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Soffiatore / Aspiratore a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere atter ilp libretto.

Codduatope / Acnuparope anMmeHTaro a 6arepus
YNbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHMUE: npeau aa u3nonasare MalMHaTa npoveTeTe BHUMATENIHO HACTOAWATA KHUMKKA.
Baterijski duvac lis¢a

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Akumulatorovy foukac/vysavaé

NAVOD K POUZITI

POZOR: Pied pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod kpouZiti.

Batteridreven lovblaeser / lovsuger

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: Lees instr gen omhyggeligt i for dutager denne maskine i brug.
Batteriebetriebener Laubbléser / Laubsauger
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
duontpag pnatapiag / HAekTpikog avappodntipag

OAHIIEX XPHZMZ

MPOZOXH: TpIV XPNOIHOTION|GETE TO UNXAVNHA, SIABATTE TIPOGEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.

Battery powered Blower / Vacuum
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using this machine.

Soplador / Aspirador a bateria
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar esta maquina, lea atentamente el manual de instrucciones.

Akutoitel lehepuhur / imur

KASUTUSJUHEND

ETTEVAATUST: enne masina ist lugeda tahel likultkdesol, k j dit.
Akkukéyttéinen puutarhaimuri/-puhallin

KAYTTOOHJEET

VAROITUS lue kéyttoop: i i ennen

Souffleur / Aspirateur a batterie

MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Baterijski puhac lis¢a

PRIRUCNIK ZA UPORABO

POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja, pazljivo pro€itajte upute.
Elemes fajogép o

HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM: a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet!
Akumuliatorinis putimo jrenginys

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant prietaisa, biitina atidziai susipazinti suvartotojo vadovu.

Akumulatoru darbinams puteéjs / vakuumiekarta
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai ripigi izlasiet dotoinstrukciju.

BaTep1CKM NOroH 3a IMCT BEeHTMNaTop
YMNATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npep, Aa ja ynotpe6ute Ta, BHUMAT K TajTe ro ynaTcTBoTo 3a

ynotpeb6a.
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Bazer /Zuiger met accu
GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst deze handleiding aandachtig

door te lezen.

Batteridrevet blaser / suger
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: Les denne bruksanvisningen noye for du brukermaskinen.

Dmuchawa / odkurzacz akumulatorowa
INSTRUKCJE OBStUGI

UWAGA: Przed uzyciem ur ia pr ytaj znie niniej instrukcje.

Soprador / Aspirador a bateria
MANUAL DE INSTRUCOES

ATENCAO! Antes de usar a moto-rocadeira, ler com atengao este manual de instrugdes.

Suflanta / Aspirator de frunze pe baterie
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.

AKRKyMynaTopHasA BO3AyXOAyBKa
PYKOBOZACTBO MO 3KCMIYATALMA

BHUMAHME: Mpexpe yem TbCA p BHUMATENIbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO MO 3KCnayaTauuu.

Akumulatorovy fukac/vysavac

NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouZzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Puhalo / sesalnik baterijski pogon

PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: Preden uporabite stroj, pazljivo preberite prirocnik z navodili.

Bnosep / Bauyym uneaHep 6atrepu nosepes
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.

Batteridriven Idvblas / 16vsug
BRUKSANVISNING

VARNING: Las igenom hela detta héfte innan du anvéndermaskinen.

Pilli Gfleyici / aspirator
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT!

ineyi once tali iceren dikkatle okuyun.



ITALIANO - Istruzioni Originali .............

BBJ/ITAPCHMU - MpeBof, Ha OPUTMHATHUTE MHCTPYKLMM  ..oouriieiieiieeieeeiee sttt

BOSANSKI - Prijevod originalnih uputa ..

CESKY - Preklad pivodnino NAVOAU K POUZIVANT ......c.c.oveeeiveceeeereeeseeceseesesesseseeeesesessesessenesessenenenns

DANSK - Overseettelse af den originale brugsanviSning .........c.ccoceviiieiiiiencneseeeeee e

DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung .............cccoeeeueecueuececureceeseeeeeseceeveneeas

EAAHNIKA - Metadpaon Tou TPwToTUTIou

TWV OSNYLUV XPNOTIG weveveenrenneeeeeneeneeeneeseesneeseesneesaeaneas

ENGLISH - Translation of the original inStruction ..............ccooiiiiiiiiiie e

ESPANOL - Traduccion del Manual OfGINal ..........c.coeevreerreeerereeeessesseseesesesessessesessessesessssseens

EESTI - Algupéarase kasutusjuhendi tolge

SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden k&annds
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HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ...
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PYCCHWM - MepeBop, OPUrUHANBHBIX MHCTPYKLMM .......o.eveceeeeeereeeessseseesaesseesaesaeseseesassesessenanes

SLOVENSCINA - Prevod izvirih navodil

SLOVENSKY - Preklad pévodného ndvodu Na POUZILIE ........c.cecueereiiiieiiiieiienie e

SRPSKI - Prevod originalnih uputstva .....

SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i OFGIiNGAl ...........ccoeveeuevceeuereeeseeeeesesesessersssenesesseneenns

TURKGCE - Orijinal Talimatlarin Terciimesi
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BLV 20 | BLV 20
[1] DATI TECNICI Lis LiA
[2] |Tensione di alimentazione MAX V/d.c. 40 40
[3] |Tensione di alimentazione NOMINAL V/d.c. 36 36
[4] |Velocita senza carico (tensione di alimentazione NOMINAL) /min 13000 13000
[5] |Velocita massima dell’aria km/h 198 198
[6] |Flusso d’aria Vacuum m3/s 0,16 0,16
[7] |Peso senza gruppo batteria kg 3,52 3,6
[8] [Livello di pressione acustica misurato (Soffiatore / Aspiratore)
(in base alla EN 50636-2-100:2014)
Aspirstore B | 812 | 812
. dB(A) 83,5 83,5
[9] Incertezza di misura dB(A) 3 3
[10] |Livello di potenza acustica misurato (Soffiatore / Aspiratore)
(in base alla EN 50636-2-100:2014)
Repiair o | e | e
9] Incertezza di misura dB(A) 3’ 3’
Livello di potenza acustica garantito
[11] |(in base alla 2000/14/EC) dB(A) 102 102
[12] Livello di vibrazioni trasmesse alla mano (in base alla EN
50636-2-100) >
- sullimpugnatura posteriore 2;22 ?gg ?33
- sullimpugnatura anteriore m/s2 1’ 5 1’ 5
[9] |Incertezza di misura ’ ’
[13] ACCESSORI A RICHIESTA [
[14] | Gruppo batteria, mod. g-{_ 28 ::: 4218 g
CG 20 Li
[15] |Carica batteria, mod. CGD 20 Li
CG20LiB

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni e stato misurato attenendosi ad un metodo normalizzato di prova e

puo essere utilizzato per fare un paragone tra un utensile e I'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere
utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.

b) AVWVERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell'uso effettivo dell'utensile pud essere diversa dal valore

totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto é necessatrio,
durante il lavoro, adottare le seguenti misure di sicurezza volte a proteggere
l'operatore: indossare guanti durante 'uso, limitare i tempi d’utilizzo della macchina

e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.




[1] BG - TEXHUHECKU A AHHU

[2] HanpexeHue Ha 3axpaHBaHe MAX

[3] Hanpeenue Ha 3axpanBaHe NOMINAL

[4] CropocT 6e3 ToBap (HanpemeHnue
NOMINAL

[5] MaKkcumanHa Bb3ayLiHa CKOpoCT

[6] BbaaylweH noTok

[7] Terno 6e3 akymynaTtopHusa 610K

[8] HuBO Ha 3BYKOBO Hanfraxe (CbrnacHo
EN 50636-2-100)

[9] HecurypHocT Ha n3mepBare

[10] M3mepeHo HMBO Ha aKyCTMYHA MOLHOCT
(cbrnacHo EN 50636-2-100)

[11] TapaHTUpaHO HMBO Ha aKyCTU4YHA
MOLLHOCT (CbrnacHo 2000/14/EC)

[12] HvBo Ha BrGpaumy (cbrnacHo EN 50636-2-100)

13] MprHafNeHHOCTH No NopbyKa

14] AkymynaTopeH 610K

15] 3apaaHo ycTpoiicTBO 3a aKymynaTopa

a) BABENIEXKA: peknapupanara obuia
CTOMHOCT Ha BUBpaLuK e U3MepeHa
NPUABPHANKM Ce KbM CTaHAaPTU3MPaH
MeTOz Ha M3NMUTBAHE U MOKE Aa Ce U3nonssa
3a npaBeHe Ha CPaBHEHME MEXAY efNH

1 APYr UHCTPYMeHT. ObLuaTta CTOMHOCT

Ha BUGpaLMK MOE fla CE U3MoN3Ba 1 3a
npe/BapuTENHa OLEHKa Ha U3NaraHeTo.

b) NPEAYNPEXAEHUE: nspasareTo Ha
BUGPALMN NPU PEANHOTO U3MNON3BAHE Ha
MHCTPYMEHTa MOXe Aa GbAe pasnuyHa

oT obLiaTa AeKknapupaHa CTOWHOCT, B
3aBUCUMOCT OT HAYMHUTE Ha M3MO/I3BaHE Ha
MHCTPYMeHTa. Mopaau ToBa € Heo6X0AMMO
o BpeMe Ha paboTa Aa ce B3emat CefH1Te
npeAnasH1 MepKH LieNALYM Npena3saHeTo
Ha onepaTopa: HoceTe PbKaBHLM N0 Bpeme
Ha 13N0/I3BaHETO, OrpaHnUyeTe BpeMeHaTa
Ha 13No/a3BaHe Ha MalMHaTa U Hamanete
BpeMeHaTa, Npea KOUTO Ce AbPHU HaTUCHAT
N10CTa 3a yNpaBEHUE Ha YCKOPUTENS.

1] BS - TEHNICKI PODACI

2] Napon napajanja MAX

3] Napon napajanja NOMINAL

4] Brzina bez optereéenja (Napon napa-
janja NOMINAL)

5] Maksimalna brzina vazduha

6] Protok vazduha

7] Tezina bez baterije

8] Razina zvuénog pritiska (na osnovu
standarda EN 50636-2-100)

[9] Mjerna nesigurnost

10] Izmjerena razina zvuéne snage sna
osnovu standarda EN 50636-2-100)

[11] Garantovana razina zvuéne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC)

[12] Razina vibraciga (na osnovu standarda
EN 50636-2-100)

13] Dodatna oprema na zahtjev

14] Baterija

15] Punjac baterije

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena
vrijednost vibracija izmjerena je prema
normalizovanoj metodi ispitivanja i moze
se koristiti za vrenje poredenja izmedu
dvije alatke. Ukupna vrijednost vibracija
moze se koristiti I prilikom prethodne
procjene izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija
prilikom stvarne upotrebe alatke moze
se razlikovati od ukupne prijavljene
vrijednosti u zavisnosti od na¢ina na koji
se koristi alatka. Stoga je neophodno,
za vrijeme rada, primijeniti slijedece
sigurnosne mjere za zastitu radnika:
koristiti rukavice za vrijeme upotrebe,
ograniciti vrijeme upotrebe masine i
skratiti vrijeme za koje se drZi pritisnuta
poluga komande gasa.

CS - TECHNICKE PARAMETRY

Napajeci napéti MAX

Napajeci napéti NOMINAL

Rychlost bez nakladu (Napajeci napéti

OMINAL)

Maximalni rychlost vzduchu

Proud vzduchu

Hmotnost bez akumulatoru

8] Uroven akustického tlaku (dle EN
50636-2-100

[9] Nepresnost méfeni

10] Uroven naméreného akustického
vykonu (dle EN 50636-2-100)

[11] Uroven zaru¢eného akustického
vykonu (dle 2000/14/EC)

12] Uroven vibraci (dle EN 50636-2-100)

13] Pfislusenstvi na pozadani

14] Akumulator

15] Nabijecka akumulatort

a) POZNAMKA: prohlasena celkova
hodnota vibraci byla naméfena s pouZitim
normalizované zkugebni metody a Ize ji
pouzit pro srovnani jednotlivych nastroju.
Celkova hodnota vibraci mize byt pouzita
také pfi pfipravném vyhodnocovani
vystaveni vibracim.

bLVAROVANI: emise vibraci pfi
skute¢ném pouziti nastroje mize byt
odli$na od prohlasené celkové hodnoty, v
zévislosti na rezimech, ve kterych se dany
nastroj pouziva. Proto je tfeba béhem
prace prijmout nize uvedena bezpecnostni
opateni, jejichZ cilem je ochranit
operatora: béhem bézného pouziti méjte
nasazené rukavice a omezte dobu pouziti
stroje a zkratte doby, béhem kterych je
zatlagena ovladaci paka plynu.

~NOU1T BWN -

DA - TEKNISKE DATA

Forsyningsspaending MAX

Forsyningsspaending NOMINAL

Hastighed uden belastning

’\S]Forsynin sspaending NOMINAL)

aksimal lufthastighed

Luftflow

Veegt uden batterigruppe

8 Ly2d1t6yok)sniveau (i henhold til EN 50636-

[9% Maleusikkerhed

10] Mélt lydeffektniveau (i henhold til EN
50636-2-100)

[11] Garanteret lydeffektniveau (i henhold
til 2000/14/EC

[12] Vibrationsniveau (i henhold til EN
50636-2-100)

131 Ekstraudstyr

~NOO1T BN -

14] Batteri
15] Batterioplader

a) BEMARK: den samlede erkleerede
veerdi af vibrationer blev malt ifalge en
standardiseret metode til afprevning

og kan bruges til at foretage en
sammenligning mellem forskellige redska-
ber. Den samlede veerdi af vibrationer kan
OESé bruges til en indledende vurdering af
eksponeringen.

b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse
af vibrationer i forbindelse med brug af
redskabet kan afvige fra den samlede
attesterede veerdi afhaengigt af den
konkrete brug af redskabet. Derfor er det
nodvendigt, at man under arbejdet tager
folgende sikkerhedsforanstaltninger for at
beskytte brugeren. Baer handsker under
brufg, begreens den tid maskinen bruges
og forkort den tid hvor gashandtaget
holdes aktiveret

1
2
3
4

5
6
7
8

9}) Messungenauigkeit
10] Gemessener Schallleistungspegel
gemas EN 50636-2-100)

arantierter Schallleistungspegel
(geman 2000/14/EC)

ibrationspegel (gemai EN 50636-2-100)
ﬂllzehorau Anfrage

Versorgungsspannung MAX
Versorgungsspannung NOMINAL
Leerlaufdrehzahl
nung NOMINAL)
Max. Luftgeschwindigkeit

Luftstrom

Gewicht ohne Akku

Sé:q%lbdruckpegel (gemaB EN 50636-

I DE - TECHNISCHE DATEN

(Versorgungsspan-

(1]

12
13
14 u N
15] Batterieladegerat

a) HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert
der Vibrationen wurde durch eine stan-
dardisierte Methode gemessen. Er kann
verwendet werden, um einen Vergleich
zwischen verschiedenen Werkzeugen
anzustellen. Der Gesamtwert der Vibra-
tionen kann auch bei einer Vorabbewer-
tung der Vibrationsbelastung eingesetzt
werden.

b) WARNUNG: Die Schwingungsemis-
sion bei der effektiven Verwendung des
Werkzeugs kann sich je nach den Ein-
satzarten des Werkzeugs vom erklarten
Gesamtwert unterscheiden. Deshalb ist
es notwendig, wahrend der Arbeit die
folgenden SicherheitsmaBnahmen zu
ergreifen, um den Bediener zu schitzen:
Handschuhe wahrend der Verwendung
anziehen, die Einsatzzeiten der Maschine
begrenzen und die Zeiten verkirzen, in
denen man den Gashebel gedrickt halt.

1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

2] Tdon tpododoaoiaq MAX

2 ¥(’10r,] Tpopodoaiag NQMI_ll_\l,AL
axutnTa Xwpig poptio (Tao
o Sosodiat NOVIAL) <"

5] Méylotn TaxutnTa agpa

6] Pon agpa

g zB(’;goq YKpouT prtatapiag (e B8
TABUN AKOUOTIKNG TET € Bao!
0 nl;)néruno EN 28636-271-%‘6) "

[9!) ABeBaldTnTa HETPNONG

1 ]MSTpnuévanrd un QKQUOT[KE’Q\I
10X00G (pe BAon To MPOTUTIO
58%36- -100)

[11] Eyyunuév&ordepn AKOUOTIKNG

10X00G (e BAan To MPOTUTIO

2] E&O/i& )5 i ; s :
Tiinedo kpadaouwv (pe Baan To
TPATUTIO IgN 506%6-2#0(?) i

13] Altoupeva mapeAkopeva

14] Tkpoum pnatapiag

15] ®opTloTHQ pnatapiag

a) ZHMEIQZH: n 6uVoAIkr) SnAWHEVN TN TwV
Kpadaopwv Exel LETPNBEL Pe BAOM pLa TIPOTUTTN
1EB0S0 SoKIUNG Kal UTTopEi va xpnatuoronBei
yla T oUykplon dladopwv epyareiwv. H
GUVOAIKT) TILY TWV Kpadaopwy Uropei emiong va
XPNOlomomBei yia Hia IPOKATAPKTIKT) EKTIHNOT
™g ékbeang.

b) MPOEIAOMOIHZH: 1) ekTtoprT Kpadaouwy
KATA TNV IPAYHATIKY XProm Tou epyaAeiov
Urtope va eival SLagopeTIKT) amd Tr) GUVOAIKT)
SNAWWEVN TIUN avAAOYa HE TOV TPOTIO XProng
Tou epyaAeiou. Emopévwg eivat anapaitnto,

Katd TV epyaocia, va AABETE Ta MAPAKATW PETPA
QOGAAEIAG YA TNV TpooTadia Tou XEIPIoT:
OPETTE YAVTIO KATA TN X0, TEPLOPIOTE TO
XPOVO XP1ONG TOU UNYXAVNHATOG KAt HEWOTE TO
XPOVo Xpriong Tou poxAoU YKadov.




1] EN - TECHNICAL DATA
Power supply voltage MAX
Power supply voltage NOMINAL
No load speed (Power supply voltage
NOMINAL)
Maximum air speed
Flow of air
Weight without battery pack
8] Measured sound pressure level (ac-
cording to BS EN 50636-2-100)
9] Uncertainty of measure
10] Measuered sound power level
(according to BS EN 50636-2-100)

[11] Guaranteed sound power level
(according to 2000/14/EC &
S.1.2001/1701 ; S.1. 2001/1701
Schedule 9 - Noise Emission in the
Environment by Equipment for use

Outdoors Regulations 2001)
[12] E_:/(i)t(;sration Iegel (according to BS EN

2

~NOoO01 BhWwhN

13] Accessories available on request
14] Battery pack
15] Battery charger

a) NOTE: the declared total vibration
value was measured using a normalised
test method and can be used to conduct
comparisons between one tool and
another. The total vibration value can
also be used for a preliminary exposure
evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted

during actual use of the tool can differ
from the declared total value according
to how the tool is used. Whilst working,
therefore, itis necessary to adopt the
foIIowin%safety measures designed to
protect the operator: wear protective
?Ioves whilst working, use the machine for
imited periods at a time and decrease the
time during which the throttle control lever
is pressed.

1] ES - DATOS TECNICOS

2] Tension de alimentacion MAX

3] Tension de alimentacion NOMINAL

4] Velocidad sin carga (Tensién de
alimentacion NOMINAL)

5] Velocidad méxima del aire

6] Flujo de aire

7] Peso sin grupo de bateria

8] Nivel de presidn acustica (segtn EN

50636-2-100

[9] Incertidumbre de medida

10] Nivel de potencia acustica medido
ﬁegdn N 50636-2-100)

[11] Nivel de potencia acustica garantiza-
do (segun 2000/14/EC

[12] Nivel de vibraciones (segun EN
50636-2-100

13! Accesorios bajo pedido

14] Grupo de bateria
15] Cargador de bateria

a) NOTA: el valor total de la vibracion se
ha medido seguin un método normalizado
de prueba y puede utilizarse para compa-
rar uno u otro aparato. El valor total de la
vibracion también se puede emplear para
la valoracion preliminar de la exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emision de vibracion
en el uso efectivo del aparato puede ser
diferente al valor total dependiendo de
como se utiliza el mismo. Por ello, durante
la actividad se deben poner en practica
las siguientes medidas de seguridad para
el usuario: usar guantes, limitar el tiempo
de uso de la maquina, asi como el tiempo
que se mantiene presionada la palanca de
mando del acelerador.

1] ET - TEHNILISED ANDMED

2] Toite pinge MAX

3] Toite pinge NOMINAL

4] Kiirus ilma koormuseta (Toite pinge
OMINAL)

5] Qhu maksimaalne kiirus

6] Ohuvool

7] Kaal ilma akuta

8] Helirohu tase (vastavalt EN 50636-

2-100)

9] Modtemaadramatus

10] M66detud miravoimsuse tase (vasta-
valt EN 50636-2-100)

[11] Garanteeritud miravoimsuse tase
vastavalt 2000/14/EC

[12] Vibratsioonide tase (vastavalt EN

131 Tellimusel lisatarvikud

14] Aku
15] Akulaadija

a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsio-
oni tase moodeti standardiseeritud testi
kaigus, mille abil on véimalik vorrelda
omavahel erinevate tooriistade vibratsio-
oni. Deklareeritud koguvibratsiooni véib
kasutada ka eeldatava vibratsiooni kées
olemise hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud téériista kasutami-
sel tekkivad vibratsioonid voivad erineda
deklareeritud koguvibratsiooni tasemest
soltuvalt tddriista kasutamise viisist
Seepérast tuleb t60 ajal kasutusel votta
ohutusmeetodid, millega téétajat kaitsta:
kandke kasutamise ajal kindaid, piirake
masina kasutamise aega ja Iﬂhendaﬁe
pﬁrioode, mille valtel hoitakse gaasihooba
all.

1
2
3
4

5
6

Sydttojannite MAX

Syéttojannite NOMINAL

Nogeus iiman kuormaa (Syéttéjannite
NOMINAL]

i FI - TEKNISET TIEDOT

llman maksiminopeus

limavirtaus

7] Paino ilman akkuyksikkéa

8] Akustisen paineen taso (EN 50636-2-
100:n mukaisesti)

[9] Mittauksen epavarmuus

10] Mitattu &anitehotaso EN 50636-2-
100:n mukaisesti)

[11] Taattu &énitehotaso (2000/14/EC:n

mukaisesti)

[12] Tarinataso (EN 50636-2-100:n
mukaisesti

F ‘:q Tilattavat lisévarusteet

15

Akkuyksikko
Akkulaturi

a) HUOMAUTUS: térinan kokonaisarvo

on mitattu kayttdmalla normalisoitua
testimenetelméaé ja sité voidaan kayttaa
verrattaessa tyokaluja keskenédén. Tarinan
kokonaisarvoa voidaan kéyttaa myoés kun
tehdaén altistumista koskeva esiarviointi.

b) VAROITUS: laitteen tuottama tarin&
tyovalineen todellisen kéytén aikana
saattaa poiketa ilmoitetusta kokonaisarvo-
sta kayttotavasta riippuen. Tdman vuoksi
on tarpeen soveltaa seuraavia kayttajaa
suojaavia turvatoimenpiteita: kyttaa
késineita kayton aikana, rajoittaa laitteen
kayttoaikaa ja lyhentéé aikoja jolloin kaa-
suttimen vipua pidetaan painettuna.

1] kR CARACTERISTIQUES TECH-

2
3
4

5
6

Tension d’alimentation NOMINAL

Vitesse a vide (Tension d’alimentation

NOMINAL)

Vitesse maximum de I'air

Flux d’air .

7] Poids sans groupe batterie

8] Niveau de pression acoustique (selon
lanorme EN 50636-2-100)

Qync.emtude delamesure

10] Niveau de puissance acoustique me-
suré (selon lanorme EN 50636-2-100)

[11] Niveau de puissance acoustique
ﬁarantl selon la norme 2000/14/EC)

[12] Niveau de vibrations (selon la norme
EN 50636-2-100)

131 Accessoires sur demande

] Tension d’alimentation MAX

14] Groupe batterie
15] Chargeur de batterie

a) REMARQUE: |a valeur totale déclarée
des vibrations a été mesurée selon une
méthode d’essai normalisée et peut étre
utilisée pour comparer un outillage avec
un autre. La valeur totale des vibrations
Feut étre utilisée aussi pour une évalua-
ion préalable a I'exposition.
b) AVERTISSEMENT: Lémission des
vibratjons a usage effectif de I'outillage
peut étre différent de la valeur totale
déclarée selon les modes d'utilisation
de l'outillage. Par conséquent, il est
nécessaire, pendant le travail, d’adopter
les mesures de sécurité suivantes en vue
de protéger 'opérateur: porter des gants
durant 'utilisation, limiter les temps d'utili-
sation de la machine et écourter les temps
pendant lesquels le levier de commande
de 'accélérateur est enfoncé.

1] HR - TEHNICKI PODACI

2] Napon napajanja MAX

3] Napon napajanja NOMINAL

4] Brzina bez Oﬁtereéenja (Napon napa-
janja NOMINAL]

5] Maksimalna brzina zraka

6] Protok zraka

7] Tezina bez baterije

8] Razina zvu¢nog tlaka (na osnovu
standarda EN 50636-2-100)

9% Mijerna nesigurnost

10] Izmjerena razina zvu¢ne snage (na
osnovu standarda EN 50636-2-100)

[11] Zajamé&ena razina zvuéne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC

[12] Razina vibracija gna osnovu standar-
da EN 50636-2-100)

131 Dodatni pribor na upit

14] Baterija
15] Razina zvuénog tlaka

a) NAPOMENA: izjavljena ukupna
vrijednost vibracija izmjerena je
pridrzavajuci se normirane probne metode
1 moZe se koristiti za usporedbu jednog
alata s drugim. Ukupnu vrijednost vibracija
moze se koristiti i u preliminarnoj procjeni
izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri
stvarnoj uporabi alata moze se razlikovati
od izjavljene ukupne vriljednosti, ovisno

o nacinima koristenja alata. Stoga je za
vrijeme rada potrebno poduzeti sljedece
si?(urnosne mjere namijenjene zastiti
rukovatelja: nositi rukavice tijekom
uporabe, ograniciti vrijeme koristenja
stroja te skratiti vrijeme drZanja pritisnute
upravljacke rucice gasa.




1] HU - MUSZAKI ADATOK

2] Tapfesziltség MAX

3] Tapfeszilltség NOMINAL

4] Sebesség terhelés nélkil
(Tapfeszultség NOMINAL)

5] Levegdé max. sebessége

6] Levegéaramlas

7] Témeg akkumulator e

8] Hangnyomasszint (EN

szabvany alapjan)

9] Mérésibizonytalansag

10] Mért zajteljesitmény szint (EN 50636-
2-100 szabvany alapjan)

[11] Garantalt zajteljesitmény szint
6000/14/EC szabvany alapjan)

[12] Vibrécioszint EN 50636-2-100
szabvany alapjan)

131 Rendelhet6 tartozékok

ség nélkil
0636-2-100

14] Akkumulator egység
15] Akkumulator-tolté

a) MEGJEGYZES: arezgés névleges
Osszértékét szabvanyos teszt médszerrel
mértik, ezért alkalmazhato mas szer-
szamokkal vald 6sszehasonlitasra. A
rezgés névle%es Osszértéke a kitettség
el6zetes értékelésére is alkalmas.

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam
valés hasznélata sordn keletkezé rezgés
eltérhet a névleges 6sszértéktél a szer-
szam hasznalati modjanak fiiggvényében
. Ezérta munka alatt alkalmazni kell a
kezel6 védelmét szolgalo biztonsagi
intézkedéseket: viseljen munkakesztyt
a hasznalat soran, korlatozza a gé*ap
hasznalati idejét és lehetdleg rovid ideig
tartsa nyomva a gazkart.

LT - TECHNINIAI DUOMENYS

2] Maitinimo jtampa MAX

3] Maitinimo [tampa NOMINAL

4] Greitis tuscigja eiga (Maitinimo jtampa
5

ry

6] Oro srautas

7] Svoris be baterijos

8 Gzar15000§légio lygis (pagal ,EN 50636-

%]l\lllatavimo paklaida los | ( |
$matuotas garso galios lygis (paga
LEN 50636-%-100‘% i ¢

[11] Garantuo'amas/%arso galios lygis
K;/)agal ,2000/14/EC)

[21%100“i)bracijq lygis (pagal ,EN 50636-

13' Priedai, kuriuos galima uzsisakyti

} Maksimalus oro greitis

14] Baterijos blokas
15] Baterijos jkroviklis

a) PASTABA: bendras deklaruojamas
vibracijy lygis buvo iSmatuotas laikantis
standartizuoto bandymo metodo ir gali
bati naudojamas lyginant vieng jrankj
su kitu. Bendras vibracijy lygis gali buti
naudojamas preliminariam vibracijy
jvertinimui.

bLlSPEJIMAS: vibracijy skleidimo lygis
eksploatuojant jrenginj gali skirtis nuo
bendro deklaruojamo vibacijy lygio,
priklausomai nuo bidy, kaip bus naudoja-
mas jrankis. Dél Sios priezasties darbo
metu yra batina imtis saugos priemoniy,
susijusiy su operatoriaus apsauga:
naudojimo metu maveti pirstines, riboti
Lrenginio darbo trukme ir trumpinti laika,

urio metu bina paspausta akcelerato-
riaus valdymo svirtis.

1
2
3
4

5

Baro§anas spriegums MAX
Barosanas spriegums NOMINAL
Brivgaitas atrums (Baro$anas sprie-
’\%ums IOMINAL) _
aksimalais gaisa atrums
6] Gaisaplusma
7] Svars bez bateriju paketes _
8] Skanas spiediena limenis (Saskana ar
EN'50636-2-100 prasibam)
9& Merijumu kluda .
10] Izméritais skanas intensitates
limenis (Saskana ar EN 50636-2-100
rasibam
[11] Garantétais skanas intensitates lTmenis
Saskana ar 2000/14/EC prasibam)
[12] |braC|£u limenis (Saskana ar EN
50636-2-100 prasibam)
13] Piederumi pec pieprasijuma
% Bateriju pakete

Akumulatoru ladétajs
a) PIEZIME: kopéja noradita vibraciju
intensitates veértiba tika izmerita, .
izmantojot standarta parbaudes metodi,
un to var izmantot iericu savstarpéjai
saltidzinasanai. Kopéjo vibraciju
intensitates vértibu var izmantot ar
sakotnéjai ekspozicijas novértésanai.

b) BRIDINAJUMS; vibraciju [Tmenis jerices
faktiskas izmanto$anas laika var atSkirties
no kopéjas noraditas vértibas, atkariba no
ierices izmanto$anas veida. Tapéc darba
laika ir svarigi izmantot $adus operatora
aizsardzibas lidzeklus: izmantosanas
laika valkajiet cimdus, ierobezojiet
masinas izmantoSanas laiku un saisiniet
laiku, kuru akseleratora vadibas svira
atrodas nospiesta stavokii.

]] LV - TEHNISKIE DATI

2] BonTama Ha Hanojysatbe M

3] BonTaa Ha HarojyBarbe NOMINAL

4] BpaunHa 6e3 onTepeTyBatbe (BonTama
Ha Hanojysarbe NOMINAL)

5] MaKkcumanHa MOKHOCT Ha BO3JyXoT

6] MpoToK Ha BO3AyX

7] TemwHa 6e3 6aTepun

8] H1BO Ha aKyCTUYEH NPUTUCOK (CNOpea
EN 50636-2-100)

9& OTcTanyBare o Meperarta

10] N3amepeHo HMBO Ha aKyCTMYHa
MoKHocT (cnopeg EN 50636-2-100)

[11] MapaHTUpaHO HUBO Ha aKyCTHYHA
MOKHOCT (cnopes 2000/14/EC

[12] HuBo Ha B1Gpaumm (cnopes EN
50636-2-100)

13 Eogamu,m [ocTanHu Ha 6apare

151 Rone

1] MK - TEXHUYKU NOAATOLIN

aTepun .
MonHay 3a 6atepuja

a) BABEJIELLIKA: BKynHaTa nocoyeHa
BPEAHOCT 3a BMBpalLnnTe e u3mepeHa

€0 Npo6eH MeToy, 3a HopManuanparbe

1 MOXE []a Ce KOPUCTY 3a cnopeabeHa
BPEAHOCT Ha elEH yPef, CO fIpYr.
BkynHaTa BpejHOCT Ha BUOpaLUnTe
MO3e Aia ce KOPUCTH 1 3a NpeNMMUHapHa
NPOLIEHKA Ha U3/I0KEHOCTA.

b) BHUMAHUE: emncujata Ha
BUOpaum1Te Npu edeKTMBHA ynoTpeda
Tpeba /ia ce pasnuKyBa Of BKynHaTa
NoCOYEHa BPEHOCT Copes HaYMHOT Ha
ynoTpe6a Ha ypeoT. 3aToa € HEONX0AHO
BO TEKOT Ha paboTaTa Aa ce HanpasaTt
noseKe 6e36€/JHOCHM Mepetba 3a ja ce
3aLUTATV ONEepaTopoT: HOCETE YEB/IN BO
TEKOT Ha ynoTpe6ata, orpaHuyeTe ro
BPeMeTo Ha yroTpe6a Ha MallmHaTa 1
cKpaTeTe ro BpeMeTo Kora Tpeba ja ce
NPUTUCHE payKaTa 3a ynpasyBarbe Co
3a6p3yBayoT.

1
2
3
4

5
6

Spanning voedinﬂlMA

Spanning voeding NOMINAL

Snelheid onbelas (Spanning voeding
NOMINAL )t

Maximale snelheid van de lucht
Luchtstroom

7] Gewicht zonder batterij-eenheid

8] Niveau %elwdsdruk (op basis van EN

50636-2-100)

91) Meetonzekerheid

10] Gemeten akoestisch vermogen (op
basis van EN 50636-2-100)

[11] Gewaarborgd akoestisch vermogen
op basis van 2000/14/EC)

[12] Niveau trillingen (op basis van EN
5063 00

]] NL - TECHNISCHE G§GEVENS

14] Batterij-eenheid
15] Batterijlader

a) OPMERING: de totale verklaarde
waarde van de trillingen werd gemeten
met een genormaliseerde testmethode en
kan gebruikt worden voor een vergelijking
tussen twee werktuigen. De totale waarde
van de trillingen kan ook gebruikt worden
in een voorafgaande evaluatie van de
blootstelling.

b) WAARSCHUWING: de emissie van
trillingen bij het effectief gebruik van het
werkfuig kan verschillen van de totale
verklaarde waarden, al naar gelang de
manieren waarop het werktuig ?.ebrgukt
wordt. Daarom is het noodzakelijk, tijdens
het werk, de volgende veiligheidsmaa-
tregelen toe te passen om de bediener te
beschermen: handschoenen te gebruiken
tijdens het gebruik, het gebruik van de
machine te beperken en de de bedie-
ningshendel van de versnelling zo kort
mogelijk ingedrukt te houden.

131 Optionele accessoires

1] NO - TEKNISKE DATA
2] Matespenning MAX
3] Matespenning NOMINAL
4 Hasti?\‘het uten belastning (Matespen-
ning NOMINAL,

5] Maksimal lufthastighet
6] Luftstramning

7] Vekt uten batterienhet

8] Lydtrykkniva (iht. EN 50636-2-100)
9] Maleusikkerhet

10] 2l\/l:‘S\Itolydeffek'mivé (iht. EN 50636-

[11] ggrantert lydeffektniva (int. 2000/14/

12] Vibrasjonsniva (int. EN 50636-2-100)
13] Tilleggsutstyr pa forespersel

14] Batterienhet

15] Batterilader

a) MERK: oppgitt totalverdi for vibrasjo-
nene har blitt malt ved a bruke en normal
pravemetode og kan brukes for & sam-
menligne et redskap med et annet. Den
totale vibrasjonsverdien kan ogsa brukes i
en forelopig eksponeringsvurdering.

b) ADVARSEI: emisjon av vibrasjoner

ved effektiv bruk av redskapet kan

avvike fra oppgitt totalverdi, i henhold til
maten redskapet brukes pa. Derfor er
det nadvendig, under arbeidet, & ta i bruk
felgende sikkerhetstiltak for & beskytte
operataren: ifore seg hansker ved bruk,
begrense maskinens brukstid og korte

ned pa tiden som man holder inne aksele-
rator kommandospaken.




Napigcie zasilania MAX
Napiecie zasilania NOMINAL
Predko$¢ bez obcigzenia (Napigcie
zasilania NOMINAL

5] Maksymalna predkos$¢ powietrza

6] Przeptyw powietrza

7] Cigzar'bez zespotu akumulatora

8] Poziom ci$nienia akustycznego
(zgodnie z EN 50636-2-100)

[96 Btad pomiaru o

10] Poziom mocy akustycznej zmierzony
ggodnlezE 50636-2-100

[11] Gwarantowany poziom mocy aku-
stycznej (zgodnie z 2000/14/EC

[12] Poziom wibracji (zgodnie z EN
50636-2-100 L

13' Akcesoria dostepne na zamowienie

; PL - DANE TECHNICZNE
3
4

14] Zespdt akumulatora
15] tadowarka akumulatora

a) Uwaga: Catkowita wskazana warto$¢
drgan zostata zmierzona zgodnie ze
znormalizowang metodg badania i moze
by¢ wykorzystana w celu dokonania =~
gorown_ama migdzy dwoma urzgdzeniami.

-atkowita wartos¢ drgan moze byc¢
rowniez stosowana do wstepnej oceny
zagrozenia.

b) UWAGA: emisja drgan w praktycznym
zastosowaniu niniejszego narzedzia =
moze sig rozni¢ od deklarowanej wartosci
tacznej, w zaleznosci od sposobu
uzi/tkowama_urz_qdzema. latego, w

celu zapewnienia bezpieczenstwa
uzytkownika, konieczne jest podczas ﬂracy
z urzadzeniem podjecie nastepujgcyc
$rodkow bezpieczenstwa: noszenie .
rekawic podczas korzystania z urzgdzenia,
ograniczenie czasu uzytkowania )
urzgdzenia i skrocenie czasu trzymanija
weisnietej dzwigni regulaciji obrotéw silnika.

1] PT - DADOS TECNICOS

Tens&o de alimentacdo MAX

Tensao de alimentacdo NOMINAL

Velocidade sem carga (Tens&o de

alimentacdo NOMINAL)

Velocidade maxima do ar

Fluxo de ar

Peso sem grupo bateria

8] Nivel de pressao acustica (com base
na EN 50636-2-100)

[9] Incerteza de medicao

10] Nivel de poténcia acustica medido
com base na EN 50636-2-100)

[11] Nivel de poténcia acustica garantido
com base na 2000/14/EC

[12] Nivel de vibragdes (com base na EN

50636-2-100

13' Acessorios a pedido

Hwn

~ OOl

14] Grupo bateria
15] Carregador de bateria

a) NOTA: o valor total declarado das vi-
braces foi mensurado de acordo com um
método normalizado de ensaio e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta
com a outra. O valor total das vibragdes
também pode ser utilizado para uma
avaliag&o preliminar da exposicao.

b) ADVERTENCIA: a emisséo de
vibragdes no uso efetivo da ferramenta
pode ser diversa do valor total declarado
de acordo com os modos com os quais a
ferramenta é utilizada. Portanto, durante

o trabalho, é necessério adotar as seguin-
tes medidas de seguranca para proteger o
operador: usar luvas durante o uso, limitar
o tempo de utilizagdo da maquina e encur-
tar o tempo durante o qual a alavanca de
comando é mantida pressionada.

1] RO - DATE TEHNICE

Tensiunea de alimentare MAX

Tensiunea de alimentare NOMINAL

Viteaza fara sarcind (Tensiunea de

alimentare NOMINAL)

Viteza maxima a aerului

Flux de aer

Greutate fara grupul acumulator

Nivel de presiune acustica (in confor-

mitate cu EN 50636-2-100)

[9] Nesiguranta in masurare

10] Nivel de putere acustica masurat (in
conformitate cu EN 50636-2-100)

[11] Nivel de putere acustica %arantat (in
conformitate cu 2000/14/EC)

[12] Nivel de vibratii (in conformitate cu
EN 50636-2-100

13] Accesoriila cerere

14] Grupul acumulator

15] Alimentator pentru baterie

a) OBSERVATIE: valoarea totala declarata
a vibratiilor a fost masurata tinandu-se
cont de o metoda de proba normalizata

si poate fi utilizatd pentru a compara
instrumentele intre ele. Valoarea totala

a vibratiilor poate fi utilizata si pentru o
evaluare preliminard a expunerii.

b) AVERTISMENT: emisia de vibratii in
utilizarea efectiva a instrumentului poate fi
diferité fatd de valoarea totala declarata,
in functie de modurile in care se utilizeaza
instrumentul. Din acest motiv este nevoie
ca, in timpul sesiunii de lucru, sa se
adopte urmétoarele mésuri de siguranté
menite sd protejeze operatorul: purtarea
manusilor in timpul utilizarii, limitarea
duratei de utilizarea a maginii si scurtarea
duratei in care se tine apasata maneta de
comanda a acceleratorului.

ONDOT AWM

[1] RU - TEXHWYECKUE
XAPAKTEPUCTUKHU
[2] Hanpsenne nutanmua MAX
[3] Hanpsamenue nutaHna NOMINAL
[4] CropocTb 6e3 Harpysku (Hanpsamenne
nutaHua NOMINAL)
[5] MaKkcumanbHas CKOpPOCTb BO3AyXa
[6] MoTok Bo3ayxa
[7] Bec 6e3 akkymynaTopa
[8] YpoBeHb 3BYKOBOro AaBieHns (CornacHo
EN 50636-2-100)
[9] MorpelHOCTb M3Meperns
[10] N3mepeHHblit ypoBEHb 3BYKOBOM
moLHocTy (cornacHo EN 50636-2-100)
[11] FapaHTUpyeMbIi ypOBEHb 3BYKOBOM
MOLHOCTH (cornacHo 2000/14/EC)
[12] YposeHb BubpaLym (cornacHo EN 50636-2-100)
[13] MpuHaaneHOCTH — HaBECHbIE OpyAnA
1o 3aKasy
[14] AkkymynaTop
[15] 3apspaHoe ycTpoicTBO

a) MPUMEYAHUE: 06wwmit 3asBAEHHbI
YPOBEHb BUGPALH BblN U3MEPEH C
CMO/Ib30BAHMEM HOPMANIM30BaHHOMO METOAA
MCMIbITaHMIA, 1 ero MOXHO MCMOb30BaTb ANA
CpaBHEHMA Pa3/INYHbIX UHCTPYMEHTOB MEAY
co60oi. ObLKiA ypoBEHb BUBPALIMM MOKHO
TaKe UCNoNb30BaTh ANA NPeABaPUTE/bHOM
OLLEHKM NO/BEPHKEHHOCTM BO3AEHCTBMIO
BUGpaLMK.

b) IPEAYNPEHAEHWE: ypoeHb BUGpaLmm
BO BpeMA (haKTUYECKON SKCNyaTaLm
MHCTPYMEHTA MOET OTANYATLCA OT 06LLero
3aABNIEHHOT0 3HAYEHNA 1 3aBUCHT OT PEHMMOB
3KenAyaTauuu MHCTPyMeHTa. MoaTomy Bo
Bpems paboTbl HEOBXOAUMO NPUHAMATE
CcliepytoLMe Mepbl 6e30MacHOCTH AN

3alluThl OnepaTopa: paGoTaTh B nepyaTkax,
OrpaHnyMBaTh BPEMSA UCMONb30BAHUA MaLUMHbI
11 COKPaTUTb BPEMS, B TEYEHIUE KOTOPOTO pbiyar
YNpaBeHNA APOCCENEM OCTAETCA HaMaTbIM.

1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

2] Napajacie napatie MAX

3 Napéﬂacie napatie NOMINAL

4] Rychlost bez nakladu (Napéjacie
napatie NOMINA

5] Maximalna rychlost vzduchu

6] Prad vzduchu

7] Vaha akumulatorovej jednotk:

8] Uroven akustického tlaku (na zaklade
EN 50636-2-100)

[9% Nepresnost merania

10] Uroven nameraného akustického
\l/,}'/konu (na zaklade EN 50636-2-100)

[11] Uroven zaru¢eného akustického
vykonu (na zéklade 2000/14/EC)

[12] Uroven vibracii (na zaklade EN
50636-2-100

14] Akumulatorova jednotka
15] Nabijacka akumulatora

13' Pridavné zariadenia na poZiadanie

a) POZNAMKA: vyhlasend celkova
hodnota vibrécii bola namerana s pouzitim
normalizovanej ski$obnej metody

aje mozné ju pouzit na porovnanie
jednotlivych nastrojov. Celkova hodnota
vibracii méze byt pouzité aj pri pripravnom
vyhodnocovani vystavenia vibraciam.

bE(VAROVANIE: emisie vibracii pri
skutoénom pouziti néstroH'a moze byt
odlisna od vyhlasenej celkovej hodnoty, v
zavislosti na rezimoch, pri ktorych sa dany
nastroj pouziva. Preto je potrebné po¢as
préce prijat niz$ie uvedené bezpecnostné
opatrenia, ktoré maju za ciel ochranit
operatora: po¢as bezného pouzitia majte
nasadené rukavice, obmedzte dobu
Eouiitia stroja a skratte doby, poc¢as
torych je zatlacena ovladacia paka plynu.

Napetost elektricnega napajanja MAX
3] Napetost elektricnega napajanja
[4] Hitrost brez obremenitve (Napetost
elektricnega napajanja NOMINAL)

5] Maksimalna hitrost zraka
6] Pretok zraka
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7] Teza brez enote baterije
8] Raven zvo¢nega tlaka zglede na EN
50636-2-100

9(1) Merilna negotovost

10] Izmerjena raven zvoéne moci (glede
na EN 50636-2-100)

[11] Zajam&ena raven zvo¢ne modi (glede
na 2000/14/ECR

g%]ol(\)livo vibracij (glede na EN 50636-

13
14
15

odatni prikljucki na zahtevo
Enota baterije
Polnilnik baterije

a) OPOMBA: Deklarirana skupna vrednost
vibracij je bila izmerjena v skladu z nor-
mirano metodo preizku$anja; mogoce jo
je uporabiti za primerjavo med razli¢nimi
orodji. Skupna vrednost vibracij se

lahko uporabi tudi za predhodno oceno
izpostavitve.

b) OPOZORILO: Med dejansko uporabo
orodja se oddajane vibracije lahko
razlikujejo od deklarirane skupne vredno-
sti, kar je odvisno od na¢ina uporabe
orodja. Zato je treba med delom udejanjati
naslednje varnostne ukrepe za zas¢ito
upravljavca: med delom nosite rokavice,
omejite ¢as uporabe stroja in skrajSajte
intervale, med katerimi pritiskate na
komandni vzvod pospesevalnika.




2] Napon napajanja MAX

3] Napon napajanja NOMINAL

4] Brzina bez optereéenja (Napon napa-
janja NOMINAL)

5] Maksimalna brzina vazduha

6] Protok vazduha

7] Tezina bez baterije

8] Nivo zvuénog pritiska (na osnovu

standarda EN 50636-2-100)

[9] Merna nesigurnost

10] Izmereni nivo zvuéne snage (na osno-
vu standarda EN 50636-2-100)

[11] Garantovani nivo zvuéne snage (na
osnovu standarda 2000/14/EC)

[12] Nivo vibracija (na osnovu standarda

36-2-100
131 Dodatna oprema na zahtev
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14] Akumulatorska baterija
15] Punja¢ baterije

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena
vrednost vibracija izmerena je prema nor-
malizovanoj metodi ispitivanja | moze se
koristiti za poredenje dve alatke. Ukupna
vrednost vibracija moze se koristiti i
prilikom uvodne procene izloZenosti.

b& UPOZORENJE: emisija vibracija pri-
likom efektivne upotrebe alatke moze se
razlikovati od ukupne prijavljene vrednosti
u zavisnosti od na¢ina na koji se alatka
koristi. Stoga je potrebno, za vreme rada,
primeniti sledece sigurnosne mere u cilju
zastite radnika: nositi rukavice za vreme
upotrebe, smanjiti vreme koris¢enja
masine i skratiti vreme pritiskanja poluge
za komandu gasa.

1
2
3
4

5

6

7

8

100

[9] vivel med matt

10] Uppmatt ljudeffektniva (enligt EN
50636-2-100

[11] Garanterad ljudeffektniva (enligt
2000/14/EC

[12] Vibrationsniva (enligt EN 50636-

?
13' illvalstillbehor

Spénning MAX
Spéanning NOMINAL
Hastighet utan belastning (Spanning

i SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

Maximal lufthastighet

Luftflode

Vikt utan batterigrupp
Ljudtrycksniva (enligt EN 50636-2-

14] Batterigrupp
15] Batteriladdare

a) ANMARKNING: det totala angivna
vibrationsvardet har matts i enlighet med
en standardiserad testmetod och kan
anvéndas for en jdmforelse mellan olika
verktyg. Det totala vibrationsvérdet kan
anvandas aven vid en preliminar expone-
ringsbeddmning.

b) VARNING: vibrationsemissioner under
anvéandningen av verktyget kan skilja sig
fréan det totala vardet som anges beroende
pa hur verktyget anvands. Darfor ar det
nodvandigt, under arbetet, att tillampa de
foljande sakerhetsatgarderna som avses
for att skydda foraren: bar handskar under
anvéandningen, begransa anvandningsti-
den och tiderna som gasreglagets spak
halls nedtryckt.

1
2
3
4

5
6
7
8

Besleme gerilimi MAX

Besleme gerilimi NOMINAL

Yiksuz hiz (Besleme gerilimi NO-

MINAL)

Maksimum hava hizi

Hava akisl

Batarya grubu olmadan agirlik

Ses basing seviyesi (EN 50636-2-

100’e dayali

9] Olcu belirsizligi

10] Ol gﬂlen ses g[]c[] seviyesi (EN
50636-2-100’e dayali)

[11] Garanti edilen ses glicu seviyesi
(?000/14/EC'e dayall)

[12] itre?im seviyesi (EN 50636-2-100'e

a
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13
14
15

da¥ 1)

Talep Uzerine aksesuarlar
Batarya grubu

Batarya sarjori

a) NOT: beyan edilen toplam titresim
degeri, normalize edilmis test ydntemine
uygun sekilde él¢timustur ve bir takim

ile digeri arasinda karsilastirma yapmak
amaclyla kullanilabilir. Toplam titresim
degeri ayni zamanda maruz kalma duru-
muna dair 6n degerlendirme yaparken de
kullanilabilir.

b) UYARI: takimin etkili kullanimi sirasinda
yaKﬂan titresim, takimin kullaniima
sekline ba? | olarak beyan edilen toplam
degderden farkli olabilir. Bu nedenle,
calisma yapilirken operatori korumaya
yonelik a§a2|daki guvenlik tedbirleri
alinmalidir: kullanim sirasinda eldiven
takin, makinenin kullanildigi streleri
sinirlandirin ve gaz kumanda levyesinin
basili tutuldugu streleri kisaltin.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nellintento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il
mancato rispetto dell’avvertenza comporta
possibilita di lesioni personali o a terzi e/o
danni.

| paragrafi evidenziati con un riquadro con *
bordo a punti grigio indicano caratteristichef
- opzionali non presenti in tutti i modelli:
< documentati in questo manuale. Verificare se
. la caratteristica e presente nel proprio modello.

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione di lavoro dell’operatore.

2. NORME DI SICUREZZA

2.1 ADDESTRAMENTO

A Leggere attentamente le presenti
istruzioni prima di usare la macchina.
Prendere familiarita con i comandi e
con un uso appropriato della macchina.
Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare scosse elettriche,
incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le
avvertenze e le istruzioni per consultarle in
futuro.

* Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive
di esperienza o della necessaria conoscenza
o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi
locali possono fissare un’eta minima per
I'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina con persone, in
particolare bambini, o animali nelle vicinanze.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati



da un altro adulto. | bambini non devono
giocare con I'apparecchio.
Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore
€ in condizione di stanchezza o malessere,
oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool o
sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e
attenzione.
Ricordare che l'operatore o utilizzatore &
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi
potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni
necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la
macchina, assicurarsi che l'utilizzatore prenda
visione delle istruzioni d’uso contenute nel
presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare indumenti adeguati, calzature

da lavoro resistenti con suole antiscivolo e

pantaloni lunghi. Non azionare la macchina

a piedi scalzi o con sandali aperti. Indossare

cuffie di protezione delludito, guanti

antivibrazione, occhiali protettivi, mascherine
antipolvere.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la

capacita di sentire eventuali avvertenze (grida

o allarmi). Prestare la massima attenzione a

quanto accade attorno all’area di lavoro.

* Non indossare sciarpe, camici, collane,
braccialetti, indumenti con parti svolazzanti,
o provvisti di lacci o cravatte e comunque
accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e
materiali presenti sul luogo di lavoro.

* Tenere lontani i capelli dalla griglia di ingresso
dell’aria perché potrebbero impigliarsi nella
girante e causare gravi infortuni. Raccogliere
adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

¢ Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e
utilizzare un rastrello o una scopa per districare
manualmente i detriti e rimuovere tutto cio che
potrebbe venire scagliato dalla macchina (
nelluso come soffiatore) o intasare il tubo
di aspirazione (nelluso come aspiratore) o
essere fonte di pericolo (sassi, rami, fili di ferro,
ossi, ecc.).

In condizioni di terreno polveroso, € consigliato
inumidire leggermente la superficie.

* Per evitare il rischio diincendio, non lasciare la
macchina a motore caldo fra le foglie o I'erba
secca.

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i
vapori.

Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale e in condizioni di buona
visibilita.

Verificare che altre persone si trovino ad
almeno 15 metri dal raggio di azione della
macchina.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata, sotto la
pioggia e conrischio ditemporali, specialmente
con probabilita di lampi.

Evitare per quanto possibile di lavorare con
suolo bagnato o scivoloso o comunque su
terreni troppo accidentati o ripidi che non
garantiscono la stabilita dell’'operatore durante
il lavoro.

* Non esporre la macchina alla pioggia o
ambienti bagnati. Lacqua che penetra in un
utensile aumenta il rischio di scossa elettrica.
Prestare particolare attenzione alle irregolarita
del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli
nascosti e alla presenza di eventuali ostacoli
che potrebbero limitare la visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di
dirupi, fossi o argini.

* Quando si utilizza la macchina vicino alla
strada, fare attenzione al traffico.

Valutare sempre la direzione del vento e non
lavorare mai controvento.

* Non utilizzare la macchina in prossimita di
finestre aperte.

Effettuare 'avviamento su una superficie piana
e solida.

* Non utilizzare la macchina su una superficie
pavimentata o di ghiaia per evitare che il
materiale rimosso possa provocare lesioni.
Evitare che il materiale rimosso si accumuli
nella zona di scarico perché potrebbe
ostacolare la corretta rimozione e puo causare
contraccolpi di materiale attraverso le aperture
di aspirazione.

Comportamenti

e Durante il lavoro, nellutilizzo come
soffiatore, la macchina deve essere sempre
tenuta saldamente con la mano destra
sullimpugnatura superiore.

¢ Durante il lavoro, nell’'utilizzo come aspiratore,
la macchina deve essere sempre tenuta
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saldamente a due mani, con la mano destra

sullimpugnatura superiore e la mano sinistra

sullimpugnaturainferiore,inmodo chelasacca

di raccolta si trovi alla sinistra dell’'operatore.

Evitare il contatto del corpo con superfici a

massa o a terra, come tubi, radiatori, cucine,

frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta
se il corpo viene a trovarsi a massa o a terra.

e Assumere una posizione ferma e stabile e

mantenere un atteggiamento prudente.

Non sbilanciarsi.

* Non sporgersi.

Fare molta attenzione al punto di appoggio del

piede quando si lavora su pendii.

Non correre mai, ma camminare.

Fare attenzione a non urtare violentemente

contro corpi estranei e alle possibili proiezioni

di materiale e polvere causato dall’aria.

Non orientare il getto d’aria verso persone o

animali.

* Nelluso come soffiatore prestare sempre
la massima attenzione per evitare che |l
materiale rimosso o la polvere sollevata
possano causare lesioni a persone o animali e
danni alle loro proprieta.

* Non inserire manualmente degli oggetti nella
bocca di aspirazione.

* Non aspirare pezzi di metallo, rocce, bottiglie,

lattine, altri corpi estranei e oggetti voluminosi

che possono danneggiare la girante.

Non stare mai ad un livello superiore rispetto

alla base della macchina quando si aspirano

gli oggetti.

* Tenere sempre il viso, mani e corpo lontani
dalla griglia di aspirazione e dalla bocca di
espulsione dell’aria e non ostruire i passaggi
dell’aria sia durante I'avviamento sia durante
I'utilizzo della macchina.

e Le parti rotanti possono provocare gravi
lesioni, evitare il contatto con queste parti
quando stanno ancora ruotando.

L]

A In caso di rotture o incidenti durante il
lavoro, arrestare immediatamente il motore
e allontanare la macchina in modo da non
provocare ulteriori danni; nel caso di incidenti
con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto
soccorso piu adeguate alla situazione in atto
e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per le
cure necessarie. Rimuovere accuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare
danni o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

A L'esposizione prolungata alle vibrazioni
puo causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di
Raynoud» o «mano bianca») specialmente

a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita
e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o
modifiche strutturali della pelle. Questi
effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa
eccessiva sulle impugnature. All’insorgere
dei sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo
della macchina e consultare un medico.

Limitazioni all’'uso

* La macchina non deve essere utilizzata da

persone che non siano in grado di tenerla

saldamente con due mani e/o di rimanere
stabilmente in equilibrio sulla gambe durante

il lavoro.

Non utilizzare mai la macchina con protezioni

danneggiate, mancanti o non correttamente

posizionate.

* Non utilizzare mai la macchina senza aver
montato tutti gli accessori previsti per ciascun
utilizzo (soffiatura o aspirazione).

* Non disinserire, disattivare,
0 manomettere i sistemi di
microinterruttori presenti.

* Non utilizzare [l'utensile elettrico se

linterruttore non & in grado di avviarlo o

arrestarlo regolarmente. Un utensile elettrico

che non puo essere azionato dall’interruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivie

non usare una macchina piccola per eseguire

lavori pesanti; 'uso di una macchina adeguata
riduce i rischi e migliora la qualita del lavoro.

rimuovere
sicurezza/

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare mai la macchina con parti usurate
o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati
devono essere sostituiti € mai riparati. Usare
solo ricambi originali.

AII livello di rumorosita e di vibrazioni
riportato nelle presenti istruzioni, sono
valori massimi di utilizzo della macchina. E’
necessario adottare delle misure preventive
atte ad eliminare possibili danni dovuti
ad un rumore elevato e alle sollecitazioni
da vibrazioni; utilizzare la macchina ad
una velocita costante, tenere saldamente
limpugnatura con una forza adeguata,
utilizzare la macchina al regime minimo
necessario per compiere il lavoro, indossare
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cuffie antirumore, effettuare delle pause
frequenti e adeguate durante il lavoro.

Rimessaggio

¢ Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare
contenitori con i materiali di risulta all’interno di
un locale.

2.5 BATTERIA/CARICA BATTERIA

IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza
integrano le prescrizioni di sicurezza presenti
nello specifico libretto della batteria e del carica
batteria allegato alla macchina.

* Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato pud provocare una
scossa elettrica, un surriscaldamento o una
fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

2.6 TUTELA AMBIENTALE

Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;
questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

* Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento dei materiali di risulta

* Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le

norme locali vigenti.
K elettriche tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2012/19/
mmmm UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua attuazione in
conformitaalle norme nazionali, le apparecchiature
elettriche esauste devono essere raccolte
separatamente, al fine di essere reimpiegate in
modo eco-compatibile. Se le apparecchiature
elettriche vengono smaltite in una discarica o nel
terreno, le sostanze nocive possono raggiungere
la falda acquifera ed entrare nella catena
alimentare, danneggiando la vostra salute e
benessere. Per informazioni piu approfondite sullo
smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente
competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici
o il vostro Rivenditore.

Non gettare le apparecchiature

Alla fine della loro vita utile, smaltire
le batterie con la dovuta attenzione
per il nostro ambiente. La batteria
contiene materiale che é pericoloso per
voi e per 'ambiente. Essa deve essere
rimossa e smaltita separatamente in una struttura
che accetta le batterie agli ioni di litio.

Li-ion

La raccolta differenziata di prodotti e
Ny, imballaggi usati, consente il
%é riciclaggio dei materiali e la
riutilizzazione. |l riutilizzo dei materiali
riciclati aiuta a prevenire 'inquinamento
ambientale e riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO

PREVISTO

Questamacchinaeun'attrezzatura da giardinaggio
e precisamente un soffiatore/aspiratore portatile
da giardino alimentato a batteria.

La macchina si compone essenzialmente di
un motore che aziona una girante in grado di
produrre un flusso d’aria ad alta velocita.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina e progettata e costruita per lo
spostamento mediante soffiatura e I'aspirazione/
triturazione di foglie, erba, e detriti vari, di peso
contenuto e modeste dimensioni.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’'uso
|mpropr|o (come esempio, ma non solo):

e "accumulo o la raccolta di prodotti
infiammabili o a rischio di esplosione, braci
calde o materiale in combustione senza
flamma, sigarette accese, pezzi di vetro,
frammenti taglienti, oggetti metallici, pietre
e quant’altro possa rivelarsi pericoloso per
la sicurezza dell’operatore e degli altri;
dirigere il soffio dell'aria verso

persone e/o animali;

utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il
declino di ogni responsabilita del Costruttore,
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riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente
Questa macchina e destinata all'utilizzo da parte

di consumatori, cioé operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.

3.2 COMPONENTI PRINCIPALI (Fig. 1)

A. Unita motrice: fornisce il movimento alla
girante.

B. tubo soffiatore/aspiratore anteriore.

C. tubo soffiatore/aspiratore posteriore.

D. Impugnatura: permette il governo della
macchina.

E. Impugnatura anteriore: consente una
maggior tenuta della macchina.

F. Interruttore ON/OFF-velocita: consente
I'avvio, lo spegnimento e la regolazione della
velocita di lavoro della macchina.

G. Sacco di raccolta: raccoglie il materiale

aspirato.

H. Commutatore aspirazione/soffiaggio:
consente di cambiare la funzione d'uso della
macchina.

I.  Ruote: permettono di condurre piu agilmente
la macchina

J. Vano batterie: sede per I'alloggiamento delle
batterie

K. Batterie (se non fornita con la macchina, vedi
cap. 13 “accessori a richiesta): dispositivo che
fornisce corrente elettrica all’'utensile; le sue
caratteristiche e norme d’uso sono descritte
in uno specifico manuale.

L. Carica batteria (se non fornito con la
macchina, vedi cap. 13 “accessori a richiesta):
dispositivo che si utilizza per ricaricare la
batteria; le sue caratteristiche e norme d’uso
sono descritte in uno specifico manuale.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
PRODOTTO (Fig. 1)

Livello potenza sonora

Marchio di conformita

Anno di fabbricazione

Tipo di macchina

Numero di matricola

Nome e indirizzo del Costruttore
Codice articolo

Tensione e frequenza di alimentazione

PNoaRWN =

Trascrivere i dati di identificazione della macchina
negli appositi spazi dell’etichetta riportata nel
retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati diidentificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta I'officina autorizzata.

IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione
di conformita si trova nelle ultime pagine del
manuale.

3.4 SEGNALETICA DI SICUREZZA (Fig. 2)

Sulla macchina compaiono vari simboli.
Significato dei simboli:

ATTENZIONE! PERICOLO!
Questa macchina, se non usata
correttamente, pud essere
pericolosa per sé e per gli altri.

ATTENZIONE! Prima di usare
questa macchina leggere
il manuale di istruzioni.

Usare protezioni
acustiche, occhiali.

Non esporre alla pioggia
(o allumidita).

PERICOLO DI PROIEZIONI!
Fare attenzione alle possibili
proiezioni di materiale, causate
dal flusso dellaria, che possono
causare gravi lesioni a persone
0 cose.

PERICOLO DI PROIEZIONI!
Allontanare qualunque persona
o animale domestico ad almeno
15 m durante limpiego della
macchina.

>R 00>

Rimuovere la batteria prima di
effettuare qualsiasi controllo,
pulizia o] intervento di
manutenzione/regolazione sulla
macchina.
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Lame ventola

Le lame della ventola in rotazione
possono causare gravi infortuni.
Non toccare la ventola quando
I'utensile € in funzione

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate
o divenute illeggibili devono essere sostituite.
Richiedere le nuove etichette al proprio centro di
assistenza autorizzato.

4. MONTAGGIO

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina non sono assemblati
direttamente in fabbrica, ma devono essere
montati dopo la rimozione dall'imballo, seguendo
le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati. Non utilizzare la
macchina prima di aver portato a termine le
indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

4.1 DISIMBALLAGGIO

1. Aprire 'imballo con cautela, con attenzione a
non smarrire i componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella

scatola, comprese le presenti istruzioni.

Estrarre dalla scatola tutti i componenti non

montati.

Estrarre la macchina dalla scatola.

Smaltire la scatola e gli imballi nel rispetto

delle normative locali.

ar

A Prima di effettuare il montaggio,
assicurarsi che la batteria non sia inserita nel
suo alloggiamento.

4.2 MONTAGGIO / SMONTAGGIO DEL
TUBO SOFFIATORE/ASPIRATORE

Inserire il tubo soffiatore/aspiratore anteriore
(Fig.3.A) in quello posteriore (Fig.3.B) fissandolo
con l'apposita vite (Fig.3.C).

4.3 MONTAGGIO DEL
RACCOLTA

SACCO DI

1. Agganciare il sacco di raccolta (Fig.4.A) al
bocchettone di uscita (Fig.4.B) assicurandosi
che sia agganciato correttamente.

2. agganciare il sacco di raccolta al tubo
anteriore (Fig.5.A) tramite I'apposito gancio
(Fig.5.B).

4.4 MONTAGGIO DELLIMPUGNATURA
ANTERIORE

Inserire l'impugnatura (Fig.6.A) nella sua sede e
fissarla nella posizione desiderata con |'apposita
manopola (Fig.6.B).

4.5 MONTAGGIO DELLA TRACOLLA

Agganciare il moschettone della tracolla
nell'apposito occhiello (Fig.7.A) posto sulla parte
superiore della macchina.

IMPORTANTE Arrestare la macchina e
rimuovere sempre la batteria (par. 7.2.2) ogni
qualvolta si rimuove il tubo soffiatore/aspiratore
e il sacco diraccolta.

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 COMMUTATORE ASPIRAZIONE/
SOFFIAGGIO

Il commutatore consente di cambiare la funzione
d'uso della macchina:
— posizionando il commutatore su "BLOW"
(Fig.8.A) si attiva la funzione di soffiaggio;
— posizionando il commutatore su "VAC"
(Fig.8.B) si attiva la funzione di aspirazione.

A La modalita di funzione della macchina
deve essere impostata prima della sua
accensione.

5.2 INTERRUTTORE AVVIO/ARRESTO

L'interruttore avvio/arresto (Fig.9) esplica una

duplice funzione:

1. avvia/arresta la macchina e
contemporaneamente innesta/disinnesta la
rotazione della girante;

Per arrestare la macchina, portare l'interruttore in

posizione "0".

2. consente diregolare la velocita di rotazione
della girante, ruotando l'interruttore
nella posizione desiderta (da 1 a 5).



A L'avviamento della macchina provoca
la rotazione contemporanea della girante.

6. USO DELLA MACCHINA

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

6.1.1 Controllo e ricarica della batteria

(Fig.10)

Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di carica
della batteria e ricaricarla seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

6.1.2 Regolazione della tracolla
Regolare la lunghezza della cinghia della tracolla
in modo che il tubo di aspirazione possa venire
condotto a pochissima distanza dal terreno.
(Fig.7).

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza
prima dell’uso.

6.2.1 Controllo generale

Oggetto Risultato
Impugnature Pulite, asciutte, fissate
(Fig.1.D, 1.E) correttamente e

saldamente alla macchina
Ben fissate (non allentate)
Non ostruiti

Viti sulla macchina

Passaggi dell’aria di
raffreddamento

Tubo soffiatore/ aspiratore | Correttamente installato.
(Fig.1.B, 1.C.) e sacco Nessun segno di
diraccolta (Fig. 1.G.) danneggiamento.

Non ostruito.

Girante Nessun segno di
danneggiamento
Protezioni Nessun segno di

danneggiamento

Nessun danno al suo
involucro, nessun
trafilamento di liquido

Deve spostarsi faciimente
da una posizione all'altra

Nessun segno di
danneggiamento o usura.
Nessuna vibrazione
anomala.

Nessun suono anomalo.

Batterie (Fig. 1.K.)

Interruttore avvio/
arresto (Fig. 1:F)

Macchina

6.2.2 Testdifunzionamento della macchina

Azione Risultato
1. Avviare la macchina La macchina si avvia
(par.6.3) e la girante ruota.

—_

. L'interruttore si deve
spostare facilmente
e la macchina si
deve arrestare.

1. Spostare l'interruttore
in posizione di
arresto "0" (Fig.9)

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta
da quanto indicato nelle tabelle, non utilizzare
la macchina! Consegnare la macchina ad un
centro di assistenza per i controlli del caso e
per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

1. Assumere una posizione ferma e stabile.

2. Assicurarsi che il tubo soffiatore/aspiratore
non sia rivolto verso eventuali osservatori o
detriti.

A Assicurarsi che linterruttore sia in
posizione "0".

3. Inserire le batterie (Fig.11.A.) nel loro
alloggiamento spingendole a fondo fino ad
avvertire il “clic” che le blocca in posizione e
assicura il contatto elettrico.

NOTA La macchina funziona solo con entrambe
le batterie inserite.

4. Scegliere la modalita operativa che si
vuole utilizzare spostando la leva comando
commutatore (Fig.8).

5. Spostare l'interruttore in posizione di avvio
(Fig.9).

A L'avviamento della macchina provoca

la rotazione contemporanea della girante.

6.4 LAVORO

A Durante il lavoro, la macchina deve
essere sempre tenuta saldamente con
entrambe le mani sulle impugnature.

NOTA Durante il lavoro la batteria e protetta
contro lo scaricamento totale tramite un
dispositivo di protezione che spegne la macchina
e ne blocca il funzionamento.



6.4.1 Consigli per I'utilizzo

1. Avanzare lentamente tenendo la parte
terminale del tubo soffiatore ad un’adeguata
distanza dal terreno (Fig. 7).

2. Per evitare di disperdere il materiale da
rimuovere, dirigere il soffio di aria attorno
ai bordi esterni del cumulo del materiale.
Non dirigere mai il soffio di aria al centro
dellaccumulo.

3. Reggere sempre saldamente
entrambe le impugnature.

4. Quando si utilizza l'unita come trituratore
utilizzare la tracolla.

'unita da

6.4.2 Griglie dell'aria

Non coprire mai le griglie dell'aria. Tenerle
sempre libere da eventuali ostruzioni e detriti.
Le griglie devono essere sempre pulite per
permettere un corretto raffreddamento del
motore.

6.4.3 Funzionamento come soffiatore

1. Ruotare la leva comando commutatore
posizionandola su "BLOW" (Fig.8.A)

2. Reggere il soffiatore saldamente.

3. Orientare il getto d'aria in avanti e soffiare
da un lato all'altro mantenendo I'ugello
ad un'adeguata distanza dal terreno o dal
pavimento. Avanzare lentamente mantenendo
sempre la pila di detriti accumulata davanti a
se.

6.4.4 Funzionamento come
aspiratore/trituratore

1. Ruotare la leva comando commutatore
posizionandola su "VAC" (Fig.8.B).

2. Reggere l'aspiratore saldamente.

3. Le rotelle di guida (Fig.1.l), all'estremita del
tubo di aspirazione, servono a condurre piu
facilmente il tubo aspirazione per terra.

4. Piccoli detriti come foglie e rami verranno
triturati man mano che passano attraverso il
corpo ventola.

5. Per una maggior durata del sacchetto e per
un miglior rendimento svuotare spesso il
sacchetto.

6.4.5 Regolazione della velocita

E sempre opportuno regolare la velocita di
rotazione della girante in rapporto alla tipologia
del materiale da rimuovere:
- velocita di soffiatura media, per materiali
leggeri e piccoli arbusti sul prato, per

muovere erba e foglie leggere su asfalto o
terreno solido;

- velocita di soffiatura massima, per foglie
bagnate, materiali piu pesanti, come neve
fresca o sporcizia voluminosa.

6.5 ARRESTO

Per arrestare la macchina, spostare l'interruttore
in posizione di arresto "0"(Fig. 9).

A La girante continua a ruotare per qualche
secondo anche dopo l'arresto della macchina.
Arrestare sempre la macchina durante gli
spostamenti fra zone di lavoro.

A Durante gli spostamenti non tenere mai la
mano sul comando acceleratore per evitare
avviamenti accidentali.

6.6 DOPO LUTILIZZO

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 7.2.2).

2. Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi
ambiente.

3. Effettuare la pulizia (par. 7.3).

4. Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato.

5. Verifica di eventuali danni presenti sulla
macchina. Se necessario, contattare il centro
di assistenza autorizzato.

IMPORTANTE Rimuovere sempre la batteria
(par. 7.2.2) ogni qualvolta si lascia la macchina
inutilizzata o incustodita.

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

A Prima di effettuare qualsiasi controllo,
pulizia o intervento di manutenzione/
regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina (par. 6.5);

* Rimuovere la batteria e provvedere alla
sua ricarica (par. 7.2.2) (non lasciare mai
la batteria inserita o alla portata di bambini
o persone non idonee);

* Accertarsi che tutte le parti in movimento

si siano completamente arrestate.

Lasciare raffreddare il motore prima di

collocare la macchina in un qualsiasi

ambiente.
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e Indossare indumenti adeguati, guanti da
lavoro e occhiali di protezione;
e Leggere le relative istruzioni.

IMPORTANTE Tutte le  operazioni  di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 BATTERIA

7.2.1 Autonomia della batteria

Lautonomia della batteria (e quindi la superficie
lavorabile prima della ricarica) € principalmente
condizionata da comportamenti dell’operatore,
che dovrebbe evitare:
— accensioni e spegnimenti frequenti durante
il lavoro;
- una velocitda di rotazione della girante
non adatta alla tipologia di materiale da
rimuovere (par. 6.4.5).

Per ottimizzare I'autonomia della batteria e
sempre opportuno impostare una velocita di
rotazione della girante adeguata alla tipologia di
materiale da rimuovere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in

sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto

consentito dalla batteria standard, & possibile:

* acquistare un'ulteriore batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo;

NOTA Utilizzare sempre batterie completamente
cariche. Qualora una delle due batterie non
fosse completamente carica, la macchina si
spegnerebbe al suo esaurimento.

e acquistare una batteria con autonomia
maggiorata rispetto alla batteria standard (par.
13.1).

7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria
(Fig.12,13.)

NOTA La batteria e dotata di una protezione

che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non é compresa fra 0 e +45 °C.

7.3 PULIZIA DELLA MACCHINA

¢ Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina libera da residui di foglie, rami.

e Pulire sempre la macchina dopo Il'uso
utilizzando un panno pulito e umido imbevuto
di detergente neutro.

* Rimuovere qualsiasi traccia di umidita

servendosi di un panno morbido e asciutto.

Lumidita pud dare luogo a rischi di scosse

elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi

per pulire le parti in plastica o le impugnature.

Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnareil

motore e componenti elettrici.

Mantenere la girante sempre pulita e libera da

polvere e detriti, soffiando con aria compressa

attraverso la griglia. Non spruzzare la girante
con acqua.

Per evitare il surriscaldamento e danni al

motore o alla batteria, assicurarsi sempre

che le griglie di aspirazione dell’aria di

raffreddamento siano pulite e libere da detriti.

7.4 PULIZIA DEL SACCO DI RACCOLTA
E DEL TUBO ASPIRAZIONE

1. Posizionare linterruttore di accensione/
spegnimento su "0" e attendere il completo
spegnimento.

2. Estrarre il gruppo batteria

3. Svuotareil sacco diraccolta dopo ogni utilizzo,
in modo da evitarne un deterioramento e
ostruzioni del flusso d'aria che possono
ridurre il rendimento dell'unita.

4. Rivoltare il sacco e scuoterlo vigorosamente
per rimuovere polvere e detriti residui.

5. Rimuovere attentamente il materiale che
ostruisce il tubo aspiratore.

7.5 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

 Controllare regolarmente che le
impugnature siano saldamente fissate.

8. RIMESSAGGIO

8.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA

Quando la macchina deve essere rimessata:

1. Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 7.2.2).

2. Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi
ambiente.

3. Effettuare la pulizia (par. 7.3).

4. Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,



8.2

sostituire i componenti danneggiati e serrare

eventuali viti e bulloni allentati o contattare il

centro di assistenza autorizzato.

Rimessare la macchina:

— inun ambiente asciutto

— al riparo dalle intemperie

— inunluogo inaccessibile ai bambini.

— assicurandosi di aver rimosso chiavi o
utensili usati per la manutenzione.

RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

Se la batteria non viene caricata per un lungo
periodo di tempo, & necessario conservarla
sempre allombra, al fresco e in ambienti privi
di umidita con una temperatura ambiente tra
0~45°C.

IMPORTANTE In

caso di prolungata

inattivita, ricaricare la batteria ogni due mesi per
prolugarne la durata.

9. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare e
trasportare la macchina occorre:

1.
2.

3.

Questo manuale fornisce tutte le

Arrestare la macchina (par. 6.5);

Accertarsi che tutte le parti in movimento si
siano completamente arrestate;

Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 7.2.2);
Afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare i tubi in modo da non
costituire intralcio.

Assicurarsi che la movimentazione della
macchina non causi danni o lesioni.

10. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

indicazioni

necessarie per la conduzione della macchina

e

per una corretta manutenzione di base

eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso

vostro Rivenditore o un Centro specializzato.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate

(o]

da persone non qualificate comportano in

decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del Costruttore.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati; 'impiego di ricambi ed accessori
non originali compromette la sicurezza della
macchina e solleva il Costruttore da ogni
obbligo o responsabilita.

* | ricambi originali vengono forniti dalle officine di
assistenza e dai rivenditori autorizzati.

11. COPERTURA DELLA GARANZIA

Le condizioni di garanzia sono destinate
solamente ai consumatori, cioé operatori non
professionisti.

La garanzia copre tutti i difetti di qualita dei
materiali e di fabbricazione, accertati durante il
periodo della garanzia dal vostro Rivenditore o da
un Centro specializzato.

Lapplicazione della garanzia si limita alla
riparazione o alla sostituzione del componente
ritenuto difettoso.

L'applicazione della garanzia € subordinata ad
una manutenzione regolare della macchina.

La garanzia non copre i danni conseguenti a:

* Mancata familiarizzazione con la
documentazione di accompagnamento
(Manuali di Istruzioni).

Uso professionale.

Disattenzione, negligenza.

Causa esterna (fulmine, urti, presenza di corpi
estranei all'interno della macchina) o incidente.
* Uso e montaggio impropri 0 non consentiti dal
costruttore.

Scarsa manutenzione.

* Modifica della macchina.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali (pezzi
adattabili).

Utilizzo di accessori non forniti o non approvati
dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* Le operazioni di manutenzione (descritte nel

manuale di istruzioni).

La normale usura di materiali di consumo.

Normale usura.

Deterioramento estetico della macchina dovuto

al suo utilizzo.

° Le spese accessorie eventualmente
connesse all’attivazione della garanzia, quali il
trasferimento presso I'utilizzatore, il trasposto
della macchina verso il Rivenditore, noleggio
di attrezzature per la sostituzione o la chiamata
ad una societa esterna per tutti i lavori di
manutenzione.

Lutilizzatore & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’utilizzatore previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun modo
limitati dalla presente garanzia.
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12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

. Azionando l'interruttore
la macchina non si avvia

Batterie mancanti o non
inserite correttamente

Assicurarsi che le batterie siano
ben alloggiate (par. 7.2.3)

Batteria/e scarica/che

Controllare lo stato di carica e
ricaricare le batterie (par. 7.2.2)

Interruttore di avvio/arresto difettoso
o soffiatore danneggiato

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e Contattare un Centro Assistenza.

. Ilmotore si arresta
durante il lavoro

Batterie non inserite correttamente

Assicurarsi che le batterie siano
ben alloggiate (par. 7.2.3)

Batteria/e scarica/che

Controllare lo stato di carica e
ricaricare le batterie (par. 7.2.2)

. La girante ruota ma
I'aria non esce dal
tubo soffiatore

Tubo soffiatore bloccato o intasato

Arrestare la macchina, togliere le batterie
e rimuovere eventuali ostruzioni.

. Si avvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate

Arrestare la macchina,
rimuovere la batteria e:
— controllare i danni;
— controllare se vi sono parti
allentate e serrarle;
— provvedere a sostituire o riparare
le parti danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.

. La macchina emette
fumo durante il suo
funzionamento

Soffiatore danneggiato.

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e Contattare un Centro Assistenza.

. Lautonomia della
batteria & scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo (par.7.2.1)

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare batterie maggiorate (par. 13.1)

Degrado della capacita della batteria

Acquistare una nuova batteria

. Il carica batteria non
effettua la ricarica
della batteria

Batterie non inserite correttamente
nel carica batteria

Controllare che l'inserimento
sia corretto (par. 7.2.2)

Condizioni ambientali non idonee

Eseguire la ricarica in ambiente con
temperatura adeguata (vedi libretto
istruzioni della batteria/carica batteria)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Mancanza di tensione al carica batteria

Controllare che la spina sia inserita e che
vi sia tensione alla presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale

Se l'inconveniente perdura consultare il
manuale della batteria / carica batteria
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13. ACCESSORI A RICHIESTA

13.1 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse capacita, per
adattarsi alle specifiche esigenze operative

(Fig. 14).

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

13.2 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare la batteria
(Fig. 15).
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1. MH®OPMALIMA OT OBLL| XAPAKTEP...
2. MPABWNA 3A BE3OMNACHOCT .
3. 3AMNO3HABAHE C MALLMHATA........ccooomriririerinniriniis 5

3.1 OnucaHue Ha MaLLMHaTa 1 NpeABUAEHO U3NonaBaHe 5

3.2 OCHOBHM KOMMOHEHTM (DU 1), 5

3.3 MpaeHTMOMKALMOHEH ETUKET Ha npogykTa (Pur. 1)....5

3.4 3Haum 3a 6€30NaCHOCT (PUI. 2). ....oueerrrrcrerrrererieens 6
4. MOHTAX

41  PasonakoBaHe .6
4.2  MoHTam / feMoHTax Ha 06pyxBallyara/3acMyKBaLlara

43
44
45 MOHTAX HA PEMBbKA 3A HOCEHE MPE3 PAMO 7
5. HOMAHAWM SA YMPABIEHUE...........cooovereereieereireieeis 7
5.1 MNPEBH/ItOYBATEN 3BACMYKBAHE/OBJYXBAHE.. 7
5.2  MPEBK/IIOYBATE/ 3A SAZJEMCTBAHE/CMUPAHE 7
6. W3MON3BAHE HA MALLMHATA
6.1 lpeaBapwTe/HM ONepaLy ...
6.2  [poBepky 3a 6e3onacHoCT
6.3 3apgeicTBaHe..
6.4 Pab6ota...
6.5 CnwupaHe
6.6 Cnepynotpeba
7. OBMKHOBEHA NOAAPBHKA
7.1 MHdopmaums oT 061 xapaKTep ....
7.2 Axymynarop
7.3 TouncTBaHe Ha MalLMHaTa ...
7.4 TlouncTBaHe Ha YyBasna 3a CbbupaHe 1 Ha
3acMyKBaluara Tpboa
7.5  MUKCHpALLM raiku 1 BUHTOBE
8. MPUBMPAHE 3A CbXPAHEHKE ......
8.1  [pubupaHe Ha MalMHATa 33 CbXPaHEHHe....
8.2  [pubupaHe Ha akymynatopa 3a CbXPaHEHHE ...
9. MPEMECTBAHE M TPAHCMOPTUPAHE ...........
10. TEXHMHECKO OBC/TYHBAHE M MOMPABKM.
11. TAPAHUMOHHO MOKPUTHE...........oceevrireinne
12. MAEHTU®ULMPAHE HA HEM3MNPABHOCTU
13. NMPUHAOIEXXHOCTHM MO 3AABKA
13.1  AKymynatopu
13.2  3apAaHO yCTPOMCTBO 3a aKymy/aTopa

BHUMAHME!: NIPEAU AA U3NOJISBATE MALLUUHATA NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anasete 3a 6baeLa cnpaBKa.

1. UHOPOPMALUA OT
OBLL, XAPAHTEP

1.1 HAK A CE YETE PbKOBOACTBOTO

BENEHKHKA wan BAWHO npegocrasa
YTOYHEHNA WUAN [PYrN €/1IeMEHTU M0 OTHOLUEHME
Ha LMTUPaHOTO Mo-rope, C Len ja ce uaberre
rospeaHe Ha MallmMHaTa uiM HaHacaHe Ha LYeTH.

CumBonbT A nokasBa onacHoct. Hecnas-
BaHeTo Ha npeaynpem[eHNeTo BogH 40 Bb3-
MOMHOCTTa OT JINYHU HapPaHABaHNA WU Ha-
paHABaHUA Ha TPeTH nua M/Man HaHacsHe
Ha werm.

Maparpadute oT6ENA3aHM C KBagpar CbC
CMB TOYKOB KOHTYp, YKasBaT OMUMOHAHU
XapaKTePUCTUKKU, KOUTO He ca NpeaBUIEHU 3a
BCUYKM MOZE/NM, ONUCaHW B TOBa PBbKOBOACTBO.
MpoBepeTe panv CHOTBETHATA TEXHUYECKA
XapaKTepUCTUKa e NpeaBuaeHa 3a Baluma mogen.

Bcuukn ykasanuA “npegen”, “sapeH”, “gecen’
M “nAB” ce oTHacAT O paboTHaTa NosuuuAa Ha
onepartopa.

2. NMPABWJIA 3A BE3OINACHOCT

2.1 OBYYEHME

A lMpoy4eTeTe BHUMATE/IHO HACTOALYNUTE UH-
CTPYHUMN NpeaM Aa U3nos3Bate MallMHara.
Pa3syyeTte U CBUKHETe C KOMaHAUTE U C afeK-
BaTHOTO M3Mos3BaHe Ha MawwnHara. Hecnas-
BaHeTO Ha NpeAynpexaeHNAaTa U UHCTPYKLM-
UTe MoHe fa NPUYUHN e/IeHTPUYECKU YAapH,
MHUMBEHTU M/WIM CEePUO3HN HapaHABaHUA.
3anasete BCHMYHM npegynpewgeHns U HH-
CTPYKLMKN 3a 6bAelyu CripaBKH.

e He  nosBonsBaiTe HUMKOra  MalmHarta
Ja ce u3noni3Ba OT fJeua WaM xopa C
HamasneHun CDVI3VI‘-IECKVI, CeH3opMaHn  Uan
YMCTBEHM CMOCOBHOCTU WM HAMAT OnuT
nn HGOGXO,D,MMVITG MO3HAaHUA, KaKTO MU OT
Xopa, KOMTO He ca 3amno3HaTh AOCTaTbyHO C
MHCTPYKUMMTEe. MecTHUTE 3aKoHM MoXe Aa
npeasuaaT MUMHMMaHa Bb3pacT 3a NpaBo Ha
n3ronseaHe.
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e He u3nonseaiTe HUKOra MalumMHaTa C Xopa,
0Cc06€eH0, aKo HabIM30 UMa feLa U IUBOTHU.
Heobxogumo e geuarta ga ce Habnwogasart oOT
Apyr Bb3pacTeH. [leuara He 6vBa ga urpaaTt c
ypeaa.

e [la He ce M3MNON3Ba HWMKOra MalluHaTa, aKo
noTpebuTenss € yMopeH WAW Hepasro/oweH,
WU € NpUen NIeKapcTBa, HapKOTULM, aJIKOXO
WU BpefHW 3a pedneKkcuTe U BHUMaHUETO My
BellecTsa.

e He 3abpaBsiTe, 4ye onepaTtopbT WAM TO3M,
KOMTO M3MnonsBa MaliMHata € OTrOBOpEeH
3a MHUMAEeHTU KU HenpegBuaeHW CcUTyauuu,
KOMTO MoraT ga ce ciyyaT Ha Apyru xopa
WM  Ha TAXHA Ccob6CTBEHOCT. YacTt oT
OTrOBOPHOCTTA Ha NoTpebuTens e npeueHKara
Ha Bb3MOXHUTE PUCKOBE Ha TEPEHA, MO KOUTO
TpAGBa fa ce paboTu, KAKTO U B3eMaHeTo Ha
BCUYKM MpeanasHu MepKW, Heobxoaumu 3a
rapaHTMpaHe Ha HeroBaTa 6e30MacHOCT W
TasW Ha Apyrute xopa, OCOGEHO, Korato ce
paboTh MO HAaKJIOHW, HEPABHU, X/Tb3raBu WUIn
HeCTabWuIHN TepeHu.

* B cnyyan, 4ye uckarte aa AafeTe uiaun 3aemete
MawmHaTta Ha HAKoro, ybepete ce, u4e
NoTPebUTENAT ce e 3ano3Haa C MHCTPYKLunUTE
3a eKcnjoarauusa, CbAbpxawm ce B
HacCTOALLOTO PHKOBOACTBO.

2.2 MPEABAPUTEJIHX ONEPALMA

Jlnunu npepnasHu cpeactsa (JIMC)

* HoceTe noaxoaawo O6GMEKN0, YCTOMYMBM

paboTHM 0BYBKM C HEX/Tb3ralu ce NOAMETHU U

OBbArM NaHTanoHu. He 3afencTBare malmHara,

Korato cTe 60CU WIM HOCUTE OTBOPEHM

caHpgann. HoceTte cnywanku 3a 3awmta Ha

cnyxa, aHTUBMOPALMOHHN PBbKaBULM U MacKu

NpoTMB Npax.

M3non3BaHeTo Ha aKyCTUYHW 3alMTU MOMKe

Ja Hamanu cnocobHocTTa Aa ce dysar

€BEHTYaNlHU MpeaynperaeHrsa (BUKOBE WK

anapmu). O6GbpHETE MaKCUMMasHO BHUMaHue

KaKBO Ce CJly4Ba OKOJ0 paboTHaTa 30Ha.

* He HoceTe lwanose, pusu, KOAMETA, FPUBHM,
Apexv ¢ pa3BfBaLly ce 4acTu Uan cHabaeHu ¢
BPB3KW, KAKTO W BPATOBPB3KM U BUCALLU UK
LUMPOKK aKcecoapu, KOMTO Guxa MoK Aa ce
onietar B MallMHata WM B NpeaMeTV uau
marepuasiv, KOMTo ce HamupaTt Ha paGoTHOTO
MACTO.

e [ipbTe paney OT pelleTKara, KOATO ce
Hamupa Ha BXoj, Bb3AyX, Baluara Koca, 3aloTo
61 mMorna ga ce 3annete B paboTHOTO KOnesio
(poTopa) ¥ Aa NPUYMHU TEHKM HapaHABaHWA..
AKO WmaTe ABATM KOCKM, BbpPWETE U MO
NMOAXOASALL, HAYMH.

Pa6oTtHa 30Ha / MawuHa

* BHMMaTenHO npoBepeTe uAnara paboTHa 30Ha
1 pasnneteTe pbYHO KaTo M3nonaeare rpebno
WM MeT/Ia OCTaTbLUUTE U OTCTPaHETE BCUYKO
OHOBa, KOETO MOXe pAa 6bae M3XBbPAEHO
OT MmawwuHata (npu ynoTpebata W Kato
obayxsalla) MAn Aa 3anylwm 3acmykBallata
Tpbba (Npu ynoTpebara 1 Kato 3acMyKBalla)
unn ga 6bae USTOYHMK Ha ONacHOCT (KaMbHM,
KJIOHU, UMLK, KOCTU U T.H.).

e [lpn ycnoBMA Ha npaweH TepeH e
NpenopbYUTENHO  Ja  HaBMaXHUTE  JIEKO
NOBBbPXHOCTTA.

e 3a pa u3berHetTe pucKa OT Moxap, He
OCTaBAKNTE MallMHaTa C TOMb/ MOTOpP Ccpef
JIMCTa UK cyxa TpeBa.

2.3 NO BPEME HA U3NON3BAHE

Pa6oTHa 30Ha

* He nsnonssaite mawuvHaTa BbB B3puBOONacHa

cpefa v B NMpUCHCTBME Ha 3anasMMu TEYHOCTH,

rasose wauM npax. Enektpuyeckute ypeau

Ccb3aaBaT UCKPU, KOUTO MOXE Ja NognansT npax

WIIN U3NapeHus.

PaboTeTe camo Ha AHEBHa CBETMHA WMAW NpuU

[06pO WM3KYCTBEHO OCBET/IEHME W YCNOBMA Ha

fobpa BUAMMOCT.

MpoBepeTe fanu Apyru xopa ce Hamupar Ha

pascToAHne noHel15 meTpa OT paguyca Ha

[ENCTBME Ha MallMHaTa.

* M3GareanTe aa paboTuTe BbB BNawHa TpeBa,

Korato Ba/iM Ab¥[ M npu Gypu C omacHocT oT

MBJIHUM.

M36arearite, LOKOJKOTO € Bb3MOXHO, paboTa

Ha BNaMEH W X/Tb3raB TEPEH W HEPaBHU WM

CTPBMHM MECTa, KOUTO HE OCUIypABaT yCToMYMBa

no3wuuu1s Ha oneparopa no BpeMe Ha paboTa.

* He w3snaraiite mawuHata Ha [AbXKA WM
Ha BnawxHa OKonHa cpega. Bopara, KosATO
NPOHMKBA B MHCTPYMEHTa, yBe/M4aBa pucKa oT
€NEKTPUYECKU yAaap.

* O6bpHETE 0COGEHO BHUMAaHWE Ha HEPaBHOCTUTE
Ha 3emATa (M34aTuHU, BANBOHATUHM), HAK/IOHM,
CKPWUTH OMaCHOCTM U 3a HA/IMHYMETO Ha eBEHTYa-
HM OMAcHOCTU, KOUTO GMxa MOMM Aa orpaHuyaT
BMAMMOCTTA.

¢ BHumaBaiTe MHOro B 6AM30CT 4O nponagaHus,

KaHaBKW WJIM HAacuMu.

Horato mawumHara ce usnonssa 6,M3K0 J0 MbTA,

06BbpHETE BHUMAHWE Ha ABUKEHWETO MO MbTA.

¢ peLeHsBaliTe BUHArK nocokara Ha BATbpa U
HUKOra He paboTeTe cpeLly BATbpa.

e He wu3nonseaiTe MawwmHata B 6GAM30CT A0
OTBOPEHM NPO30PLY.

* M3BbpluBaiiTe 3afenCcTBAHETO BbPXY paBHa M
34paBa NoBBbPXHOCT.

* He v3nonssaiTe malmHaTta BbpXy NaBUMEHTU-
paHa NoBbPXHOCT WM YaKb/l, 3a fa ce u3berHe,
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Yye OTCTpaHeHWA Matepuasn Moxe fa npeansBuKa
HapaHsBaHe.

e M36Areaiite HaTpynBaHe Ha OTCTPaHeHUs Ma-
Tepvan B 30HaTa Ha MsnpasBaHe, 3auioTo ToBa
MOXe fa 3aTpyaHu MpaBWUIHOTO OTCTpaHsABaHe
1 Aa NpeAv3BUKa HaCcpeLLHM yaapu Ha matepuan
npes acnupauuoHHUTE OTBOPM.

NoBepeHue

e Mo Bpeme Ha paboTa, Mpu M3MNON3BaHE KaTo
o6ayxBalla, MallvHata TpabBa BMHArM ga ce
LbPHU 34paBo C AfAicHaTa pbKa NocTaBeHa BbpXy
ropHara pbKoXBaTKa.

e Mo Bpeme Ha paboTa, Mpu M3MNON3BaHE KaTo

3acMyKBalla, MalmHaTta TpAbsBa BMHArM ga ce

LbpHMU 34paBo C ABETE pble, C AACHAaTa pbKa

BbPXY ropHaTa pbKOXBaTKa, a 1fBara pbKa BbpXy

[lo/HaTa pbKOXBaTKa, N0 TaKbB Ha4WH, Ye TopbaTta

3a cvbupaHe fja ce HamMmnpa OT/IABO Ha oneparopa.

M36arBaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMEHM

NOBBPXHOCTH, KaTo TPBOM, PaANaToOpPH, KyXHEHCKU

NEYKH, XNaAWUIHULM. PUCKBT OT EeNEKTPUYECKM

yAap ce yBesmyaBa aKo TAIOTO € 3a3EMEHO.

¢ 3aemeTe HEMoOABUIKHO U CTaBW/IHO MOOXKEHUE U

6bAeTe BUHArK BHUMATESHU.

He ry6eTe paBHoBeCHeE.

* He ce noKa3BamTe HaBbH.

¢ OGbpHETE rONMAAIMO BHWMaHWE Ha ToBa KbAe
nocTaBATE KpPaKbT BW, KOrato paboTuTe Mo
CHJIOHOBE.

¢ He TMyalTe HMKOra, a xoaeTe.

¢ BHuMmaBaiTe fa He yapATe CU/HO ypefa B YyHau
TeNna, KaKTo M 3a EBEHTYya/lHU U3XBbPIAHWA Ha
matepuan 1 npax, NpeansB1KaHu oT Bb3ayxa.

* He HacouBaiiTe Bb3gyLlIHaTa CTpyA KbM Xopa Uin

HMBOTHMU.

Mpun ynotpeba Kato 06ayxBalla mMallnHa, BUHaru

BHUMaBaMTe MHOTO, 3a fia ce U3berHe, Ye oTcTpa-

HABAHWAT MaTepyan Wan BOUrHATUAT npax mMorar

[la NPUYMHAT HapaHsABaHUA Ha XOpa U/IN HUBOTHM,

WIW LLETU Ha TAXHaTa CO6CTBEHOCT.

¢ He noctaBsiTe pbyHO NpeaMETH B 3aCMyKBalLLMA
0TBOP.

¢ He 3acmyKBaWiTe MeTasHW NPegMeTH, CKasHU

OT/IOMKM, BYTWUIKKU, KOHCEPBHU KYTUU UK Lpyru

YyHAM TENA U rONEMM NPEAMETH, KOMTO MoraT Ja

noBpeaAT poTopa (paboTHOTO KONENO).

HwKora He CTOoI1Te Ha N0-BUCOKO HWBO OT OCHOBaTa

Ha MallmHaTa, KoraTo ce 3aCMyKBar npeimeTy.

e [IpbTe BMHArM AWUETO, PBUETE WU  TANOTO
Janeye OT acnupauvoHHaTa pelleTka W oTBopa
3a U3TIacKBaHe Ha Bb3AyX M He 3anyluBawTe
Bb3[yWHNTE KaHaaM, KaKTo Mo BpeMe Ha
3afeicTBaHe, Taka 1 No BpeEME Ha U3MoA3BaHe Ha
MallMHaTa.

e BbprAwmWTe ce yactM MoraT fa MPUYMHAT
CEpVO3HO HapaHsABaHe; fla Ce M36ArBa KOHTaKT
C BbpTAWMTE CE YacTW, Korato Te BCE Ole ce
BbPTAT.

A B cay4aii Ha cHynBaHUA WU MHLNAEH-
THM o Bpeme Ha pabora, cnpete He3abaBHO

ABUraresia U oTgasiedyete mMallMHata no rta-

HKHbB Ha4uH, 4e Aa He npepgun3BUHare [JOMbJ1-
HUTE/IHN LWeTH; B cnyt-laﬁ Ha HUHUMU[EeHTH C

JIMYHH YBPeMAaHNA AN MHUMAEHTH C TpeTH
AiMya, aKTMBUpaKiTe He3abaBHO npouyenypH-

Te 3a 6bpP3a MeaHULMHCKA MOMOLY, KOUTO ca
Hali-oAXo[AIN 3a Cb3[anara ce CUTyaumns
M ce 06bpHeTe KbM 34paBHa c/y#ba 3a He-
o6xozumMoTO ledeHne. OTcTpaHeTe cTaparesi-
HO eBeHTya/IHu OoTnajblLM, KOMTO Morar Aa
HaHecar LWeTH U1 YBPew[aHNs Ha Xxopa nim

MUBOTHM, aKO He 6baar 3abenia3aHn.

& Mpoab/IHUTENIHOTO M3araHe Ha BUGpa-
yun Moe fa foBeae [0 yBpemaaHua u cmy-
WeHnA Ha HepBHaTa M KPbBOHOCHAaTa CHUCTe-
ma (no3Hatn n Kato «CUHAPOM Ha PeliHoya»
nnan «6ana pbKa»), ocobeHo 3a cTpajgawmnTe
OT CMYLeHHMA Ha KPbBOHOCHAaTa CcHUCTeMa.
CUMITOMUTE MOH{e fa 3acAraT pbLieTe, KUT-
HUTe, NIPBCTUTE M Ce NPOABABAT CbC 3aryba
Ha YyBCTBUTE/IHOCTTA, U3TPBbNBaHe, CbPOeH,
60/1Ha, 3ary6a Ha UBAT UJIU CTPYKTYPHH Npo-
MeHH Ha Hoxiata. Te3u edexTu Mome ga ce

YCHUNAT OT HUCHUTe Temrnepartypu Ha OKOJI-

Hara cpega w/Mamn OoT NpexaneHo CTUCHaHe
Ha gpubxikute. lpu npoasa Ha cumnTomMuTe,
TpA6Ba ga ce HaMasM BpemeTo Ha yrnoTpe6a
Ha mMalMHaTa 1 fa ce NocbBeTBare ¢ JieKap.

OrpaHu4eHUA NpU U3Noa3BaHETO

* MawmwnHata He Tpsa6Ba Ja ce n3non3ea oT Xopa,
KOWUTO He ca B CbCTOAHME Aa A AbpKaT 34paBo
C ABe pbLe WKWK aa CToAT CTabuHO B paBHO-
BeCHe Ha KpaKara cu Nno Bpeme Ha paborTa.

* HuKora He M3nonsBaviTe MallmMHaTa C rnospe-
[EHW WY IMNCBALLM 3aLUUTH, MW HENPaBUIHO
NO3ULMOHMPaHM.

* HuKora He U3non3BanTe MalmHaTa, ako He ca
MOHTUpPaHW NpeasuaeHUTe 3a BCAKa ynotpeba
aKcecoapw (06ayxBaHe UM 3aCMyKBaHe);

¢ He u3KnouBaliTe, He feaKTMBUpaNTe, He CBa-
NAWTE AN He MoaUbULMpPaNTe HaIMYHUTE CUC-
TeMu 3a 6e30MNacHOCT/MUKPONPEBKOYBATENN.

* He w3nonsBalte eNEeKTPUYECKUAT WHCTPY-
MEHT, aKO MPEeKbCBaYbT He € B CbCTOAHWE
[ia ro BKJIIOYM WM Ja O M3K/YM HOPMAJTHO.
ENeKTpuYecKn WHCTPYMEHT, KOMTO HEe MOMe
fa 6be BKJIIOYEH OT NpeKbeBaya, € ornaceH u
TpabBa ga 6bAe nonpaseH.

* He nopnararTe malunHaTa Ha NpeKaaeHo HaTo-
BapBaHe W He M3MNo/a3BaNTe MalnHa C MabK
KanauuTeT 3a TexKa paboTa; 3noi3BaHeTo Ha
noaxogslia 3a uenta MawuHa Hamansaea pu-
CKa 1 yBesiMyaBa NpouM3BOANUTENIHOCTTA.
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2.4 NoAAPBHHA, NPUBUPAHE
3A CbXPAHEHUE

M3BBbpLUBAHETO HA NPaBW/IHA NOAAPBIKKA U NPK-
6upaHe 3a cbxpaHeHue, 3anassa 6e30MacHOCT-
Ta Ha MaluMHaTa M HUBOTO Ha HelHaTa Npou3Bo-
OUTENHOCT.

MoaapbHika

¢ HuKora He n3non3samnTe MalumHaTa ¢ USHOCEHU
MM noBpeaeHn uyacTu. [loBpefeHuTe WK
M3HOCEHU YacTu TPAOBa Ja O6baaTt 3aMeHeHH, a
He nonpaBeHu. M3nonsBaiTe camo opuUrnHaiHu
pes3epBHU HacTu.

A HuBoTO Ha Wym 1 BUGpaLmnu, yKa3zaHo B Ha-
CTOALYNTEe UHCTPYKUHNH, npefcTaB/iABa MaKCcH-
maJsIHUTe CTOMHOCTHU npu ynorpeGa Ha malunHa-
Ta. Heobxognmo e, 4a ce B3emar npeBaHTUBHU
MepHM 3a OTCTpaHABaHe Ha eBEeHTYa/IHU Bpean
AbJIHalYM ce Ha BUCOKUA LWYM U BUGPaLMOHHU
HaToBapBaHWA; M3Mo/3BalTe MawmHata npu
MOCTOAHHA CHOPOCT, APBHTE 34PAaBO PbHOX-
BaTHata ¢ noAxojAwa cuaa, n3nosa3sanTe ma-
WMHATa NPU HEOBXOAMMMNA MUHUMATIEH PEHUM
3a u3BbpLBaHe HAa CbOTBETHaTa pabora, Hoce-
Te C/lywasik1 NPoTHB WYM, M3BbPLIBaiTe Yec-
T M OAXOA[ALM Nay3u N0 Bpeme Ha paborTa.

Mpu6upaHe 3a cbxpaHeHUe

¢ 3a Aa ce Hama/aM onacHoOCTTa OT MOMap, He
OCTaBAlTE CbAOBe C OCTaTbyeH Matepuan B
NOMeLLEHMETO.

2.5 AHYMYJIATOP/3APALHO
YCTPOUCTBO

BAHHO CregHute npaBuna 3a 6e3onacHoCT
Jonwb/BaT  npeanucaHuAaTa  3a 6e30MacHoCT,
KOMTO ce CbabpaT B CbOTBETHATa KHMMKA C
MHCTPYKUMM Ha aKymynatopa v Ha 3apsgHoTo
YCTPOKICTBO, NPU/IOHEHa KbM MaLUMHaTa.

¢ 3a 3apemfaHe Ha aKymynatopa uanos3saiTe
€AMHCTBEHO MPENOpbYaHUTE OT MPOU3BOAW-
Tens 3apafHu ycTpoicTea. Henoaxoaswo 3a-
PAAHO YCTPOMCTBO MOME Aa NPUYMHU eNIEKTPU-
YeCKW ydap, nperpsiBaHe WM MNpenvBaHe Ha
KOPO3MOHHA aKyMyaTopHa TEYHOCT.
M3anonasaiite camo akymynaropu, crieuuaiHo
npeaBuaeHV 3a BawwuA ypea. M3nonseaHeto
Ha ApYyrv akymynatopu MOMe Aa npeavsBuKa
HapaHsBaHe M OMacHOCT OT MoMap.

2.6 ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEJA

e CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHUTE pasnopesbu
3a U3XBBPIAHETO HA OMAKOBKMU, N3HOCEHM Yac-
TW WM KaKBaTo M fia e YacT, CUJIHO 3aMbpcABa-

LLla OKO/IHAaTA Cpeja; Te3u OTNaabLM He Tpabea
fa ce U3XBbP/AAT B GOKNYKa, a Tpabea aa ce
cbbupar pasgesniHo v ia ce Npeaasar B creuu-
a/lHWUTE NYHKTOBE, KbAETO Lie Ce MorpuKar 3a
peuvKaMpaHe Ha MaTepuanuTe.

* CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHWTE HOPMM 3a W3-
XBbP/IAHETO Ha OTNagbyHW Matepuanu cnej
pAsaHe.

e B MomeHTa Ha u3BampgaHe OT ynotpeba, He
3axBbpAsiTe MallMHaTa B OKO/HaTa cpefa, a
ce 06bpHETE KbM CbOUPATE/IEH NYHKT, CbIac-
HO AeicTBaLLMTE MECTHU pasnopestu.

He wu3xBbpnAinTe enexkTpuyeckuTe
E ypeau 3aefHo ¢ 6GUTOBUTE OTMaAbLM.

Crnopen,  EBponerickata  [upeKkTuBa
mmm 2012/19/EQO 3a  oTnagbuuMte  OT

€/IeKTPUYECKM W ENEKTPOHHM anapatu 1
B/IM3AaHETO W B [JEWCTBME B CbHOTBETCTBME C
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATEe/NICTBO, M3xabeHuTe
e/IeKTPUYECKN anapaTtn Tpsabsa Ja ce cboupar
pasgenHo, 3a pga 6bgar  ONon30TBOPEHM
€KOMOrMYHO CbobpasHo. AKO ENeKTpUYECKUTe
ypeau ce U3XBbP/AT Ha CMETULLE MW B 3EMATA,
BpeAHUTE BellecTBa Morat fJa [JocTurHar
BOJOCHOMpalMTE 3EMHM MjacToBe M Aa
HaBNA3aT B XpaHUTeNIHaTa Bepura, yBpemaanku
34paBeTo BU. 3a no-3agbnboyeHa MHdopmauma
3a M3XBBPJIAHETO HA TO3M NPOAYKT, CE CBbPHETE
C KOMMeTeHTHaTa cnyxba 3a M3XBbp/AHE Ha
6UTOBM OTNagbUM WAKM C AUCTpubyTOopa Ha
MallunHara.

B Kpas Ha TeXHWUA MOJIe3€H HU3HEH

LUMKDB/, U3XBbpJIETE aKyMynaTopuTe

KaTto nojxoautTe C Heo6GXOAUMOTO

Li-ion BHMMaHWe 3a onasBaHe Ha OKOJHaTa

cpepa. ARymynaTopbT ChAbPHA

marepuas, KOWTo e onaceH 3a Bac u oxonHata

cpepa. Toli TpsGBa Aa ce cBanv W npepaje

OTAE/IHO B MnpuemaresieH MyHKT, KOMTO npuema
JINTUEBO-MOHHW aKyMynaTopu.

PaspenHoto cb6upaHe Ha U3non3Ba-

Y hmn NPOAYKTU U ONMAKOBKM, NO3BO/IABa

@Ié peuuKnMpaHe Ha MatepuanuTe u TAX-

HOTO NMOBTOPHO U3non3BaHe. MoBTop-

HOTO M3MoN3BaHe Ha PeLuKaMpaHu Ma-

Tepuanu, nomara 3a npefoTBparaBaHe Ha Ha

3aMbPCABAHETO Ha OKO/IHaTa cpeja v HamansaBea
M3MON3BAHETO HA CYPOBUHM.
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3. 3ANO3HABAHE C MALUMHATA

3.1 OMUCAHUE HA MALUMHATA U
NPEABUAEHO U3MNONI3BAHE

Tasu MalmHa e rpafMHCKO oGopyaBsaHe W ro-
TOYHO rpajuHCKa nNpeHocuMma akymynaTopHa
ob6ayxBalla/acnMpupalla MalimHa.

MawuHata ce CbCTOM OCHOBHO OT MOTOp,
3ajelicTeal, paboTHO Koieno (poTop), KOeTo e
B CbCTOSIHWE [ja NPOM3BEAE Bb3AYLUEH MOTOK C
BMCOKa CKOPOCT.

3.1.1 TMMpeaBupeHa ynotpeba

Tasu MawuHa e NpoeKTUpaHa M KOHCTpyMpaHa
3a npemecTBaHe MOCPEACTBOM 064yxBaHe M
3acMyKBaHe/ pa3fpobsBaHe Ha ncTa, Tpesa U
AP. C MaJIKO TEr10 M pasmepu.

3.1.2 HeymecTHO u3nonssaHe

BcsAKaKBO Apyro usnonaeaHe, pasanyHo OT ToBa
LIMTUPAHOTO MO-TOpe, MOMKE [ia Ce OKaMe onacHo
W fa NPUYMHK LLEeTU Ha Xopa W/vau npegmeTtu. B
Henoaxogsiiara ynotpe6a ce BK/OYBAT (KaTto
HeMsHepnaTeneH npvmep):

* aKyMy/MPaHETO WM CbBMPAHETO Ha 3anainmm
WKW EKCM/I03VMBHM MPOAYKTH, TOM/a Xapasa,
ropsw, maTtepuasn 6e3 nnamMbK, 3ananeHu
Lurapu, napyerta oT CTBKJ/IO, PEXeLLM napyeTa,
MeTa/lHM  NPeAMETH, KaMbHM U BCUYKO
[pYro, KOeTo MOMeE [a Ce OKame onacHo 3a
6e30MnacHoOCTTa Ha oneparopa 1 Apyrute xopa;
Haco4BaHe Ha Bb3gyluHaTa CTpys KbM Xopa W/
WV UBOTHMU;

M3Mosi3BaHe Ha MalluMHaTa OT MoBeye OT eAuH
YOBEH.

BAHHO HeywectHoTo  u3nonssaHe — Ha
malumMHata BoAM [0 oTnagaHe Ha rapaHuvsaTta v
OTXBBP/IAHE Ha KaKBaTo U fja € OTTOBOPHOCT Ha
lponssoauTeNIA, KATO PasxoamTe NPoM3TUYaLL1
OT HaHeceHW LEeTH MM HapaHABaHe Ha camus
MoTPe6UTEs MM Ha TPETH /InLa, ca 3a CMETKa Ha
rnoTpebuTesA.

3.1.3 Tun notpe6uten

Tasu MaluvHa e npegHasHayeHa 3a U3non3saHe
OT noTpebutenu, TOeCcT HenpopecuoHa HU
onepatopu. Ta3n MalMHa e npegHasHadveHa ga
Ce M3M0/13Ba KaTo Xobu.

3.2 OCHOBHHU HOMMNOHEHTMH (Pbwr. 1).

3apBuBaly, MoAyn: npyaasa [BUKEHWE

Ha paboTHOTO KOM1e/0 (poTopa).

MNpepHa o6ayxBala/3acMyKBalya Tpb6a.

3apHa o6ayxBaula/3acMyKBaLa Tpbba.

PbKOXBaTKa: nossonsABa ynpasBineHWe Ha

MallmHara.

MNMpepHa pbROXBaTHA: N03B0OJIABA NO-J06pPO

AbpXHaHe Ha mallnHaTta.

MpeBKatouBaren ON/OFF-cKOpoOCT: N03B0-

nABa 3afencTBaHe, U3KJIOYBAHE U perynu-

paHe Ha CKopoCTTa Ha paboTa Ha MalunHara.

G. YyBan 3a cbbupaHe: cbbupa 3acMyKaHusA
marepwvan.

H. MpeBKnouyBaTen 3acMyKBaHe/o6ayxBa-
He: No3Bo/1ABa a NPOMEHNTE hyHKUMATA 3a
Mn3no0s13BaHe Ha MalunHarta.

I. Honena: nossonsAsar ga ynpasnAsaTe ma-
LwnHaTa no-n1ecHo

J. OtaeneHue Ha aKymynatopuTe: MACTO,
KbJETO Ce NOCTaBAT aKyMynaTopuTe

K. AKymynatop (ako He e pjoctaBeH C
mawmHata, BH. M. 13 ‘npuHagnemHocTv
Mo 3asABKa"): yCTPOWCTBO, KOETO A0CTaBA
e/IeKTpUYecKa eHeprva Ha MHCTPYMEHTa,
HEroBuTE XapaKTEepUCTMKM W npasBuiata
3a ynotpebata ca oOnMCaHW B OTAESHO
PBKOBOACTBO.

L. 3apAapHO yCTPOWMCTBO (aKo He e 40CTaBeHO

C mMalumHara, BH. /1. 13 “npuHag1eHoCTH rno

3aABKa"): yCTPOWCTBO, KOETO Ce M3Mon3sa

3a 3apemjaHe Ha akymynatopa; HeropuTe

XapaKTePUCTUKM 1 NpaBuaTa 3aynorpedara

ca onvcaHu B OTAE/IHO PBKOBOACTBO.

m oow »

m

3.3 WAEHTU®UKALMOHEH ETUKET
HA NPOAYKTA (dur. 1).

HnBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT
MapkupoBKa 3a CboTBETCTBME

lognHa Ha NnpomM3BoACTBO

Bua mawmHa

CepueH Homep

Mme n agpec Ha nponsBoauTens

Hop Ha apTukyn

HanpeeHue v yecToTa Ha 3axpaHBaHe

PN RWN =

MpenuweTte WAEHTUOUKALMOHHUTE [aHHU Ha
MallMHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa Ha eTMHeTa,
KOMTO Ce Hamupa 0T3aj Ha Kopuuara Ha pPbKo-
BOACTBOTO.

BAHHO Msnonsearite upeHTUUKALMOHHM-
Te JaHHU, KOMTO ca MOCOYEHU Ha MAEHTUDHKA-
LMOHHUA E€TUKET Ha NMPOAZYKTa BCEKU MbT, KOraTo
ce cBBbp3BaTe ¢ 0Topu3npaHa paboTUIHMLa.
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BAHHO [lpumep Ha pgexnapayvAta 3a
CbLOTBETCTBME C€ Hamupa Ha [0CAEe[HUTE
CTpaHMUm Ha PBLKOBOACTBOTO.

3.4 3HALM 3A BE3OMNACHOCT (dwr. 2).

Ha malumHaTa ca noctaBeHm pasn4yH1 CUMBOJIN.
3HayeHne Ha CUMBOIUTE:

BHUMAHUE! ONACHOCT!
AKO mMalumHara ce 13nonssa
HenpaBWJIHO, MOXE fia Ce OKare
onacHa 3a Bac v 3a gpyrute.

BHUMAHME! Npean pa
M“3Mnon3BaTe Tasu MalluHa,
npoyeTeTe KHUKKATa

C UHCTPYKLNW.

M3nonssanTe akyCTU4HM
3aLmMTh 1 ounna.

He nanarante mawmHara,
KOraTo Banv oAbz, (MK
npu Ha/IM4Me Ha Bnara).

OMACHOCT OT W3JIUTALLU
MATEPUAJZIN! O6bpHeTe BHU-
MaHWe Ha eBEeHTyaslHW U3nuTa-
HWA Ha MaTepuany, NpeansBUKa-
HW OT BB3AYLUHWA MOTOK, KOUTO
morart Aa NPUYMHAT TEHKKKU Hapa-
HABaHWA Ha Xopa WUau NpeamMeTy.

OMACHOCT OT W3JIUTALLU
MATEPUAJIU! o Bpeme Ha 13-
nosisBaHe Ha MallmHaTa otgasne-
yeTe Ha noHe 15 m BCUYKM xopa
WM OMALLHN HUBOTHMU.

Canete aKymynartopa, npeau
[la 13BbpLUBaTE MPOBEPKM, MO-
yucTBaHEe WM MNOAAPbBIKKA/Ha-
CTpOMKa Ha MallnHaTa.

MNepku Ha BeHTUNaToOpa
BbpTAwmTe Ce NnpeKn Ha BEeHTU-
naropa Morar fa npuyuHAT ce-
PHO3HU HapaHABaHuMs.

He nunaite BeHTMNaTopa, Kora-
TO UHCTPYMEHTBT paboTu.

BAHKHO [loBpegeHute wm  HedeTmBute
CTUKEPH TpAGBa ga ce 3aMeHAT ¢ HoBMu. HoBute
CTHKepw Morart fa 6vgar 3aABeHU B OTOPU3MpaH
CEPBU3EH LIEHTBP.

4. MOHTAH

Mo NpUYMHM CBBP3aHM CbC CbXPAHEHUETO U
TPaHCMOPTUPAHETO, HAKOM KOMMOHEHTU Ha
mMalmHata He ca criobeHn BbB (abpuKarta, a
TpsA6bBa fda 6baaT MOHTMpaHW cref cBansfHe
Ha onaKoBKara, Kato ce cneasar CrefHuTe
MHCTPYKLMM.

A PasonaKoBaHeTo M  3aBbplLUBaHETO
Ha MOHTama TpA6Ba pfa ce WU3BBPLIN
BbpPXy paBHa M 3ppaBa MNOBBbPXHOCT, C
AO0CTaTb4YHO MPOCTPAHCTBO 3a ABHMHEHNe Ha
malmHara M npemecTBaHe Ha ONMaKOBHUTe,
Hato u3nos3Bate BMHarM  NoAXo[AWMN
MHCTpPYMeHTH. [Ja He ce n3nosi3Ba MaluuHara,
npeaM Aga cTe 3aBbPLUN/IN onepauuuTe o
MOHTUPAHETO, yKa3aHu B pa3sgen “MOHTAM”.

4.1 PA3OMNAHOBAHE

1. OTBopeTe onakoBKara BHWMMATE/NHO, KaTo
BHMMaBaTe Aa He 3arybuTe KOMMNOHEHTUTE.

2. BwKTe 3a crnpaBKa JOKyMeHTauuATa, KOATO
€ rnocTaBeHa B KYTUATA, BKJIYUTENHO WM
HaCTOALMTE MHCTPYKLMM.

3. M3BageTe OT KyTMATa BCUYKM HEMOHTUPAHU
KOMMOHEHTH.

4. K3BageTe mawumHara oT KyTuATa.

5. YHuWOMKETEe KyTMATa W OMaKoOBKUTE B
CbOTBETCTBUE C MECTHUTE pasnopesou.

A I'Ipe,qn Aa H3BDbPLINTEe MOHTaHia, ce
yBepete, 4Ye akymynaTtopbT He e MNocTtaBeH B
HeroBoTo rHe3go.

4.2 MOHTAH / AEMOHTAX
HA OBAYXBALLATA/
3ACMYKBALLATA TPbBA

Brapaite npegHata o064yxBalla/3acMyKBalla
Tpvba (Pur. 3.A) B 3agHata (Pwur. 3.B),
(DUKCHpPaMKK A CbC CbOTBETHUA BUHT (Pur. 3.C).

4.3 MOHTAH HA YYBAJIA 3A CbBUPAHE

1. 3akayete yyBana 3a cbbupaHe (dPur. 4.A) B
CbeAMHeHWeTo Ha u3xopg (Pur. 4.B) kato ce
yBepuTe, Ye e 3aKayeH NnpaBuHO.

2. 3akayeTe YyBasna 3a CbbupaHe B npegHara
Tpbba (Pur. 5.A) nocpencTBOM CHOTBETHATA
KyKa (Pwr. 5.B).
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4.4 MOHTAH HA NPEAHATA
PBHbKOXBATHA

BrapaiiTe pbKoxBaTKarta (Pur. 6.A) Ha HEMHOTO
MACTO U A (PUKCHpaKTe B KenaHara nosuuma cbe
cboTBeTHaTa pbyKa (Pur. 6.B).

4.5 MOHTAH HA PEMBHKA 3A
HOCEHE NPE3 PAMO

3aKayeTe K/yYanKata Ha pembKa 3a HoCeHe
npe3 pamo B CbHOTBETHOTO yXO 3a 3aKauBaHe
(Pur. 7.A), pasnonoxeHo B ropHata 4acT Ha
MmallumHara.

BAHHO Cnperte motopa v ceansvite BuHarm
arkymynartopa (nap. 7.2.2) BCeKM MbT, Korato ce
cBasIAT ob6AyxBaljara/3acMykBaljata Tpbba U
yyBasia 3a cbbupaHe.

5. HOMAHAU 3A YNPABJIEHUE

5.1 MPEBKJIIOYBATEJ
3ACMYHKBAHE/OBYXBAHE

MpeBKOYBaTENAT NO3BOSIABA Aa MPOMEHUTE
(yHKUMATA 3a M3N0N3BaHe Ha MalinHaTa:

— NO3MLMOHWMPANKK  NpeBKOYBATENAT  Ha
"BLOW" (®ur. 8.A), ce akTvBMpa yHKUMATA
3a 06ayxBaHe;

— NO3MLMOHMPANKN  NPeBKAYBATENAT  Ha
"VAC" (dPwr. 8.B), ce akTmBMpa dyHKUMATA
3a 3aCMyKBaHe;

A PewumbT Ha pyHHUMOHUpaHe Ha maLum-
Hata TpAa6Ba ga ce HacTpo#k npean HeHHOTO
BHJ/Il04BaHe.

5.2 NPEBHJIOYBATEJ 3A
3AAENCTBAHE/CMUPAHE

MpeBKAouBaTeENAT 3a 3ajeincTBaHe/cnvupaHe

(Pwur.9) nsmbnHaABa ABOVMHA DYHKLUMA:

1. 3ageicTBa/cnvpa MalMHaTa U eJHOBPEMEH-
HO C TOBa BK/II04Ba/M3K/04YBa BbPTEHETO Ha
paboTHOTO Konleno (potopa);

3a fa cnpeTe MalMHaTta, AoBejeTe NpeBK/IoYBa-

Tens B NonoxeHue "0".

2. no3BosifiBa fa peryavpare CKopocTTa Ha
BbpPTEHE Ha PaGOTHOTO Koseno (poTopa),
KaTo 3aBBbPTUTE NPEBK/IOYBATENA B
enaHoTo nosnomenue (ot 1 ao 5).

A 3apgericTBaHeTO Ha MaluHaTa NPefU3-
BMKBa €4HOBPEMEHHOTO 3a/elicTBaHe Ha pa-
60THOTO KoJ1e/10 (poTopa).

6. U3MON3BAHE HA MALUMUHATA

6.1 NPEABAPUTEJIHU ONEPALIUU

6.1.1 TlpoBepka M npesapempgaHe Ha

arkymynaropa (Pur.10)

Mpenun BCAKO M3MoN3BaHe, NPOBEPABANTE CbCTOA-
HWETO Ha 3apexaHe Ha akymynaTopa v ro sapege-
Te KaTo cneABaTe ynbTBaHUATA, KOUTO Ce ChAbP-
AT B KHUMKATA C MHCTPYKLMK Ha akymynaTopa.

6.1.2 PerynupaHe Ha pemMbHa 3a
HOCeHe npes pamoTo

Perynvpaiite gb/msmHaTa Ha peMbKa 3a HoceHe
npes paMoTO TaKa, 4e 3acMyKsawata Tpbba
4a MOMe fa 6bie MosUUMOHMpaHa Ha MasKo

pascTosHue oT 3emsaTa (Pur. 7).

6.2 MPOBEPHMU 3A BE3OMNACHOCT

A Mpean p[a u3nonssare MalmMHaTa, M3-
BbpLUBaNTe BUHAry NPOBEPKHN 3a 6€30MacHOCT.

6.2.1 O6wa npoBepKa

Mpeamet Pesynrtar
PbKOXBaTKM HOHMCTQHM, NOACYLUEHN
(Pwr.1.D, 1.E) 1 QUKCUpaHW NpaBUIHO

1 30paBo Ha MallnHaTa

BuHTOBE NO MawwmHaTa

[lo6pe duKcHpaHu
(He pasxnabeHw).

OTBOpU 3a OXNamAaL
Bb3AYX

He TpA6Ba fa 6baar
3anyLeHu.

O6payxBalla/3acMyKBalla
Tpbba (Pur.1.B,1.C)

1 YyBan 3a cbbupaHe
(Pur.1.G)

lMpaBnnHO MOHTUpaHa.
He Tpsa6Ba ga ma
CNeAu OT NOBPEMaHe.
He e 3anyweH.

Pa6oTHO Koneno (poTop)

He Tpsabea ga uma cnegn
OT NOBpeXAaHe.

3awmTm

He Tps6Ba aa ma cnegu
OT NoBpeXaaHe.

Arymynatopu (Pur. 1.K)

He Tpsa6Ba Aa ma nospeau
o HeroBaTa 06BMBKa, HUTO
M3TWYaHe Ha TeYHOCT.

MpesKatoyBarens MpeBKAtoyBaTeNaT TpAGBa
3a 3apelicTaHe/ [la ce NnpemMecTBa IeCHO
cnupaHe (Pur. 1.F) OT efjHa NO3uLMA B Apyra.
MawwuHa He TpsbBa ga uma

cnieay oT noBpemaaHe
1M U3HOCBaHe.

He ce oTkpuBa
aHopmasnHa Bubpaums.
Hsama aHopmaneH wym
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6.2.2 Tect 3a
MallMHaTa

(dYHKLMOHMpPaHe Ha

[OetictBue

1. 3agencTBaiiTe
malumHara (nap. 6.3).

Pesyntar

MalumHata ce 3ageicTsa
1 paboOTHOTO KONENo
(poTopa) ce BbpTH.

1. MNpemecTeTe 1. MNpeBKnoyBaTenat
NpeBK/IIOYBATENAT B TpAb6Ba aa ce
nosunuuaA 3a cnmpaHe npemMecTu IeCHO U
"0" (dwur.9). MallmHaTa Tpabea

[fa ce cripe.

A AKO efjMH OT pe3y/ITaTuTe ce pa3/iMyaBa
OT yHa3aHoTO B Tab/aMuuTe, He U3Mo/3BaiiTe
mawmHara! lpepatite mawmnHaTa B cepBU3eH
LeHTbp 3a M3BbpLIBAHE Ha CbLOTBETHUTE
npoBepKU 1 NoNpaBHa.

6.3 3AJEWCTBAHE

1. 3aemeTe cTabuiHa U HENOABUKHA NO3ULMA.

2. YBeperTe Ce, Ye 06ayxBallaTa/3acMyKBaLlaTa
Tpbba He e ob6bpHaTa KbM €BEHTyasHU
HabntogaTenu uav oTnagbum.

A YBeperte ce, 4ye npeBH/IIOYBATE/IAT € B
nosoxeHune "0".

3. MoctaBete akrymynatopute (Pur. 11.A) B
TAXHOTO FHE3JA0 KaTto r'v usbyTtaTte AOKpaw,
JoKato  yceTute  “lupaKBaHe”,  KOEeTo
M GNOKMpa B CbOTBETHATa MO3uUMA W
OCUrypsiBa €NEKTPUHECKUA KOHTAKT.

BEJIEHHRA MatwwuHara ¢yHKumMoHMpa camo,
Korarto ca roctaBeHu 1 gBara aKymyaropa.

4. N3bepeTe pemuma Ha paboTa, HKOWTO
}enaeTe Aa us3nonssare, Kato npemectute
JlocTa 3a ynpaBfieHWe Ha MpeBKJoYBaTeNs
(Pwr. 8).

5. lpemecTeTe NpeBKAOYBaTENA B NO3ULMA 3a
3apevictBaHe (Pur. 9).

A 3apgericTBaHeTO Ha MaliMHaTa
npeau3BHKBa e4HOBPEMEHHOTO 3aBbpTaHe
Ha paboTHOTO KoJles1o (poTopa).

6.4 PABOTA

Ano Bpeme Ha pabota, MalwHHaTa TpA6Ba
BUHaru ga ce AbpHU 34PpaBo C ABETe pbue
rnocTaBeHN BbPXY PbHOXBAaTHHUTE.

BEJIEHHHA [To Bpeme Ha pabota, akymynaro-
pBT € npeanaseH oT MbJIHO U3TOLYaBaHe 4Ypes 3a-
LYMTHO YCTPOKCTBO, KOETO M3K/IOYBA MalumMHaTa
u 6710KMpa QyHKLMOHUPAHETO M.

6.4.1 CwbBeTu 3a U3NOAI3BAHETO

1. Hanpepggalite 6aBHO KaTo AbpHWTE Kpas
Ha obayxsBawara Tpbba Ha NOAXOAALO
pascTosHue oT 3emATa (Pur. 7).

2. 3apaceusberHe pasceiBaHe Ha Mmatepuana,
KOWTO TpAGBa fJa ce OTCTpaHW, HacoyeTte
AyXaHEeTO Ha Bb3gyxa OKO/I0 BbHLWHUTE
Kpaulia Ha HatpynaHus wmarepvan. He
HacoyBaWTe HMKOra Ayxalius Bb3gyX B
LeHTbpa Ha Kyna.

3. BuHarn ppbTe ypega 3apaBo 3a fABeTe
PBbHOXBATHM.

4. Horato nsnonssare mogyna Kato Apobuixa,
M3non3eanTe pemMbKa 3a HOCEHe npes
pamorto.

6.4.2 Bb3ayLHMU pelleTHH

HuKkora He MOKpuBalTe Bb3AYLIHWUTE PELLETHM.
MopabpiaiTe M CBOGOAHW OT EBEHTyasHU
3anylwBaHuAa M oTnagbun. PelweTkute Tpabsa
BMHAru a ca 4vcTu, 3a a ce No3B0/IN NpaBUSIHO
oxnargaaHe Ha MoTopa.

6.4.3 ®dyHHUMOHUPaHE KaTo
o6ayxBalja MallMHa

1. 3aBbpTeTe JsilocTa 3a ynpaBieHWE Ha
NPEeBK/IIOYBATENS U TO NO3WLMOHMpaNTe Ha
"BLOW" (dwur. 8.A).

2. [pbTe 3apaBo obayxsaliara MaluvHa.

3. OpweHTupaiTe Bb3gywHaTa CTpys Hanpes
1 06ayxBavTe OT efHaTa cTpaHa fo apyrara,
KaTo noafbpiare f3ara Ha AOoCTaTbyHO
pascTosiHMe OT 3emATa wav noga. Hanpeg-
BalTe 6aBHO, KaTo BWHarn noaabpravTe
KynyuHaTta oTnagbliu, HaTpynaHu npeg, sac.

6.4.4 MdyHKUMOHMpPaHe KaTo acnupupalla
MalwmHa/apobunka

1. 3aBbpTeTe JsiocTa 3a  ynpaB/eHWE Ha
NPeBK/IIoYBaTeNA U TO MO3ULMOHUpaNTe Ha
"VAC" (cbur. 8.B).

2. [pbTe acnupupalyarta MalumMHa 3apaso.

3. Bopewute konena (dwur. 1.I) B Kpasa Ha
3acMyKBalaTa Tpbba ciyar 3a no-n1ecHo
HacoyBaHe Ha 3acMyKBawara Tpbba Ha
3emATa.

4. Manku oTnagbuM KaTo MCTa U KIOHU Lie
6baar pasgpobeHu, JoKaTto npemuHaBaT
npes Kopnyca Ha BeHTuaaTopa.

5. 3a no-ronAmMa  NPOAB/IKMTENHOCT  Ha
1M3nonsesaHe Ha TopbuyKkara v 3a no-gobpa
NPON3BOAMTENIHOCT, U3MpasBanTe YecTo
Topb6uyKara.
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6.4.5 PerynupaHe Ha cKopocTTa

BuHaru e Heo6xo4MMO fa perynimpare CKopocTTa
Ha BbpTEHE Ha paboTHOTO Kosneno (potopa)
B 3aBMCMMOCT OT BMAA Ha mMatepuasna, KOWTO
TpaAbBa fa ce OTCTpaHu:

— cpegHa CKopocT Ha obgyxsaHe, 3a
JIeKn wmartepvaim U ManKuU Xpactu, 3a
OTCTpaHABaHe Ha TPeBa U JIEKW INCTa BbPXY
achanT unu TBbPL TepeH;

— MaKCuMmasHa CKOPOCT Ha o06AyxBaHe 3a
MOKPW JIUCTa, MO-TEXKW MaTepuanu Karto
CBEX CHAr WM MPBCOTUA C NO-roNAM 06eM.

6.5 CIMNWUPAHE

3a cnpeTe MallMHaTa, NPeMecTeTe NPEBK/IOYBA-
TenA B N0N0XeHue 3a cnupaxe "0"(dPwur. 9).

A Pa6oTHOTO Kosieslo (poTopa) npoab/iHKa-
Ba fAa ce BbPTH B NMPOAB/IHEHHE Ha HAKOJIKO
CEHYHAM U C/Ies N3K/II0YBAHETO Ha MaluMHaTa.
M3KnouBanTe BUHArM malivHata no Bpeme Ha
npemecTBaHWATa MEHKAY PAGOTHUTE 30HMU.

Ano Bpeme Ha npemecTBaHWA, HUKOra He
nocraBAliTe pbHata BbpXy KOMaHzara Ha
ycHopuTena, 3a ga ce n3berHar caydaiiHu
3apgericTBaHuA.

6.6 CJIEAQ YNOTPEBA

1. Csanerte akymynatopa OT HEroBOTO MHe3A0
M MPUCTBMNETE KbM HEroBOTO 3apempjaHe
(nap.7.2.2).

2. OcTtaBeTe MOTOpPBT fa Ce Oxnagu, npeau
fa npubepeTe MalMHaTa 3a CbXpaHeHue B
KaKsaro v aa buna cpega.

3. WsBbpuiete nouncTteaHe (nap. 7.3).

4. [llposepeTe pfanuM HAMma pasxiabeHun wau
noBpeAeHN KOMMNOHEHTU. AKO € He06X0AMMO,
CMeHeTe MOBpefeHUTEe KOMMOHEHTH W
3aTerHeTe eBeHTyasIHn pasxsabeHn BUHTOBE
1 6ONTOBE UM Ce CBBbPHETE C OTOpU3npaH
CepBU3EH LIeHTbP.

5. lpoBepKka 3a eBeHTya/HM LWEeTu Mo
MatumHarta. AKO e HeO6XoaMMO, Ce CBbpIKeTe
Ce C 0TOpU3NpaH CEPBU3EH LIEHTbP.

BAHHO Csgansiite BuHarm axymynaropa
(nap. 7.2.2) Bcexn MbT, Korato malumHara He ce
MU3M0A13Ba Man ce ocTaBs 6e3 Hab[eHne.

7. OBMKHOBEHA NoAAPBHHEA

7.1 UHDOPMALMUA OT OBLL, XAPAKTEP

A lMpeam aa M3BBLpLUBaTE KAKBATO U fa 6una

npoBepKa, MNOYUCTBaHe WU MNOAAPbHKA/
BG-9

HacTpolika Ha MalwuHara:

* Cnpete mawmnHara (nap. 6.5).

* CBaJieTe aKymynaropa U NMpUCTbIIETe KbM
HeroBoTo 3apexigaHe (nap. 7.2.2) (HuMHora
He ocTaBAKTe aKHymy/naTopa BHJIIOYEeH WU
B obcera Ha gela 1iu HernoaXoAALM Xopa);

* YBeperte ce, Yye BCHYKU ABUHELLN CE HaCTH
€a HanbJIHO CIPEHH.

* U3yaKaiiTe MOTOPBT Aa ce ox1ajH, Npesn
Aa npubepete malmuHaTa 3a CbXpaHeHue B
KakBaTto u ga 6una cpega.

e Hocere nopxopAauwo o6sexks10, paboTHU
PBbKaBULM M NpeanasH1 o4Yna.

e [IpoyeTeTe CLOTBETHUTE MHCTPYHLUM.

BAHKHO Bcuyku onepaymm no nogapuiKara
U perympaHeTo, KOMTo He ca onucaHu B ToBa
PBKOBOACTBO, TpAbBa fJa Ce MW3BbPLIBAT OT
Baiuna guctpubytopu nam OT crneymannsmpaH
CEePBU3EH LIEHTBP.

7.2 ARYMYJIATOP

7.2.1 ABTOHOMHa pab6oTa Ha akymynaropa

ABTOHOMHaTa pa6oTa Ha arkymynaropa (M ciego-
BaTe/IHO NOBBPXHOCTTA, KOATO MOXeE Aa ce obpa-
60TK, Npean Npes3aperaaHeTo Ha aKymynaTopa)
ce o6ycnaBs OCHOBHO OT NOBEAEHWETO Ha onepa-
Topa, KOeTo TpsAbBa Aa n3bArea:

— YeCTO BHK/IIOYBaHe W W3KJII0YBaHe No Bpeme
Ha paboTa;

— CKOPOCT Ha BbpTEHE Ha PaGOTHOTO KONEso
(poTopa), Hemoaxogslla 3a BWAA Ha Ma-
Tepuana, KOWTO TpAbGBa Ja ce OTCTpaHu
(nap. 6.4.5).

3a onTMMM3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTta Ha
aKkymynaropa e Heo6xoAMMO BUHAru fa HacTpom-
TEe CKOPOCTTa Ha BbPTEHE Ha PaBGOTHOTO KONENo
(poTopa) pa e noaxopAwa 3a BMaa Ha marepu-
ana, KomTo TpaAbBa Ja ce OTCTPaHM.

AKO ce Kenae Aa ce M3Mosi3Ba MaluHaTta 3a
no-Ab/rv Nepuoamn Ha padorta cnpsmMo no3sosie-
HOTO 3a CTaHAapPTEH aKyMynaTop, € Bb3MOMHHO:

* [la Ce 3aKynu JOMbJIHATENEH CTaHAAPTEH aKy-
My/iaTop 3a HesabaBHa CMAHA Ha M3TOLEHMSA
aKkymynaTop, 6e3 ToBa Aa KoMNpoMeTHpa npo-
O b/IHUTENIHOCTTA Ha U3M0/I3BaHe.

BEJIEHKA BuHarn wu3nonssarite Hamb/HO
3apeseHn akymynatopu. AKO eauH OT fBata
aKymynaropa He e HalmbJ/IHO 3aPeAeH, MalumHaTa
e ce U3K/TII0YM, HOraTo ce TOH ce U3TOLUM.

* Hynete aKymynatop, KOMTO Mos3BosfBa Mo-
NpoAb/IMUTENHA aBTOHOMHA paboTa CnpAamo
cTaHpapTHUA akymynarop (nap. 13.1).



7.2.2 CBanAHe U1 npe3apexpaHe Ha
arymynaropa (Pur.12, 13)

BEJIEHHHA AkymynatopbT € cHabgeH CcbC
3alymta, KOATO BBLIMPErATCTBa 3aperjaHeTo,
aKo OKosHata Temrnepatypa He e meway 0 u
+45 °C.

7.3 NOYUCTBAHE HA MALLUHATA

¢ 3afa ce Hamanu pycKa OT Noxap, NoAAbPKanTe

MallnHaTa 6e3 ocTaTbLy OT JIMCTA U KJIOHU.

MoyncTBalTe BMHArM MalwmnHara cieq usnonssa-

He KaTo 13MoA3BaTe YMCTa Kbpna, HaBaxHeHa B

HeyTpasieH AeTepreHT.

OTcTpaHABaiTe BCAKaKBa clefa oOT B/iara, Kato

CU MOC/YMMTE C MeKa M cyxa Kbpna. Bnarata

MOeE Aia NPesn3BHKa PUCKOBE OT E/IEKTPUYECKM

yhapu.

* He uv3nonseaite arpecuBHW [ETEPreHTU WU
pasTBOPUTENM 3a NMOYMCTBAHE Ha NIAcTMacoBH-
Te YaCTW WM PbKOXBATKUTE.

¢ He vsnonseaite cTpyu Boaa U u3bsreante ga
MOKPUTE ABUraTeNa 1 eNIeKTPUYECKUTE YacCTU.

¢ [NopnbpiKanTe BUHArK paboTHOTO KOENo (poTo-
pa) 4McTo M 6e3 npax M ocTaTbLM, 064yXBalKK
CbC CrbCTEH Bb3AYX Npes pelueTkara. He npbe-
KaliTe paboTHOTO Koeno (poTopa) ¢ BoAa.

* 3a fa ce u3berHun nperpsasaHe 1 noBpexaaHe Ha
MOTOpa WMAK akymynatopa, npoBepsBanTe BUHa-
T 4asn acnupauyoHHUTE PELLETKU Ha ox1amaa-
LKA BB3AYX Ca YUCTU U CBOBOAHM OT OTNagbLM.

7.4 TNOYUCTBAHE HA YYBAJIA
3A CbBUPAHE U HA
3ACMYHBALLATA TPBbBA

1. To31UMOHMpaiTe NPEBKOYBATENS 3a BHJIOY-
BaHe/M3Ko4YBaHe Ha "0" M M3yaKawTe MbAHOTO
U3K/II0YBaHE.

2. W3BapgeTe rpynara Ha akymynaropa.

3. Wanpa3ssaiite yyBana 3a cbbupaHe cnef BCAKO
u3nosi3BaHe, 3a fa M3GerHeTe B/OlWaBaHe Ha
CbCTOAHWETO MY U 3anyLBaHe Ha Bb3AyLWHWA No-
TOK, KOETO MOMXe Aa Hamau NPou3BOAWUTENIHOC-
TTa Ha Mogyna.

4. OG6bpHeTe YyBana W ro paskiateTe eHepruyHo,
3a fja NpemaxHeTe 0CTaTbLM OT Npax 1 OTNagbLy.

5. OTcTpaHeTe BHUMATEIHO MaTepuasbT, KOMTO 3a-
nyLiBa 3aCMyKBallara Tpbba.

7.5 GUKCUPALLU FAKU N BUHTOBE

¢ [MopabpiKanTe 3aTerHaTv rankurte
W BUHTOBETE, 3a 1a CTE CUTYPHMU, Ye
MallnHaTa ce Hammpa BUHaru B CbCTOsIHWUE
fa byHKLMoHMpa 6e30nacHo.

¢ [lpoBepsiBaiTe pefoBHO fanu
pPbKOXBATKUTE Ca 3aKpeneHu 34paso.

8. NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

8.1 NPUBUPAHE HA MALUMHATA
3A CbXPAHEHHME

Horato wmawwuHata Tps6ea pga ce npubepe 3a

CbXpaHeHHe:

1. Csanete aKymynatopa OT HEroBoTO TrHE3[0
M MPUCTBMNETE KbM HEroBOTO 3apexfjaHe
(nap.7.2.2).

2. WMsyaKkanTe MOTOpPBT Aa ce oxnagu, npeau na

npubepeTe MalinHaTa 3a CbXpaHeH1e B KaKBaTo

1 fja 6una cpepa.

M3ebpLueTe noyncTaaHe (nap. 7.3).

MpoBepete panM HAMa pasxnabeHn uau

NOBPEAEHN KOMMOHEHTU. AKO e HeobXxogumo,

CMEHeTe NoBpefjeHNTE KOMMOHEHTU U 3aTerHete

©BeHTya/IH1 pa3xnabeHn BUHTOBE M 601TOBE UK

Ce CBBPIKETE C OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

5. [lpubepeTe MalumMHaTa 3a CbXpaHeHue:

— B CyXO NOMELLEHME;

— 3aluTeHa OT HebnaronpuATHU aTMochepHU
ABNEHNS,;

— Ha MACTO HEOCTBINHO 3a feua;

— KaTo Ce yBepwTe, Ye CTe CBa/IAN K/IOYbT UK
MHCTPYMEHTUTE U3MO03BaHM 3a NOAAPBIKKATA.

Eal

8.2 MNPUBUPAHE HA AHYMYJIATOPA
3A CbXPAHEHUE

AKO aKymynatopbT He Ce 3apewja 3a Abibr
nepuop OT BpeMe, € HeobxogMmo pJa ce
CbXpaHsfBa BMHArM Ha CAHKa, Ha X1agHO MSACTO
M B cpepga 6e3 BNawHOCT, C Temneparypa Ha
oKosiHaTa cpega ot 0 no 45 ° C.

BAHO B csyyari Ha npoab/IHUTENHO
HeusmnosnsBaHe, 3apexpaanTe aKymynatopa Ha
BCeKM fiBa Meceua, 3a Aa YAb/IHUTE HEroBUAT
HN3HEH UKD

9. MNPEMECTBAHE U
TPAHCNOPTUPAHE

Bcekn nbT, Korato TpA6Ba fa npemecTsare Wan TpaHc-
nopTupare MaluvHara, € HeoGXoaWMO:

1. Cnperte mawmHara (nap. 6.5);
YBepeTe ce, Ye BCUYKM ABMMELLM Ce YacTu ca Ha-
MbHO HENOABUMHM;

3. Csanete aKymynaropa OT HEroBOTO FHE3Z0 M Npuc-
TbleTe KbM HEroBOTO 3apemaaHe (nap. 7.2.2);
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4. XBawaiTe MallMHaTa euHCTBEHO 3a APbHKWTE
1 HacouBaiTe TPBOMTE, TaKa Ye fja He Cb3aasare
npenAaTcTaue.

5. YBepeTe ce, 4e MPEMECTBAHETO Ha MaluMHaTa He
MPUYMHABA LETU UAW HAPaHABAHMA.

10. TEXHUHECHO OECJ/TYHBAHE
1 NONPABKHU

ToBa pbKOBOZACTBO MPELOCTABA BCUYKM YMbTBAHUS, HE-
06X0AMMM 32 YNPaBIEHUETO HA MaLLMHATA U 33 U3BBbPLL-
BaHe Ha npaBuW/Ha OCHOBHA MOAAPBHKA OT noTpeduTe-
NA. Bcuykm onepauym no perynvpaHeTo 1 noaapbKkara,
KOMTO He Ca OnucaHu B TOBA PbKOBOACTBO, Tpsibea Aa
6baar u3BbpLUIBaHK Npu Bawwuma guctprbyTop um B Crie-
LManMavpaH LeHTbp 3a obcywBaHe.Onepauum, U3Bbp-
LLIEHW OT HEKOMMETEHTHM /WL MAM GUPMK BOAAT A0 OT-
nafjaHe Ha BCAKaKBa rapaHLysa U BCAKaKBO 3afb/IKEHWE
WM OTFOBOPHOCT Ha lMponsBoanTens.
¢ He ce 0go6psBa M3M0M3BAHETO HA HEOPUTMHA/HU pe-
3epBHM YaCTW W NMPUHAL/IEHRHOCTH; M3MOM3BAHETO HA
HEOPUrMHa/HW PE3EPBHU YaCTW W MPUHALNEHKHOCTH
KoMMpomeTHpa 6e30MacHOCTTa Ha MalumMHaTa 1 0CBo-
6omaaBa [poU3BOAUTENAT OT BCAKAKBO 3afb/IKEHWE
1 OTFOBOPHOCT.
¢ OpurHaHUTE pe3epBHU YacTu ce AOCTaBAT OT 06-
CNyBaLTe PabOTUHWLM M OT OTOPU3MPAHWTE AUCT-
p1ByTOpU.

11. TAPAHLIWOHHO NOKPUTUE

YcnoBHATa Ha rapaHLms ca npeaHasHaqeH eAnHCTBEHO
3a NoTpe6UTENNTE, T.€. HEMPOhECHOHANHUTE OnepaTo-
pu.

lapaHUMATa MOKPUBA BCUYKM Ae(EKTH, CBbp3aHu ¢
KayeCTBOTO Ha MaTepuasia U MPOM3BOACTBOTO, KOHCTa-
TMPaHK MO BPEME Ha rapaHUMOHHWA Nepyog OT Ballns
AATBP WK OT CeLMaM3vpaH LeHTbP.

lMpunaraHeTo Ha rapaHuusATa ce orpaH1yasa o nonpas-

Ka W1 NOAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOMTO ce cyuTa 3a Ae-

heKTeH.

MpunaraHeto Ha rapaHuMATa € CBbp3aHoO C PeAoBHa

NOAAPBbKA Ha MalLmMHaTa.

lapaHuMATa He MOKpWBA BPEAW/LLETM MPOMTUHALLM OT:

* HesanosHasaHe C mpuapyxasallara AOKyMeHTauma
(PBKOBOACTBA C UHCTPYKLMK).

* [lpodecroHanHo 13non3saHe.

* HeBHWMaHK1e, HE6PEHHOCT.

* BbHLUHA NMPUYMHA (MBAHKA, YAapH, HA/IMYKE Ha Yy aK
TeNla BbTPe B MALIMHATA) UM UHLMAEHT.

* HenpasunHO 13non3BaHe v MOHTaX WK HepaspeLle-
HO OT NPOU3BOANTENA U3MON3BAHE.

* Jlowa nogapbKKa.

* MognduumpaHe Ha MalLmMHara.

* M3non3saHe Ha HEOPUrMHAIHU Pe3epBHI YacTH (Mpuc-
nocobAeMM HacTh).

* M3non3saHe Ha NpUHaANEHHOCTH, KOUTO He ca AocTa-
BEHW MM TaKMBA, KOUTO He ca 0fj06peHN OT Npou3Bo-
auTens.

OcBeH ToBa, rapaHuusTa He NoKpuBa:

* OnepauuuTe no NOAAPLHKATA (ONMCaHN B PHHOBOA-
CTBOTO C MHCTPYKLUH).

* HopmanHOTO 3HOCBaHe Ha KOHCYMaTUBMTE.

* HopmanHOTO M3HOCBaHe.

* EcTeTnyHO BiolaBaHe Ha MallmHaTa AbaHallo ce Ha
HEeMHOTO U3MON3BaHETO.

* BCWYKM AOMBAHUTENHW Pa3XOAM, EBEHTYaNHO CBbp-
3aHM C aKTMBMPAHETO Ha rapaHuusATa, NpemecTBaHe
npu1 NoTpebuTens, TpaHCNopTMPaHe Ha MallMHaTa A0
avcTpubyTopa, HaemaHe Ha obopyasaHe 3a nogMsaHa
UMW OTHaCAHe A0 BBbHLUHA KOMMaHWA 32 BCUYKKM fAen-
HOCTV MO NOAAPBIKKATA.

MoTpeGUTENAT € 3alLMTEH OT AEVCTBALLOTO HALMOHANHO
3aKoHogaTencTso. lpaBara Ha noTpebutens npeasu-
[EHW OT [eMCTBaLLOTO HaLMOHAIHO 3aKOHOAATENCTBO
N0 HMKAaKbB HA4YMH He Ce OrpaHuyaBar OT HacToALlaTa
rapaHums.

12. WYAEHTUDOULUHUPAHE HA HEU3MNPABHOCTHU

HEW3NPABHOCT Bb3MOHHA NMPUYMHA MEPKW 3A OTCTPAHABAHE
1. 3apgelicTBaikun Jlvncealum akymynaTopu uam YBeperTe ce, Ye akymynaTopure ca
npeBK/Io4BaTens, He ca NoCTaBeHW NPaBUIHO nocTaBeHW NpaBuIHO (nap. 7.2.3)
MallrHaTa He ce
n n
saelicTea 3TOLLEH/M aKymynaTop/v poBepeTe CHCTOAHMETO Ha 3apexaaHe n

npesapefeTe akymynatopute (nap. 7.2.2)

JedeKTeH npeBKAoYBaTEN

3a 3ageicTBaHe/cnupaHe uamn
nospezeHa o6ayxBsalla MatumHa

[a He ce nanonssa mawmHata. Cnpete
He3a6aBHO MalLMHaTa, CBasieTe akymynartopa
1 Ce CBbPHETE CbC CEPBU3HMA LIEHTBP.

2. Motop®T cnupa no
BpemMe Ha paboTta

AKymynatopuTe He ca
nocTaBeHW NpaBuU/IHO

YBepeTe ce, Ye akymynatopuTe ca
nocTaBeHW NpaBuaHO (nap. 7.2.3)

WaToulen/n akymynatop/u

MpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apemaaHe n
npesapefeTe akymynatopute (nap. 7.2.2)
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HEU3MPABHOCT Bb3MOHHA MPUYUHA

MEPKHU 3A OTCTPAHABAHE

3. Pa6oTHOTO Koneno Bnokvpana wnu 3anyweHa CnpeTe MalwuHara, cBaseTe akymynatopure
(poTopa) ce BbpTH, HO obpayxsalla Tpbba W OTCTPaHeTe EBEHTYasIHU 3anyLIBaHWA.
He 13113a Bb3ayX oT
obayxsawara Tpuba

4. Yysa ce Wwym u/mnu ce PasxnabeHun uam noBpeaeHn 4acTu CsaneTe mMallmHara, cBasieTe akymynaropa u:

yceLar npexaneHu
BMOGpaLMK Mo BpemMe

- MpoBepeTe WeTHTe;
- MpoBepeTe fanu UMa pasxnabeHm

Ha pa6ota 4acTW W rv 3aTerHeTe.
— MOrpuXKeTe ce Aa CMEHUTE UK
nonpasuTe NOBPEAEHNUTE YacTh C
[PYrY CbC ChLUMUTE XapaKTEPUCTUKM.
5. Mo Bpeme Ha pa6oTa, MoBpeaeHa o6ayxBalLa MaLlinHa. [a He ce nsnonssa mawmHara. Cnpete

n3nnsa nywex
OT MawuHarta

He3abaBHO MalLKMHaTa, cBaneTe akymynartopa
M Ce CBbpXHETe CbC CEPBU3HMA LLEHTBP.

6. Kpatka aBTOHOMHa TemKn ycnoBma Ha U3nonssaHe
pa6oTa Ha akymynatopa C No-ronsaMo
nornblLaHe Ha ToK

OnTumnaMpaiiTe usnonssaHeTo (nap. 7.2.1)

HanauuTeTa Ha akymynatopa He e
AocTaTbyeH 3a PaboTHUTE HYHAN.

M3nonasaiTe akymynatopu ¢ no-
ronam KanauyuteT (nap. 13.1)

HamansBaHe Ha Kanauuteta
Ha aKymynaTopa

3aKyneTe HOB akymynartop

7. 3apagHoTO YyCTPOMCTBO AKYMyNnaTopbT HE € BK/IOHEH
He U3BbpLUBA 3aperaaHe | NpaBW/IHO B 3apAJHOTO

MpoBepeTe ganv BKAYBAHETO
e npasuHO (nap. 7.2.2)

Ha akymynaropa Henoaxoasuy ycnosus

Ha OKo/iHaTa cpeja

M3BbpLUeTe 3apewaHeTo B cpeaa

€ nogxoasLa TemMneparypa (BumTe
KHUIKaTa C MHCTPYKLMK Ha arymynaTopa/
3apsAHOTO YCTPOWCTBO)

MpbCHU KOHTaKTH

Mouncrete KOHTaKTUTE

Jlunca Ha HanpemMeHWe B 3apAgHOTO
YCTPOMCTBO

MpoBepeTe fanu wencena e nocTaseH
B KOHTaKTa M ja/iv MMa HarpemeH1e
B €/IEKTPUYECKUA KOHTAKT

JedbeKTHO 3apagHO YCTPOMCTBO

3awmeHeTe ro ¢ opUrMHaiHa 3apagHo
YCTPOWCTBO.

AKO HensnpaBHOCTTa NPOAbL/IHABA, BUMTE
3a crpaBKa PbKOBOACTBOTO Ha aKymynaropa/
3apAAHOTO YCTPOMCTBO

AKO Npo6ieMnTe NPOAbLMKABAT C/eA KaTo CTe npakTUKyBasin onnucaHuTe No-rope peLleHnsa
3a OTCTpaHABaHe Ha HeM3npaBHOCTUTE, CBbPIETE ce ¢ Bawwma ﬂ,MCTpM6yTOp.

13. NIPUHAAJIEFKHOCTHU MO 3AABHA

13.1 AKHYMYJIATOPU 13.2 3APALHO YCTPOMCTBO

HannyHm ca akymynatopu ¢ pas/iMyeH KanauyuTer,

3a I'IpMCI'IOCO6F|BaHe KbM cneumduyHn pa6OTHVI yCTpOVICTBO, HKOETO Ce MU3nonsea 3a 3apexwjaHe

3A AKYMYJIATOPA

Hyau (Pur. 14). Ha aKymynatopa (Pwur. 15).

CnUCBKBT Ha XOMOJIOTMPaHWUTE  aKyMynaTopwu
3a TasM MmawuHa ce Hamuvpa B Tabnuvuara
“TeXHUYECKUN faHHKn".
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1.1

PAZNJA!: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Sac¢uvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

NAPOMENA ili VAZNO pruza objasnjenja

ili ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti
ili nanijeti povrede i/ili oStecenja trecim licima.

Sve oznake "prednji",

Paragrafi istaknuti kvadratom s tackastim
stranama sive boje pokazuju opcijske
karakteristike koje ne postoje na svim modelima
masina opisanih u ovom Priru¢niku. Provjerite je li
karakteristika prisutna na VaSem modelu masine.

straznji", "desno" i "lijevo"

odnose se na radni polozaj rukovaoca.

2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OBUKA

A Pazljivo procitajte ove upute prije

upotrebe

masine. Upoznajte se sa

komandama i s prikladnim nacinom upotrebe
masine. Nepostovanje upozorenja i uputstava
moze dovesti do nastanka elektricnog udara,
poZara ifili ozbiljnih povreda. Sacuvajte sva
upozorenja i uputstva za naredne konsultacije.
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Nikada nemojte dopustiti da masinu koriste
djeca ili osobe smanjenih fizi¢kih, osjetnih ili
mentalnih sposobnosti ili osobe koje nemaju
iskustva i koje ne poznaju masinu, kao ni osobe
koje nisu dovoljno upoznate s ovim uputstvima.
Lokalni zakoni mogu utvrditi minimalni uzrast
korisnika.

Nikada nemojte koristiti masinu ako su osobe,
a posebno djeca ili zivotinje u blizini. Djecu
trebaju nadgledati odrasli. Djeca se ne smiju
igrati masinom.

Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik umoran
ili se loSe osjeca, ili je pak uzeo lijekove, drogu
ili alkohol ili materije koje ugrozavaju njegove
reflekse i paznju.



* Ne zaboravite da je rukovaoc ili korisnik
odgovoran za nezgode i nepredvidene
sluajeve koji mogu nastati na Stetu drugih
osobai ili njihove imovine. Odgovornost korisnika
podrazumijeva procjenu potencijalnih opasnosti
terena na kojem se radi, poduzimanje svih
potrebnih mjera kako bi garantovao vlastitu
sigurnost i sigurnost drugih osoba, a posebno
na strmim, neravnim, klizavim ili nestabilnim
terenima.

Ukoliko Zelite ustupitiili posuditi madinu drugima,
provijerite je li novi korisnik procitao uputstva za
upotrebu sadrzana u ovom priruéniku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

* Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obudu s
donom otpornim na klizanje i duge pantalone.
Nemojte aktivirati masinu bosih nogu ili u
otvorenim sandalama. Nosite zastitu za sluh,
rukavice za za8titu od vibracija, zastitne
naocale, maske za zastitu od praSine.
Upotreba zastite za sluh moze smanijiti
mogucnost da Cujete eventualna upozorenja
(viku ili alarme). Posebnu paZnju obratite na ono
Sto se deSava oko radnog podrucja.

* Nemojte nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvice,
odjecu koja ima leprSave dijelove, kao ni uzice ni
kravate, odnosno dodatke koji vise ili su Siroki
jer bi se mogli zakaciti za masinu ili predmete i
materijal koji se nalazi na radnom mjestu.

Drzite podalje kosu od reSetke za ulazak
vazduha jer bi se ona mogla zamrsiti u rotoru i
izazvati ozbiljne pvorede. Prikladno vezati dugu
kosu.

Radni prostor / MasSina

¢ Detaljno pregledajte ¢&itavo radno podrucje
i koristite grabulje ili metlu i ruéno razdvojite
otpad i uklonite sve ono $to bi masina mogla
izbaciti (kad se masSina koristi kao duvac liséa)
ili $to bi moglo zacepiti usisnu cijev (kad se
masina koristi kao usisivac lis¢a) odnosno sve
ono $to bi moglo biti izvor opasnosti (kamenje,
granje, Zica, kosti itd.).

e Ako se radi na prasnjavom terenu, lagano
navlaziti povrsinu istog.

e Da bi se izbjegao rizik od pozara, nemojte
ostavljati masinu kad je motor vru¢ u liscu ili
suhoj travi.

2.3 ZA VRIJEME UPOTREBE

Radni prostor

* Nemojte koristiti masinu na prostoru u kojem
postoiji rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive
te€nosti, plina ili praSine. Elektricne alatke
dovode do stvaranja iskri koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

Radite isklju¢ivo po dnevnom svijetlu ili pri
dobrom vjestackom osvijetljenju ili kad se dobro
vidi.

Provjerite da li se ostale osobe nalaze na
najmanje 15 metara od djelokruga masine.
Nemoijte raditi po mokroj travi, kad pada kisa i
kad postoji rizik od nevremena, posebno kad
postoji moguénost pojave munja.

Koliko je moguce izbjegavajte raditi kad je
tlo mokro ili klizavo odnosno na neravnom
ili strmom terenu koji ne moze garantovati
stabilnost rukovaoca za vrijeme rada.

Ne izlazite masinu kisi ili mokrim prostorijama.
Voda koja prodre u alatku povecava rizik od
elektriénog udara.

Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(ispupcenja, udubljenja), na padine, na skrivene
opasnosti i na prisutnost moguéih opasnosti
koje bi mogle ograniciti vidljivost.

Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili
nasipa.

Pazite na promet kad masinu koristite u blizini
puta.

Uvijek ocijenite smjer vjetra i nikada ne radite
u smjeru suprotnom od onoga u kojem vjetar
duva.

Ne koristite masinu u blizini otvorenih prozora.
Startajte masinu na ravnoj i €vrstoj povrsini.
Nemojte koristiti masinu na poplo¢anim ili
Sljunkovitim povrsinama kako Vas ne bi povredio
materijal koji uklanjate.

Izbjegavajte da se materijal koji ste uklonili
nakupi u ispusnom podruéju jer bi mogao
onemoguditi pravilno uklanjanje i dovesti do
povratnog udarca materijala kroz usisne otvore.

Ponasanje

e Za vrileme rada, kada masinu koristite kao
duvag lisca, istu uvijek morate drzati ¢vrsto na
na¢in da Vam desna ruka bude na gornjem
rukohvatu.

Za vrijeme rada, kad masinu koristite kao
usisiva¢ liS¢a, istu uvijek morate drzati ¢vrsto
s obadvije ruke, tako da desna ruke bude na
gornjem rukohvatu, a lijeva ruka na donjem
rukohvatu da bi se vrec¢a za skupljanje nasla s
Vase lijeve strane.
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Izbjegavajte da vam tijelo dode u dodir

s povrSinama koje su spojene na masu

ili uzemljenje kao $&to su cijevi, radijatori,

Sporeti, hladnjaci. Rizik od elekiriénog udara

povecava se ako tijelo dode u dodir s masom

ili uzemljenjem.

Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaji budite oprezni.

Nemojte gubiti ravnotezu.

Nemojte se naginjati.

Kada radite na strmim terenima vodite racuna

na oslonac stopala.

Nemojte tréati, ve¢ hodajte.

e Pazite da ne udarite snazno o strana tijela i
pazite na moguce odlijetanje materijala i prasine
izazvanog vazduhom.

* Nemojte usmjeravati mlaz vazduha prema
osobamaiili Zivotinjama.

¢ Kad masinu koristite kao duvaé lis¢a , uvijek

budite izuzetno paZljivi kako materijal koji

duvate ili praSina koja se dize ne bi izazvali
povrede osoba ili zivotinja i ostetile predmete.

Nemojte rukom stavljati predmete u usisni otvor.

* Nemojte usisavati komade metala, kamenje,

boce, limenke, ostala strana tijela i glomazne

predmete koji mogu oStetiti rotor.

Kada usisavate predmete nikada nemoijte stajati

na visini koja je veéa od visine na kojoj se nalazi

osnova masine.

Uvijek drzite lice, ruke i tijelo podalje od usisne

reSetke i otvora za izbacivanje vazduha i

nemojte onemoguditi prolaz vazduha kako za

vrijeme startanja tako i za vrijeme upotrebe
masine.

Okretni dijelovi mogu nanijeti ozbiljne tjelesne

povrede; izbjegavajte dodir sa ovim dijelovima

kad su oni u pokretu.

A Uslucaju kvarailinezgode za vrijeme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masinu kako
ne bi nastala dalja ostecenja; ako povrijedite
sebe ili druge osobe, odmah primjenite mjere
prve pomoci koje su najprikladnije situaciji
koja je nastala i obratite se zdravstvenoj
ustanovi radi potrebnog lijec¢enja. Pazljivo
uklonite sve eventualne otpatke koji bi mogli
ostetiti ili povrijediti osobe ili Zivotinje u
slucaju da ih niko ne nadzire.

A Produzeno izlaganje vibracijama moze
dovesti do povreda i smetnji u nervnom i
vaskularnom sistemu (poznate kao "Raynaudov
fenomen" ili "bijeli prsti") posebno kod osoba
koje imaju problema sa cirkulacijom. Simptomi
se mogu javiti na rukama, zglobovima i prstima,
a ispoljavaju se gubitkom osjecaja, utrnuloscu,
svrabom, boli, blijedenjem ili strukturalnim

promjenama kozZe. Ovi efekti mogu se proSiriti
kad su niske temperature ifili ako preterano
stiScete rukohvat. Kad se jave ovi simptomi,
treba smanjiti vrijeme koristenja masine i
obratiti se Ijekaru.

Ograni¢enja u upotrebi

e Masinu ne treba Koristiti ako korisnik nije u
stanju €vrsto drzati masinu s obadvije ruke i/ili
stabilno ostati u ravnotezi na nogama za vrijeme
rada.

* Nikada ne koristite masinu kad su Stitnici

osteceni, kad nisu namontirani ili ukoliko nisu

ispravno postavljeni.

Nikada ne koristite masSinu ako niste namontirali

sve dodatke predvidene za sve vrste upotrebe

(duvanije ili usisavanje);

* Nemojte iskljuCivati, deaktivirati, skidati ili

ostecivati sigurnosne uredaje/mikroprekidace

koji postoje na masini.

Nemoijte koristiti elektricnu alatku ako prekidaé

nije u stanju da je uredno pokrene ili zaustavi.

Elektricna alatka koju prekidaé ne moze

aktivirati opasna je i mora se popraviti.

Ne izlagati masinu preteranom naporu i ne

koristiti malu masinu za teSke radove; upotreba

odgovarajuée masine smanjuje rizike i

poboljsava kvalitet rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno je
uskladistite kako bi se odrzala njena sigurnost i
njen izvorni u€inak.

Odrzavanje

* Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Dijelovi u kvaru ili
osteceni dijelovi moraju se zamijeniti, nikada
popravljati.  Koristite iskljuéivo originalne
rezervne dijelove.

& Nivo buke i vibracija navedena u ovim
uputstvima, predstavija najviSe vrijednosti
za vrijeme upotrebe masine. Potrebno je
primijeniti preventivne mjere zastite u cilju
otklanjanja eventualne Stete uslijed velike
buke i naprezanja izazvanog vibracijama;
koristite masinu pri stalnoj brzini, drZite
dovoljno évrsto rukohvat, koristite masinu
pri minimalnoj brzini potrebnoj za rad, nosite
zastitu za sluh, pravite ceste i prikladne pauze
za vrijeme rada.
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Skladistenje

e Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte
ostavljati posude s odrezanim materijalom u
prostorijama.

2.5 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

VAZNO Slijedeca sigurnosna pravila dopunjuju
propise o sigurnosti koji su sadrZani u posebnom
priruéniku za bateriju i punjac baterije koji je
priloZen uz masinu.

e Za punjenje baterije koristite isklju¢ivo punja¢
koji je preporucio proizvoda¢. Neodgovarajudi
punja¢ baterije moze dovesti do elektricnog
udara, pregrijavanja ili curenja nagrizajuce
te€nosti iz baterije.

Koristite isklju¢ivo specificne baterije koje su
predvidene za vaSu masinu. Upotreba drugih
baterija moze prouzrokovati povrede i rizik od
pozara.

2.6 ZASTITA OKOLICE

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istro$enih dijelova ili bilo kog drugog
elementa koji ima Stetan uticaj na okolicu; ovaj
otpad ne smijete bacati u obi¢an otpad, ve¢ ga
trebate odvojiti i predati centrima za skupljanje
otpada koji ¢e se pobrinuti za njegovu reciklazu.
Strogo slijedite lokalne propise za zbrinjavanje
otpadnog materijala nakon rezanja.

e Kada prestanite koristiti maSinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite centru
za sakupljanje otpada, u skladu sa vazecim
lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektriCne aparate u
ﬁ kuéni otpad. Na osnovu Europske

smjernice  2012/19/EZ o  otpadu
mmmm elektrinih i elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektricni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti
na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektricni aparati
bacéeni na otpad ili u prirodu, stvaraju otrovne
supstance koje mogu zavrSiti u podzemnim
vodama i lancu ishrane te na taj nacin Stetiti
vasem zdravlju. Za vi$e informacija o zbrinjavanju
ovog proizvoda, obratite se nadleznom centru za
zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili oviastenom
zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija,

zbrinite iste postujuci okolicu. Baterija

sadrzi materijal koji je opasan po Vas i po

Li-ion OKolicu. Istu morate izvaditi i posebno

zbrinuti u objektu koji prihvata baterije s
litjumskim jonima.

Odvojeno koristenih

Ny, proizvoda i ambalaze, omogucava
%é reciklazu materijala i njihovu ponovnu
upotrebu. Ponovna upotreba recikliranog
materijala pomaze da se sprijeci
zagadenje okolice i smanjuje potraznju za
sirovinama.

skupljanje

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je namijenjena za koriStenje u
vrtovima, odnosno u pitanju je vrtni ruéni duvac¢/
usisivag lis¢a na bateriju.

Glavni dio masine je motor koji aktivira rotor koji je
u stanju proizvesti protok vazduha velike brzine.

3.1.1 Predvidena upotreba

Ovamasinaje projektiranaiizradenaza pomicanje,
putem duvanja i usisavanja/usitnjavanja, liSca,
trave i raznog kr8a, ne velike tezine i dimenzija.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno
navedena moze biti opasna i nanijeti Stetu
osobama i/ili predmetima. U neprimjerenu
upotrebu spadaju (navodimo samo nekoliko
primjera):

» gomilanjeiliskupljanje zapaljivogilieksplozivnog
materijala, vruceg zara ili materijala koji gori bez
plamena, upaljenih cigareta, komada stakla,
ostrih komada, metalnih predmeta, kamenja i
svega ostalog §to moze biti opasno za sigurnost
rukovaoca i ostalih osoba;

usmjeravanje vazduha koji duva u pravcu osoba
i/ili Zivotinja;

koristenje masine od strane viSe osoba
istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec ce korisnik
morati snositi troskove za ostecenja ili povrede
nanijete samom sebi ili trecim osobama.
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3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova
masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.

3.2 GLAVNI DIJELOVI (SI. 1)

o

m moowp

Pogonska jedinica: pokrece rotor.

prednja cijev za duvanje/usisavanje.
straznja cijev za duvanje/usisavanje.
Rukohvat: omoguéava upravljanje masinom.
Predniji rukohvat: omogucava bolje drzanje
masine.

Prekida¢ ON/OFF-brzina: omogucava
pokretanje, gasenje i podeSavanje radne
brzine masine.

Vreéa za skupljanje: skuplja usisani
materijal.

Komutator usisavanje/duvanje:omogucéava
da se promjeni funkcija upotrebe masine.
Tockovi: omogucavaju lakSe upravljanje
masinom.

Kuéiste baterije: sjediSte u koje su
smjestene baterije.

Baterije (ako nije isporu¢ena s masinom,
vidi pogl. 13 “dodatna oprema na zahtjev):
uredaj koji napaja strujom masinu; njene
karakteristike i pravila koriS¢enja opisane su
u posebnom priru¢niku.

Punja¢ baterije (ako nije isporucen s
masinom, vidi pogl. 13 “dodatna oprema na
zahtjev): uredaj za punjenje baterije; njegove
karakteristike i pravila kori§¢enja opisane su u
posebnom priru¢niku.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

ONoaRWN =

PROIZVODA (SI. 1)

Nivo zvuéne snage

Oznaka sukladnosti

Godina proizvodnje

Tip masine

Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

Napon i frekvencija napajanja

Upisite identifikacijske podatke o masini u
odgovarajuéi prostor na naljepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji
se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi se
na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 SIGURNOSNE OZNAKE (SI.2)

Na masini se nalaze razni simboli.
Znacenje simbola:

PAZNJA! OPASNOST! Ukoliko
se ova masina ispravno ne
koristi, moze biti opasna za
rukovaoca i za ostale.

PAZNJA! Prije nego $to poénete
koristiti ovu masinu, procitajte
priruénik s uputstvima.

Koristite zastitu za usi, naocale.

OPASNOST OD ODLIJETANJA
PREDMETA! Pazite na moguce
odlijetanje materijala, koje moze
izazvati mlaz vazduha, a koji
materijal moze nanijeti teske
povrede osobama ili oStetiti
predmete.

OPASNOST OD ODLIJETANJA
PREDMETA! Drzati na rastojanju

Ie od najmanje 15 m osobe ili
domace zivotinje za vrijeme
upotrebe masine.

A
S
©
® .

Prije vrSenja bilo koje kontrole,
ﬁ ¢isc¢enjailiodrzavanja/pode$avanja

w na masini izvadite bateriju.

Ostrice elise

Oétrice elise koja se okrec¢e mogu
izazvati ozbiljne povrede.
Nemojte dodirivati elisu kada
masina radi.
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VAZNO Ostecene ili necitlive naljepnice
moraju se zamijeniti. ZatraZite nove naljepnice od
ovlastene servisne sluzbe.

4. MONTAZA

Za potrebe skladistenja i transporta, neki dijelovi
masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, veé
ih treba namontirati nakon skidanja ambalaze,
prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalazZe i dovrSetak montaze
trebaju se izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pokretanje masine
i pakovanja i uz pomoc¢ odgovarajuceg
alata. Nemojte koristiti masinu prije nego
Sto zavrSite radnje navedene u odjeljku
"MONTAZA".

4.1 SKIDANJE AMBALAZE

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite da ne
zagubite dijelove.

Proditajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, kao i ova uputstva.

Izvadite iz kutije sve dijelove koji nisu
namontirani.

Izvadite masinu iz kutije.

Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim
zakonskim propisima.

»

ar o

Prije vrsenja montaze, provjerite da
aterija nije postavijena u svoje lezZiste.

o

4.2 MONTAZA / DEMONTAZA CIJEVI
ZA DUVANJE/USISAVANJE

Ubacite prednju cijev za duvanje/usisavanje
(SI. 8.A) u straznju cijev (SI. 3.B) i fiksirajte ju
namjenskim vijkom (SI. 3.C).

4.3 MONTAZA VRECE ZA SKUPLJANJE

1. Zakacite vrecu za skupljanje (Sl. 4.A) na
izlazni otvor (SI. 4.B) i provjerite je li vreéa
pravilno zakacena.

2. zakadite vredu za skupljanje na prednju cijev
(SI. 5.A) pomocéu namjenske kuke (SI. 5.B).

4.4 MONTAZA PREDNJEG RUKOHVATA
Postavite rukohvat (SI. 6.A) u njegovo leziste i

fiksirajte ga u Zeljenom polozaju odgovaraju¢om
ru¢kom (SI. 6.B).

4.5 MONTAZA POJASA ZA NOSENJE

Zakacite karabiner kopu na pojasu za nosenje
u odgovarajuc¢u alku (Sl. 7.A) koja se nalazi na
gornjem dijelu masine.

VAZNO Zaustavite masinu i izvadite bateriju
(par. 7.2.2) svaki put kada treba da skinete cijev
za duvanje/usisavanje i vrecu za skupljanje.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 KOMUTATOR USISAVANJE/DUVANJE

Komutator omogucéava da se promjeni funkcija
upotrebe masine:
— kada postavite komutator na "BLOW" (SI. 8.A)
ukljucuje se funkcija duvanja;
— kada postavite komutator na "VAC" (Sl. 8.B)
ukljuuje se funkcija usisavanja.

A Nacin rada masine morate postaviti prije
paljenja masine.

5.2 PREKIDAC ZA STARTANJE/
ZAUSTAVLJANJE

Prekida¢ za startanje/zaustavljanje (Sl. 9) ima
dvostruku funkciju:
1. starta/zaustavla maSinu i istovremeno
pokrec¢e/zaustavlja okretanje rotora;
Za zaustavljanje masine pomaknite prekida¢ u
polozaj "0".
2. omogucava da se podesi brzina
okretanja rotora, okretanjem prekidaca
u zeljeni polozaj (od 1 do 5).

A Startanje masine istovremeno
dovodi i do okretanja rotora.

6. UPOTREBA MASINE
6.1 PRIPREMNE RADNJE

6.1.1 Kontrola i punjenje baterije (SI.10)
Svaki put prije upotrebe, provjerite stanje
napunjenosti baterije i napunite bateriju prema
uputstvima sadrzanim u priruéniku baterije.

BS-6



6.1.2 PodeSavanje pojasa za noSenje
Podesite duzinu kaiSa pojasa za nosenje na nacin
da usisna cijev bude na veoma maloj udaljenosti
od tla. (SI. 7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne
kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat
Rukohvati Moraju biti Cisti, suhi,
(SI.1.D, 1.E) ispravno i ¢vrsto

fiksirani na masini

Vijci na masini Moraju biti dobro
priévrséeni (ne smiju
biti olabavljeni)

Ne smiju biti zapuseni

Prolazi vazduha
za hladenje

Cijev za duvanje/
usisavanje (SI. 1.B,
1.C.)ivrecaza
skupljanje (SI.1.G.)

Mora biti ispravno
postavljena. Ne smije
postojati nikakav znak
ostecenja. Ne smije

biti zapusena.

Rotor Ne smije postojati
nikakav znak ostec¢enja
Ne smije postojati
nikakav znak ostec¢enja
Njen omotac ne smije
biti oStecen, ne smije
curiti te€nost iz nje
Prekida¢ se mora lako
pomicati iz jednog

u drugi poloZaj

Ne smije postojati
nikakav znak ostec¢enja
ili istroSenosti.

Ne smije postojati nikakva
nepravilna vibracija.
Ne smiju se ¢uti

éudni zvuci.

Stitnici

Baterije (SI. 1.K.)

Prekida¢ za startanje/
zaustavljanje (SI. 1.F)

Masina

6.2.2 Test rada masine

Radnja Rezultat
1. Startajte masinu Masina se pokrece,
(par. 6.3). a rotor se okrece.

-

. Prekida¢ se mora
pomaknuti lako, a
masina se mora
zaustaviti.

1. Pomaknite prekidac¢ u
polozaj zaustavljanja
"0" (SI.9).

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa
s navodima u tablicama, nemojte koristiti
masinu! Predajte masinu u servisnu sluzbu
koja treba izvrsiti potrebne kontrole i
popravku.

6.3 STARTANJE

1. Zauzmite Evrst i stabilan polozaj.

2. Uyvijerite se da cijev za duvanje/usisavanije nije
usmjerena prema eventualnim posmatrac¢ima
ili krsu.

A Uvjerite se da je prekida¢ u poloZaju "0".

3. Postavite baterije (SI. 11.A) u njihovo kuciste i
gurnite ih do kraja sve dok ne Cujete klik, Sto
znaci da su se one blokirale u svom polozaju i
da su ostvarile elektriéni kontakt.

NAPOMENA Masina radi samo ako su
postavljene obe baterije.

4. Odaberite nacin rada koji zelite koristiti
pomicanjem poluge komande komutatora
(SI. 8).

5. Pomaknite prekida¢ u polozaja startanja
(SI.9).

A Startanje masine istovremeno
dovodi i do okretanja rotora.

6.4 RAD

A Za vrijeme rada, masinu uvijek trebate
drZati évrsto na nacin da Vam obadvije ruka
budu na rukohvatima.

NAPOMENA Za vriieme rada, baterija je
zasticena od totalnog praZnjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

6.4.1 Savjeti za upotrebu

1. Polako se kredite drzeéi zavrsni dio cijevi za
duvanje na odgovarajucoj udaljenosti od tla
(SI.7).

2. Da se materijal koji trebate ukloniti ne bi
raznio, usmjerite mlaz vazduha okolo gomile
materijala. Nikada nemojte usmijeravati mlaz
vazduha na sredinu gomile.

3. Uvijek drzite ¢&vrsto masSinu za obadva
rukohvata.

4. Kada masinu koristite kao usitnjiva¢ koristite
pojas za no$enje.
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6.4.2 Resetke za vazduh

Nikada nemojte pokrivati reSetke za vazduh. One
uvijek moraju biti slobodne i na njima ne smije biti
prepreka i krSa. ReSetke uvijek moraju biti Ciste
kako bi se motor ispravno mogao hladiti.

6.4.3 Rad kao duvag liséa

1. Okrenite polugu komande komutatora na
"BLOW" (SI. 8.A).

2. Cuvrsto drzite duvac lisca.

3. Usmijerite mlaz vazduha naprijed i duvajte
s jedne na drugu stranu drzec¢i mlaznicu na
odgovarajuc¢oj udaljenosti od tla ili poda.
Polako se krecite i uvijek drzite ispred sebe
gomilu krsa.

6.4.4 Rad kao aspirator/usitnjivac

1. Okrenite polugu komande komutatora na
"VAC" (SI. 8.B).

2. Cvrsto drzite usisivac lis¢a.

3. Vodedi tockici (SI. 1.1), na kraju usisne cijevi,
sluze za lakSe vodenje usisne cijevi po zemlji.

4. Sitan materijal kao Sto su liS¢e i grancice bit ¢e
usitnjeni postepeno kako prolaze kroz kuéiste
elise.

5. Zaduzivijek trajanja vrece i bolji u¢inak, ¢esto
praznite vrecu.

6.4.5 Regulacija brzine

Uvijek je pozeljno podesiti brzinu okretanja rotora
prema tipologiji materijala koji trebate ukloniti:

— srednja brzina duvanja, za uklanjanje laganog
materijala i sitnog drvenastog materijala na
travnjaku, za uklanjanje trave i laganog lis¢a
na asfaltu ili ¢vrstom terenu;

- velika brzina duvanja, za mokro lisce, tezi
materijal, kao $to je svjez snijeg ili glomazna
necistoca.

6.5 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine pomaknite prekida¢
u polozaj zaustavljanja "0" (SI. 9).

A Rotor se i dalje okrece nekoliko sekundi i
nakon zaustavljanja masine.

Uvijek zaustavite masinu kada idete od jednog do
drugog radnog podrugja.

AZa vrijeme kretanja nikada nemojte drzati
ruku na komandi gasa da se masina ne bi
sluéajno ukljucila.

6.6 NAKON UPOTREBE

1. Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je
(par.7.2.2).

2. Pricekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju.

3. lzvrsite ¢iS¢enje (par. 7.3).

4. Provjerite da nema olabavljenih ili oste¢enih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

5. Provjera eventualnih oStec¢enja na masini.
Ako je potrebno, pozovite ovlastenu servisnu
sluzbu.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (par. 7.2.2)
svaki put kad masinu ostavite i ne koristite je ili je
ne nadzirete.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢iscenja ili
odrzZavanja/podesavanja na masini postupite
kako slijedi:

e Zaustavite masinu (par. 6.5).

* lzvadite bateriju i napunite je (par. 7.2.2)
(nikada nemojte ostavijati bateriju na
masini ili na dohvatu djece ili neovlastenih
osoba).

Uvjerite se jesu li se svi dijelovi u pokretu
do kraja zaustavili.

Pricekajte da se motor ohladi, prije nego
Sto masinu odlozZite u bilo koju prostoriju.

* Nosite odgovarajucu odjecu, zasStitne
rukavice ili naocale;

* Procitajte odnosna uputstva.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i

podesavanja koje nisu opisane u ovom prirucniku,
mora izvrsiti oviasteni zastupnik kod kojega ste
kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije
Autonomija baterije (te dakle povrSina koja se
moze obraditi prije punjenja) uslovljena je prije
svega ponasanjem rukovaoca, koji bi trebao
izbjegavati:
— Cesto ukljuivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;
— brzinu okretanja rotora koja nije prikladna
tipologiji materijala koji treba  ukloniti
(par. 6.4.5).
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Da bi autonomija baterije duze trajala korisno je
da uvijek postavite brzinu okretanja rotora koja ¢e
biti prikladna vrsti materijala koji trebate ukloniti.

Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji

omogucava standardna baterija, mozete:

e kupiti jo$ jednu standardnu bateriju da biste
odmah zamijenili praznu bateriju i da tako ne
trebate prekidati rad;

NAPOMENA Uvijek koristite baterije koje su
skroz napunjene. Ukoliko jedna od baterija nije do
kraja napunjena, masina ce se ugasiti kad se ova
baterija istrosi.

* kupiti bateriju s ve¢om autonomijom nego $to je
autonomija standardne baterije (par. 13.1).

7.2.2 Skidanje i punjenje baterije (SI.12,13.)

NAPOMENA Baterija ima  zastitu  koja
sprijecava punjenje ukoliko temperatura prostorije
ne iznosiizmedu 0 i +45 °C.

7.3 CISCENJE MASINE

¢ Da biste smanijili rizik od pozZara, na masini ne
smije biti ostataka liS¢a i grancica.

* Uvijek odistite masinu nakon upotrebe i to

¢istom i vlaznom krpom natopljenom neutralnim

deterdZzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke i

suhe krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od

elektri¢nog udara.

Nemojte  koristiti  agresivnhe  deterdzente

ili rastvore da ocistite plastiéne dijelove ili

rukohvate.

Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti

motor i elektri¢ne dijelove.

Rotor uvijek mora biti Cist i bez prasine i krsa;

rotor trebate cistiti duvanjem komprimiranog

vazduha kroz reSetku. Nemojte prskati rotor
vodom.

e Da ne bi doSlo do pregrijavanja motora ili
baterije, uvijek provjerite da li su usisne resetke
vazduha za hladenje Ciste i da na njima nema
otpadaka.

7.4 CISCENJE VRECE ZA
SKUPLJANJE | USISNE CIJEVI

1. Postavite prekidac¢ za paljenje/gasenje na "0" i
sacekajte da se masina do kraja ugasi.

2. lzvadite bateriju.

3. Ispraznite vrecu za skupljanje svaki put nakon
upotrebe, kako biste izbjegli smanjenje i
zapusenje protoka vazduha $to bi dovelo do
manjeg ucinka masine.

4. lzvrnite vreéu i snazno ju protresite da
otklonite prasinu i preostali krs.

5. Pazljivo uklonite materijal koji zapusSuje usisnu
cijev.

7.5 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

e Matice i vijci moraju biti pri¢vrséeni
kako biste bili sigurni da je masina
uvijek u sigurnim radnim uslovima.

* Redovno provjeravajte jesu li
rukohvati dobro pri¢vrséeni.

8. SKLADISTENJE

8.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako

slijedi:

1. Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je
(par.7.2.2).

2. Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju.

3. lzvrsite ¢iScéenje (par. 7.3).

4. Provjerite da nema olabavljenih ili oSte¢enih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

5. Uskladistite masinu:

— na suhom mjestu;
— zasti¢enu od loSih vremenskih uslova;

na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti;

— provjerite jeste li izvadili kljuceve ili alat

koristen pri odrzavanju.

8.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Ako bateriju ne punite dugo vremena, potrebno je
da istu ¢uvate uvijek u hladu, na sviezem mjestu
i u ambijentima bez vlage i na sobnoj temperaturi
izmedu 0~45°C.

VAZNO U sludaju da duze vremena necete
koristiti masinu, napunite bateriju svaka dva
mjeseca da produZite njen vijek trajanja.

9. ODRZAVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknutii transportirati
masinu postupite kako slijedi:

1. Zaustavite masinu (par. 6.5);

2. Uvijerite se jesu li se svi dijelovi u pokretu do
kraja zaustavili;

3. lzvadite bateriju iz njenog leziSta i napunite je
(par.7.2.2);
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4. Uhvatite masinu iskljuivo za rukohvate i
usmjerite cijevi tako da one ne smetaju;

5. Uvjerite se da pomicanje masine ne dovede
do nano$enja Stete ili povreda.

10. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
zahvate podeS$avanja i odrZzavanja koji nisu opisani
u ovom priruéniku mora izvrSiti Vas ovlasteni
distributer ili specijalizirani servis.Zahvate koji
se izvrSe u neodgovarajuéim servisima ili od
strane nekvalificiranog osoblja dovode do prekida
bilo kojeg oblika garancije, a prozvoda¢ nece
imati nikakvu obavezu niti ée snositi bilo kakvu
odgovornost.

* Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ugrozava sigurnost
masine, a proizvoda¢ u tom slu¢aju nece
imati nikakvu obavezu niti ¢e snositi nikakvu
odgovornost.

Originalne  rezervne dijelove  isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

11. POKRICE GARANCIJE

Uslovi garancije namijenjeni susamo potrosac¢ima,

odnosno neprofesionalnim rukovaocima.

Garancija pokriva sve defekte kvaliteta materijala i

fabricke greske, koje za vrijeme vazenja garancije

ustanovi Va$ ovlasteni prodavac ili specijalizirani

servis.

Garancija podrazumijeva popravku ili zamjenu

dijela s greskom.

Primjena garancije podrazumijeva da masinu

redovito odrzavate.

Garancija ne pokriva osteéenja nastala:

e Ukoliko se niste upoznali s propratnom
dokumentacijom (Priru€nici s uputstvima).

¢ Profesionalnom upotrebom.

Zbog nepaznje, nehaja.

Zbog vanjskog uzroka (munje, udarci, prisutnost

stranih tijela unutar masine) ili nezgode.

Zbog neodgovarajuée upotrebe i montaze i

upotrebe i montaze koje nije odobrio proizvodac.

Zbog nedovoljnog odrzavanja masine.

* Zbog izmjene masine.

Zbog upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova

(dijelova koji se mogu prilagoditi).

Upotrebe dijelova koje proizvodac nije isporucio

ili odobrio.

Garancija nadalje ne pokriva:

e Zahvate odrzavanja (opisane u priruéniku s
uputstvima).

Normalno tro$enje potro§nog materijala.
Uobi€ajeno troenje.

PogorSanje estetskog izgleda masine koje
nastaje tokom upotrebe iste.

Dodatne troskove koji su eventualno povezani
s iskoristenjem garancije, kao $to su na primjer
dolazak tehni¢ara kod korisnika, transport
masine kod distributera, najam opreme za
zamijenu ili poziv trece firme da izvrSi sve radove
odrzavanja.

Korisnik je zasticen drzavnim zakonima svoje
Zemlje. Ova garancija ne ograni¢ava ni na koji
nacin prava kupca predvidena drzavnim lokalnim
zakonima.
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12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

. Aktiviranjem prekidaca
masina se ne pokrec¢e

Baterije nisu postavljene ili
nisu ispravno postavljene

Provijerite jesu li baterije ispravno
postavljene (par.7.2.3)

Baterija/e prazna/e

Provijerite status napunjenosti i
napunite baterije (par. 7.2.2)

Prekida¢ za startanje/zaustavljanje
u kvaru ili je duvag lis¢a ostec¢en

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite ateriju
i pozovite ovlaséeni servis.

. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Baterije nisu ispravno postavljene

Provijerite jesu li baterije ispravno
postavljene (par.7.2.3)

Baterija/e prazna/e

Provijerite status napunjenosti i
napunite baterije (par. 7.2.2)

. Rotor se okrece ali
vazduh ne izlazi iz
cijevi za duvanje.

Cijev za duvanje blokirana ili zapu$ena

Zaustavite masinu, izvadite baterije
i otklonite eventualne prepreke.

. Cuje se buka i/ili
prekomjerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili ili su se ostetili

Zaustavite masinu, izvadite bateriju i:
— provjerite ostecenja;
— provjerite ima li vijaka koji su
popustili i pritegnite ih;
— zamijenite ili popravite oStec¢ene dijelove
dijelovima istovrijednih karakteristika.

. 1z masine izlazi dim
za vrijeme rada.

Duvag lis¢a je ostecen.

Nemoijte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite ateriju
i pozovite ovladceni servis.

. Autonomija
baterije slaba

Teske okolnosti u kojima se
masina koristi i vedi
utro$ak struje

Optimizirati upotrebu (par.7.2.1)

Baterija nije dovoljna za potrebe rada

Koristite baterije ve¢eg kapaciteta (par. 13.1)

Smanjenje kapaciteta baterije

Kupite novu bateriju

. Punjac¢ baterije ne
puni bateriju

Baterije nisu ispravno postavljene
u punjacéu baterija

Provjeriti da je ona ispravno
postavljena (par. 7.2.2)

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji s prikladnom
temperaturom (vidite priruénik s
uputstvima za bateriju/punja¢ baterije)

Kontakti prljavi

Ocistiti kontakte

Punja¢ baterije se ne napaja strujom

Provjeriti da li je utika¢ uklju¢en u
utinicu i ima li napona u uti¢nici.

Punja¢ baterije u kvaru

Zamijeniti punja¢ originalnim punjac¢em

Ako problem potraje, pogledajte priruénik za
bateriju / punjaé baterije.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane
operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.
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13. DODATNA OPREMA ZA ZAHTJEV

13.1 BATERIJE

Dostupne su baterije razli¢itog kapaciteta, za
prilagodbu razli¢itim radnim potrebama (SI. 14).
Spisak sluzbeno odobrenih baterija za ovu masinu
nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".

13.2 PUNJAC BATERIJE

Uredaj koji se koristi za punjenje baterije (SI. 15).
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charakteristiky volitelného pfislusenstvi, které
neni soucasti vSech modelll dokumentovanych
v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni
charakteristika sou¢asti pozadovaného modelu.

VSechny vyrazy ,pfedni‘, ,zadni“, ,pravy” a ,levy“
se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte
pokyny. Seznamte se s ovladacimi prvky
stroje a s jeho vhodnym pouzitim. Nedodrzeni
varovani a pokyni mizZe vést k urazu
elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznym
zranéni. Vsechna upozornéni a pokyny si
uschovejte, abyste do nich v budoucnu mohli
nahlédnout.

Nikdy nedovolte, aby byl stroj pouzivan
détmi nebo osobami s fyzickym omezenim,
senzorickou nebo  dusevni  poruchou,
nezkuSenymi a neznalymi osobami, které
nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesfiuji minimalni
predepsany vék pro uzivatele.

Jestlize se v blizkosti stroje nachazeji osoby,
predevsim déti nebo zvifata. Je tfeba, aby byly
déti pod dohledem dospélé osoby. Déti si nesmi
hrat se zafizenim.

CS-1



* Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vdm nevolno nebo v pfipadé, Ze jste
uzili Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici
vase reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody a nepfedvidané
udalosti zplisobené jinym osobam nebo jejich
majetku. Zhodnoceni moznych rizik pfi praci
na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti
vSech dostupnych opatfeni k zajisténi vlastni
bezpecnosti a také bezpecnosti jinych osob,
zvlasté na svazich, nepravidelném, kluzkém a
nestabilnim terénu.

e V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit
stroj jinym osobam, ujistéte se, ze se uzivatel
seznami s pokyny pro pouziti, uvedenymi v
tomto navodu.

2.2 PRiIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

¢ Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni
protiskluzovou obuv a dlouhé kalhoty.
Nepracuijte bosi nebo v otevienych sandalech.
Pouzivejte  chrani¢e sluchu, antivibraéni
rukavice, ochranné bryle a protiprachovy
respirator.

Pouziti chrani¢d sluchu muze snizit schopnost
zaslechnout pfipadna varovéni (kfik nebo
alarm). Vénujte maximalni pozornost déni v
pracovnim prostoru.

* Neméjte na sobé Saly, plasté, nahrdelniky,
naramky, odév s volnymi ¢astmi nebo odév se
$iurkami nebo kravatou i jakékoliv visici nebo
volné dopliiky vSeobecné, protoze by se mohly
zachytit do stroje nebo do predmétt a materiall,
které se nachazeji na pracovisti.

Udrzujte vlasy v dostate¢né vzdalenosti od
mfizky pro vstup vzduchu, protoZze by se
mohly zachytit do obézného kola a zpUsobit
vazné urazy. Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem
sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

e Dlkladné zkontrolujte cely pracovni prostor
a s pouzitim hrabi nebo metly manualné
uvolnéte ulomky a odstrarite vSe, co by mohlo
byt vymrsténo ze stroje (pfi jeho pouziti v tloze
foukace), co by mohlo ucpat vysavaci trubku
(pfi pouziti stroje v Uloze vysavace) nebo co by
mohlo pfedstavovat zdroj nebezpeéi (kameny,
vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

e VV pfipadé prasného terénu se doporucuje
povrch mirné navlhéit.

* Aby se zabranilo riziku vzniku poZzaru,
nenechavejte stroj s jesté teplym motorem mezi
listim nebo suchou travou.

2.3 BEHEM POUZITi

Pracovni prostor

* Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,
za pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo
prachu. Elektrické naradi zplsobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.
Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi
dobrém umélém osvétleni.

Zkontrolujte, zda se ostatni osoby nachazeji ve
vzdalenosti nejméné 15 metrd od pracovniho
prostoru stroje;

Nepracuijte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi
riziku boufe, zejména kdyz je pravdépodobny
vyskyt bleska.

* V ramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém
nebo kluzkém povrchu a praci na nerovném
nebo pfili§ strmém terénu, ktery nezaruCuje
stabilitu obsluhy béhem pracovni ¢innosti;
Nevystavujte stroj desti, ani jej nenechavejte
ve vlhkém prostfedi. Voda, ktera pronikne do
nastroje, zvySuje riziko zasahu elekirickym
proudem.

Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnos-
tem terénu (hrboly, pfikopy), svahim, skrytym
nebezpedim a pfitomnosti pfipadnych preka-
zek, které by mohly omezovat viditelnost.

e Vénujte velkou pozornost blizkosti srazu,
pfikopl nebo mezi.

Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na
provoz.

* Pokazdé zhodnotte smér vétru a nikdy
nepracujte proti vétru.

Nepouzivejte stroj v blizkosti otevienych oken.
Uvadéni do chodu provadéjte na rovném a
pevném povrchu.

Nepouzivejte stroj na dlazdéném povrchu
nebo na povrchu posypaném Stérkem, kde by
odstranény material mohl zpusobit zranéni.
Zabrarte hromadéni odstrariovaného materialu
ve vystupnim prostoru, protoze by mohl branit
spravnému odstrariovani a mohl by zpusobit
zpétné razy materialu prostfednictvim sacich
otvord.

Chovani

* Béhem pracovni €innosti, pfi pouziti v uloze
foukace, je tfeba stroj pevné drzet pravou rukou
na horni rukojeti.

e Béhem pracovni ¢innosti, pfi pouziti v uloze

vysavace, je tfeba stroj pevné drzet obéma

rukama, pravou rukou na horni rukojeti a levou

rukou na spodni rukojeti, aby se sbérny vak

nachazel nalevo od obsluhy.

Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo

uzemnénymi povrchy, jako jsou trubky,

radiatory, sporaky, chladni¢ky. Riziko zésahu

elektrickym proudem se zvySuje pfi ukostfeném

nebo uzemnéném téle.
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Zaujméte pevny a stabilni postoj a budte

ostraziti.

* Neztratte rovnovahu.

* Nevyklanéjte se.

e Béhem prace na svazich vénujte velkou
pozornost tomu, kam ukladate nohu.

* Nikdy nebéhejte, ale kracejte.

Dbejte, aby nedo$lo k prudkému narazu do

cizich téles a k moznému vymr&téni materialu a

prachu, zplisobenému vzduchem.

Nesmérujte proud vzduchu na osoby nebo

zvifata.

Pfi jeho pouziti v uloze foukale pokazdé

vénujte pouziti stroje maximalni pozornost, aby

se zabranilo ublizeni na zdravi nebo Skodam

na majetku, zplsobenym odstrafiovanym

materidlem nebo zvedanym prachem.

Nevkladejte manualné pfedméty do vysavaciho

hrdla.

Nevysavejte kousky kovu, kameny, lahve,

plechovky, jiné cizi télesa a objemné predméty,

které mohou poskodit obézné kolo.

¢ Béhem nasavani predméti nikdy nebudte na

urovni, ktera je vyssi nez zakladna stroje.

VZdy udrzujte obli¢ej, ruce a télo v dostatecné

vzdalenosti od saci mfizky a od usti pro

vypousténi vzduchu a neucpavejte prichody

vzduchu béhem uvadéni stroje do ¢innosti ani

bé&hem jeho pouZziti.

Otacejici se soucasti mohou zplsobit vazna

zranéni, a proto zabrante styku s témito

soucastmi, kdyz se jesté otaceiji.

AV pFripadé poruchy nebo nehody béhem
pracovni cinnosti okamZité zastavte motor
a presunte stroj, aby se zabranilo dalsSim
Skodam; v pfipadé nehod s ublizenim na
zdravi tretim osobam okamzité uvedte do
praxe postupy prvni pomoci, které jsou co
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se
na zdravotni stredisko ohledné potfebného
osetreni. Odstrarite jakoukoli pFipadnou sut,
kterd by mohla zptsobit Skody a ubliZeni na
zdravi osob nebo zvifat ponechanych bez
dozoru.

A Diouhodobé vystaveni vibracim muize
zZpusobit zranéni nebo neurovaskularni poru-
chy (znamé také jako ,,Raynaudiv fenomén"
nebo ,bila ruka"), a to zejména u lidi s potiZe-
mi krevniho obéhu. Pfiznaky se mohou tykat
rukou, zapésti a prsti a mohou se projevit
ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim, boles-
ti, ztratou barvy nebo strukturalnimi zménami
pokoZky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté vyraz-
néjsi pfi nizkych teplotdch prostredi a/nebo
pri nadmérném uchopu na rukojetich. PFi vy-
skytu pFiznaki je tfeba snizit dobu pouzZivani
stroje a obrétit se na Iékare.

Omezeni pouziti

e Stroj nesmi pouzivat osoby, které nejsou
schopné udrzet jej pevné obéma rukama a/
nebo zlstat béhem jeho pouziti na nohach ve
stabilni rovnovazné poloze.

* Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi,

chybéjicimi  nebo nespravné nasazenymi

ochrannymi kryty.

Nikdy nepouzivejte stroj bez namontovani

veskerého pfislusenstvi, uréeného pro pfislusné

pouziti (foukani nebo vysavani).

Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte

pfitomné bezpeénostni prvky/mikrospinace ani

je nevyrazujte z ¢innosti.

* Nepouzivejte elektrické nafadi, pokud jej

vypina¢ neni schopen uvést fadné do Cinnosti

nebo zastavit. Elektrické naradi, které nemuze

byt uvedeno do ¢innosti vypinacem, je

nebezpeéné a musi byt opraveno.

Nevystavujte stroj nadmérné namaze a

nepouzivejte stroj s niz§im vykonem pro

realizaci naro€nych praci; pouziti vhodného

stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA A SKLADOVANI

Provadéni pravidelné udrzby a spravného
skladovani zajistuje zachovani bezpecnosti stroje
a urovné jeho vykonnosti.

Udrzba
* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované
nebo poskozené soucasti. Vadné nebo

opotfebované soucasti musi byt nahrazeny a
nikdy nesmi byt opravovany. Pouzivejte jenom
originalni nahradni dily.

& Urovné hluku a vibraci, uvedené v tom-
to ndvodu, predstavuji maximalni hodnoty
pouZziti stroje. Je tfeba pfijmout preventivni
opatfeni, uréena pro odstranéni moznych
Skod, zptisobenych vysokym hlukem a vysta-
venim vibracim; pouZivejte stroj konstantni
rychlosti, pevné drzte rukojet vhodnou silou,
pouzivejte stroj s minimalnimi ota¢kami, po-
tfebnymi pro provadénou pracovni ¢innosti,
pouZzivejte chranice sluchu a béhem pracovni
éinnosti provadéjte casté a pfimérené pauzy.

Skladovani
* Za U¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte
nadoby s odpadovymi materialy uvnitf mistnosti.
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2.5 AKUMULATOR / NAPAJENI
AKUMULATORU

DULEZITA INF. NiZe uvedené bezpecnostni
pokyny doplriuji bezpecnostni pokyny uvedené ve
specifickém ndvodu priloZzeném k akumulatoru a k
nabijecce akumulatord.

e Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné
nabijecky akumulator doporu¢ené vyrobcem.
Nevhodna nabijecka akumulatord muze
zpusobit Uraz elektrickym proudem, prehfati
nebo unik korozivni kapaliny akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené
pro vase naradi. Pouziti jinych akumulatord
mUze zplsobit zranéni a riziko pozaru.

2.6 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

* Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci
obalovych materialCi, poskozenych dild nebo
jakékoliv polozky s vyraznym dopadem na
zivotni prostfedi; Tento odpad by nemél
byt hozen do koSe, ale musi byt oddélen a
odevzdan do pfislusnych sbérnych stfedisek,
ktera poskytnou recyklaci materialG.

Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se
likvidace zbytkového materidlu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stfedisko v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Nevyhazujte elektricka zafizeni do
E domovniho odpadu. Podle Evropské

smérnice 2012/19/EU o odpadu tvofeném
mmmm elektrickymi a elektronickymi zafizenimi a

jeji aplikace v podobé narodnich norem
musi byt elektrickd zafizeni po skonceni své
zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za
ucelem jejich eko-kompatibilni recyklace. Kdyz se
elektricka zafizeni likviduji na smetisti nebo volné
v prirodé, Skodlivé latky mohou proniknout do
podzemnich vod a dostat se do potravinového
fetézce, ¢imz mohou poskodit vasSe zdravi a
zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjSich
informaci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na
kompetentni organizaci, zabyvajici se ekologickou
likvidaci domovniho odpadu, nebo na vaseho
Prodejce.

Po skonceni Zivotnosti akumulatoru

proved'te jejich likvidaci a vénujte

pfitom pozornost nasemu zivotnimu
Li-ion Prostfedi. Akumulator obsahuje material,

ktery je nebezpecny pro vas i pro zivotni
prostfedi. Je tfeba jej odepnout a zlikvidovat
samostatné ve sbérném stredisku, které likviduje
také akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobku a
{NY obali umoznuje recyklaci materiald a
@I <9 jejich opétovné pouziti. Opétovné
pouziti recyklovanych materiald pomaha
predchazet znecisténi zivotniho prostredi

a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradg,
konkrétné se jedna o prenosny foukac/odsavac,
napajeny z akumulatoru.

K zakladnim sou¢éstem stroje patfi motor, ktery
uvadi do ¢innosti ventilator a je schopen vytvofit
proud vzduchu s vysokou rychlosti.

3.1.1 Urcéené pouziti

Tento stroj byl navrzen a zkonstruovan pro
premistovani foukanim a odsavanim/drcenim
listi, travy a rdznych ulomkd s malou hmotnosti a
rozmery.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se li§i od vyse
uvedenych pouziti, mize byt nebezpecné a mize
zpUsobit ublizeni na zdravi osob a/nebo $kody na
majetku. Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad,
ale nejen):

e hromadéni a sbér hoflavych produktl nebo
produktd vyznacujicich se rizikem vybuchu,
zhavého uhli nebo materidlu hoficiho bez
plamene, zapalenych cigaret, kousk( skla,
ostrych ulomkd, kovovych pfedmétu, kamen( a
&ehokoli jiného, co by mohlo ohrozit bezpeénost
obsluhy a dal$ich osob;

smérovani proudu vzduchu na osoby a/nebo
zvifata;

pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF.  Nevhodné pouZiti stroje bude
mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti
jakékoli odpovédnosti ze strany Viyrobce, pricemz
vSechny naklady vyplyvajici ze Skod nebo ublizeni
na zdravi samotného uZivatele nebo tfetich osob
ponese uZivatel.
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3.1.3 Druhy uzivateld

Tento stroj je uréen k pouZiti ze strany spotfebitel,
tedy neprofesionalni obsluhy. Je uréen pro pouziti
Ldomacimi kutily“.

3.2 HLAVNi KOMPONENTY (Obr. 1)

Pohonna jednotka:
obéznému kolu.
predni foukaci/odsavaci trubka.

zadni foukaci/odsavaci trubka.

Rukojet: umozriuje ovladani stroje.

Pfedni rukojet: umoziuje lepsi drzeni stroje.

Tlacditko Zapinani/Vypinani rychlosti:

umozfuje zapnuti, vypnuti a nastaveni pra-

covni rychlosti stroje.

Sbérny kos: shromazduje nasaty material.

Prepina¢ odsavani/foukani: umozriuje

zménu funkéniho pouziti stroje.

Kola: umozniuji pfesnéjsi vedeni stroje.

Prostor na akumulatory: misto, kde jsou

ulozeny akumulatory.

K. Akumulator (neni-li dodan spolu se strojem,
prectéte si kap. 13 ,volitelnd prislusenstvi®):
zafizeni, které dodava elektricky proud
nastroji; jeho parametry a pokyny k pouziti
jsou popsany ve specifickém navodu.

L. Nabijeéka akumulatord (neni-li dodana

spolu se strojem, prectéte si kap. 13, volitelné

prislusenstvi®). zafizeni, které se pouziva

pro nabijeni akumulatoru; jeji parametry a

pokyny k pouziti jsou popsany ve specifickém

navodu.

poskytuje  pohyb

mmpow »

o

[

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK
VYROBKU (Obr. 1)

Urove akustického vykonu
Oznaceni shody

Rok vyroby

Typ stroje

Vyrobni ¢€islo

Nézev a adresa Vyrobce -
Kod vyrobku

Napajeci napéti a frekvence

PNOARWN =

Identifikacni Udaje stroje pfepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. Identifikacni tidaje uvedené na
identifikacnim Stitku vyrobku uvadéjte pokazde,
kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INF. Priklad prohlaseni o shodé se
nachazi na poslednich strandch navodu.

3.4 VYSTRAZNE SYMBOLY (Obr.2)

Na stroji jsou uvedeny rdzné symboly.
Vyznam jednotlivych symbolu:

UPOZORNENI! NEBEZPECI!
Tento stroj se v pfipadé
nespravného pouziti mGze
stat nebezpeénym pro
uzivatele i pro jiné osoby.

UPOZORNENI! Pred
pouzitim tohoto stroje si
prectéte navod k pouziti.

Pouzivejte chranice sluchu
a ochranné bryle.

Nikdy nevystavuijte stroj
desti (ani vihkosti).

NEBEZPECi VYMRSTENI! V&-
nujte pozornost moznému vy-
mr$téni materialu, zplisobenému
proudem vzduchu, ktery mlze
zplisobit vazna ublizeni na zdravi
osob nebo Skody na majetku.

NEBEZPECI VYMRSTENI!
Béhem pouziti stroje udrzujte
osoby nebo domaci zvifata ve
vzdalenosti nejméné 15 m.

Pfed provedenim jakychkoli
kontrol, Cisténi nebo zasahu
udrzby/nastaveni stroje nejprve
vyjméte akumulator.

Lopatky ventilatoru

Otacejici se lopatky ventilatoru
mohou zpusobit vazné zranéni.
Nedotykejte se ventilatoru béhem
provozu zafizeni.

DULEZITA INF. Poskozené nebo jiZ neditelné
vystrazné stitky je treba vymeénit. PoZadejte o
nové stitky ve vasem autorizovaném servisnim
stredisku.

CS-5



4. MONTAZ

Z prepravnich a skladovacich divod( neni stroj
kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je tfeba provést
rozbaleni jednotlivych &asti a jejich montaz dle
nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonceni montaze musi
byt provedeno na rovné a pevné plose s
dostatecnym prostorem pro manipulaci
se strojem a s obaly a za pouziti vhodného
naradi. NepouZivejte stroj dfive, nez
provedete pokyny oddilu "MONTAZ".

4.1 ROZBALENI

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor, abyste
nepoztraceli soucasti.

Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi v
krabici, v€etné tohoto navodu.

Vyjméte z krabice vSechny nenamontované
soucasti.

Vyjmeéte stroj z krabice.

Krabici a obaly zlikvidujte v souladu s mistni
legislativou.

N

akr

A Pred provedenim montéazZe se ujistéte, Ze
akumulator neni vioZen do svého uloZeni.

4.2 MONTAZ/DEMONTAZ FOUKACI/
ODSAVACI TRUBKY

Zasunte predni foukaci/odsavaci trubku (obr. 3.A)
do zadni (obr. 3.B) a upevnéte ji pomoci Sroubu
(obr. 3.C).

4.3 MONTAZ SBERNEHO KOSE

1. Pripevnéte sbérny kos (obr. 4.A) k vystupnimu
otvoru (obr. 4.B) a ujistéte se, ze je ko$
pfipevnén spravné.

2. Pfipevnéte sbérny koS k pfedni trubce
(obr. 5.A) pomoci pfislusného uchyceni
(obr. 5.B).

4.4 MONTAZ PREDNi RUKOJETI
Zasunite rukojet (obr. 6.A) na jeji pfislusné misto
a upevnéte ji v pozadované poloze pomoci
pfislusného regulatoru (obr. 6.B).

4.5 MONTAZ RAMENNIHO POPRUHU

Karabinu ramenniho popruhu zapnéte do
pfisludného oka (obr. 7.A) v horni &asti stroje.

DULEZITA INF. Zastavte stroj a vZdy vyjméte
akumulédtor (odst. 7.2.2) pii kazdé demontazi
foukaci / odsavaci trubky a sbérného kose.

5. OVLADACI PRVKY

5.1 PREPINAC ODSAVANI/FOUKANI

Pfepina¢ umoziuje zménu funkéniho pouziti
stroje:
— pfepnutim pfepinace na ,BLOW* (foukani)
(obr. 8.A) zapnete funkci foukani,
— pfepnutim prepina¢e na ,VAC“ (vysavani)
(obr. 8.B) zapnete funkci odsavani.

A Provozni rezim stroje je nutné nastavit
pred jeho zapnutim.

5.2 VYPINAC ZAHAJENI/
ZASTAVENI CHODU

Vypina¢ zahajeni/zastaveni chodu (obr. 9) ma
dvoji funkci:
1. Spousti/zastavuje stroj a soucasné zapina/
vypina otac¢eni obézného kola;
Chcete-li stroj zastavit, pfepnéte prepina¢ do
polohy ,,0“
2. umoznuje nastavit rychlost otac¢eni
obézného kola, a to oto¢enim spinace
do pozadované polohy (od 1 do 5).

A P¥i uvedeni stroje do ¢innosti se
soucasné zacne otacet obézné kolo.

6. POUZITi STROJE
6.1 PRIPRAVNE UKONY

6.1.1 Kontrola a nabijeni akumulatoru (Obr. 10)

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav nabiti
akumulatoru a dobijte jej, fidte se pokyny
uvedenymi v navodu k akumulatoru.

6.1.2 Nastaveni ramenniho popruhu
Nastavte délku ramenniho popruhu tak, abyste

mohli odsavaci trubku vést ve velmi kratké
vzdalenosti od zemé. (obr. 7).
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6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A Bezpecénostni kontroly provedte pred

kazdym pouZzitim.
6.2.1 Celkova kontrola
Predmét Vysledek
Rukojeti Cisté, suché, spravné
(obr.1.D, 1.E) namontované a pevné

uchycené na stroji.

Srouby na stroji

Réadné utazené
(nepovolené)

trubka(obr. 1.B,1.C.) a
sbérny ko$ (obr. 1.G.)

Priichody chladiciho Neucpané
vzduchu
Foukaci/odsavaci Spravné nainstalovana.

Zadné stopy poskozeni.
Trubka neni ucpana.

Obézné kolo

Zadné stopy po poskozeni

Ochranné kryty

Zadné stopy po poskozeni

Akumulator (obr. 1.K.)

Zadné poskozeni
jeho plasté a zadny
prisak tekutiny

Vypina¢ zahajeni/
zastaveni chodu (obr. 1.F)

Vypina¢ musi jit lehce
pfepnout z jedné
polohy do druhé

Stroj

Zadné stopy po poskozeni
nebo opotfebeni.

Zadna poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek
1. Nastartujte stroj Dojde ke spusténi stroje
(odst. 6.3). a k zahajeni otaceni

obézného kola.

1. Pfepnéte vypina¢ do
polohy pro zastaveni
chodu ,,0“ (obr. 9).

1. Vypina¢ musi jit lehce
prepnout a stroj se
musi zastavit.

A KdyZ se kterykoli z vysledki odlisuje
od informaci uvedenych v nasledujicich
tabulkach, stroj nepouzivejte! Doructe stroj
do servisniho stfediska z divodu provedeni
potrebnych kontrol a oprav.

6.3 STARTOVANI

1. Zaujméte pevnou a stabilni polohu.

2. Ujistéte se, ze foukaci/odsavaci trubka neni
obracena na pfipadné pozorovatele nebo na
ulomky.

A Ujistéte se, Ze se vypina¢ nachazi v

poloze ,,0“

3. Vlozte akumulatory (obr. 11.A) na jejich
misto tak, ze je zatla¢ite na doraz, dokud
neuslysite kliknuti, pfi kterém dojde k zajisténi
akumulator(l v uré¢ené poloze a k sepnuti
elektrického kontaktu.

POZNAMKA Stroj pracuje pouze s vioZenymi
obéma akumulatory.

4. Posunutim volici paky vyberte provozni rezim,
ktery chcete pouzit (obr. 8).

5. Ptepnéte vypina¢ do polohy pro zastaveni
chodu (obr. 9).

A P¥i uvedeni stroje do ¢innosti se
soucasné zacne otacet obézné kolo.

6.4 PRACOVNI CINNOST

A Béhem pracovni cinnosti je tfeba stroj
pevné drzet obéma rukama na rukojeti.

POZNAMKA Béhem préce je akumulator proti
Uplnému vybiti ochrannym chranén zafizenim,
které vypne stroj a zablokuje jeho cinnost.

6.4.1 Rady pro pouziti

1. Postupujte pomalu a drzte koncovou c&ast
foukaci trubky v pfiméfené vzdalenosti od
terénu (obr. 7).

2. Aby se zabranilo rozptyleni odstrafiovaného
materidlu, nasmeérujte proud vzduchu na
vnéjSi okraje nahromadéného materialu.
Nikdy nesmérujte proud vzduchu do stfedu
hromady.

3. Stroj vzdy pevné drzte za obé rukojeti.

4. Pokud stroj pouzivate jako drti¢, pouzijte
ramenni popruh.

6.4.2 MfFizky na vzduch

Nikdy nezakryvejte mfizky na vzduch. Vzdy je
udrzujte bez jakychkoli pfekazek a necistot.
Mfizky musi byt vzdy Ccisté, aby bylo mozné
spravné chladit motor.

6.4.3 Provoz jako foukaé

1. Otoéte ovladaci paku do polohy ,BLOW*
(foukani) (obr. 8.A).

2. Foukac pevné drzte.

3. Nasmérujte proud vzduchu dopfedu a
foukejte ze strany na stranu, pfiCemz drzte
trysku v dostate¢né vzdalenosti od zemé
nebo podlahy. Postupujte pomalu a stale
udrzujte nashromazdénou hromadu odpadu
pred sebou.
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6.4.4 Provoz jako odsavac/drti¢

1. Otocte ovladaci paku do polohy ,VAC*
(odsavani) (obr. 8.B).

2. \Vysavac pevné drzte.

3. Vodici kola (obr. 1.1) na konci odsavaci trubky
se pouzivaji na leh&i vedeni odsavaci trubky
po zemi.

4. Maly odpad, jako jsou listi a vétvicky, se
bé&hem prochazeni pres télo ventilatoru rozdrti.

5. Casté vyprazdfiovani koSe prodluzuje jeho
zivotnost a zajistuje lepsi vykon.

6.4.5 Nastaveni rychlosti

Jevhodné vzdy nastavitrychlostotac¢eni obézného
kola v zavislosti na druhu odstranovaného
materialu:

— stfedni rychlost foukani pro lehké materialy a
kefiky na travniku, odstrafiovani travy a listi
na asfaltu a na pevném povrchu;

— maximalni rychlost foukani pro mokré listi,
téz8i materialy, jako je Cerstvy snih nebo
objemné nedistoty.

6.5 ZASTAVENI

Chcete-li stroj zastavit, pfepnéte
pfepinac¢ do polohy ,,0“ (obr. 9).

A Obézné kolo se otaci nékolik sekund i po
zastaveni stroje.

Béhem prfesund mezi jednotlivymi pracovnimi
prostory vzdy vypnéte stroj.

ABe'hem presunu nikdy nedrZte ruku na
ovladacim prvku plynu, aby se zabranilo
nahodnym spusténim.

6.6 PO POUZITI

1. Odepnéte akumulator z jeho ulozZeni a nechte
jej nabit (odst. 7.2.2).

2. Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi
nechte vychladnout motor.

3. Provedte vycisténi (odst. 7.3).

4. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené.V pfipadé potfeby
vyménte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte
na autorizované servisni stfedisko.

5. Oveéreni pfipadnych skod, které se vyskytuiji
na stroji. V pfipadé potfeby se obratte na
autorizované servisni stfedisko.

DULEZITA INF. Vyjméte akumuldtor (odst.

7.2.2) pokazdé, kdyZz se stroj nepouziva nebo

kdyZ je ponechéan bez dozoru.

7. BEZNA UDRZBA
7.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Pred provedenim jakychkoli kontrol,
cisténi nebo zasahu udrzby/nastaveni stroje:
e Zastavte stroj (odst. 6.5).

e Odstrante akumulator a nechte jej
nabit (odst. 7.2.2) (nikdy nenechavejte
akumulator zasunuty nebo dostupny détem
nebo nepovolanym osobam).

o Ujistéte se, Ze vSechny pohybujici se éasti
jsou zcela zastaveny.

¢ Pred umisténim stroje v jakémkoli prostredi

nechte vychladnout motor.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice

a ochranné bryle.

Prectéte si pFislusné pokyny.

DULEZITA INF. Vsechny ukony udrzby a
serizovani, které nejsou popsany v tomto ndvodu,
musi byt provedeny vasim Prodejcem nebo
Specializovanym strediskem.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru (a tedy i povrch, na kterém
Ize provést potfebnou pracovni &innost pred
opétovnym nabijenim) podminuje zejména
chovani obsluhy, kterému by se bylo tfeba
vyhnout:
— Casté zapinani a vypinani béhem pracovni
éinnosti;
— rychlost otéfeni obézného kola, ktera je
nevhodna pro druh odstrafiovaného materialu
(odst. 6.4.5).

Na optimalizaci vydrze baterie je vzdy vhodné
nastavit rychlost otaceni obézného kola
odpovidajici typu odstrafiovaného materialu.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj pro delsi pra-

covni doby, nez dovoluje standardni akumulator,

je tfeba:

e zakoupit druhy standardni akumulator a oka-
mzité vyménit vybity akumulator, bez ohrozeni
plynulosti pouziti.

POZNAMKA Vzdy pouzivejte piné nabité
akumuldtory. Pokud jeden ze dvou akumulatord
neni zcela nabity, stroj se vypne po vybiti tohoto
akumulatoru.
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e zakoupit akumulator s prodlouzenou autonomii
ve srovnani se standardnim akumulatorem
(odst. 13.1).

akumulatoru

7.2.2 Vyjmuti a nabiti

(Obr. 12,13.)

POZNAMKA Akumulétor je vybaven ochranou,
ktera zabrani jeho nabiti, kdyz se hodnota teploty
nenachazi v rozsahu od 0 do +45 °C.

7.3 CISTENIi STROJE

* Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj bez
zbytku listi a vétvi.

* Po kazdém pouziti vycCistéte stroj Cistym hadrem,

navlhéenym v neutralnim ¢isticim prostfedku.

Odstrarite jakoukoli stopu vihkosti jemnym a

suchym hadrem. Vihkost m(ze zpuUsobit riziko

zasahu elektrickym proudem.

Nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky ani

rozpou$tédla pro &iSténi plastovych soucasti

nebo rukojeti.

Nepouzivejte proud vody a zabrante namoceni

motoru a elektrickych komponentd.

Udrzujte obézné kolo vzdy v Cistém stavu a bez

prachu a ulomka tak, Ze jej vyfoukate stlaéenym

vzduchem pres mrizku. Nestfikejte na obézné
kolo vodu.

* Aby se zabranilo prehfati a poskozeni motoru
nebo akumulatoru, vzdy se ujistéte, Zze jsou
mfizky pro nasavani chladiciho vzduchu isté a
Ze nejsou ucpané nedistotami.

7.4 CISTENI SBERNEHO KOSE
A ODSAVACI TRUBKY

1. Pfepnéte hlavni vypinaé do polohy ,0“ a
pockejte, dokud se stroj zcela nevypne.

2. Vytahnéte jednotku akumulatoru

3. Po kazdém pouziti vyprazdnéte sbérny koS,
aby nedoSlo ke znehodnoceni a nevznikaly
prekazky v proudéni vzduchu, které mohou
snizit vykon stroje.

4. Ko$ otocte naruby a prudce jim protfepejte,
abyste odstranili zbytky prachu a nedistot.

5. Opatrné odstranite materidl, ktery ucpal
odsavaci trubici.

7.5 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

¢ Udrzujte dotazeni matic a Sroubd,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpecnym fungovanim stroje.

¢ Pravidelné kontrolujte, zda jsou
rukojeti fadné upevnény.

8. SKLADOVANI

8.1 ULOZENI STROJE

Kdy je nutné stroj ulozit:

1. Odepnéte akumulator z jeho ulozeni a nechte
jej nabit (odst. 7.2.2).

2. Pred umisténim stroje v jakémkoli prostiedi
nechte vychladnout motor.

3. Provedte vycisténi (odst. 7.3).

4. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potreby
vymeénte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte
na autorizované servisni stfedisko.

5. Stroj skladuijte:

— v suchém prostredi;

— chranén pred povétrnostnimi vlivy;

— na misté, které neni pfistupné détem;

— Pred uskladnénim stroje se ujistéte, zZe jste
vyjmuli klice a odlozili nafadi pouzité pfi
udrzbé.

8.2 ULOZENi AKUMULATORU

Pokud se akumulator del$i dobu nenabiji, musi se
vzdy skladovat ve stinu, v chladném prostfedi bez
vlhkosti pfi teploté prostfedi od 0 do 45 °C.

DULEZITE INF. V pfipadé del$i nedinnosti
nabijte akumuldtor kaZzdé dva mésice, aby se
prodlouZila jeho Zivotnost.

9. MANIPULACE A PREPRAVA

Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem
nebo jej prepravovat:

1. Zastavte stroj (odst. 6.5);

2. Ujistéte se, ze vSechny pohybuijici se casti
jsou zcela zastaveny;

3. Odepnéte akumulator z jeho ulozeni a nechte
jej nabit (odst. 7.2.2);

4. Uchopit stroj vyhradné za rukojeti a
nasmeérovat trubky tak, aby nebyly pfekazkou;

5. Ujistéte se, Ze manipulace se strojem
nezpusobi zadné skody nebo zranéni.
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10. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné
pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni
udrzbu, kterou mlze provadét uzivatel. VSechny
ukony sefizovani a udrzby, které nejsou popsany
v tomto navodu, musi byt provadény vasim
prodejcem nebo specializovanym stfediskem.
Ukony provadéné v neautorizovanych dilnach
nebo nekvalifikovanym personéalem budou mit za
nasledek zruSeni zaru¢nich podminek a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti vyrobce.

* Neoriginalni nahradni dily a pfisluSenstvi nejsou
schvaleny; pouziti neoriginalnich nahradnich
dilll a prislusenstvi mGze ohrozit bezpe¢nost
stroje a zbavuje Vyrobce jakékoli povinnosti
nebo odpovédnosti.

 Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

11.ZARUCNIi PODMINKY

Zaruéni podminky jsou uréeny vyhradné pro

spotrebitele, tj. neprofesionalni uzivatele.

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materiald

a vyroby, které byly potvrzeny béhem zaruéniho

obdobi vasim Prodejcem nebo Specializovanym

stfediskem.

Aplikace zaruky je omezena na opravu nebo

vyménu komponentu, ktery je povazovan za

vadny.

Aplikace zaruky je podminéna pravidelnou

udrzbou stroje.

Zaruka se nevztahuje na $kody zpUsobené:

¢ Chybéjicim seznamenim s privodni dokumen-
taci (Navody).

* Profesionalnim pouzitim.

¢ Nepozornosti, nedbalosti.

Externi pfi¢inou (blesk, narazy, pfitomnost

cizich téles uvnitf stroje) nebo nehodou.

Pouzitim a montazi, které jsou nevhodné, nebo

nejsou dovolené vyrobcem.

Nedostate¢nou udrzbou.

* Zménou stroje.

Pouzitim  neoriginalnich

(pfizplsobitelné dily).

Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo dodano

nebo schvaleno vyrobcem.

nahradnich  dild

Zaruka se dale nevztahuje na:

o Udrzbarské zakroky (popsané v navodu k
pouziti).

Bézné opotiebeni spotfebnich materiald.

* Bézné opotiebeni.

ZhorSeni stavu stroje estetického charakteru,
zplsobené jeho pouzitim.

Dodate¢né naklady pfipadné spojené s aktivaci
zaruky, jako je napfiklad pfesun k uzivateli, pfe-
prava stroje k Prodejci, pronajem nahradnich
zafizeni nebo pfivolani externi firmy pro prove-
deni vSech udrzbarskych zakroku.

Uzivatel je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava uzivatele vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakon( nejsou touto zarukou nijak omezena.
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12. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

. Pfi aktivaci vypinace
nebude stroj
uveden do chodu

Chybi akumulator nebo
neni spravné vlozeny

Ujistéte se, Ze jsou akumulatory
spravné umistény (odst. 7.2.3)

Akumulator/y je/jsou vybity/é

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a
dle potieby jej dobijte (odst. 7.2.2)

Vypina¢ zahajeni/zastaveni chodu je
vadny nebo je foukaé poskozeny

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na Stfedisko servisni sluzby.

2. Zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti

Akumulatory nejsou spravné vlozeny

Ujistéte se, Ze jsou akumulatory
spravné umistény (odst. 7.2.3)

Akumulator/y je/jsou vybity/é

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a
dle potieby jej dobijte (odst. 7.2.2)

3. Obézné kolo se otadi,
ale z foukaci trubky
nevychazi vzduch.

Foukaci trubka je zablokovana
nebo ucpana

Zastavte stroj, vyjméte akumulatory
a odstrarite pfipadna ucpani.

4. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo poskozené soucasti

Zastavte stroj, vyjméte akumulator a:

— zkontrolujte vzniklé Skody;

— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné, a
dle potieby je utahnéte;

— zajistéte opravu poskozenych soucasti
nebo jejich vyménu za soucasti s
obdobnymi charakteristikami.

5. Ze stroje vychazi
béhem jeho pouziti kouf

Poskozeny foukac.

NepouZzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na Stfedisko servisni sluzby.

6. Autonomie akumulatoru
je nedostate¢na

Naro¢né podminky pouziti s vy$§im
proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.2.1)

Nedostadujici akumulator s
ohledem na provozni naroky

Pouzijte akumulatory s vy$$im
vykonem (odst. 13.1)

Pokles kapacity akumulatoru

Zakupte si novy akumulator

7. Nabijecka akumulatoru
nenabiji akumulator

Akumulatory nejsou spravné
vloZeny do nabijecky akumulatoru

Zkontrolujte, zda je vloZeni
spravné (odst. 7.2.2)

Nevhodné podminky prostfedi

Dobijejte v prostfedi s vhodnou teplotou
(viz ndvod k obsluze akumulatoru/
nabijecky akumulatoru)

Znedisténé kontakty

Ocistéte kontakty

Chybi napéti pro nabije¢ku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastréka fadné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud

Vadna nabijecka akumulatoru

Provedte vyménu s pouZzitim originalniho
nahradniho dilu

Pokud problém pietrvava, nahlédnéte do
navodu akumulatoru/nabije¢ky akumulatoru.

Kdyz problémy pretrvavaiji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.
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13. VOLITELNE PRISLUSENSTVi

13.1 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory rGzné kapacity, aby
bylo mozné se pfizpUsobit riznym provoznim
narokim (obr. 14).

Seznam akumulatord homologovanych pro tento
stroj je uveden v tabulce , Technické udaje”.

13.2 NABIJECKA AKUMULATORU

Zafizeni, které se pouziva pro nabiti akumulatoru
(obr. 15).
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ADVARSEL!: LAES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

BEMZLERK eller VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning af forudgaende
angivelser for at undgéa beskadigelse af maskinen,
materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfore
risiko for personskade og/eller skader pa
tredjepart eller pa materiel.

Afsnittene som er fremhzevede med en gra
ramme, angiver valgfrie funktioner, som ikke
er tilgeengelige pa alle de dokumenterede
modeller i denne vejledning. Kontrollér om
den pageeldende funktion findes pa din egen
model.

Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hgjre"
og "venstre" skal forstas i forhold til brugerens
arbejdsposition.

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 TRANING

A Lees brugsanvisningen, inden maskinen
anvendes. Bliv fortrolig med maskinens be-
tjening og dermed selve brugen af maskinen.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og/
eller brugsanvisningerne kan veere arsag til
elektrisk stod, brand og/eller alvorlige kvee-
stelser. Opbevar alle sikkerheds- og brugsan-
visninger for at kunne konsultere dem pa et
senere tidspunkt.

e Maskinen ma ikke bruges af bern eller af
personer med nedsatte fysiske, motoriske
eller mentale evner, eller som ikke har den
nodvendige erfaring eller nedvendige viden,
eller af personer som ikke har lzest vejledningen
grundigt. Der kan lokalt veere fastsat en
minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

Maskinen méa ikke bruges med personer,
specielt bern, eller dyr i neerheden. Born skal
overvages af en anden voksen. Bgrn ma ikke
lege med maskinen.
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* Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis
han/hun foler sig treet eller utilpas, eller hvis
vedkommende har indtaget lsegemidler,
euforiserende stoffer, alkohol eller andre stoffer,
som kan pavirke hans eller hendes reflekser
eller opmaerksomhed.

e Veer opmeaerksom pa, at operateren eller

brugeren er ansvarlig for ulykker, som paferes

andre personer eller deres ejendom. Det er
brugerens ansvar at vurdere de potentielle risici

i terreenet, hvor maskinen skal anvendes, samt

at tage de ngdvendige forholdsregler af hensyn

til egen og andres sikkerhed. Dette geelder iseer
pa skraninger og i kuperet, glat eller ustabilt
terraen.

Hvis maskinen videreseelges eller udlanes, skal

man sgrge for, at den nye bruger gores bekendt

med anvisningerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGOQRING

Personlige vaernemidler (PV)
e Veer ifort egnet toj, kraftige arbejdssko med
skridsikre séler og lange bukser. Arbejd aldrig
med bare fodder eller sandaler. Veer ifort
hgreveern, vibrationsdeempende handsker,
beskyttelsesbriller og stovmaske.
Brugen af hgreveern kan nedseaette evnen til at
here eventuelle advarsler (rab eller alarmer).
Uduvis sterst mulig opmaerksomhed pa, hvad der
sker i nzerheden af arbejdsomradet.
Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskeeder,
armband, lgstsiddende tgj eller tgj med snerer
eller slips og under ingen omstaendigheder
haengende eller brede tilbeher, som kan saette
sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

* Hold har veek fra luftindsugningsgitteret, da det
risikerer at seette sig fast i rotoren og forarsage
alvorlige personskader. Langt har skal holdes
forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og
ved brug af en rive eller af en fejekost, fjern alt
det, som kan slynges ud af maskinen (nar den
bruges som bleeser), tilstoppe indsugningsreret
(nar maskinen bruges som lovsuger) eller
som kunne medfere fare (sten, grene, staltrad,
knogler osv.).

Det anbefales at fugte underlaget en smule ved
arbejde i stovede omgivelser.

For at undgd brandrisiko ma maskinen ikke
efterlades i umiddelbar nzerhed af terre blade
eller grees, mens motoren er varm.

2.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade

* Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige

miljger, i neerheden af brandfarlige vaesker, gas

eller stov. Elektrisk veerktgj producerer gnister,
som kan anteende stov eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god

kunstig belysning. Sigtforholdene skal veere

gode.

Kontrollér, at andre personer befinder sig i

en afstand pa mindst 15 meter fra maskinens

arbejdsradius.

Undgé at arbejde i vadt grees, nar det regner og

der er risiko for tordenveyjr, isaer hvis der er risiko

for lyn.

* Undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller

glat jord, eller pa en jordbund, der er alt for

ujeevn eller stejl, og som ikke sikrer brugerens
stabilitet under arbejdet.

Udseet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand,

der treenger ind i maskinen, forgger risikoen for

elektrisk sted.

e Veer seerligt opmaerksom pa ujeevnt terreen
(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte farer
og veer opmaerksom pa eventuelle forhindringer,
som kan begraense udsynet.

* Veer meget forsigtig i naerheden af grofter,
afgrunde eller volde.

e Veer opmeerksom pa trafikken, hvis maskinen

anvendes i neerheden af veje.

Tag altid vindretningen i betragtning, og arbejd

aldrig i modvind.

e Maskinen ma ikke anvendes i neerheden af

abne vinduer.

Start maskinen pa et plant og solidt underlag.

Anvend ikke maskinen pa en flisebelagt

overflade eller grusplads da det fjernede

materiale kan forarsage personskader.

Undgéa at det fiernede materiale ophober sig i

udkastningsomradet, fordi det risikerer at for-

hindre korrekt fiernelse og kan forarsage tilba-
geslag af materiale gennem indsugningsabnin-
gerne.

Betjening

* Hold altid fast i maskinen under arbejdet med
hejre hand pa det gverste handtag, nar den
anvendes som blaeser.

| lgbet af arbejdet, nar maskinen bruges som
lovsuger, skal man altid holde godt fat pa
maskinen med to haender, med hgjre hand pa
det overste greb, og med venstre hand pa det
nederste greb, sd opsamlingsposen befinder
sig til venstre for operatoren.

Undgé at komme i kontakt med jordforbundne
flader, sadsom rgr, radiatorer, komfurer og
kaleskabe. Risikoen for elektrisk sted forages,
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hvis kroppen er i kontakt med objekter, som er
stel- eller jordforbundet.

e Antag en fast og stabil stilling og udvis
varsomhed.

¢ Sorg for ikke at miste balancen.

* Sorg for ikke at lzene dig ud over maskinen.

* Veer yderst forsigtig med, hvor du hviler foden,
nar der arbejdes pa skraninger.

* Du ber altid g4 med maskinen, ikke lgbe.

Pas paikke at stade hardt mod fremmedlegemer,

og pas pa eventuel udslyngning af materiale og

stov forarsaget af luften.

¢ Vend ikke luftstrammen mod personer eller dyr.

Veer altid yderst péapasselig for at undga, at

det fiernede materiale eller det loftede stov

medfarer skader pa personer, dyr eller ejendom,

nar maskinen bruges som blaeser.

« Indfer ikke genstande i sugeabningen.

¢ Opsug ikke metalstykker, sten, flasker, daser

andre fremmedlegemer og sterre genstande,

som muligvis kan beskadige rotoren.

Du ma aldrig befinde dig pa et hgjere niveau i

forhold til maskinens underdel, nar der opsuges

genstande.

Hold altid ansigt, heender og krop langt fra inds-

ugningsgitteret og luftudstremningsmundingen

og blokér ikke luftens passage hverken under

start eller under brug af maskinen.

* De roterende dele kan medfgre alvorlige
kveestelser. Undga at rere ved de roterende
dele mens de endnu er i bevaegelse.

A Stands straks motoren i tilfelde af
brud eller ulykker under arbejdet, og flyt
maskinen vaek fra stedet for at undga
yderligere skader eller kvaestelser pa sig
selv eller andre personer. Yd straks den
nodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har
medfort kvaestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrorende den nodvendige behandling.
Fjern omhyggeligt alle genstande, som i
tilfeelde af uagtsomhed kan medfore skader
eller kvaestelser pa personer og dyr.

A Langvarig udseettelse for vibrationer
kan medfore skader og neurovaskuleere for-
styrrelser (nazermere betegnet: "Raynaud's
feenomen" eller "hvide fingre), specielt hos
personer, der lider af kredslobsforstyrrelser.
Symptomerne, som kan involvere hzender,
handled og fingre, viser sig som tab af fol-
somhed, slovhed, kloen, smerter, affarvning
og andring i hudens struktur. Disse virknin-
ger kan forsteerkes af en lav rumtemperatur
og/eller et overdrevet greb pa handtagene. Sa
snart symptomerne viser sig, reducér da ma-
skinens anvendelsestid, og kontakt en leege.

Begraensninger ved brug

e Maskinen ma ikke anvendes af personer, der
ikke er i stand til at holde den fast med begge
haender og/eller personer, der ikke er i stand til
at opretholde en stabil balance under arbejdet.

Anvend aldrig maskinen med beskadigede,
manglende eller forkert placerede beskyttelse-
sanordninger.

Brug aldrig maskinen uden at have monteret
alle de tilbeher, der er tilteenkt den pageeldende
brugsform (bleesning eller sugning).

Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipu-
lere sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.
Anvend ikke det elekiriske vaerktej, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte og standse
det normalt. Et elekirisk veerktoj, som ikke kan
betjenes ved hjeelp af en afbryder, er farligt og
skal repareres.

Udseet ikke maskinen for overdrevne belastnin-
ger, og brug ikke en lille maskine for at udfere
et hardt arbejde; brugen af en hensigtsmaessig
maskine mindsker risiciene og forbedrer arbej-
dets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering
bidrager til at opretholde maskinsikkerheden og
maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

* Brug aldrig maskinen med slidte eller gdelagte
dele. Defekte eller gdelagte dele ber altid
udskiftes og ikke repareres. Brug udelukkende
originale reservedele.

& Det oplyste stoj- og vibrationsniveauet
i denne betjeningsvejledning svarer til ma-
skinens maksimale driftsvaerdier. Man skal
traeffe passende forholdsregler for at sikre, at
mulige skader som skyldes stoj eller vibrati-
onspdvirkning elimineres. Anvend maskinen
med konstant hastighed, hold godt fast om
handtaget med passende kraft, brug ma-
skinen ved lavest muligt omdrejningstal for
at udfore arbejdet, veer ifort horeveern, hold
hyppige og passende pauser under arbejdet.

Opmagasinering

e For at mindske risikoen for brand ma kasser
med opskaret materiale ikke efterlades i et
lukket rum.
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2.5 BATTERI/BATTERIOPLADER

VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter
integrerer sikkerhedskravene i den specifikke
instruktionsbog til batteriet og opladeren, der
leveres sammen med maskinen.

e Batteriet ma kun oplades ved hjelp af
batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En uegnet batterioplader kan
medfere elektriske sted, overophedning og
udslip af batterisyre.

¢ Anvend kun de batterier, der specifikt er
beregnet til dit veerktgj. Anvendelse af andre
batterier kan medfere kvaestelser og brandfare.

2.6 MILJOBESKYTTELSE

Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele og
andre komponenter, som kan pavirke miljget.
Disse typer affald ma ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald, men
skal indleveres seerskilt til egnede genbrugs-
stationer, som vil sgrge for genanvendelse af
materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser vedro-
rende bortskaffelse af restmaterialet efter brug.
Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i
naturen. Henvend dig til din lokale genbrugssta-
tion for bortskaffelse i henhold til de gaeldende
lokale bestemmelser.

fes sammen med husholdningsaffald.

| folge det europzeiske direktiv 2012/19/
mmm EU om bortskaffelse af elektriske og elek-

troniske apparater og dets gennemforel-
se i henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes pa
en miljoforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og
treenge ind i fodekeeden med risiko for menne-
skers sundhed og velveere. Yderligere oplysninger
om bortskaffelse af dette produkt kan fas hos de
lokale myndigheder for bortskaffelse af hushold-
ningsaffald eller hos din forhandler.

ﬁ Elektriske apparater ma ikke bortskaf-

Nar batterierne er udtjente, skal de

bortskaffes pa en miljgvenlig made.

Batteriet indeholder materiale, som er
Li-ion Skadeligt for jer og for miljget. Det skal

fiernes og bortskaffes seerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt
N emballage sikrer, at materialer kan
%é genbruges og genanvendes. Brug af

genbrugte materialer hjeelper med at

forhindre miljgforurening og reducerer
eftersporgslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje
og navnlig en bzerbar bleser/lovsuger som
stremforsynes af et batteri.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, der
driver en rotor, som producerer en kraftig luftstram.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til
flytning ved blaesning og opsugning/findeling af
blade, grees og forskellige rester, af begreenset
veegt og starrelse.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfere kvaestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel falgende (men ikke udelukkende):

* ophobning eller opsamling af brandbare eller
eksplosionsfarlige produkter, varm aske eller
materiale under forbreending uden flamme,
teendte cigaretter, glasskar, skarpe genstande,
genstande af metal, sten og ethvert andet
produkt, som kan veere farligt for brugerens og
andre personers sikkerhed;

rette luftstralen mod personer og/eller dyr;

nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere opharer
producentens ansvar, hvilket betyder, at brugeren
selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som folge
af skader eller kveestelser pa sig selv eller andre
personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operaterer. Maskinen er
beregnet til "hobbybrug".
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3.2 HOVEDKOMPONENTER (Fig. 1)

Motorenhed: leverer bevaegelse til rotoren.
blaeserens/lovsugerens forreste ror.
blaeserens/lovsugerens bageste ror.
Handtag: gor det muligt at styre maskinen.
Forreste handtag: ger det muligt at have
bedre styr pA maskinen.
Afbryder TIL/FRA-hastighed: giver
mulighed for start, slukning og regulering af
maskinens driftshastighed.
Opsamlingspose: opsamler det opsugede
materiale.
H. Omskifter indsugning/bleesning: giver mu-
lighed for at skifte maskinens brugsfunktion.
. Hjul: gor det muligt at mangvrere maskinen
pa en nemmere made
J. Batterirum: sade til batteriernes leje
K. Batterier (hvis de ikke folger med maskinen,
se kap 13 "ekstraudstyr): enhed som leverer
strom til apparatet: dets egenskaber og
brugsanvisninger er beskrevet i en seerskilt
manual.
L. Batterioplader (hvis den ikke folger med
maskinen, se kap 13 “ekstraudstyr): enhed
som anvendes til at oplade batteriet: dens
egenskaber og brugsanvisninger er beskrevet
i en seerskilt manual.

m mpowp

o

3.3 TYPESKILT PA PRODUKTET (Fig. 1)

Lydeffektniveau
Overensstemmelsesmeerkning
Konstruktionsar

Type af maskine

Serienummer

Fabrikantens navn og adresse
Varenummer
Forsyningsspaending og -frekvens

PNoaRWN =

Skriv. maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdataene pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse til det
autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseser-
kleeringen findes pé& de sidste sider i denne ma-
nual.

3.4 SIKKERHEDSMAERKNING (Fig. 2)

Maskinen er maerket med forskellige symboler.
Symbolernes betydning:

ADVARSEL! FARE! Hvis
denne maskine anvendes
ukorrekt, kan den veere farlig
for brugeren og andre.

ADVARSEL! Lees
brugsanvisningen inden
brug af denne maskine.

Brug hgrevaern og
beskyttelsesbriller.

Maskinen ma ikke udszettes
for regn (eller fugt).

FARE FOR UDSLYNGNING!
Veer opmaerksom pa\ mulig ud-
slyngning af materiale forarsaget
af luften, som kan medfere alvor-
lige personskader og materielle
skader.

FARE FOR UDSLYNGNING! Nar
maskinen er i brug, skal samtlige
personer eller husdyr holdes i
en afstand pa mindst 15 m fra
maskinen.

Tag batteriet ud, for du foretage
en hvilken som helst kontrol, ren-
gering eller indgreb ifm. vedlige-
holdelse/regulering pa maskinen.

Blaeserens klinger

Blaeserens roterende klinger kan
medfore alvorlige ulykker.

Man ma ikke rere bleeseren, nar
redskabet er i brug

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter for
at fa udleveret nye maerkater.
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4. MONTERING

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede pa
fabrikken. Disse komponenter skal monteres efter
fiernelse af emballagen.

A Udpakningen og afslutningen af mon-
teringen skal udfores pa et plant og solidt
underlag, hvor der er tilstraakkelig plads til
at flytte maskinen og emballagen, og altid
med anvendelse af egnet varktoj. Tag ikke
maskinen i brug for instruktionerne i afsnittet
"MONTERING" er fuldforte.

4.1 UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at
tabe enkeltdele.

2. Lees dokumentationen i kassen, inklusiv den-

ne vejledning.

Tag alle lose enkeltdele ud af kassen.

Tag maskinen ud af emballagen.

Bortskaf kasse og emballage i overensstem-

melse med de lokale bestemmelser.

arw

A For monteringen udfores skal man sikre
sig, at batteriet ikke sidder i sit saede.

4.2 MONTERING/AFMONTERING AF
ROR TIL BLASER/LOVSUGER

Indseet det forreste ror til bleeser/lovsuger
(Fig. 3.A) i det bageste (Fig. 3.B) ved at fastgere
med den tilhgrende skrue (Fig. 3.C).

4.3 MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN

1. Fastger opsamlingsposen (Fig. 4.A) til
udgangsdysen (Fig. 4.B) og serg for, at den er
korrekt fastgjort.

2. fastger opsamlingsposen til det forreste ror
(Fig. 5.A) vha. den tilhgrende krog (Fig. 5.B).

4.4 MONTERING AF FORRESTE HANDTAG
Indsaet handtaget (Fig. 6.A) i det seede, og fastger
det i den gnskede position med det tilhgrende
handgreb (Fig. 6.B).

4.5 MONTERING AF SKULDERREMMEN
Fastger skulderremmens karabinhage i det

tilhgrende gje (Fig. 7.A) placeret paA maskinens
overste del.

VIGTIGT Stands maskinen og tag altid batteriet
ud (afsnit 7.2.2) hver gang roret til bleeser/lovsuger
og opsamlingsposen tages af.

5. BETUENINGSORGANER

5.1 OMSKIFTER TIL INDSUGNING/
BLASNING

Omskifteren giver mulighed for at skifte maskinens
brugsfunktion:
— bleesefunktionen aktiveres ved at placere
omskifteren pa "BLOW" (Fig. 8.A);
— indsugningsfunktionen aktiveres ved at
placere omskifteren pa "VAC" (Fig. 8.B).

A Maskinens funktionsmetode skal vaere
indstillet, for den teendes.

5.2 START/STOP-KONTAKT

Start/stop-kontakten (Fig. 9) udferer en dobbelt
funktion:
1. starter/slukker maskinen og
samtidig rotorens omdrejning.
For at standse maskinen bringes kontakten i
position "0".
2. gor det muligt at regulere rotorens
omdrejningshastighed ved at
dreje afbryderen i den gnskede
position (mellem 1 og 5).

til-/frakobler

A N&r maskinen startes, begynder
rotoren samtidig at dreje.

6. BRUG AF MASKINEN
6.1 KLARGORING

6.1.1 Kontrol og opladning af batteriet

(Fig. 10)

Far hver brug kontrolleres batteriets opladningstil-
stand, og genoplades i henhold til anvisningerne i
batteriets brugsanvisning.

6.1.2 Justering af skulderremmen
Juster leengden pa skulderremmens gjord sa

indsugningsreret kan beveeges meget teet pa
jorden. (Fig. 7).
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6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for
maskinen tages i brug.

6.2.1 Generel kontrol

Emne Resultat
Handtag Rengjorte, torre og
(Fig.1.D, 1.E) korrekt og stramt

fastgjorte til maskinen

Korrekt fastgjorte
(ikke losnede)

Ikke tilstoppet

Skruer pa maskinen

Gennemstremning
af keleluft

Rer til bleeser/lgvsuger Korrekt monteret.
(Fig.1.B,1.C) og Ingen tegn pé skader.
opsamlingspose (Fig. 1.G) | Ikke tilstoppet

Rotor Ingen tegn pa skader
Beskyttelsesanordninger | Ingen tegn pa skader
Batterier (Fig. 1.K) Ingen skade pa

dets kappe, ingen
vaeskeudsivning

Start/stop-kontakten

Den skal kunne flyttes

(Fig. 1.F) uden besveer fra den ene
position til den anden
Maskine Ingen tegn pa

skader eller slid.

Ingen useedvanlige
vibrationer.
Ingen usaedvanlige lyde

6.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

Handling Resultat
1. Start maskinen Maskinen starter og
(afsnit 6.3). rotoren drejer.

1. Flyt kontakten til
stopposition "0" (Fig.9).

1. Kontakten skal kunne
flyttes uden besveer, og
maskinen skal standse.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til
resultatet angivet i tabellerne, ma maskinen
ikke anvendes! Indlever maskinen til et
servicecenter for de relevante kontroller og
en eventuel reparation.

6.3 START

1. Antag en rolig og stabil stilling.

2. Serg for at reret til bleeser/lovsuger ikke
er vendt mod eventuelle omkringstaende
personer eller snavs.

A Sorg for at kontakten er i position "0".

3. Indseet batterierne (Fig. 11.A.) i deres leje ved
at trykke dem i bund, indtil der heres et "klik",
som tegn pa at de er last i stilling og har sikker
elektrisk kontakt.

BEMARK Maskinen fungerer kun med begge
batterier indsat.

4. Veelg den funktion som man vil bruge ved at
flytte omskifterens styregreb (Fig. 8).
5. Flyt kontakten til startposition (Fig. 9).

A N&r maskinen startes, begynder
rotoren samtidig at dreje.

6.4 KORSEL

A Hold altid fast i maskinen under arbejdet
med handen pa héndiagene med begge
haender.

BEMARK Under batteriet
beskyttet mod komplet afladning ved hjeelp af en
beskyttelsesanordning, som slukker maskinen og
hindrer dens funktion.

brugen er

6.4.1 Tips til brugen

1. Ga langsomt frem mens enden af bleeseroret
holdes i passende afstand fra jorden (Fig. 7).

2. For at undga at sprede materialet som skal
fiernes, skal luftstrommen bevaeges rundt
langs yderkanterne af materialebunken. Ret
aldrig luftstrammen mod midten af bunken.

3. Hold altid godt fast i maskinen med
handtagene.

4. Brug skulderremmen, nar maskinen bruges
som snitter.

6.4.2 Luftgitre
Luftgitrene ma aldrig tildeekkes. De skal altid vaere

fri for eventuelle forhindringer eller snavs. Gitrene
skal altid holdes rene, s& motorens afkales korrekt.
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6.4.3 Funktion som blaser

1. Drej omskifterens styregreb til positionen
"BLOW" (Fig. 8.A)

2. Hold godt fast i bleeseren.

3. Ret luftstremmen fremad og blees fra den
ene til den anden side, og hold dysen ved en
passende afstand fra jorden eller fra gulvet.
Ga langsomt fremad, og serg for at bunken
med affald eller blade altid er samlet foran dig.

6.4.4 Funktion som lgvsuger/snitter

1. Drej omskifterens styregreb til positionen
"VAC" (Fig. 8.B).

2. Hold godt fast i lovsugeren.

3. Styrehjulene (Fig.1.l) for enden af lavsugerens
ror er beregnet til at fore lovsugerens ror pa
jorden pa en nemmere made.

4. Sma affaldsstykker som blade eller grene
snittes efterhanden, som de ledes gennem
bleeserhuset.

5. Tem posen ofte, s& posen varer leengere og
rummer mere.

6.4.5 Justering af hastigheden

Det er altid hensigtsmaessigt at justere rotorens
omdrejningshastighed i forhold til den type
materiale, der skal fiernes:

— middelhgj bleesehastighed til lette materialer
og sma buske pa graesplaenen, til at fierne
grees og lette blade pa asfalt eller solid
jordbund;

— maksimal bleesehastighed til vade blade,
tungere materialer sadsom ny sne og
volumingst affald.

6.5 STANDSNING

For at standse maskinen, flyttes
kontakten i stopposition "0" (Fig. 9).

A Rotoren drejer fortsat i fa sekunder, ogsd
efter maskinen stopper.

Stands altid maskinen under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet.

A Man mé& aldrig holde handen pa hastig-
hedsregulatoren under flytning for at undga
utilsigtet start.

6.6 EFTER BRUG

1. Fjern batteriet fra dets leje og oplad det
(afsnit 7.2.2).

2. Lad motoren kgle af, inden maskinen sasttes i
et hvilket som helst rum.

3. Renger (afsnit 7.3).

4. Kontrollér at der ikke findes komponenter, som
er lgse eller beskadigede. Om ngdvendigt
udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og metrikker strammes eller et
autoriseret servicecenter kontaktes.

5. Kontrol af eventuelle skader pad maskinen.
Kontakt om ngdvendigt et autoriseret
servicecenter efter behov.

VIGTIGT Tag altid batteriet ud (afsnit 7.2.2)
hver gang maskinen stilles veek eller efterlades
uden opsyn.

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A For du foretage en hvilken som helst

kontrol, rengoring eller indgreb ifm.

vedligeholdelse/regulering pa maskinen:

e Standse maskinen (afsnit 6.5).

* Fjern batteriet og sorg for at oplade det
(afsnit 7.2.2) (batteriet ma ikke efterlades
i maskinen eller inden for borns eller
uegnede personers raekkevidde).

* Sorg for, at alle beveegelige dele ikke
lzengere beveeger sig.

* Lad motoren kole af, inden maskinen
szettes i et hvilket som helst rum.

* Tag passendebekladning, arbejdshandsker

og beskyttelsesbriller pa.

Lees den tilhorende vejledning.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren eller
af et specialiseret servicecenter.

7.2 BATTERI

7.2.1 Batteritid

Batteriets autonomi (og dermed det bearbejdede
areal inden genopladning) betinges primeert af
brugerens opfersel, man ber undga:
— hyppig teending og slukning under arbejdet
— en omdrejningshastighed til rotoren der ikke
er egnet til den type materiale, som skal
fiernes (afsnit 6.4.5).

For at optimere batteriets autonomi, er det altid
en god ide at indstille en omdrejningshastighed
til rotoren der er egnet til den type materiale, som
skal fjernes.
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| tilfeelde af at man onsker at anvende maskinen

i leengere arbejdssessioner end standardbatteriet

er i stand til at understette, kan man:

e kobe et ekstra standardbatteri til erstatning
for det afladede batteri, sédledes at man kan
fortsaette arbejdet.

BEMAERK Brug altid helt opladede batterier.
Hvis ét af de to batterier ikke er helt opladet,
slukker maskinen, nar det er fladt.

¢ kobe et batteri med sterre autonomi i forhold til
standardbatteriet (afsnit 13.1).

7.2.2 Afmontering og genopladning af
batteriet (Fig.12,13).

BEMAERK Batteriet er udstyret med en
beskyttelse, som hindrer opladning, séafremt
temperaturen er under frysepunktet (0 °C) eller
over +45 °C.

7.3 RENGORING AF MASKINE

e For at mindske brandfaren skal maskinen
holdes fri for rester af blade og grene.

Renger altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt rengeringsmiddel.
Fjern ethvert spor af fugt med en blgd og ter
klud. Fugtighed risikerer at forarsage elektrisk
sted.

Anvend ikke aggressive rengeringsmidler eller
oplasningsmidler til at rengere plastdelene og
handgrebene.

Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren
og de elektriske dele vade.

Hold altid rotoren rent og frit for stov og shavs
ved at blaese det rent med trykluft gennem
gitteret. Spraijt ikke vand pa rotoren.

For at undgd overophedning og skader pa
motoren og pa batteriet skal man altid sikre sig,
at gitrene til indsugning af keleluft er rene og frie
for snavs.

7.4 RENGORING AF OPSAMLINGSPOSEN
OG AF SUGERGRET

1. Placer afbryderen til teending/slukning pa "0",
og vent til maskinen er helt slukket.

2. Treek batterienheden ud.

3. Tem opsamlingsposen efter hver brug for
at undga en forringelse og tilstopninger af
luftstrammen, som kan mindske enhedens
ydeevne.

4. Vend posen og ryst den energisk for at fijerne
stov og rester fra affaldet.

5. Fjern materialet, som tilstopper lgvsugerens
ror omhyggeligt.

7.5 FASTGORINGSSKRUER
OG -MA@TRIKKER

» Skruer og metrikker skal altid holdes
speendt, saledes at udstyret hele tiden kan
sikre den ngdvendige driftssikkerhed.

» Kontrollér regelmaessigt at
handtagene sidder korrekt fast.

8. OPMAGASINERING

8.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN

Nar maskinen skal opmagasineres:

1. Fjern batteriet fra dets leje og oplad det
(afsnit 7.2.2).

2. Lad motoren kele af, inden maskinen seettes i
et hvilket som helst rum.

3. Rengor (afsnit 7.3).

4. Kontrollér at der ikke findes komponenter, som
er lgse eller beskadigede. Om ngdvendigt
udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og metrikker strammes eller et
autoriseret servicecenter kontaktes.

5. Opmagasiner maskinen:

et tort sted;

beskyttet mod vind og vejr;

utilgeengeligt for born;

sorg for at have fjernet nggler og veerkigj

anvendt til vedligeholdelse.

8.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Hvis batteriet ikke oplades i lengere tid,
skal det altid opbevares i skyggen, kalige
temperaturer og omgivelser uden fugt med en
omgivelsestemperatur mellem 0~45 °C.

VIGTIGT Ved laengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden maned for at
forleenge dets levetid.

9. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes og transporteres,
skal man:

1. Standse maskinen (afsnit 6.5);

2. Sorge for, at alle beveegelige dele ikke leenge-
re bevaeger sig;

3. Fjern batteriet fra dets leje og oplad det
(afsnit 7.2.2);

4. Tag udelukkende fat i maskinen ved handta-
gene, og vend rgrene pa en sadan made, at
de ikke kommer i vejen.
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5. Serge for, at maskinens bevaegelse ikke
forarsage skader eller kveestelser.

10. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
nodvendige anvisninger til brug af maskinen
og en korrekt grundleeggende vedligeholdelse,
som kan udfgres af brugeren selv. Alle indgreb
i forbindelse med justering og vedligeholdelse,
som ikke beskrives i denne instruktionsbog, skal
udferes hos din Forhandler eller Specialiserede
servicecenter.Indgreb udfert af veerksteder,
som ikke er godkendte, eller af ukvalificerede
personer medferer, at alle fabrikantens garantier
og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

* Uoriginale reservedele og tilbehor er ikke
godkendte. Brug af uoriginale reservedele og
tilbeher kompromitterer sikkerheden og fritager
producenten fra enhver forpligtelse og ethvert
ansvar.

¢ Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

11. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,
dvs. ikke professionelle operaterer.

Garantien daekker alle defekter relateret il
materialernes kvalitet og fejl i forbindelse med
produktionen, der opstéar i labet af garantiperioden
af din forhandler eller af et specialiseret
kundeservicecenter.

Garantien daekker udelukkende reparation eller
udskiftning af den defekte komponent.
Garantideekningen forudsaetter en regelmaessig
vedligeholdelse af maskinen.

Garantien deekker ikke skader som folge af:

* Manglende kendskab til den medfglgende do-
kumentation (instruktionsbager).

Anvendelse til professionelle formal.
Uopmaerksomhed, uagtsomhed.

Eksterne arsager (lynnedslag, sted, tilstede-
veerelse af fremmedlegemer i maskinen) eller
ulykker.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage iht. fa-
brikantens anvisninger.

Darlig vedligeholdelse.

AEndring af maskinen.

* Anvendelse af uoriginale reservedele (tilpasse-
de dele).

Anvendelse af tilbeher, som ikke er leveret eller
godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

* Handlinger til vedligeholdelse (som beskrevet i
instruktionsbogen).

Normal slitage af brugsmaterialer.

Normal slitage.

Forveerring af maskinens eestetiske udseende
som felge af brug.

Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering
af garantien, sdsom overflytning til brugeren,
transport af maskinen til forhandleren, leje af
udstyr til udskiftning eller tilkaldelse af en ekstern
virksomhed for alle vedligeholdelsesopgaver.

Brugeren er beskyttet af den nationale lovgivning.
Brugerens rettigheder i henhold til den nationale
lovgivning er ikke pa nogen made begreenset af
denne garanti.
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12. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJELPNING

. Maskinen starter
ikke, nar der trykkes
pa startkontakten

Batterierne mangler eller
er ikke korrekt indsat

Serg for, at batterierne sidder
korrekt (afsnit 7.2.3)

Batteri(er) er flad(e)

Kontrollér opladningen, og oplad
batterierne (afsnit 7.2.2)

Start/stop-kontakten er defekt
eller blaeseren er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgéende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter

2. Motoren standser
under arbejdet

Batterierne er ikke sat korrekt i

Serg for, at batterierne sidder
korrekt (afsnit 7.2.3)

Batteri(er) er flad(e)

Kontrollér opladningen, og oplad
batterierne (afsnit 7.2.2)

3. Rotoren drejer, men
der kommer ikke luft
ud af bleesergret

Blaesergret er blokeret eller tilstoppet

Stands maskinen, tag batterierne ud
og fijern eventuelle tilstopninger.

4. Der heres stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Lasnede eller beskadigede dele

Stands maskinen, tag batteriet ud og:
— undersgg skaderne;
— kontrollér, om der er tegn pa lose
dele, og fastspeend dem;
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

5. Maskinen ryger
mens den bruges

Bleeseren er beskadiget.

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter

6. Batteriets autonomi
er darlig

Brugsforholdene er kraevende og
stromforbruget er stort

Optimér brugen (afsnit 7.2.1)

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Brug sterre batterier (afsnit 13.1)

Batteriets kapacitet er nedsat

Kab et nyt batteri

7. Opladeren lader
ikke batteriet

Batterier er ikke sat korrekt i opladeren

Kontroller at batteriet er sat
korrekt i (afsnit 7.2.2)

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser med en
passende temperatur (se batteriets/
batteriopladerens brugsanvisning)

Kontakterne er snavsede

Renger kontakterne

Der mangler spaending til opladeren

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten,
og at der er spaending pa kontakten

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en original reservedel

Hvis problemet vedbliver, skal man
konsultere batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke leser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.
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13. EKSTRAUDSTYR

13.1 BATTERIER

Man kan fa batterier med forskellig kapacitet for
at imadekomme de forskellige driftskrav (Fig. 14).
Listen over batterierne der er kompatible med

denne maskine er anfert i tabellen "Tekniske data".

13.2 BATTERIOPLADER

Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig. 15).
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ACHTUNG!: VOR DER VERWENDUNG DER MASCHINE DAS VORLIEGENDE
HANDBUCH AUFMERKSAM LESEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren

1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

HINWEIS oder WICHTIG liefern genaue
Angaben oder andere Elemente zu bereits
vorher Angegebenem, um Schdden an der
Maschine oder die Verursachung von Schéden zu
vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor.
Die fehlende Beriicksichtigung der Warnung
bringt mégliche Verletzungen der eigenen
Person oder von Dritten und/oder Schéden
mit sich.

Die mit einem mit grau gepunkteten Rand her-
vorgehobenen Absatze zeigen optionale Eigen-
schaften an, die nicht bei allen in diesem Hand-
buch dokumentierten Modellen vorhanden sind.
Prufen, ob die Eigenschaft beim eigenen Modell
vorhanden ist.

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links”
verstehen sich mit Bezug auf die Arbeitsposition
des Bedieners.

2. SICHERHEITSHINWEISE

2.1 SCHULUNG

A Vor Gebrauch der Maschine diese Anwei-
sungen aufmerksam durchlesen. Machen Sie
sich mit den Bedienungsteilen und dem rich-
tigen Gebrauch der Maschine vertraut. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und
der Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzun-
gen fiihren. Alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen zum spdéteren Nachschlagen
aufbewahren.

* Diese Maschine darf nicht von Kindern oder
Personen mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung oder Kenntnis oder die
nicht mit den Anweisungen vertraut sind benutzt
werden. Ortliche Bestimmungen kénnen das
Mindestalter des Benutzers festlegen.
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¢ Die Maschine niemals in der Nahe von Perso-
nen, insbesondere Kindern, oder Tieren benut-
zen. Kinder mussen von einem Erwachsenen
beaufsichtigt werden. Kinder dirfen nicht mit
dem Geréat spielen.

* Die Maschine niemals verwenden, wenn der

Benutzer mide ist oder sich nicht wohl fhlt,

oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol

oder andere Stoffe zu sich genommen hat, die
seine Aufmerksamkeit und Reaktionsfahigkeit
beeintrachtigen.

Beachten Sie, dass der Benutzer fur Unfalle

und Schaden verantwortlich ist, die anderen

Personen oder deren Eigentum widerfahren

kénnen. Es gehért zum Verantwortungsbereich

des Benutzers, potenzielle Risiken des Gelan-
des, auf dem gearbeitet wird, einzuschéatzen.

AuBerdem muss er alle erforderlichen Vor-

sichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit

und die der andern ergreifen, insbesondere an

Hangen, auf unebenem, rutschigem oder nicht

festem Gelande.

* Falls die Maschine an andere (ibergeben oder
Uberlassen wird, muss sichergestellt werden,
dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen
in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persoénlichen Schutzausriistungen (PSA)
* Angemessene Kleidung tragen: Robuste Ar-
beitsschuhe mit rutschfester Sohle und lange
Hosen. Niemals barfuiBig oder mit leichten San-
dalen bekleidet mit der Maschine arbeiten. Ge-
hérschutz, Antivibrationshandschuhe, Schutz-
brille und Staubschutzmaske tragen.
Der Einsatz eines Gehorschutzes kann die Fa-
higkeit eventuelle Warnungen zu héren, vermin-
dern (Schrei oder Alarm). Den Vorféllen rund um
den Arbeitsbereich hdchste Aufmerksamkeit
schenken.
Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbéander,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder
mit Bandern oder Krawatten und andere lose
héngende Accessoires tragen, die sich in der
Maschine oder in eventuell auf dem Arbeitsplatz
befindlichen Gegenstanden verfangen kénnten.
e Haare vom Eingangsgitter der Luft fernhalten,
weil sie sich im Lufterrad verfangen und
schwere Verletzungen verursachen kénnten.
Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich grundlich prifen
und mit Hilfe eines Rechens oder Besens
von Hand alle Riickstéande entwirren und alle
Gegenstéande entfernen, die von der Maschine
weggeschleudert werden (Verwendung als
Laubblaser) oder das Saugrohr verstopfen

kénnten (Verwendung als Laubsauger) bzw. die
eine Gefahrenquelle darstellen (Steine, Aste,
Eisendrahte, Knochen, usw.).

* Bei staubigen Bdden wird empfohlen, die
Oberflache leicht anzufeuchten.

* Um die Brandgefahr zu mindern, darf die
Maschine mit heiBem Motor nicht zwischen
Blattern oder trockenem Gras abgelegt werden.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

* DieMaschinedarfnichtinexplosionsgefahrdeten

Bereichen, wo brennbare Flissigkeiten, Gas

oder Staub vorhanden sind, verwendet werden.

Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den

Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher

Beleuchtung und mit guten Sichtverhaltnissen

arbeiten.

* Kontrollieren, dass andere Personen mindes-

tens 15 Meter vom Aktionsradius der Maschine

entfernt sind.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen und

Gewittergefahr zu arbeiten, besonders wenn

die Wahrscheinlichkeit von Blitzen besteht.

Vermeiden Sie so gut wie moglich den Einsatz

der Maschine auf nassem oder rutschigem

Boden oder jedenfalls auf unebenen oder steilen

Bdéden, wenn fur den Benutzer bei der Arbeit

keine ausreichende Stabilitat gewahrleistet ist.

* Die Maschine nicht Regen oder feuchten
Umfeldern aussetzen. Wasser, das in ein
Werkzeug eindringt, erhéht das Risiko von
Stromschlagen.

* Besonders auf die Unebenheiten des Bodens

(Erhebungen, Graben), auf Hange und

versteckte Gefahren und das Vorhandensein

eventueller Hindernisse achten, die die Sicht

einschranken kénnten.

In der Nahe von abschissigen Stellen, Graben

oder DA&mmen besonders vorsichtig sein.

* Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe
verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

* Achten Sie immer auf die Windrichtung und
arbeiten Sie nie mit Gegenwind.

* Die Maschine nicht in der Nahe von offenen
Fenstern benutzen.

* Die Maschine auf einer ebenen, festen
Oberflache starten.

* Die Maschine nicht auf einer gepflasterten

oder Schotteroberfliche verwenden, um

zu vermeiden, dass das entfernte Material

Verletzungen verursacht.

Vermeiden, dass sich das entfernte Material in

Auslassbereich anhauft, weil es die korrekte

Entfernung behindern kénnte und das Material

Gegenschlage durch die Ansaugéffnungen

verursachen kann.
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Verhaltensweisen

¢ Wahrend der Arbeit muss die Maschine bei der

Verwendung als Geblase immer fest mit der

rechten Hand am oberen Griff gehalten werden.

Bei der Arbeit in der Verwendungsform als

Ansauger muss die Maschine immer fest mit

beiden Handen gehalten werden: Die rechte

Hand am oberen Handgriff und die linke

Hand am unteren Handgriff, so dass sich die

Grasfangeinrichtung auf der linken Seite des

Bedieners befindet.

Vermeiden Sie den Koérperkontakt mit Masse

oder geerdeten Oberflachen wie von Rohren,

Heizungen, Herden oder Kuhlschranken. Es

besteht ein erhéhtes Risiko durch elektrischen

Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

Eine feste und stabile Haltung einnehmen und

vorsichtig handeln.

* Nicht beugen.

Nicht lehnen.

e Bei Arbeiten an Hangen auf einen sicheren
Stand achten.

* Flhren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Achten Sie darauf, nichthart gegen Fremdkérper

zu schlagen, sowie auf eventuell durch den

Luftstrahl herumfliegendes Material und Staub.

Den Luftstrahl nicht gegen Personen oder Tiere

richten.

* Beim Gebrauch als Laubbléser, arbeiten Sie
immer mit gréBter Vorsicht, um zu vermeiden,
dass das entfernte Material oder der aufgewir-
belte Staub Verletzungen bei Mensch und Tier
und Sachschaden verursachen kénnen.

e Keine Gegenstdnde von Hand in die
Saugéffnung einfihren.

* Keine Metallstiicke, Steine, Flaschen, Dosen,
andere Fremdkoérper und sperrige Gegenstande
ansaugen, die das Lufterrad beschadigen
kénnten.

* Beim Ansaugen von Gegenstanden niemals
Uber der Basis der Maschine stehen.

e Immer Gesicht, Hande und Ko&rper von
Ansauggitter und Auswurféffnung fern halten
und sowohl wahrend des Starts als auch
wahrend der Verwendung der Maschine nicht
die Luftdurchgénge verstopfen.

e Die rotierenden Teile kdénnen schwere
Verletzungen verursachen. Den Kontakt mit
diesen Teilen vermeiden, wenn sie sich noch
drehen.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéh-
rend der Arbeit, sofort den Motor abstellen
und die Maschine entfernen, damit sie keine
weiteren Schéden anrichtet. Wenn bei einem
Unfall man selbst oder Dritte verletzt werden,
unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen Be-
handlung ein Krankenhaus aufsuchen. Ent-

fernen Sie sorgféltig alle eventuellen Riick-
stdnde, die - falls sie unbeaufsichtigt bleiben
— Schédden oder Verletzungen an Personen
oder Tieren verursachen kénnten.

A Bei langerfristiger Arbeit mit vibrieren-
den Werkzeugen kénnen vor allem bei Per-
sonen mit Durchblutungsstérungen Verlet-
zungen und GefédBerkrankungen (bekannt als
»,Raynaud-Syndrom“ oder ,Leichenfinger”)
auftreten. Die Symptome kénnen die Hénde,
Handgelenke und Finger betreffen, und tre-
ten als Gefiihlslosigkeit, Kribbeln, Kitzeln,
Schmerzen, blasse Haut oder strukturelle
Verdnderungen der Haut auf. Diese Effekte
kénnen durch niedrige Umgebungstempera-
turen bzw. durch besonders festes Greifen
der Handgriffe verstédrkt werden. Beim Auftre-
ten der Symptome muss die Verwendungszeit
der Maschine verkiirzt und ein Arzt aufge-
sucht werden.

Verwendungseinschrankungen

* Die Maschine darf nur von Personen verwendet

werden, die in der Lage sind, diese fest mit bei-

den Handen zu halten bzw. wéhrend der Arbeit
das Gleichgewicht sicher auf den Beinen zu
halten.

Die Maschine nie mit beschéadigten, fehlenden

oder nicht korrekt angebrachten Schutzvorrich-

tungen einsetzen.

Die Maschine nie verwenden, ohne dass das

fir den jeweiligen Einsatzzweck (Blasen oder

Saugen) vorgesehene Zubehdr montiert wurde.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikro-

schalter durfen nicht ausgeldst, abgeschaltet,

entfernt oder verandert werden.

* Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht,
wenn der Schalter das Werkzeug nicht kor-
rekt ein- und ausschalten kann. Ein Elektro-
werkzeug, das nicht mit dem Schalter bedient
werden kann, ist gefahrlich und muss repariert
werden.

* Die Maschine darf keinen UberméaBigen Kraf-
ten ausgesetzt werden, und kleine Maschinen
dirfen nicht fir schwere Arbeiten verwendet
werden. Die Verwendung einer geeigneten Ma-
schine vermindert die Risiken und verbessert
die Qualitat der Arbeit.

2.4 WARTUNG, AUFBEWAHRUNG

Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgema-
Ben Unterstand wird die Sicherheit und Leistung
der Maschine gewahrt.

Wartung
* Die Maschine nie verwenden, wenn Teile
abgenutzt oder beschadigt sind. Schadhafte
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oder abgenutzte Teile sind zu ersetzen und
durfen nicht repariert werden. Nur Original-
Ersatzteile verwenden.

A Die in dieser Anleitung angegebenen Ge-
rdusch- und Vibrationspegel sind Héchstwer-
te beim Betrieb der Maschine. Man muss ge-
eignete VorsichtsmaBnahmen ergreifen, um
mégliche Schdden aufgrund von zu hohem
Ldrm und Beanspruchungen durch Vibratio-
nen zu beseitigen. Die Maschine bei konstan-
ter Geschwindigkeit verwenden. Den Griff mit
geeigneter Kraft fest halten. Die Maschine bei
der Mindestumdrehung verwenden, die fiir
die Ausfiihrung der Arbeit notwendig ist. Ei-
nen Gehérschutz tragen. Wéhrend der Arbeit
héufige und geeignete Pausen einlegen.

Lagerung

e Um die Brandgefahr zu vermindern, keine
Behalter mit Schnittabfallen innerhalb eines
Raumes lassen.

2.5 BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

WICHTIG Die folgenden Sicherheitshinweise
vervollstédndigen die Sicherheitsvorschriften im
spezifischen Handbuch der Batterie und des
Batterieladegeréts, das der Maschine beigelegt
ist.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Herstel-
ler empfohlene Batterieladegerate verwenden.
Ein ungeeignetes Batterieladegeréat kann einen
Stromschlag, eine Uberhitzung oder den Aus-
tritt von atzender Flussigkeit aus der Batterie
verursachen.

Verwenden Sie ausschlieBlich die fur lhr Werk-
zeug vorgesehenen Batterien. Die Verwendung
anderer Batterien kann zu Verletzungen und
Brandgefahr flihren.

2.6 UMWELTSCHUTZ

¢ Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschrif-
ten fir die Entsorgung von Verpackungen, be-
schéadigten Teilen bzw. allen weiteren umwelt-
schéadlichen Stoffen. Diese Abfélle durfen nicht
zusammen mit dem Hausmull entsorgt werden,
sondern missen getrennt gesammelt und zu
einem Wertstoffhof bzw. zu speziellen Sammel-
stellen gebracht werden, die fur die Wiederver-
wendung der Stoffe sorgen.

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fur die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der Ortlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof Ubergeben werden.

miill entsorgen. Gemaf der EU-Richtli-

nie 2012/19/EG (ber elektrische und
mmmm clekironische Altgerate und ihrer Umset-

zung in nationales Recht mussen Elektro-
altgerate getrennt gesammelt und einer umwelt-
gerechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
Werden die Gerate in einer Milldeponie oder im
Boden entsorgt, kénnen die Schadstoffe das
Grundwasser erreichen, in die Lebensmittelkette
gelangen und so unserer Gesundheit und unse-
rem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fir
weitergehende Informationen zur Entsorgung die-
ses Produkts an die verantwortliche Stelle fir die
Entsorgung von Hausmull oder an lhren Handler.

ﬁ Elektrische Geréte nicht in den Haus-

Die Batterien am Ende ihrer Lebens-

dauer mit Riicksicht auf die Umwelt

entsorgen. Die Batterie enthalt Material,

Li-ion das fUr Sie und die Umwelt gefahrlich ist.

Sie muss getrennt entfernt und in einer

Struktur entsorgt werden, die Lithium-lonen-Bat-
terien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von ge-

{NY_ brauchten Produkten und Verpackun-

%@ gen ermoglicht das Recycling der Ma-

terialienund deren Wiederverwendung.

Die erneute Verwendung der recycelten

Materialien hilft der Umweltverschmutzung vorzu-

beugen und vermindert die Nachfrage nach Roh-
stoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Gartenmotorgerat, genau-
er gesagt ein tragbarer Laubbldser/Laubsauger
fir den Garten mit Batteriebetrieb.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der ein Lufterrad antreibt, welches einen
Luftstrom mit hoher Geschwindigkeit erzeugt.

3.1.1 BestimmungsgeméBe Verwendung
Diese Maschine istfur das Blasen und Saugen/
Zerkleinern von Laub, Gras und verschiedenen
Abféllen von geringem Gewicht und kleiner GréBe
konzipiert und gebaut.
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3.1.2 Nicht bestimmungsgemaBe
Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben
genannten abweicht, kann sich als gefahrlich
erweisen und Personen- und/oder Sachschaden
verursachen. Als nicht bestimmungsgemaBe
Verwendung gelten (beispielsweise, aber nicht
nur):
¢ Die Anhaufung und Sammlung von brennbaren
oder explosionsgefahrdeten Produkten, heiBBer
Glut oder ohne Flamme brennendem Material,
brennenden Zigaretten, Glasstiicken, scharfen
Splittern, Metallgegenstanden, Steinen und
allem, was fur die Sicherheit des Bedieners und
anderer gefahrlich sein kann;
den Luftstrom gegen Personen und/oder Tiere
zu richten;
¢ Verwenden der Maschine durch mehr als eine
Person.

WICHTIG Die unsachgemédBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie und die
Ablehnung jeder Haftung seitens des Herstellers
zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefligte Schédden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt. Sie ist flir den
,Hobbygebrauch” bestimmt.

3.2 HAUPTKOMPONENTEN (Abb. 1)

Antriebseinheit: setzt das Lufterrad in Be-

wegung.

vorderes Geblédse-/Saugrohr.

hinteres Geblase-/Saugrohr.

Griff: ermdglicht die Handhabung der Ma-

schine.

Vorderer Griff: bietet einen besseren Halt an

der Maschine.

ON/OFF-Geschwindigkeitsschalter:  er-

mdoglicht das Ein- und Ausschalten der Ma-

schine und die Einstellung der Arbeitsge-

schwindigkeit.

G. Grasfangeinrichtung: fangt das angesaug-
te Material auf.

H. Saugen/Blasen-Schalter: ermdglicht die
Anderung der Maschinenfunktion.

I. Réder: ermdglichen eine einfachere Steue-
rung der Maschine.

J. Batteriefach: Fach fiir die Unterbringung der

Batterien.

m m pow »

K. Batterie (falls nicht mit der Maschine geliefert,
siehe Kap. 13 ,Sonderzubehdr”): Vorrichtung,
die dem Werkzeug Strom liefert. lhre
Eigenschaften und Gebrauchsvorschriften

sind in einem spezifischen Handbuch
beschrieben.
L. Batterieladegerat (falls nicht mit

der Maschine geliefert, siehe Kap. 13
L,Sonderzubehdr”): Gerat, das verwendet
wird, um die Batterie aufzuladen. Seine
Eigenschaften und Gebrauchsvorschriften
sind in einem spezifischen Handbuch
beschrieben.

3.3 TYPENSCHILD DES
PRODUKTS (Abb. 1)

Schallleistungspegel
Konformitatszeichen
Herstellungsjahr

Maschinentyp

Seriennummer

Name und Anschrift des Herstellers
Artikelnummer
Versorgungsspannung und Frequenz

OGN R®N =

Die Daten zur ldentifizierung der Maschine in
die entsprechenden Raume auf der Etikette
schreiben, die auf der Rickseite des Deckblatts
wiedergegeben ist.

WICHTIG DieaufdemSchildwiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des Produkts
immer dann verwenden, wenn man die autorisierte
Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der Konformitétserklé-
rung finden Sie auf den letzten Seiten des Hand-
buchs.

3.4 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG
(Abb. 2)

Auf der Maschine erscheinen
verschiedene Symbole.
Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG! GEFAHR! Diese
Maschine kann, wenn sie nicht
korrekt verwendet wird, fiir Sie
und andere gefahrlich sein.

ACHTUNG! Vor
Inbetriebnahme der Maschine
die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.
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Gehorschutz und
Brille verwenden.

Nicht Regen (oder
Feuchtigkeit) aussetzen.

GEFAHR UMHERFLIEGENDER
TEILE! Aufpassen, dass kein Ma-
terial durch den Luftfluss wegge-
schleudert wird. Es kann schwere
Verletzungen an Personen oder
Schéden an Dingen verursachen.

GEFAHR UMHERFLIEGENDER
TEILE! Personen oder Haustiere
wahrend der Maschinenverwen-
dung mindestens 15 m entfernt
halten.

Die Batterie vor jeder Inspek-
tions-, Reinigungs- oder War-
tungs-/Einstellungsarbeit an der
Maschine entfernen.

Lifterfligel

Rotierende Lufterflligel kénnen
zu schweren Verletzungen fih-
ren.

Den Lufter nicht, wéhrend die
Maschine in Betrieb ist.

WICHTIG Beschéddigte oder  unleserlich
gewordene Etiketten missen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

4. MONTAGE

Aus Grunden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht in
der Fabrik eingebaut, sondern missen nach
Entfernung der Verpackung nach den folgenden
Anweisungen montiert werden.

A Das Auspacken und der Abschluss der
Montage miissen auf einer ebenen, festen
Fldche mit ausreichend Platz zum Bewegen
der Maschine und der Verpackung und stets
unter Verwendung geeigneter Werkzeuge
erfolgen. Die Maschine nicht verwenden,

bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

4.1 AUSPACKVORGANG

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen
einschlieBlich dieser Gebrauchsanweisung
durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton
nehmen.

4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.

5. Den Karton und die Verpackungen unter Be-
achtung der értlichen Vorschriften entsorgen.

A Vor der Montage sicherstellen, dass die
Batterie nicht in ihrem Sitz untergebracht ist.

4.2 MONTAGE / AUSBAU DES
GEBLASE-/SAUGROHRS

Das vordere Geblase-/Saugrohr (Abb. 3.A) in das
hintere Geblase-/Saugrohr (Abb. 3.B) einfihren
und mit der Schraube sichern (Abb. 3.C).

4.3 MONTAGE DER
GRASFANGEINRICHTUNG

1. Die Grasfangeinrichtung (Abb. 4.A) an die
Ausblaséffnung (Abb. 4.B) befestigen und
sicherstellen, dass sie richtig eingehangt ist.

2. Die Grasfangeinrichtung mit dem Haken
(Abb. 5.B) am vorderen Schlauch (Abb. 5.A)
einhaken.

4.4 MONTAGE DES VORDEREN GRIFFS

Den Giriff (Abb. 6.A) in seinen Sitz stecken und
mit dem Knopf (Abb. 6.B) in der gewiinschten
Position sichern.

4.5 MONTAGE DES SCHULTERGURTES

Den Schultergurthaken in die Ose (Abb.7.A) auf
der oberen Seite der Maschine einhaken.

WICHTIG Die Maschine anhalten und die Bat-
terie immer herausnehmen (Abs. 7.2.2), wenn das
Geblédse-/Saugrohr und die Grasfangeinrichtung
entfernt werden.
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5. STEUERBEFEHLE

5.1 SAUGEN/BLASEN-SCHALTER

Der Schalter ermoglicht die Anderung der
Maschinenfunktion:
— Durch Einstellen des Schalters auf ,BLOW*
(Abb. 8.A) wird die Blasfunktion aktiviert;
— Durch Einstellen des Schalters auf ,VAC*
(Abb. 8.B) wird die Saugfunktion aktiviert.

A Der Funktionsmodus der Maschine
muss vor dem Einschalten eingestellt werden.

5.2 EIN-AUS-SCHALTER

Der Ein/Aus-Schalter (Abb. 9) hat eine Doppel-

funktion:

1. Er startet/stoppt die Maschine und schaltet
gleichzeitig die Drehung des Lifterrades ein/
aus;

Den Schalter auf Position ,,0“ drehen, um die Ma-

schine anzuhalten.

2. ermoglicht die Einstellung der Dreh-
geschwindigkeit des Lifterrades
durch Drehen des Schalters in die ge-
wiinschte Position (von 1 bis 5).

A Der Start der Maschine bewirkt, dass
sich das Llifterrad gleichzeitig dreht.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE
6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE
6.1.1 Kontrolle und Aufladung der Batterie
(Abb.10)
Vor jedem Gebrauch den Ladezustand der Batte-
rie Uberprifen und gemaBe den im Handbuch der
Batterie enthaltenen Anweisungen aufladen.
6.1.2 Einstellung des Schultergurtes
Die Lange des Schultergurtes so einstellen, dass
das Saugrohr dicht am Boden gefiihrt werden

kann (Abb.7).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der
Verwendung ausfiihren.

6.2.1 Allgemeine Kontrolle

Gegenstand Ergebnis
Griffe Gereinigt, sauber,
(Abb. 1.D, 1.E) direkt und fest an der

Maschine befestigt
Schrauben auf Gut befestigt
der Maschine (nicht gelockert)

Durchlauf von
Kuhlungsluft
Geblase-/Saugrohr
(Abb. 1.B, 1.C) und
Grasfangeinrichtung

Nicht verstopft

Korrekt installiert.
Kein Zeichen von
Beschadigung.

(Abb. 1.G) Nicht verstopft.

Lufterrad Kein Zeichen von
Beschadigung

Schutzvorrichtungen Kein Zeichen von
Beschadigung

Kein Schaden an
der Hulle, kein
FlUssigkeitsverlust

Der Schalter muss
von einer Position
auf die andere leicht
verstellbar sein

Kein Zeichen von
Beschadigung oder
Verschleil3.

Keine abnormale
Vibration.

Kein abnormales
Gerausch.

Batterie (Abb. 1.K)

Ein-Aus-Schalter
(Abb. 1.F)

Maschine

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit
1. Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

Ergebnis

Die Maschine startet und
das Lufterrad dreht sich.

1. Den Schalter in die 1. Der Schalter muss
Stopp-Position ,,0¢ leicht verstellbar sein
drehen (Abb.9). und die Maschine

muss anhalten.

A Die Maschine nicht verwenden, wenn ir-
gendeines der Ergebnisse von den Angaben
der folgenden Tabellen abweicht! Die Maschi-
ne fiir die erforderlichen Kontrollen und die
Reparatur an ein Kundendienstzentrum lie-
fern.

6.3 INBETRIEBNAHME

1. Eine sichere und stabile Position einnehmen.

2. Sicherstellen, dass das Geblase-/Saugrohr
nicht gegen eventuelle Beobachter oder
gegen Gerdll gerichtet ist.
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A Sicherstellen, dass der Schalter in der
,»0“-Position ist.

3. DieBatterien (Abb.11.A)inihren Sitz einflihren
und ganz hineinschieben, bis der ,Klick®
hérbar ist, der sie in ihrer Position sichert und
den elektrischen Kontakt sicherstellt.

HINWEIS Die Maschine funktioniert nur, wenn
beide Batterien eingelegt sind.

4. Die gewulnschte Funktionsweise durch
Betatigung des Schaltsteuerhebels (Abb. 8)
wéhlen.

5. Den Schalter in die Start-Position drehen
(Abb. 9).

A Der Start der Maschine bewirkt, dass
sich das Liifterrad gleichzeitig dreht.

6.4 ARBEIT

A Wéhrend der Arbeit muss die Maschine
immer mit beiden Hdnden an den Griffen
festgehalten werden.

HINWEIS Wéhrend der Arbeit ist die Batterie
gegen die vollstandige Entladung durch eine
Schutzvorrichtung geschlitzt, die die Maschine
ausschaltet und ihren Betrieb blockiert.

6.4.1 Empfehlungen fiir den Gebrauch

1. Langsam vorangehen und hierzu das
Endstick des Geblaserohrs in geeignetem
Abstand vom Boden halten (Abb. 7).

2. Um zu vermeiden, dass das zu entfernende
Material zerstreut wird, den Luftstrahl um die
auBeren Rander des Materialhaufens richten.
Den Luftstrahl nie in die Mitte des angehauften
Materials richten.

3. Die Maschine immer an beiden Griffen
festhalten.

4. Den Schultergurt verwenden, wenn die
Maschine als Zerkleinerer einsetzt wird.

6.4.2 Luftgitter

Die Luftgitter niemals abdecken. Die Luftgitter
immer frei von Fremdkérpern und Abféllen
halten. Die Gitter miissen immer sauber sein, um
eine ordnungsgemaBe Kihlung des Motors zu
ermdglichen.

6.4.3 Benutzung als Geblase

1. Den Schaltsteuerhebel auf ,BLOW* drehen
(Abb. 8.A).

2. Das Geblase festhalten.

3. Den Luftstrahl nach vorne richten und von
einer Seite zur anderen blasen, wéahrend die
Dise in einem angemessenen Abstand zum
Boden gehalten wird. Langsam fortfahren und
den angesammelten Haufen stets vor sich
halten.

6.4.4 Benutzung als Laubsauger/
Zerkleinerer

1. Den Schaltsteuerhebel auf ,VAC“ drehen
(Abb. 8.B).

2. Den Laubsauger festhalten.

3. Die Fuhrungsréder (Abb. 1.I) am Ende des
Saugrohrs dienen dazu, das Saugrohr
einfacher zum Boden zu flhren.

4. Kleine Abfélle wie Blatter und Aste werden
zerkleinert, wenn sie durch das Luftergehduse
strémen.

5. Fir eine langere Lebensdauer des Beutels
und eine bessere Leistung den Beutel haufig
leeren.

6.4.5 Einstellung der Geschwindigkeit

Es istimmer sinnvoll, die Drehgeschwindigkeit des
Lufterrades je nach der Art des zu entfernenden
Materials einzustellen:

— mittlere  Blasgeschwindigkeit, fir leichte
Materialien und kleine Busche auf dem
Rasen, zum Bewegen von Gras und leichtem
Laub auf Asphalt oder festem Untergrund;

— maximale Blasgeschwindigkeit, fir nasses
Laub, schwerere Materialien wie Neuschnee
oder sperrigen Schmutz.

6.5 STOPP

Um die Maschine anzuhalten, den Schalter
in die Stopp-Position ,,0“ drehen (Abb. 9).

A Das Liifterrad dreht sich auch nachdem
die Maschine angehalten wurde noch einige
Sekunden lang weiter.

Die Maschine wahrend der Bewegung zwischen
Arbeitsbereichen immer anhalten.

AWéhrend der Bewegungen niemals die
Hand auf dem Steuerhebel halten, um ein
unbeabsichtigtes Einschalten zu vermeiden.

6.6 NACH DER VERWENDUNG

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie
wieder aufladen (Abs. 7.2.2).

2. Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die
Maschine in einem Raum abstellen.

3. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.3).

4. Die Maschine auf lose oder beschadigte
Teile kontrollieren. Wenn notwendig, die
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beschadigten Bauteile austauschen und
eventuell  gelockerte  Schrauben  und
Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

5. Kontrolle von eventuellen Schaden an der
Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

WICHTIG Die Batterie immer entfernen
(Abs. 7.2.2), wenn man die Maschine ungentitzt
oder unbewacht zurticklasst.

7. ORDENTLICHE WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

A Vor jeder Inspektions-, Reinigungs-

oder Wartungs-/Einstellungsarbeit an der

Maschine:

¢ Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).

e Die Batterie entfernen und aufladen

(Abs. 7.2.2) (die Batterie niemals eingesetzt

oder in Reichweite von Kindern oder unbe-

fugten Personen lassen).

Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile

volistédndig zum Stillstand gekommen sind.

e Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

* Tragen Sie angemessene Kleidung, Arbeits-

handschuhe und eine Schutzbrille.

Die entsprechenden Anweisungen lesen.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch be-
schriebenen Wartungs- und Einstellungsarbeits-
schritte miissen von lhrem Héandler oder von ei-
nem Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Batterieleistung

Die Batterieautonomie (und damit GréBe des
Bereiches, der bearbeitet werden kann, bevor
die Batterie wieder aufgeladen werden muss)
wird hauptsachlich durch das Benutzerverhalten
beeinflusst, welcher folgendes vermeiden sollte:
— haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der
Arbeit;
— eine fir die Art des zu entfernenden Materials
nicht geeignete Drehgeschwindigkeit des
Lufterrades (Abs. 6.4.5).

Um die Batterieautonomie zu optimieren, sollte
die Drehgeschwindigkeit des Lufterrades immer
auf die Art des zu entfernenden Materials
eingestellt werden.

Falls man die Maschine furlangere Arbeitseinsatze

verwenden mdchte, als von der Standardbatterie

zugelassen, kann man:

e eine zusatzliche Standardbatterie kaufen, um
die leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne
die Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen;

HINWEIS Immer vollstdndig geladene
Batterien verwenden. Wenn eine der zwei
Batterien nicht vollstdndig geladen ist, schaltet
sich die Maschine ab, wenn die Batterie leer ist.

* eine Batterie mit héherer Autonomie als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 13.1).

7.2.2 Herausnehmen und Laden der
Batterie (Abb.12,13)

HINWEIS Die Batterie verfiigt (iber einen
Schutz, der das Aufladen verhindert, wenn die
Umgebungstemperatur nicht zwischen 0 und
+45°C liegt.

7.3 REINIGUNG DER MASCHINE

* Um das Brandrisiko zu vermindern, die
Maschine von Blattern und Zweigen freihalten.
Die Maschine immer nach der Verwendung
reinigen. Hierzu ein sauberes und feuchtes Tuch
verwenden, das mit Neutralreiniger getrankt ist.
 Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und dazu
ein weiches und trockenes Tuch verwenden.
Feuchtigkeit bringt die Gefahr von elektrischen
Schlagen mit sich.

Keine aggressiven Reinigungs- oder Lésungs-

mittel fur die Reinigung der Kunststoffteile oder

Handgriffe.

» Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden,

dass der Motor und die elektrischen Bauteile

nass werden.

Das Ldfterrad immer sauber und frei von Staub

und Gerdll halten. Hierzu mit Druckluft Uber das

Gitter blasen. Das Lufterrad nicht mit Wasser

bespritzen.

e Um ein Uberhitzen und Schaden am Motor
oder an der Batterie zu vermeiden, immer
sicherstellen, dass die Ansauggitter der
Kihlungsluft sauber und frei von Schmutz sind.

7.4 REINIGUNG DER
GRASFANGEINRICHTUNG
UND DES SAUGROHRS

1. Den Ein/Aus-Schalter auf ,0“ drehen und
warten, bis die Maschine sich vollstandig
abschaltet.

2. Den Batteriepack entfernen.
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3. Den Auffangbeutel nach jedem Gebrauch
leeren, um eine Verschlechterung und eine
Behinderung des Luftstroms zu vermeiden,
die die Leistung der Maschine beeintrachtigen
kann.

4. Den Beutel umdrehen und kréaftig schutteln,
um Reststaub und Abfélle zu entfernen.

5. Alle Materialien, die das Saugrohr verstopfen,
vorsichtig entfernen.

7.5 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

¢ Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer in
sicheren Betriebsbedingungen ist.

* RegelmaBig prufen, dass die Griffe fest fixiert
sind.

8. LAGERUNG

8.1 LAGERUNG DER MASCHINE

Wenn die Maschine gelagert werden muss:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie
wieder aufladen (Abs. 7.2.2).

2. Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie die
Maschine in einem Raum abstellen.

3. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.3).

4. Die Maschine auf lose oder beschéadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die bescha-
digten Bauteile austauschen und eventuell
gelockerte Schrauben und Bolzen festziehen
oder das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

5. Die Maschine einlagern:

— In einem trockenen Raum;

— vor Wettereinfllissen geschltzt;

— an einem fur Kinder nicht zugéanglichen Ort.

— Hierbei sicherstellen, dass fir die Wartung
verwendete Schllssel oder Werkzeuge
entfernt werden.

8.2 LAGERN DER BATTERIE

Wenn die Batterie Uber einen langeren Zeitraum
nicht geladen wird, sollte sie immer an einem
schattigen, kiihlen und feuchtigkeitsfreien Ort mit
einer Umgebungstemperatur zwischen 0~45°C
gelagert werden.

WICHTIG Bei ldngerer Nichtbenutzung die
Batterie alle zwei Monate aufladen, um ihre
Lebensdauer zu verldngern.

9. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise mulssen bei jeder Bewegung
und Transport der Maschine beachtet werden:

1. Die Maschine anhalten (Abs. 6.5);

2. Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile
vollstandig zum Stillstand gekommen sind;

3. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und sie
wieder aufladen (Abs. 7.2.2);

4. Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen
aufheben und die Rohre so ausrichten, dass
keine Behinderungen verursacht werden.

5. Sicherstellen, dass die Bewegung der
Maschine nicht zu Schaden oder Verletzungen
fahrt.

10. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen flr die Maschinenfihrung und fir
eine korrekte Basiswartung, die vom Benutzer
ausgefuhrt werden kann. Alle Einstell- und
Wartungsarbeiten, die nicht in diesem Handbuch
beschrieben sind, mussen von lhrem Handler
oder einem Fachzentrum durchgefihrt werden.

Arbeiten, die an ungeeigneten Einrichtungen oder

von nicht qualifizierten Personen durchgefiihrt

werden, haben den Verfall jeder Garantie sowie
den Ausschluss jeder Verpflichtung oder Haftung
des Herstellers zur Folge.

* Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubeh&r werden
nicht gebilligt. Der Einsatz von Nicht-Original-
Ersatzteilen und -Zubehor beeintrachtigt die
Sicherheit der Maschine negativ und enthebt
den Hersteller von jeglicher Verpflichtung und
Haftung.

* Originalersatzteile werden von Kundendienst-
werkstétten und autorisierten Handlern gelie-
fert.

11.DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantiebedingungen richten sich nur an
Verbraucher, d. h. an nicht gewerbliche Anwender.
Die Garantie erstreckt sich auf alle Mangel in der
Material- und Verarbeitungsqualitat, die wahrend
der Garantiezeit von lhrem Héndler oder einem
Fachzentrum festgestellt werden.

Die Anwendung der Garantie beschrankt sich auf
die Reparatur oder den Austausch der als defekt
befundenen Komponente.

Voraussetzung fur die Anwendung der Garantie
ist die regelmafBige Wartung der Maschine.

Die Garantie deckt keine Schéaden ab, die
entstehen aufgrund von:
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Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen

(Gebrauchsanleitungen).

* Professioneller Verwendung.

Unachtsamkeit, Fahrlassigkeit.

AuBeren Ursachen (Blitzschlag, Aufprall,

Fremdkoérpern im Inneren der Maschine) oder

Unfall.

¢ Nicht bestimmungsgeméaBer bzw. vom
Hersteller nicht zugelassener Verwendung und
Montage.

¢ Unzureichender Wartung.

Anderung der Maschine.

Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen

(adaptierbare Teile).

Verwendung von Zubehér, das nicht vom

Hersteller geliefert oder genehmigt ist.

AuBerdem erstreckt sich die Garantie nicht auf:

12. STORUNGSSUCHE

Wartungsarbeiten der
Gebrauchsanleitung).
NormalenVerschlei3vonVerbrauchsmaterialien.
Normalen VerschleiB3.

Asthetische Beschadigung der Maschine durch
deren Gebrauch.

Allféllige mit der Aktivierung der Garantie ver-
bundene Nebenkosten, wie z. B. fur die Uber-
fuhrung der Maschine in die Raumlichkeiten
des Benutzers, den Transport der Maschine
zum Héndler, die Anmietung von Ersatzgeraten
oder die Beauftragung eines externen Unter-
nehmens fir alle Wartungsarbeiten.

(beschrieben  in

Der Benutzer wird durch die im eigenen Land gel-
tenden nationalen Vorschriften geschutzt. Die dar-
in geregelten Rechte des Benutzers werden durch
diese Garantie in keiner Weise eingeschrankt.

STORUNG

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

. Bei Betatigung des
Schalters startet die
Maschine nicht

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

Batterie(n) leer

Ladezustand Uberprifen und die
Batterie aufladen (Abs. 7.2.2)

Ein-Aus-Schalter defekt oder
Gebléase beschéadigt

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort anhalten,

die Batterie entnehmen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.

2. Der Motor geht

wéhrend der Arbeit aus

Batterien nicht korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 7.2.3)

Batterie(n) leer

Ladezustand uberprifen und die
Batterie aufladen (Abs. 7.2.2)

3. Das Lufterrad

dreht, aber die Luft
kommt nicht aus
dem Geblaserohr.

Geblaserohr blockiert oder verstopft

Die Maschine anhalten, die Batterien
herausnehmen und eventuelle
Verstopfungen entfernen.

4. Man nimmt GbermaBige

Gerausche und/oder
Vibrationen wahrend
der Arbeit wahr

Gelockerte oder beschédigte Teile.

Die Maschine anhalten, die
Batterie entfernen und:
— Die Schaden Uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
— die beschéadigten Teile reparieren
oder durch Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen.

5. Die Maschine raucht

wéhrend ihres Betriebs

Laubblaser beschadigt.

Die Maschine nicht verwenden.

Die Maschine sofort anhalten,

die Batterie entnehmen und ein
Kundendienstzentrum kontaktieren.
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STORUNG MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

6. Geringe Batterieleistung | Schwierige Einsatzbedingungen
mit einer hdheren

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1)

Stromaufnahme
Batterie unzureichend fir die Léanger haltende Batterien
Arbeitsanforderungen verwenden (Abs. 13.1)

Verschlechterte Batterieleistung.

Eine neue Batterie kaufen.

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen

7. Das Batterieladegerat Batterie nicht korrekt in das Kontrollieren, ob sie korrekt
|adt die Batterie Ladegerat eingesetzt eingesetzt ist (Abs. 7.2.2)
nicht auf

Das Aufladen in einem Umfeld mit
geeigneter Temperatur ausfiihren
(siehe Betriebshandbuch der
Batterie/des Batterieladegeréts)

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen

Wenn der Fehler weiter besteht,
das Handbuch der Batterie/des
Batterieladegeréts zu Rate ziehen.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, lhren Handler kontaktieren.

13. SONDERZUBEHOR

13.1 BATTERIEN 13.2 BATTERIELADEGERAT

Verschiedene Batteriekapazitaten sind verfugbar, Vorrichtung, die man fiir das Aufladen der Batterie

um den spezifischen Betriebsanforderungen verwendet (Abb. 15).

gerecht zu werden (Abb. 14).

Die Liste der fir diese Maschine zugelassenen
Batterien finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".
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MPOZOXH!: MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NMPOZEKTIKA
TO MAPON EMXEIPIAIO. ®uAG&Te TO yia KAOe PMEAAOVTLIKY] XP1ion.

1. TENIKA

1.1 NQZ NA ZYMBOYAEYOEITE
TO ErXEIPIAIO

ZHMEIQZH 17 ZHMANTIKO rmepiexet
erieényrioels 17 dAAa otolxeia OXeETIKA L€
rponyouueveg odnyieg, yia v amoduyr)
BAaBwv oto unxavnua n yia va unv mpokAnbouvv
CnuEs.

To ouuBoio A vnmodnAwvel kivéuvo. H

Mn THPNnon 1n¢ mpoeidomnoinong UMmopei va
TMIPOKAAECTEL TPAUUATIONOUG N/katl BAABEG.

. Ot mapaypadol oe TAaiolo He YKpPileq Ts)\alaq

. avacpspovrm 0€ TIPOALPETIKA )((lpClKTT]plO'TlKCl .
. nou Sev umtdpxouv o€ OAA Ta HOVTEAQ 0Ta OTToid ¢
: avacpépsral 1o TIapdv eyxelpidlo. BeBaiwbeite :
. €V TO xapaKmploTlKo adopd TO HOVTEAO 0aG. ¢

‘OAeg oL avadopeg "eunpog”, "miow", “68&0" Kal
"aplotepd”, avadepovtal oTn BEon epyaciag Tou
XEPLoT).

2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 EKIMAIAEYZH

A AwaBdote 11 06NYieg MPIV XpPNoiUOTIOL-
noete to unxdavnua. EEoikelwOeiTe e TOUG
HMOXAOUG Kal Tn xprjon tov unxavnuarog. H
MN THPNON TWV MPOEISOMOINCEWV Kal TWV
odnylwyv umopei va mpokaiéoel mupkaytd r/
Kal ooBapous¢ Tpauvuatiouovg. Alatnpnorte
OAEG TIG TIPOEISOMOINCEIG Kal TI¢ 0dnyieg
yla va Ti¢ GUUPBOVAEUTEITE OTO UEAAOV.

e Mnv emTpénete TOTE TN XPnon Tou
unxaviuatog amdé  pwpd 1 and  Atoua
HE MEIWMEVEG PUOIKEG, aLOONOIOKEG T
TIVEUHATIKEG  IKAVOTNTEG, 1) XWwpPIiG eumelpia
1 TNV anapaitntn yvwon 1 and Atopa Tou
Sev yvwpilouv TO XEIPIOPO TOU UNXAVIHATOG.
H torukr vopoBecia propei va opilel v
€AAX10TN NAKia TOU XEIPLOT).

Na punv XpnoOTIOIEITE TIOTE TO PNYXAVNHA HE
drtopa, Wlaitepa pwped,, i {wa yupw amo auto.
Ta nauwdid mpermel va erPAEMOVTaAL Ao EVHAIKO
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dtopo. Ta madia dev Ba mpenel va nailouv pe
TN CcuoKeun.

* Mn xpnolwloroleital ToTeé TO PnYAvnua oe
TEPITITWOT TIOU O XEWPLOTNG Ppioketat o€
katdotaon Komwong 1 adabeoiag 1 edv €xel
mapet GAPUAKA, VOPKWTIKA T Oucieq ToOu
MEWVOUV T AVTAVAKAACTIKA KAl TNV TIPOCOXT)
TOu.

¢ Na BupaoTte OTL 0 XEPLOTNAG 1) 0 XPrioTng eival
UTIELBUVOG YIa TA ATUXTHATA KAl TA arpooTtta
TIou uropei va cupBouv og AAAa dtopa 1) otV
1dloktnoia toug. Eivar eubuvn tou xeplot n
€KTiUNON TV TBAVWY KIVSUVWYV Tou £6Adoug,
Kobwg kat n ANnYn OAwv Twv avaykaiwv
METPpWV Yy TNV aodpdAielwa, Slaitepa o€
ETIKALVT}, AVWHOAQ, OALoBNpA 1) actadn) edadn.

* Xg TePIMTWOoN YETANMWANONG 1) SAVEIGHOU TOU
pnxavruarog, Bepalwbeite 6TL 0 XProTNg EXEL
Slapaoel TIg Tapovoeg odnyieg xprong.

2.2 TNPOKATAPKTIKEZ ENEPIEIEZ

Mécoa atoukng npootaciag (MAIM)

e ®opdte KATAAANAO pouxlopd, avOeKTIKA
urodnuata epyaciag ME  AVTIOAOONTIKEQ
OOAEG Kal Makpld Mn xpnowormoleite To
pnxavnua EumoéAutol 1) PE avolXtd TESIAQ.
Popate wtoaotideg, yavTia mpootaciag arod
Kpadaopoug, TIPOOTATEUTIKA YUAALd, HACKEG
KaTdA TN oKOVNgG.

e H xprion TPOCTATEUTIKWY OKONG Mropei
va MEWWOEL TNV IKAVOTNTA VO OKOUOETE
evdexOUeEVEG  TIPOEIOOTIOMOELS  (KPAUYESQ
1 ouvayeppoug). lMpooéfte Buaitepa doa
ouppaivouv yUpw ard tnv TIEPLOXT EPYATIAG.

* Mn xpnotporoleite KAOKOA, TIOSLEG, HEVTAYLOV,

BpaxwoAla, WaATIONO HE AUWPOUHEVA HEPN, T

He kopdoVIa KAl YPABATEG TIOU KPEUOVTAL 1)

eival papdld kal PImopouv va UMAEXTOUV GTO

HNXAVNUA 1Y) O€ QVTIKEIUEVA KAL UAIKA OTO XWPO

epyaociag.

Kpatate pakpld 1a PoAAG armd 1 ypilla

€10660U Q€Pa YLATL MMOPEl va MITAEXTOUV

ot PTEPWTN Kal va TIPOKAAEoOUV coBapd

TPAUMATIONO. AE0TE KATAAANAQ TA MAKPLA

MAAALG.

Zwvn gpyaciag / Mnxavnua

* EAEYETE KaAA OMNO0 TO XWPO epyaciag Kat
XPNOWOTIOMOTE WA TOOUYKpAva 1
okouria yla va EepmepdéYete xelpokivnta
Ta unoAeippata kat adpapeate otidnmote Ba
HIopoloe va €KTOEEUTEL AMd TO HNnXAvnua
(6tav xpnoworoleitat wg duontpag) 1 va
Bouhwoel TOo owAnva avappodnong (otav
Xpnoworoleital wg avappodntipag) 1 va
anoteAéoel eotia KwvdUvou (TIETPEG, KAAdLA,
OUPMATA, KOKAAQ, KATL.).

* & KOTAOTACEIS OKOVIOPEVOU e€dAdOUG, TIPO-
Teivetal va uypavete ehadpad tnv erdavela.

e [a va anoduyete ToV Kivéuvo TupKaylag, unv
adrjvete TO PnxAavnua pe tov Kivntnpa {eoto
avdaueoa oe pUAAA 1) Egpd xOpTA.

2.3 KATA TH XPHZH

Zwvn gpyaciag

e Mn Xpnowlomoleite TO PNXAvVNUa o€ XWPOUG

pe Kivduvo €kpnéng, pe eVPAeKTa UYpA, agpla

| okdévn. Ta nAektpika epyaAeia mapdyouv
oTuVONPEG TIOU UTOPEl VA TIPOKAAECOUV TNV
avadAegn g okOVNG 1) TWV aAvaBULACEWV.

Epyaleote povo oto dwg NG NUEPAG 1) HE

KaAO TeEXVNTO PWTIONO KAl OE KATAOTOON

dptiag opatoTNTAG.

BeBawwbeite o1L dev PBpioketal kaveig o€

anoéoTaon TouAdylotov 15 petpwv amd v

aKkTiva §pAaong Tou HNXavruatog.

* ATIODUYETE TNV €PYAsia TIAVW OE BPEYMEVN
XAON, umod Ppoxny kar umod TOV Kivéuvo
katatyidag, €dika av undpxel mbavotnTa Va
TIECOUV KEPAUVOIL.

* Artopuyete 600 eival duvatov Tnv epyacia
o€ Bpeyuévo kal oAlobnpo €dagog 1) o TIOAU
anétopa kat amokpnuva edacn Tou dev
efaodpaAifouv TN oTaBEPOTNTA TOU XEIPLOTY
KaTA TN SlapKela NG Epyaciag.

e Mnv ekB€tete 1O UnxAavnua otn Ppoxn 1 oe
vypacia. To vepo Tou Sleloduel aTo gpyaAeio
auvavel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

* Amodevyete TIG avwHaAieg Tou edddoug (TTpo-
efox€q, PabovAwuata), TPOCEXETE olaitepa
Ta ETUKALVT €64, TOug KPUDOUG KIvOUVOUG
Kal evdexoueva gunodla Tou Ba urropovoav va
UEWDOOUV TNV 0paToTNTa.

* AwoTe TIOAU TIPOOOXN] KOVTA O KPNUvoug,
opuypata 1) TAppoug.

* Mpoooxn otnv Kivnon twv oxnuatwv otav
XPTOLHOTIOLEITE TO PNYXAVNHA KOVTA 0TO Spdu0.

¢ Aflohoyeite TAvTa TN POPA TOU AVEUOU KAl UV
£pYAdeoTe KOVTPA OTOV AVEUO.

* Mn Xxpnowomoleite TO MNXAvnua KOVTA o€
avolKTa rapadupa.

* Kavte Vv ekkivnon oe pia erdavela eminesdn
KaL otabepn.

¢ Mn xpnoloroLeiTe TO UNXAvVNUA TIAVW OE JLa
TIAQKOOTPWTN eridAvela 1) pe XaAikia ya va
anodUYETE TPAUMATIONOUG amd TO UAIKO TIOU
ATTIOPAKPUVETAL.

* AIOGUYETE TN CUYKEVTPWOT TOU UAIKOU TIOU
ATIOMAKPUVETAL OTNV TiEPLoXn ekdOpTwong
eneldr] Ba propovoe va eurodiosl
owoTtn adaipeon Kal PMopEei va TIPOKAAETEL
avTIOPACEL] UAIKOU HECW TWV QAVOLYMATWV
avappopnong.
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Zupneplqmpsg
e Kata 61(1sz1(1 mg epyaciag, otav
Xpnowloroleital wqg duontrpag, TPEMEL va
Kpatdte avria otabepd TO PNXAVNHA PE TO
Seki x€pL otnV MAvw XelpoAaf).

e Kata Tt O&dpkela g epyacsiag, otav
XPNOWOTIOEITAL WG avappodnTINPag, TIPETEL
va Kpatdte TAvia otabepd TO PnXAavnua
pe ta dUo xepla, pe to SeELd XEpL oTNV MAVW
XEWPOAAPN Kat To aplotepd OtnV KATW, £T0L
WOTE N 0AKOVAQ TIEPIOUAAOYNG va PBpiokeTal
OTa apLOTEPA TOU XELPLOTH.

¢ ATtopUYeTE TNV €MADT) TOU CWHATOG HE YELW-
MEVEQ ETUPAVELEG OTIWG CWANVEG, KAOAOPLPEP,
koudiveg, Yuyeia. O kivduvog nAekTpomAngiag
auEdvel O0Tav To oW EPXETal o emadr| pe
YEWWMEVEG ETILPAVELES.

¢ H B8€om Tou CWUATOG TIPETIEL VA gival oTabepn

KO LOOPPOTINUEVT) KAl Va EPYACECTE |UE GUVEDT.

Mpocoxr otnv Loopportia.

¢ Na pnv Tipoe&exel.

AwoTte peYAAn poooxn oTo onueio otpEng

TOU TIOSI0U OTaV £pyAdeTal TIAVW O ETIKALVT

edagn.

Katd m xprion dev mpémel va TpEXETE, aAAd

va Badidete.

Anoduyete Ta Biawa xTurmpuata advw oe Eéva

OWMATA KAL TOV TIIBAVO EKODEVOOVIOUO UAIKWV

Kal oKOVNG TIoU odpeileTal OTOV AEPQ.

e Mn otpédetre TN por Tou agpa TAVW O€E

avBpwroug 1 {wa.

Katda ) xprion wg duontpag dwaote ndvia

N MEYIOTN TPOCOXN YWTi TO UAIKO TIOU

QTIOMOKPUVETAL KAl N OKOVN TIOU ONKWVETAL

MTTopel va  TIPOKAAEOOUV  TPAUMATIOMOUG N

QnuEs.

e Na pnv elodyeTe e TO XEPL AVTIKEIUEVA OTO
OTOLO avappodnong.

e Na unv avappodouvtal KOPHATIa HETAAAOU,
TIETPEG, UMOUKAALQ, KOUTLd, AAAa EEva cwpata
KOl OyKwdn QvTIKE(UEVA TIOU WMOPOUV Vd
KATAOTPEWOUV TN GTEPWTN.

e Na unv eiote moté oe UPNAOTEPO eminedo
avadopikd pe tn BAcn Tou Pnxavruatog 6tav
avappodoUvTal aVTIKEipeva.

* Na kpatdte avta 10 TPOCWIIo, TA XEPLA KAL TO
OWHA HaKpud amod Tn oxdpa avappodnong Kat
arnd TO OTOWIO EEWONONG TOU AEPA KAl va Pnv
eunodidete Ta MeEpAoUATA TNG TIEPLOXNG TOCO
KATA TN SLApKELa TNG EKKivnong 660 Kat Katd
™ SLApKELa TNG XPIONG TOU UNXAVIHATOG.

e Ta TmeploTPEDOUEVA TUNHUATA MIOPEL  va
TIPOKAAEOOUV  00BapPoUG  TPAUMATIONOUG,
anodevyeTe TNV €nadn He autd Ta TUNAUATA
OTAV AKONA TIEPLOTPEDOVTAL.

A Ze nmepinTtwon Bpavong 1 atuxnuATwy
Karda 1n Sidpkela TnNG gpyaciag, amevepyo-
MoioTe dueoca Tov KIvNTiipa Kal aropa-

KPUVETE TO unxdavnua Pe TPOMOo Mmov va unv
npokaAgoel dAAa aruxnuara. & MePINTwon
ATUXNUATWY UE TPAUUATIOMOUG, €Papuo-
oTE dueoa TIG¢ KATAAANAOTepeG Sladikacieg
npwtwv Bonbeiwv yia TNV mepiotacn Kai
EMIKOIVWVIIOTE [E €va VOOOKOMEIO yla tnv
KatdAAnAn Ospaneia. Apaipéote ocxoAaoTikd
egvéexoueva Bpavouara mov Umopei va nmpo-
KaA€oouv {NUIEG I} TPAUUATICMOUG OE avOpw-
nou¢ 1 {wa, eav ueivovv xwpic emirnpnon.

A H maparstaugvn €kOegon oToug Kpa-
daououg umopei va mpokaAécel PBAaBeg
Kdl VEUPOAYYEIAKEG S1aTapaxeg (YVwWOTES
kar w¢ "¢paiwvouevo tou Raynaud") 16iwg
0€ O00UG UMTOEPOUV amod SlaTtapaxeg Tou
KukAogoplakoU. Ta ovunrTwuara MIopei
va agopouv Ta xEpla, TouG Kapmoug 1 Ta
SdaxTuAa kal ekdbnAwvovralr HeE aAMwWAEgLd
guaiolnoiag, uovdlaoua, Kvnouo, movo,
QTMTOXPWHATICHUO 1) SOUIKEG METAPBOAEG TOU
S€puarog. Ta CUUMTTWUATA QUTA UTTOPEL va
EVTABOUV amd TI§ XaAuUNAEG Oepuokpacies
niepiBdAAovrog ri/kat To urtepPBoAIko oiipo
TWV XEPIWYV OTIG XEIPOAABEG. MOAIG upavi-
OTOUV TA CUMTITWATA TIPETTIEL VA UEIWOETE
TOUG XPOVOUG XP1iOTNG TOU UNXAVIUATOG Kal
va {nTrioete 1atpikn culuBoUAn.

I'Ieptoptcuon xpnong
e To pnxavnua dev TPEMEL va Xpnoloroleital
and dropa mou dev eival oe Bgon va To
Kpatrioouvv aTabepod pe Ta Vo xépla ry/kat va
napaueivouv 6pbla oe oTabepny LooppoTtia
Kata TN SApKeLa TNG Epyaciag.

* Mn XpnowloroleiTe TOTE TO HNXAVNUA HE
$Oapuéveg, eAatrTwpatikeég 1 AdBog torobe-
TNUEVEG TIPOOTATIEG.

* Mn XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO WUNYAVNHUA XWPIg

va €xete TOMOOETNOEL OAQ Ta TIPOBAETOUEVA

eapmuata ya kabe xprion (duonua 1

avappogpnon).

Mnv antevepyoroleite, apalpeite 1} TpoTomnolei-

TE TA UTTIAPXOVTA CUOTHHATA aohaAEiag/pKpo-

SLaKOTITEG.

* Mn XPnOIUOTIOEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO

eav Sev TiBetar oe Aewtoupyia kar dev

akwnroroleitat opaAd e 1o Sakorm. ‘Eva

NAEKTPIKO EpYaAeio TIou dev EAEYXETAL HE TO

SLAKOTTIN €ival ETIKIVOUVO KaL ATTALTEL ETILOKELT).

Mnv uttoBAAETE TO UNYXAVNUA OE UTIEPBOALKT

KOTATIOVNOT KAl N XPMNOWOTIOoEITE KA

pnxavnuata ya Bapleg epyaocieg. H xprion

KOTAAANAOU  UNXAVNHOTOG  HEWDVEL TOUG

KivdUvoug Kal BeAtuwvel Tnv moldTnTa Tng

gpyaociag.
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2.4 ZYNTHPHZH, ANOOHKEYZH

H TakTIK) ouvTrpnon Kat n owoTr) arnodrkeuon
TIPOCTATEVOUV TNV A0PAAEL TOU UNXAVNHATOS
Kal TIq eTSO0ELG TOU.

Zuvrnpncn
* Mn xpnotuonmsrrs TMOTE TO MNXAvnua pe
dOappeva 1 eAaTTWUATIKA  eEapTMpaTa.

Ta eAaTTwHATIKA €e€EaptAuaTa TIPETEL va
avTtikaBiotavtar kat Oxt va erokevadovral.
XPNOWOTIOLEITE LOVO YVIOL0 AVTAAAAKTIKA.

A To entimed0 BopuPovu Kat KPASACUWYV TTOU
avaypdgpetal oTig MApovoes odnyies, eivat
Ol LEYIOTEG TIUEG XP1)OTIG TOU UNXAVIIHATOG.
Eivai avaykaio va Ang0ouv mpoAnmntika ueé-
TPa yia v e&dAeiyYn Twv mbavwv nUIwv
Ad6yw NG uYnAng oTabung 6opuBou kal Twv
kpadaouwv. Xpnowuomnoleite 10 Unxdvnua
o€ oTabepn TaxuTNTA, KPATATE YEPA TI) XEL-
poAaﬂri HE KardA}lnAn Sduvaun, xpnoiuormot-
E(TE TO unxdvnua pue Tov aplbud oTpoPwv
TToU anaiteiTal yia v EKTEAEON TIG Epya-
giag, ¢popdre wToAOTISES, KdvovTag ouxvd
SlaAeiuuara kara tn Sldpkela Tng epyaciag.

Amo6nkeuon

e [la TN peiwon TOU KIVEUVOU TIUPKAYLAG,
unv adrjvete Ta yepdta pe UAIKA doxeia oe
E0WTEPIKOUG XWPOUG.

2.5 MMATAPIA / ®OPTIZTHZ MMNATAPIAZ

ZHMANTIKO O mapakdTtw kavoviouol acpa-
Agiag ouumAnpwvouv TG mpodlaypapes aopa-
Aglag mmov vnidpxouv oTIG 0dnyieg xpriong e
urarapiag Kat Tov popTIoTH UIaTtapiag mov -
ouvdrtovTal oTo Unxdvnua.

¢ [ia ™ POPTION TNG KIaTapiag XPnoLHoTIomoTe
HOVO OPTIOTEG TIOU TIPOTEIVOVTAL ATTd TOV Ka-
Taokevaotn. ‘Evag akatdAAnAog ¢opTioTnq
prtopei va TpokaA€oel NAeKTpoTANgia, unep-
B€ppavon 1 dlappory SlaBpwTikoy uypou amo
v ynartapia.

Xpnoyoromote HOVO TIQ €IOIKEG UIaTapieq
TIoU TIPOPAETOVTAL yIa TO gpyaAeio oag. H xpn)-
on GAAWV UTATOPLWV UTIOPEL va TIPOKAAECEL
TPAUMATIONOUG Kat KIVEUVOUG TIUPKAYLAG.

2.6 TMPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

¢ Tnpeite auotnpdA TNV TOTIKY VooBEeTia yla
S1a6eom VAIKwV cuckeuaoiag, EAATTWHATIKWY
€EapTUATWY KAl OTIOOUSNTIOTE  OTOLXEIOU
priopei va poAuUvel TO TEPBAAAOV. Autd
Ta anoppiypata dev mpémel va datiBevtal
HME TA OIKIOKA aToppPippata, OAAA TIPETEL

VO OUYKEVIPWVOVTAL XWPWOTA Kal  va

mapadidovtal ota €8IKA KEVIPA GUAAOYNG,

Tou 6a PPOVTICOUV YIa TNV AVOKUKAWOT TWV

UAIKWV.

Tnpeite avotnpd TV ToTIKT Vopobeaia yla

S8146e0m TwV VAIKWYV TIPOG anoppupn

e EQv amodaocicete va pnv §avaxpnoorot)-
OETE TO UNYAVNMA, KNV TO EYKATAAEITIETE OTO
TepBAAAov, aAAd aneubuvBeite oe eEouolodo-
TNHEVO KEVTPO TIEPICUAAOYNG CUPDWVA PE TNV
loxvouoa vouobeaia.

va Swatifevrat ME TA  OWKLOKA

amoppippara. Vpdwva pE TNV
mmm Evpwrnaikn Odnyia 2012/19/EK oxetikd

ME Ta QMOPPIUMATA NAEKTPKWY KL
NAEKTPOVIKWV CUCKEUWV KAl TOUuG €OVIKOUG
KAvovIopoUg  yla TNV edpappoyr NG, ol
NAEKTPIKEG OUOKEUEG TIOU €XOUV OAOKANPWOEL
TOV KUKAO {wnig TOUG TIPETIEL VO CUYKEVTPWVOVTAL
XWPLOTA e OKOTIO T PIAIKN TIPOG TO TIEPPBAAAOV
AVAKUKAWON TOUG. AV Ol NAEKTPIKEG CUOKEVEQ
aropplPBbolv oe xwpatepn 1 oto £dadog, oL
BAaPepég ouoieq pmopei va ¢tdcouv oToV
udpodopo opifovra kar va Sleloduoouv oTnv
PO aAvcida mpokaAwvTag PAABeg otnv
vyeia oag. MNa Aemropepeotepeq TANPodopieq
OXETIKA We Tn buWbeon TOU TIPOIGVTOG,
arevbuvBeite otov appddlo PopEa ya M
S1A6e0n TWV OIKIOKWY ATIOPPIHHATWY 1) OTOV
AvTimpoowTIo.

ﬁ Ot NAEKTPIKEG CUCKEVEG SEV TIPETIEL

Zto TéAog TnG diapkelag {wrig Toug,

TETAETE TIG pTaTAPieq pE KATAAANAO

TPOTIO  yla TNV TpocTacia Tou

Li-ion TEPPBAAAOVTOG. H pratapia meplExet

UAIKA TIou eival emikivduva yla €0dg Kat

yla To TepiBaAAov. Autr TIpEmeL va adatpeital

Kal va dlatibetal Xwplotad o €va KEVIPO TIOU
Séxetal pratapieq WOvTwv Abiou.

H Sitagpopomoinpévn cuAdoyn xpnot-

MOTIOINMEVWYV TIPOIOVIWV KOl OU-
% <9 OKEUAGIWV, ETITPETEL TNV OVAKU-

KAWON TWV VAKWV KAt Tnv

gnavaypnotyoroinon. H enavaxpnot-
MOTIOINOT TWV AVOKUKAWUEVWV UAIKWV EUTTOdI-
Cel T HOAUVOT TOou TIEPIBAAAOVTOG KL HEWWVEL TN
{rTnon TPWTWV VAWV.
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3. 'NQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 NEPIFrPA®H MHXANHMATOZ KAl
MPOBAEMNOMENH XPHZH

AUTI) TO UNYXAVNUA €ival i GUCKEUN KNTIOUPLKNG
KOl OUYKeKpléEva €vag ¢opntdg duontmpag/
avappodnTrpag Hrnatapiag yia KARmoug.

H pnxavr) amoteAeital ouclacTikd amo €vav
KIVNTAPA TIOU KIVEL ULa TEPWTT) IKAVO VA TIAPAYEL
Jia por) aépa uPnAng TaxuTnTag.

3.1.1 TMpoPAemnopevn xprion

AUTO TO pn)XAvnua TIPOPBAEMETAL VA KATAOKEU-
aoTel yla Tn HETATOTION MECW PUOTMTNPA Kal
avappodnong/Tepaxiopoy Twv GUAAWY, XOp-
TOU, Kal SladpOPWV UTIOAEWWHUATWY, BAPOUG TIOU
TIEPLEXETAL KAL HETPIWV SIAOTACEWV.

3.1.2 AkatdAAnAn xpnon

Ormoladn|ote AAAN xprion and Ti§ avapePOUEVES
uropei va eival emikivéuvn kal va mpoevroet
BAGBeg 1/kat Tpaupatiopols. QG akaTtAAANAn
XpPNon  (EVOEIKTIKA kAl OXL TIEPLOPLOTIKA)
gvvoeitat:

® 1l CUYKEVTPWON N 1 TIEPIOUAAOYT] EVDAEKTWV
7 EKPNKTIKWV  UAIKKWV,  TIUPOKTWHEVWV
KAPBOLVWY 1 KALYOUEVOU UALKOU XWwpig GAOYQ,
QVOUMEVWY  TOLYAPWV, YUOALWYV, KODPTEPWV
OpAUOATWYV, LETAAAIKWV AVTIKEILEVWYV, ABwV
KaL oTdnmote AAAo propei va amodelxOei
ETKIVOLUVO yla TNV AODAAELD TOU XEIPLOTT| KAl
TWV TIAPOVTWY;

n dueon gpduonon agpa mpog avepwroug 1 /
kat {wa;

® 1 XPr|ON TOU UNXAVNHATOG ard TePLocdTEPA

ATOMA TAUTOXPOVWG,.

ZHMANTIKO H akardAAnAn xprion Ttou
unxavrjuarog  €xel  wG  aQrioTEAeoua TNV
akUupwon NG €yyunong kai tme evbuvng tou
Karaokevaotrj, kablotwvrag unevbuvo  TO
XPrioTn yla TIG UMTOXPEWOEIG TTOU TIPOKUTITOUV
arto {NUIES 1} TPAUUATIOUO ToU XPrjoTn 1 TPITwV.

3.1.3 Eidog xpriom
To pnxdavnua auté TpoopileTal ya xpron ano

TOUG KATAVOAWTEG, NTOL ATIO [N ETMAYYEALATIES
XEPLOTEG. MNpoopileTal yla EpACITEXVIKT) XPToT.

3.2 KYPIA EEAPTHMATA (E. 1)

A. Kivnmpag: Tmapéxel TV kivnon oTn
Pprepwn.

B. ZwAnvag umpooTtivou
Ppuontipa/avappodntn

C. ZwAnvag micw puontriipa/avappodnti

D. AaBni: erutpenel  TO0  XEPWOPO  TOU
MNXAVIUaATOG.

E. MmnpooTivi) Aapn: erutpénel peyaAuTepn
OTEYAVOTIOINGN OTO UNYXAvnua.

F.  Awakomtng ON/OFF-taxummta: emitpemnel
TNV EKKivNnoT, TO OBNOLO KaL TN pUBLLOT) TNG
TaXUTNTOG EPYACIAG TOU UNYXAVAHATOG.

G. Kadog oUAAOYNG: OUAAEETE T0

avappodnUEVO UALKO.

H. Awkontng avappodpnong / epdpuonong:
oag emTpEmel va aAAagete Tn Aettoupyia
XP1ONG TOU UNXAVALATOG.

. Tpoxoi: emTPEMOUV TNV Kivnomn TOU Unxavr)-
HATOG EUKOAOTEPQ

J. Xwpog pupmarapwv: €6pa  yia NV
TOTIOBETNON TWV UIATAPLWV

K. Mmnartapieg (av dev mnapexerat ue 10
unxavnua, PAgme kep. 13 “eEaptrrjuara
Karomyv {NTnong): CUCKEUT] TIOU SLOXETEVEL
NAEKTPIKO pelua  OTO  gpyaAeio. Ta
XOPAKTNPLOTIKA TOU Kal oL Kavoveg Xprong
TIEPLYPAPOVTAL OE GUYKEKPLUEVO EYXELPIBIO.

L. doptioTtnig pnatapiag (av dev mapgxetal
e To unxavnua, BAEne kegp. 13 “e€aptrjuara
Karomyv {NTnong): CUCKEUT] TIOU SLOXETEVEL
NAEKTPIKO  pelna  OTO  gpyaAeio. Ta
XOPAKTNPLOTIKA TOU Kal oL Kavoveg XPriong
TIEPLYPAPOVTAL OE GUYKEKPLUEVO EYXELPIBLO.

3.3 ETIKETA ANATNQPIZHZ
NPOIONTOZ (Ew. 1)

ZTAOUN NYXNTIKNG LOXVOG

Zrua oUHHOPPWENG

'ETOG KaTaoKeung

TUTIOG PNXAVNHATOS

ApBuog oelpdg

‘Ovopa kat dievbuvon tou Kataokevaotn
Kwdkog mpoidvtog

Tdon kat ouxvotnta Tpododoaiag

PN RWN =

AvTiypdyTe Ta OTOlKEiO avayvwplong Tou
MNXAVAUOTOG OTOV EBIKO XWPO NG ETIKETAG,
OTO TIioW PEPOG TOU EEWDUAAOUL.

ZHMANTIKO Xpnowomoigiote ta otoixeia
avayvwplong mou avaypdgovral oTnv ETIKETA
avayvwplong mnpoidvro¢ kdbe ¢opd mou
arrevbuveote oto eouotodoTnuEVO ZEPPIG.
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ZHMANTIKO To mapdéeiyua 1n¢ Sniwong
ouuudppwonsg  PBpioketar  oTIC  TEAEUTAIEG
oeMibeg Tou gyxelpidiov.

3.4 ZHMANZH AZ®AAEIAZ (Ek. 2)

210 unxavnua gpdavidovral dtadopa cUUBoAa.
2nuacia Twv CUPBOAWV:

MPOZOXH! KINAYNOZ!

AUTO TO PIn)avnua, eav dev
Xpnolporoleital cwoTd,
propel va givat erikivéuvo yia
€00G Kal yla Toug AAAOUG.

MPOZOXH! Mpwv
XPTOLUOTIOOETE TO HNXAVNA
SlaBaocTe TO EYXELPISIO OSNYLWV.

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA
aKor|G, YUaALd.

Mnv adrvete To unxavnua
EKTEDEEVO OTN BpoxN
() otnv vypaoia).

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
AwoTe TPOCOYT 0TOUG TIBAVOUG
€KOPEVOOVIOHOUG  UAIKOU, TIOU
TPOKAAOUVTAL amd Tn pPory Tou
aépa, TIOU UTIOPEL VO TIPOKAAE-
oouv ooBapég BAAReS oe atoua 1
npdypata.

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
ATIOLOKPUVETE OTIO0 TIPOCWTIO T
KATOIKIS0 yla TOUAdXIoTOV 15u€é-
Tpa Katd T SldpKela TG epYaoi-
4G TOU HNYAVHATOG.

AdalpgoTe TNV Hratapia mpiv Kda-
VETE OTIOLOVONTIOTE €AEYXO, Ka-
BaplotnTa 1) MapEUBaAcn ouvtn-
pNoNG/pUBUION OTO PNXAVNUA.

Aapeg GTEPWTNG

O1 Adpeg ™G PTEPWTNG KABWG
TePLOTPEDOVTAL  UTTOPOUV  Va
TIPOKAAEGOUV  00OBOPOUG TPaU-
HaTIopoUG.

Na punv akouundre ) Pprepwtn
otav To epyaAeio eival oe Ael-
Toupyia.

ZHMANTIKO O katreotpauugves i duoava-
YVWOTEG QUTOKOAANTEG ETIKETEG TIPETTEL VA QAVTI-
kabioTavral. ZnNtrjoTe TG VEEG ETIKETEG ATIO TO
e&ovaiodotnuevo ZEpPIg.

4. ZYNAPMOAOIHZH

Ma Adyoug amobrkeuvong katr petadopdg,
MEPIKA €EAPTAMATA TOU pnxaviuatog &ev
OUVOPHOAOYOUVTAL ATeudEeiag OTO EPYOOTACLO,
OAAG TpEMEL va  TOTIOBETNBOUV HETA TNV
adaipeon NG oUOKELACIAG, AKOAOUBWVTAG TIQ
TIaPaKATW odnyies.

A H amoocvokevacia kat n oAokAnpwon
TNG OUVAPUOAGYNOoNG MPEMEL va yivovral
ndvw o€ eMiTedn kal oTabepn) emipavela Ue
EMAPKI) XWPO Yla TN HETAKIVNOTN TOU unxa-
VIJUATOG Kal TwV VAIKWV CUCKEVAoIag, Xpn-
OlUOTIOIWVTAG TIAVTA TAd KATAAAnNAa epya-
Agia. Mn xpnouonoleite To unxavnua npv
OAOKANPWOETE TIG dladlKkacieg IOV MPOPBAE-
niet o kegpdAaio “YNAPMOAOIrHZH”.

4.1 ANOZYZKEYAZIA

1. Avoi€te TN OUOKEUAGIA TIPOCEKTIKA YL VA [N
Xabouv Ta eEapTruara.

2. >uppoulieubeite TO GUAAASIO OTO ECWTEPIKO
NG ouokevaoiag Kal TI§ TIapovoeq odnyieg
Xpriong.

3. BydAte amo to KIBWTLO OAQ TA N GUVAPHOAO-
ynueva eEaptrjuata.

4. BydAte 10 unydavnua arod To KIPwWTLo.

5. Aw06€0Te TO KIBWTLO KAL TA UALKA GUOKEVAOI-
ag ovpdwva he TNV Loxvouod VopoBeaia.

A Mplv mpoxwproeETE OTN GUVAPMOAOYN-
on, BeBawwbeite 6Tt n umarapia dev eivai
TOommoBeTNUEVN GTN O1KN TNG.

4.2 ZYNAPMOAOIHZH /
ANOZYZKEYAZIA TOY ZQAHNA
®YZHTHPA/ANAPPO®HTHPA

Elodyete To cwArva Tou umpootivol puontrpa/
avappodnmpa (Ek. 3.A) otov miow (Ew. 3.B)
OTEPEWVOVTAG TO ME TIG KATAAANAeg Pideg
(E. 3.C).

4.3 ZYNAPMOAOIHZH TOY
KAAOY ZYAAOIHZ

1. 2uvdéote ToV KASO ouAAdoyng (E. 4.A) oto
otoplo e£odou (Ewk. 4.B) daodpalifovtag otL
e£xeLaodpalioel owotd.
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2. 2uvdeoTe TOV KASO GUAAOYNG OTOV UTTPOOTIVO
owAnva (Ekk. 5.A) péow TOou KATAAANAOU
yavtlou (Ewk. 5.B).

4.4 ZYNAPMOAOIHZH THZ
MMPOZTINHZ AABHZ

IElcayete ™ Aapn (Ew. 6.A) otn B€on Tng Kat
OTEPEWOTE TNV OTNV EMOUUNTY B€0N TNG KE TNV
KATAAANAN xewpoAapn (Ew. 6.B).

4.5 ZYNAPMOAOIHZH TOY AAIMOY

2uvbéote TO OUVOETPA TOU Adol OTO
KAaTAAANAO yuaAi (Ew. 7.A) mou Bpioketal oto
Avw LEPOG TOU PNXAVIHATOG.

ZHMANTIKO Zrtauatdre to unydvnua kat va
agalpeite ndvra v unarapia (map. 7.2.2) kabe
¢dopd mou agaipouvtal oloWANVEG puontrpa/
avappopntripa Kat o KadoG CUAAOYTG.

5. XEIPIZTHPIA EAErXoy

5.1 AIAKONTHZ ANAPPO®HZHZ/
EM®YZHZHZ

O dkoémIng erutpémnel  va  aAAdgete N
AEITOUPYIa XPTIONG TOU UNXAVI|LATOG:

— Adov toroBetnBei 0 S1akoTTNG 010 «BLOW»
(«®YZHMA») (Ewk. 8.A) evepyoroleital n
AetToupyia eppuonong.

— Adou torobemnBei 0 dakomtng oto «VAC»
(«KKENO») (Ew. 8.B) evepyoroweitar n
Aettoupyia avappddnong.

A O Tpomo¢ AgiTOUPYiag Tov unxaviuaTog
TIPETIEL VA OPICTEI TIPLV ATTO TNV EKKIVNOT) TOU.

5.2 AIAKONTHZ EKKINHZHZ/ZTAZHZ

O Sakomtng ekkivnong/otdong (Ew. 9) e&nyel

wa SuTAn Aettoupyia:

1. Bdalel eumpog/ofrivel TO  PNXAvNUa  Kat
TAUTOXPOVA  KOMTIAAPEVEEKOUTIAAPEL TNV
TIEPLOTPOPT) TNG PTEPWTNG,

lMa va akivnTomomoTe To PNXAVNHa, HETAKIVIOTE

TO SLOKOTITN 0N B€on "0".

2. Emutpéenet va pubpioete Tnv TaxutnTa
TIEPLOTPOPNG TNG PTEPWTNG,
TEPLOTPEDOVTAG TO SLAKOTITN OTNV
embupunTn B€on (aro 1 €wg 5).

A H ekkivnon Tov unxavipuaTog mpoKaAei
TNV TQUTOXPOVI) TEPICTPOGN TNG PTEPWTHG.
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6. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

6.1 MNPOKATAPKTIKEZ ENEPrEIEZ

6.1.1 'EAeyxoq kal emavadoption TNG

unatapiag (Ewk. 10)

Mptv ano KaBe xprion, vaeAEyXETE TNV KATAoTAON
m¢ Mmatapiag kat va v enavadoptifete
olpdwva Pe TIG 0dnyieg TIOU TIEPLEXOVTAL OTO
eyxepidlo g pnatapiag.

6.1.2 PuUOuon Tou Aaiov

PuBuiote to pnkog Tou IpAvTa Tou Aaou €Tol
WOTE 0 CWANVAG avappodnong va propei va
€pbel oe ehdylotn armdotaon and To €6a¢og.
(Ek. 7).

6.2 EAEIMXOl AZbAANEIAZ

ANa EKTEAEITE MAVTA TOUG EAEYXOUG

aogaleiag nmptv T xpron.
6.2.1 Tevikog EAeyX0OQ
AvTIKEipEVO AnotéAeopua

Aapn Kabapeg, oteyveg,

(Ewx.1.D, 1.E) owaoTA Kat yepd
OTEPEWUEVEG OTO
pnxavnpa

Bideg oto punxdavnua KaAd Bdwpeveg

(60Xt AaOKAPIOPEVEQ)

Eicodol agpa YuEng

Aev gpmodifovtal

ZWANVaG KIpooTvou
puontpa/avappodpnt
(Ew. 1.B, 1.C.) kat kadog
ouAhoyng (Ek. 1.G.)

2WOoTA TOTIOOETNUEVOG.
Kavéva onuadt {nuidg.
Aev gurmoditetal

Prepw)

Kavéva onuadt {nuag

MNpootaoieq

Kavéva onuadt {nuidg

Mnartapia (Ek. 1.K.)

Kapia ¢nuia oto
TepiBANua, Kapia
Slappory uypou

AwakomTng ekkivnong/
otdong (Ew. 1.F)

Mpémnel va yetakiveital
€UKOAQ aro TN pia
6€on otnv AAAn

Mnxavnua

Kavéva onuadt
¢nHag N pbopag.
Kavévag avwpaAog
Kpadaoudg.
Kavévag avwpaAog
06puBog




6.2.2 Aokiun Aettoupyiag
TOV HNXAvVHATOg

ArmotéAeopa

To pnxdavnua &ekva katn
PTEPWTT TIEPLOTPEDETAL.

Evépyela

1. BdaAte pnpootd 10
pnxavnua (rap. 6.3).

1. O dlakdmTng mpérel
va PETaKIVE{TaL EUKOAA
KaL TO unxAavnua
TIPETIEL VO OTANATA.

1. Metakwnote o
Slakoértmn ot B€on
otdong «0» (Ewk.9).

A Edv kdmoto anoteAéouara SlagpEpel o€
OXEOT UE TOUG MAPAKATW TTIVAKEG, UNV XP1-
oluomnoloeTe 10 Unxdvnua! Amsvbuvbeite
oTo ZEPPIC yla Tov avaykaio EAgyxo kal TNV
EMIOKEUN.

6.3 EKKINHZH

1. HBéon Tou owpatog mpemnel va eivat otabepn
KaL LOOPPOTINHEVN.

2. BeBawbeite 011 0 ocwAnvag duontpa/
avappodntrpa dev eival OTPAPIEVOS TIPOG
dtoua i Bpavopara.

A BeBaiwOeite 611 0 diakonTng eivat otn

Ogon "0".

3. Ewoayete TG pnatapieg (Ewk. 11.A) otn 6€on
TOUG OTIPWYVOVTAG MEXPL VA OAKOUCETE TO
"KAIK" TIoU TNV aodaiifel otn B€on Tng Kat
eEaodaidel TNV nAeKTPIKN emadn).

ZHMEIQZH To unxdvnua Aetroupyei uoévo kat

e TIG SUO urarapieg otn Bgon Toug.

4. EMAEETE TOV TPOTIO AEIToupyiag Tou BEAETE
Va XPNOLUOTIONOETE HETAKIVWVTAG TO HOXAO
€VTOANG Siakortg (Ek. 8).

5. Metakwvnote TO  SlAKOTTIN
ekkivnong (Ek. 9).

A H gkkivnon Touv unxavriuarog mPoKaAei
TNV TAUTOXPOVN MEPICTPOPI) TNG PTEPWTHG.

otn  6éon

6.4 EPIAZIA

A Kara tn didpkela g epyaciag, To
HNXAvnua MPEMEL MAVTA va To unxdavnua
MPEMEL MAVTA va ouyKpareital otabepd pe
Ta dUo xEpla amo Ti¢ AaPEG.

ZHMEIQZH Katd 1 didpkela G epyaoiag,
n umarapia mpootareveTal aré TNV OAIKI)
anogopTIonN UECW EVOG CUTTILATOG MPOOTACIAG
mou ofrjvel To unxdvnua kal UImAoKdpel TN
Aetroupyia.

6.4.1 ZupBouA£g yia Tn Xprion

1. Tlpoxwpdre apyd KpATWVTIAG TO TEPHATIKO
HEPOG TOU OWAN VA puonTrpa o KATAAANAN
anodotaon aro 1o £€dadog (E. 7).

2. Ta va pn okoprtioeTe TO UAIKO Yl QTOpd-
KQUVOT), KATEUBUVETE TO PEUMA AEPA YUPW
amnod TO CUCOWPEVNEVO UAIKS. MOTE pnv Ka-
TEVOUVETE TO PEUMA QEPA OTO KEVIPO TOU
OUCOWPEVHEVOU UAIKOU.

3. Kpatate navta otabepd tn Lovada Kal ano
TG Svo AaBEg.

4. ‘Otav xpnowdormoleital n povada wg Tepaxl-
OTNG, XPNOLLOTIOMOTE TO AQLuo.

6.4.2 Zxapeg agpog

Mnv kaAUTTTETE TIOTE TIG OXAPES agpog. Na Tig
€XETE TIAVTA €AEVOEPEG artd TuXOV ePmoOdia Kat
Bpavopara. Ot oxdpeg TPEMEL va gival avta
KaBapeg ya va emurpanei pia ocwotr| Pougn tou
KvnTrpa.

6.4.3 Aeroupyia wg puontipag

1. TMeploTpePTte TO HOXAO EVTOANG SLAKOTITN Kalt
ToroBeTnoTe Tov 010 "BLOW" («®YZHMA»)
(Ek. 8.A).

2. Na kpatate otabepd To duonTrpa.

3. Na TmpooavatoAiete Tn otayova agpa
anod TPV Kal va GuodTe anod tn pia mAeupd
otnv GAAn dlatnpwvtag 1o OTOUO OE WA
KOTAAANAN amdotaon ard 10  €5adog
N arno 10 Sdamedo. Na mpoxwpdrte apyd
SlatnpwvTtag mavta To cwpod BPAUCUATWYV
OTOLBAYHEVO UTTPOOTA 0QG.

6.4.4 Aerroupyia wg avappodpnmipag/
TEMAXIOTNG

1. MepoTpéPte TO MOXAO €VTOANG SLOKOTITN
kat ToroBetrote Tov oto "VAC" («KENO»)
(E. 8.B).

2. Na kpatdte
avappodnTipa.

3. O tpoxoi 0driynong (Ew. 1.1), oto akpo Tou
owAnva avappdédnong, XPENOWEUOUV yla
va odnyouv Tov CwAnva avappddnong oto
£5a¢0og TILo EVKOAQ.

4. Mikpd Bpavopata 6wg GUAAA Kat KAadLd 6a
TEMAXIOTOVV KABWG TiePVOUV amd TO Cwua
TOU QVEULOTNPA.

5. Ma pa peyaAutepn Sidpketa Tou KAdou Kat
yla kaAutepn arodoon, va adeldlete ouxva
ToV KAdo.

otabepd  mAvia  TOV
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6.4.5 PU6uION TNG TAXUTNTAG

Eival okomipo va pubpidete mavta tnyv tayxutnta
TIEPLOTPOPNG TNG DTEPWTNG aAvAAoyd HE TOV
TUTIO TOU UAIKOU YLQ OTIOUAKPUVON):

- Méon Ttayxumta ¢uonmpea, yia  UAKA
eAadpld Kat pIKpd KAadd oto ykadov, ya
va LETAKIVACETE XOPTO Kal PUAAA eAadpld
TIAVW 0NV A0PAATO 1) TO 0TABEPO £€5Adh0g.

— uPnAn TaxUTnTa GUoTHATOG, Yia Bpeppéva
PUAAQ, UAIKA 10 Bapld, oTwg dpeako XLovL
1} OYKWSN anoppippata.

6.5 ZBHZIMO

lMa va akivnToTmomoTe TO UNXAVNA, HETAKIVIOTE
TO SLaKOTTTN 01N B€0m akwvnromnoinong "0"(Ei.9).

A H ¢pTepwtn ouvexi(el va meploTpEPeTal
yia Aiya SeutepOAneTa akoun Kail UETd TO
unxdvnua.

Na otapatdte mavta To Pnxdvnua otav
HETAKIVAOTE aTto ia {wvn epyaciag o€ AAAN.

A Kara tn dlapkela Twv UETAKIVIICEWY va
HNV Balete MOTE TO XEPL OTO UOXAO YKAIOU
yla va arnmopUyETE TUXAIEG EKKIVIOELG.

6.6 META TH XPHZH

1. Adaipeote TV pratapia anod tn B€on g Kat
doptiote TV (TTap. 7.2.2).

2. APnote TOV KIVNTNPA VO KPUWOEL TPV
TOTIOBETT|OETE TO HNYAVNHA GE OTIOLOdNIOTE
TePIBAAAOV.

3. EkteAéoTte TOV KABAPLONO (Ttap. 7.3).

4. Befawbeite 0TI SV UTIAPXOUV AACKAPLOUE-
va 1 eAatTwpatika egapmmuara. Edv xpel-
adetal, AVTIKATAOTNOTE TA EAATTWHATIKA
eCaptnuata kat oPi&te TIq Bideg Kat Ta Prtou-
AdVIa TIOU EVOEXOMEVWG €XOUV AQOKAPEL 1)
arteubuvoeite 0To €E0UCLOSOTNEVO ZEPPIG.

5. 'EAeyxog yla evéeXONEVESG {NUIEG OTO UNXA-
vnua. Av anatteital, anevbuvoeite oto eEou-
01080TNHEVO ZEPBIG.

ZHMANTIKO Na a¢aipeite ndvra v
urarapia (rmap. 7.2.2) kaBe gopd mov agprivete
TO UNXAvNUa apuAaKTo rj S€V TO XPNOILOTIOLEITE.

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

7.1 TENIKA

A Mptv kdvete omotovdnmote €Agyxo, Ka-
BapiétnTa n mapguPacn ocuvtripnong/pubui-
ong oto unxavnua:

¢ Akivnromoljote 1o unxavnua (map. 6.5).

* Apaipgote TNV umarapia kai ¢opTtioTe
m™v (map. 7.2.2) (Mot€ unv agrijvetre v
pmarapia tomoOsTnUEVN 1 MPOOITH OE
naidia n akardAAnia droua).

* BeBaiwbeite 0TI 6Aa Ta MEPN EV KIVIOEL
gival mAnpwe oTauarnuéva.

* Apprjiote TOV KIVNTI)PA VA KPUWOEL
TPV TOMOOETNOETE TO uUNXAVNUA OF
orrolodnmote mePIBAAAov.

e Popdre kardAAnAn evduuacia, yadvtia
gpyaoiag kat yvalid npooraociag.

e AiaBdoTte TI¢ avTioTolXEG 0ONYIES.

ZHMANTIKO ©OAecg o1 eneuPdoels ouvtrpn-
ong Kat pubuiong mou Sev meplypdgovral oTo
eYXElpidlo mpEmel va ekTeAovvTtal amod Tov Avti-
TPOoWTITO 1 arto £va eEEISIKEVEVO OUVEPYEIO.

7.2 MIATAPIA

7.2.1 AvuTovopia Tng prarapiag
H autovopia g pmatapiag (kat n ouvenwg n
TP AVELA VIO KABAPLoUO TIPLV TNV ETTAVAPOPTLOT)
egapratal  Kupiwg  amooupumePIPopES  TOU
XEPLOTT) TIOU Ba TIpETEL va arodpevyovTal:
— OuXVA OPNoiMaTa Kal ETIAVEKKIVIOELG KATA
™ SLapKeLa TNG EPYAOIag;
— M akaTAAANAN TaxUTnTa mePLoTPodng g
PTEPWTNG YO TOV TUTO TOU UAIKOU TIPOG
aropdkpuvon (map. 6.4.5).

Mava BeAtiotomnoindein auvtovopia tng pratapiag
eival mavta KaAd va eTIAEYETE TNV KATAAANAN
TaxutnTa mepoTPodPng TG GTEPWTNG yld ToV
TUTIO TOU UALKOU TIPOG ATIOAKQUVOT).

2e TiepimTwon Tou BEAETE Va XPNOLUOTIO|0ETE

TO MNXAVNHA yla HEYOAUTEPO XPOVIKO SlaoTnua

artd auTo TIOU ETUTPETIEL N UITATAPIA, UTIOPEITE:

° va ayopdoete OeUTepn Mmarapia ywa va
QAVTIKATAOTNOETE QUECWS TNV Adela prarapia,
XWPIG va SlakOYeTe TN XPrion.

ZHMEIQZH Na xpnowornoieite ndvra unara-
pieg MANpws goptioucveg. Kabe ¢opad mou uia
and ¢ Svo umarapieg dev eival mAnpwsg gop-
TIOUEVN, TO unxdvnua 6a ofroet otav e€avtin-
Bouv.

° va ayopdoere pmarapia He pEYOAUTEPN
autovopia oe OX€on HME TNV pratapia Tou
pnxavnuarog (rap. 13.1).
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7.2.2 Adaipeon kat enavadopTion NG
pnatapiag(Ewk.12,13)

ZHMEIQZH H umarapia diabgtel mpootaoia
mou Sev emuTPENEl TNV €navapoption av n
Bepuokpacia riepiBdAAovtog dev kupaivetal amo
0 éwg +45 °C.

7.3 KAOGAPIZMOZ TOY MHXANHMATOZ

lMa va pelwdel o kivduvog upkaytdag, diatnpeite
TO pnxdavnua ka, iwg, Tov Kivntripa kabapo
arnod GUAAQ, kKAASIA 1) uTEPBOAIKO YpAsoo.
KaBapilete mavta To pnydvnua PHeTd T Xpron
XPNOOTIOIWVTAG €va KaBapd Tavi EUTOTIOUEVO
e OUSETEPO ATIOPPUTIAVTIKO.
Adapéote  omowodnmote  ixvog  vypaciag
XPNOLOTIOIVTAG €va HAAAKO Kal oTeyvo avi. H
vypaoia uropei va pokaAgéoel nAekTporAngia.
¢ Mn xpnotorioteite SlaBPWTIKAE AMOPPUTIAVTIKA
1) SIOAUTEG Yla va KaBapioeTe Ta MAQOTIKA PEPN
1 TIG XEPOAAPES.
e Mn Xxpnoulomoleite vepd umd Teon ywa va
Un PBpéfete TOV KIVNTPA Kal TA NAEKTPIKA
eEaptuara.
Awatnpeite mavta m GrepWTN KaBaAPT Kat Xwpiq
oKOVN 1) UTIOAEIpUATA, GUOWVTAG TIETIECUEVO
agpa péoa ot ypidla. Mnv Yekdlete T
PTEPWTN LE VEPO.
Ma va anoduyete TNV untepBEPavon kat BAABES
OTOV KIVNTAPA 1) 0TV pratapia, BeBaiwdeite 0TL
ol YpiAleg avappodnong tou agpa Yugng eival
KaBapEg kal eAeUBepeq aTtd UTIOAEIUUATA.

7.4 KAOGAPIOTHTA TOY KAAOY ZYAAOIrHZ
KAI TOY ZQAHNA ANAPPO®HZHZ

1. TomoBetoTe TO SLOKOTITN EKKivnon/opr oo
0T0 "0" KoL TIEPIIEVETE VA OPNoEL TEAEIWS.

2. BydAte To 0UVOAO TNG Unatapiag

3. Adelaote TOV KASO GUAAOYNG UoTepa amod
KGBe xprion, €10l WOTE va AMOPUYETE TNV
emdeivwon Kat Ta eurnoddia o por) Tou agpa
TIOU UTIOPOUV VA HEWWOOUV TNV arnodoon tng
povasdag.

4. 2tpéPte TOV KASO Kai adeldote TOV
£VTOVA YIa va adalpEcETE TN OKOVN KAl Ta
Opavopara.

5. Adalp€oTe TIPOOEKTIKA TO UAIKO TIOU
eUmodidel TO CWATVA TOU avappohNTH.

7.5 TMAZIMAAIA KAl BIAEZ ZTEPEQZHZ

¢ Ta ma&uadia kat ot Bideg mpérel va eival
KOAQ oPLypEVa, WOTE Va €i0TE oiyoupol OTL
TO pnxAavnua Aettoupyei pe acdpdAela.

o EAEYXETE TAKTIKA AV OL XELPOAAPBES
eival KaAd opLypEveg.

8. AMOOGHKEYZH

8.1 ANOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ

‘Otav pEeL va arnonkeVoETE TO PNYXAVNUA:

1. Adap€ote TnVv unatapia ard tn B€on TG Kat
doprtioTte TNV (TIAp. 7.2.2).

2. Adnote TOV KIWVNTHAPA Vva KPUWOEL TPV
TOTIOBETNOETE TO PUNXAVNHA OE OTIOLOSN|TIOTE
TIEPBAAAOV.

3. EkteAéote ToV KaBaplopo (map. 7.3).

4. BeBawbeite 0TI dev UTIAPXOUV AACKAPLIOE-
va 1| eAatTwpatika efaptriparta. Eav xpet-
Aletal, QVTIKATAOTAOTE TA EAATTWMATIKA
eapmpata kat odiEte TIg Bideg Kat Ta Urtou-
AOVIO TIOU EVOEXOMEVWG €XOUV AQOKAPEL 1)
artevbuvbeite oto sEouctoéornpévo 2epPig.

5. AnoSnKsuon TOU UNXAVILATOG:

— 0g OTEYVO neplBaMov

— TIPODUAAYHEVO aTTd TIG KALPIKEG CUVONKES

— 0g onueio oTo omoio dev €xouv pocaocn
Ta tadia.

— BePBawwbeite OTL €xeTe adalpeoel KAESIA
N epyaAeia TOU XPNOLUOTIOW|CATE Yld TN

ouvTrpnon.
8.2 ANOGOHKEYZH THXZ MMATAPIAZ

Av n prnatpia dev Poptiel yia pEYAAN XPOVIKY
niepiodo, eival amapaitnto va TN Slatnpeite
TIAVTA 0TN oKLd, 0N §pootd Kat o€ TePIBAAAOVTA
Xwpig vypaaia pe Begppokpaacia mepBAAAOVTOG
peta&u 0~45°C.

ZHMANTIKO Ze nepintwon maparetauuevng
adpdvelag, va gpoptifete TNV unarapia kdbe Svo
unveg yia va riapareivete m didpkela {wrig.

9. METAKINHZH KAl META®OPA

Kdabe dopd 1ov eivat avaykaio va PeTaKIvVI|oeTe
N va HETAPEPETE TO UNYXAVNUA, TIPETIEL VA:

1. AKvnToTIomoTE TO Pnyavnua (rap. 6.5).

2. BeBawbeite 611 OAQ TA pEPN €V KIVAOEL €ival
TIANPWS OTAPATNHEVA.

3. Adapeote Tnv pnatapia amd t 6€on TS Kat
PoprtioTte TNV (TIAp. 7.2.2).
MaoTe TO PN)XAvNUa HOVO aTto TIG XEPOAABES
Kal YupioTe TOUG CWANVES £TOL WOTE VA UNV
QATIOTEAOUV EUTIOBIO.

5. Befawbeite 611 1N petakivnon - TOoU
unxavruatog Sev  TPoKaAel {nuieg N
TPAUUATIOHOUG.
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10.ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To Tapdv eyxelpidlo apexel OAEQ TIG AVAYKAIEG
00NYiES YA TO XEPLOUS TOU UNXAVAATOG KAl Yl
o owoTr) BACIK) CUVTNPENOT TIOU EKTEAEiTaL
amno 1o xpenotn. ‘OAeg ot mapepuBdoelg puOUIONG
Kal ouvtnpnong tou dev Teplypdadovtal o’auTtod
TO EYXEPISIO TIPETEL VA €KTEAOUVTAL ATIO TOV
‘Eprtopo MetanwAnong 1 eEEI8IKEVPEVO KEVTPO.
O1 emeppaoelg oe un e€edikevpéva ouvepyeia
KOl Xwpig Tov KATAAANAO €EOTIAIONO €XOuV
WG aroTéAeopa TNV aklpwon Kabe eidoug
EyyuUnong kat kaBe umoxpewong 1 eubuvng Tou
KataokevaoTr).

e Ta pn yvnola avtaAAaKTIKA Kat e§aptrpata
Sev eival gykekpiuéva. H xprion pn yvrolwv
QVTOAAGKTIKWV Kal €EapTnuATwyV Propei va
EMMNPEACEL TNV ACHAAEID TOU MUNXAVIUATOS
Kal armaAAGoCEL TOV KATAOKEUAOoTr) amd KAle
uTtoxpE€won 1 euduvn.

e Ta yvriola avtaAAakTika SwatiBevral amod Ta
€E0U01060TNUEVA CUVEPYEID KAl KATACTNHATA.

11.KAAYWH EIMTYHZHZ

OLouvonKeg eyyunong mpoopilovtal aroKAELOTL-
K0 Yla TOUG KATAVAAWTEG, dSnAadr) Toug un emnay-
YEAUATIEG XELPIOTEG.

H eyyunon kaAvrtel 6Aa TA PELOVEKTNATA TIOL-
4TNTA TWV VAIKWYV KaL TNG KATAOKEUNG, eTiRepal-
wonke Katd tn Slapkela TG TePLOSoV eyyunong
amnod tov ‘Eunopo 1 and e&edikeupévo Kevtpo.

H edappoyn eyyunong Tmepopidetal  otnv
ETILOKEUN 1) TNV AVTIKATAOTAOT) TOU €EQPTNATOG
TIoU Bewpeital EAATTWHATIKO.

H edappoyn g eyyunong eival deutepeviovca
HIaG TAKTIKNAG OUVTNPENONG TOU UNXAVIUATOG.

12. ANEYPEZH BAABQN

H eyyinon o6ev kaAlmrel TI§ {nUEG TOU

odeilovral o€:

* EAAemm  efolkeiwon pe TA  OUVOSEUTIKA

gyypada (Eyxeipidia odnywwv).

EnayyeApatikn xprion.

Amnpooetia, auéiela.

EEwtepikny attia (kepauvdg, ook, Tapoucia

EEVWV CWPATWY HETA OTN UNnxavn) 1 atuyxnua.

AavBaopévn 1 pn ETUTPETOUEVN XPrion Kal

OUVAPHOAGYTON Artd TOV KATACKEUAOTT).

2mdavia ouvTrpnon.

Tporomoinom Tou PNXavHaTog.

Xprion pn yvnolwv avtaAAaKTIKWV (Tipooap-

HOCIUA KOUUATLA).

* Xpnrion Hn TAPEXOHEVWV T UN EYKEKPIUEVWV
arod ToV KATAOKEVAOTN €§0PTNHATWYV.

H eyyunon emiong dev KaAurTet:

¢ O Aettoupyieg ouvtripnong (mou meptypado-
VTOL OTO EYXELPISIO 0dNYLWLV).

Tn ouvnon $Bopd TwV AVOAWCIUWV.
duaoloroyikr) dBopa.

AloOnTik) $Bopd TOU PNXAVNUATOG TIOU
odeiletal on Xprion Tou.

Ta €€0da eEapTnuaTwy oV TUXOV cuvdEovTal
MJE TNV evepyoroinon NG e€yyunong, Onwg
n MeTadpopd oTo XPNotn, n Hetadopd Tou
unxavruatog oto MetanmwAntr, €voikiaon
€EOMAIOOU  ylo  QVTIKATAOTAON 1) KAron
eEWTEPIKNG eTAPEiag Yo OAEG TIG €pYAoieq
ouvtrpnong.

O ayopaoTng MPOCTATEVETAL ATIO TNV loXVouod
vopoBeaia g xwpag tou. Ta SiKawwpata Tou
ayopaotr Tou TipoPAENeL N €OVIKY) vopoBeaia
dev meplopifovTtal oe Kayia TepInTwon ano v
napovoa gyyunon.

BAABH

MIGANH AITIA

EMIZKEYH

1. Emevepywvtag
0TO SLOKOTITN TO

Mmnatapieq ov Agimouv 1| dev
€xouv TomobetnOel cwotda

BeBawbeite 6TL 0L prtatapieq Exouv
TomoBetNOel owoTta (ap. 7.2.3)

pnxavnua dev Eexva

Mrmatapio/eq anodopTiopevn/eq

EAéyEte TV katdoTtaon $popTIong Kal
PoprtioTte TNV pnatapia (rap. 7.2.2)

AlakoTTTNG EKKivnong/
OTAONG EAATTWHATIKOG 1

KATECTPAUKEVOG PuonTrpag

Mn XpnotpomoLeiTe To pnxavnua.
2TOPATNOTE AQUECWG TO PUNXAVNUa,
adalpéote TNV Pratapia Kat
Ameubuvbeite oto Kévtpo Borbelag

2. H Aertoupyia tou
Kivntpa Slakormretat

Ol ynatapieq dev €xouv
TomoBetnBei owoTd

BepawBeite 6Tl 0L prtatapieq Exouv
TomoBetnOei cwotd (Map. 7.2.3)

Katd TV epyacia

Mnatapio/eq anodopTiopevn/eq

EA€yEte TV KatdoTtaon $popTIong Kat
doprtioTte TNV pnatapia (rap. 7.2.2)
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BAABH

MIGANH AITIA

EMIZKEYH

. H prepwt
TepLoTPEDETAL AANG O
aépag dev Byaivel amnd
TO CWANVa GUOTIHATOG

ZwAnvag Guonuatog
UTTAOKAPLOPEVOG 1) BOUAWUEVOG

2TOPATNAOTE TO UNYXAVNUA, BYAATE TIG
uratapieg kat adpalp€ote TUXOV eUMOdLa.

. YriepBoAikdg 66puBog
ry/kat kpadaopoi
KOTA TNV epyacia

AaoKapLOPEVA 1) KATECTPAUMEVA
eEapmuarta

2TOPATAOTE TO UNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Priatapia Kat:
— eAEYETe TIQ {IES,
— eA&yETe av uTtdpxXouVv AaoKapLopEva
eEaptrpara kat opifre ta,
— QAVTIKATOOTAOTE N ETIIOKEVACTE
Ta KATEOTPAUEVA eEapTruata
Je eEapTMUaTA LOOSUVAWY
XOPOAKTNPIOTIKWV.

. To UNXAVNHA EKTIEUTIEL
Kartvo Katd
Aettoupyia Tou

DuonTPAG KATECTPAUHEVOG.

Mn XpnotpomoLeite To pnxavnua.
2TOPATNOTE AQUECWG TO PNXAvNUa,
adalpéaTe TNV Pratapia Kat
Arneubuvbeite oto Kévipo Bonbelag.

. XapnAr autovopia MoAU SUokoAeq oUVOTKES BeAtioTomoinon g xenong (map. 7.2.1)
™G prarapiag XPNiong He peyaAUTepn
anoppdpnon peUUATOq
Avemapkng pratapia ya Xpnouotomote peyaAuTeEPES
TIG OUVOIKES XProng pratapieq (map. 13.1)
Meiwon xwpnTiKoéTnTag AyopdoTe pia véa pnatapio
g urartapiog
. O dopTioTNg Sev Mrnatapieg dev €xouv TomoBeTnOei EA€yEte edv n TomoBETNON €XEL

$opTtiCel TNV pnatapia

owoTdA 0To GOPTIOTH

yivel owotd (Tap. 7.2.2)

AKATAAANAEG OUVONKEQ
TepBAAAOVTOG

doptioTte TNV pnatapia oe XwPo pe
KataAAnAn Beppokpacia (BA. eyxeLpidlo
odNywv TG pratapiag / Tou popTioTn)

AkaBapoieg oTig etadeg

Kabapiote TG emadeg

Armouoia Tdong oto $opTIoT

EAéyETe €av TO PIG eival ouVSESENEVO KaL
€AV UTIAPXEL TAOT 0NV TIPIfa Tou PEUNATOG

EAQTTWHATIKOG POPTIOTNS

AVTIKATAOTAOTE TOV HE £VA YVIOL0
QAVTAAAOKTIKO

Av T0 IpOBANUa ouvexLoTel, CUPPBOVAEUTEITE
TO EYXePiISI0 TNG pratapiag / GopTioTn
pratapiag

Awartifevrat
XWPENTIKOTNTEG WOTE va TpooappolovTal oTIS
eldIkEG amattnoelg Aettoupyiag (Ew. 14).

H AloTa TwV €YKEKPIULEVWY UTTATAPLWV YA QUTO
TO pnxdavnua Bpioketar otov mivaka “TexVika
XapaktnpLloTika”.

Av Ta TIPOPBARHATA CUVEXICOUV OKOMA KAl HETA TIG TIOPATIAVW
eVEPYELEQ, ATEVBLVOEITE OTNV AVTITIPOCWTTEIQ.

13.MPOAIPETIKA EEAPTHMATA

13.1 MNATAPIEZ

pratapieg

13.2 ®OPTIZTHZ MMATAPIAZ

ME  OLOPOPETIKEG
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WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference.

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

NOTE or IMPORTANT These give details
or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure to
observe the warning can lead to the risk of
injury to oneself and others and/or damage.

Paragraphs highlighted with a grey dotted
border box indicate optional features which are
not present in all models documented in this
manual. Check whether the feature is present
in your model.

Whenever reference is made to a position on the
machine "front", "back", "left" or "right" hand side,
this refers to the operator's working position.

2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Read these instructions carefully
before operating the machine. Become
acquainted with the controls and the proper
use of the machine. Failure to follow the
warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for future
reference.

Never allow the machine to be operated by
children or persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities, lack of
experience, lack of relevant know-how or
unfamiliar with the instructions. Local regulations
may restrict the age of the operator.

* Never operate the machine when people,
especially children, or animals are nearby.
Get another adult to keep the children under
supervision. Children must not play with the
appliance.

* Never use the machine if the user is tired or

unwell, or has taken medicine, drugs, alcohol
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or any substances which may slow his reflexes

and compromise his judgement.
e Bear in mind that the operator or user is
responsible for accidents or unexpected events
occurring to other people or their property. It is
the user’s responsibility to assess the potential
risk of the area where work is to be carried
out and to take all the necessary precautions
to ensure his own safety and that of others,
particularly on slopes or rough, slippery and
unstable ground.
Ifthe machine is sold or lent to others, make sure
that the operator looks over the user instructions
contained in this manual.

2.2 PREPARATION

Personal Protective Equipment (PPE)

* Wear suitable clothing, strong work shoes with
anti-slip soles, and long pants. Do not operate
the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear ear-protection devices, anti-vibration
gloves, protective goggles, and a half mask
respirator.

* Use of hearing protections can reduce the ability
to hear any warnings (shouting or alarms). Be
careful of what occurs around you in the work
area.

* Never wear scarves, shirts, necklaces,
bracelets, loose flowing clothing, laces or
ties or any hanging or flapping accessory that
could catch in the machine or in any objects or
materials in the work area.

* Keep hair away from the air inlet grille as it could
get caught in the rotor and cause serious injury.
Tie your hair back if it is long.

Work area / Machine

e Thoroughly inspect the whole work area and
use a rake or yard brush to manually untangle
debris, remove anything that could be projected
by the machine (when used as a blower), block
the vacuum tube (when the machine is used
as vacuum collector), or be a source of hazard
(stones, branches, steel wire, bones etc.)

* When operating in dry dusty soil conditions, it

is recommended to moisten the surface slightly.

To avoid the risk of fire, do not leave the machine

with the motor hot on leaves or dry grass.

2.3 DURING OPERATION

Work area

* Do not use the machine in environments at risk
of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

e Work only in daylight or with good artificial light
in good visibility conditions.

Check that there is nobody within at least 15

metres of the machine's range of action.

Avoid working with wet grass, in the rain

and when there is a risk of a thunderstorm,

especially lightening.

* Where possible, avoid working on wet, slippery
ground or in any case on uneven or steep
ground that does not guarantee stability for the
operator.

* Do not expose the machine to rain or wet

environments. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

Pay careful attention to uneven ground (hills,

dips), slopes, hidden hazards and obstacles

that could limit visibility.

* Be very careful near ravines, ditches or

embankments.

Look out for traffic when using the machine near

the road.

* Always assess wind direction and never work

against the wind.

Do not use of the machine near open windows.

Start the machine on a flat, solid surface.

Do not use the machine on paved or gravel-

covered surfaces, to avoid that the removed

material causes injuries.

* Prevent removed material from accumulating

in the discharge area as it may interfere with

the correct removal and may cause material
blowback through the suction openings.

Conduct

* When performing work utilising the machine as
blower, the machine must always be held firmly
with the right hand on the upper hand grip.

* When performing work utilising the machine as

vacuum collector, the machine must always be

held firmly with both hands, with the right hand

on the upper hand grip and the left hand on the

lower hand grip, so that the collection bag is on

the operator’s left.

Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces, such as pipes, radiators, cookers

and refrigerators. There is an increased risk

of electric shock if your body is earthed or

grounded.

Always use caution and take on a firm and well-

balanced position.

Do not lose your balance.

Do not lean over.

Pay close attention to your footing when working

on slopes.

Never run, always walk.

Make sure to avoid violent impacts against

foreign bodies and prevent the air flow from

throwing any material and dust.

* Do not direct the air jet towards persons or
animals.

EN-2



When used as a blower always pay the utmost
attention to prevent removed material or dust
from injuring people or animals or damaging
property.

¢ Do not manually insert objects into the vacuum
inlet.

Do not attempt to vacuum pieces of metal,
rocks, bottles, cans, other foreign bodies and
bulky objects that could damage the rotor.
Never stand higher than the base of the machine
when vacuuming objects.

Always keep your face, hands, and body away
from the inlet grille and air outlet nozzle and
do not obstruct the airways when starting and
operating the machine.

The rotating parts can cause serious injuries;
avoid contact with these parts while they are still
rotating.

Alf something breaks or an accident
occurs during work, turn off the motor
immediately and move the machine away to
prevent further damage; if an accident occurs
with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for
the situation immediately and contact the
medical authorities for any necessary health
care. Carefully remove any debris which
could cause damage or injury to persons or
animals if ignored.

AProlonged exposure to vibrations can
cause injuries and neurovascular disorders
(also called “Raynaud’s syndrome” or “white
finger”), especially to people suffering from
circulation disorders. The symptoms can
regard the hands, wrists and fingers and are
shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be
worsened by low ambient temperatures and/
or by gripping the hand grips excessively
tightly. If the symptoms occur, the length of
time the machine is used must be reduced
and a doctor consulted.

Use limitations

¢ Do not use the machine if you are unable to hold

it with both hands or keep it steady on your legs

while working.

Never use the machine with damaged, missing

or incorrectly positioned guards.

Never use the machine without having installed

all the attachments required for each use (as

blower or vacuum collector).

Never disengage, deactivate, remove or tamper

with the safety systems/micro switches installed.

* Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot

be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

* Do not strain the machine too much and do not
use a small machine for heavy-duty work. If you
use the right machine, you will reduce the risk
of hazards and improve the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct storage
to maintain machine safety and high performance
levels.

Maintenance

* Never use the machine with worn or damaged
parts. Faulty or worn-out parts must always be
replaced and never repaired. Only use original
spare parts.

&The noise and vibration levels shown in
these instructions are the maximum levels
for use of the machine. Suitable preventive
measures must be adopted to eliminate
possible harm caused by high noise levels
and vibration-induced stresses; utilise the
machine at constant speed, firmly hold the
hand grip with adequate strength, utilise
the machine at the minimum speed required
to perform the work, wear ear-protection
devices, make frequent and adequate pauses
during the work.

Storage
¢ To reduce fire risks, do not leave containers with
debris inside a room.

2.5 BATTERY/BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions
are in addition to the safety requirements provided
in the specific battery and battery charger manual
delivered with this machine.

* Only use battery chargers recommended by
the manufacturer to recharge batteries. An
inadequate battery charger may cause electric
shock, overheating or corrosive liquid to leak
from the battery

Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries may
cause injuries and fire risks.

2.6 ENVIRONMENTAL PROTECTION

e Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of packaging, deteriorated parts
or any elements with a strong environmental
impact; this waste must not be disposed of as
normal waste, it must be separated and taken
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to specified waste disposal centres where the
material will be recycled.

e Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of waste materials

* When the machine is withdrawn from service,
do not dump it in the environment, but take it to
a waste disposal facility in accordance with the
local regulations in force.

Do not throw electrical equipment
K away with domestic waste. According

to the European Directive 2012/19/EU on
mmmm electrical and electronic equipment waste

and its implementation in compliance with
national standards, according to UK Regulation
“The waste electrical and electronic equipment
regulations 2013 (as amended)”, old electrical
equipment must be collected separately, for eco-
compatible recycling. If electrical equipment is
disposed of in a landfill or in the ground, the
harmful substances can reach the water table and
enter the food chain, damaging your health and
well-being. For further information on the disposal
of this product, contact your dealer or a domestic
waste collection service.

At the end of their working life,
dispose of batteries paying due
attention to the environment. Batteries
contain material classified as hazardous
for you and the environment. They must
be removed and disposed of separately at a
facility that accepts lithium-ion batteries.

Li-ien

Differentiated waste collection of
Ny, used products and packaging
%@ facilitates material recycling and

reuse. Reuse of recycled materials help

to prevent environmental pollution and
reduces the demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND
PLANNED USE

This machine is a gardening tool, namely a
battery-powered portable garden blower/vacuum
cleaner.

The machine basically consists of a motor
operating a rotor capable of producing a high-
speed air flow.

3.1.1 Intended use

This machine is designed and built to remove by
blowing and vacuum/mulching leaves, grass, and
other small and light weight debris.

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:
* accumulation and collection of inflammable or
explosive products, hot embers or combustion
material without a flame, lit cigarettes, pieces
of glass, sharp objects, metal objects,
stones and any other object that could be
dangerous to the operator and others;
aiming the air shot towards
persons and/or animals;
using of the machine by more than one person.

IMPORTANT I/mproper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer
from all liability, and the user will consequently be
liable for all and any damage or injury to himself
or others.

3.1.3 User types
This machine is intended for use by consumers,

i.e. non-professional operators. It is intended for
"DIY" use only.

3.2 MAIN COMPONENTS (Fig. 1)

A. Power unit: it provides movement to the rotor

B. Front blower/vacuum tube.

C. Back blower/vacuum tube.

D. Hand grip: it makes it possible to control the
machine.

E. Front hand grip: provides a better grip on
the machine.

F. ON/OFF-speed switch: allows the start-up,
shut-down and working speed adjustment of
the machine.

G. Collection bag: collects the vacuumed
material.

H. Vacuum/blow switch: allows the user to
change the machine's function.

. Wheels: they allow the machine to be moved
more easily

J. Battery compartment: space intended for
housing the batteries

K. Batteries (if not supplied with the machine,
see chapter 13 “Optional accessories”):
device that supplies electric current to the tool;
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its specifications and operating instructions
are described in a specific manual.

L. Battery charger (if not supplied with
the machine, see chapter 13 “optional
accessories"): device used to recharge the
battery; its characteristics and operating
instructions are described in a specific
manual.

3.3 PRODUCT IDENTIFICATION
LABEL (Fig. 1)

Sound power level

Conformity marking

Year of manufacture

Type of machine

Serial number

Name and address of Manufacturer
Article code

Power supply voltage and frequency

PNoaRWN =

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

IMPORTANT Quote the information on the
product identification label whenever you contact
an authorised service workshop.

IMPORTANT The example of the Declaration of
Conformity is provided on the last pages of the
manual.

3.4 SAFETY SIGNS (Fig. 2)

Several symbols are displayed on the machine.
Meaning of symbols:

WARNING! DANGER! The
failure to use this machine
correctly can be hazardous
for oneself and others.

WARNING! Read the
instruction manual before
using the machine.

Use ear protection
devices and goggles.

Do not leave the machine in the
rain (or in damp conditions)

el P>

PROJECTION HAZARD! Pay
attention to possible flying debris
projected by the air flow: they can
cause serious injuries to persons
or damage to objects.

° PROJECTION HAZARD! Keep
any people or pets at least 15 m
away when using the machine!

Remove the battery before
carrying out any inspection,
cleaning or maintenance/
adjustment work on the machine.

Fan blades

Rotating fan blades can cause
serious injury.

Do not touch the fan when the
tool is in use

IMPORTANT Damaged or illegible labels must
be replaced. Order replacement decals from an
authorised assistance centre.

4. ASSEMBLY

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and final assembly must
be carried out on a flat, solid surface with
sufficient space to facilitate the movement of
the machine and its packaging, always using
the right tools. Do not use the machine until all
the indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

4.1 UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention
not to lose components.

2. Consult the documentation
including these instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the

box.

Remove the machine from the box.

Dispose of the box and packaging in

compliance with local regulations.

in the box,

ok
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A Before assembling, make sure the
battery is not inserted in its housing.

4.2 INSTALLATION / REMOVAL OF
THE BLOWER/VACUUM TUBE

Place the front blower/vacuum tube (Fig.3.A)
in the back blower/vacuum tube (Fig.3.B) and
secure it with the dedicated screw (Fig.3.C).

4.3 FITTING THE COLLECTION BAG

1. Connect the collecting bag (Fig.4.A) to the
outlet nozzle (Fig.4.B), making sure it is fitted
correctly.

2. Connect the collection bag to the front tube
(Fig.5.A) using the appropriate hook (Fig.5.B).

4.4 ASSEMBLING THE FRONT HAND GRIP

Place the hand grip (Fig.6.A) in its designated
location and fix it in the desired position using the
corresponding knob (Fig.6.B).

4.5 FITTING THE SHOULDER STRAP

Fasten the shoulder strap carabiner into the
dedicated eyelet (Fig.7.A) located on top of the
machine.

IMPORTANT Stop the machine and always
remove the battery (paragraph 7.2.2) each time
theblower/vacuum tube and the collection bag are
removed.

5. CONTROLS

5.1 VACUUM/BLOWER SWITCH

The switch allows the user to change the
machine's function:
— Setting the switch to "BLOW" (Fig.8.A)
activates the blowing function;
— Setting the switch to “VAC” (Fig.8.B) activates
the vacuum function;

A The machine's function mode must be
set before it is switched on.

5.2 START/STOP SWITCH

The start/stop switch (Fig. 9) has a dual function:

1. it starts/stops the machine and, at the same
time, it engages/disengages the rotation of
the rotor;

To stop the machine, move the switch to the “0”

position.

2. This allows the rotation speed of the
rotor to be adjusted by turning the switch
into the desired position (1 to 5).

A Starting the machine causes the
rotor to start rotating at the same time.

6. USING THE MACHINE

6.1 PREPARATION

6.1.1 Checking and recharging the battery

(Fig.10)

Before each use, check the battery charge status
and recharge it by following the instructions in the
battery booklet.

6.1.2 Shoulder strap adjustment
Adjust the length of the shoulder strap
Adjust the length of the shoulder strap to allow
the vacuum tube to be placed very close to the

ground. (Fig.7).

6.2 SAFETY CHECKS

A Always carry out the safety checks before
use.

6.2.1 General check

Object
Hand grips (Fig. 1.D, 1.E)

Result

Clean, dry and fixed
firmly to the machine.

Screws on the machine Correctly tightened
(not loose)
Cooling air ducts Not clogged

Blower/vacuum tube.
(Fig.1.B, 1.C) and No signs of damage.
collection bag (Fig. 1.G) Not clogged.

Rotor No signs of damage
Guards No signs of damage

Battery (Fig. 1.K) No damage to the casing,
no liquid leakage

Start/stop switch (Fig.1.F) | It must easily move from
one position to the other.

Correctly installed.
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Machine No signs of damage
or wear
No abnormal vibrations.

No abnormal sound

6.2.2 Machine operating test

Action Result
1. Start the machine The machine starts and
(par. 6.3) the rotor starts rotating.

1. The switch should
move easily and the
machine should stop.

1. Move the switch to
the stop position
“0” (Fig.9)

A If any of the results fail to match the
indications provided in the tables, do not use
the machine! Take it to a service centre to be
checked and repaired if necessary.

6.3 START-UP

1. Adopt a firm and well-balanced position;
2. Make sure that the blower/vacuum tube is not
directed towards any bystanders or debris;

A Make sure the switch is in the “0”
position..

3. Insert the batteries (Fig.11.A) into the battery
compartment, pushing them in until a “click”
sound is heard, which locks them in place and
ensures electrical contact.

NOTE The machine only works if both batteries
are inserted.

4. Select the operating mode you want to use by
moving the switch control lever (Fig.8).
5. Move the switch to the start position (Fig. 9).

A Starting the machine causes the
rotor to start rotating at the same time.

6.4 OPERATION

A The machine must always be held firmly
with both hands on the hand grips during
work.

NOTE During use, the battery is protected
against total drainage with a protective device
that switches off the machine and stops it from
working.

6.4.1 Advice for operation

1. Proceed slowly keeping the end of the blower
tube at a suitable distance from the ground
(Fig. 7).

2. To avoid dispersing the material to be
removed, direct the air flow towards the outer
edges of the pile of material. Never direct the
air flow to the middle of the pile.

3. Always hold the unit firmly by both handles.

4. When operating the unit as a shredder use the
shoulder strap.

6.4.2 Air grilles

Never cover the air grilles. Always keep them free
from blockages and debris. Grilles must always
be kept clean to allow the motor to be cooled
efficiently

6.4.3 Blower function

1. Turn the switch control lever onto the “ BLOW”
position (Fig.8.A)

2. Hold the blower firmly.

3. Direct the air jet forward and blow from side to
side while keeping the nozzle at an adequate
distance from the ground or the flooring. Move
forward slowly, keeping the accumulated pile
of debris in front of you at all times.

6.4.4 Vacuum/shredder function

1. Turn the switch control lever onto the “ VAC”
position (Fig.8.B)

2. Hold the vacuum firmly.

3. The guide wheels (Fig.1.l), at the end of the
vacuum tube, are used to guide the vacuum
tube more easily along the ground.

4. Small debris such as leaves and branches
will be shredded as they pass through the fan
housing.

5. Empty the bag often to ensure a prolonged life
and better performance.

6.4.5 Speed adjustment

It is always advisable to set the speed of the rotor
depending on the type of material to be removed:
— medium blowing speed, for light materials
and small shrubs on the lawn, to move grass
and small leaves on asphalt or solid ground;
— maximum blowing speed, for wet leaves,
heavier material, such as fresh snow or bulky
rubbish.
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6.5 STOP

To stop the machine, move the switch
to the stop position"0"(Fig. 9).

A The rotor continues to rotate for a few
seconds even after the machine has stopped.
Always stop the machine when moving between
work areas.

A When moving around, do not keep your
hand on the throttle to prevent unintentional
start-ups.

6.6 AFTER USE

1. Remove the battery from its housing and
recharge it (par. 7.2.2).

2. Allow the motor to cool before storing in an
enclosed space.

3. Clean (par.7.3).

4. Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre.

5. Checking for any damage to the machine. If
necessary, contact the authorised service
centre..

IMPORTANT Always remove the battery (par.
7.2.2) whenever the machine is not in use or left
unattended.

7. ROUTINE MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

A Before carrying out any checks, cleaning
or maintenance/adjustment work on the
machine:

* Stop the machine (par. 6.5);

* Remove the battery and recharge it (par.
7.2.2) (never leave the battery inserted,
within reach of children or unauthorized
persons);

e Make sure that all moving parts have come
to a complete standstill.

e Allow the motor to cool before storing in an
enclosed space.

e Use suitable clothing, protective gloves and
goggles;

* Read the relevant instructions.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in this
manual must be carried out by your dealer or
Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.2.1 Battery power reserve

The battery life (and therefore the working surface
before recharging) mainly depends on operator
actions, that should avoid:
— switching the machine on and off frequently
whilst working;
— a rotor speed not suitable to the type of
material to be removed (par. 6.4.5).

To optimise battery life, it is always advisable to
set the rotation speed of the rotor suitable for the
type of material to be removed.

If the need arises to use the machine for sessions

which exceed the capability of a standard battery,

it is possible to:

e purchase an additional standard battery to
immediately replace the discharged battery,

without compromising the continuity of
operations;
NOTE Always use fully charged batteries. If

one of the two batteries is not fully charged, the
machine will switch off when it runs out.

e purchase a battery with an extended power
reserve compared to the standard version (par.
13.1).

7.2.2 Removing and recharging the battery
(Fig.12,13)

NOTE The battery is equipped with a protection
that prevents it from being recharged if the ambient
temperature is not between 0 and +45 °C

7.3 CLEANING THE MACHINE

¢ To reduce fire hazards, keep the machine free of
leaves and branches.

* Always clean the machine after use with a damp

cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using a soft damp

cloth. Humidity can generate risks of electric

shocks.

* Do not use aggressive detergents or solvents to

clean the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor and electrical

components and prevent them from getting wet.

Always keep the rotor clean and free of dust and

debris, by blowing compressed air through the

grille. Do not spray water on the rotor.
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* To avoid overheating and damage to the motor
or the battery, always keep the cooling grilles
clean and free of debris.

7.4 CLEANING THE COLLECTION
BAG AND THE VACUUM TUBE

1. Turn the on/off switch to "0" and wait until the
machine has completely shut down.

2. Remove the battery pack

3. Empty the collection bag after each use to
avoid deterioration and airflow obstructions
that may reduce the unit's performance.

4. Turnthe bag inside out and shake it vigorously
to remove residual dust and debris.

5. Carefully remove any material obstructing the
vacuum tube.

7.5 NUTS AND BOLTS

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

¢ Check regularly that the
handles are fixed firmly.

8. STORING

8.1 STORING THE MACHINE

When the machine is to be stored away:

1. Remove the battery from its housing and
recharge it (par. 7.2.2).

2. Allow the motor to cool before storing in an
enclosed space.

3. Clean (par.7.3).

4. Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre.

5. Store the machine:

- inadry place

— protected from inclement weather

- inaplace where children cannot get to it

— making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.

8.2 STORING THE BATTERY

If the battery is not charged for a long period
of time, it should always be stored in a shady,
cool and moisture-free place with an ambient
temperature ranging between 0~45°C.

IMPORTANT In case of prolonged inactivity,
recharge the battery every two months to prolong
its life.

9. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever handling and transporting the machine
it is necessary:

1. to stop the machine (par. 6.5);

2. to make sure that all moving parts have come
to a complete standstill.

3. to remove the battery from its housing and
recharge it (par. 7.2.2);

4. to hold the machine only by the hand grips
and point the tubes away from the machine to
prevent any obstruction.

5. to ensure that no damage or injury is caused
when handling the machine.

10. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information
to run the machine and for correct basic
maintenance operations which can be performed
by the user. All adjustment and maintenance
operations not mentioned in this manual must
be carried out by your Dealer or by a specialised
Centre.Any work carried out in inadequate
facilities or by unqualified personnel will invalidate
all Warranty claims and all obligations and
responsibilities of the Manufacturer.

* Non-original parts and attachments are not
approved; use of non-original spare parts and
attachments will jeopardise the safety of the
machine and relieve the Manufacturer from all
obligations or liabilities.

Genuine spare parts are supplied by authorised
assistance workshops and dealers.

11. WARRANTY COVERAGE

Warranty conditions are exclusively intended for

consumers, i.e. non-professional operators.

The warranty covers allmaterial and manufacturing

quality defects identified during the warranty

period by your Dealer or a specialised Centre.

The application of the warranty is limited to the

repair or replacement of the allegedly defective

component.

The warranty application is subject to regular

maintenance of the machine.

The warranty does not cover damage resulting

from:

* Failure to become familiar with the
documentation accompanying the machine.
(Instructions Manuals).

* Professional use.

* Carelessness, negligence.

e External cause (lightning, impact, presence of
foreign bodies inside the machine) or accident.
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* Any use and assembly that is either incorrect or
not permitted by the manufacturer.

* Poor maintenance.

* Modifications to the machine.

* The use of non-original spare parts (adaptable
spare parts).

¢ Use of attachments not supplied or approved by
the manufacturer.

The warranty does not cover:
e Maintenance operations (described in the
instruction manual).

* Aesthetic deterioration of the machine due to its
use.

Additional costs incurred when activating the
warranty, such as transferring the machine to
the user's premises, transporting the machine
to the Dealer, hiring equipment for replacements
or calling upon an external company for all
maintenance work.

The user is protected by his or her own national
legislation. The user’s rights provided by his/her
national laws are not restricted in any way by this

* Normal wear of consumable materials. warranty.
* Normal wear and tear.
12. PROBLEM IDENTIFICATION
PROBLEM PROBABLE CAUSE REMEDY
1. The machine does Batteries are missing or Make sure that the batteries are
not start when the not properly inserted inserted correctly (par. 7.2.3)

switch is moved Low battery(ies)

Check the batteries status and
recharge if necessary (par. 7.2.2)

or damaged blower

Defective start/stop switch Do not use the machine. Immediately

turn off the machine, remove the battery
and contact a service centre.

down whilst working

2. The motor shuts The batteries are not inserted correctly | Make sure that the batteries are

inserted correctly (par. 7.2.3)

Low battery(ies)

Check the batteries status and
recharge if necessary (par.7.2.2)

the air does not come
out from the blower tube

3. The rotor rotates, but Blocked or clogged blower tube Stop the machine, remove the batteries

and clear any possible obstructions.

4. Excessive noise and/or | Loose or damaged parts
vibration is experienced
whilst working

Turn off the machine, remove the battery and:
— inspect for damage;
— check for and tighten any loose parts;
— have any damaged parts replaced
or repaired with parts having
equivalent specifications.

5. The machine gives off Damaged blower.
smoke whilst working

Do not use the machine. Immediately
turn off the machine, remove the battery
and contact a service centre.

reserve is low requiring greater
current absorption

6. Battery power Severe working conditions Optimise operations

(par.7.2.1)

Battery insufficient for
operational requirements

Use extended batteries (par. 13.1)

Decrease in battery capacity Purchase a new battery
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

REMEDY

7. The battery charger
is not recharging
the battery

Batteries are not properly
inserted in the battery charger

Check it is correctly inserted (par. 7.2.2)

Unsuitable environmental conditions

Recharge the battery in places with
suitable temperatures (see battery/
battery charger instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

No power supply to the battery charger

Make sure the plug is in the socket
and that the mains power is on.

Faulty battery charger

Replace with an original spare part

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

13. ATTACHMENTS ON REQUEST

13.1 BATTERIES

Different capacity batteries are available to suit
specific operating requirements (Fig. 14).

The list of approved batteries for this machine is
found in the "Technical Data" table.

13.2 BATTERY CHARGER

Device used to recharge the battery (Fig.15).
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1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

NOTA o IMPORTANTE ofrece informacion

u otros detalles relativos a lo descrito
anteriormente, con la intencion de no danar la
madquina ni causar dafos.

El simbolo A sefiala un peligro. EI
incumplimiento de la advertencia puede
comportar danos y/o lesiones personales o
a terceros.

Los parrafos marcados con un recuadro de
puntos grises indican caracteristicas opciona-
les que no estan presentes en todos los mode-
los documentados en este manual. Verificar si
la caracteristica esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones «anterior» «posterior»,
«derecha» e «izquierda» hacen referencia a la
posicion de trabajo del operador.

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 PREPARACION

A Leer atentamente estas instrucciones
antes de utilizar la maquina. Familiarizarse
con los mandos y el uso apropiado de la ma-
quina. El incumplimiento de las advertencias
y de las instrucciones puede causar descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves lesiones.
Conserve todas las advertencias e instruc-
ciones para futuras consultas.

No permita nunca que la maquina sea usada por
ninos o personas con reducidas capacidades
fisicas, sensoriales o mentales o sin experiencia
y conocimiento necesario, 0 por personas que
no conozcan bien las instrucciones. Las leyes
locales pueden fijar una edad minima para el
usuario.

No utilice nunca la maquina con personas,
especialmente nifios, o animales cerca. Los
nifos deben estar siempre vigilados por un
adulto. Los nifios no deben jugar con el equipo.



* No utilice la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o si hubiese
tomado farmacos, drogas, alcohol o sustancias
nocivas que pudieran afectar a sus reflejos y
capacidad de atencion.
Recuerde que el operador o usuario es el
responsable de los accidentes y dafios no
previstos que pudieran afectar a otras personas
0 a sus posesiones. El usuario es responsable
de la evaluacion de los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como
de tomar todas las precauciones necesarias
para garantizar su seguridad y la de terceros,
especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

* Si se quisiera ceder o prestar la maquina a
otras personas, asegurese de que el usuario
haya leido las instrucciones de uso del presente
manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI)

e Emplear indumentaria adecuada, calzado de
trabajo resistente con suelas antideslizantes
y pantalones largos. No accionar la maquina
descalzo o con sandalias. Utilizar auriculares de
proteccion para el oido, guantes antivibracion,
gafas de proteccion y mascara antipolvo.

El uso de protecciones acusticas puede reducir
la capacidad de percibir posibles advertencias
(gritos o alarmas). Prestar maxima atencién a lo
que sucede alrededor del area de trabajo.

* No lleve bufandas, camisas, collares,
pulseras, ropa con volantes o lazos, corbatas
0 accesorios colgantes o anchos que puedan
engancharse en la maquina o en objetos y
materiales presentes en el lugar de trabajo.
Mantener el pelo alejado de la rejilla de entrada
del aire ya que podria engancharse en la parte
giratoria y causar accidentes graves. Recdjase
el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo / Maquina

¢ Inspeccione a fondo toda la zona de trabajo
y utilice un rastrillo o una escoba para liberar
manualmente los residuos y eliminar todo lo
que pueda lanzar la maquina (en el uso como
soplador), obstruir el tubo de aspiracion (en
el uso como aspirador) o suponer una fuente
de peligro (piedras, ramas, alambres, huesos,
etc.).

e En caso de terreno polvoroso, se aconseja

humedecer ligeramente la superficie.

Para evitar el riesgo de incendio, no deje la

maquina con el motor caliente entre las hojas

o la hierba seca.

2.3 DURANTE EL USO

Zona de trabajo
* No use la maquina en ambientes con riesgo de
explosion, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden incendiar el polvo
o los vapores.
Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz
artificial y en condiciones de buena visibilidad.
Compruebe que otras personas se encuentren
al menos a 15 metros del radio de accion de la
maquina.
Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la
lluvia y con riesgo de tormentas, especialmente
con probabilidad de relampagos.
Evite siempre trabajar con el suelo mojado
o resbaladizo o sobre terrenos demasiado
accidentados o abruptos que no garanticen la
estabilidad del operador durante el trabajo.
* No exponer la maquina a lluvia o ambientes
humedos. El agua que penetra en un aparato
aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
Prestar especial atencion a las irregularidades
del terreno (cambios de rasante, cunetas),
pendientes, peligros escondidos y presencia
de posibles obstaculos que puedan limitar la
visibilidad.
Prestar mucha atenciéon cerca de barrancos,
acequias o diques.
* Cuando se utiliza la maquina cerca de la
carretera, prestar atencion al trafico.
¢ Tenga en cuenta la direccién del viento y no
trabaje nunca contra el viento.
No utilice la maquina cerca de ventanas
abiertas.
» Comience en una superficie plana y soélida.
* No utilice la maquina en superficies
pavimentadas o con grava con el fin de evitar
que el material que se retira produzca lesiones.
Evitar que el material retirado se acumule en la
zona de descarga, pues podria obstaculizar la
correcta eliminaciéon causando contragolpes de
material a través de las aperturas de aspiracion.

Comportamientos

* Durante la actividad en modalidad de soplador,
se debe sujetar la maquina firmemente por la
empufadura superior con la mano derecha.
Durante la actividad en modalidad de aspirador,
se debe sujetar la maquina firmemente con
ambas manos. Con la mano derecha, la
empufadura superior y con la mano izquierda,
la empunadura inferior, de manera que la
bolsa de recolecciéon quede a la izquierda del
operador.

Evitar el contacto del cuerpo con superficies
de masa o a tierra, como tubos, radiadores,
cocinas, frigorificos. El riesgo de descarga
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eléctrica aumenta si el cuerpo se encuentra en

masa o a tierra.

Durante el uso, asuma una posicion fija y

estable, adoptando una actitud prudente en

todo momento.

* No se desequilibre.

No se incline.

Preste mucha atencion al punto de apoyo del

pie cuando trabaje en pendientes.

* No corra con la maquina, procure solo caminar.

Evite chocar la maquina violentamente contra

cuerpos extrafios y preste atencion a las

posibles proyecciones de material y polvo

originadas por el aire.

No oriente el chorro de aire hacia personas o

animales.

En la modalidad de soplador, preste la maxima

atencion para evitar que el material eliminado o

el polvo que se levanta puedan causar lesiones

a personas o animales, asi como dafios a sus

propiedades.

No introduzca manualmente objetos en la

entrada de aspiracion.

No aspire trozos de metal, piedras, botellas,

latas, otros cuerpos extrafios y objetos

voluminosos que puedan dafar el impulsor.

* Nunca se situe a una altura superior a la de la
base de la maquina cuando aspire objetos.

* Mantener siempre la cara, las manos y el

cuerpo lejos de la rejilla de aspiracion y de la

boca de expulsion del aire y no obstruir el paso

del mismo, ya sea durante el arranque ya sea

durante el uso normal de la maquina.

Las partes rotatorias pueden provocar graves

lesiones. Evitar el contacto con dichas partes

cuando aun estan girando.

L]

A En caso de roturas o accidentes duran-
te el trabajo, parar inmediatamente el motor
y alejar la maquina para no provocar otros
danos; en caso de accidentes con lesiones
personales o a terceros, poner en marcha
inmediatamente los procedimientos de pri-
meros auxilios mds adecuados a la situacion
y acudir a un Centro de Salud. Retirar cuida-
dosamente los residuos que pudieran causar
danos o lesiones a personas o animales en
caso de que quedaran sin supervision.

A La exposicion prolongada a las vibra-
ciones puede causar lesiones y trastornos
neurovasculares (conocidos también como
“fenomeno de Raynaud” o “mano blanca")
especialmente a quien padece problemas
circulatorios. Los sintomas pueden afectar
a las manos, las munecas y los dedos y se
manifiestan con la pérdida de sensibilidad,
torpor, picor, dolor, decoloracion o cambios
estructurales de la piel. Estos efectos pueden
aumentar por las bajas temperaturas am-

bientales y/o por un uso excesivo de las em-
punaduras. En caso de aparicion de dichos
sintomas, reducir los tiempos de uso de la
maquina y consultar a un médico.

Limitaciones del uso

¢ La maquina no debe ser utilizada por personas

que no sean capaces de sujetarla firmemente

con dos manos y/o permanecer estables en

equilibrio durante el trabajo.

No utilice nunca la maquina con protecciones

dafadas, ausentes o colocadas de forma

incorrecta.

No utilice la maquina sin haber montado todos

los accesorios previstos para cada uso (soplado

0 aspiracion);

* No desconectar, desactivar, quitar ni manipular

los sistemas de seguridad/microinterruptores

presentes.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor

no es capaz de ponerla en marcha o pararla

normalmente. Una herramienta eléctrica que

no se puede accionar con el interruptor resulta

peligrosa y debe ser reparada.

¢ No someta la maquina a esfuerzos excesivos
y No use una maquina pequefa para efectuar
trabajos pesados; el uso de una maquina
adecuada reduce los riesgos y mejora la
calidad del trabajo.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la
maquinay el nivel de sus prestaciones.

Mantenimiento

¢ No utilizar la maquina con piezas desgastadas
o danadas. Las piezas averiadas o deterioradas
deben ser sustituidas y jamas reparadas.
Utilizar sélo recambios originales.

A El nivel de ruido y vibracion indicado en
estas instrucciones son valores maximos
de uso de la maquina Adopte las medidas
necesarias con vistas a eliminar posibles
dafos debidos aruidos elevados y a esfuerzos
por vibraciones; use la maquina a una
velocidad constante, sujete la empufadura
con la fuerza adecuada, use la maquina a la
potencia minima necesaria para desempenar
el trabajo, utilice cascos aislantes y realice
las pausas necesarias durante la actividad.

Almacenamiento

* Para reducir el riesgo de incendio, no dejar
contenedores con materiales de desecho
dentro de una habitacion.
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2.5 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de se-
guridad integran las prescripciones de seguridad
presentes en el manual especifico de la bateria y
del cargador de bateria adjunto a la maquina.

e Para cargar la bateria utilizar solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un cargador
inadecuado puede provocar un choque
eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga de
liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas
para su herramienta. El uso de otras baterias
puede provocar lesiones y riesgo de incendio.

2.6 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacion de embalajes, partes
deterioradas o cualquier elemento con fuerte
impacto ambiental; estos residuos deben
separarse y entregarse en los centros de
recogida especificos que realizaran el reciclaje
de los materiales.

Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacion de los materiales de
desecho.

* En el momento de deshacerse de la maquina,
no la abandone en lugares donde pueda
perjudicar el medio ambiente; debera contactar
con un centro de recogida, segun las normas
locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos
E junto con los residuos domésticos.
Segun la Directiva Europea 2012/19/CE
mmmm sobre los residuos de equipos eléctricos
y electrénicos y su aplicacion conforme a
las normas nacionales, los equipos eléctricos fue-
ra de servicio deberan recogerse separadamente
para volverse a emplear de manera eco-compati-
ble. Si los equipos eléctricos se eliminan en un
vertedero de residuos o en el terreno, las sustan-
cias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y
entrar en la cadena alimentaria, dafiando la salud
y el bienestar de las personas. Para obtener mas
informacién sobre la eliminacién de este produc-
to, contactar con el Ente competente para la elimi-
nacioén de los residuos domésticos o con su Distri-
buidor.

Al término de su vida util, deshacerse

de las baterias de forma que se
respete siempre el medio ambiente.

Li-ion L& bateria contiene materiales peligrosos
tanto para las personas como para el

medio ambiente. Una vez retirada, la bateria debe

depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los pro-

N ductos y embalajes utilizados permite

@I@ el reciclaje de los materiales y su reu-

tilizacion. La reutilizacion de materiales

reciclados ayuda a prevenir la contamina-

cién medioambiental y a disminuir la demanda de
materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION MAQUINA Y USO
PREVISTO

Esta maquina es un equipo de jardineria, mas
concretamente, un soplador/aspirador portatil por
bateria para jardineria.

La maquina se compone esencialmente de un
motor que acciona un rotor que puede producir
un flujo de aire a alta velocidad.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina esta disefada y construidapara el
desplazamiento mediante soplado y aspiraciéon/
trituracion de hojas, hierba y diversos residuos de
poco peso y pequefio tamano.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
* la acumulaciéon o recogida de productos
inflamables o con riesgo de explosion,
brasas calientes o material en combustion sin
llama, cigarros encendidos, trozos de vidrio,
fragmentos cortantes, objetos metalicos,
piedras y cualquier otro elemento que se
considere peligroso para la seguridad del
operador y de terceros.
Dirigir el soplo de aire hacia personas y/o
animales.
¢ Uso de la maquina por parte de mas de una
persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y la
exencion del Fabricante de toda responsabilidad,
corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de dafos o lesiones propias o a
terceros.
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3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte
de consumidores, es decir, operadores no
profesionales. Esta destinada a un uso no
profesional.

3.2 COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)

A. Unidad motriz: proporciona el movimiento
al rotor.

B. Tubo soplador/aspirador anterior.

C. Tubo soplador/aspirador posterior.

D. Empunadura: permite con control de la
maquina.

E. Empunadura anterior: permite un mayor
agarre de la maquina.

F. Interruptor de velocidad ON/OFF: permite
poner en marcha, apagar y ajustar la
velocidad de trabajo de la maquina.

G. Bolsa de recogida: recoge el material

aspirado.

H. Conmutador de aspiracién/soplado:
permite al usuario cambiar la funcion de la
maquina.

I. Ruedas: facilitan
maquina.

J. Compartimento de las
alojamiento para las baterias.

K. Bateria (si no se suministra con la maquina,
ver cap. 13 ‘“accesorios por encargo):
dispositivo que suministra la corriente
eléctrica a la maquina; sus caracteristicas y
normas de uso estan descritas en un manual
especifico.

L. Cargador de bateria (si no se suministra
con la maquina, ver cap. 13 ‘accesorios
por encargo): dispositivo que se utiliza para
recargar la bateria; sus caracteristicas y
normas de uso estan descritas en un manual
especifico.

la conduccién de la

baterias:

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
DEL PRODUCTO (Fig. 1)

Nivel de potencia sonora

Marca de conformidad

Ano de fabricacién

Tipo de maquina

Numero de matricula

Nombre y direccién del Fabricante
Cédigo del articulo

Tension y frecuencia de alimentacion

ONoaRWN =

Transcribir los datos de identificacion de la
maquina en los espacios correspondientes de la
etiqueta indicada detras de la portada.

IMPORTANTE Ultilizar los datos de identifi-
cacion indicados en la etiqueta de identificacion
cada vez que se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de
conformidad se encuentra en las ultimas paginas
del manual.

3.4 SENALES DE SEGURIDAD (Fig. 2)

En la maquina aparecen diferentes simbolos.
Significado de los simbolos:

iATENCION! ;PELIGRO! Si
no se usa correctamente, esta
maquina puede ser peligrosa
para usted y para terceros.

iATENCION! Antes de
usar la maquina, lea el
manual de instrucciones.

Utilizar elementos de
proteccion acustica y gafas.

No la exponga a la lluvia (o
ambientes humedos).

iPELIGRO DE PROYECCIO-
NES! Prestar atencion a posibles
proyecciones de materiales cau-
sadas por el flujo de aire; podrian
producir graves lesiones a perso-
nas o cosas.

iPELIGRO DE PROYECCIO-
NES! jMantener alejado a cual-
quier persona o animal domésti-
co al menos 15 m durante el uso
de la maquina.

Retire la bateria antes de realizar
cualquier trabajo de inspeccion,
limpieza o mantenimiento/ajuste
en la maquina.

Aspas del ventilador

La rotacién de las aspas del
ventilador puede causar lesiones
graves.

No tocar el ventilador cuando
la  herramienta esté en
funcionamiento
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IMPORTANTE Las etiquetas  adhesivas
estropeadas o ilegibles deben sustituirse.
Pedir nuevas etiquetas al centro de asistencia
autorizado.

4. MONTAJE

Por motivos de almacenamiento y transporte,
algunos componentes de la maquina no se
ensamblan directamente en fabrica, sino que
se deben montar después de la remocién del
embalaje, siguiendo las instrucciones descritas a
continuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana
y sodlida, con espacio suficiente para el
desplazamiento de la maquina y de los
embalajes. Se recomienda siempre emplear
las herramientas apropiadas. No utilice la
maquina antes de haber seguido todas las
indicaciones de la seccion “MONTAJE”.

4.1 DESEMBALAJE

1. Abrir el embalaje cuidadosamente para evitar
perder los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la
caja, por ejemplo estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no
montados.

4. Extraer la maquina de la caja.

5. Deshacerse de la caja y los embalajes
respetando las normativas locales.

A Antes de efectuar el montaje, verificar
que la bateria no esté introducida en su
cavidad.

4.2 MONTAJE / DESMONTAJE DEL
TUBO SOPLADOR/ASPIRADOR

Introduzca el tubo soplador/aspirador delantero
(Fig. 3.A) en el tubo trasero (Fig. 3.B) y fijelo con
el tornillo (Fig. 3.C).

4.3 MONTAJE DE LA
RECOLECCION

BOLSA DE

1. Enganche la bolsa de recoleccion (Fig. 4.A)
en la salida (Fig. 4.B), asegurandose de que
esta bien enganchada.

2. enganche la bolsa de recoleccion en el
tubo frontal (Fig. 5.A) utilizando el gancho
(Fig. 5.B).

4.4 MONTAJE DE LA
EMPUNADURA ANTERIOR

Introducir la empufadura (Fig. 6.A) en su
alojamiento y fijarla en la posicion deseada con la
manija correspondiente (Fig. 6.B).

4.5 MONTAJE DE LA BANDOLERA

Enganche el mosquetén de la bandolera en el ojal
(Fig. 7.A) de la parte superior de la maquina.

IMPORTANTE Parar la mdquina y quitar
siempre la bateria (par. 7.2.2) siempre que
retire eltubo soplador/aspirador y la bolsa de
recoleccion.

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 CONMUTADOR DE
ASPIRACION/SOPLADO

El conmutador permite al usuario cambiar la
funcién de la maquina:
— posicionando el conmutador en "BLOW"
(Fig. 8.A) se activa la funcion de soplado;
— posicionando el conmutador en "VAC"
(Fig. 8.A) se activa la funcion de aspiracion.

A La modalidad de funcion de la maquina
debe ser programada antes de su encendido.

5.2 INTERRUPTOR ARRANQUE/PARADA

El interruptor de arranque/parada (Fig. 9) tiene
una doble funcion:
1. arranca/para la maquina a la vez que activa/
desactiva la rotacion del rotor;
Para parar la maquina, desplazar el interruptor de
la posicion "0".
2. permite regular la velocidad de rotacion
del rotor, girando el interruptor a la
posicion deseada (de 1 a 5).

A El arranque de la maquina genera
la rotacion contemporanea del rotor.
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6. USO DE LA MAQUINA

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

6.1.1 Control y recarga de la bateria (Fig.10)

Antes de cada uso comprobar el estado de
carga de la bateria siguiendo las indicaciones del

manual de la bateria.

6.1.2 Regulacién de la bandolera

Ajuste la longitud de la correa de la bandolera

para que el tubo de aspiraciéon pueda ser guiado

muy cerca del suelo (Fig. 7).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de

seguridad antes del uso.

6.2.1 Control general

Objeto Resultado
Empufaduras Limpias, secas, fijadas
(Fig.1.D, 1.E) correcta y firmemente

ala maquina

Tornillos de la maquina

Bien fijados (no sueltos)

Conductos del aire
de refrigeracion

No obstruidos

Tubo soplador/ aspirador
(Fig. 1.B, 1.C) y bolsa de
recoleccion (Fig. 1.G)

Instalado correctamente.

Ninguna marca de
deterioro. No obstruido.

Rotor

Ninguna marca
de deterioro

Protecciones

Ninguna marca
de deterioro

Baterias (Fig. 1.K)

Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga de liquido

El interruptor arranque/
parada (Fig. 1.F)

Debera desplazarse
facilmente de una
posicion a la otra

Maquina

Ninguna marca de
deterioro o desgaste.
Ninguna vibracion
anomala.

Ningun sonido anémalo

6.2.2 Testde funcionamiento de la maquina

Accién Resultado
1. Arrancar la maquina La maquina se enciende
(parr.6.3). y el rotor gira.

—_

1. Desplazar el interruptor
en posicién de
parada "0" (Fig. 9).

. Elinterruptor se debe
desplazar facilmente
y la maquina se
debe parar.

A Si se obtiene un resultado diferente a los
indicados en las tablas siguientes, jno utilice
la maquina! Entregar la mdquina a un centro
de asistencia para los controles del caso y
para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

1. Adoptar una posicion firme y estable.

2. Asegurarse de que el tubo soplador/aspirador
no esté dirigido hacia otras personas o
residuos.

A Asegurarse que el interruptor esté en
posicion de "0".

3. Introduzca las baterias (Fig. 11.A.) en su
compartimento, empujandolas hasta que oiga
el "clic" que las bloquea en su sitio y asegura
el contacto eléctrico.

NOTA La maquina funciona solo con ambas
baterias introducidas.

4. Elija el modo de funcionamiento que desea
utilizar moviendo la palanca de control del
conmutador (Fig. 8).

5. Desplazar el interruptor en posicion de
arranque (Fig. 9).

A El arranque de la maquina genera
la rotacion contemporanea del rotor.

6.4 TRABAJO

ADurante el trabajo, la maquina debe
sujetarse siempre firmemente con ambas
manos en las empunaduras.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida
contra la descarga total a través de un dispositivo
de proteccion que apaga la maquina y bloquea su
funcionamiento.
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6.4.1 Consejos de uso

1. Avanzar lentamente manteniendo la parte
final del tubo soplador a la distancia apropiada
respecto al terreno (Fig. 7).

2. Para evitar esparcir el material que se quiere
retirar, apuntar con el chorro de aire hacia los
bordes externos del montédn de material en
cuestion. No apuntar con el chorro de aire
hacia el centro del montén.

3. Sujete siempre la unidad con firmeza por
ambas empufiaduras.

4. Cuando utilice la unidad como trituradora,
utilice la bandolera.

6.4.2 Rejillas del aire

Nunca cubra las rejillas de aire. Manténgalas
siempre libres de obstrucciones y residuos. Las
rejillas deben estar siempre limpias para permitir
la correcta refrigeracion del motor.

6.4.3 Funcionamiento como soplador

1. Gire la palanca de control del conmutador a
"BLOW" (Fig. 8.A).

2. Sujete el soplador con firmeza.

3. Dirija el chorro de aire hacia delante y sople
de lado a lado manteniendo la boquilla a una
distancia adecuada del terreno o del suelo.
Avance lentamente, manteniendo en todo
momento la pila de escombros acumulada
delante de si.

6.4.4 Funcionamiento como
aspirador/triturador

1. Gire la palanca del conmutador a "VAC"
(Fig. 8.B).

2. Sujete el aspirador fuertemente.

3. Las ruedas guia (Fig. 1.I) situadas en el
extremo del tubo de aspiraciéon sirven para
guiar el tubo de aspiracién mas facilmente
hacia el suelo.

4. Los residuos pequefios, como las hojas y las
ramas, se trituran al pasar por la carcasa del
ventilador.

5. Parauna mayor vida util de la bolsa y un mejor
rendimiento, vacie la bolsa con frecuencia.

6.4.5 Regulacion de la velocidad

Conviene regular siempre la velocidad de rotacion
del rotor dependiendo de la tipologia del material
que se desea retirar:

- velocidad de soplado media, para materiales
ligeros y pequefios arbustos en el prado,
para quitar hierbas y hojas ligeras en asfalto
o terreno solido;

— velocidad de soplado maxima, para hojas
mojadas, materiales mas pesados como
nieve reciente o grandes volumenes de
suciedad.

6.5 PARADA

Para parar la maquina, desplazar el interruptor
de la posicion de parada "0" (Fig. 9).

A El rotor sigue girando durante unos
segundos incluso después de que la maquina
se haya detenido.

Parar siempre la maquina durante los
desplazamiento entre zonas de trabajo.

A Durante los desplazamientos, no colocar
la mano sobre el mando acelerador para
evitar encender la maquina por error.

6.6 DESPUES DEL USO

1. Quitar la bateria de su cavidad y recargarla
(par.7.2.2).

2. Dejar enfriar el motor antes de colocar la
maquina en cualquier ambiente.

3. Efectuar la limpieza (parr. 7.3).

4. Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafiados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes danados y apretar
los tornillos y pernos que se hayan aflojado
o contactar con el centro de asistencia
autorizado.

5. Control de posibles dafios presentes en
la maquina. Contactar con el centro de
asistencia autorizado, si es necesario.

IMPORTANTE Quitar siempre la bateria
(pdr. 7.2.2) cada vez que se deje la maquina sin
utilizar o sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

7.1 INFORMACION GENERAL

A Antes de realizar cualquier trabajo de
inspeccion, limpieza o mantenimiento/ajuste
en la maquina:

* Parar la maquina (parr. 6.5).

* Quitar la bateria y recargarla (par. 7.2.2)
(no deje nunca la bateria insertada o al alcance
de los nifos o personas inadecuadas).

* Asegurese de que todas las piezas moviles se
han detenido por completo.

* Dejar enfriar el motor antes de colocar la
mdquina en cualquier ambiente.

* Emplear indumentaria adecuada, guantes de
trabajo y gafas de proteccion.

* Leer las instrucciones correspondientes.
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IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Vendedor o por un Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.2.1 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria (y por lo tanto la
superficie total que se puede trabajar antes de
la recarga) dependera de comportamientos del
operador que debera evitar:
— encendidos y apagados frecuentes durante
la actividad;
— una velocidad de rotacion del rotor
inadecuada de acuerdo a la tipologia del
material que se desea retirar (par. 6.4.5).

Para optimizar la vida util de la bateria, siempre es
aconsejable ajustar la velocidad de rotacion del
rotor en funcion del tipo de material que se vaya
a eliminar.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de

trabajo mas largas con respecto a lo permitido por

la bateria estandar, es posible:

e adquirir otra bateria estandar para sustituir
inmediatamente la bateria descargada, sin
perjudicar la continuidad de uso.

NOTA Utilizar siempre baterias completamente
cargadas. Si una de las dos baterias no esta
completamente cargada, la maquina se apagara
cuando se agote.

¢ adquirir una bateria con mayor autonomia con
respecto a la bateria estandar (par 13.1).

7.2.2 Extraccion y recarga de la bateria
(Fig. 12,13)

NOTA La bateria cuenta con una proteccion
que impide la recarga si la temperatura ambiente
no esta comprendida entre 0 y +45 °C.

7.3 LIMPIEZA DE LA MAQUINA

Para reducir el riesgo de incendios, mantener la
maquina libre de restos de hojas y ramas.
Limpiar siempre la maquina después del uso
con un pano limpio y hiumedo impregnado con
detergente neutro.

Eliminar cualquier resto de humedad con un
pano suave y seco. Los restos de humedad
pueden favorecer el riesgo de descargas
eléctricas.

* No utilizar detergentes agresivos ni disolventes
para limpiar las partes de plastico o las
empunaduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar el motor

y las partes eléctricas.

Mantener el rotor limpio y sin polvo ni residuos,

soplando aire comprimido por la rejilla. No

utilizar agua pulverizada para el rotor.

e Para evitar cualquier sobrecalentamiento vy
dafio en el motor o en la bateria, asegurarse
siempre de que las rejillas de aspiracion del
aire de enfriamiento estén limpias vy libres de
residuos.

7.4 LIMPIEZA DE LA BOLSA
DE RECOLECCION Y DEL
TUBO ASPIRACION

1. Coloque el interruptor de encendido/apagado
en "0"y espere hasta que la alimentacion esté
completamente desconectada.

2. Saque el grupo de la bateria.

3. Vacie la bolsa de recogida después de cada
uso para evitar el deterioro y las obstrucciones
del flujo de aire que pueden reducir el
rendimiento de la unidad.

4. Délavueltaalabolsay agitela enérgicamente
para eliminar el polvo y los residuos.

5. Retire con cuidado cualquier material que
obstruya el tubo de aspiracion.

7.5 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION

* Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

» Controlar regularmente que las
empufaduras estén fijadas firmemente.

8. ALMACENAMIENTO

8.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA

Cuando se almacena la maquina:
1. Quitar la bateria de su cavidad y recargarla
(parr.7.2.2).
2. Dejar enfriar el motor antes de colocar la
maquina en cualquier ambiente.
Efectuar la limpieza (parr. 7.3).
Comprobar que no haya componentes aflo-
jados o dafiados. Si fuera necesario, sustituir
los componentes dafados y apretar los torni-
llos y pernos que se hayan aflojado o contac-
tar con el centro de asistencia autorizado.
5. Almacenamiento de la maquina:
— enun lugar seco;
— protegido de la intemperie;

3.
4.
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— fuera del alcance de los nifios;
— asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento.

8.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

Si la bateria no se carga durante un largo periodo
de tiempo, debe guardarse siempre a la sombre,
al fresco y sin humedad, con una temperatura
ambiente entre 0~45°C.

IMPORTANTE En caso de inactividad
prolongada, recargar la bateria cada dos meses
para aumentar su duracion.

9. DESPLAZAMIENTOY TRANSPORTE

Cada vez que desee manipular o transportar la
maquina, sera necesario:

Parar la maquina (parr. 6.5);

Asegurese de que todas las piezas moviles
se han detenido por completo;

Quitar la bateria de su cavidad y recargarla
(parr.7.2.2);

Sujetar la maquina solo por las empufaduras
y orientar los tubos de manera que no
obstaculicen;

5. Asegurese de que el desplazamiento de la
maquina no cause dafos o lesiones.

N =

Eal

10. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina y
para un correcto mantenimiento de base que se
efectta por el usuario. Todos los trabajos de ajuste
y mantenimiento no descritos en este manual
deben ser realizados por su distribuidor o por un
centro especializado. Las operaciones realizadas
en instalaciones inadecuadas o por personas
no cualificadas invalidaran cualquier forma de
Garantia y cualquier obligacion o responsabilidad
del Fabricante.

e Los recambios y los accesorios no originales
no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales pone en peligro la
seguridad de la maquina y declina al Fabricante
de toda obligacion o responsabilidad.

Los recambios originales se suministran en
talleres de asistencia y por parte de vendedores
autorizados.

11.COBERTURA DE LA GARANTIA

Las condiciones de la garantia estan destinadas
unicamente a los consumidores, es decir, a los
operadores no profesionales.

La garantia cubre todos los defectos de calidad de
los materiales y de lamano de obra, comprobados
durante el periodo de garantia por su distribuidor
0 por un centro especializado.

La aplicacién de la garantia se limita a la repara-
cién o sustitucion del componente supuestamen-
te defectuoso.

La aplicacion de la garantia estd sujeta al
mantenimiento regular de la maquina.

La garantia no cubre los dafos debidos a:

* Falta de familiaridad con la documentacién
adjuntada (Manuales de instrucciones).

Uso profesional.

Inatencion, negligencia.

Causa externa (rayo, choque, presencia de
cuerpos extrafios en el interior de la maquina)
o accidente.

* Uso y montaje incorrectos o no permitidos por
el fabricante.

Escaso mantenimiento.

Modificacion de la méaquina.

Utilizacion de piezas de recambio no originales
(piezas adaptables).

Utilizacion de accesorios no distribuidos o no
aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

* Operaciones de mantenimiento (descritas en el

manual de instrucciones).

El desgaste normal de materiales de consumo.

Desgaste normal.

Deterioro estético de la maquina debido a su

uso.

* Los gastos accesorios que puedan estar
asociados a la activacién de la garantia, como
el traslado de la maquina a las instalaciones
del usuario, el transporte de la maquina al
Concesionario, el alquiler de equipos para
su sustitucion o la contratacion de una
empresa externa para todas las labores de
mantenimiento.

El usuario esta protegido por las propias leyes
nacionales. Los derechos del usuario previstos
por las propias leyes nacionales no se limitan, de
ninguna manera, a esta garantia.
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12. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION
. Al accionar el Baterias ausentes o no Asegurarse de que las baterias esté
interruptor, el motor introducidas correctamente bien colocadas (parr. 7.2.3)
no arranca

Bateria/s descargada/s

Comprobar el estado de carga 'y
recargar las baterias (parr. 7.2.2)

Interruptor de arranque/parada
defectuoso o soplador dafiado

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

2. Elmotor se para
durante el trabajo

Baterias no introducidas correctamente

Asegurarse de que las baterias esté
bien colocadas (parr. 7.2.3)

Bateria/s descargada/s

Comprobar el estado de carga 'y
recargar las baterias (parr. 7.2.2)

3. Elrotor gira pero
el aire no sale del
tubo soplador

Tubo soplador bloqueado u obstruido

Detener la maquina, extraer las baterias y
retirar los posibles elementos obstructores.

4. Se advierten ruidos y /o
vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o dafiados

Parar la maquina, extraer la bateria y:
— comprobar los dafos;
— comprobar si existen elementos
sueltos y apretarlos;
— sustituir o reparar las partes
dafadas con otras de
caracteristicas equivalentes.

5. La maquina echa
humo durante su
funcionamiento.

Soplador dafado.

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

6. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso
gravosas con mayor
absorcion de corriente

Optimizar el uso (parr.7.2.1)

Bateria insuficiente para las
exigencias operativas

Utilizar baterias mas grandes (parr. 13.1)

Degeneracion de la
capacidad de la bateria.

Comprar una bateria nueva

7. El cargador de bateria
no efectua la recarga
de la bateria

Baterias no introducidas correctamente
en el cargador de bateria

Comprobar que se haya colocado
correctamente (parr. 7.2.2)

Condiciones ambientales no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente con
temperatura adecuada

(ver manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria)

Contactos sucios

Limpiar los contactos

Falta de tension en el cargador de la
bateria

Comprobar que el enchufe esté introducido
y que haya tensién en la toma de corriente

Cargador de bateria defectuoso

Sustituir con un recambio original

Si el problema continda, consultar el manual
de la bateria/cargador de la bateria

Si los problemas perduran después de haber aplicado las
soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.
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13. ACCESORIOS POR ENCARGO

13.1 BATERIAS

Existen baterias de diferentes capacidades para
adaptarse a cada exigencia operativa (Fig. 14).
La lista de las baterias homologadas para
esta maquina se encuentra en la tabla "Datos
Técnicos".

13.2 CARGADOR DE LA BATERIA

Dispositivo que se utiliza para recargar la bateria
(Fig. 15).
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1.1

TAHELEPANU! ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANELIKULT
KASUTUSJUHENDIT. Siilitada edaspidiseks kasutamiseks.

1. ULDANDMED

KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

MARKUS vé6i TAHTIS sisaldab tipsustusi

voi uusi elemente eespool mérgitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Simbol A

tdhistab ohtu. Hoiatuste

eiramisega voib kaasneda vigastuste oht
iseendale voi teistele isikutele ja/voi kahju.

Koik tahistused “eesmine”,

Punktid, mis on tahistatud hallide t&dppidega
kontuuriga ruuduga, naitavad vdimalikke
omadusi, mida koikidel kdesolevas juhendis
kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
kas teie mudelil on nimetatud omadused.

”, “tagumine”, “parem”

ja “vasak” on méaaratletud juhi asukohast ndoga
sdidusuunas.

2. OHUTUSEESKIRJAD

2.1 VALJAOPE

A Lugeda tdhelepanelikult antud kasutus-
juhendit enne masina kasutamist. Oppida
tundma juhtiseadmeid ja masina otstarbeko-
hast kasutamist. Hoiatuste ja juhiste eiramine
voib pohjustada elektrilé6ke, tuleohtu ja/voi
raskeid vigastusi. Hoidke kéik ohutuseeskir-
jad ja kasutusjuhendid alles edaspidiseks
kasutamiseks.
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Masinat ei tohi kasutada lapsed ega piiratud
fUlsiliste, aistmis- ja vaimsete vdimetega
inimesed voi inimesed, kel puuduvad
kogemused ja vajalikud teadmised voi kes ei
ole juhenditega tutvunud. Kohalikud seadused
voivad satestada kasutaja miinimumea.
Masinat ei tohi kunagi kasutada inimeste, eriti
laste, vOi loomade laheduses. Lapsed peavad
olema teise taiskasvanu jarelevalve all. Lapsed
ei tohi seadmega méngida.



* Arge kasutage kunagi masinat, kui kasutaja on
vasinud voi haige vdi on tarvitanud ravimeid,
uimasteid, alkoholi vdi aineid, mis mdjuvad
kahjulikult tema  reageerimisvdimele ja
téahelepanule.

* Pidage meeles, et seadmega td6taja voi selle
kasutaja vastutab Onnetuste ja kahjustuste
eest, mis voivad tekkida teistele inimestele
vbi nende omandile. Kasutaja vastutusalas on
hinnata té6koha voéimalikke ohtusid ja votta
koik vajalikud ettevaatusabindud enda ja teiste
ohutuse tagamiseks, eriti nélvadel, konarlikul,
libedal v6i ebastabiilsel pinnal.

Kui soovite masina anda vdi laenata teistele,

veenduda, et kasutaja tutvuks kéesolevas

kasutusjuhendis olevate instruktsioonidega.

2.2 EELTOOD

Isikukaitsevahendid

* Kandke sobivaid riideid, libisemiskindla tallaga

téojalatseid ja pikki pikse. Arge juhtige masi-

nat paljajalu voi lahtistes sandaalides. Kandke
kuulmiskaitsevahendeid, vibratsioonikindlaid
kindaid, kaitseprille ja tolmukindlat maski.

Kuulmiskaitsevahendite kasutamine véhendab

ka suutlikkust kuulda hoiatusi (htitidu voi hairet).

Olge tahelepanelik tddala vahetus laheduses

toimuva suhtes.

* Kanda ei tohi salle, séarke, keesid, k&evorusid,
hdljuvaid riideid, paelu voi lipse ja muid rippuvaid
voi laiu lisandeid, mis vdiksid takerduda
masinasse VvOi tOdpiirkonnas  olevatesse
esemetesse ja materjalidesse.

e Hoidke juuksed ©&hu  sissetdmbevorest
eemal, sest need vodiksid jaada tiiviku kllge ja
pdhjustada raskeid kehavigastusi Pikad juuksed
tuleb kokku siduda.

Toobala / Masin

Kontrollida pdhjalikult kogu té6ala ja eemaldada
késitsi, kasutades reha vdi luuda, koik,
mille masin voiks eemale paisata (puhurina
kasutamisel) vdi mis vdiks imemistoru
ummistada (imurina kasutamisel) voi mis voiks
ohtu kujutada (kivid, oksad, traadijupid, kondid
jne.).

Tolmuse maapinna puhul on soovitav pinda
kergelt niisutada.

Tuleohu viltimiseks ei tohi sooja mootoriga
masinat jtta lehtede ega kuiva rohu sisse.

2.3 KASUTAMISE AJAL

Téobala

* Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, tuleohtlike vedelike, gaaside voi
tolmu l&heduses. Elektrilised tdoriistad tekitavad
sademeid, mis voivad tolmu voi aurud slldata.

* To6tage ainult péevavalguses voi heas

kunstvalguses ja hea néhtavuse juures.

Veenduda, et teised inimesed oleks masina

t6raadiusest vahemalt 15 m kaugusel.

Arge té6tage marja rohu, vihma voi tormiohuga,

eriti dikese vbimaluse Kkorral.

Véltida niipalju kui véimalik t66tamist marjal,

libedal, liiga konarlikul voi jarsul pinnal, kus ei

ole tagatud t66taja stabiilsus té6tamise ajal;

* Masinat ei tohi jatta vihma kétte voi niiskesse

keskkonda. Todriista sattunud vesi suurendab

elektrildégi ohtu.

Olge eriti tahelepanelik maapinna ebatasasuste

(kraavid, rentslid), kallakute ja peidetud ohtude

suhtes ning pddrake tédhelepanu takistusele ,

mis vodivad piirata ndhtavust.

P&orata tahelepanu jarsakute, kraavide voi

piirete dares.

Kui masinat kasutatakse tee lahedal, p&6rake

tahelepanu liiklusele.

Hinnata alati tuule suunda, kunagi ei tohi

té6tada vastutuult.

Masinat ei tohi kasutada lahtiste akende

laheduses.

Kéivitage masin tasasel ja kindlal pinnal.

Arge kasutage masinat sillutatud voi kruusaga

pinnatud pinnasel, sest lahti pdasev materjal

vOib pdhjustada vigastusi.

Véltige priigi kogunemist véljalaskealasse, sest

see vOib véljalaset takistada ja pdhjustada prigi

tagasilodki sissetombeavade kaudu.

Toimimisviis
* Masina kasutamisel puhurina hoidke llemisest
sangast alati kdvasti parema kéega kinni.
* Imurina kasutamisel tuleb masinat hoida alati
kindlalt kahe kéega, parem kési Ulemisel
kaepidemel ja vasak kasi alumisel k&depidemel,
nii et kogumiskott oleks kasutajast vasakul.
Véltida keha kontakti massi v6i maandusega
pindadega nagu torud, radiaatorid, pliidid,
kilmutuskapid. Elektriléégi oht suureneb, kui
keha puutub massi voi maandusega kokku.
Vétta sisse muutumatu ja stabiilne asend ning
olla ettevaatlik.
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Ei tohi kaotada tasakaalu.

Arge kulnitage masinast vélja.

e Podrake hoolikal tdhelepanu jala toetamise
kohale, kui toGtate kallakul.

* Arge kunagi jookske, vaid kdndige.

Pd&drata tahelepanu sellele, et masin ei porkuks

vastu vodrkehasid ja et tera likumisest tingituna

ei lendaks materjalitikke.

e Arge suunake Ohujuga inimeste vdi loomade

poole.

Puhurina kasutamisel pdoérata alati maksimaal-

selt tdhelepanu véltimaks, et eemaldatav ma-

terjal ja dhkutdusnud tolm vigastab inimesi voi

loomi ja kahjustab nende vara.

Argesisestagekasitsiesemeid dratbmbeavasse.

Arge laske masinal sisse imeda metallesemeid,

kive, pudeleid, metallpurke, muid vdorkehi ja

suuri asju, mis voivad tiivikut kahjustada.

* Esemete sisseimemise ajal arge kunagi seiske

masina alusest kdrgemal tasandil.

Arge pange nagu, kasi ega keha sissetdombevore

ega puhuri ava juurde, arge takistage 6hu

likumist ei masina kaivitamise ega kasutamise

ajal.

Péoérlevad osad vdivad pdhjustada tdsiseid

vigastusi, valtida kokkupuudet pb&orlevate

osadega, kui nad veel pddrlevad.

L]

A Purunemiste voi 6nnetuste korral t66
ajal seisake koheselt mootor ja viige masin
eemale, et viltida lisakahjustusi; énnetuste
puhul vigastustega endale voi teistele alus-
tage koheselt olukorrale vastavate esmaabi-
votetega ja péorduge vajaliku ravi saamiseks
tervishoiuasutuse poole. Eemaldada hooli-
kalt voimalikud jdégid, mis voiksid pohjusta-
da tdhelepanuta jGdmise korral kahjustusi voi
vigastusi inimestele voi loomadele.

A Pikaajaline vibratsiooniga kokkupuu-
tumine voéib pohjustada kahjustusi ja nérvi-
stisteemi hdireid (tuntud ka nagu ,,Raynaudi
stindroom*“ véi ,valge kési“ ) eriti neile, kes
kannatavad vereringe hdirete kédes. Simp-
tomid puudutavad kési, randmeid ja sérmi
ja need ilmnevad tundlikkuse kadumisega,
tuimusega, siigelusega, valuga, naha vérvi
voi struktuuri muutustega. Neid efekte voib
tugevdada madal 6hutemperatuur ja/voi liiga
tugev haare kdepidemel. Siimptomide ilmne-
misel tuleb vdhendada masina kasutamisae-
ga ja pidada néu arstiga.

Kasutuspiirangud

* Masinat ei tohi kasutada inimesed, kes ei suuda

seda kindlalt kahe kdega hoida ja/vdi hoida t66

ajal jalgadel kindlalt tasakaalu.

Kahjustatud, puuduvate voi valesti paigaldatud

kaitsetega masina kasutamine on keelatud.

Arge kasutage masinat, kui ei ole monteeritud

koik kasutuseks (puhumine voi imemine) ette

néhtud lisandid.

Arge eemaldage, lilitage vélja, vélistage ega

manipuleerige olemasolevaid ohutussusteeme.

Elektrilist tooriista ei tohi kasutada, kui llliti ei

kaivita ega seiska masinat digesti. Elektriline

t6oriist, mida ei saa lulitist kdima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

* Masinat ei tohi Ulem&éraselt pingutada ega
liga véikest masinat kasutada liiga raskete
t66de tegemiseks; sobiva masina kasutamine
vahendab riske ja parandab t66 kvaliteeti.

2.4 HOOLDUS, HOIDMINE

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine tagab
masina ohutuse ja joudluse.

Hooldamine

* Arge kasutage kunagi kulunud voi kahjustunud
osadega masinat. Vigadega voi kahjustatud
osad tuleb vélja vahetada ning mitte kunagi
parandada. Kasutada ainult originaal varuosi.

& Kasutusjuhendis toodud miira- ja vib-
ratsioonitase on masina kasutamise maksi-
mumnditajad. Votke kasutusele ennetavad
meetmed kérge miira ja vibratsiooni méjude
vastu; kasutage masinat (ihtlasel kiirusel,
hoidke piisavalt tugevalt kdepidemest kinni,
kasutage masinat ainult véimalikult véiksel
t66ks vajamineval véimsusel, kandke miira-
vastaseid kérvaklappe, tehke t66 ajal tihti ja
piisavalt pikki pause.

Hoidmine
e Tuleohu vahendamiseks ei tohi anumaid
tekkinud jaédkmaterjalidega jatta siseruumi.

2.5 AKU/AKULAADIJA

TAHTIS Jdrgmised ohutuseeskiriad hélmavad
masinaga larnitud aku ja akulaadija juhise
ohutuseeskirju.

* Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt
soovitatud akulaadijat. Ebasobiv akulaadija
vOib pohjustada elektril6ogi, Glekuumenemise
vOi korrosiivse vedeliku véljavoolamise akust.
Kasutada ainult teie t66vahendile ette nahtud
akusid. Teiste patareide kasutamine voib esile
kutsuda vigastusi voi tuleohtu.
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2.6 KESKKONNAKAITSE

Jargida tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid,
mis puudutavad pakendite, kahjustatud osade
ja muu keskkonnaohtliku korvaldamist; neid
jaéatmeid ei tohi visata prigi hulka, vaid need
tuleb eraldada ja viia vastavatesse kogumis-
punktidesse, kus hoolitsetakse materjalide im-
bertd6tluse eest.

Jadkmaterjalide Umber td6tlemisel jargige ko-
halikke ndudeid.

e Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge vi-
sake seda loodusesse, vaid viige see vastavalt
kohalikele kehtivatele normidele jaadtmekaitlus-
punkti.

damisjaatmete hulka. Vastavalt Euroo-

pa direktiivile 2012/19/EU elektri- ja elekt-
mmmm roonikaseadmetest tekkinud jaatmete

(elektroonikaromude) kohta ja selle ra-
kendamisele vastavuses riiklike digusnduetega,
tuleb elektriseadmete romud koguda eraldi, et
neid 6koloogiliselt korduskasutada. Kui elektri-
seadmed visatakse prlgimaele voi kaevatakse
maha, voivad kahjulikud ained jduda pdhjavette ja
paéaseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja
heaolu. Tépsemat infot kdesoleva toote korvalda-
mise kohta saab vastavalt jadtmekaitlusettevottelt
vOi edasimuuijalt.

ﬁ Arge visake elektriseadmeid majapi-

Péarast akude kasutusea 16ppu tuleb

akud anda jaatmekaitlusse, mis oleks

keskkonnahoidlik. Akud sisaldavad
Li-ion @ineid, mis on kahjulikud nii teile kui

keskkonnale. Aku tuleb eemaldada ja
lasta kaidelda keskuses, mis votab vastu
litiumioonidel pbhinevaid akusid.

Toodete ja pakendite sorteerimine kait-
{NY. lemiseks véimaldab materjalide taaska-
@ <9 sutusse vétmist. Kogutud materjalide
taaskasutus véhendab keskkonnareostust

ning ndudlust tooraine vastu.

3. MASINAGA TUTVUMINE
3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

See masin on aiatédmasin ja tédpsemalt
kaasaskantav akutoitega aiapuhur/imur.

Masin koosneb pdhiliselt mootorist, mis kaivitab
tiiviku, mis tekitab suure kiirusega huvoolu.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

See masin on projekteeritud ja ehitatud mitme-
suguse kaalu, sisalduse ja vaikesemddtmeliste
lehtede, rohu ja jaakide teisaldamiseks puhumise
ja imemise/ purustamise teel.

3.1.2 Ebadige kasutus

Mistahes muu kasutus, mis erineb Ulalnimetatust,
vOib olla ohtlik ja tekitada kahju inimestele

ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse alla

kaivad (naiteks, aga mitte ainult):

* kergestisuttivate voi plahvatusohtlike esemete,
kuumade sute voi leegita pdleva materijali,
pdlevate sigarettide, klaasitikkide, teravate
osade, metallist esemete, kivide voi muu
masina kasutaja ja teiste jaoks véimalikku
ohtu kujutava kuhjamiseks v6i kogumiseks;
6hujoa suunamine inimeste ja/

vOi loomade poole;

masina kasutamine rohkem

kui Uhe inimese poolt.

TAHTIS Masina ebabige kasutus muudab ga-
rantii kehtetuks ja vélistab igasuguse tootjapoolse
vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik kulukohus-
tused, mis tulenevad talle endale vai teistele isiku-
tele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tilp

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,
seega mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on ette nahtud harrastuskasutuseks.

3.2 POHIKOMPONENDID (Jn 1)

Mootor: paneb tiiviku péérlema.

eesmine puhuri/imuritoru.

tagumine puhuri/imuritoru.

Kéepide:masina juhtimiseks.

Eesmine kéepide: sellega saab masinat

kées hoida.

Sisse-védlja liilitamise ON/OFF-kiiruse

reguleerimise nupp: sellest saab masinat

kéivitada, vélja lilitada ja masina t6okiirust

reguleerida.

G. Kogumiskott: kogub sisse imetud materjali.

H. Imi/puhumisfunktsiooni liiliti: sellega saab
vahetada masina kasutusfunktsiooni.

. Rattad: vdimaldavad masinat
sOidutada.

J. Akupesa: akude paigutamise pesa.

K. Akud (kui ei ole komplektis, siis vaadake

13. peatiikki "tellitavad lisaseadmed"): tagab

moow»

m

kergesti
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tooriista elektritoite; selle omadused ja
kasutusnduded on eraldi juhendis.

L. Akulaadija (kui ei ole komplektis, siis vaada-
ke 13. peatikki ,tellitavad lisaseadmed"): aku
laadimiseks, selle omadused ja kasutusndu-
ded on eraldi juhendis.

3.3 TOOTE ANDMESILT (Jn 1)

Mdiravéimsuse tase
Vastavusmargistus
Tootmisaasta

Masina tulp
Registreerimisnumber
Ehitaja nimi ja aadress
Tootekood

Toitepinge ja -sagedus

ONoaR®N =

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Iga kord, kui vétate (hendust
volitatud teeninduskeskusega, kasutage masina
identifitseerimiseks andmeid andmesildilt.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis asub
kasutusjuhendi viimastel lehekdlgedel.

3.4 OHUTUSMARGISTUS (Jn 2)

Masina peal on kujutatud
mitmesugused simbolid.
Sumbolite tdhendus:

ETTEVAATUST! OHT!
Kui masinat ei kasutata
digesti, voib see olla ohtlik
kasutajale ja teistele.

ETTEVAATUST! Enne
masina kasutamist lugege
kasutusjuhendit.

Kasutage kuulmis- ja
nagemiskaitsevahendeid.

Arge jatke masinat vihma
vOi niiskuse katte.

® @09 >

VALJAPAISKUMISOHT! Olge
tahelepanelik esemete voimaliku
paiskumise suhtes I6ikeseadmelt,
mis voib inimesi raskelt vigastada
ja asju kahjustada.

EEMALEPAISKAMISE  OHT!
Masina kasutamise ajal hoida ini-
mesed ja koduloomad véahemalt
15 m kaugusel.

Enne igasuguseid kontrolli-, pu-
hastamis- voi hooldus/reguleeri-
mistdid masinal eemaldage koi-
gepealt aku.

Ventilaatorilabad

P&érlevad ventilaatorilabad voi-
vad pbhjustada raskeid vigastusi.
Arge puutuge ventilaatorit, kui
tooriist todtab.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte
saab volitatud teeninduskeskusest.

4. KOKKUMONTEERIMINE

Ladustamis— ja  transpordipdhjustel on
moningad masina komponendid tehases jaetud
monteerimata ning need tuleb masina kilge
monteerida parast pakendi eemaldamist jargides
jargnevaid instruktsioone.

A Lahtipakkimine ja kokkumonteerimise
puleviimine peavad toimuma tasasel ja
kindlal pinnal, piisavalt peab olema ruumi
masina ja pakendite liigutamiseks, kasutada
alati sobivaid triistu. Masinat ei tohi kasutada
enne peatiikis "MONTEERIMINE" toodud
juhiste Iopule viimist.

4.1 LAHTIPAKKIMINE

1. Avage pakend ettevaatlikult, et komponente
mitte kaotada.

2. Tutvuge kastis kaasas oleva dokumentatsioo-
niga, sealhulgas juhendiga.

3. Votke koik pealemonteerimata komponendid
kastist valja.

4. Tostke masin kastist vélja.

5. Korvaldage kast ja pakendid vastavalt kohali-
kele eeskirjadele.
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A Enne monteerimist vaadake, kas aku on
oma pesas.

4.2 PUHURI/IMURITORU PEALE
/ MAHAMONTEERIMINE

Sisestage eesmine puhuri/imuritoru (Jn 3.A)
tagumise toru sisse (Jn 3.B), kinnitades selle
spetsiaalse kruviga (Jn 3.C).

4.3 KOGUMISKOTI PEALEMONTEERIMINE

1. Haakige kogumiskott (Jn 4.A) véljalaskeava
kilge (Jn 4.B), veendudes, et see on
korralikult kinni haagitud.

2. Haakige kogumiskott eesmise toru kilge
(Jn 5.A) spetsiaalse konksuga (Jn 5.B).

4.4 EESMISE KAEPIDEME
PEALEMONTEERIMINE

Pange kaepide (Jn 6.A) selle pesasse ja kinnitage
soovitud asendisse spetsiaalse nupuga (Jn 6.B).

4.5 OLAKOTI PEALEMONTEERIMINE

Haakige Olakoti karabiinhaak spetsiaalse aasa
kiilge (Jn 7.A) masina Ulemises osas.

TAHTIS Pange alati masin seisma ja vétke
aku vélja (p 7.2.2) iga kord, kui votate toru puhuri/
imuritoru ja kogumiskoti masina kiiljest lahti.

5. JUHTSEADMED

5.1 IMI/PUHUMISFUNKTSIOONI LULITI

Lulitiga saab vahetada masina kasutusfunktsiooni:
- luliti  vajutamisega asendisse ,BLOW"
(Jn 8.A) aktiveeritakse puhumisfunktsioon;
— luliti vajutamisega asendisse ,VAC" (Jn 8.B)
aktiveeritakse imemisfunktsioon.

A Masina funktsioonirezZiim peab olema
seadistatud enne masina sisseliilitamist.

5.2 KAIVITUS/SEISKAMISLULITI

Kaivitus/seiskamislilitil (Jn 9) on kaks funktsiooni:

1. masina kaivitamine/seiskamine ja tiiviku
pdorlemise sisse/valja lulitamine;

Masina seiskamiseks vajutage liliti asendisse ,,0“.

2. vodimaldab reguleerida tiiviku pédrlemiskiirust,
kui keerata llliti soovitud asendisse (1-5).

A Masina kéivitamine paneb
samaaegselt tiiviku péérlema.

6. MASINA KASUTAMINE
6.1 EELTOOD

6.1.1 Aku kontrollimine ja laadimine (Jn 10)

Enne funktsiooni kasutamist kontrollige, kas
aku on laetud, ja laadige aku, jargides aku
kasutusjuhendi juhiseid.

6.1.2 Olakoti reguleerimine

Reguleerige dlakoti rihma pikkust nii, etimemistoru
ulatuks miinimumkaugusele maapinnast. (Jn 7).

6.2 OHUTUSKONTROLLID

A Tehke alati enne kasutamist ohutuskont-
rollid.

6.2.1 Uldkontroll

Objekt Tulemus
Kéepidemed Puhtad, kuivad,
(Un1.D,1.E) korralikult ja stabiilselt

kinnitatud masina kilge

Masina kruvid

Korralikult kinni
(mitte I6dvad)

Jahutuséhu avad

Ummistumata

Puhuri/ imemistoru
n1.B,1.C)ja
kogumiskott (Jn 1.G.)

Nouetekohaselt
paigaldatud
Kahjustusjélgedeta.
Ummistumata.

Tiivik

Kahjustusjalgedeta

Kaitsed

Kahjustusjalgedeta

Akud (Jn 1.K.)

Korpus terve, ei
mingeid lekkeid

Kaivitusliliti (Jn 1.F)

Luliti peab asendite
vahel liikuma kergelt.

Masin

Kulumis- ja
kahjustusemérke ei ole.
Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid

helisid ei ole.
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6.2.2 Masina tootamise test

Tegevus Tulemus
1. Kaivitage masin (p 6.3) | Masin kéivitub ja
tiivik poorleb.

1. Vajutage luliti
seiskamisasendisse
4,0 (Jn 9)

1. Luliti peab liikuma
vabalt ning masin
peab seiskuma.

A Kui moni tulemustest erineb tabelites
mérgitud tulemustest, siis ei tohi masinat
kasutada! Masin tuleb sel juhul saata
teeninduskeskusesse kontrolli ja parandusse.

6.3 KAIVITAMINE

1. Olge paigal ja stabiilses asendis.
2. Vaadake, et puhuri toru ei oleks suunatud
korvalseisjate voi prigi poole.

A Veenduge, et liiliti oleks seiskamisasen-
dis ,,0".

3. Pange akud (Jn 11.A) nende pessa, likates
need I6puni sisse, kuni kostab klops,
mis lukustab akud asendisse ning tagab
elektrikontakti.

MARKUS Masin té6tab ainult siis, kui mélemad
akud on sees.

4. Valige td6reziim, mida soovite kasutada,
likates lUliti juhtkangi (Jn 8).
5. Vajutage luliti kéivitusasendisse (Jn 9).

A Masina kéivitamine paneb
samaaegselt tiiviku péérlema.

6.4 TOOTAMINE

A Téo6tamise ajal tuleb masinat alati hoida
kindlalt mélema kdega kdepidemetest kinni.

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud
téieliku tlihjaks saamise eest kaitseseadmega,
mis ltlitab masina vélja ja blokeerib selle t66.

6.4.1 Soovitused kasutuseks

1. Pange puhuri toru ots aeglaselt maapinnast
sobivale kaugusele (Jn 7).

2. Eemaldatava materjali lendumise valtimiseks
suunake Shuvool Umber kogutava materjali
aarte. Arge suunake 6huvoolu kunagi otse
eemaldatava materjali keskele.

3. Juhtige seadet alati kindlalt molemast
kéepidemest.
4. Kuikasutate seadet purustajana, siis kasutage

Olakotti.
6.4.2 Ohurestid

Ohureste ei tohi kunagi kinni katta. Hoidke need
alati vabana véimalikest takistustest ja prigist.
Restid peavad olema alati puhtad, et vbimaldada
korralikku mootori jahutamist.

6.4.3 Puhurina té6tamine

1. Keerake liliti juhtkang asendisse ,BLOW"
(Jn 8.A).

2. Hoidke puhurit kindlalt kaes.

3. Suunake 6huvoog ettepoole ja puhuge Uhelt
poolt teisele, hoides otsikut maapinnast voi
teekattest sobival kaugusel. Liikuge aeglaselt
edasi, hoides kogu aeg prugikuhja enda ees.

6.4.4 Tootamine imuri/purustajana

1. Keerake luliti juhtkang asendisse ,VAC"
(Jn 8.B).

2. Hoidke imurit kindlalt k&es.

3. Juhtrattad (Jn 1.1) imemistoru otsas aitavad
imemistoru kergemini maapinnal juhtida.

4. Vaike prugi, nagu lehed ja oksad, purustatakse
sedam@dda, kuidas need tiiviku korpusest
1abi l1ahevad.

5. Koti kestuse pikendamiseks ja seadme
joudluse parandamiseks tlhjendage Kkotti
sageli.

6.4.5 Kiiruse reguleerimine

Tiiviku p6drlemiskiirust tuleks hoida séltuvalt
eemaldatava materjali omadustest:

— keskmisel puhumiskiirusel, kergete materjali-
de ja vaikeste pddsaste jaoks murul, voi kui
puhutakse muru ja kergeid lehti asfaldil voi
kdval pinnasel;

— suurel kiirusel, kui puhutakse raskemat ma-
terjali nagu vérsket lund véi mahukat prigi.

6.5 SEISKAMINE

Masina peatamiseks vajutage luliti
seiskamisasendisse ,,0"(Jn 9).

A Tiivik jétkab poorlemist veel méni sekund
pérast masina seiskamist.

Uhelt tdoalalt teisele likumise ajaks peab alati
masina seiskama.
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ATeisaldamise ajal é&rge hoidke nédppu
triklil, mis voiks pohjustada soovimatut
kéivitamist.

6.6 PARAST KASUTAMIST

1. Eemaldage aku ja laadige see (p 7.2.2).

2. Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi,
lasta mootoril maha jahtuda.

3. Puhastage masin (p 7.3).

4. Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage vélja
kahjustatud osad ja keerake kdik I6dvenenud
kruvid ja poldid kinni v6i p66rduge volitatud
teeninduskeskuse poole.

5. Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi Va-
jadusel votke Uhendust volitatud teenindus-
keskusega.

TAHTIS Eemaldage alati aku (p 7.2.2) kui
jétate masina jérelevalveta.

7. KORRALINE HOOLDUS

7.1 ULDANDMED

A Enne igasuguseid kontrolli-, puhastamis-
voi hooldus/reguleerimistdid masinal eemal-
dage koigepealt aku:

* Peatage masin (p 6.5).

e Votke aku pesast viélja ja laadige see
(p 7.2.2) (drge kunagi jatke akut masinasse
vOi laste voi isikute kdeulatusse).

* Veenduge, et koik liikuvad osad on téielikult
peatunud.

* Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi,
lasta mootoril maha jahtuda.

* Kandke sobivaid riideid,
kaitseprille.

¢ Lugege vastavaid juhiseid.

té66kindaid ja

TAHTIS K6ik hooldus- ja reguleerimisté6d,
mida ei ole kdesolevas juhendis kirjeldatud,
tuleb lasta teha edasimdlidjal voi spetsiaalses
teeninduskeskuses.

7.2 AKU

7.2.1 Aku kestvus

Aku kestvus ( ja seega téddeldava tédala suurus
enne taaslaadimist) soltub peamiselt kasutaja
kaitumisest, kes peaks valtima:
— sagedasi sisse ja valjaltlitamisi t66 ajal;
— tiiviku vale tédkiiruse valimist eemaldatava
materjali jaoks (p 6.4.5).

Aku kestvuse optimeerimiseks on alati kohane
seadistada eemaldatava materjali thubile sobiv
tiiviku p&6rlemiskiirus.

Kui soovite kasutada masinat pikemateks

tédsessioonideks, kui standard aku ette naeb, on

voimalik:

e osta juurde teine standardaku, et tuhi aku
kohe vélja vahetada, ilma kasutsjarjepidevust
mojutamata.

MARKUS Kasutage alati téielikult laetud
akusid. Kui mélemad akud ei ole téielikult laetud,
ldlitub masin akude tihjenemisel vélja.

 osta standardakust suurema kestvusega aku
(p 13.1).

7.2.2 Aku viljavotmine ja
(Un12,13)

laadimine

MARKUS Aku on varustatud kaitsmega, mis
takistab laadimist, kui ruumi temperatuur ei ole
vahemikus 0 kuni +45°C.

7.3 MASINA PUHASTAMINE

» Tuleohu védhendamiseks hoidke masin okstest
ja lehtedest puhtana.

* Péarast kasutamist puhastage masin puhta,

neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.

Kuivatage korralikult pehme ja kuiva lapiga.

Jaanud niiskus vOiks muidu pohjustada

elektrildégiohu.

* Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti

omadustega puhastusvahendeid plastmassist

osade vOi kéepidemete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja véltige mootori ja

elektriliste komponentide méarjakssaamist.
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* Hoidke tiivik alati puhtana tolmust ja prigist,
selleks puhuge surudhku labi vore. Arge pritsige
tiivikut veega.

* Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste
vastu aitab 6hu sissetdmbevérede hoidmine
puhtana ja korvaliste esemeteta.

7.4 OLAKOTI JA IMEMISTORU
PUHASTAMINE

1. Asetage sisse/véljalulitusnupp asendisse
,0" ja oodake, kuni seade on taielikult
véljalilitunud.

2. Votke akuseade vélja

3. Tihjendage kogumiskotti iga kord pérast
kasutamist, et véltida koti seisukorra
halvenemist ja dhuvoo takistusi, mis voéivad
véhendada seadme j6udlust.

4. Keerake kott pahupidi ja kloppige see tugevalt
tolmust ja prugist puhtaks.

5. Eemaldage hoolikalt materjal, mis ummistab
imemistoru.

7.5 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu tédseisukord.

¢ Kontrollige regulaarselt, kas
kaepidemed on korralikult kinni.

8. HOIDMINE

8.1 MASINA HOIUSTAMINE

Kui masin pannakse hoidlasse, siis:

1. Eemaldage aku ja laadige see (p 7.2.2).

2. Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi,
lasta mootoril maha jahtuda.

3. Puhastage masin (p 7.3).

4. Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage vélja
kahjustatud osad ja keerake kdik I6dvenenud
kruvid ja poldid kinni v&i péérduge volitatud
teeninduskeskuse poole.

5. Ladustage masin:

— kuivas keskkonnas;

— kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

- lastele kattesaamatus kohas;

— Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik
votmed ja hooldusel kasutatud tédriistad.

8.2 AKU HOIUSTAMINE

Kui aku jaadb pikemaks ajaks kasutusest
ja laadimisest eemale, siis hoidke seda
varjulises, jahedas ja ilma niiskuseta kohas
temperatuurivahemikus 0~45°C

TAHTIS Pikemat aega ilma kasutuseta
hoidmise korral laadige akut iga kahe kuu jérel,
see pikendab aku kasutusiga.

9. TEISALDAMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi
transportida:

1. Peatage masin (p 6.5);

2. Veenduge, et koik liikuvad osad on téielikult
seiskunud;

3. Eemaldage aku ja laadige see (p 7.2.2);

4. Haarata masinat ainult k&epidemetest ja
suunata torud nii, et nad ei segaks;

5. -Veenduda, et masina liigutamine ei tekitaks
kahju voi vigastusi.

10. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud ko&ik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldustédde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Koiki reguleerimis- ja hooldustéid, mida ei
ole selles juhendis kirjeldatud, tuleb lasta teha
seadme edasimilja juures vOi spetsiaalses
teeninduskeskuses.Ebasobivates kohtades voi
kvalifitseerimata inimeste poolt teostatud t66d
muudavad garantii kehtetuks ja vabastavad tootja
igasugusest kohustusest vdi vastutusest.

* Mitteoriginaalvaruosade ja tarvikute kasutamine
ei ole heaks kiidetud, nende kasutamine seab
ohtu masina ohutuse ning vabastab tootja kogu
vastutusest.

¢ Originaalvaruosi saab volitatud teeninduskes-
kustest ja edasimuujatelt.
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11. GARANTII KATE

Garantiitingimused on ainult tarbijate jaoks, see
tdhendab mitteprofessionaalsete operaatorite
jaoks.

Garantii katab materjali- ja tootmisdefekte, mis
ilmnevad edasimiija voi spetsiaalse keskuse an-
tud garantiiaja jooksul.

Garantii kasutamine piirdub ainult defektseks tun-
nistatud komponendi parandamise vdi vahetami-
sega.

Garantii kohaldamise tingimuseks on, et masinat
on korraliselt hooldatud.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:

* kaasasolevate dokumentidega (kasutusjuhen-
did) tutvumata jatmisest.

Toobalaselt kasutamisest.

Tahelepanematusest, hooletusest.

Vélisest pohjusest (aike, 166kidest, voorkehade
sattumisest masinasse) voi dnnetusest.
Ebadigest voi tootja poolt lubamatust kasutu-
sest ja monteerimisest.

Véhesest hooldamisest.

* Masina muutmisest.

Mitte-originaal varuosade (kohandatavate osa-
de) kasutamisest.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja ei
ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

¢ Hooldustoimingud (kirjeldatud juhendis).
Kulumaterjalide tavalist kulumist.

Normaalne kulumine.

Masina valimuse halvenemisest selle kasutami-
se tagajérjel.

Lisakulud, mis on seotud garantii aktiveerimi-
sega, sealhulgas transport kasutaja juurde,
masina transportimine edasimluja juurde,
asendustodde todriistade laenutus voi kolman-
da ettevotte palkamine hooldustééde sooritami-
seks.

Kasutajat kaitsevad tema riigi seadused. Kéesolev
garantii ei piira mingil moel kasutaja oma riigi
seadustega talle ette néhtud digusi.
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12. RIKETE TUVASTAMINE

PROBLEEM

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

. Masin ei kaivitu ldliti
vajutamise peale.

Akud puuduvad voi ei ole
Oigesti sisestatud

Kontrollida, et akud oleksid
digesti pesas (p 7.2.3)

Aku/d laetud

Kontrollida laetusastet ja
laadida akud (p 7.2.2)

Sisse/valjalulitusnupp defektne
vOi puhur kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada. Pange
masin kohe seisma, eemaldage aku
ja péorduge teeninduse poole.

2. Mootor seiskub t66 ajal

Akud ei ole digesti sisse pandud

Kontrollida, et akud oleksid
digesti pesas (p 7.2.3)

Aku/d laetud

Kontrollida laetusastet ja
laadida akud (p 7.2.2)

3. Tiivik poorleb,
aga puhuri torust
ei tule dhku

Puhuri toru ummistunud voi kaetud

Peatage masin, votke akud vélja ja
eemaldage voimalikud takistused.

4. T66 ajal on kuulda
ligset miira ja/
voi vibratsioone

Masina osad on I6dvenenud
vOi kahjustatud

Pange masin seisma, eemaldage aku ja:
— kontrollida kahjustusi;
— kontrollida, kas on Iddvenenud
osi ja need kinnitada;
— vahetada vélja voi parandada
kahjustatud osa samasuguste
omadustega osadega.

5. Masinast tuleb
166 ajal suitsu

Puhur rikkis

Masinat ei tohi kasutada. Pange
masin kohe seisma, eemaldage aku
ja péorduge teeninduse poole.

6. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused suurema
voolutarbimisega

Optimeerige kasutust (p 7.2.1)

Aku pole tddvajadusteks piisav

Kasutage suurema vdimsusega
akusid (p 13.1)

Aku kestvus on kehvenenud.

Ostke uus aku

7. Akulaadija ei lae

Akud ei ole akulaadijasse
Oigesti sisestatud

Kontrollige, et kdik on
korralikult sees (p 7.2.2)

Ebasoodsad keskkonnatingimused

Laadige akut ndutud keskkonnas
(vt aku/akulaadija juhendit)

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks sees ja et
pistikupesas oleks vool sees.

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga

Kui rike ei kao, siis lugege aku/akulaadija
juhendi

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste
rakendamist, votke ihendust oma edasimuiijaga.
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13. TELLITAVAD LISASEADMED

13.1 AKUD 13.2 AKULAADIJA

Saadaval on erineva vbimsusega akusid, et Seadet kasutatakse aku laadimiseks (Jn 15).
rahuldada erinevaid to6vajadusi (Jn 14).

Nimekirja sellele masinale heakskiidetud akudest

leiab "Tehniliste andmete" tabelist.
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VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Sailytd myéhempéa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétiefoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estdéa laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jéttdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansille tahoille
syntyvié vaaroja ja/tai vahinkoja.

Ruudulla korostetut kappaleet joiden reunoissa
on harmaita pisteitd osoittavat valinnaiset
ominaisuudet, joita ei ole kaikissa tassa
kayttboppaassa mainituissa malleissa. Tarkista
jos ominaisuus esiintyy  hankkimassasi
mallissa.

"Etuosa”, "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaukset
ovat kayttajan tydasennosta katsottuna.

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

A Lue ndmé ohjeet huolellisesti ennen lait-
teen kdyttdd. Tutustu vipuihin ja laitteen oi-
keaan kéyttéén. Néiden varoitusten lukemat-
ta jattdminen saattaa aiheuttaa sadhkoiskun,
tulipalon ja/tai vakavan Iloukkaantumisen.
Séilytd kaikki varoitukset ja ohjeet tulevaa
kéyttoa varten.

« Al4 koskaan anna laitetta lasten tai fyysisesti tai
henkisesti rajoittuneiden henkildiden kayttéon,
joilla ei ole tdméan laitteen kayttédn liittyvaa
riittdvaa kokemusta ja tuntemusta tai sellaisten
henkildiden kayttdon jotka eivat tunne ohjeita.
Paikalliset lait voivat maarata laitteen kaytolle
minimi-ik&rajan.

Ala kayta laitetta muiden henkildiden — etenkaan
lasten — tai eléinten laheisyydessé. Lapsia on
valvottava toisen aikuisen henkilén toimesta.
Lapset eivat saa leikkia laitteella.

Laitetta ei koskaan saa kayttdd jos kayttaja
on vésynyt tai huonovointinen tai on nauttinut
ladkeaineita, huumeita, alkoholia tai muita



kayttdjan  reflekseihin  ja
vaikuttavia aineita.

Muista, ettd kayttaja on vastuussa tapaturmista
tai vahingoista, jotka han aiheuttaa muille
ihmisille tai heidan omaisuuksilleen. Kayttajan
vastuulla on arvioida maaston mahdolliset
vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
omansa ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti  kun  tydskennellddn kaltevilla,
epétasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.
Jos laitetta halutaan lainata varmista, etta
kayttéja tutustuu tassd kasikirjassa oleviin
kayttdohjeisiin.

huomiokykyyn

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkilénsuojaimet

o Kayta tarkoituksenmukaisia vaatteita,
tyGjalkineita joissa on_ liukumista estavat
pohjat ja pitki& housuja. Al& koskaan kdynnista
laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia, tarinalt4 suojaavia kasineita,
suojalaseja, pblysuojaimia.

Kuulosuojainten kéyttd voi rajoittaa kykya kuulla
mahdollisia varoituksia (huutoja tai halytyksia).
Tarkkaile darimmaisen huolella, mitd tapahtuu
tybalueen lahella.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita joissa on
liehuvia osia tai nauhoja tai solmioita tai joka
tapauksessa roikkuvia tai leveité esineita, jotka
saattavat sotkeentua laitteeseen tai tydpaikalla
oleviin esineisiin tai materiaaleihin.

Pida hiukset loitolla ilman sisd&dnmenoritilasta,
silld ne voivat tarttua roottoriin ja aiheuttaa
vakavia onnettomuuksia. Sido pitkat hiukset
kiinni.

Tyoalue / Laite

* Tarkasta tyoskentelyalue ja kaytd haravaa
tai luutaa poistaaksesi kaikki liat, jotka voivat
lentdd kaytettdessa laitetta (kaytettdessa
puhaltimena) tai tukkia imuputken (kaytettdessa
imurina) tai jotka voivat aiheuttaa vaaratilanteita
(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

* Kun maasto on pélyinen, on suositeltavaa
kostuttaa kevyesti maan pintaa.

¢ Tulipalon valttdmiseksi, la jata laitetta moottorin
ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon sekaan.

2.3 KAYTON AIKANA

Tybalue

o Ald kayta laitetta rajahdysalttiissa ymparistdssa,
syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
lahettyvilla. Sahkotydkalut aiheuttavat kipindita,
jotka saattavat sytyttaa polyn tai hdyryt.

TyOskentele ainoastaan péivanvalossa tai kyllin
riittdvéassa keinovalossa ja hyvan nakyvéaisyyden
vallitessa.

Varmista, ettd muut henkilét ovat ainakin 15
metrin p4dassa laitteen toimintaséateelta.

Valtad tyéskentelemédstd méardssa ruohossa,
sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy ja
erityisesti jos voi salamoida.

VAltd mahdollisuuksien mukaan méralla,
liukkaalla, liian kaltevalla tai jyrkalla maaperélla
tyéskentelemistd. Kayttaja saattaa helposti
menettaa tasapainon tyéskennellessaan.

Ala altista laitetta vesisateelle tai maérille
ympéristéille. Tyévalineen sisédn meneva vesi
lisé4 s&hkdiskun vaaraa.

Huomioi tarkalleen maaperéssé esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat
paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden
paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

e Toimi erittdin varovaisesti kalliojyrkénteiden,
kuoppien tai penkereiden laheisyydessa.

Varo liikennettd kun laitetta kaytetédan tien
laheisyydessa.

e Arvioi aina tuulensuunta &léka tydskentele
vastatuuleen.

Al& kayta laitetta 1ahelld avonaisia ikkunoita.
Aseta laite tasaiselle ja vakaalle pinnalle.

Alé kéyta laitetta laatoitetuilla tai sorapinnoilla
estéaksesi irtoavan materiaalin aiheuttamasta
vahinkoa.

e Valtd poistetun materiaalin  kerdéntymisté
poistoalueelle, silld se voi estda niiden oikeaa
poistoa ja aiheuttaa materiaalin takaiskua
imuaukkojen kautta.

Kéaytannot

* Tyoskentelyn aikana, kun laitetta kaytetdan
puhaltimena, siitd on aina pidettava kiinni niin,
ettd oikea kasi pitaé kiinni yldkahvasta.

* Ty6skentelyn aikana, kun laitetta kéytetdan

imurina, siitd on pidettdva kiinni aina kaksin

kasin niin, etta oikea k&si pitaa kiinni yldkahvasta

ja vasen kasi alakahvasta niin, ettd keruusakki

on kayttajan vasemmalla puolella.

Valta kehon osumista maadoitettuihin pintoihin

kuten putkiin, lAmpdkennoihin, sahkélevyihin,

jaadhdyttimiin. S&hkoiskun vaara kasvaa, jos

keho on maadoitettu.

Ota vakaa asento ja toimi varovaisesti.

Pysy tasapainossa.

Ala kurkota.

Kiinnitéd erityistd huomiota jalan tukeen kun

tydskentelet rinteissa.

Alé koskaan juokse vaan kévele.

Varo ettei laite t6rmé&a Iujaa ulkopuolisiin

esineisiin ja varo mahdollisia irtomateriaalin ja

pblyn sinkoutumisia kaytetyn ilman vuoksi.

Ald suuntaa ilmavirtausta henkil6ité tai elaimia

kohti.
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Kun sitd kéytetddn puhaltimena, ole aina
varovainen ettei siirretty materiaali tai ilmaan
noussut pély aiheuta loukkaantumisia henkiléille
tai elaimille tai omaisuusvahinkoja.
¢ Al aseta esineitd manuaalisesti imuaukkoon.
Alé ime metallikappaleita, kivia, pulloja, télkkeja,
muita vieraita esineitd ja suuria esineitd, jotka
voivat vahingoittaa roottoria.
* Ald  koskaan seiso laitteen
korkeammalla kun esineita imetaan.
* Pid4d kasvoja, k&sid ja kehoa aina loitolla
imuritildsta ja ilman poistoaukosta &léka tuki
ilman kulkureitteja laitteen kaynnistyksen ja
kayton aikana.
Pyérivat osat voivat aiheuttaa vakavia vammoja,
vélté kosketusta py®6riviin osiin niiden liilkkuessa.

alaosaa

A Jos tydskentelyn aikana osia menee
rikki tai tapahtuu onnettomuus, pyséytd
heti moottori ja mene pois laitteen ldheltd
lisdvahinkojen vaélttdmiseksi. Jos tapahtuu
loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensia-
putoimenpiteisiin ja ota yhteyttd sairaanhoi-
tohenkilékuntaan. Poista huolellisesti mah-
dolliset jétteet, jotka saattavat vahingoittaa
henkiléité tai eldimiéa, jos niitd ei huomaa.

A Pitkdaikainen altistuminen térinéille
saattaa aiheuttaa vammoja tai hermovauri-
oita (tunnetaan myé6s nimelld ”“Raynaudin
ilmié” tai “valkoinen kési”) erityisesti veren-
kierto-ongelmista kérsiville henkiléille. Oireet
saattavat koskea késid, ranteita ja sormia ja
tyypillisié oireita ovat tuntoaistin hdvidminen,
puutuminen, ihottuma, kipu, vérin havidmi-
nen tai ihon rakenteelliset muutokset. Ndméa
vaikutukset saattavat voimistua kylmélla il-
malla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista. Oi-
reiden ilmaantuessa on lyhennettévié laitteen
kéyttbéaikaa ja otettava yhteytta ldékériin.

Kayton rajoitukset

e Laitetta eivdt saa kayttdd henkildt, jotka
eivat pysty pitdmaan laitteesta tiukasti kiinni
kaksin késin ja/tai sailyttdmaan tasapainoa
tybskennellessaéan seisaallaan.

Ald koskaan kayta laitetta jos suojukset ovat
vahingoittuneet, ne puuttuvat tai niitd ei ole
asemoitu oikein.

e Ald koskaan kaytd laitetta ellei kaikkia
kayttotarkoitukseen vaadittavia lisdvarusteita
ole asennettu (puhallin tai imuri).

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi
paikalla olevia turvajérjestelmié/mikrokytkimia.
Ala kayté séahkdtydkalua, jos kytkin ei kdynnista
sita tai pysayta sita oikein. Sahkotyokalu, jota ei
voi kdynnistda kytkimest4 on vaarallinen ja se
on korjattava.

Ala altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka
kaytd pienta laitetta laajoihin t6ihin. Sopivan
laitteen kayttd vahentaé riskejé ja parantaa tyén
laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita séaanndllinen huolto ja oikea varastointi
laitteen turvallisuuden ja suorituskyvyn sailytta-
miseksi.

Huolto

* Ala koskaan kéayta laitetta, jos siind on kuluneita
tai vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden
kannalta on tarkedd, ettd rikkoutuneet osat
vaihdetaan uusiin, eika niité korjata. Kéyta vain
alkuperaisia varaosia.

A Néisséd ohjeissa annetut melu- ja tari-
ndtason arvot vastaavat laitteen kdytéssad
syntyvid maksimiarvoja. Sovella ennalta eh-
kéisevid toimenpiteitd estddksesi mahdol-
listen vahinkojen syntymisté, jotka johtuvat
korkeasta melusta ja tarindsta. Kadytéa laitetta
vakaalla nopeudella, pidéd kahvasta kiinni riit-
tdvélld voimalla, kdyté laitetta minimikierrok-
silla tyén suorittamiseksi, kdytd kuulosuojai-
mia ja pidé toistuvia ja taukoja tyén aikana.

Varastointi
* Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jAédnndsmateriaaleja siséltavia sailidita
sisatiloihin.

2.5 AKKU/AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusméaéréykset
tdydentévét laitteen liitteend olevan akun ja ak-
kulaturin ohjekirjassa annettuja turvallisuusvaati-
muksia.

* Akun lataamiseksi kayté ainoastaan valmistajan
suosittelemia akkulatureja. Epdsopivan akun
lataaminen saattaa aiheuttaa sahkdiskun,
ylikuumenemisen tai sydvyttavan akkuhapon
vuotamisen.

e Kaytd ainoastaan tyévélineelle tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kéyttd saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia ja tulipalon.

2.6 YMPARISTONSUOJELU

* Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai mink&
tahansa ongelmajatteen havitysta. Naité jatteita
ei saa heittéda tavallisen sekajatteen joukkoon,
vaan ne on kerattdva talteen erikseen ja
vietdva niitd varten olevaan erilliseen jatteiden
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kerayspaikkaan, jossa niiden kierratyksesta
huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien
jatteiden havitysta.

* Kun laite otetaan pois kaytdsta ala hylkaa sita
luontoon vaan vie se kaatopaikalle paikallisia

s&adoksia noudattaen.
ﬁ teiden mukana. Euroopan parlamentin
ja neuvoston direktiivi 2012/19/EY séah-
mmmm KO- ja elektroniikkaromusta ja sen toteut-
taminen kansallisten sd&ddésten mukai-
sesti maaraa séhkolaitteiden erillisen kerayksen
niin, ettd ne voidaan kayttad uudelleen ympéris-
toystavallisesti. Jos séhkdisia laitteita havitetdan
kaatopaikalle tai maaperaan, vahingolliset aineet
saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun va-
hingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia. Lisatie-
toja tdman laitteen havittdmisesta saa kotitalous-
jatteiden havityksestd vastaavalta elimeltd tai
jalleenmyyjalta.

Ala havita sahkélaitteita kotitalousjat-

Kayttéian lopussa, havita akut kiinnit-
tamalla riittavasti huomioita ympéris-
té6mme. Akku sisaltaa seka sinulle etta
Lision YMpéristélle vaarallista materiaalia. Se on
irrotettava ja havitettdva erillisessa pai-
kassa, joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Kéaytettyjen tuotteiden ja pakkausma-
N teriaalien erillinen kerays sallii materi-
%@ aalien kierrdtyksen ja uusiokdytén.
Kierratettyjen materiaalien uudelleen-
kayttd auttaa ennaltaehkaisemaan ympa-
ristdbn saastumista ja vahentaa raaka-ai-

neiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA

KAYTTOTARKOITUS

Tama laite on puutarhanhoitovaline ja tarkemmin
sanottuna késin kannateltava akkukayttéinen
lehtipuhallin/imuri.

Laitteeseen kuuluu paéasiallisesti moottori,
joka kaynnistdd roottorin, joka saa aikaan
korkeanopeuksisen ilmavirtauksen.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu lehtien,
ruohon ja muiden roskien, joiden paino ja mitat

ovat pienet siirtoon puhaltamalla ja imemalld/
silppuamalla.

3.1.2 Vaara kayttd

Kéytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edella mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):
e syttyvien tai rajahdysalttiiden tuotteiden,
kuumien hiillosten tai hehkuvan materiaalin,
palavien tupakoiden, lasinpalasten,
teravien esineiden, metallisten esineiden,
kivien tai muiden kayttajalle ja muille
vaarallisten esineiden kerddminen.
* puhallus kohti henkil6ita ja/tai elaimia.
laitteen kayttd samanaikaisesti yndessa
useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa
takuun raukeamaan ja vapauttaa valmistajan
kaikesta vastuusta siirtdmélléa kéyttdjélle kaikki

omista tai kolmansille osapuolille koituvista
vahingoista tai loukkaantumisista  siirtyvédn
vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tamé laite on tarkoitettu kuluttajien kayttdon
eli muille kuin ammattikayttgjille. TAma laite on
tarkoitettu harrastuskayttoon.

3.2 PAAOSAT (Kuva 1)

Moottoriyksikkd: antaa liikkeen roottorille.

edessé oleva puhallus-/imuputki.

takana oleva puhallus-/imuputki.

Kahva: sallii laitteen ohjaamisen.

Etukahva: sallii laitteen suuremman pidon.

Nopeuden ON/OFF-kytkin: sallii laitteen

k&ynnistyksen, sammutuksen ja tydskente-

lynopeuden s&&adon.

Keruusakki: keréa talteen imetyn materiaalin.

Imu/puhalluskytkin: sen avulla voidaan

vaihtaa laitteen kayttétoimintoa.

. Pyérat: niiden avulla laitetta voidaan ohjata
helpommin

J. Akkutila: akkujen sailytystila

K. Akut (ellei niitd toimiteta laitteen ohella, ks.
luku 13 "pyynndstd saatavat lisdvarusteet”):
laite antaa sahkdvirran tydkalulle, sen
ominaisuudet ja kéyttda koskevat séannét on
kuvattu erityisessé ohjekirjassa.

L. Akkulaturi (jos sitd ei toimiteta laitteen

ohella, ks. luku 13 'pyynnéstd saatavat

lisdvarusteet"): akun lataamiseen kaytettava

mmoowp

e
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laite. Sen ominaisuudet ja kayttésaannoét on
esitelty erityisessa kéasikirjassa.

3.3 TUOTTEEN TUNNISTUSTARRA (Kuva 1)

Aanitehon taso
Vaatimustenmukaisuusmerkki
Valmistusvuosi

Laitetyyppi

Sarjanumero

Valmistajan nimi ja osoite
Tuotekoodi

Syéttéjannite ja -taajuus

ONoaR®N =

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin

tarkoituksenmukaisiin  paikkoihin,  joka on
kiinnitetty takakanteen.
TARKEAA Kayta tarrassa lukevia

tunnistavia tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki vaatimuksenmukaisuus-
vakuutuksesta [0ytyy kéyttéoppaan viimeisilta
sivuilta.

3.4 TURVAMERKINNAT (Kuva 2)

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja.
Merkkien merkitys:

VAROITUS! VAARA! Tama
laite saattaa olla vaarallinen
kayttajalleen ja muille jos sité
kaytetaan virheellisesti.

VAROITUS! Lue kayttdopas
ennen tdmaén laitteen kayttda.

Kayta kuulonsuojaimia,
suojalaseja.

Ala altista vesisateelle
(tai kosteudelle).

LENTAVIEN OSIEN VAARA!
Varo ilmavirran vuoksi mahdol-
lisesti sinkoutuvia materiaaleja,
jotka voivat aiheuttaa vakavia
vammoja henkildille tai esineille.

>R 00>

LENTAVIEN OSIEN VAARA!
Pida kaikki henkil6t tai kotielaimet
ainakin 15 metrin etaisyydella
laitteen kayton aikana.

Irrota  akku ennen laitteessa
suoritettavia tarkastuksia,
puhdistusta tai huolto-/

saatétoimenpiteita.

Tuulettimen terét

Pyérivan tuulettimen terét voivat
aiheuttaa vakavia onnettomuuk-
sia.

Ala koske tuulettimeen kun laite
on toiminnassa

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyydé tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

4. ASENNUS

Kuljetus- ja varastointiteknisistd syistd jotkin
laitteen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee
koota pakkauksesta purkamisen jalkeen,
seuraavia ohjeita noudattaen.

A Laitteen poisto pakkauksesta ja asennus
tulee suorittaa tasaisella ja kiinteéllé alustalla.
Lisédksi tulee olla riittdvésti tilaa laitteen ja
pakkausten liikutteluun. Kéytéd aina sopivia
vélineitd pakkausten ja laitteen liikutteluun.
Ald kéytd laitetta ennen kuin osassa
"ASENNUS" annetut ohjeet on suoritettu
loppuun.

4.1 PAKKAUKSEN PURKAMINEN

1. Avaa pakkaus huolella
héavittdmista.

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
nama ohjeet mukaan luettuina.
Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
Ota laite pois laatikosta.

Havitd laatikko ja  pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

ja varo osien

aRw

A Ennen asennukseen ryhtymistd varmis-
ta, ettd akkua ei ole asetettu sille kuuluvaan
paikkaan.
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4.2 PUHALLUS-/IMUPUTKEN
ASENNUS/PURKAMINEN

Aseta edessa oleva imu-/puhallusputki (Kuva 3 A)
takana oleva putkeen (Kuva 3.B) kiinnittamalla se
asianmukaisella ruuvilla (Kuva 3.C).

4.3 KERUUSAKIN TYHJENTAMINEN

1. Kiinnitd keruusékki (Kuva 4.A) ulostuloauk-
koon (Kuva 4.B) varmistamalla, ettd se on
kiinnitetty oikein.

2. kiinnitd keruusakki edessd olevan putkeen
(Kuva 5.A) asianmukaista koukkua (Kuva 5.B)
kayttamalla.

4.4 ETUKAHVAN ASENNUS

Aseta kahva (Kuva 6.A) paikoilleen ja kiinnita
se haluamaasi asentoon asianmukaista nuppia
kayttamalla (Kuva 6.B).

4.5 OLKAHIHNAN ASENNUS

Kiinnité olkahihnan sulkurengas asianmukaiseen
silmukkaan (Kuva 7.A), joka on laitteen yldosassa.

TARKEAA Pyséytd laite ja ota akku aina
pois (kappale 7.2.2) joka kerta kun puhallus-/
imuputkea ja keruusékkid irrotetaan.

5. HALLINTALAITTEET

5.1 IMU-/PUHALLUSKYTKIN

Kytkimen avulla voidaan vaihtaa laitteen
kayttétoimintoa:

— asettamalla kytkimen kohtaan "BLOW"

(Kuva 8.A) puhallustoiminto aktivoidaan;
— asettamalla  kytkimen kohtaan "VAC"
(Kuva 8.B) imutoiminto aktivoidaan.

A Laitteen toimintatapa on asetettava
ennen sen kdynnistdmista.

5.2 KAYNNISTYS-/PYSAYTYSKYTKIN

Kaynnistys-/pysaytyskytkimella (Kuva 9) on
kaksinainen toiminta:
1. kéynnistdd/pysayttad laitteen ja kytkee

samalla paalle/pois paalta roottorin pydrinnan
Laitteen pysayttdmiseksi siirrd kytkin asentoon
o,

2. sen avulla voidaan s4atéa roottorin
pyérimisnopeutta, kdantamalla kytkimen
haluttuun asentoon (valilla 1 - 5).

A Laitteen kdynnistyminen saa
roottorin pyérimédédn samanaikaisesti.

6. LAITTEEN KAYTTO

6.1 ESITOIMENPITEET

6.1.1 Akun tarkastusja lataaminen (Kuva 10)

Ennen jokaista kayttokertaa, tarkista akun lataus
ja lataa se noudattaen akun ohjekirjassa annettuja
ohjeita

6.1.2 Olkahihnan saaté

Saada olkahihnan pituus siten, ettd imuputkea
voidaan pitaa lahella maata. (Kuva 7).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

A Suorita turvallisuustarkastukset aina
ennen kdyttoa.

6.2.1 Yleistarkastus

Kohde Tulos

Puhdistetut, kuivat,
kiinnitetty oikein ja
tiukasti kiinni laitteessa
Kiristetty kunnolla

(ei l6ystyneet)

Ei tukossa

Asennettu oikein.

Ei vahingoittumisen
merkkejé. Ei tukossa.

Kahva
(Kuva 1.D, 1.E)

Laitteessa olevat ruuvit

Jaahdytysilman kulkureitit
Puhallus-/ imuputki

(Kuva 1.B, 1.C.) ja
keruuséakki (Kuva 1.G.)

Roottori Ei vahingoittumisen
merkkeja
Suojat Ei vahingoittumisen

merkkeja

Kotelossa ei vahinkoja,
ei nesteiden vuotoja

Kytkimen on
liikuttava helposti
asennosta toiseen.

Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja.
Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa &anta.

Akut (Kuva 1.K.)

Kaynnistys-/
pysaytyskytkin (kuva 1.F)

Laite
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6.2.2 Laitteen toimintatesti

Tulos

Laite kaynnistyy ja
roottori pyorii.

Toimenpide

1. Kaynnista laite
(kappale 6.3)

1. Siirra kytkin
pyséytysasentoon
"0" (Kuva 9)

1. Kytkimen on siirryttava
helposti ja laitteen
on pysahdyttava.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa
taulukoissa osoitetuista arvoista, &dld kayta
laitetta! Toimita laite huoltokeskukseen laite-
kohtaisia tarkastuksia ja korjaustoimenpiteitd
varten.

6.3 KAYNNISTYS

1. Ota vakaa ja paikoillaan oleva asento.

2. Varmista, ettd puhallus-/imuputkea ei
ole suunnattu mahdollisia paikalla olevia
henkilbité tai roskia kohti.

A Varmista, ettéd kytkin on "0"-asennossa.

3. Asetaakut (Kuva 11.A) paikoilleen tydntamalla
ne pohjaan, kunnes ne napsahtavat
paikoilleen ja takaavat kosketuksen.

HUOMAUTUS Laite toimii vain kun molemmat
akun on asetettu paikoilleen.

4. Valitse haluamasi toimintatapa siirtdmalla
kytkimen ohjausvipua (Kuva 8).
5. Siirra kytkin kaynnistysasentoon (Kuva 9).

A Laitteen kdynnistyminen saa
roottorin py6érimédédn samanaikaisesti.

6.4 TYOSKENTELY

A Tyéskentelyn aikana laitteen kahvoista
on pidettdvé aina kiinni kaksin kasin.

HUOMAUTUS Tydskentelyn —aikana  akku
on suojattu kokonaan sen tyhjentymiseltéd
suojalaitteella, joka sammuttaa laitteen ja estda
sen toiminnan.

6.4.1 Kayttévinkkeja

1. Etene hitaasti pitimalla puhallusputken paata
sopivalla etaisyydella maasta (Kuva 7).

2. Estaaksesi poistettavan materiaalin hajaantu-
mista, suuntaa puhallusilma materiaalikasan
ulkoreunoja kohti. Ala koskaan puhalla kasan
keskelle.

3. Pidad vyksikésta aina
molemmista kahvoista.

tukevasti  kiinni

4. Kun yksikkdd kaytetdan silppurina, kayté
olkahihnaa.

6.4.2 limaritilat

Ala koskaan peita ilmaritiléita. Pida niita aina

vapaina mahdollisista tukkeutumista ja jatteista.

Ritildt tulee aina puhdistaa moottorin oikean
jaéhdytyksen sallimiseksi.

6.4.3 Toiminta puhaltimena

1. K&anna kytkimen vipu asentoon "BLOW"
(Kuva 8.A)

2. Pida puhaltimesta tiukasti kiinni.

3. Suuntaa ilmavirta eteenpdin ja puhalla
puolelta toiselle pitamalla suutinta riittavalla
etaisyydelld maasta tai lattiasta. Etene hitaasti
pysyttelemalla aina keradantyneen jatekasan
takana.

6.4.4 Toiminta imurina/silppurina

1. K&anna kytkimen vipu asentoon "VAC"
(Kuva 8.B)

2. Pida puhaltimesta tiukasti kiinni.

3. Imuputken paé&ssé olevia ohjauspyéria

(Kuva 1.I) tarvitaan ohjaamaan imuputkea
helpommin maassa.

4. Pienet roskat, kuten lehdet ja oksat silputaan
asteittain kun ne menevat lapi tuulettimen
rungon.

5. Sékin pitkdaikaisempaa kestoa ja parempaa
suorituskykyé varten, tyhjenné se usein.

6.4.5 Nopeuden saitd

Roottorin  nopeus tulee saatdd siirrettavan

materiaalin mukaan:

— kéytd  keskimdaraistd  puhallusnopeutta
nurmikolla olevia kevyitd materiaaleja ja
pienié oksia varten ja siirrettdessa ruohoa ja
kevyita lehtia asfaltilla tai kovalla maalla;

— kéytd maksimaalista puhallusnopeutta kun
kyseessd ovat marat lehdet, painavammat
materiaalit, kuten tuore Ilumi tai suuri
likamaara.

6.5 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi siirra kytkin
pysaytysasentoon "0"(Kuva 9).

A Roottori jatkaa pyorimistéd jonkin aikaa
laitteen sammuttamisen jélkeen.

Pysayta laite aina liikuttaessa tydskentelyalueiden
valilla.
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A Siirtojen aikana é&ld koskaan pidéd sormea
kiihdyttimen kytkimen péélld tahattoman
kdynnistyksen estdmiseksi.

6.6 KAYTON JALKEEN

1. Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se
(kappale 7.2.2).

2. Anna moottorin jadhtyd ennen
asettamista sailytystiloihin.

3. Suorita puhdistus (kappale 7.3).

4. Tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneita tai va-
hingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda
vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti
I8ystyneet ruuvit ja pultit tai ota yhteys valtuu-
tettuun huoltokeskukseen.

5. Laitteessa esiintyvien mahdollisten
vahinkojen tarkastus. Ota tarvittaessa yhteytta
valtuutettuun huoltokeskukseen.

TARKEAA Ota akku aina pois (kappale 7.2.2)
kun laitetta ei kdyteté tai vartioida.

laitteen

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

7.1 YLEISTA

A Irrota akku ennen laitteessa suoritettavia
tarkastuksia, puhdistusta tai  huolto-/
sdéatétoimenpiteita:

¢ Pyséyté laite (kappale 6.5).

e Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se
(kappale 7.2.2) (dld koskaan jétd avainta
virtalukkoon tai lasten tai kyvyttémien
henkildiden ulottuville).

Varmista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat
tdysin pysédhdyksissa.

e Anna moottorin jédéhtyd ennen laitteen
asettamista séilytystiloihin.

Kéytd sopivaa vaatetusta, tyOkdsineitd ja
suojalaseja.

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdététoimenpiteet

joita ei ole kuvattu tdsséd kdayttéohjeessa on
suoritettava jélleenmyyjan tai ammattitaitoisen
huoltokeskuksen toimesta.

7.2 AKKU

7.2.1 Akun kesto
Akun kesto (ja nain ollen tydstettdva alue
ennen latausta) riippuu paaasiallisesti kayttajan
kayttaytymisesta, jonka on valtettava:
— toistuvia laitteen kaynnistyksia ja
sammutuksia tydstén aikana;
— epdasianmukaista roottorin py6rimisnopeutta
siirrettdvan materiaalin mukaan (kappale 6.4.5).

Akun keston optimoimiseksi on aina hyva saataa
roottorin nopeus poistettavan materiaalin mukaan.

Jos laitetta halutaan kayttdd standardin akun

kayttdén nahden pidemmissd tydstdjaksoissa,

voit:

* hankkia ylimaaraisen vakioakun vaihtaaksesi
tyhjan akun valittdmasti vaarantamatta nain
kayton jatkuvuutta

HUOMAUTUS Kéytd aina tdysin ladattuja
akkuja. Mikéli toinen akuista ei ole ladattu tdyteen,
laite sammuu kun se kuluu loppuun.

* hankkia standardiin akkuun
pidempikestoisen akun (kappale 13.1).

nahden

7.2.2 Akun irrottaminen ja Ilataaminen

(Kuva 12,13.)

HUOMAUTUS Akku on varustettu suojuksella,
joka estéé latauksen jos ympédristéldmpdtila ei ole
vélilld 0 - +45 °C.

7.3 LAITTEEN PUHDISTUS

Véhentéaksesi tulipalon riskid puhdista laite
erityisesti lehdista ja oksista.

Puhdista laite aina k&ytdn jélkeen kayttdmalla
puhdasta ja neutraalin  pesuaineeseen
kostutettua puhdasta liinaa.

* Poista kosteusjadmat kayttamallda pehmeéa
ja kuivaa liinaa. Kosteus voi saada aikaan
sahkoiskujen vaaran.

Ald kayté aggressiivisia pesuaineita tai liuottimia
muoviosien tai kahvojen puhdistamisessa.

Ala kaytad vesisuihkuja ja véltd kastamasta
moottoria ja sdhkoosia.
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* Pida roottori aina puhtaana ja vapaana pélysta
ja jaé@mista puhaltamalla paineilmaa ritilan 1api.
Alé suihkuta roottoriin vetta.

* Moottoria tai akkua vahingoittavan
ylikuumenemisen estdmiseksi, varmista aina,
etté jaadhdytysilman imuritilat ovat puhtaat eika
niissa esiinny jaédmia.

7.4 KERUUSAKIN JA IMUPUTKEN
PUHDISTUS

1. Aseta kaynnistys-/sammutuskytkin kohtaan
"0" ja odota, kunnes se sammuu kokonaan.

2. Irrota akkuyksikkd

3. Tyhjennd keruusékki jokaisen kayttdkerran
jalkeen siten, ettd sen vahingoittuminen ja
ilmavirtauksessa esiintyvat tukokset voitaisiin
vélttda, jotka saattavat heikentdd yksikén
suorituskykya.

4. K&anna sékki ylésalaisin ja ravistele sita
voimakkaasti pélyn ja jéljelle jaavan lian
poistamiseksi.

5. Poista imuputkea tukkiva materiaali huolella.

7.5 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

¢ Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit
ovat tiukasti kiinni, jotta laite olisi
aina turvallinen ja kayttévalmis.

¢ Tarkista sdanndllisesti, etta kahvat
on kiinnitetty tiukasti.

8. VARASTOINTI

8.1 LAITTEEN VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:

1. Ota akku pois paikoiltaan ja
(kappale 7.2.2).

2. Anna moottorin jdadhtyd ennen
asettamista sailytystiloihin.

3. Suorita puhdistus (kappale 7.3).

4. Tarkista, ettei paikalla ole I6ystyneita tai
vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa
vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti I18ystyneet ruuvit ja pultit tai ota
yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

5. Varastoi laite:

— kuivaan ymparistdon;

— sadolosuhteilta suojaan;

— paikkaan, johon lapset eivat paase;

— varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt
ty6kalut on poistettu.

lataa se

laitteen

8.2 AKUN VARASTOINTI

Jos akkua ei ladata pitkdén aikaan, sailyta sita
aina varjossa, viiledssa ja kuivissa tiloissa, joissa
on 0~45 °C:n lampdtila.

TARKEAA Jos akkua pidetdén pitkdén pois
kdytéstd, lataa se kahden kuukauden vélein sen
kéayttéidn pidentamiseksi.

9. LIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina laitetta liikuteltaessa ja kuljetettaessa:

1. Pysayta laite (kappale 6.5).

2. Varmista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat taysin
pyséhdyksissa.

3. Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se
(kappale 7.2.2).

4. Tartu kiinni pelkastdan laitteen kahvoista ja
kohdista putket niin etteivdt ne muodosta
estetta.

5. Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta
vahinkoja tai loukkaantumisia

10. HUOLTO JA KORJAUS

Kéayttbopas sisaltdad kaikki laitteen kayttéon ja
kayttdjan suorittamaan oikeaan perushuoltoon
tarvittavat ohjeet. Kaikki sdat6é- ja huoltotoimen-
piteet, joita ei ole kuvattu tdssé ohjekirjassa tulee
suorittaa jalleenmyyjan tai erikoistuneen huolto-
keskuksen toimesta.Epasopivissa paikoissa tai
epépatevien henkildiden suorittamat toimenpiteet
saavat takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.
* Ei-alkuperdisia varaosia ja varusteita ei hyvak-
sytd. Ei-alkuperaisten varaosien ja varusteiden
kayttd vaarantaa laitteen turvallisuutta ja va-
pauttaa valmistajan kaikesta velvollisuudesta
tai vastuusta.
* Alkuperéiset varaosat toimitetaan huoltokorjaa-
moiden ja valtuutettujen jalleenmyyjien toimista.

11. TAKUUSUOJA

Takuuehdot on tarkoitettu yksinomaan kuluttajille,
eli ei ammattikayttajille.

Takuu kattaa kaikki takuuajan aikana syntyvat
materiaali- ja valmistusviat, jotka on varmistettu
jalleenmyyjan tai erikoistuneen huoltokeskuksen
toimesta.
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Takuun soveltaminen rajoittuu viallisena pidetyn

osan korjaamiseen tai vaihtamiseen.

Takuun  soveltaminen  edellyttdd laitteen

sadannollista huoltoa.

Takuu ei kata vahinkoja, jotka syntyvét seuraavista

seikoista:

e Liitteend annettuun dokumentaatioon ei ole
tutustuttu (Kayttdohjeet).

e Ammattikytto.

Huolimattomuus, laiminlyénti.

Ulkoinen syy (salamanisku, iskut, vieraiden esi-

neiden paikallaolo laitteessa) tai onnettomuus.

Kéyttd ja asennus on suoritettu vaarin tai niit ei

sallita valmistajan toimesta.

¢ Puutteellinen huolto.

Laitteen muuttaminen.

* Alkuperdisia varaosia ei ole kéytetty (mukautetut

kappaleet).

Jos on kéaytetty varaosia, joita valmistaja ei ole

toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tdma takuu ei kata:

* Huoltotoimenpiteita (kuvattu kayttdoppaassa).
Normaalien kulutusmateriaalien kulumista.
Normaalia kulumista.

Laitteen ulkoista kulumista, joka johtuu sen
kéytosta.
Ylimaaraisid maksuja, jotka liittyvat mahdollisesti
takuun aktivointiin, kuten laitteen siirto kayttajan
luo, laitteen kuljetus jalleenmyyjélle, varusteiden
vuokraus laitteen kaytén sijaan tai huoltopyynté
ulkoiselle  yritykselle  huoltotoimenpiteiden
suorittamista varten.

Kéayttajad suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. K&yttdjan omassa maassa voimassa
olevia oikeuksia ei milldén tavoin rajoiteta talla
takuulla.
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12. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

. Kytkinta kayttamalla
moottori ei kdynnisty

Akut puuttuvat tai niita ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, etta akut on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

Akku/akut loppu

Tarkista akkujen lataus ja lataa ne
uudelleen (kappale 7.2.2)

Kaynnistys-/tai pysaytyskytkin
viallinen tai puhallin vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttéa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteytt& huoltokeskukseen.

. Moottori pysahtyy
tydston aikana

Akkuja ei ole asetettu oikein paikoilleen

Varmista, etta akut on asetettu
oikein (kappale 7.2.3)

Akku/akut loppu

Tarkista akkujen lataus ja lataa ne
uudelleen (kappale 7.2.2)

. Roottori pyorii
mutta ilmaa ei tule
puhallusputkesta

Puhallusputki tukkeutunut tai jumissa

Pysayta laite, irrota akut ja poista
mahdolliset tukkeumat.

. Liiallista melua ja/tai
tarinaé tyoston aikana

Loystyneité tai vahingoittuneita osia

Pysayta laite, irrota akku ja:
— ftarkista vauriot
— tarkista onko laitteessa
|18ystyneita osia ja kiristé ne
— vaihda tai korjaa vaurioituneet
osat vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.

. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Puhallin vahingoittunut.

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteytt& huoltokeskukseen.

. Lyhyt akun kesto

Vaikeat kayttdolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella

Optimoi kaytto (kappale 7.2.1)

Akun teho eri riitd vaadittuun kayttéon

Kayta pidempikestoisia akkuja (kappale 13.1)

Akun kapasiteetin heikentyminen

Hanki uusi akku

. Akkulaturi ei lataa akkua

Akkuja ei ole asetettu
oikein akkulaturiin

Tarkista, etté ne on asetettu
oikein (kappale 7.2.2)

Ymparistolliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset

Suorita lataus ymparistdssa
sopivassa lampétilassa (ks. akun/
akkulaturin kasikirjaan)

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, etta pistoke on kytketty
ja etta pistorasiassa on virta

Viallinen akkulaturi

Vaihda kayttdmalla alkuperaisté varaosaa

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin
kasikirjaan.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut

toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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13. PYYNNOSTA SAATAVAT LISAVARUSTEET

13.1 AKUT 13.2 AKKULATURI

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja Akun lataukseen kaytettava laite (Kuva 15).
erilaisiin kayttdvaatimuksiin mukautumista varten

(Kuva 14).

Tassa laitteessa kaytettdvien hyvaksyttyjen

akkujen luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".
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1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

REMARQUE ou IMPORTANT fournit des
précisions ou d'autres éléments a ce qui vient
d'étre indiqué, dans le but d'éviter d'endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire l'attention sur un
danger. Le non-respect de I'avertissement
comporte le risque de provoquer des
blessures a l'opérateur ou a des tiers et/ou
des dommages.

Les paragraphes mis en évidence par un encadré
en pointillés gris indiquent des caractéristiques
en option qui ne sont pas présentes sur tous les
modeles mentionnés dans ce Manuel. Vérifier si
cette caractéristique est présente sur son propre
modéle.

Toutes les indications « avant », « arriere »,
« droite » et « gauche » se référent a la position
de travail de I'opérateur.

2. NORMES DE SECURITE

2.1 FORMATION

A Lire attentivement les présentes
instructions avant d'utiliser la machine.
Se familiariser avec les commandes et
l'utilisation appropriée de la machine. Le
non-respect des avertissements et des
instructions peut provoquer des décharges
électriques, des incendies et/ou des blessures
graves. Conserver tous les avertissements et
instructions pour toute référence future.

* Ne jamais laisser la machine étre utilisée
par des enfants ou des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou un manque d'expérience ou de
connaissances, ou des personnes qui ne
sont pas familiarisées avec les instructions.
La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour I'utilisateur.

* Ne jamais utiliser la machine lorsque des
personnes, notamment des enfants, ou des
animaux se trouvent & proximité. Les enfants
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doivent étre surveillés par un adulte. Cet

appareil n‘est pas un jouet.
e L'utilisateur ne devra jamais utiliser la machine
s'il est fatigué ou souffrant, s'il a pris des
médicaments, des drogues, de l'alcool ou des
substances qui altérent ses réflexes ou sa
vigilance.
Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus
qui peuvent arriver a d'autres personnes ou a
leurs biens. L'utilisateur est responsable de
I'évaluation des risques potentiels du terrain
a travailler et de la mise en place de toutes
les précautions nécessaires pour assurer sa
sécurité et celle d'autrui, en particulier sur les
terrains en pente, les sols accidentés, glissants
ou instables.
Si la machine est cédée ou prétée a des tiers,
vérifier que Iutilisateur prend connaissance
des consignes d'utilisation contenues dans le
présent Manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)
* Porter des vétements adaptés, des chaussures
de travail résistantes avec semelles
antidérapantes et des pantalons longs. Ne
pas actionner la machine pieds nus ou avec
des sandales ouvertes. Porter une protection
auditive, des gants anti-vibration, des lunettes
de sécurité, un masque anti-poussiére.
L'utilisation de protections auditives peut réduire
la capacité a entendre les avertissements (cris
ou alarmes). Etre tres attentif a ce qui se passe
autour de la zone de travail.

* Ne pas porter d'écharpes, de blouses, de
colliers, de bracelets, de vétements flottants
ou munis de lacets ou de cravates, et tout
accessoire suspendu ou détaché qui pourrait
se prendre dans la machine ou dans les objets
et matériaux présents sur le lieu de travail.

* Tenir les cheveux éloignés de la grille d'entrée
d'air car ils pourraient se prendre dans la roue
a ailettes et causer des blessures graves.
Rassembler correctement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

¢ Inspecter minutieusement toute la zone de
travail et utiliser un rateau ou un balai pour
enlever a la main les débris et enlever tout ce
qui pourrait étre projeté par la machine (emploi
comme souffleur) ou ce qui pourrait boucher le
tuyau d'aspiration (emploi comme aspirateur),
ou étre source de danger (cailloux, branches,
fils de fer, os, etc.).

¢ Dans des conditions de terrain empoussiéreé, il
est conseillé d'humidifier Iégérement la surface.

* Pour éviter tout risque d'incendie, ne jamais
laisser la machine avec un moteur chaud dans
des feuilles ou de I'herbe séche.

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail
* Ne pas utliser la machine dans des
environnements a risque d'explosion, en
présence de liquides inflammables, de gaz ou
de poussiéres. Les outils électriques produisent
des étincelles qui peuvent enflammer Ila
poussiére ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiére du jour ou

avec une lumiére artificielle adéquate et dans

des conditions de bonne visibilité.

Vérifier que les autres personnes se trouvent

a au moins 15 métres du rayon d'action de la

machine.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la

pluie et en cas de risque d'orage, surtout avec la

probabilité d'éclairs.

* Dans la mesure du possible, éviter de travailler
sur un sol mouillé ou glissant ou sur un terrain
trop accidenté ou pentu pour garantir la stabilité
de l'opérateur pendant le travail.

* Ne pas exposer la machine a la pluie ou a

I'humidité. L'eau qui pénétre dans la machine

augmente le risque de décharge électrique.

Faire particuliérement attention aux irrégularités

du terrain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux

dangers cachés et a la présence d'éventuels
obstacles susceptibles de limiter la visibilité.

Faire trés attention & proximité d'escarpements,

fossés ou talus.

Faire trés attention a la circulation routiére lors

de l'utilisation de la machine en bordure de

route.

Toujours tenir compte de la direction du vent et

ne jamais travailler face au vent.

* Ne pas utiliser la machine a proximité de

fenétres ouvertes.

Effectuer le démarrage sur une surface plane et

solide.

Ne pas utiliser la machine sur une surface pavée

ou en gravier pour éviter que les matériaux

enlevés ne causent des blessures.

* Ne pas laisser le matériau retiré s'accumuler
dans la zone d'évacuation, car cela pourrait
entraver un retrait correct et provoquer un retour
de matériau par les ouvertures d'aspiration.

Comportements

¢ Pendant le travail, la machine, utilisée comme
souffleur, doit toujours étre tenue fermement
avec la main droite sur la poignée supérieure.

¢ Pendant le travail, la machine, utilisée comme
aspirateur, doit toujours étre tenue fermement
des deux mains, la main droite sur la poignée
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supérieure et la main gauche sur la poignée
inférieure, de fagcon a ce que le sac de
ramassage se trouve a la gauche de l'opérateur.
Eviter tout contact corporel avec des surfaces
mises a la terre ou a la masse, comme les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres, les
réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique
augmente si le corps est mis a la terre ou a la
masse.

Prendre une position ferme et stable et maintenir

un comportement prudent.

* Ne pas étre en déséquilibre.

Ne pas se pencher.

Faire bien attention au point d'appui de son pied

lorsqu'on travaille sur des pentes.

Marcher, ne jamais courir.

Faire attention & ne pas heurter violemment

contre des corps étrangers ; faire attention

aux éventuelles projections de matériaux et de
poussiére provoquées par l'air.

* Ne pas orienter le jet d'air vers des personnes
ou des animaux.

* Si la machine est utilisée comme souffleur,
toujours prendre les plus grandes précautions
pour éviter que le matériau enlevé ou la
poussiére soulevée ne causent des blessures
aux personnes - ou aux animaux - et des
dommages a leurs biens.

* Ne pas insérer manuellement des objets dans
la bouche d'aspiration.

* Ne pas aspirer piéces métalliques, pierres,
bouteilles, canettes, autres corps étrangers et
objets encombrants pouvant endommager la
roue a ailettes.

* Ne jamais se tenir plus haut que la base de la

machine lorsqu'on aspire les objets.

Toujours tenir le visage, les mains et le corps

loin de la grille d'aspiration et de la bouche

d'expulsion de l'air et ne pas obstruer les
passages de |'air aussi bien durant le démarrage
que durant l'utilisation de la machine.

* Les organes rotatifs peuvent provoquer des
blessures graves ; éviter le contact avec ces
organes lorsqgu'ils sont encore en rotation.

L]

A En cas de cassures ou d'accidents
pendant le travail, arréter tout de suite le
moteur et éloigner la machine, pour ne
provoquer aucun dommage supplémentaire ;
en cas d'accidents entrainant des blessures
personnelles ou a des tiers, activer tout de
suite les procédures de secours d'urgence
les plus adéquates a la situation en cours
et s'adresser a une Structure médicale
pour recevoir les soins nécessaires. Retirer
soigneusement tous les débris qui pourraient
causer des dommages ou des blessures aux
personnes ou aux animaux s'ils passaient
inapercgus.

A Une exposition prolongée aux vibrations
peut provoquer des blessures et des troubles
neurovasculaires (également connus sous
le nom de « phénoméne de Raynoud » ou de
« main blanche »), en particulier chez les per-
sonnes souffrant de troubles circulatoires.
Les symptomes peuvent toucher les mains,
les poignets et les doigts et se manifester par
une perte de sensation, un engourdissement,
des démangeaisons, des douleurs, une dé-
coloration ou des modifications structurelles
de la peau. Ces effets peuvent étre amplifiés
par des températures ambiantes basses et/
ou une prise excessive sur les poignées.
Lorsque ces symptémes se présentent, ré-
duire les temps d'utilisation de la machine et
consulter un médecin.

Limitations d'utilisation

¢ Si l'utilisateur n'est pas en mesure de tenir fer-
mement la machine des deux mains et/ou de
rester solidement en équilibre sur ses jambes
pendant le travail, il ne doit pas utiliser la ma-
chine.

* Ne jamais utiliser la machine lorsque les pro-

tections sont détériorées, absentes ou position-

nées de fagon incorrecte.

Ne pas utiliser la machine sans avoir préalable-

ment monté tous les accessoires prévus pour

chaque utilisation (soufflage ou bien aspiration).

* Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni mani-

puler les systémes de sécurité/microinterrup-

teurs présents.

Ne pas utiliser I'outillage électrique si l'interrup-

teur ne permet pas de le démarrer ou de l'arré-

ter correctement. Un outillage électrique qui ne
peut pas étre actionné par son interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

* Ne pas soumettre la machine a des efforts ex-
cessifs et ne pas utiliser une petite machine
pour exécuter de gros travaux ; I'utilisation d'une
machine adaptée réduit les risques et améliore
la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE

Le fait d'effectuer un entretien régulier et de
stocker correctement la machine préserve sa
sécurité et le niveau de ses performances.

Entretien

* Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses pieces sont usées ou endommageées. Les
piéces défectueuses ou détériorées doivent étre
remplacées et ne doivent jamais étre réparées.
N'utiliser que des piéces détachées originales.
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A Le niveau de bruit et le niveau de vibra-
tions reportés dans les présentes instruc-
tions sont des valeurs maximum d'utilisation
de la machine. Il est nécessaire d'adopter
des mesures préventives afin d'éliminer tout
dommage possible di a un bruit élevé et aux
contraintes issues des vibrations ; utiliser la
machine a une vitesse constante, tenir ferme-
ment la poignée avec force adaptée, utiliser
la machine a un régime minimum nécessaire
pour effectuer le travail, porter un casque an-
ti-bruit, faire des pauses fréquentes et adé-
quates pendant le travail.

Stockage

* Pour réduire le risque d'incendie, ne pas laisser
les récipients avec les déchets a l'intérieur d'un
local.

2.5 BATTERIE / CHARGEUR DE BATTERIE

IMPORTANT Les normes de sécurité suivantes
complétent les prescriptions de sécurité figurant
dans la notice de la batterie et du chargeur de
batterie jointe & la machine.

e Pour charger la batterie, utiliser uniquement
des chargeurs de batterie recommandés par
le fabricant. Un chargeur de batterie inadéquat
peut provoquer une électrocution, une
surchauffe ou une fuite de liquide corrosif de la
batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour votre outil. L'utilisation d'autres
batteries peut provoquer des blessures et
entraine des risques d'incendie.

2.6 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des emballages, des piéces
détériorées ou de tout élément ayant un effet
important sur I'environnement ; ces déchets
ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de
collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales en
matiére d'élimination des déchets.

e Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I'environnement,
mais la livrer a un centre de collecte,
conformément aux réglementations locales.

Ne pas jeter les équipements élec-
X triques dans les déchets ménagers.
Selon la Directive européenne 2012/19/

mmmm UE sur les déchets d'équipements élec-
triques et électroniques et son application

conformément aux normes nationales, les équi-
pements électriques usés doivent étre collectés
séparément, afin d'étre réutilisés de fagon
éco-compatible. Si les équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sur un terrain
vague, les substances dangereuses peuvent at-
teindre la nappe d'eau souterraine et entrer dans
la chaine alimentaire, nuisant a votre santé et a
votre bien-étre. Pour des informations plus appro-
fondies sur I'élimination de ce produit, contacter
l'autorité compétente pour I'élimination des dé-
chets ménagers ou votre Revendeur.

A la fin de leur vie utile, éliminer les

batteries en respectant I'environne-

ment. La batterie contient du matériel qui

Li-ion ©st dangereux pour soi et pour I'environ-

nement. Celle-ci doit étre retirée et élimi-

née séparément dans une structure qui accepte
les batteries au lithium-ion.

Le tri sélectif des produits et embal-

N lages usagés permet le recyclage des

@I matériaux et leur réutilisation. La réuti-

lisation des matériaux recyclés nous aide

a empécher la pollution de I'environne-

ment et a réduire la demande de matieres pre-
mieres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET
UTILISATION PREVUE

Cette machine est un équipement de jardinage et
plus précisément un souffleur/aspirateur portatif
de jardin alimenté par batterie.

La machine se compose essentiellement d'un
moteur qui actionne une roue a ailettes en mesure
de produire un flux d'air a vitesse élevée.

3.1.1 Utilisation prévue

Cette machine est concue et fabriquée pour
déplacer par soufflage et aspiration/déchiquetage
feuilles, herbe et débris divers, de poids léger et
de petite taille.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de l'usage impropre
(a titre d'exemple, mais pas seulement) :
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I'accumulation ou la collecte de produits
inflammables ou a risque d'explosion,
braises chaudes, ou tout matériel en
combustion sans flamme, cigarettes allumées,
morceaux de verre, fragments coupants,
objets métalliques, pierres, et tout ce qui
peut se révéler dangereux pour la sécurité
de I'opérateur et d'autres personnes ;
diriger le souffle d'air en direction des
personnes et/ou des animaux ;

utiliser la machine par plus d'une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et dégage le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages
ou de blessures corporelles a l'utilisateur ou a des
tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par
des particuliers, a savoir des opérateurs non
professionnels. Cette machine est destinée a un
« usage amateur ».

3.2 PRINCIPAUX COMPOSANTS (Fig. 1)

Unité motrice : fournit le mouvement a la

roue a ailettes.

tuyau souffleur/aspirateur avant.

tuyau souffleur/aspirateur arriére.

Poignée : permet le contrdle de la machine.

Poignée avant : permet une meilleure prise

en main de la machine.

Interrupteur de vitesse ON/OFF : permet

de mettre en marche, d'arréter et de régler la

vitesse de travail de la machine.

Sac de ramassage : récupére le matériau

aspiré.

H. Commutateur aspiration/soufflage : per-
met de changer la fonction d'utilisation de la
machine.

I. Roues : permettent une conduite plus aisée
de la machine.

J. Compartiment de batteries : logement des
batteries.

K. Batteries (si elles ne sont pas fournies avec
la machine, voir chap. 13 « Equipements sur
demande ») : dispositif qui alimente I'outil
en électricité ; ses caractéristiques et regles
d'utilisation sont décrites dans un Manuel
spécifique.

L. Chargeur de batterie (si non fournie avec

la machine, voir chap. 13 “équipements a

la demande) : dispositif qui est utilisé pour

recharger la batterie ; ses caractéristiques et

m mpow »

o

ses regles d'utilisation sont décrites dans un
Manuel a part.

3.3 ETIQUETTE D'IDENTIFICATION
PRODUIT (Fig. 1)

Niveau de puissance sonore
Marque de conformité

Année de fabrication

Type de machine

Numéro de série

Nom et adresse du fabricant

Code article

Tension et fréquence d'alimentation

PN RWN =

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriére de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d'identifica-
tion figurant sur I'étiquette d'identification du pro-
duit toutes les fois qu'on contacte I'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de
conformité se trouve dans les dernieres pages du
Manuel.

3.4 SIGNALETIQUE DE SECURITE (Fig. 2)

Différents symboles apparaissent sur la machine.
Signification des symboles :

ATTENTION ! DANGER!
Cette machine, si elle n'est
pas utilisée correctement,
peut étre dangereuse

pour soi et les autres.

ATTENTION ! Lire le
Manuel d'instructions avant
d'utiliser la machine.

Utiliser des protections
acoustiques et des lunettes.

Ne pas exposer a la pluie
(ou a I'numidité).

» @0 >
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DANGER DE PROJECTIONS !
Faire attention aux possibles
projections de matériau, causées
par le flux de Il'air, qui pourraient
causer des blessures graves aux
personnes ou endommager les
objets.

DANGER DE PROJECTIONS !
Eloigner les personnes et les
animaux domestiques a une
distance d'au moins 15 m pendant
I'utilisation de la machine.

Retirerlabatterie avantd'effectuer
toute opération d'inspection, de
nettoyage ou d'entretien/réglage
de la machine.

Pales de ventilateur
La rotation des pales du
ventilateur peut provoquer des

blessures graves.
Ne pas toucher le ventilateur
pendant que I'outil fonctionne.

IMPORTANT Les étiquettes adhésives en-
dommagées ou devenues illisibles doivent étre
remplacées. Demander de nouvelles étiquettes a
son centre d'assistance agréeé.

4. MONTAGE

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont pas
assemblés directement en usine mais doivent
étre montés apres déballage. Pour leur montage,
suivre les consignes suivantes.

A Le déballage et la réalisation du montage
doivent étre effectués sur une surface plane
et solide, avec un espace suffisant pour
déplacer la machine et les emballages, en
utilisant les outils appropriés. Ne pas utiliser la
machine avant d'avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MONTAGE ».

4.1 DEBALLAGE

1. Ouvrir I'emballage avec attention en veillant a
ne pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d'emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments qui ne
sont pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.
5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

A Avant d'effectuer le montage, vérifier
que la batterie n'est pas installée dans son
logement.

4.2 MONTAGE / DEMONTAGE DU
TUYAU SOUFFLEUR/ASPIRATEUR

Introduire le tuyau souffleur/aspirateur avant
(Fig.3.A) dans le tuyau arriere (Fig. 3.B) en le
fixant a I'aide de la vis prévue a cet effet (Fig. 3.C).

4.3 MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE

1. Fixer le sac de ramassage (Fig. 4.A) au
raccord de sortie (Fig. 4.B) en vérifiant qu'il
est bien accroché.

2. Fixer le sac de ramassage sur le tuyau avant
(Fig. 5.A) a l'aide du crochet prévu a cet effet
(Fig. 5.B).

4.4 MONTAGE DE LA POIGNEE AVANT

Introduire la poignée (Fig. 6.A) dans son logement
et la fixer dans la position souhaitée a l'aide du
bouton rotatif prévu a cet effet (Fig. 6.B).

4.5 ASSEMBLAGE DE LA BANDOULIERE

Accrocher le mousqueton de la bandouliére dans
I'ceillet prévu a cet effet (Fig. 7.A) situé sur le
dessus de la machine.

IMPORTANT Arréter la machine et toujours
retirer la batterie (par. 7.2.2) toutes les fois qu'on
retire le tuyau souffleur/aspirateur et le sac de
ramassage.

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 COMMUTATEUR ASPIRATION/
SOUFFLAGE

Le commutateur permet de changer la fonction
d'utilisation de la machine :
— en positionnant le commutateur sur « BLOW »
(Fig. 8.A), on active la fonction de soufflage ;
— en positionnant le commutateur sur « VAC »
(Fig. 8.B), on active la fonction d'aspiration.

A Le mode de fonctionnement de Ila
machine doit étre réglé avant sa mise en
marche.

FR-6



5.2 INTERRUPTEUR MARCHE/ARRET

L'interrupteur marche/arrét (Fig. 9) a une double

fonction :

1. marche/arrét de la machine et simultanément
activation/désactivation de la rotation de la
roue a ailettes ;

Pour arréter la machine, mettre l'interrupteur sur

<« 0 »,

2. permet de régler la vitesse de rotation de
la roue a ailettes en tournant l'interrupteur
dans la positon souhaitée (de 1 a 5).

A Le démarrage de la machine provoque
la rotation simultanée de la roue a ailettes.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

6.1.1 Contréle et recharge de la batterie

(Fig. 10)

Avant chaque utilisation, vérifier I'état de charge
de la batterie et la recharger en suivant les
indications contenues dans le livret de la batterie.

6.1.2 Réglage de la bandouliere
Régler la longueur de la bandouliére de sorte que
le tuyau d'aspiration puisse étre conduit a une trés

courte distance du sol. (Fig. 7).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contréles de
sécurité avant I'utilisation.

6.2.1 Contrdle général

Objet Résultat
Poignées Propres, seches,
(Fig.1.D, 1.E) fixées correctement et

solidement a la machine.

Bien fixées (non
desserrées)

Non bouchés

Vis sur la machine

Passages de l'air de
refroidissement

Tuyau souffleur/aspirateur | Correctement

(Fig. 1.B, 1.C) et sac de installé. Aucun signe
ramassage (Fig. 1.G) d'endommagement.
Non obstrué.

Aucun signe
d'endommagement

Roue a ailettes

Protections Aucun signe

d'endommagement

Aucun dommage a
son boitier, aucune
fuite de liquide

Doit se déplacer
facilement d'une
position a l'autre.

Aucun signe
d'endommagement
ou d'usure.

Aucune vibration
anormale.

Aucun bruit anormal.

Batteries (Fig. 1.K)

Interrupteur démarrage/
arrét (Fig. 1.F)

Machine

6.2.2 Testde fonctionnement de la machine

Résultat

La machine démarre
et la roue tourne.

Action

1. Faire démarrer la
machine (par. 6.3).

—_

1. Déplacer l'interrupteur
en position d'arrét
«0» (Fig. 9).

. L'interrupteur doit se
déplacer facilement
et la machine
doit s'arréter.

A Si I'un des résultats s'écarte de ceux
indiqués dans les tableaux, ne pas utiliser la
machine ! Remettre la machine a un centre
d'assistance pour les contréles nécessaires
et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE

1. Prendre une position ferme et stable.
2. Vérifier que le tuyau souffleur n'est pas tourné
vers des observateurs ou des débris.

A Vérifier que l'interrupteur est sur « 0 ».

3. Introduire les batteries (Fig. 11.A.) dans leur
logement en les poussant a fond jusqu'a
entendre un « clic » qui les bloque dans la
bonne position et assure le contact électrique.

REMARQUE La machine ne fonctionne que si
les deux batteries sont insérées.

4. Choisir le mode de fonctionnement qu'on
souhaite utiliser en déplacant le levier de
commande du commutateur (Fig. 8).

5. Déplacer linterrupteur en position de
démarrage (Fig. 9).

A Le démarrage de la machine provoque
la rotation simultanée de la roue a ailettes.
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6.4 FONCTIONNEMENT

A Pendant le travail, la machine doit
toujours étre tenue fermement avec les deux
mains sur les poignées.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est
protégée contre le déchargement total par un
dispositif de protection qui éteint la machine et
blogue son fonctionnement.

6.4.1 Conseils d'utilisation

1. Avancer lentement en tenant la partie extréme
du tuyau souffleur a une distance adaptée par
rapport au terrain (Fig. 7).

2. Pour éviter de répandre le matériau a enlever,
diriger le souffle d'air autour des bords
externes du tas accumulé. Ne jamais diriger le
souffle d'air au centre du tas.

3. Toujours tenir I'appareil fermement par les
deux poignées.

4. Utiliser la bandouliere lorsqu'on
I'appareil comme déchiqueteur.

utilise

6.4.2 Grilles d'air

Ne jamais couvrir les grilles d'aération. Toujours
les garder exemptes d'obstructions et de débris.
Les grilles doivent toujours étre propres pour
assurer un bon refroidissement du moteur.

6.4.3 Fonctionnement comme souffleur

1. Tourner le levier de commande du
commutateur en le mettant sur « BLOW »
(Fig. 8.A).

2. Tenir fermement le souffleur.

3. Diriger le jet d'air vers 'avant et souffler d'un
cété a l'autre tout en maintenant la buse a une
distance appropriée du terrain ou du plancher.
Avancer lentement tout en gardant le tas de
débris accumulé devant soi.

6.4.4 Fonctionnement comme
aspirateur/déchiqueteur

1. Tourner le levier de commande du
commutateur en le mettant sur « VAC »
(Fig. 8.B).

2. Tenir fermement I'aspirateur.

3. Les roues de guidage (Fig. 1.1), situées a
I'extrémité du tuyau d'aspiration, servent a
guider plus facilement le tuyau d'aspiration au
sol.

4. Les petits débris tels que les feuilles et les
branches seront déchiquetés au fur et a

mesure qu'ils passeront dans le corps du
ventilateur.

5. Pour prolonger la durée de vie du sac
et améliorer ses performances, le vider
fréquemment.

6.4.5 Réglage de la vitesse

Il est toujours opportun de régler la vitesse de
rotation de la roue a ailettes en fonction de la
typologie du matériau a enlever :

— vitesse de soufflage moyenne, pour matériaux
légers et petits arbustes sur la pelouse pour
retirer herbe et feuilles légéres sur goudron
ou terrain solide ;

— vitesse de soufflage maximum, pour les
feuilles mouillées, les matériaux plus
lourds comme la neige fraiche ou la saleté
volumineuse.

6.5 ARRET

Pour arréter la machine, déplacer l'interrupteur
en position d'arrét « 0 »(Fig. 9).

A La roue a ailettes continue a tourner
pendant quelques secondes, méme aprés
l'arrét de la machine.

Toujours arréter la machine pendant les
déplacements d'une zone de travail a une autre.

A Pendant les déplacements, ne jamais tenir
la main sur la commande d'accélérateur pour
éviter des mises en marche accidentelles.

6.6 APRES L'UTILISATION

1. Retirer la batterie de son logement et la
recharger (par.7.2.2).

2. Laisser le moteur refroidir avant de placer la
machine dans un environnement quelconque.

3. Effectuer le nettoyage (par. 7.3).

4. Veérifier qu'il n'y a pas de composants
desserrés ou endommagés. Si nécessaire,
remplacer les composants endommagés
et serrer les vis et les boulons desserrés ou
contacter le centre d'assistance agréé.

5. Vérifier que la machine n'est pas
endommagée. Si nécessaire, contacter le
centre d'assistance agréé.

IMPORTANT Toujours retirer la batterie
(par. 7.2.2) a chaque fois que la machine n'est pas
utilisée ou laissée sans surveillance.
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7. ENTRETIEN PERIODIQUE

7.1 GENERALITES

A Avant d'effectuer tout contréle, nettoyage
ou entretien/réglage de la machine :

¢ Arréter la machine (par. 6.5).

* Retirer la batterie de son logement et la
recharger (par. 7.2.2) (ne jamais laisser la
batterie insérée ou a la portée d'enfants ou
de personnes non adéquates).

Vérifier que toutes les piéces mobiles sont
a l'arrét complet.

Laisser le moteur refroidir avant de ranger
la machine dans un local quelconque.
Porter des vétements appropriés, des gants
de sécurité et des lunettes de protection.
Lire les instructions correspondantes.

IMPORTANT Toutes les opérations d'entretien
et de réglage non décrites dans ce Manuel
doivent étre exécutées par votre Revendeur ou
par un Centre spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.2.1 Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie (et donc la surface
de travail exploitable avant sa recharge) dépend
essentiellement du comportement de 'opérateur
qui devrait éviter :
— des démarrages et arréts fréquents pendant
le travail ;
— une vitesse de rotation de la roue a ailettes
inadaptée au type de matériau a enlever
(par. 6.4.5).

Pour optimiser I'autonomie de la batterie, il est
toujours conseillé de régler la vitesse de rotation
de la roue a ailettes en fonction du type de
matériau a enlever.

Si on souhaite utiliser la machine pour des

sessions de travail plus longues par rapport a ce

que la batterie standard permet, il est possible de :

¢ acheter une batterie standard supplémentaire
pour remplacer immédiatement la batterie
déchargée, sans pour autant nuire a la
continuité d'utilisation ;

REMARQUE Toujours utiliser des batteries
entierement chargées. Si I'une des deux batteries
n'est pas completement chargée et qu'elle
s'épuise, la machine s'éteindra.

* acheter une batterie ayant une plus grande
autonomie par rapport a la batterie standard
(par. 13.1).

7.2.2 Comment enlever et recharger la
batterie (Fig. 12,13)

REMARQUE La batterie est munie d'une
protection qui empéche son rechargement si la
température ambiante n'est pas comprise entre 0
et +45 °C.

7.3 NETTOYAGE DE LA MACHINE

¢ Pour réduire le risque d'incendie, débarrasser
la machine de résidus de feuilles, de branches.
e Aprés utilisation, toujours nettoyer la machine a
l'aide d'un chiffon propre et humide imbibé de
détergent neutre.
Eliminer toute trace d'humidité a l'aide d'un
chiffon doux et sec. L'humidité peut donner lieu
a des risques de décharges électriques.
Ne pas utiliser des détergents agressifs ou des
solvants pour nettoyer les éléments en plastique
ou les poignées.
Ne pas utiliser de jets d'eau et éviter de mouiller
le moteur et les composants électriques.
Toujours garder la roue a ailettes propre et
exempte de poussiére et débris, en soufflant
avec de I'air comprimé a travers la grille. Ne pas
asperger la roue a ailettes d'eau.
Pour éviter toute surchauffe et tout dommage
au moteur ou a la batterie, veiller a ce que les
grilles aspiration d'air de refroidissement soient
toujours propres et exemptes de débris.

7.4 NETTOYAGE DU SAC DE RAMASSAGE
ET DU TUYAU D'ASPIRATION

1. Mettre l'interrupteur marche/arrét sur « 0 » et at-
tendre qu'il s'éteigne complétement.

2. Retirer le groupe batteries.

3. Vider le sac de ramassage aprés chaque utilisa-
tion afin d'éviter la détérioration et les obstruc-
tions du flux d'air qui peuvent réduire les perfor-
mances de l'appareil.

4. Retourner le sac et le secouer vigoureusement
pour éliminer toute poussiére et débris résiduels.

5. Retirer soigneusement tout matériau obstruant
le tuyau d'aspiration.

7.5 ECROUS ET VIS DE FIXATION

* Maintenir les écrous et les vis bien
serrés, de facon a ce que la machine
fonctionne toujours en toute sécurité.

* Contréler régulierement que les
poignées soient solidement fixées.
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8. STOCKAGE

8.1 STOCKAGE DE LA MACHINE

Lorsque la machine doit étre stockée :

1. Retirer la batterie de son logement et la
recharger (par.7.2.2).

2. Laisser le moteur refroidir avant de placer la
machine dans un environnement quelconque.

3. Effectuer le nettoyage (par. 7.3).

4. Veérifier qu'il n'y a pas de composants
desserrés ou endommagés. Si nécessaire,
remplacer les composants endommagés
et serrer les vis et les boulons desserrés ou
contacter le centre d'assistance agréé.

5. Stocker la machine :

— dans un endroit sec ;

— al'abri des intempéries ;

— dans un endroit inaccessible aux enfants ;

— en s'assurant que les clés ou les outils
utilisés pour I'entretien ont été retirés.

8.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

Si la batterie n'est pas chargée pendant une longue
période, elle doit toujours étre stockée dans un
endroit ombragé, frais et sans humidité, avec une
température ambiante comprise entre 0~45°C.

IMPORTANT En cas d'inactivité prolongée,
recharger la batterie tous les deux mois pour en
prolonger la durée.

9. MANUTENTION ET TRANSPORT

Toutes les fois qu'il est nécessaire de déplacer la
machine et de la transporter, il faut :

1. Arréter la machine (par.6.5) ;

2. Vérifier que toutes les piéces mobiles sont
complétement arrétées ;

3. Retirer la batterie de son logement et la
recharger (par.7.2.2) ;

4. saisir la machine uniquement par les poignées
et orienter les tubes de maniere a ce qu'ils ne
génent pas.

5. Veillerace que le déplacement de lamachine ne
provoque pas de dommages ou de blessures.

10. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce Manuel fournit toutes les informations
nécessaires au fonctionnement de la machine
et a un entretien de base correct par l'utilisateur.
Tous les opérations de réglage et d'entretien non
décrites dans ce Manuel doivent étre effectuées
par son Revendeur ou un Centre spécialisé.

Les opérations effectuées dans des structures
inadaptées ou par des personnes non qualifiées
annulent du méme coup toute forme de Garantie
et toute obligation ou responsabilité du Fabricant.
* Les piéces de rechange et les accessoires
qui ne sont pas d'origine ne sont pas
approuvés ; l'utilisation de pieces de rechange
et d'accessoires qui ne sont pas d'origine
compromet la sécurité de la machine et dégage
le fabricant de toute obligation ou responsabilité.
Les pieces de rechange d'origine sont
fournies par les ateliers d'assistance et par les
revendeurs agréés.

11. COUVERTURE DE LA GARANTIE

Les conditions de garantie sont destinées uniquement
aux consommateurs, a savoir aux opérateurs non pro-
fessionnels.

La garantie couvre tous les défauts de qualité des ma-
tériaux et de fabrication, constatés pendant la période
de garantie par votre Revendeur ou un Centre spécia-
lisé.

L'application de la garantie est limitée a la réparation ou
au remplacement de la piéces reconnue défectueuse.
L'application de la garantie est conditionnée & un en-
tretien régulier de la machine.

La garantie ne couvre pas les dommages résultant de :
Manque de familiarisation avec la documentation
accompagnant la machine (Manuels d'instruction).
Usage professionnel.

Inattention, négligence.

Cause externe (foudre, chocs, présence de corps
étrangers a l'intérieur de la machine) ou accident.
Utilisation et assemblage inappropriés ou non autori-
sés par le fabricant.

Mauvais entretien.

Modification de la machine.

Utilisation de piéces de rechange non originales
(pieces adaptables).

Emploi d'accessoires non fournis ou non approuvés
par le fabricant.

Par ailleurs, la garantie ne couvre pas :

Les opérations d'entretien (décrites dans le Manuel
d'instructions).

L'usure normale de matieres consommables.
L'usure normale.

Détérioration esthétique de la machine due a son
utilisation.

Les frais annexes pouvant étre liés a l'activation de
la garantie, tels que le transfert chez I'utilisateur, le
transport de la machine jusque chez le Revendeur,
la location de matériel pour le remplacement ou I'ap-
pel & une entreprise externe pour tous les travaux
d'entretien.

L'utilisateur est protégé par ses propres lois nationales.
Les droits de l'utilisation prévus par ses propres lois na-
tionales ne sont en aucun cas limités par cette garantie.
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12. IDENTIFICATION DES PROBLEMES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTION

1. En actionnant
l'interrupteur, la machine
ne démarre pas

Batteries manquantes ou mal insérées

Vérifier que les batteries sont
correctement logées (par. 7.2.3)

Batterie(s) déchargée(s)

Vérifier I'état de charge et recharger
les batteries (par. 7.2.2)

Interrupteur de marche/arrét
défectueux ou souffleur endommagé

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un Centre d'assistance.

2. Le moteur s'arréte
pendant le travail

Batteries mal insérées

Vérifier que les batteries sont
correctement logées (par. 7.2.3)

Batterie(s) déchargée(s)

Vérifier I'état de charge et recharger
les batteries (par. 7.2.2)

3. Laroue a ailettes tourne
mais I'air ne sort pas
du tuyau souffleur

Tuyau souffleur bloqué ou obstrué

Arréter la machine, retirer la batterie
et éliminer toute obstruction.

4. Des bruits et/ou
vibrations excessifs
sont ressentis
pendant le travail.

Pieces dévissées ou endommagées

Arréter la machine, enlever la batterie et :

— vérifier 'absence de dommages ;

— vérifier que les piéces ne sont
pas desserrées et les serrer ;

— procéder a la réparation ou
au remplacement des piéces
endommagées par des pieces de
caractéristiques équivalentes.

5. La machine émet de
la fumée durant son
fonctionnement

Souffleur endommagé.

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer la batterie
et contacter un Centre d'assistance.

6. L'autonomie de la
batterie est insuffisante

Conditions d'utilisation
difficiles avec plus grande
absorption de courant

Optimiser I'utilisation (par. 7.2.1)

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail

Utiliser des batteries a capacité
supérieure (par. 13.1)

Dégradation de la capacité
de la batterie

Acheter une nouvelle batterie

7. Le chargeur de
batterie n'effectue
pas le rechargement
de la batterie

Batteries mal insérées dans
le chargeur de batterie

Controéler que le branchement
est correct (par. 7.2.2)

Conditions environnementales
non adéquates

Effectuer la recharge dans un

milieu présentant une température
adéquate (voir livret d'instructions de
la batterie/chargeur de batterie)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Absence de tension au chargeur de
batterie

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu'il
y ade la tension a la prise de courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piéce de rechange
originale

Si le probléme persiste, consulter le livret de
la batterie / chargeur de batterie

Si les problémes persistent apres avoir appliqué le solutions décrites ci-dessus, contacter le Revendeur.
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13. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

13.1 BATTERIES

Des batteries de différentes capacités sont
disponibles pour répondre a des besoins
opérationnels spécifiques (Fig. 14).

La liste des batteries homologuées pour cette
machine se trouve dans le tableau « Données
techniques ».

13.2 CHARGEUR DE BATTERIE

Dispositif utilisé pour
(Fig. 15).
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POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

NAPOMENA ili VAZNO Navodi detalje
ili druge elemente u vezi s vec prethodno
naznacenim, u svrhu izbjegavanja ostecenja
stroja ili prouzrocenja stete.

Simbol A isti¢e neku opasnost. Nepostova-
nje upozorenja moze dovesti do nanosenja
tielesnih ozljeda sebi ili trecima ifili oStecenja.
. Odlomci istaknuti sivim tockastim okvirom
:oznacavaju opcijske karakteristike koje nisu

+ prisutne na svim modelima predocemm uovom

prlrucnlku Provijerite ima li vas model doti¢nu
: karakteristiku.

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i "lije-
vo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OBUKA

A Pazljivo procitajte ove upute prije po-
Cetka uporabe stroja. Upoznajte se s uprav-
ljackim elementima i primjerenom uporabom
stroja. NepridrZavanjem upozorenja i uputa
mogu se prouzrociti elektricni udari, poZari
i/ili teSke ozljede. Cuvajte sva upozorenja i
upute za buduce potrebe.

* Nemojte nikad dopustiti da se strojem koriste
djeca ili osobe sa smanjenim tjelesnim,
osjetilnim ili umnim sposobnostima odnosno
bez iskustva ili potrebnog znanja ili osobe
koje nisu dovoljno upoznate s ovim uputama.
Lokalnim zakonima moze biti odredena najniza
dob korisnika.

* Nemojte se nikad koristiti strojem ako se u blizini
nalaze osobe, narocito djeca, ili zivotinje. Djecu
treba nadzirati odrasla osoba. Djeca se ne smiju
igrati s uredajem.
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e Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj
osje¢a umorno ili loSe ili ako se nalazi pod
utjecajem lijekova, droga, alkohola ili Stetnih
tvari koje mogu smanijiti njegove psihofizicke
sposobnosti i paznju.

* Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik)
odgovoran za nesrece i nepredvidene sluajeve
koji mogu ostetiti druge osobe ili njihovu imovinu.
Odgovornost korisnika podrazumijeva procjenu
potencijalnih rizika na terenu na kojem se radi
te poduzimanje svih potrebnih mjera kako bi se
zajamgila vlastita sigurnost i sigurnost drugih
osoba, a posebno na padinama, neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.

U sluéaju prodaje ili posudivanja stroja drugima,

uvjerite se da korisnik pregleda upute za

uporabu u ovom priru€niku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0)

* Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obucu s
potplatom otpornim na klizanje i duge hlace.
Nemojte pokretati stroj ako ste bosih nogu ili
u otvorenim sandalama. Nosite sluSalice za
zastitu sluha, rukavice za zastitu od vibracija,
zastitne naocCale, maske za zastitu od praSine.
Primjena za$tite za sluh moze smanijiti
sposobnost da se ¢uju eventualna upozorenja
(povici ili alarmi). Posvetite najve¢u mogucu
pozornost onom $§to se dogada oko radnog
podrucja.

* Nemojte nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvi-
ce, odjevne predmete s dijelovima koji leprSaju
ili koji imaju vezice ili kravate te opéenito viseci
ili Sirok nakit i pribor koji bi se mogao zaplesti u
stroj ili u predmete i materijale prisutne na rad-
nom mjestu.

Kosu drzite daleko od ulazne reSetke za zrak,
jer bi se mogla zaplesti u rotor i prouzroditi
teSke nesrece. Dugu kosu treba povezati na
odgovarajuéi nacin.

Radno podrucje/stroj

¢ Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i
ruéno, grabljama ili metlom, raspletite trunke te
uklonite sve $to bi stroj mogao odbaciti (kad se
koristi kao puhac), Sto bi moglo zacepiti usisnu
cijev (kad se koristi kao usisavac), odnosno $to
bi moglo predstavljati izvor opasnosti (kamenije,
grane, Zeljezne Zice, kosti itd.).

U uvjetima prasnjavog terena savjetujemo da
malo navlazite povrsinu.

Radi izbjegavanja rizika od pozara, stroj s toplim
motorom nemojte ostavljati u lis¢u ili suhoj travi.

2.3 TIJEKOM UPORABE

Radno podrucije
* Stroj se ne smije koristiti u prostorima u kojima
postoji rizik od eksplozije, u blizini zapaljivin

tekué¢ina, plina ili praSine. Elektri¢ni alati
proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
paru.

* Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru
rasvjetu i u uvjetima dobre vidljivosti.

Provjerite nalaze li se druge osobe na udaljenosti
od najmanje 15 m od radnog djelokruga stroja.
Izbjegavajte rad na mokroj travi, po kisi i ako
postoji rizik od nevremena, narocito ako postoji
vjerojatnost sijevanja.

Treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na
mokrom ili klizavom tlu i opéenito na neravnom
ili strmom terenu gdje se rukovatelju ne jamci
stabilnost pri radu.

Stroj nemoijte izlagati kisi ili mokrim sredinama.
Prodiranje vode u alat poveéava rizik od
elektri¢nog udara.

Narocito pazite na nepravilnosti terena (izbo¢i-
ne, jarke), na padine, na skrivene opasnosti te
na prisutnost eventualnih prepreka koje bi mo-
gle ograniciti vidljivost.

Budite vrlo paZljivi u blizini provalija, jaraka ili
nasipa.

Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na
promet.

Uvijek procijenite smjer vjetra i nemojte nikad
raditi prema vjetru.

Nemojte Koristiti stroj u blizini otvorenih prozora.
Pokretanje vrsite na ravnoj i Evrstoj povrsini.
Nemojte koristiti stroj na poplo¢enoj ili
Sljunkovitoj povrsini, kako biste izbjegli da
uklonjeni materijal prouzroci ozljede.
Izbjegavajte nakupljanje uklonjenog materijala
u podrucju istovara, jer bi on mogao zaprijediti
pravilno uklanjanje i prouzrogiti povratne udarce
uslijed prolaska materijala kroz usisne otvore.

Ponasanje
» Kad se koristi kao puhac lis¢a, stroj za vrijeme
rada treba uvijek ¢vrsto drzati desnom rukom za
gornju rucku.
» Kad se koristi kao usisavac liS¢a, stroj za vrijeme
rada treba uvijek ¢vrsto drzati objema rukama:
desnom rukom za gornju ru€ku i lijevom rukom
za donju ruc¢ku, tako da se vreca za sakupljanje
nalazi s lijeve strane rukovatelja.
Izbjegavajte dodir tijela s provodnim povr§inama
ili povrS§inama s uzemljenjem, kao $to su cijevi,
radijatori, Stednjaci, hladnjaci. U slu¢aju dodira
tijela s provodnim povrdinama ili povrS§inama s
uzemljenjem povecava se rizik od elektricnog
udara.

HR -2



Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj te budite stalno

na oprezu.

* Nemojte izgubiti ravnotezu.

Nemojte se naginjati.

e Prilikom rada na nagibima veliku paznju
posvetite to¢ki oslonca stopala.

* Nemojte nikad tr€ati, nego hodajte.

Pazite da ne udarite snazno u strana tijela te

na moguce odbacivanje materijala i prasine

prouzro¢eno zrakom.

* Nemojte usmjeravati mlaz zraka prema ljudima

ili Zivotinjama.

Kad stroj koristite kao puha¢ liS¢a budite uvijek

izuzetno paZzljivi kako biste izbjegli da uklonjeni

materijal ili podignuta pradina prouzroce ozljede

osobama ili Zivotinjama i oStete imovinu.

* Nemojte ruéno uvladiti predmete u usisni otvor.

Nemojte usisavati komade metala ili stijena,

boce, limenke, druga strana tijela i glomazne

predmete koji mogu ostetiti rotor.

Prilikom usisavanja predmeta nemojte nikad

stajati na viSoj razini u odnosu na podnozje

stroja.

Uvijek drzite lice, ruke i tijelo daleko od usisne

reSetke i od otvora za izbacivanje zraka te

nemojte zaprje€ivati prolaze za zrak ni tijekom

pokretanja ni tijekom uporabe stroja.

Rotiraju¢i dijelovi mogu prouzrociti teske

ozljede: izbjegavajte dodir s njima dok se jo$

uvijek okrecu.

A U slucaju lomova ili nesreca za vrijeme
rada, odmah zaustavite motor i udaljite stroj
kako ne bi prouzrocio jos vecu Stetu; u sluc¢aju
nesreca s osobnim ozljedama ili ozljeda
trecih, odmah se pobrinite za pruzanje prve
pomoci najprimjerenije situaciji i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog
lije¢enja. Temeljito uklonite eventualne trunke
koji bi - ako ostanu neprimijeceni - mogli
prouzrociti ostecenja ili nanijeti ozljede
osobama ili Zivotinjama.

A Dulje izlaganje vibracijama moze pro-
uzrociti ozljede i poremecaje u krvozilnom i
Zivéanom sustavu (poznate kao "Raynaudov
fenomen" ili "bijeli prsti"), narocito kod osoba
koje boluju od poremecaja u cirkulaciji. Simp-
tomi mogu zahvatiti ruke, zapesca i prste, a
ocituju se u gubitku osjeta, utrnulosti, svrbe-
Zi, boli, blijedenju ili strukturalnim promjena-
ma na kozi. Na takva stanja mogu negativno
utjecati niske okolne temperature i/ili preko-
mjerno stiskanje rucki. Kod pojave tih znako-
va potrebno je skratiti vrijeme uporabe stroja
i obratiti se lije¢niku.

Ogranic¢enja u uporabi

* Stroj ne smiju koristiti osobe koje ga nisu u
stanju ¢évrsto drzati objema rukama i/ili stabilno
odrzavati ravnotezu na nogama tijekom rada.
Nemojte nikad koristiti stroj ako su Stitnici
osteceni ili ih nema odnosno nisu pravilno
namjesteni.

Nemojte nikad koristiti stroj ako nisu montirani
svi dodatni dijelovi predvideni za svaku pojedinu
uporabu (puhanije ili usisavanje).

e Nemojte iskljuivati, deaktivirati, skidati
postojeée sigurnosne sustave/mikroprekidace,
niti vrsiti neovlastene izmjene na njima.
Nemoijte rabiti elektri¢ni alat ako ga nije moguce
pravilno ukljuéiti ili iskljuciti prekida¢em. Elek-
triéni alat koji se ne moze ukljuciti pomocu pre-
kidac¢a opasan je i treba ga popraviti.

Ne izlazite stroj prevelikom naporu i ne koristite
mali stroj za izvodenije teskih radova; uporabom
odgovarajuéeg stroja smanjuje se rizik i
poboljSava kvaliteta rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Sigurnost i razinu performansi stroja ocuvat
¢ete njegovim redovitim odrzavanjem i pravilnim
skladistenjem.

Odrzavanje
* Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Pokvarene ili

ostecene dijelove treba zamijeniti, a nikad
popravljati. Koristite samo originalne rezervne
dijelove.

& Razine buke i vibracija koje se navode
u ovim uputama predstavijaju maksimalne
vrijednosti pri koristenju stroja. Potrebno je
usvojiti preventivne mjere za uklanjanje mo-
gucih ostecenja prouzrocéenih velikom bukom
i naprezanjima uslijed vibracija: koristite stroj
na stalnoj brzini, évrsto drZite rucku primje-
renom snagom, koristite stroj na minimalnom
broju okretaja koji je potreban za obavljanje
posla, nosite slusalice za zastitu od buke, tije-
kom rada pravite ceste i odgovarajuce stanke.

Skladistenje

e Radi smanjenja rizika od pozara, nemojte
ostavljati posude s otpadnim materijalima u
prostoriji.
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2.5 BATERIJA/PUNJAC BATERIJA

VAZNO Sigurnosne upute u nastavku dopunju-
ju sigurnosna pravila u specificnom priruc¢niku za
bateriju i punjac baterija, koji je priloZen stroju.

* Za punjenje baterije koristite samo punja¢ ba-
terija koji preporucuje proizvodaé. Neprikladan
punjac baterija moze prouzroditi elektriéni udar,
pregrijavanje ili curenje korozivne tekuéine iz
baterije.

Koristite samo specificne baterije predvidene
za va$ alat. Uporaba drugih baterija moze
prouzrogiti ozljede i rizik od poZara.

2.6 ZASTITA OKOLISA

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, propalih dijelova ili bilo
kojeg drugog elementa Stetnog za okolis: te
otpatke se ne smije bacati u smece, nego ih
treba razdvojiti i predati odgovarajuc¢im centrima
za sakupljanje koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o

odlaganju otpadnih materijala.

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj

u okoli$u, nego se obratite centru za sakupljanje

sukladno lokalnim propisima na snazi.

kuénim otpadom. Prema europskoj

direktivi 2012/19/EU o elektriénom i
mmmm elektroniCkom otpadu te njezinoj primjeni

u skladu s nacionalnim normama,
otpadne elekiriéne uredaje mora se sakupljati
odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na
ekoloski prihvatljiv nacin. U slu€aju odlaganja
elektriénih uredaja na odlagaliste otpada ili na tlo,
Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako
uéi u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje
i dobrobit. Za detaljnije informacije o odlaganju
ovog proizvoda, kontaktirajte mjerodavni zavod za
gospodarenje ku¢nim otpadom ili svog prodavaca.

E Nemojte bacati elektriCne uredaje s

Baterije na kraju njihovog korisnog

vijeka odlozite uz duznu paznju prema

okolisu. Baterija sadrzi materijal koji je

Li-ion OPasan zavas i za okoli. Nju treba izvaditi

i odvojeno odloziti u strukturi koja prihvaca
litij-ionske baterije.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proi-

{N\Y. zvoda i ambalaze omogucava recikli-

% <9 ranje odnosno ponovno iskoriStavanje

materijala. KoriStenje recikliranih materi-

jala pomaze u sprjecavanju zagadivanja
okoliSa i u smanjenju potraznje za sirovinama.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Ovo je vrtni alat ili preciznije prijenosni puhac/
usisavac lis¢a s baterijskim napajanjem.

Stroj se u osnovi sastoji od motora za aktiviranje
jednog rotora koji je u stanju proizvesti protjecanje
zraka velikom brzinom.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i izraden za premjestanje
puhanjem i usisavanje/usitnjavanje liS¢a, trave,
raznih trunaka male teZine i umjerenih dimenzija.

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drukéija od onih
prethodno navedenih moze se pokazati opasnom
te prouzrociti Stetu osobama i/ili stvarima.
Neprimjerena uporaba obuhvacéa (na primjer, ali
ne i samo):

* nakupljanje ili sakupljanje proizvoda koji su
zapaljivi ili mogu eksplodirati, toplog zara ili
materijala koji izgara bez plamena, upaljenih
cigareta, komadic¢a stakla, ostrih komadica,
metalnih predmeta, kamena i svega ostalog $to
bi moglo ugroziti sigurnost korisnika i drugih;
usmjeravanje puhanja zraka prema osobama i/
ili Zivotinjama;

koriStenje stroja od strane viSe osoba istovre-
meno.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jam-
stvo se ponistava, uz odricanje svake odgovor-
nosti proizvodaca, cime svi troskovi nastali uslijed
ostecenja ili ozljeda samog korisnika ili trecih pre-
laze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane potro-
Saca, odnosno operatera koji nisu profesionalci.
Namijenjen je neprofesionalnoj uporabi.
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3.2 GLAVNE KOMPONENTE (sl. 1)

Pogonska jedinica: pokrece rotor.

prednja cijev puhaca/usisavaca.

straznja cijev puhaéa/usisavaca.

Rucka: omogucava upravljanje strojem.

Prednja rucka: omogucéava bolje drzanje

stroja.

Prekida¢ ON/OFF-brzina: omogucava po-

kretanje, isklju¢ivanje i podeSavanje radne

brzine stroja.

Vre¢a za sakupljanje: sakuplja usisani ma-

terijal.

H. Prekida¢ za prijelaz na usisavanje/puha-

nje: omogucava promjenu funkcije uporabe

stroja.

Kotaci: omogucavaju lak$e vodenije stroja

J. Prostor za baterije: sjediste za smjestaj ba-
terija.

K. Baterije (ako se ne dostavija zajedno sa
strojem, vidi 13. pog. "Dodatna oprema po
narudzbi"): naprava koja alatu daje elektrinu
struju; njezine karakteristike i pravila uporabe
opisuju se u specificnom priruéniku.

L. Punjaé baterija (ako se ne dostavija zajedno

sa strojem, vidi 13. pog. "Dodatna oprema

po narudzbi"): uredaj koji sluzi za punjenje
baterije; njegove karakteristike i pravila
uporabe opisuju se u specificnom priruéniku.

m mpowp

o

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA
PROIZVODA (sl. 1)

Razina zvuéne snage
Oznaka sukladnosti

Godina proizvodnje

Tip stroja -

Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

Napon i frekvencija napajanja

PNoaRWN =

Upisite identifikacijske podatke stroja u odgovara-
juéi prostor na etiketi koja se nalazi na unutradnjoj
strani korica.

VAZNO Koristite te identifikacijske podatke koji
se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se nalazi
na zadnjim stranicama prirucnika.

3.4 SIGURNOSNE OZNAKE (sl. 2)

Na stroju se nalaze razni simboli.
Objasnjenje simbola:

POZOR! OPASNOST!
Nepravilno rukovanje strojem
moze dovesti u opasnost samog
korisnika i druge osobe.

POZOR! Prije uporabe
ovog stroja procitajte
priruénik s uputama.

Koristite zastitu za sluh, naocale.

Nemojte izlagati kisi (ili viazi).

OPASNOST OD ODBACIVANJA
PREDMETA! Pazite na moguée
odbacivanje materijala prouzro-
¢eno mlazom zraka, koje moze
prouzrociti teSke ozljede osoba-
ma ili stvarima.

OPASNOST OD ODBACIVANJA
PREDMETA! Osobe i domace
Zivotinje moraju biti udaljene
najmanje 15 m za vrijeme rada
strojem.

Izvadite bateriju prije obavljanja
bilo kakve kontrole, ¢isc¢enja ili
zahvata odrzavanja/podeSavanja
na stroju.

Lopatice ventilatora

Lopatice ventilatora koje se vrte
mogu prouzroditi teSke nesrece.
Nemoijte dirati ventilator dok alat
radi

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastenog servisnog centra.
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4. MONTIRANJE

Zbog potreba skladiStenja i prijevoza pojedine
komponente stroja nisu izravno tvornicki
montirane, nego ih treba sastaviti nakon uklanjanja
ambalaze, a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i cvrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluzeci se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluziti strojem prije nego
sto ste zavrsili s obaviljanjem svih naznaka iz
dijela "MIONTIRANJE".

4.1 VADENJE I1Z AMBALAZE

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazeé¢i da ne
zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, ukljuCujudi i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente koje nisu
montirane.

4. lzvadite stroj iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu postujuci lokalne
propise.

A Prije montiranja uvjerite se da se baterija
ne nalazi u svom sjedistu.

4.2 MONTIRANJE/DEMONTIRANJE
CIJEVI PUHACA/USISAVACA

Uvucite prednju cijev puhaca/usisavaca liS¢a
(sl. 3.A) u onu straznju (sl. 3.B) i pri¢vrstite je
odgovarajuéim vijkom (sl. 3.C).

4.3 MONTIRANJE VRECE ZA SAKUPLJANJE

1. Zakacite vrec¢u za sakupljanje (sl. 4.A) na
izlazni otvor (sl. 4.B) i uvjerite se da je pravilno
zakacena.

2. zakadite vreéu za sakupljanje na prednju
cijev (sl. 5.A) pomoc¢u odgovarajuée kukice
(sl. 5.B).

4.4 MONTIRANJE PREDNJE RUCKE
Uvucite rucku (sl. 6.A) u njezino sjediste i
pricvrstite je u Zeljenom polozaju odgovarajuc¢im
gumbom (sl. 6.B).

4.5 MONTIRANJE NARAMENICE

Zakacite kop&u naramenice u odgovarajuéu usicu
(sl. 7.A) na gornjem dijelu stroja.

VAZNO Zaustavite stroj i uvijek izvadite bateriju
(odl. 7.2.2) svaki put kad skidate cijev puhaca/
usisavaca lisca i vrecu za sakupljanje.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 PREKIDAC ZA PRIJELAZ NA
USISAVANJE/PUHANJE

Prekidac za prijelaz omogucéava promjenu funkcije
uporabe stroja:
— namjestanjem prekidaca za prijelaz na
"BLOW" (sl. 8.A) aktivirate funkciju puhanja;
— namjestanjem prekidaca za prijelaz na "VAC"
(sl. 8.B) aktivirate funkciju usisavanja.

A Nacin rada stroja morate postaviti prije
nego Sto ga ukljucite.

5.2 PREKIDAC ZA POKRETANJE/
ZAUSTAVLJANJE

Prekida¢ za pokretanje/zaustavljanje (sl. 9) vrsi
dvostruku funkciju:
1. pokrec¢e/zaustavlja stroj uz istovremeno
ukljucivanje/iskljucivanje vrtnje rotora;
Da biste zaustavili stroj, dovedite prekida¢ u
polozaj "0".
2. omogucava podeSavanje brzine
vrinje rotora okretanjem prekidaca
u zeljeni polozaj (od 1 do 5).

A Pokretanje stroja izaziva
istovremenu vrtnju rotora.

6. UPORABA STROJA
6.1 PRIPREMNE RADNJE

6.1.1 Kontrola i punjenje baterije (sl. 10)

Prije svake uporabe provjerite stanje napunjenosti
baterije i napunite je slijedeci naznake koje sadrzi
priruénik za bateriju.

6.1.2 Podesavanje naramenice
Podesite duzinu remena naramenice tako da

usisnu cijev mozete voditi na vrlo maloj udaljenosti
od tla. (sl. 7).
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6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne

kontrole.
6.2.1 Opca kontrola
Predmet Rezultat
Rucke Cisti, suhi, pravilno
(sl.1.D, 1.E) i solidno pri¢vrséeni
za stroj
Vijci na stroju Dobro priévrséeni

(nisu popusteni)

Prolazi zraka za hladenje

Nisu zaprije€eni

Cijev puhac¢a/usisavaca
lis¢a (sl. 1.B, 1.C.) i vreca
za sakupljanje (sl. 1.G.)

Pravilno je postavljena.
Nema nikakvog

znaka ostecenja.

Nije zaprije¢ena.

Rotor Nema nikakvog
znaka ostecenja
Stitnici Nema nikakvog

znaka oStecenja

Baterije (sl. 1.K.)

Nema nikakvog ostec¢enja
na njezinom plastu,
nikakvog curenja tekucine

Prekida¢ za pokretanje/
zaustavljanje (sl. 1.F)

Mora se lako pomicati iz
jednog u drugi polozaj

Stroj

Nema nikakvog znaka
ostecenja ili istroSenosti.
Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

6.2.2 Ispitivanje rada stroja
Radnja Rezultat
1. Pokrenite stroj Stroj se pokrece i
(odl. 6.3). rotor se okrece.

1. Pomaknite prekidac¢ u
polozaj zaustavljanja
"0" (sl. 9).

1. Prekida¢ se mora
lako pomicati, a stroj
se mora zaustaviti.

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga
Sto se navodi u tablicama, nemojte koristiti
stroj! Dostavite stroj servisnom centru radi
potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

1. Zauzmite Evrst i stabilan polozaj.

2. Uvjerite se dacijev puhacéa/usisavaca liSéa nije
okrenuta prema eventualnim promatracima ili
truncima.

A Uvjerite se da je prekidac u polozaju "0".

3. Stavite baterije (sl. 11.A.) u njihovo sjediste
gurajuci ih do kraja sve dok ne zacujete "klik"
kojim se one blokiraju u poloZaju i osiguravaju
elektriéni kontakt.

NAPOMENA Stroj radi samo ako su stavijene

obje baterije.

4. lzaberite zelieni nacin rada pomicanjem
upravljacke rucice prekidaca za prijelaz (sl. 8).

5. Pomaknite prekida¢ u polozaj pokretanja
(sl.9).

A Pokretanje stroja izaziva
istovremenu vrtnju rotora.

6.4 RAD

A Za vrijeme rada stroj uvijek morate drzati
cvrsto, objema rukama na ru¢kama.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od
potpunog praznjenja Stiti zastitna naprava koja
iskljucuje stroj i blokira mu rad.

6.4.1 Savjeti za koriStenje

1. Napredujte polako, drzeci zavrsni dio cijevi
puhac¢a na odgovarajucoj udaljenosti od tla
(sl. 7).

2. Kako biste izbjegli razbacivanje materijala
koji treba ukloniti, usmjerite mlaz zraka oko
vanjskih rubova hrpe materijala. Nemojte
nikad usmjeravati mlaz zraka u srediste hrpe.

3. Jedinicu uvijek drzite ¢vrsto, objema rukama
na ru¢kama.

4. Pri uporabi jedinice kao usitnjivaca, koristite
se naramenicom.

6.4.2 ReSetke za zrak

Nemojte nikad pokrivati reSetke za zrak. Drzite
ih uvijek slobodne od eventualnih zacepljenja i
trunaka. ReSetke moraju uvijek biti Ciste kako bi se
omogucilo pravilno hladenje motora.
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6.4.3 Rad kao puhac¢ lis¢a

1. Okrenite upravljacku rucicu prekidaca za
prijelaz da biste je namijestili na "BLOW"
(sl. 8.A).

2. Cuvrsto drzite puhag liséa.

3. Usmijerite mlaz zraka prema naprijed i
ispuhujte s jedne strane na drugu zadrzavajuci
mlaznicu na prikladnoj udaljenosti od tla
ili od poda. Polako napredujte odrzavajuci
nakupljenu hrpu trunaka uvijek ispred sebe.

6.4.4 Rad kao usisavac/usitnjivac liS¢a

1. Okrenite upravljacku rucicu prekidaca za
prijelaz da biste je namjestili na "VAC" (sl. 8.B).

2. Cvrsto drzite usisavac lis¢a.

3. Kotaci¢i za vodenje (sl. 1.1) na kraju usisne
cijevi sluze za lakSe vodenje usisne cijevi po
tlu.

4. Mali trunci kao $to su liS¢e i grane usitnjavat
¢e se kako prolaze kroz tijelo ventilatora.

5. Kako bi vreéa dulje trajala i u¢inak bio bolji,
vrec€u Cesto praznite.

6.4.5 Podesavanje brzine

Uputno je uvijek podesiti brzinu vrtnje rotora u
odnosu na tip materijala koji treba ukloniti:

— srednja brzina puhanja za uklanjanje laganog
materijala i sithog drvenastog materijala na
travnjaku, za uklanjanje trave i lis¢a na asfaltu
ili ¢vrstom terenu;

— maksimalna brzina puhanja za mokro lis¢e,
tezi materijal kao Sto su svjez snijeg ili
glomazna necistoca.

6.5 ZAUSTAVLJANJE

Da biste zaustavili stroj pomaknite prekida¢
u polozaj zaustavljanja "0" (sl. 9).

A Rotor se nastavija vrtjeti jos nekoliko
sekundi i nakon zaustavljanja stroja.

Uvijek zaustavite stroj prilikom premjestanja iz
jednog radnog podrucja na drugo.

A Tijekom premjestanja nemojte nikad
drzati ruku na upravljackom elementu gasa
kako biste izbjegli slucajna pokretanja.

6.6 NAKON KORISTENJA

1. lzvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite
se za njezino punjenje (odl. 7.2.2).

2. Prije spremanija stroja u bilo kakvu prostoriju,
pustite motor da se ohladi.

3. Ocistite stroj (odl. 7.3).

4. Kontrolirajte da nema olabavljenihili oStec¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite oSte¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.

5. Provjera eventualnih o$tec¢enja prisutnih
na stroju. Ako treba, kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.

VAZNO Uvijek izvadite bateriju (odl. 7.2.2)
svaki put kad stroj ostavijate radi nekoristenja ili
bez nadzora.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole,
ciscéenja ili zahvata odrzavanja/podesavanja
na stroju:

» Zaustavite stroj (odl. 6.5).

e lzvadite bateriju i pobrinite se za njezino
punjenje (odl. 7.2.2) (bateriju nikad ne
ostavljajte stavijenu ili na dohvat djece ili
nestruénih osoba).

* Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu
potpuno zaustavili.

* Prije spremanja stroja u bilo kakvu
prostoriju, pustite motor da se ohladi.

* Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice

i zastitne naocale;

Procitajte odgovarajuce upute.

VAZNO Sve radnje odrZavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom prirucniku mora izvrsiti
vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije

Na autonomiju baterije (a time i na povrsinu koju
se moze obraditi prije punjenja) uglavnom utjecu
ponasanja koja bi rukovatelj morao izbjegavati:
— Cesta paljenja i gasenja za vrijeme rada;
— brzina vrtnje rotora neprilagodena tipu
materijala koji treba ukloniti (odl. 6.4.5).
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Kako biste optimizirali autonomiju baterije uputno
je uvijek postaviti brzinu vrtnje rotora prikladnu
tipu materijala koji treba ukloniti.

U slu€aju da stroj Zelite koristiti u radnim sesijama

duljim od onih koje omogucuje standardna

baterija, mozete:

e kupiti jo§ jednu standardnu bateriju kako
biste odmah zamijenili onu ispraznjenu, bez
ugrozavanja neprekinutosti koristenja.

NAPOMENA Uvijek rabite potpuno napunjene
baterije. Ako jedna od dvije baterije nije potpuno
napunjena, stroj ce se iskljuciti kad se ona
isprazni.

e kupiti bateriju s ve¢om autonomijom u odnosu
na autonomiju standardne baterije (odl. 13.1).

7.2.2 Vadenje i punjenje baterije (sl. 12, 13.)

NAPOMENA Baterija ima zastitu  koja
sprieCava punjenje ako okolna temperatura nije
izmedu 0 +45°C.

7.3 CISCENJE STROJA

¢ Kako bi se smanijio rizik od pozara, odrzavajte
stroj Cist od ostataka lis¢a, grana.

* Nakon uporabe uvijek odistite stroj Cistom

i vlaznom krpom, namoc¢enom neutralnim

sredstvom za ¢iS¢enje.

Uklonite svaki trag vlage sluzeéi se mekanom

i suhom krpom. Vlaga moze izazvati rizik od

elektri¢cnog udara.

Nemojte koristiti agresivna sredstva za CiS¢enje

ili otapala za ciSc¢enje plasticnih dijelova ili

rucaka.

Nemojte koristiti vodene mlazove i pazite da se

motor i elektricne komponente ne smoce.

Odrzavajte rotor uvijek Cist od prasine i trunaka,

ispuhujuci stlaceni zrak kroz reSetku. Nemojte

prskati vodu po rotoru.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i oStecenja

motora ili baterije, uvijek se uvjerite da su usisne

reSetke za zrak za hladenje Ciste i slobodne od

trunaka.

7.4 CISCENJE VRECE ZA
SAKUPLJANJE | USISNE CIJEVI

1. Namijestite prekida¢ za ukljuéivanje/iskljuciva-
nje na "0" i priekajte do potpunog iskljuciva-
nja.

2. lzvucite sklop baterije

3. Ispraznite vreéu za sakupljanje nakon svake
uporabe kako biste izbjegli njezino propada-
nje i sprjeGavanje protoka zraka, koji mogu
smanijiti uéinak jedinice.

4. Izvrnite vreéu i snazno je protresite kako biste
uklonili prasinu i preostale trunke.

5. Pazljivo uklonite materijal koji je zaCepio cijev
usisavaca lisca.

7.5 PRICVRSNE MATICE | VIJCI

¢ Pazite na zategnutost matica i vijaka,
kako biste bili sigurni da je stroj uvijek
u sigurnim radnim uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu i
rucke Cvrsto priévrscene.

8. SKLADISTENJE

8.1 SKLADISTENJE STROJA

Sto treba uginiti u sluéaju skladistenja stroja:

1. lzvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite
se za njezino punjenje (odl. 7.2.2).

2. Prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju,
pustite motor da se ohladi.

3. Ocistite stroj (odl. 7.3).

4. Kontrolirajte da nema olabavljenih ili oSte¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite oSte¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.

5. Stroj skladistite:

— u suhom prostoru;

— zasticen od vremenskih nepogoda;

— na djeci nedostupnom mijestu;

— uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji
ste koristili pri odrzavanju.

8.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Ako se bateriju ne¢e puniti dugo vrijeme, treba
je stalno ¢uvati na tamnom i hladnom mijestu
gdje nema vlage, a okolna temperatura se kreée
izmedu 0~45°C.

VAZNO U sluéaju dulieg nekoristenja, napunite
bateriju svaka dva mjeseca radi dulje trajnosti.
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9. PREMJESTANJE | PRIJEVOZ

Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba
premjestiti ili prevoziti:

1. Zaustavite stroj (odl. 6.5);

2. Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu
potpuno zaustavili;

3. lzvadite bateriju iz njezinog sjedista i pobrinite
se za njezino punjenje (odl. 7.2.2);

4. Uhvatite stroj jedino za rucke i usmijerite cijevi
tako da ne predstavljaju prepreku;

5. Uvjerite se da pomicanje stroja nece
prouzrociti ostecenja ili ozljede.

10. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake za
rukovanje strojem i njegovo pravilno osnovno
odrzavanje koje obavlja korisnik. Sve zahvate po-
desSavanja i odrzavanja koji se ne opisuju u ovom
priruéniku mora izvrsiti vas prodavac ili specija-
lizirani centar.Zahvati izvrSeni u neprimjerenim
strukturama ili od strane nekvalificiranih osoba
ponistavaju svaki oblik jamstva i svaku obavezu ili
odgovornost proizvodaca.
¢ Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ugrozava sigurnost
stroja i oslobada Proizvodaca od bilo kakve
obaveze ili odgovornosti.
* Originalne rezervne dijelove mozete nabaviti
u servisnim radionicama i kod ovlastenih
prodavaca.

11.STO JAMSTVO POKRIVA

Jamstveni uvjeti namijenjeni su jedino potroSaci-

ma, tj. neprofesionalnim rukovateljima.

Jamstvo pokriva sve greSke u kvaliteti materijala i

u proizvodniji koje su vas prodavag ili specijalizira-

ni centar utvrdili tjekom jamstvenog roka.

Primjena jamstva ograni¢ava se na popravak ili

zamjenu komponente koja se smatra neisprav-

nom.

Primjena jamstva podloZna je redovitom odrzava-

nju stroja.

Jamstvo ne pokriva ostec¢enja koji su posljedica:

¢ Nepoznavanja popratne dokumentacije (priruc-
nici s uputama).

¢ Profesionalne uporabe.

Nepaznje, nemara.

* Vanjskog uzroka (groma, udaraca, prisutnosti
stranih tijela unutar stroja) ili nesrece.

* Uporabe i montaze koje su neprimjerene ili ih

proizvoda¢ ne dopusta.

Nedostatnog odrzavanja.

* Izmjene na stroju.

» KoriStenja neoriginalnim rezervnim dijelovima
(prilagodljivim komadima).

» KoriStenja dodatne opreme koju ne dostavlja ili
nije odobrio proizvodag.

Osim toga, jamstvo ne pokriva:

Radnje odrzavanja (opisane u priru¢niku s
uputama).

Normalno tro$enje potro§nog materijala.
Normalno troSenje.

Estetsko propadanje stroja uslijed koriStenja
njime.

Eventualne dodatne troSkove u vezi s
aktiviranjem jamstva, kao $to su premjestanje
kod korisnika, prijevoz stroja do prodavaca,
iznajmljivanje opreme za zamjenu ili pozivanje
vanjskog drustva za sve radove na odrzavanju.

Korisnika Stite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo
ni na koji na¢in ne ograni¢ava prava korisnika
predvidena zakonima njegove drzave.
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12. UTVRBIVANJE NEPOGODNOSTI

NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

. Pritiskom na prekida¢
stroj se ne pokrece

Nema baterija ili ih niste pravilno stavili

Uvjerite se da su baterije dobro
smjestene (odl. 7.2.3)

Prazna/e baterija/e

Kontrolirajte stanje napunjenosti i
ponovno napunite baterije (odl. 7.2.2)

Neispravan prekida¢ za pokretanje/
zaustavljanje ili se puha¢ lis¢a ostetio

Nemojte koristiti stroj. Odmah
zaustavite stroj, izvadite bateriju i
kontaktirajte servisni centar.

. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Niste pravilno stavili baterije

Uvjerite se da su baterije dobro
smjestene (odl. 7.2.3)

Prazna/e baterija/e

Kontrolirajte stanje napunjenosti i
ponovno napunite baterije (odl. 7.2.2)

. Rotor se vrti, ali zrak ne
izlazi iz cijevi puhaéa

Cijev puhaca je blokirana ili zacepljena

Zaustavite stroj, izvadite baterije i
uklonite eventualne zapreke.

. Primjecuje se buka i/
ili pretjerano vibriranje
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili ili ostetili

Zaustavite stroj, izvadite bateriju i:
— kontrolirajte ostecenja;
— kontrolirajte ima li olabavljenih
dijelova i zategnite ih;
— pobrinite se za popravak ili zamjenu
ostecenih dijelova dijelovima
jednakovrijednih karakteristika.

. Stroj se dimi
tijekom rada

Puhag¢ lisca se ostetio.

Nemoijte koristiti stroj. Odmah
zaustavite stroj, izvadite bateriju i
kontaktirajte servisni centar.

. Autonomija
baterije je slaba

Teski uvjeti rada s ve¢om
potrodnjom struje

Optimizirajte koristenje (odl. 7.2.1)

Baterija nije dovoljna za radne potrebe

Koristite pojacane baterije (odl. 13.1)

Kapacitet baterije se snizio

Kupite novu bateriju

. Punjac¢ baterija ne
puni bateriju

Niste pravilno stavili baterije
u punjac baterija

Provjerite je li pravilno namjestena (odl. 7.2.2)

Nepogodni okolni uvjeti

Punjenje obavljajte u prostoriji prikladne
temperature (vidi priruénik s uputama
za bateriju/punjac baterija)

Prljavi prikljucci

Ocistite prikljucke

Nema napona u punjacu baterija

Provjerite je li utika¢ ukop¢an i ima
li napona u elektri¢noj uti¢nici

Neispravan punja¢ baterija

Zamijenite originalnim priuvnim

Ako nepogodnost ustraje, pogledajte
priruénik za bateriju/punja¢ baterija
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13. DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

13.1 BATERIJE

Raspolozive su baterije razli¢itih kapaciteta,
radi prilagodavanja specifiénim potrebama rada
(sl. 14).

Popis homologiranih baterija za ovaj stroj nalazi
se u tablici "Tehnicki podaci".

13.2 PUNJAC BATERIJA

Uredaj koji sluzi za punjenje baterije (sl. 15).

HR-12



L &

1. ALTALANOS TUDNIVALOK .......oovvrriririerirninnns 1
BIZTONSAGI ELOIRASOK
3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!...................

3.1 A gép leirasa és rendeltetésszerl hasznalata 4

[

3.2 FO alkatrészek (1.4bra).......cc.cecevvreececnnnnnnn. 5
3.3 Termék azonosité cimke (1.4bra) .................. 5
3.4 Biztonsagi jelzések (2. 4bra)..........c.ceeceenurnnen. 5

4. OSSZESZERELES
41 K|csomagolas
42 A SZivO/Huve csé felszerelese
43 AGYUJTOZSAK felszerelése .
4.4 AZELULSO MARKOLAT FELSZERELESE 6

45 AVALLSZIJ FELSZERELESE .......ccccccevevvnen. 6
5. VEZERLESEK

51 SZIVAS/FUVAS KAPCSOLO........cccooevuennn. 6

5.2 INDITO/LEALLITO KAPCSOLO..................... 6
6. A GEP HASZNALATA

6.1 El6készitd miveletek..........ccoueeveeiiecieeiiieinns 6

6.2 Biztonséagiellendrzések .............ccceverinnnen. 6

6.3 Inditas

6.4 Munkaveégzes..........ccocevvrviirieicniniiice i 7

6.5 LEAlIIAS....cecoeeerieceecieeee et 8

6.6 A hasznalat utan..........

7. RENDSZERES KARBANTARTAS.
7.1 Altalanos tudnivalok ........
7.2 Akkumulator-.........

7.3 Agéptisztitasa..
7.4 A gyujtézsak és a SZIVOCSO tisztitasa ..
7.5 Rogzité csavarok és anyék..................

8. TAROLAS....
8.1 Agéptarolasa..
8.2 Az akkumulator tarolasa

9. A GEP MOZGATASA ES SZALLITASA

10. SZERVIZSZOLGALAT ES JAVITAS...

11. A JOTALLAS ERVENYESSEGE....

12. A PROBLEMAK AZONOSITASA..

13. RENDELHETO KIEGESZITOK... .
13.1 Akkumulatorok ............ .12
13.2 AKKUMUIALOr-tOHG ..o 12

FIGYELEM!: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN
A JELEN KEZIKONYVET! Orizze meg késébbi sziikség esetére.

1. ALTALANOS TUDNIVALOK

1.1 HOGYAN KELL A HASZNALATI
UTASITAST ERTELMEZNI

MEGJEGYZES vagy FONTOS az el6z6
részekben feltiintetettekre vonatkozd pontosita-
Sokat, vagy egyéeb informdcidt tartalmaz a célbdl,
hogy segitsen elkerlilni a gép megrongalddasat,
illetve egyéb karok okozdsat.

A A szimbolum veszélyt jelez. A
figyelmeztetés be nem tartdasa kezel6 vagy
mas személyek sériilését, illetve karokat
okozhat.

. A szlrke pontokkal jelolt kerettel kiemelt szaka- .
. szok opcios jellemzéket tartalmaznak, amelyek

< nincsenek meg a jelen hasznalati utasitasban °
. leirt 6sszes géptipusnal. Ellendrizze, hogy az:
. On gépen jelen vannak-e ezek a jellemzék.

Az Osszes ,ellls®”, ,hatsd”, ,jobb” és ,bal megje-
I6lést a kezelé munkavégzeési helyébdl kell értel-
mezni.

2. BIZTONSAGI ELOIRASOK

2.1 BETANITAS

A Olvassa el figyelmesen a jelen
utasitasokat gép hasznalata el6tt! Ismerje
meg a kezel6szerveket, és sajatitsa el e gép
kezelését. A figyelmeztetések és utasitasok
be nem tartasa aramiitést, tizesetet és/vagy
sulyos sériiléseket okozhat. Orizzen meg
minden figyelmeztetést és utmutatast, hogy a
késébbiekben is at tudja 6ket tekinteni.

* Soha ne engedje, hogy a gépet gyermekek
vagy csOkkent testi, szellemi, illetve érzékeld
képességgel rendelkezd, vagy a sziikséges
ismeretek és tapasztalatok hijaval levo,
illetve az utasitdsokat nem ismeré személyek
hasznaljak. A helyi térvények szabalyozhatjak a
gép hasznalatahoz eléirt minimalis életkort.

* Soha ne haszndlia a gépet, ha emberek,
kiléndsen gyermekek, vagy allatok vannak a
kdzelében. A gyermekekre egy masik felnéttnek
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kell felligyelnie. Gyermekek ne jatsszanak a
készilékkel.
¢ Soha ne hasznalja a gépet, ha a kezel6 faradt
vagy nem érzi j6l magat, illetve ha gyogyszer,
kabitoszer, alkohol vagy mas olyan szerek
hatasa alatt all, melyek reflexeit és figyelmét
karosan befolyasoljak.
Ne feledje, hogy a gép kezeléje vagy hasznaloja
felelds a mas személyeket ért balesetekért
és varatlan eseményekeért, illetve azok
tulajdonaban keletkezé karokeért. A felhasznalé
feleléssége a munkaterulet talajviszonyaibol
eredd potencialis veszélyek felmérése, valamint
a sajat és masok biztonsaga garantalasahoz
szilkséges  Ovintézkedések  alkalmazasa,
kiléndsen lejté vagy emelkedd, egyenetlen,
csuszés vagy bizonytalan terileteken.
¢ Ha harmadik személynek atadja vagy kolcso-
nadja a gépet, gy6z4djén meg arrol, hogy az
elolvasta a jelen hasznalati utasitasba foglalt
tudnivalokat.

2.2 ELOKESZITO MUVELETEK

Egyéni védofelszerelések

* Viseljen megfelel6 ruhazatot, erés, csuszasgat-
16 cipét és hosszunadragot. Ne mikddtesse a
gépet mezitlab vagy nyitott szandalban. Hordjon
fllvédot, rezgésgatld kesztylt, védészemive-
get, porvédd maszkot.

A hallasvédd eszkodzok viselete csokkentheti a
figyelmezteté jelek (kidltasok vagy riasztasok)
érzékelését. Kuldndsen figyeljen arra, hogy mi
térténik a munkaterilet kérnyékeén.

Ne hasznaljon salat, kdpenyt, nyaklancot, kar-
kétét, olyan ruhazatot, melyen nyakkendd,
lobogd részek, szalagok vannak, illetve vagy
barmilyen lelégo vagy széles kellékeket, melyek
beakadhatnak a gépbe, vagy mas a munkavég-
zés helyén lévé targyakba, illetve anyagokba.
Tartsa tavol a hajat a leveg6beszivo racstol, mi-
vel beakadhat a ventilatorba és sulyos balesetet
okozhat. Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen
Ossze.

Munkateriilet / Gép

e Vizsgdlja at gondosan a munkavégzés
egész teruletét és gereblyével vagy sepruvel
tavolitsa el kézileg a hulladékokat és minden
olyan targyat, amelyet a gép kidobhat
(lombfavé lGzemmodban), vagy amely a
beszivé cs6 eldugulasat okozhatja (lombszivo
Uzemmddban), illetve veszélyforrast jelenthet
(kbvek, gallyak, vashuzalok, csontok, stb.).

Ha a talaj poros, ajanlott kissé megnedvesiteni
a felszinét.

A tlzveszély elkeriilése érdekében ne hagyja
a meleg motoru gépet levelek koézbtt, vagy a
szaraz flben.

2.3 HASZNALAT KOZBEN

Munkateriilet

» Kerllje a gép hasznalatat robbanasveszélynek
kitett helyeken, gyulékony folyadékok, gaz
vagy por jelenléte esetén. Az elektromos
szerszamok szikrakat képeznek, melyek langra
lobbanthatjak a port vagy a gézdket.

Kizardlag nappal vagy jo vilagitas és megfelelé
latasi viszonyok mellett dolgozzon.

Ellenérizze, hogy mas személyek legalabb
15 méteres tavolsagra tartézkodjanak a gép
hatésugaratol;

Kertlje a vizes fiben, es6ben, viharveszélyben
torténd munkavégzést, féleg villamcsapas
veszélye esetén.

* Amennyire csak lehet, kerllje a vizes vagy
csuszos talajon, illetve a tul egyenetlen vagy
meredek foldon toérténd munkavégzést, mely
nem garantalja a kezelé stabil helyzetét munka
kézben.

Ne tegye ki a gépet esének vagy nedvességnek.
A szerszamba beszivargé viz noéveli az
elektromos aramutés veszélyét.

Kuléndésen ugyeljen, ha a talaj egyenetlen
(buckas, gédrés), valamint lejtén és emelkedén,
figyelien a rejtett veszélyekre és az esetleges
akadalyokra, amelyek korlatozhatjak a latasi
viszonyokat.

Kuléndsen tgyeljen, amikor arokpart, szakadék
vagy vizpart kdzelében dolgozik.

Amikor a gépet kdzut mellett hasznalja, tgyeljen
a jarmuforgalomra.

Mindig figyelje a szél iranyat, ne dolgozzon
széllel szemben.

Ne hasznalja a gépet nyitott ablakok kdzelében.
A gépet sik és szilard fellleten inditsa be.

Ne hasznalja a gépet burkolt padlézaton,
kavicsos talajon, mivel az eltavolitott anyag
serlléseket okozhat.

Ugyelien arra, hogy az eltavolitott anyag
ne rakodjon le a kidobd terlletén, mivel
akadalyozhatja a helyes eltavolitast és az anyag
visszaforoghat a szivonyilasokon keresztiil.

A helyes viselkedésre vonatkozé

figyelmeztetések

* Munka kozben a lombfuvé (zemmodban
hasznélt gépet mindig erésen kell tartani a jobb
kézzel a felsé markolatnal.

* Munka kozben a lombszivd (izemmddban
hasznalt gépet mindig er6sen két kézzel kell
tartani, a jobb kéz a felsd, a bal kéz az als6
markolaton legyen, ugy, hogy a gyujtézsak a
gépkezeld bal oldalara essen.

e Kerllje a test foldelt feluletekkel torténd
érintkezését, mint példaul csdvek, radiatorok,
tizhelyek és hiték. Az elektromos aramités
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veszélye nagyobb, ha a test foldelt felllettel

érintkezik.

Biztos és stabil helyzetet vegyen fel, és legyen

nagyon o6vatos.

* Ne veszitse el egyensulyét.

Ne hajoljon elére.

e Klléndsen Ugyelien a lab tdmasztépontjara,
amikor lejtds terileten dolgozik.

* Soha ne fusson, hanem gyalogoljon.

Ugyeljen arra, hogy ne Utk6zzén erésen

idegen targyaknak és figyeljen a levegé altal

esetlegesen okozott anyag és por kidobasara.

Ne iranyitsa a légaramot személyek vagy allatok

felé.

Amikor lombfuvasra hasznélja a gépet, mindig

a legnagyobb figyelemmel dolgozzon, ugyeljen

arra, hogy a mozgatott anyag vagy por ne

okozza személyek vagy allatok sérulését, illetve

anyagi kart.

Ne helyezzen kézzel targyakat a beszivonyilasba.

* Ne szivjon fel fémdarabokat, kdveket, ivegeket,
Udit6ital-dobozokat vagy egyéb idegen
targyakat, valamint nagyméretl targyakat,
amelyek karosithatjak a ventilatort.

¢ Soha ne tartézkodjon a gép aljanal magasabb

szinten, amikor beszivast végez.

Ugyeljen arra, hogy arca, keze és teste ne

keriljon a beszivoracs és a levegd kifuvo nyilas

kdzelébe, és ne akadalyozza alevegé aramlasat

a gép beinditasakor és hasznalata soran.

e A forgd részek sulyos sériilést okozhatnak,
kerilje ezekkel a részekkel vald érintkezést,
amikor forognak.

A Abban az esetben, ha a munka soran
géphiba vagy baleset torténik, allitsa le azon-
nal a motort és tavolitsa el a gépet, hogy ne
okozhasson tovabbi karokat; amennyiben a
kezelé vagy mas személyek sériilését okozo
baleset tértént, nyujtson elsésegélyt az adott
helyzetnek legmegfelelébb médon és fordul-
jon az illetékes egészségligyi intézményhez a
sziikséges ellatasért. Tavolitsa el gondosan
az esetleges térmelékeket, melyek jelenléte
kdrokat, személyek vagy allatok sériilését
okozhatja.

A A rezgéseknek toérténé hosszu idén ke-
resztiili kitétel neurovaszkuldris zavarokat és
sériiléseket okozhat (ismertebb nevén "Ray-
naud jelenség" vagy "fehér kéz") féleg annal,
aki keringési zavarokban szenved. A tiinetek a
kezet, a csuklot és az ujjakat érintik, csékken
az érzékenységlik, zsibbadtak, viszketnek,
fajnak, elszintelenednek, vagy a bor szerke-
zete modosul. Ezeket a hatasokat csak néveli
az alacsony kérnyezeti h6mérséklet és/vagy
a markolatok tulzott szoritasa. A tiinetek meg-
jelenésekor csokkenteni kell a gép hasznala-
tanak idejét, és orvoshoz kell fordulni.

Hasznalati korlatozasok

* A gépet nem hasznalhatjak azok, akik nem ké-
pesek azt két kézzel erésen megtartani és/vagy
munka kézben nem tudnak két labon stabilan
egyensulyban maradni.

* Soha ne hasznalja a gépet, ha a védérészei ka-
rosodtak, hianyoznak vagy nincsenek megfele-
I16en elhelyezve.

¢ Soha ne haszndlja a gépet az egyes lizemmoé-

dokhoz (lombszivé vagy —fuvd) el6irt tartozékok

felszerelése nélkil.

Ne kapcsolja ki, iktassa ki, tavolitsa el vagy mo-

dositsa a gépen levé biztonsagi rendszereket/

mikrokapcsolokat.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a

kapcsoléval nem tudja azt szabalyosan elindi-

tani, vagy leallitani. Olyan elektromos szerszam,
mely nem vezérelhet6 a kapcsoléjan keresztul,
veszélyes és mindenképpen meg kell javitani.

* Ne vesse ala a gépet tulsagos eréfeszités-
nek és ne hasznaljon kis gépet nehéz munkak
végrehajtasahoz; a megfelel6 gép hasznalata
csokkenti a lehetséges veszélyeket, és javitja a
munka minéségét.

2.4 KARBANTARTAS, TAROLAS

A gép biztonsaganak és teljesitményszintjének
érdekében végezze el a gép rendszeres karban-
tartasat és gondoskodjon megfelel6 tarolasarol.

Karbantartas

* Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy sériilt
alkatrészekkel. A meghibasodott vagy sértlt
alkatrészeket ne javitsa, hanem cserélie ki.
Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.

& A jelen utmutatoban megadott zajszint-
és vibracioértéekek a gép legnagyobb hasz-
ndlati értékei. Sziikséges biztositani azokat
a megelézé intézkedéseket, melyek révén
megsziintethet6k a magas zajszint és a vibra-
las okozta lehetséges karosoddsok; a gépet
allandoé sebességen kell hasznalni, a marko-
latot a megfelel6 erével kell tartani, a gépet
a munka elvégzéséhez elegendé legkisebb
fordulatszamon kell iizemeltetni, fiilvédoét kell
viselni és a munka soran sziineteket kell tar-
tani.

Tarolas

* A tlizveszély csOkkentése céljabdl ne
hagyja a munka melléktermékeit tartalmazo
taroléedényeket a helyiségben.

HU -3



2.5 AKKUMULATOR/
AKKUMULATOR-TOLTO

FONTOS Az itt kbvetkezd biztonsagi eldirdsok
kiegészitik a géphez széllitott akkumulator és
az akkumuldtor-tolté utmutatdjaban taldlhato
biztonsagi szabalyokat .

e Az akkumulatorok feltdltéséhez kizardlag a
gyarté altal ajanlott akkumulator-toltéket hasz-
naljonl A nem megfelel6 akkumulator-t6lt6
hasznélata aramitést, tilmelegedést vagy az
akkumulator mar6 hatasu folyadékanak kiomlé-
sét okozhatja.

Kizardlag az On altal vasarolt szerszamhoz valo
akkumulatorokat hasznaljon! Mas akkumulato-
rok hasznalata sérllést okozhat és tlizveszé-
lyes lehet.

2.6 KORNYEZETVEDELEM

Szigoruan tartsa be a helyi eléirdsokat a csoma-
goldanyagok, hasznalt alkatrészek vagy barmi
egyéb, kérnyezetszennyezd elem selejtezésére
vonatkozoan; ezeket a hulladékokat ne helyez-
ze a haztartasi hulladékba, hanem szelektiv
hulladékkezelés keretében szallitsa a megfeleld
gyljtételepekre, ahol gondoskodnak azok ujra-
hasznositasarol.

Szigoruan kdvesse a helyi eléirasokat a levagott
ndvényzet megsemmisitését illetéen.

* Az lizemen kivll helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kdrnyezetet, hanem a hatalyos helyi
eldirasok értelmében adja le egy gyUijtételepen.

elektromos késziilékeket. Az elektro-

mos és elektronikus berendezések hulla-
mmmm dékairdl szold 2012/19/EU iranyelv sze-

rint a hasznalatbdl kivont elektromos
berendezéseket elkllonitve kell gyujteni, az 6ko-
kompatibilis Ujrahasznositas céljabdl. Ha az elekt-
romos készulékeket hulladékleraké helyeken
vagy a talajon hagyva selejtezik, az artalmas
anyagok elérhetik a talajvizréteget és az élelmi-
szerlancba kerilhetnek, mellyel az On egészsé-
gét karosithatjak. A termék artalmatlanitasara vo-
natkozo részletesebb tajékoztatasért forduljon a
kommunalis hulladék megsemmisitéséért felel6s
céghez vagy az On markakereskedéjéhez.

ﬁ Ne dobja a haztartasi hulladékba az

A hasznos élettartamuk végén az
akkumulatorokat a kdérnyezetvédelmi
szempontoknak megfeleléen _ kell
Li-ion Semlegesiteni. Az akkumulator az On és
akornyezet szamara veszélyes anyagokat
tartalmaz. Ezért el kell tavolitani a gépbdl és a
litiumionos akkumulatorok hulladékként valo
kezelését vallalo telepen kell leadni.

A hasznalt termékek és csomagola-

{NY. sok szelektiv hulladékként valé gyiij-

% <9 tése lehetdvé teszi az anyagok ujrafel-

hasznalasat és ujrahasznositasat. Az

anyagok Ujrahasznositasa eldsegiti a kor-

nyezetszennyezés megel6zését és csodkkenti a
nyersanyagok iranti keresletet.

3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

3.1 AGEPLEIRASAES ]
RENDELTETESSZERU HASZNALATA

Ez a gép kerti kisgép, pontosan akkumulatoros
hordozhato kerti lombszivé-lombfavé gép.

A gép lényegében egy motorbdl all, mely a
nagysebességli levegéaramlatot kelté ventilatort
forgatja.

3.1.1 Rendeltetésszerii hasznalat

Ezt a gépet lomb, fd, kis sulyu és méretl egyéb
térmelék levegéfuvassal/beszivassal torténd sep-
rése céljara terveztiik és készitettiik.

3.1.2 Nem rendeltetésszer(i hasznalat

A fentiektl eltéré barmilyen mas hasznalat

veszélyes lehet és személyi és/vagy targyi karokat

okozhat. Helytelen hasznalatnak minéstinek az
alabbiak (példaként és nem kizarélagosan):

* gyulékony vagy robbanasveszélyes anyagok,
forré parazs, nem langolé égé anyagok, égdé
cigaretta, Uvegdarabok, éles térmelékek, fém
targyak, kovek és barmi egyéb, a gépkezeld
vagy mas személyek biztonsagat veszélyezteté
targy felhalmozasara vagy 6sszegy(jtésére vald
hasznélata;

* a levegbaram személyek vagy allatok felé

iranyitasa;

egy személynél tébben alkalmazzak a gépet.

FONTOS A gép helytelen hasznédlata a

garancia elévlilését, valamint a Gyarto barminemdi
felelésseg aldli mentestiilését vonja maga utan,
a felhasznaldra haritva a sajat magan vagy
mdsokon okozott karokbdl illetve sériilésekbdl
szdrmazo kotelezettségeket.
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3.1.3 Felhasznaloi célcsoport

Ez a gép fogyasztoi, azaz nem professzionalis
hasznalatra készilt. Hobbikertészeti alkalmazasra
készult.

3.2 FO ALKATRESZEK (1.4bra)

Motor egység: biztositja a ventilator hajtasat.

eliilsé szivé/fuvo csé.

hatsé szivo/fuvo cso.

Markolat: lehetévé teszi a gép iranyitasat.

Eliils6 markolat: lehetévé teszi a gép

biztosabb megtartasat.

ON/OFF sebességkapcsolo: a gép beindi-

tasara, kikapcsolasara és az Uizemi sebesség

szabalyozésara szolgél.

Gylijtézsak: a felszivott anyag 6sszegyujté-

sére szolgal.

Szivas/fuvas kapcsolo: a gép izemmodja-

nak atvaltasara szolgal.

Kerekek: megkonnyitik a gép vezetését

Akkumulator-tarté: az akkumulatorok taro-

l6rekesze.

K. Akkumulatorok (ha nem tartozéka a gép-
nek, ldsd a 13. "kiildn rendelheté tartozékok"
c. fejezetet): a szerszamnak elektromos ener-
giat szolgaltatnak; jellemzéik és hasznalatuk
szabdlyai egy kulén hasznalati utasitasban
vannak leirva.

L. Akkumulator-tolt6 (ha nem tartozéka a gép-

nek, ldsd a 13. "kiildn rendelheté tartozékok"

c. fejezetet): az akkumulator téltésére szol-

gald készulék; jellemzdi és hasznalatanak

szabdlyai egy kulén hasznalati utasitasban

vannak leirva.

m moowp

r o
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3.3 TERMEK AZONOSITO CIMKE (1. abra)

Zajteljesitmény szint
Minéségazonossagi jelzés
Gyartas éve

Gép tipusa

Gyartasi szam

A gyarto neve és cime

Cikkszam

Halozati fesziiltség és frekvencia

ONoaRWN =

Masolja at a bels6 boritélapon lathaté gépazono-
sité cimke megfelelé helyére az azonositasi ada-
tokat.

FONTOS A felhatalmazott mdrkaszervizzel
valo kapcsolatfelvételkor adja meg mindig a cim-
kén lathato termékazonosito adatokat!

FONTOS A példa megfeleldéségi nyilatkozat a
hasznalati ttmutatd utolso oldalain taldlhato.

3.4 BIZTONSAGI JELZESEK (2. abra)

A gépen kulonféle szimbélumok lathatok.
A jelolések jelentése:

FIGYELEM! VESZELY! Ha
nem megfeleléen hasznalja ezt
a gépet, veszélyes lehet sajat
magara és masokra nézve.

FIGYELEM! Miel6tt hasznalatba
venné a gépet, olvassa el
a hasznalati utasitast.

Viseljen hallasvédé eszkdzoket,
véddszemdiveget.

Ne tegye ki esének (vagy
nedvességnek).

KIDOBAS VESZELY! Ugyelien a
levegéaramlas altal esetlegesen
kidobott anyagra, ami sulyos
személyi sérliléseket vagy targyi
karokat okozhat.

KIDOBAS VESZELY! A gép
hasznalata alatt tilos barkinek
vagy béarmely  haziallatnak
15 méteres tavolsagon belll
tartézkodnia.

Barmilyen ellenérzési, tisztitasi
vagy karbantartasi, beallitasi ma-
velet elétt tavolitsa el az akkumu-
latort.

Ventilator lapatok

A forgo ventilator lapatok sulyos
balesetet okozhatnak.

Ne érjen a ventilatorhoz a miké-
dé gépen'

FONTOS A megrongalddottvagy olvashatatlan
cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a
szerviztdl.
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4. OSSZESZERELES

Tarolasi és szdllitasi okok miatt a gép néhany
elemét nem szereltik fel kézvetlenll a gyarban.
Ezeket a csomagoldanyag eltavolitasa utan kell
felszerelnie, a kdvetkezd utasitasokat kdvetve.

A A gép kicsomagoldsat és 6sszeszerelé-
sét szilard, sik feliileten kell végezni, tovab-
ba elegendé helyet kell biztositani a gép és
a csomagolas mozgatasahoz a megfelel6
szerszamok alkalmazéasaval. Ne hasznélja a
gépet, amig nem végezte el az "OSSZESZE-
RELES" szakaszban leirt miiveleteket.

4.1 KICSOMAGOLAS

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, tigyeljen,
hogy ne vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el a dobozban talalhaté dokumenta-
ciét, beleértve a jelen hasznalati Gtmutatot.

3. Vegye ki a dobozbdl az 6sszes felszerelendd
alkatrészt.

4. Vegye ki a dobozbdl a gépet.

5. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az ér-
vényes helyi eléirasok betartasaval.

A Az ésszeszerelés el6tt ellenérizze, hogy
az akkumulator ne legyen a rekeszében.

4.2 A SzZivVO/FUVO ¢SO FELSZERELESE

llessze az elils6é szivé/fuvd csdvet (3.A abra)
a hats6 csébe (3.B abra), régzitse a megfeleld
csavarral (3.C abra).

4.3 A GYUJTOZSAK FELSZERELESE

1. Kapcsolja a gyujtézsakot (4.A abra) a
kimeneti nyilashoz (4.B abra), Ugyelien a
helyes rogzitésre.

2. Kapcsolja a gyujtézsakot az elllsé cséhdz
(5.A 4abra) az erre szolgald kapoccsal
(5.B abra).

4.4 AZ ELULSO MARKOLAT
FELSZERELESE

llessze a markolatot (6.A abra) a helyére és
rogzitse a kivant allasban az erre szolgalo
régzitéelemmel (6.B abra).

4.5 AVALLSZiJ FELSZERELESE

Akassza a vallszij karabinerkapcsat a gép felsé
részén talalhaté gyuribe (7.A abra).

FONTOS Allitsa le a gépet és mindig vegye ki
az akkumulatort (7.2.2. szak.) , amikor leszereli a
szivo/fuvo csévet és a gytjtézsakot.

5. VEZERLESEK

5.1 SzZiVAS/FUVAS KAPCSOLO

A kapcsolé a gép Uzemmodjanak atvaltasara
szolgal:
— a kapcsolét a "BLOW" (8.A abra) allasba
kapcsolva a fuvé izemmodot valasztja ki;
— a kapcsolét a "VAC" (8.B abra) dllasba
kapcsolva a szivé izemmodot valasztja ki.

A Az (izemmddot a gép bekapcsolasa el6tt
kell kivalasztani.

5.2 INDITO/LEALLITO KAPCSOLO

Az inditd/leadllité kapcsolonak (9. abra) kettés

funkcidja van:

1. agép inditasa/ledllitasa, és ezzel egyidejlileg
a ventilator forgasanak be- és kikapcsolasa;

A gép leallitasahoz kapcsolja at a kapcsolét a "0"

pozicidba.

2. lehetdvé teszi a ventilator forgasi
sebességének szabalyozasat a kapcsolo
megfelelé allasba forgatasaval (1-5 kdz6tt).

A A gép beinditasa a ventilator
egyidejii forgdsat okozza.

6. A GEP HASZNALATA
6.1 ELOKESZITO MUVELETEK

6.1.1 Az akkumulator
feltoltése (10. dbra)

ellenérzése és

Minden hasznalat el6tt ellenérizze az akkumulator
toltési szintjét és toltse fel az utmutatojaban leirtak
szerint.

6.1.2 A vallszij beallitasa
Allitsa be a vallszij hosszisagat ugy, hogy a
szivocsdvet a talajtol minimalis tavolsagra

tarthassa. (7. abra).

6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK

A A haszndlat el6tt mindig végezze el a
biztonsdgi ellenérzéseket.
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6.2.1 Altalanos ellen6rzés

Targy
Markolatok
(1.D, 1.E &bra)

Eredmény

Tiszta, szaraz,
megfeleléen és szilardan
régzul a géphez

Jol régziilnek (nem lazék)
Nincsenek elttmédve

A gépen levd csavarok
A hitélevegd nyilasai

Szivé/fuvo csé (1.B,
1.C éabra) és gylijtézsak

Helyesen felszerelve.
Karosodasra utald jelekrél

(1.G abra). mentes. Nincs eltémédve.

Ventilator Kéarosodasra utald
jelekrdl mentes

Véddrészek Kéarosodasra utald

jelekrdl mentes

Nincs sértilés a
burkolatan, nem szivarog
beldle folyadék

Koénnyen kell az

egyik allasbdl a

masikba mozdulnia

Gép Karosodasra vagy
kopasra utalo

jelekrél mentes.

Nincs rendellenes vibralas
Nincs rendellenes zaj

Akkumulatorok (1.K abra)

Indito/leallitd kapcsold
(1.F abra)

6.2.2 A gép miikbdési probaja

Tennivalé Eredmény
1. Inditsa be a gépet A gép elindul és a
(6.3. szak.). ventilator forog

1. Kapcsolja at a
kapcsolot a leallitasi
"0" pozicioba (9. abra).

1. A kapcsolonak
kénnyen kell
atkapcsolnia és
gépnek le kell allnia.

A Ha a tablazatokba foglaltaktol barmiben
eltéré eredményt észlel, ne hasznalja a gépet!
Vigye szervizbe a gépet és végeztesse el a
megfelel6 ellenérzéseket és javitasokat.

6.3 INDITAS

1. Alljon biztos és stabil helyzetben.

2. Ellendrizze, hogy a szivé/fuvé csé ne iranyul-
jon a jelen levd személyek vagy tdrmelékek
iranyaba.

A Ellenérizze, hogy a kapcsolo "0"

pozicioban legyen.

3. Helyezze be az akkumulatorokat (11.A. &bra)
Utkézésig nyomva, amig a rogzllést és a
villamos érintkezést jelz4 kattanast hall.

MEGJEGYZES A gép csak akkor miikédik, ha
mindkét akkumulator a helyén van.

4. Valasszakia kivant izemmoddot az atkapcsolo
megfelelé allasba kapcsolasaval (8. abra).

5. Kapcsolja at a kapcsol6t az inditési poziciéba
(9. abra).

A A gép beinditasa a ventilator
egyideji forgasat okozza.

6.4 MUNKAVEGZES

A Munka kézben a gépet mindig tartsa két
kézzel, er6sen a markolatnal.

MEGJEGYZES A munkavégzés sordn az
akkumulétort a teljes lemerlilés ellen egy olyan
szerkezet védi, mely kikapcsolja a gépet és
megakadalyozza mikédtetését.

6.4.1 Hasznalati tanacsok

1. Lassan haladjon, tartsa a favocsé végét
megfelelé tavolsagra a talajtél (7. abra).

2. Az eltavolitandé anyag szétszérédasanak
elkerulése végett iranyitsa a levegéaramot az
anyagkupac széle felé. Soha ne iranyitsa a
levegéaramot a kupac kézepébe.

3. Mindig erésen tartsa a gépet mindkét
markolatanal fogva.

4. Amikor apritasra alkalmazza a gépet, hasz-
nélja a vallszijat.

6.4.2 Szell6z6 racsok

Soha ne takarja le a szell6zé racsokat. Tartsa min-
dig szabadon a térmelékektd| és az elttmddéstdl.
A racsok legyenek mindig tisztak a motor megfe-
lelé hitése érdekében.

6.4.3 Lombfavoé lizemmaéd

1. Kapcsolja az lzemmdd valasztét a "BLOW"
allasba (8.A abra).

2. Erdsen tartsa a lombfuvét.

3. lIranyitsa a levegéfuvast elére és tartsa a
fuvokat megfelelé tavolsagra a talajtél vagy
padlozattdl, ekdzben végezzen fuvast az
egyik oldalrdl a masik oldal iranyaba. Lassan
haladjon, az &sszegyl(ijtétt térmelékkupac
legyen mindig eldl.

6.4.4 Lombszivé/aprité izemmaéd

1. Kapcsolja az Gzemmdd valasztét a "VAC"
allasba (8.B abra).

2. Erdsen tartsa a lombszivot.

3. A szivocsd végén talalhatd vezeté kerekek
(1.1 &bra) az elszivo csének a talajon torténd
vezetésének megkodnnyitésére szolgalnak.

HU-7



4. A kisméretli hulladékok, pl. lomb, agak a
ventilatoron valo athaladas soran apritasra
kerulnek.

5. A gyljtézsak hosszu élettartamanak és a
gép jobb hatasfoku mikddésének biztositasa
céljabdl gyakran Uritse ki a zsakot.

6.4.5 A sebesség szabalyozasa

A ventilator forgasi sebességét mindig az
eltavolitando anyag fuggvényében szabélyozza:

— kdzepes fuvasi sebesség kdnnyu anyagokhoz

és kisméretli 4gakhoz pézsiton, fli és avar
mozgatasahoz betonon vagy szilard talajon;

— maximalis fuvasi sebesség, vizes levelek,

nehezebb anyagok, mint friss ho vagy nagy
mennyiségl szennyezédés mozgatasahoz.

6.5 LEALLITAS

A gép ledllitdsahoz kapcsolja at a
kapcsolot a "0" pozicidba (9. abra).

A A ventilator a gép kikapcsolasa utan
néhdny masodpercig még forog.

Mindig allitsa le a gépet a munkateriiletek kozotti
helyvéltoztatas alatt.

A Helyvaéltoztatds k6zben soha ne tartsa a
kezét a gazkaron, nehogy véletlen beinditsa
a gépet.

6.6 A HASZNALAT UTAN

1. Vegye ki az akkumulatort és tdltse fel
(7.2.2. szak.).

2. Hagyja kihtiIni a motort, mielétt a gépet barhol
elhelyezné.

3. Tisztitsa meg a gépet (7.3. szak.).

4. Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult
vagy kérosodott alkatrészek. Sziikség esetén
cserélje ki a karosodott részeket, és huzza
meg a meglazult csavarokat vagy forduljon a
markaszervizhez.

5. A gép esetleges karosodasanak ellenérzése
SzUkség esetén forduljon a markaszervizhez.

FONTOS WMindig vegye ki az akkumulatort
(7.2.2. szak), amikor hasznalaton kivil vagy
feliigyelet nélkiil hagyja a gépet.

7. RENDSZERES KARBANTARTAS

7.1 ALTALANOS TUDNIVALOK

A Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy
karbantartasi, beéllitasi miivelet el6tt:
o Allitsa le a gépet (6.5. szakasz).

* Vegye ki az akkumulatort és toltse fel
(7.2.2. szak), (soha ne hagyja az akkumula-
tort a gépben vagy gyermekek és illetékte-
lenek altal elérheté helyen).

e Gy6zodjon meg arrol, hogy az 6sszes moz-
go rész teljesen ledllt-e.

¢ Hagyja kihdlni a motort, miel6tt a gépet bar-

hol elhelyezné.

Viseljen megfelelé ruhazatot, munkakesz-

tyiit és véddszemiiveget;

Olvassa el a vonatkozo utmutatot.

FONTOS A haszndlati utasitasban le nem irt
dsszes beallitast, valamint karbantartédsi miiveletet
mdrkakereskeddjénél vagy egy szakszervizben
kell elvégeztetni.

7.2 AKKUMULATOR

7.2.1 Az akkumulator miikédési ideje
Az akkumulator mikddésiideje (tehat az Ujratoltés
nélkll kezelhetd teriilet mérete) féként a kezel6tdl
fligg, aki lehetdleg kerlilje el az alabbiakat:
— gyakori be- és kikapcsolas a munka soran;
— az eltavolitandd anyag jellegének nem
megfelelé ventilator forgasi sebesség
(6.4.5. szak.).

Az akkumulator mukodési idejének optimalis ki-
hasznalasahoz mindig ajanlott a ventilator forgasi
sebességét az eltavolitand6 anyag fliggvényében
szabalyozni.

Amennyiben a gépet a szabvanyos akkumulator

altal lehetévé tett mikddési idénél hosszabb id6-

tartamig kivanja hasznalni, az alabbi megoldaso-

kat ajanljuk:

e vasaroljon egy masodik szabvanyos akkumula-
tort a lemertlt akkumulator azonnali cseréjéhez,
igy a munka azonnal folytathato.

MEGJEGYZES Mindig csak teljesen feltoltott
akkumuldtorokat haszndljon. Amennyiben a két
akkumuldtor egyike nincs teljesen feltéltve, a
gép ennek lemerlilése utan kikapcsol. Vasaroljon
egy, a szabvanyos akkumulatorndl hosszabb
miikddési idét biztosito akkumulatort (13.1. szak.).

7.2.2 Az akkumulator eltavolitasa és
feltoltése (12,13. dbra)

MEGJEGYZES Azakkumuldtorvédéeszkézzel
van felszerelve, mely csak akkor teszi lehetévé a
feltéltést, ha a kbrnyezeti hémeérséklet 0 és +45 °C
kézott van.
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7.3 A GEPTISZTITASA

* A tlzveszély csokkentése érdekében tavolitsa
el a géprél a levél- és agmaradvanyokat.

¢ A hasznalat utan mindig tisztitsa meg a gépet

egy semleges tisztitdszerrel atitatott, tiszta

térlékendével.

Tordlie teliesen szarazra puha, szaraz

torlékendével. A  nedvesség elektromos

aramUtés veszélyét okozhatja.

* Ne hasznaljon agressziv tisztitoszert vagy

olddszert a mlanyag részek vagy a markolatok

tisztitasahoz.

Ne haszndljon vizsugarat és ne érje viz a motort

és az elektromos alkatrészeket.

Mindig tartsa tisztan, portdl és térmeléktdl men-

tesen a ventilatort s(ritett leveg6 befuvasaval a

racson at. Ne fecskendezzen vizet a ventilatorra.

* A motor vagy az akkumulator tulmelegedésé-
nek és karosodasanak elkerilése érdekében a
hutélevegd racsait mindig tisztan és hulladékok-
tél mentesen kell tartani.

7.4 AGYUJTOZSAKES A
SZivoCsO TISZTITASA

1. Allitsa a be-/ki kapcsolot a "0" allasba és varja
meg, mig a gép teljesen kikapcsol.

2. Vegye ki az akkumulator egységet

3. Mindenhasznalat utan Uritse ki a gyljtézsakot,
ezzel elkerilhetd a zsak elhasznaldédasa as a
levegbaramlés elakadasa, ami csdkkentheti a
gép hatasfokat.

4. Forditsa ki a zsakot és razza ki a por és a
térmelékek eltavolitasa céljabol.

5. Gondosan tavolitsa el a szivocsovet eltdmitd
anyagokat.

7.5 ROGZzITO CSAVAROK ES ANYAK

¢ A csavarokat és a csavaranyakat
mindig tartsa meghuzva, hogy a
gép mindig Gzembiztos legyen.

* Rendszeresen ellendrizze a
markolatok megfelel6 rogzitését.

8. TAROLAS

8.1 A GEP TAROLASA

A gép tarolasahoz:

1. Vegye ki az akkumulatort és toltse fel
(7.2.2. szak.).

2. Hagyja kihtiIni a motort, mielétt a gépet barhol
elhelyezné.

3. Tisztitsa meg a gépet (7.3. szak.).

4. Ellenbrizze, hogy nincsenek-e meglazult
vagy karosodott alkatrészek. Sziikség esetén
cserélje ki a karosodott részeket, és huzza
meg a meglazult csavarokat vagy forduljon a
markaszervizhez.

5. A gép tarolasa:

— szaraz helyen;

— azidéjaras viszontagsagaitol védetten

— gyermekektdl elzarva;

— ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantar-
tashoz hasznalt kulcsokat és szerszamokat.

8.2 AZ AKKUMULATOR TAROLASA

Ha az akkumulatort huzamos ideig nem tolti
fel, tarolja arnyékban, hlvds és szaraz helyen,
0~45°C kozbtti hdmérsékleten.

FONTOS Huzamosabb (izemsziinet idején
kéthavonta toltse fel az akkumulatort az
élettartama meghosszabbitasa céljabdl.

9. A GEP MOZGATASA
ES SZALLITASA
Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni,
vagy szallitani kell:

1. Allitsa le a gépet (6.5. szakasz).

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az 6sszes mozgd
rész teljesen leallt-e.

3. Vegye ki az akkumulatort és toltse fel
(7.2.2. szak.).

4. A gépet kizarolag a markolatanal fogva emelje
és a csOveket olyan iranyba allitsa, hogy ne
akadalyozzak a mozgast.

5. Ellenérizze, hogy a gép mozgasa ne okozzon
kart vagy sérulést.

10. SZERVIZSZOLGALAT ES JAVITAS

Ebben a hasznalati utasitasban megtalalja a gép
kezeléséhez és a felhasznal6 altal elvégezhet6
helyes alapkarbantartasahoz sziikséges Osszes
Utmutatast. A hasznalati utasitasban le nem irt
Osszes bedllitdsi és karbantartdsi mlveletet a
markakereskedénél vagy szakszervizben kell
elvégeztetni. Nem megfelel6 muhelyekben, vagy
nem szakember altal végzett miveletek a jotallas
barmely formajanak elévilését és a gyartd
mindennemd felelésség aldli mentesulését vonjak
maguk utan.

* A nem eredeti cserealkatrészeket és
tartozékokat nem engedélyeztlk, a nem eredeti
cserealkatrészek és tartozékok alkalmazasa
veszélyezteti a gép biztonsagat, tovabba
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felmenti a gyartét a mindennemd kételezettség
és felelésség aldl.

e Az eredeti cserealkatrészek az engedéllyel
rendelkezd szervizekt6l és viszonteladokidl
szerezhetdk be.

11.A JOTALLAS ERVENYESSEGE

A jotallasi feltételek kizarolag a fogyasztokra, tehat

nem professzionalis felhasznaldkra vonatkoznak.

A jotallas érvényes minden anyagmindségi és

gyartasi hibara, amelyet az érvényes jotallasi

id6 alatt a markakeresked6 vagy a szakszerviz

megallapit.

A jétallas alkalmazasa a hibasnak itélt alkatrész

javitasara vagy cseréjére korlatozddik.

A jotallas alkalmazasanak feltétele a gép

rendszeres karbantartasa.

A jétallas nem vonatkozik az aldbbi okok miatt

keletkez6 karokra:

¢ A kiséré6 dokumentacio (hasznalati utasitasok)
hianyos ismerete.

* Professzionalis hasznalat.

* Figyelmetlenség, hanyagsag.

Kulsé okok (villamcsapas, Utések, a gépben

levé idegen targyak) vagy baleset.

Helytelen vagy a gyarto altal nem megengedett

hasznalat és dsszeszerelés.

¢ Hianyos karbantartas.

A gép mddositasa.

Nem eredeti (illeszthetd) cserealkatrészek

hasznalata.

* Nem a gyarto altal szallitott vagy engedélyezett
tartozékok hasznalata.

A jotallas tovabba nem érvényes az aldbbiakra:

¢ A karbantartasi muveletek ( a hasznalati utmu-
taté szerint).

A fogydeszkdzdk normal kopasa, elhasznald-
dasa.

* Normal elhasznalédas.

A gép esztétikai rongalddasa a hasznalat kvet-
keztében.

A jotallas érvényesitésével jaré esetleges kolt-
ségek, mint a kiszallas a felhasznaléhoz, a gép
széllitasa a markakereskeddhoz, eszk6zok bér-
|ése a cseréhez vagy kiilsé vallalat megbizasa a
karbantartasi munkalatokkal.

A felhasznal6 a helyi térvények védelme alatt all.
A felhasznalonak a helyi térvények biztositotta
jogait a jelen jétallas semmilyen moédon sem
korlatozza.
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12. A PROBLEMAK AZONOSITASA

PROBLEMA VALOSZINU OK MEGOLDAS
. A kapcsolo Nincs akkumulator vagy nincs Ellenérizze az akkumulatorok megfelelé
bekapcsolasakor a megfeleléen behelyezve elhelyezését (7.2.3. szak.)

gép nem indul be

Az akkumulator(ok) lemerdilt(ek)

Ellenérizze az akkumulatorok toltését
és toltse fel (7.2.2. szak.).

Indité/leallité kapcsold hibas
vagy a fuvo karosodott

Ne haszndlja a gépet. Azonnal dllitsa
le a gépet, vegye ki az akkumulatort
és forduljon a markaszervizhez.

. A motor munkavégzés
kdzben ledll

Az akkumulatorok nincsenek
megfeleléen behelyezve

Ellenérizze az akkumulatorok megfelelé
elhelyezését (7.2.3. szak.)

Az akkumulator(ok) lemerdilt(ek)

Ellenérizze az akkumulatorok toltését
és toltse fel (7.2.2. szak.).

. A ventilator forog,
de nem aramlik ki
levegd a fuvé csébdl

A fuvo csé elakadt vagy eltomédott

Allitsa le a gépet, vegye ki az
akkumulatorokat és tavolitsa
el az eltdomédést.

. Erés zajok és/vagy
vibralas érzékelhetd
a munkavégzés alatt

Meglazult vagy sérilt részek

Allitsa le a gépet, vegye ki
az akkumulatort és:
— ellendrizze a karokat;
— - ellendrizze, hogy nincsenek-e
meglazult részek, ha
szlkséges, rogzitse;
— cserélje ki egyenértéku jellemzéji
részekre vagy javittassa meg
a karosodott részeket.

. A gép mikddés
alatt fustol

A lombfuvé karosodott

Ne hasznélja a gépet. Azonnal llitsa
le a gépet, vegye ki az akkumulatort
és forduljon a markaszervizhez.

. Az akkumulator
mUkodési ideje
elégtelen

Nehéz hasznalati kériilmények, melyek
nagyobb aramfelvételt igényelnek

Hasznalja a gépet optimalisan (7.2.1. szak.)

Az akkumulator teljesitménye nem
elégséges a munkaigényekhez

Hasznaljon névelt teljesitmény
akkumulatorokat (13.1. szak)

Az akkumulator kapacitasa csokken

Vasaroljon egy Uj akkumulatort

. Az akkumulator-
t6lté nem végzi el az
akkumulator feltoltését

Az akkumulatorok nincsenek
megfeleléen behelyezve az
akkumulator-téltébe

Ellenérizze a behelyezését (7.2.2 szak.)

Nem megfelel6 kérnyezeti krilmények

Megfelelé hémérsékleti helyiségben
végezze el a feltdltést (lasd az akkumulator
/ akkumulator-t6lté utmutatéjat)

Az érintkezék szennyezettek

Tisztitsa meg az érintkezéket

Az akkumulator-toltén nincs fesziiltség

Ellenérizze, hogy a dugé csatlakozik-e
az aljzatba, és van-e aramellatas.

Hibas akkumulator-toIté

Cserélje ki eredeti potalkatrésszel

Ha a rendellenesség nem sziinik meg,
lasd az akkumulator / akkumulator-toIté
Utmutatojat

Amennyiben a fent leirt mlveletek elvégzése utan a problémak tovabbra
is fennallnak, forduljon a markakereskedéhoz.
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13. RENDELHETO KIEGESZITOK

13.1 AKKUMULATOROK 13.2 AKKUMULATOR-TOLTO

Kulénb6dzé kapacitasu akkumulatorok kaphatok a Az akkumulator toltésére szolgald készilék
kilénféle Gizemi igények kielégitésére (14. abra). (15. abra).

A jelen géphez hitelesitett akkumulatorok listaja a

"MUszaki adatok" c. tablazatban szerepel.
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DEMESIO! PRIES NAUDOJANT JRENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI
S| NAUDOTOJO VADOVA. ISsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

1. BENDRA INFORMACIJA

1.1 KAIP SKAITYTI §] VADOVA

PASTABA arba SVARBU pateikia
patikslinimus arba kitus duomenis, kaip jau buvo
nurodyta, siekiant iSvengti jrenginio sugadinimo ar
Kkitokios Zalos.

Simbolis A pazymi pavojy. [spéjimy
nepaisymas sudaro salygas asmeny
suZeidimo ir/ar kitokios Zalos rizikai.

Paragrafai, pazyméti punktyriniais pilkais
langais, nurodo pasirenkamas funkcijas, kurios
yra ne visuose Siame vadove apraSytuose
modeliuose. Patikrinti, ar funkcija yra galima
jusy modelyje.

Visos nuorodos ,priekiné“, ,galine, ,deSiné"
ir ,kaire“ yra pateiktos dirbancio operatoriaus
atzvilgiu.

2. SAUGOS REIKALAVIMAI

2.1 APMOKYMAS

A Atidziai perskaitykite instrukcijy vadovélj
pries naudojant jrenginj. Gerai jsiminkite
jrenginio pulto funkcijas ir kaip reikia tinkamai
reikia juo dirbti. [spéjimy ir instrukcijy
nesilaikymas gali buti nutrenkimo elektra,
gaisry ir (arba) rimty suzalojimy priezastimi.
Saugoti visus perspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte perziiréti ateityje.

* Niekada neleisti, kad jrenginj naudoty vaikai
ar asmenys su ribotais fiziniais, jutiminiais
ar protiniais gebéjimais, neturintys patirties
arba reikiamy ziniy, arba asmenys, kurie néra
pakankamai gerai susipazine su $ia instrukcija.
Vietiniai jstatymai gali nustatyti minimaly
naudotojo amziy.

* Niekada nenaudoti jrenginio, kai netoli yra
asmenys, vaikai arba gyvunai. Batina, kad

draudZiama Zaisti su jrenginiu.
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* Niekada nenaudoti jrenginio, jei naudotojas
yra pavarges ar prastai jauciasi, arba vartojo
vaistus, narkotines medziagas, alkoholj arba
kitas medziagas, kurios galéty turéti neigiamos
jitakos jo gebéjimui reaguoti ir sutelkti démes;.
Prisiminti, kad operatorius ar jrenginio
naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus bei Zalg, padarytg kitiems asmenims
arba jy turtui. Naudotojas pats atsako uz
potencialig rizikg, susijusig su apdirbamo ploto
jvertinimu, jis turi pasirupinti visomis batinomis
priemonémis, uztikrinanCiomis jo paties ir kity
asmeny saugumg, ypa¢ dirbant Slaituose,
SiurkScioje, slidzioje ar nestabilioje dirvoje.

Jei norima perduoti arba paskolinti jrenginj
kitiems asmenims, uztikrinti, kad naudotojas
susipazinty su Siame vadove pateiktomis
naudojimo instrukcijomis.

2.2 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

e Dévéti tinkamg aprangg, darbo avalyne
neslidziais padais ir ilgas kelnes. Nedirbti
irenginiu basomis kojomis ar avint atviro tipo
avalyne. Naudoti apsaugines ausines, pirstines,
saugancias nuo vibracijy, apsauginius akinius,
dulkes sulaikancias kaukes.

Klausos apsaugos priemoniy naudojimas gali
sumazinti gebéjima iSgirsti galimus jspéjimus
(Sauksmus arba garsinius signalinius jtaisus).
Atkreipti ypatingg démesj | tai, kas vyksta darbo
lauko prieigose.

* Nedévéti Saliky, marskiniy, grandinéliy,
apyrankiy, rioby su besiplaikstan¢iomis
detalémis, raiSteliais ar kaklaraid¢iais bei kity
kabanéiy ar pladiy aksesuary, kurie galétu
isipainioti j jrenginj ar j darbo vietoje esancius
daiktus ir medziagas.

Plaukai turéty bati atokiau nuo oro groteliy
angos, nes jie gali jsipainioti j sukamajj elementg
ir salygoti sunkius nelaimingus atsitikimus.
Tinkamai susiSukuoti ilgus plaukus.

Darbo teritorija / Jrenginys

* Gerai apziureti visg darbo lauka ir, naudojant
greblj ar Sluota, rankiniu budu pakelti sankaupas
ir pasalinti viska, kg jrenginys galéty nusviesti
(naudojant jrenginj kaip pustuvg) arba kas
galéty uzkimsti siurbimo vamzdj (naudojant
irenginj kaip siurblj) arba tapti pavojaus Saltiniu
(akmenys, Sakos, viela, kaulai ir t.t.).

Dulkino dirvoZzemio sglygomis patartina lengvai
sudrékinti pavirsiy.

Siekiant iSvengti gaisro pavojaus, nepalikti
irenginio su jkaitusiu varikliu tarp lapy ar sausos
Zolés.

2.3 EKSPLOATAVIMO METU

Darbo teritorija

* Niekada nenaudoti jrenginio potencialiai
sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukelia
Ziezirbas, kurios gali uzdegti dulkes ar garus.
Dirbti tik dienos Sviesoje arba prie gero dirbtinio
apsvietimo ir gero matomumo salygomis.
UzZsitikrinti, kad kiti asmenys bty maziausiai 15
metry spinduliu nuo jrenginio darbo vietos.
Nedirbti ant Slapios vejos, lyjant lietui ar
artinantis audrai, ypa¢ kai yra Zzaibavimo
tikimybe.

e Jei jmanoma, vengti dirbti kai Zemés
pavirSius yra Slapias ar slidus, taip pat ant
nelygaus pavirSiaus bei stataus $laito, kur néra
garantuojamas operatoriaus stabilumas darbo
metu.

Nelaikyti jrenginio lietuje arba drégnoje
aplinkoje. | jrenginj patekes vanduo padidina
elektros smagio rizika.

Atkreipti ypatingg démesj j Zemés pavirSiaus
nelygumus  (kalnelius, griovius), S$laitus,
nematomus pavojus bei galimas Kklidtis, kurios
galéty riboti matomuma.

Atkreipti ypatingg démesj dirbant netoli dauby,
grioviy arba pylimy.

Kai jrenginys yra naudojamas netoli kelio,
atkreipti démesj j eisma.

Visada jvertinti véjo kryptj ir niekada nedirbti
pries véja.

Nenaudoti jrenginio netoli atviry langy.

Paleisti ant lygaus ir tvirto pavirSiaus.

Nenaudoti jrenginio ant asfaltuoty arba zvyru
padengty pavirSiy, tokiu budu bus iSvengta
suzeidimy, kuriuos gali salygoti pasalintos
medziagos.

Vengti, kad paSalintos medziagos kauptysi
iSmetimo zonoje, nes tai galéty trukdyti
tinkamam jy paSalinimui bei salygoti Siy
medziagy atSokimag pro jsiurbimo angas.

Elgesys

* Darbo metu jrenginj naudojant kaip pustuva, jis
visada turi bati laikomas tvirtai, deSinioji ranka
turi bati ant virSutinés rankenos.

e Darbo metu renginj naudojant kaip siurblj, jis

turi bati laikomas tvirtai, suimtas abiem rankom,

desinioji ranka turi bati ant virSutinés rankenos,

o kairioji ranka - ant apatinés rankenos, tokiu

bidu surinkimo maiSas bus operatoriaus

kairéje.

Vengti kino kontakty su jZzemintais pavirSiais,

tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés,

Saldytuvai. Elektros smugio rizika padidéja, kai

kiinas yra jzemintas.
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Pasirinkti tvirtg ir stabilig padétj bei atsargiai
elgtis.

* Neprarasti pusiausvyros.

* NeiSsikisti.

Ypatingg démesj atkreipti j kojos atraming vieta,
kai dirbama ant nuolydziy.

* Niekada nebégti, o Zingsniuoti.

Bati atidiems ir smarkiai nesitrenkti j pasalinius
koinus, saugotis, kad medziagos ir dulkés
neblty sviedZiamos dél oro srauto.

* Nekreipti oro srauto j asmenis arba gyvunus.
Naudojant jrenginj kaip pustuva visada bati
labai atidiems norint iSvengti, kad pasalintos
medziagos arba sukeltos dulkés nesuzaloty
asmeny arba gyvuny bei nepadaryty nuostoliy
daiktams.

* Rankomis nekisti daikty j siurbimo anga.
Nesiurbti metaliniy daliy, akmeny, buteliy,
skardiniy, kity pasaliniy objekty ir dideliy daikty,
kurie gali sugadinti sparnuote.

e Siurbiant  objektus, nieckada  nestovéti
aukstesniame lygmenyje palyginti su masinos
pagrindu.

Veidas, rankos ir kiinas turéty buti atokiau nuo
isiurbimo groteliy ir nuo oro iSleidimo angos
bei neuzblokuoti oro praéjimo tiek jrenginio
paleidimo, tiek jo naudojimo metu.
Besisukancios detalés gali salygoti sunkius
suzeidimus. Vengti kontakto su Siomis
detalémis, kol jos vis dar tebesisuka.

A Gedimy arba nelaimingy atsitikimy
darbo metu atveju, nedelsiant iSjungti
variklj ir patraukti jrenginj taip, kad nebidty
padaryta dar didesné Zala; nelaimingy
atsitikimy, susijusiy su asmens ar treciosios
Salies suzalojimais atveju, nedelsiant atlikti
tinkamiausius pirmosios pagalbos veiksmus
ir kreiptis j sveikatos prieziiros jstaiga
tolimesniam gydymui. KruopsSciai pasalinti
galimas sankaupas, kurios galéty padaryti
Zalos arba suZzaloti asmenis ar be priezZiiros
paliktus gyvinus.

A ligas vibracijos poveikis gali sukelti
suzalojimus ir neurovaskuliarinius sutrikimus
(Zinomus kaip ,,Reino (Raynaud) fenomenas*“
arba ,baltoji ranka“) ypa¢ asmenims,
kenciantiems nuo kraujotakos sutrikimy.
Simptomai gali paveikti plastakas, riesus ir
pirstus, ir pasireiksti jautrumo praradimu,
tirpimu, nieZuliu, skausmu, pakitusia odos
spalva ar struktdriniais pokyciais. Sis
poveikis gali padidéti dél Zzemos aplinkos
temperaturos ir/arba dél pernelyg stipraus
rankeny suspaudimo. Pastebéjus simptomus,
reikia sutrumpinti jrenginio naudojimo laika ir
pasitarti su gydytoju.

Naudojimo apribojimai
* |renginiu neturi naudotis asmenys, negalintys jo
tvirtai laikyti abiem rankomis ir /arba negalintys
stovéti stabilioje pusiausvyroje darbo metu.
* Niekada nenaudoti renginio, jei jo apsaugos
jtaisai yra pazeisti jy néra arba jie yra
netaisyklingai sumontuoti.
Nenaudoti  jrenginio nesumontavus  visy
kiekvienam naudojimui numatyty priedy
(pUtimas arba siurbimas).
Neisjunginéti, nekeisti, negadinti ar nenuiminéti
esamy apsauginiy sistemy/mikrojungikliy.
Nenaudoti elektrinio jrankio, jeigu jungiklis
negali jo uzvesti arba reguliariai sustabdyti.
Elektrinis jrankis, kurio negalima jjungti jungiklio
pagalba, yra pavojingas ir turi bati taisomas.
Saugoti jrenginj nuo pernelyg dideliy apkrovy ir
nenaudoti mazo jrenginio sunkiy darby atlikimui;
tinkamo jrenginio naudojimas sumazina rizika ir
pagerina darbo kokybe.

2.4 TECHNINE PRIEZIURA,
SANDELIAVIMAS

PeriodiSska techniné prieziura ir taisyklingas
sandeéliavimas padeda iSlaikyti jrenginio sauguma
ir jo veiksmingumo lygj.

Techniné prieziura

* Niekada nenaudoti jrenginio, jei jo detalés yra
susidévejusios arba pazeistos. Pazeistos ar
susidéveéjusios detalés turi buti pakeistos ir
niekada netaisomos. Naudoti tik originalias
atsargines detales.

&Svioje instrukcijoje nurodytas triuk§mo ir
vibracijy lygis yra Sio jrenginio maksimalios
naudojimo vertés. Bdtina imtis prevenciniy
priemoniy, skirty pasalinti galima Zala dél
didelio triukSmo ir vibracijos poveikio;
naudoti jrenginj pastoviu greiciu, rankena
laikyti tvirtai, su atitinkama jéga, naudoti
jrenginj minimaliu reZimu, reikalingu reikiamo
darbo atlikimui, naudoti klausos organus
apsaugancias ausines, darbo metu daryti
dazZnas ir reikiamas pertraukas.

Sandéliavimas

e Norint sumazinti gaisro rizikg, nepalikti
konteineriy su surinktomis atliekomis uzdaroje
patalpoje.
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2.5 AKUMULIATORIUS/
AKUMULIATORIUS |JKROVIKLIS

SVARBU Sie saugos reikalavimai papildo
saugos priemones, aprasytas atitinkamoje kartu
su jrenginiu pristatomoje akumuliatoriaus ir
akumuliatoriaus jkroviklio instrukcijy knygeléje.

¢ Akumuliatoriaus jkrovimui naudoti tik gamintojo
rekomenduojamg akumuliatoriaus jkroviklj. Ne-
tinkamas jkroviklis gali salygoti elektros smugj,
perkaitimg arba korozinio akumuliatoriaus skys-
¢io iSsiliejima.

Naudoti tik jusy jrenginiui numatytg akumuliato-
riy. Kitokiy akumuliatoriy naudojimas gali saly-
goti suzalojimus ir gaisro rizika.

2.6 APLINKOS APSAUGA

Kruopsciai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy
su pakavimo medziagy, sugadinty detaliy arba
kity elementy, salygojanéiy stipry neigiamag
poveikj aplinkai $alinimu; Sios atliekos neturi bati
metamos | SiukSliy déze, bet turi bati atskirtos
ir perduotos j specializuotus surinkimo punktus,
kuriuose bus pasiripinta jy perdirbimu.
Kruopsciai laikytis vietiniy teisés akty Salinant
pjovimo metu susidarancias atliekas.

|renginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti
aplinkoje, bet, vadovaujantis vietiniais teisés
aktais, kreiptis | specializuotg atlieky surinkimo
punkta.

Elektriniy prietaisy nesalinti kartu su
ﬁ buitinémis atliekomis. Pagal Europos

Direktyvos 2012/19/EB dél elektros ir
mmmm clektroninés jrangos atlieky ir jos

igyvendinimo suderinus su nacionaliniais
teisés aktais nuostatas, nebeeksploatuojami
elektriniai prietaisai turi bati rusiuojami atskirai,
kad galety buti panaudojami pakartotinai aplinkai
nekenksmingu budu. Jeigu elektros prietaisai yra
pasalinami j sgvartyng arba patenka j dirvozemj,
nuodingos medziagos gali pasiekti gruntinio
vandens klodus ir patekti | maisto grandine,
pakenkdamos jusy sveikatai ir gerovei. Dél
iSsamesnés informacijos apie S$io gaminio
pasalinima, kreiptis j jstaiga, atsakingg uz buitiniy
atlieky perdirbimg arba j gaminio Pardavéjg.

Eksploatavimo laikotarpio pabaigoje

akumuliatorius Salinti rapinantis mus

supancia aplinka. Akumuliatoriuje yra

Li-ion MedZiagy, kurios yra  pavojingos

asmenims ir aplinkai. Jos turi bati atskirtos

ir pasalintos atskirai specializuotame centre, kuris
priima li¢io jony baterijas.

Naudoty produkty ir jy pakuotés
N rusiavimas sudaro salygas medziagy
%é perdirbimui ir pakartotiniam jy

panaudojimui. Pakartotinis perdirbty

medziagy panaudojimas padeda iSvengti
aplinkos tarsos ir sumazina zaliavy poreik|.

3. PAZINTIS SU JRENGINIU

3.1 |RENGINIO APRASYMAS IR
NUMATYTOJI PASKIRTIS

Sis jrenginys yra sodo technika, tai yra nesiojamas
akumuliatorinis pustuvas sodo darbams.

Jrenginio pagrindiné sudedamoji dalis yra variklis,
kuris jjungia sukamajj elementa, galintj dideliu
grei€iu generuoti oro srauta.

3.1.1 Numatytoji naudojimo paskirtis

Sis jrenginys yra suprojektuotas ir pagamintas
pajudinti puciant / siurbiant labus, zole ir jvairius
nesvarumus, kurie yra nedidelio svorio ir vidutinio
dydzio.

3.1.2 Netinkamas naudojimas

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta
auksciau, gali buti pavojingas ir salygoti zalg
asmenims ir/arba daiktams. Netinkamu naudojimu
laikoma (kaip pavyzdziui, taciau ne tik):

* lengvai uzsideganciy ir sprogstamy produkty,
karsty peleny ar be liepsnos degamy medziagy,
uzdegty cigareciy, stiklo Sukiy, astriy gabaleéliy,
metaliniy daikty, akmeny ir kity medziagy,
galinciy sukelti pavojy operatoriaus ir aplinkiniy
saugumui sukaupimas arba surinkimas;
nukreipti pu¢iamo oro srautg j asmenis ir/arba
gyvanus;

naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui.

SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas
panaikina  garantijos galiojimg ir atleidZia
Gamintoja nuo bet kokios atsakomybes; tokiu
budu  visa atsakomybé uZ nuostolius arba
suZalojimus savo paties arba treciyjy asmeny
atzvilgiu tenka naudotojui.
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3.1.3 Naudotojo tipas
Sis jrenginys yra skirtas privatiems naudotojams,

tai yra neprofesionaliems operatoriams. Sis
jrenginys yra skirtas megéjams.

3.2 PAGRINDINIAI KOMPONENTAI (1 pav.)

A. Galios blokas: jis varo sukamajj elementa.

B. priekinis patimo / siurbimo vamzdis.

C. galinis puatimo / siurbimo vamzdis.

D. Rankena: galima valdyti jrengin;.

E. Priekiné rankena: galima geriau i$laikyti
irenginj. .

F. Grei€io JJ./ISJ. jungiklis: galima paleisti,
iSjungti jrenginj ir sureguliuoti jrenginio darbinj
greitj.

G. Surinkimo maiSas: surenka susiurbtg
medZziaga.

H. Siurbimo / pitimo perjungiklis: galima
pakeisti masinos naudojimo funkcija.

. Ratai: galima lengviau valdyti jrengin;.

J. Akumuliatoriy skyrius: vieta akumuliato-

riams jdéti.

K. Akumuliatoriai (jei néra tiekiamas su
jrenginiu, Zidreti 13 skyr. ,uZzsakomi priedai*):
jtaisas, kuris tiekia energijg jrenginiui; jo
techniniai duomenys ir naudojimo taisyklés
yra aprasytos specialiame instrukcijy vadove.

L. Akumuliatoriaus jkroviklis (jei néra
tiekiamas su jrenginiu, Zziaréti 13 skyr.
suzZsakomi priedai): jtaisas, kuris yra
naudojamas akumuliatoriaus jkrovimui; jo
techniniai duomenys ir naudojimo taisyklées
yra aprasytos specialiame instrukcijy vadove.

3.3 IDENTIFIKACINE PRODUKTO
ETIKETE (1 pav.)

Garso galios lygis

Atitikties zenklas

Pagaminimo metai

|renginio tipas

Serijos numeris

Gamintojo adresas ir pavadinimas
Gaminio kodas

Maitinimo jtampa ir daznis

ONoaRWN =

Perradyti jrenginio identifikacinius duomenis
atitinkamuose  etiketés, esancCios  virSelio
uzpakalinéje puséje, laukuose.

SVARBU Kaskartkreipiantisjjgaliotgjjtechninio
aptarnavimo centrg, naudoti identifikacinius
duomenis, pateiktus identifikacineje produkto
etiketéje.

SVARBU Atitikties deklaracijos pavyzdys yra
Sio vadovo paskutiniuose puslapiuose.

3.4 SAUGOS ZENKLAI (2 pav.)

Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairis simboliai.
Simboliy reikSmeés:

DEMESIO! PAVOJUS!
Netinkamai naudojamas Sis
irenginys gali buti pavojingas
operatoriui ir aplinkiniams.

DEMESIO! Prie$ naudojant
§j irenginj, perskaityti
instrukcijy vadovél].

Naudoti klausos apsaugos
priemones ir apsauginius akinius.

Nelaikyti lietuje (arba drégméje).

SVIEDIMO PAVOJUS! Atkreipti
démesj | galimus medziagy
sviedimus, kuriuos sukelia oro
srautas; tai gali sukelti sunkius
asmeny suzeidimus ir zalg turtui.

SVIEDIMO PAVOJUS! Bet kokie
asmenys arba naminiai gyvinai
turi bati maziausiai 15 m atstumu
nuo jrenginio jo darbo metu.

ISimkite ~ akumuliatoriy  prie$
atlikdami bet kokius patikros,
valymo arba  prieziiros /
reguliavimo darbus jrenginyje.

Ventiliatoriaus peiliai
Besisukantys ventiliatoriaus
peiliai gali sukelti didelius
nelaimingus atsitikimus.
Nelieskite ventiliatoriaus, kai
jrankis veikia
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SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios
etiketés turi buti pakeistos naujomis. UZsakyti
naujas  etiketes  artimiausiame  jgaliotame
techninio aptarnavimo centre.

4. MONTAVIMAS

Sandeéliavimo ir transportavimo sumetimais, kai
kurios jrenginio sudétinés dalys néra surinktos
tiesiogiai gamykloje, todel jos turi buti sumontuotos
nuémus pakuote bei laikantis Siy nurodymy.

A ISpakavimas ir baigiamieji surinkimo
darbai turi bati atliekami ant lygaus ir tvirto
pavirSiaus, kur bdty pakankamai vietos
jrenginio ir jo pakuotés judéjimui, visada
naudojant tinkamus jrankius. Nenaudoti
jrenginio, kol néra baigti darbai, aprasyti
skyriuje ,,SURINKIMAS*.

4.1 ISPAKAVIMAS

1. Atsargiai iSardyti pakuote,
nepamesti sudedamuyjy detaliy.

2. Perziuréti dézeje esancius dokumentus, tame
tarpe ir Sig instrukcija.

3. IStraukti iS85 dézés visas nesumontuotas
sudedamasias dalis.

4. |Straukti jrenginj is dézes.

5. Déze ir kitas pakavimo medziagas Salinti
laikantis vietiniy teisés akty.

stengiantis

A Pries pradedant surinkimo darbus,
jsitikinti, ar akumuliatorius néra jstatytas |
jam skirtg ertme.

4.2 PUTIMO / SIURBIMO VAMZDZIO
MONTAVIMAS / ISMONTAVIMAS

|statykite priekinj pdtimo / siurbimo vamzdj
(3.A pav.) j galinj (3.B pav.) pritvirtindami specialiu
varztu (3.C pav.).

4.3 SURINKIMO MAISO MONTAVIMAS

1. Uzkabinkite surinkimo maisa (4.A pav.) uz
iSéjimo angos (4.B pav.) jsitikindami, kad jis
tinkamai uzkabintas.

2. uzkabinkite surinkimo maiSa uz priekinio
vamzdzio (5.A pav.) naudodami specialy kablj
(5.B pav.).

4.4 PRIEKINES RANKENOS MONTAVIMAS

|statykite rankeng (6.A pav.) | savo vietg ir
pritvirtinkite ja pageidaujamoje padétyje specialia
rankena (6.B pav.).

4.5 PETIES DIRZO MONTAVIMAS

Uzkabinkite peties dirzo karabing uz specialios
gselés (7.A pav.) virSutinéje jrenginio dalyje.

SVARBU Kiekvieng karta, kai nuimamas
pdtimo vamzdis, sustabdyti jrenginj ir visada iSimti
akumuliatoriy (7.2.2 par.) kiekvieng karta, kai
nuimamas patimo / siurbimo vamzdis ir surinkimo
maisas.

5. VALDYMO |TAISAI

5.1 SIURBIMO / PUTIMO PERJUNGIKLIS

Su perjungikliu galima pakeisti masinos naudojimo
funkcija:
— pasukus perjungiklj | padétj ,BLOW*
(8.A pav.), suaktyvinama ptimo funkcija;
— pasukus perjungiklj j padétj ,VAC* (8.B pav.),
suaktyvinama siurbimo funkcija.

A Jrenginio veikimo rezima reikia nustatyti
pries jj jjungiant.

5.2 PALEIDIMO/SUSTABDYMO JUNGIKLIS

Paleidimo / sustabdymo jungiklis (9 pav.) atlieka
dvigubg funkcija:
1. paleidzia/sustabdo jrenginj, ir tuo pat metu
jilungia/isjungia sukamojo elemento sukimasi;
Norint sustabdyti jrenginj, jungiklj nustatyti
padétyje , 0
2. galima reguliuoti sparnuotés
sukimosi greitj, pasukant jungiklj j
pageidaujama padeétj (nuo 1 iki 5).

A Jrenginio paleidimas tuo paciu metu
salygoja ir sukamojo elemento sukimasi.
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6. |JRENGINIO NAUDOJIMAS

6.1 PARUOSIAMIEJI DARBAI

6.1.1 Akumuliatoriaus patikra ir jkrovimas

(10 pav.)

Prie$ kiekvieng naudojimag patikrinti
akumuliatoriaus jkrovimo lygj ir jkrauti laikantis
akumuliatoriaus instrukcijoje pateikty nurodymy.

6.1.2 Peties dirzo reguliavimas
Sureguliuokite peties dirzo ilgj taip, kad siurbimo
vamzdis galéty buti laikomas visiSkai arti zemeés.

(7 pav.)

6.2 SAUGOS KONTROLE

A Pries naudojimg visada atlikti saugos
kontrole.

6.2.1 Bendras patikrinimas

Dalykas Rezultatas
Rankenos Svarios, sausos,
(1.D, 1.E pav.) taisyklingai ir tvirtai

pritvirtintos prie jrenginio

|renginio varztai Gerai priverzti
(neatsisuke)
Ausinimo ortakiai Neuzsikimse

Patimo / siurbimo vamzdis | Taisyklingai jdiegtas.
(1.B, 1.C pav.) ir surinkimo | Neéra jokiy pazeidimo
maisas (1.G pav.) Zenkly. NeuZsikimses.

Sukimosi elementas

Néra jokiy pazeidimo
Zenkly

Néra jokiy pazeidimo
Zenkly

Jokiy gaubto pazeidimy,
néra skyscio nutekéjimy
Jungiklis turi lengvai judéti
i$ vienos padeéties | kita

Apsaugai

Akumuliatorius (1.K pav.)

Paleidimo/sustabdymo
jungiklis (1.F pav.)

|renginys Néra jokiy pazeidimo ar
susidéveéjimo Zzymiy.
Néra nejprasty vibracijy.
Neéra jokiy nejprasty

garsy.

6.2.2 |renginio darbo testavimas

Veiksmas Rezultatas
1. Uzvesti jrenginj |renginys paleidziamas
(6.3 par.) ir sukamasis

elementas sukasi.

1. Jungiklis turi lengvai
judéti ir jrenginys
turi sustoti.

1. Jungiklj nustatyti
| sustojimo padét;
-0 (9 pav.)

A Jei bet kuris vienas i$ rezultaty skiriasi
nuo lentelése pateikty duomeny, jrenginio
eksploatuoti negalima! [renginj pristatyti |
specializuotg techninio aptarnavimo centrg
apzidrai ir remonto darbams.

6.3 PALEIDIMAS

1. Pasirinkti tvirtg ir stabilig padét].

2. |sitikinti, ar pdtimo / siurbimo vamzdis
néra nukreiptas | galimus stebétojus arba
sankaupas;

A Isitikinti, ar jungiklis yra padétyje ,,0“

3. |statykite akumuliatorius (11.A pav.) | vietg
stumiant iki galo, kol pasigirs spragteléjimas
ir jis uzsiblokuos, tokiu budu bus uztikrintas
nepriekaistingas elektros kontaktas.

PASTABA Jrenginys veikia tik su abiem
Jstatytais akumuliatoriais.

4. Pasirinkite norimg naudoti darbo rezimag
pastumdami perjungiklio valdymo svirtj
(8 pav.).

5. Jungiklj nustatyti j paleidimo padétj (9 pav.).

A Jrenginio paleidimas tuo paciu metu

saglygoja ir sukamojo elemento sukimasi.

6.4 DARBAS

A Darbo metu jrenginj tvirtai laikyti abiem
rankomis uz rankeny.

PASTABA Darbo metu akumuliatoriy nuo vi-
siSko i$sikrovimo apsaugo atitinkamas apsaugi-
nis jtaisas, kuris isjungia jrenginj ir uZblokuoja jo
veikima.
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6.4.1 Patarimai naudojimui

1. Eiti j priekj létai, laikant patimo vamzdzio galg
atitinkamu atstumu nuo Zemés pavirSiaus
(7 pav.).

2. Norint iSvengti norimos pasalinti medziagos
pasiskleidimo, puciamo oro srautg nukreipti
aplink iSorinius surinkty medziagy kravos
krastus. Niekada nenukreipti oro srauto j
kravos centrg.

3. Visada tvirtai laikyti jrenginj uz abiejy rankeny.

4. Kai jrenginys naudojamas kaip smulkintuvas,
naudoti peties dirzg.

6.4.2 Oro grotelés

Niekada neuzdengti oro groteliy. Visada uztikrinti,
kad jos buty be kam&aciy ir neSvarumy. Grotelés
visada turi bati valomos, kad variklis buty tinkamai
vésinamas.

6.4.3 Pustuvo funkcija

1. Pasukite perjungiklio valdymo svirtj | padétj
,BLOW" (8.A pav.).

2. Tvirtai laikyti pustuva.

3. Nukreipti oro srove j priekj ir pisti i$ vienos
pusés | kitg iSlaikant antgalj tinkamu atstumu
nuo zemeés arba nuo grindy. Létai judéti |
priekj visada iSlaikant prie§ save sukaupta
nesvarumy krava.

6.4.4 Siurblio / smulkintuvo funkcija

=y

Pasukite perjungiklio valdymo svirtj | padétj

»VAC* (8.B pav.).

2. Tvirtai laikykite siurbl].

3. Kreipiamieji rateliai (1. pav.) siurbimo
vamzdzio galuose yra skirti lengviau nukreipti
siurbimo vamzdj j Zeme.

4. Tokie mazi neSvarumai, kaip lapai ir Sakelés
bus surinkti judédami pro ventiliatoriaus
korpusa.

5. Kad maiselis ilgiau baty naudojamas ir

nasumas baty didesnis, daZnai tustinkite

maiselj.

6.4.5 GreicCio reguliavimas

Sukamojo elemento sukimosi greitj patariama

reguliuoti  atsizvelgiant | norimos surinkti
medziagos rusj:
- vidutinis patimo greitis, lengvoms

medziagoms ir nedideliems krimams ant
vejos, taip pat Zolés ir lengvy lapy pasalinimui
nuo asfalto arba kieto Zemés pavirsSiaus;

— maksimalus putimo greitis drégniems lapams,
sunkesnéms medziagoms, tokioms kaip
Sviezias sniegas arba stambus neSvarumai.

6.5 SUSTABDYMAS

Norint sustabdyti jrenginj, jungiklj nustatyti
sustabdymo padétyje ,,0“ (9 pav.).

A Sparnuoté ir toliau sukasi kelias
sekundes net ir sustabdZzius jrenginj.

Visada sustabdykite jrenginj gabendami j darbo
zona ir i$ jos.

APerkélimq metu niekada nelaikyti rankos
ant akceleratoriaus valdymo jtaiso, tokiu
badu bus isvengta atsitiktiniy paleidimy.

6.6 PO NAUDOJIMO

1. ISimti akumuliatoriy i§ jo vietos ir atlikti
jkrovima (7.2.2 par.).

2. Pries§ statant jrenginj | bet kokig patalpa,
palaukti, kol variklis atves.

3. Atlikti valymo darbus (7.3 par.).

4. Patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba
sugadinty sudedamuyjy detaliy. Jei reikia,
pakeisti sugadintas detales ir priverzti
atsisukusius varztus ir verzles arba kreiptis j
igaliotajj techninio aptarnavimo centrg.

5. Galimy jrenginio pazeidimy patikrinimas. Jei
reikia, kreiptis j jgaliotajj techninio aptarnavimo
centra.

SVARBU Visada isSimti akumuliatoriy

(7.2.2 par.) kaskart, kai jrenginys paliekamas ne-

naudojamas arba nesaugomas.

7. EINAMOJI TECHNINE PRIEZIURA

7.1 BENDRA INFORMACIJA

A Pries atlikdami bet kokius patikros, valy-

mo arba priezZidros / reguliavimo darbus jren-

ginyje:

» Sustabdyti jrenginj (6.5 par.).

 ISimti akumuliatoriy ir atlikti jkrovima
(7.2.2 par.) (niekada nepalikti akumuliato-
riaus jstatyto arba ten, kur jj gali rasti vaikai
arba pasaliniai asmenys).

* Jsitikinkti, kad visos judancios dalys visis-

kai sustojo.

Pries statant jrenginj j bet kokig patalpa, pa-

laukti, kol variklis atvés.

* Dévéti tinkamg apranga, naudoti darbines
pirstines ir apsauginius akinius.

* Perskaityti atitinkamus nurodymus.

SVARBU Visus techninés priezidros ir
reguliavimo darbus, kurie néra aprasyti Siame
vadove, turi atlikti Platintojas arba Specializuotas
techninio aptarnavimo centras.
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* Puciant suspausta org pro groteles, stengtis
iSlaikyti sukamajj elementa visada Svary ir laisva
nuo dulkiy ir sankaupy. Sukamojo elemento
nepurksti vandeniu.

Siekiant iSvengti perkaitimo ir variklio arba
akumuliatoriaus pazeidimo, visada jsitikinti, kad
ausinimo oro jsiurbimo grotelés yra Svarios ir be

7.2 AKUMULIATORIUS

7.2.1 Akumuliatoriaus veikimo trukmé

Akumuliatoriaus veikimo trukmé (taip pat ir
apdirbamas pavirSius prie$ jkrovima) daugiausiai

priklauso nuo operatoriaus elgesio ir jis turéty apnasy.
vengti: ~
- dazny uzvedimy ir i§jungimy darbo metu; 7.4 SIURBIMO VAMZDZIO
— sukamojo  elemento  sukimosi  greicio, SURINKIMO MAISO VALYMAS
nepritaikyto norimos pasalinti medziagos

1. Pasukite jjungimo / iSjungimo jungiklj ties ,0“ ir
palaukite, kol jis visiSkai iSsijungs.

2. |Straukite akumuliatoriy bloka.

3. IStustinkite surinkimo maiSg po kiekvieno
naudojimo, kad oro srautas nepablogéty ir
neuzsikiméty, o tai gali sumazinti jrenginio
eksploatacines savybes.

4. Apverskite maiSa ir gerai jj papurtykite,
kad paSalinkite viduje likusias dulkes ir
nesSvarumus.

5. Kruop&diai paSalinkite
uzkim$usig medziaga.

rusiai (6.4.5 par.).

Norint optimizuoti akumuliatoriaus autonomijg, vi-
sada rekomenduojama visada nustatyti Salinamy
objekty tipui tinkama sparnuotés sukimosi greitj.

Jei ketinama naudoti jrenginj ilgiau, nei tai leidzia

standartinis akumuliatorius, galima:

e nusipirkti dar vieng standartinj akumuliatoriy
greitam iSsikrovusio akumuliatoriaus pakeitimui,
tokiu budu nebus nutrauktas naudojimo
testinumas;

siurbimo  vamzdj

PASTABA Visada naudokite visiskai jkrautus iEsll SUTVIRTINIMO VARZTAI IR VERZLES

akumuliatorius. Jei vienas i$ akumuliatoriy nebus

visiSkai jkrautas, jam iSsekus, jrenginys issijungtu. * Siekiant uztikrinti saugy irenginio

darba, pasirtpinti kad verzlés ir
varztai bty gerai prisukti.

* Reguliariai tikrinti, ar rankenos
yra gerai pritvirtintos.

* nusipirkti kitg akumuliatoriy, kurio autonominis
darbo rezimas yra ilgesnis, palyginus su
standartiniu akumuliatoriumi (13.1 par.).

7.2.2 Akumuliatoriaus iSémimas ir .
jkrovimas (12, 13 pav.) 8. SANDELIAVIMAS
PASTABA Akumuliatorius yra aprapintas
apsauginiu jtaisu, kuris uZkerta kelig jkrovimui,
jeigu aplinkos temperattra néera nuo 0 iki +45 °C.

8.1 |RENGINIO SANDELIAVIMAS

Kai jrenginys turi buti sandéliuojamas:

1. ISimti akumuliatoriy i$ jo vietos ir atlikti
jkrovima (7.2.2 par.).

2. Pries statant jrenginj | bet kokig patalpa,

7.3 |RENGINIO VALYMAS

Siekiant sumazinti gaisro rizika, nuo jrenginio

palaukti, kol variklis atves.

padalinti lapy ir $aky likucius. 3. Allikti valymo darbus (7.3 par).

* Po darbo visada idvalyti jrenginj $variu ir dréegnu 4. Patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba
audiniu naudojant neutraly valiklj. sugadinty sudedamuyjy detaliy. Jei reikia,

o Minkstu ir sausu audiniu pasalinti bet kokias pakeisti sugadintas ~detales ir priverzti
drégmés Zymes. Drégmé gali sukelti elektros atsisukusius varztus ir verzles arba kreiptis |
smugiy rizika. igaliotajj techninio aptarnavimo centra.

* Nenaudoti agresyviy valikliy ar ftirpikiy 5. Sandéliuoti jrenginj:
plastikiniy detaliy ar rankeny valymui. - sausoje aplinkoje;

 Nenaudoti vandens srovés ir vengti variklio bei - vietoje, ~apsaugotoje nuo  atmosferos
elektros komponenty sudrékinimo. reiskiniy;
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8.2 AKUMULIATORIAUS SANDELIAVIMAS

Jei akumuliatorius nejkraunamas ilgg laiko tarpa,
ji visada reikia laikyti $esélyje, gaivioje aplinkoje,
kurioje nebuty drégmés, o aplinkos temperatura
—-0~45°C.

SVARBU Jei nenaudojate ilgg laika, jkraukite
akumuliatoriy kas du ménesius, kad jo naudojimo
trukme baty ilgesne.

9. PERKELIMAS IR
TRANSPORTAVIMAS

Kiekvieng kartg, kai reikia perkelti ir transportuoti
jrenginj, reikia:

Sustabdyti jrenginj ( 6.5 par.);

|sitikinti, kad visos judancios dalys visiskai
sustojo;

ISimti akumuliatoriy i§ jo vietos ir atlikti
ikrovima ( 7.2.2 par.);

Suimti jrenginj uz rankeny ir orientuoti
vamzdzius taip, kad baty iSvengta klit¢iy.
|sitikinti, kad jrenginio judéjimas nesukelia
zalos arba suzalojimy.

N =

Eal

o

10. TECHNINIS APTARNAVIMAS
IR REMONTAS

Siame vadove pateikiama visa informacija,
kurios reikia jrenginio darbui ir taisyklingai
pagrindinei techninei priezitrai, kurig atlieka
pats jrenginio naudotojas. Visi Siame vadove
neapra8yti reguliavimo ir prieziuros darbai turi
bati atliekami pas jusy pardavimo atstova arba
specializuotame centre. Netinkamose institucijose
arba nekvalifikuoty asmeny atliekami darbai
panaikina bet kokig garantijg ir bet kokj gamintojo
1S|pare|gouma arba atsakomybe.

* Neoriginalios atsarginés detalés ir priedai
néra patvirtinti; neoriginaliy atsarginiy detaliy
ir priedy naudojimas kelia pavojy jrenginio
saugumui ir atleidzia Gamintojg nuo bet kokiy
isipareigojimy ar atsakomybés.

Originalias atsargines detales tiekia techninio
aptarnavimo centrai ar jgaliotieji platintojai.

11. GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS

Garantijos salygos yra skirtos tik vartotojams, tai
yra neprofesionaliems operatoriams.
Garantija apima visus medziagy ir gamybos
kokybés defektus, pastebétus jusy pardavimo
atstovo arba specializuoto centro garantiniu
laikotarpiu.
Garantija apsiriboja tik brokuoto komponento
sutaisymu arba pakeitimu.
Garantija taikoma tik tuomet, jei reguliariai
atliekami jrenginio priezitros darbai.
Garantl]a nepadengia nuostoliy, atsiradusiy dél

* Nesusipazinimo su pateiktais dokumentais

(instrukcijy vadovais).
* Profesionalaus naudojimo.
Nepakankamo démesio, aplaidumo.
ISorinés  priezasties (zaibai, sutrenkimai,
paSaliniai objektai jrenginiai) arba nelaimingo
atsitikimo.
Netinkamo arba gamintojo neleidziamo
naudojimo ir montavimo.
Nepakankamos priezitros.
* |renginio keitimo.
Neoriginaliy atsarginiy daliy (pritaikomy daliy)
naudojimo.
Gamintojo nepatvirtinty ir netiekiamy priedy
naudojimo.

Be to garantija nepadengia:

* Prieziuros darby (aprasyty instrukcijy vadove).
|prastinio kei¢iamy detaliy susidévéjimo.
|prastinio susidévéjimo.

Estetinio jrenginio pablogéjimo dél naudojimo.
Papildomos su garantijos  suaktyvinimu
susijusios priezastys, pavyzdziui, vykimas
pas naudotojg, jrenginio gabenimas pas
pardavimo atstova, pakeitimo jrangos nuoma
arba pasalinés bendrovés iSkvietimas visiems
prieziuros darbams.

Naudotojg gina nacionaliniai teisés aktai.
Naudotojo garantija jokiais budais neapriboja
pirkéjo teisiy, kurias numato nacionaliniai teisés
aktai.
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12. GEDIMY PAIESKA

SUTRIKIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

SPRENDIMO PRIEMONE

1. Paspaudus jungiklj,
jrenginys neuzsiveda

Néra akumuliatoriy arba jie
yra jstatyti netaisyklingai

|sitikinti, ar akumuliatoriai
taisyklingai jstatyti ( 7.2.3 par.)

Akumuliatorius (-iai) iSsekes (-€)

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti
akumuliatorius ( 7.2.2 par.)

Sugedes paleidimo / sustabdymo
jungiklis arba pazeistas pustuvas

Nenaudoti jrenginio. Nedelsiant sustabdyti
irenginj, iSimti akumuliatoriy ir kreiptis
i Techninio aptarnavimo centra.

2. Variklis sustoja dirbant

Akumuliatoriai jstatyti taisyklingai

|sitikinti, ar akumuliatoriai
taisyklingai jstatyti ( 7.2.3 par.)

Akumuliatorius (-iai) iSsekes (-€)

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti
akumuliatorius ( 7.2.2 par.)

3. Sukamasis
elementas sukasi,
tadiau oras neina i$
putimo vamzdzio

Patimo vamzdis uzblokuotas
arba uzsikimses

Sustabdyti jrenginj, iSimti akumuliatorius
ir pasalinti galimas kliatis.

4. Darbo metu pastebimas
pervirinis triukSmas
ir/arba vibracijos

Atsilaisvinusios arba pazeistos detalés

Sustabdyti jrenginj, iSimti akumuliatoriy ir:

— patikrinti nuostolius;

— patikrinti, ar yra atsilaisvinusiy
daliy ir jas priverzti;

— pasirupinti pazeisty detaliy pakeitimu
ekvivalentiS§komis tomis paciomis
savybémis pasizyminéiomis
detalémis arba jy taisymu.

5. Jrenginys darbo metu
iSmeta dimus

PUstuvas pazeistas.

Nenaudoti jrenginio. Nedelsiant sustabdyti
irenginj, iSimti akumuliatoriy ir kreiptis
i Techninio aptarnavimo centrg.

6. Nepakankama
akumuliatoriaus
veikimo trukmé

Apsunkintos naudojimo
sglygos su didesniu
srovés sunaudojimu

Optimizuoti naudojima ( 7.2.1 par.)

Operatyviniy poreikiy
netenkinantis akumuliatorius

Naudoti padidintus akumuliatorius ( 13.1 par.)

Akumuliatoriaus talpos sumazéjimas

Isigyti nauja akumuliatoriy

7. Akumuliatoriaus
ikroviklis neatlieka
akumuliatoriaus
ikrovimo

Akumuliatoriai j akumuliatoriaus
ikroviklj jstatyti netaisyklingai

Patikrinti, ar jvedimas yra
taisyklingas ( 7.2.2 par.)

Aplinkos sglygos netinkamos

Atlikti jkrovima aplinkoje, kurios temperatura
yra tinkama (Zidreti akumuliatoriaus/
akumuliatoriaus jkroviklio instrukcijy knygele)

Nesvarls kontaktai

Nuvalyti kontaktus

Akumuliatoriaus jkrovikliui traksta
jtampos

Patikrinti, ar kiStukas yra jvestas, ir
ar yra jtampa maitinimo lizde

Akumuliatoriaus jkroviklis sugedes

Pakeisti originalia atsargine dalimi

Jei gedimas pasireiskia ir toliau, perziréti
akumuliatoriaus/akumuliatoriaus jkroviklio
instrukcijy knygele

Jeigu nesklandumai tesiasi jvykdZius aprasytus veiksmus, susisiekti su Pardaveéju.
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13. UZSAKOMI PRIEDAI

13.1 AKUMULIATORIAI

Galimi jvairaus galingumo akumuliatoriai, pritaikyti
specialiems operatyviniams poreikiams (14 pav.).
Siam jrenginiui patvirtinty akumuliatoriy sagrasas
yra pateiktas lenteléje ,, Techniniai duomenys®.

13.2 AKUMULIATORIAUS |KROVIKLIS

Tai jtaisas, naudojamas akumuliatoriaus jkrovimui
(15 pav.).
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1. VISPAREJA INFORMACIJA...

2. DROSIBAS NOTEIKUMI

3. PARZINIET MASINU.....cooormrrreeeeisissneeeeeeessssssssseeeenes
3.1 Masinas apraksts un paredzétais izmanto$anas

VBIOS ..o 4
3.2 Galvenas sastavdalas (1. att.).......cooceervrnininennn 5
3.3 lzstradajuma Identifikacijas etikete (1. att.) ............ 5

3.4 DroSibas aizsardzibas zimes (2. att.)..
4. MONTAZA
4.1 Izpako$ana....
42  Pasanas/IESUKSANAS caurules montaza/
demontaza
43 SAVAKSANAS MAISA montaza.
4.4 PRIEKSEJA ROKTURA MONTAZA
45 PLECU SIKSNAS MONTAZA
5. VADIBAS IERICES
5.1 IESUKSANAS/PUSANAS SLEDZIS ...
5.2  IEDARBINASANAS/APTURESANAS SLEDZIS ... 6
6. MASINAS IZMANTOSANA ...
6.1 Sagatavo$anas darbi....
6.2 Drosibas parbaudes
6.3 ledarbinadana....
6.4
6.5 Apturésana
6.6 PécizmantoSanas....
7. PLANOTA TEHNISKA APKOPE....
7.1 Visparéja informacija

7.2 Akumulators

7.3 MaSinas tirmSana ......ccoveereirierrereeieeeeneseesieeeienas 9

7.4 Savak$anas maisa un IESUKSANAS CAURULES
tinsana.... .9

7.5 Nostiprinatajuzgriezni un skraves .9

8. UZGLABASANA
8.1 Masinas uzglabasana
8.2 Akumulatora uzglabasana ...

9. PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA.

10. APKOPE UN REMONTS....

11. GARANTIJAS SEGUMS ...

12. TRAUCEJUMMEKLESANA

13. PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA
13.1  Akumulatori
13.2  Akumulatoru 1adetajs ..........ccovevvveiciirininiiiies

UZMANIBU! PIRMS MASINAS LIETOSANAS RUPIGI IZLASIET SO
INSTRUKCIJU. Saglabajiet, jo ta var nodereét ari nakotneé.

1. VISPAREJA INFORMACIJA

1.1 KA JALASA ROKASGRAMATA

PIEZIME vai SVARIGI satur precizéjumus
vai skaidrojumus ieprieks izklastitai informacijai,
kas palidz izvairities no masinas vai mantas
bojasanas.

Ar simbolu A apzimé bistamibu. Bridina-
juma neievérosanas gadijuma jis vai tresas
personas var gut traumas un/vai iekarta var
tikt bojata.

Paragrafi, kas apvilktiar taisnstiri, kura malas sastav
no pelekiem punktiem, attiecas uz opcionaliem
raksturlielumiem, kas nav pieejami visos modelos,
kas tiek apskatiti $aja rokasgramata. Parbaudiet,
< vai raksturlielums attiecas uz jusu modeli.

Visi virzienu apziméjumi, tadi ka “prieksa”,
“aizmuguré”, “pa labi” un “pa kreisi” attiecas uz

operatora darba poziciju.

2. DROSIBAS NOTEIKUMI

2.1 APMACIBA

A Uzmanigi izlasiet So instrukciju pirms
masinas lietoSanas. lepazistieties ar masinas
vadibas iericém un ar to pareizu izmantosa-
nu. Bridinajumu un noradijumu neievérosa-
na var izraisit elektriskas stravas triecienu,
ugunsgréku un/vai nopietnus savainojumus.
Saglabajiet visus bridinajumus un noradiju-
mus, lai tos vareétu parlasit ari nakotné.

* Nekada gadijuma nelaujiet lietot masinu
bérniem vai cilvékiem ar ierobezotam fiziskam,
jutekliskam vai garigam spéjam, ka ari cilvékiem
bez pieredzes un nepiecieS$amam zinasanam,
kuri nav nepiecieSama limeni iepazinusies ar
instrukciju. Vietéja likumdosana var but noteikts
minimalais masinas operatora vecums.

* Nekad neizmantojiet masinu, ja tuvuma atrodas
cilveki, it seviski bérni vai dzivnieki. Bérni ir
japieskata otrai pieaugu$ai personai. Bérni
nedrikst rotalaties ar ierici.
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* Nekada gadijuma neizmantojiet masinu, ja
masinas operators ir noguris vai slikti jotas
vai, ja vins ir lietojis medikamentus, narkotikas,
alkoholu vai vielas, kas pasliktina refleksus un
uzmanibu.
Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir atbildigs
par negadijumiem un nejausiem mantas
bojajumiem, kuros ir iesaistitas tre$as personas
vai to manta. Lietotaja pienakums ir novéertét
darba vieta pastavosos potencialos riskus, ka
art veikt visus pasakumus, kas nepiecieSami
savas un citu personu droSibas garantéSanai, it
pasi stradajot uz slipam, nelidzenam, slidenam
vai nestabilam virsmam.

* Pardodot ierici vai nododot to lietoSana citam
personam, parliecinieties, ka lietotajs iepazis-
tas ar Saja rokasgramata izklastitajiem noradi-
jumiem.

2.2 SAGATAVOSANAS DARBI

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

o Valkdjiet aizsargapgérbu, izturigus darba
apavus ar neslidoSu zoli un garas bikses.
Stradajot ar masinu, nedrikst iet ar basam
kajam vai valkat valéjas sandales. Izmantojiet
aizsargaustinas, vibraciju slapéjosus cimdus,
aizsargbrilles, pretputeklu maskas.

e Dzirdes organu aizsargu izmantoSana

var samazinat spéju dzirdét dazada veida

bridinajumus (kliedzienus vai sirénas). Ipasi
uzmanigi sekojiet tam, kas notiek apkart darba
zonai.

Nevalkajiet Salles, halatus, kaklarotas, aproces,

apgérbu ar valigam dalam vai auklam, ka

arl kaklasaites un apgérbus ar dalam, kuras
var iestrégt masina vai darba vieta eso$ajos
priekSmetos.

Turiet matus talu no gaisa ieplldes rezga, jo

tas var iepities sparnu rata un izraisit nopietnus

negadijumus. Ja jums ir gari mati, tad atbilstosa
veida savaciet tos.

Darba zona / MaSina

e Ropigi parbaudiet visu darba zonu un
izmantojiet grabeklus vai slotu, lai ar rokam
novaktu visus gruzus un priekSmetus, kurus var
uzmest ierice (kamér to izmanto ka putéju), vai
kuri var aizsprostot iestikSanas cauruli (kameér
to izmanto ka slce€ju), vai kuri ir potenciali
bistamibas avoti (akmeni, zari, metala vadi,
kauli, utt.).

e Ja zona ir puteklaina, iesakam nedaudz

apsmidzinat virsmu ar Gdeni.

Lai izvairitos no ugunsgréka riska, neatstajiet

masinu ar karsto dzinéju blakus sausam lapam

vai zalei.
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2.3 IZMANTOSANAS LAIKA

Darba zona

* Nelietojiet masinu spradzienbistamas videés,

uzliesmojoso Skidrumu, gazu vai puteklu

klatbltné. Elektroieri¢u darbibas laika veidojas

dzirksteles, kuras var uzliesmot puteklus vai

tvaikus.

Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu

maksligo apgaismojumu un labas redzamibas

apstaklos.

Parliecinieties, ka 15 metru radiusa apkart

masinas darbibas zonai nav citu cilvéku.

Nestradajiet uz mitras zales, zem lietus vai, ja

pastav negaisa un it ipasi zibens risks.

e Ja vien iespéjams, centieties nestradat uz

mitras vai slidenas virsmas, ka ari uz parak

nelidzenas vai slipas virsmas, kura nenodroSina

operatora stabilitati darba laika.

Nepaklaujiet ierici lietus vai mitruma iedarbibai.

Ja iericé ieklust Udens, palielinas elektriska

trieciena risks.

Pievérsiet 1pasu uzmanibu virsmas nelidzenu-

miem (cini, gravji), sipam virsmam, sléptam

bistamibas avotiem un SkérSlu esamibai, kuri

var ierobezot redzamibu.

Esiet |oti uzmanigs, atrodoties krauju, bedru vai

dambju tuvuma.

* Ja masinu izmanto cela tuvuma, uzmaniet celu
satiksmi.

* Vienmér nemiet véra véja virzienu un nekad

nestradajiet pretvéja.

Neizmantojiet ierici atvértu logu tuvuma.

Veiciet iedarbinaSanu uz plakanas un cietas

virsmas.

Neizmantojiet masinu uz brugétas vai grants

virsmas, lai izvairitos no materiala uzmesanas

un traumu radiSanas.

Izvairieties no ta, ka novaktais materials

uzkrajas izkrauSanas zona, jo tas var traucét

pareizai novak$anai un var radit materiala

atsitienus pret iesikSanas atverém.

IzmantoSanas noteikumi

* Izmantojot masinu putéja rezima, ta visu laiku
stingri jatur, satverot aug$éjo rokturi ar labo
roku.

Izmantojot ma$inu slcéja rezima, ta visu laiku
stingri jatur ar abam rokam, ar labo roku satverot
aug$éjo rokturi un ar kreiso roku apak$éjo
rokturi ta, lai savakSanas maiss atrastos pa
kreisi no operatora.

Izvairieties no nonak3anas saskaré ar ieze-
métam virsmam, tadam ka caurules, radiatori,
krasnis un ledusskapi. Ja kermenis saskaras ar
iezemétu virsmu, palielinas elektriska trieciena
risks.



¢ Sekojiet tam, lai jisu staja bltu dro$a un stabila,
ka arT esiet modrs.

* Nezaudéjiet lidzsvaru.

* Nestiepieties.

» Stradajot uz nogazem, pievérsiet ipasu uzmani-
bu kaju atbalsta punktiem.

* Nekada gadijuma neskrieniet, bet ejiet.

Sekojiet tam, lai masina spécigi neuzdurtos

priekSmetiem, ka art uzmanieties no izlidojosam

dalinam un putekliem gaisa kustibas dél.

* Nekada gadijuma nevirziet gaisa plusmu

cilvéku vai dzivnieku virziena.

Izmantojot ma$inu putéja rezima, vienmer

esiet |oti uzmanigs, lai izvairitos no personu vai

dzivnieku ievainoSanas un mantas bojasanas,

ko var izraisit izkustinatie priekSmeti un saceltie

putekli.

Neievietojiet priekSmetus iesikSanas atveré ar

rokam.

Neiesuciet metala gabalus, akmenus, pudeles,

bundzas un citus lielus priekSmetus, kas var

bojat sparnu ratu.

Nekad nestaviet augstak par masinas pamatni,

kad veicat priekSmetu iesukSanu.

e Vienmér sekojiet tam, lai seja, rokas un

kermenis bltu talu no iestkSanas rezga un no

gaisa izieanas atveres, ka ari neaizsprostojiet

gaisa kanalus nedz masinas iedarbinasanas,

nedz izmanto$anas laika.

Rotéjosas dalas var radit smagas traumas,

izvairieties no nonakSanas saskaré ar Sim

dalam, kamer tas griezas.

A Ja darba laika rodas bojajumi vai nega-
dijumi, nekavéjoties apturiet dzinéju un atta-
liniet masinu, lai neraditu jaunus bojajumus;
operatora vai citu personu savainosanas ga-
dijuma nekavéjoties sniedziet situacijai atbil-
stoso pirmo palidzibu un vérsieties pie arsta.
Rdpigi novaciet gruzus, kas var izraisit bo-
jajumus vai savainot cilvékus vai dzivniekus
gadijuma, ja jus tos nepamanat.

A Ja jus esat ilgstosi pakJauts vibracijas ie-
darbibai, jums var rasties neirovaskulari trau-
céjumi un bojajumi (tie ir zinami art ka "Reino
fenomens" vai "baltas rokas fenomens"), it
ipasi, ja jums ir asinsrites traucéjumi. Simp-
tomi var paradities uz rokam, plaukstas pa-
matiem vai pirkstiem, un tie izpauzas ka ja-
tiguma zaudésana, notirpums, knudésana,
sapes, adas krasas vai struktiras izmaina.
Sis pazimes var pastiprinaties zemas apkar-
téjas vides temperatiras gadijuma un/vai ja
rokturi tiek turéti parak ciesi. Simptomu rasa-
nas gadijuma ir jasamazina masinas lietosa-
nas ilgums un jagrieZas pie arsta.

IzmantoSanas ierobezojumi

* Ma$inu nedrikst lietot personam, kuras nespégj
stingri to turét ar abam rokam un/vai darba laika
saglabat lidzsvaru, stabili stavot uz kajam.
Nekada gadijuma nelietojiet masinu ar bojatiem
vai nepareizi uzstaditiem aizsargiem.

Nekada gadijuma neizmantojiet masinu, ja nav
uzstaditi visi konkrétam reZimam (pusanai vai
iestik8anai) paredzétie piederumi.

Neizslédziet, neatvienojiet, nenonemiet un ne-
modificéjiet uzstaditas drosibas sistémas/mik-
roslédzus.

Nelietojiet elektroierici, ja ar slédzi to nevar pa-
reizi iedarbinat vai apturét. Elektroierice, kuru
nevar kontrolét ar slédza palidzibu, ir bistama
un tair jaremonte.

Nepaklaujiet masinu parmérigai slodzei un ne-
izmantojiet maza izméra masinu smagu darbu
veikSanai; atbilsto§as masinas izmantoS$ana sa-
mazina riskus un uzlabo darba kvalitati.

2.4 TEHNISK_AAPKOPE UN
UZGLABASANA

Regulari veiciet tehnisko apkopi un pareizi uzgla-
bajiet masinu, lai tas droSiba un raksturlielumi ne-
samazinatos.

Tehniska apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas de-
talas ir nodiluSas vai bojatas. Bojatas vai nodi-
luSas detalas ir nepiecieSams nomainit, nevis
labot. Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas.

A TrokSpa un vibracijas limenis, kas nora-
dits Saja instrukcija, atbilst maksimalajam
vértibam, kas sasniedzamas masinas iz-
mantosanas laika. Ir javeic piesardzibas pa-
sakumi, lai novérstu iespéjamus bojajumus
paaugstinata trokspa Ilimena un vibraciju
raditas parslodzes dé|; izmantojiet masinu
ar nemainigu atrumu, ciesi turiet rokturi ar
pietiekosu spéku, izmantojiet masinu mini-
mala darba veikSanai nepiecieSama rezima,
izmantojiet prettroksna austinas, bieZi taisiet
pauzes atbilstosi veicamajam darbam.

Uzglabasana
* Lai samazinatu ugunsgréka risku, neatstajiet
telpa tvertnes ar atkritumiem.
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25 AKUMULATORS/
AKUMULATORU LADETAJS

SVARIGI Turpmak izklastitie drosibas notei-
kumi ietver noteikumus, kuri ir ietverti attiecigaja
akumulatora un akumulatoru ladétaja rokasgra-
mata, kura ir pievienota masinai.

¢ Akumulatora uzladésanai izmantojiet tikai razo-
taja rekomendéjamos akumulatoru ladétajus.
Nepiemérota akumulatoru ladétaja izmantoSa-
na var izraisit elektrisko triecienu, parkarsanu
vai akumulatora kodiga elektrolita izlieSanos.
Lietojiet tikai jusu elektroiericei speciali pare-
dzetos akumulatorus. Citu akumulatoru izman-
toSana var izraisit traumas un ugunsgréku.

2.6 APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Rupigi ievérojiet vietéjo likumdoSanu, kas at-
tiecas uz iepakojuma materialu, bojato dalu vai
citu vidi piesarnojoso materialu parstradi; Sos
atkritumus nedrikst izmest kopa ar sadzives
atkritumiem, bet tie ir janogada uz specializéta-
jiem atkritumu savaks$anas centriem, kas nodro-
Sina atkritumu utilizaciju.

Rupigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz atkritumu utilizaciju

Peéc masinas izvadiSanas no ekspluatacijas,
nemetiet to ara, bet sazinieties ar atkritumu sa-
vak$anas centru saskana ar vietéjas likumdosa-
nas prasibam.

ar sadzives atkritumiem. Saskana ar

Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elek-
mmmm trisko un elektronisko iekartu atkritumiem

un par to 1steno8anu saskana ar naciona-
lo likumdoSanu, vecas elektriskas iekartas ir ja-
nodod atseviski, lai tas varétu parstradat videi
draudziga veida. Izmetot elektriskas iekartas iz-
gaztuve vai daba, kaitigas vielas var sasniegt
gruntsudenus un ieklauties partikas kede, paslikti-
not jusu veselibu un labsajutu. Papildu informaci-
jas sanem$anai par 81 izstradajuma utilizaciju sa-
zinieties ar kompetentu sadzives atkritumu
parstrades iestadi vai ar vietgjo izplatitaju.

ﬁ Neizmetiet elektriskas iekartas kopa

Pec akumulatoru kalpoSanas muza
beigam utilizejiet tos vidi saudzéjosa

veida. Akumulators satur gan jums, gan

Li-ion Videi bistamas vielas. Tas ir jaiznem un
janodod Skirotai parstradei uznémuma,

kas nodarbojas ar litija jonu akumulatoru utilizaciju.

Izlietoto izstradajumu un iepakojumu
N Skirota vaksana lauj parstradat un at-
% kartoti izmantot materialus. Parstrada-
to materialu atkartota izmanto$ana lauj
izvairities no vides piesarnosanas un sa-

mazina pieprasijumu péc izejvielam.

3. PARZINIET MASINU

3.1 MAéTNAS‘APRAKSTS UN PAREDZETAIS
IZMANTOSANAS VEIDS

81 madina ir uzskatama par darza iekartu, jeb
precizak ta ir parnesams darza putéjs/iesucejs ar
akumulatora barosanu.

MasSinas galvena sastavdala ir dzingjs, kas
darbina sparnu ratu, kas savukart ir spéjigs radit
liela atruma gaisa plusmu.

3.1.1 Paredzetais lietoSanas veids

STmasina ir projektéta un izgatavota lapu, zales un
dazadu neliela izméra vieglu gruzu parvietosanai,
pasot un iesticot/sasmalcinot.

3.1.2 Nepareiza lietoSana

Masinas izmantoSana jebkadiem citiem mérkiem,
kas nav minéti augstak, var bat bistama un
var radit ievainojumus un/vai bojat mantu. Par
nepareizu lietoSanu tiek uzskatits (tikai pieméra
labad, saraksts nav pilns):

* uzliesmojoso vai spragstoso vielu, karstu oglu,
bezliesmas degmaterialu, degoSu cigareSu,
stikla drumslu, asu priekSmetu, metala prieks-
metu, akmenu un citu materialu savaksanai,
kas var apdraudét operatora un citu personu
dro$ibu;

gaisa plismas virzisana cilvéku un/vai dzivnie-
ku virziena;

masinas lietoSana vienlaicigi vairakam perso-
nam.

SVARIGI Masinas nepareiza lietosana izraisa
garantijas anulésanu un atbrivo RaZotaju no jeb-
kada veida atbildibas, padarot lietotgju atbildigu
par zaudéjumiem, kas saistiti ar pasa vai treso
personu mantas bojgjumiem vai gutajam trau-
mam.
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3.1.3 Lietotaja tips
ST magina ir paredzéta patérétajiem, jeb neprofe-

sionaliem lietotajiem. Ta ir paredzéta “neprofesio-
nalai lietoSanai”.

3.2 GALVENAS SASTAVDALAS (1. att.)

A. Dzinéja mezgls: nodroSina sparnu rata
grieSanos.

B. priekséeja puSanas/iesukSanas caurule.

C. aizmuguréja pusanas/
iesukSanas caurule.

D. Rokturis: |auj kontrolét masinu.

E. PriekSejais rokturis: |auj dro$ak satvert
ierici.

F. IESL/IZSL-atruma slédzis: |auj iedarbinat,
apturét un pielagot ierices darba atrumu.

G. Savaksanas maiss: savac iesukto materialu.

H. lesukSanas/pusanas slédzis: lauj mainit
ierices darba funkciju.

I.  Riteni: |auj vieglak vadit masinu

J. Akumulatoru nodalijums: nodalijums aku-

mulatoru ievietoSanai

K. Akumulators (ja nav piegadats ar masinu,
sk. 13. nod. "Papildaprikojums"”): nodroSina
elektriskas stravas padevi iericei; ta
raksturlielumi un izmantoSanas noteikumi ir
aprakstiti atbilsto$a rokasgramata.

L. Akumulatoru ladétajs (ja nav piegadats ar
masinu, sk. 13. nod. "Papildaprikojums”): $0
ierici izmanto akumulatora uzladésanai; tas
raksturlielumi un izmanto$anas noteikumi ir
aprakstiti attiecigaja rokasgramata.

3.3 I1ZSTRADAJUMA IDENTIFIKACIJAS
ETIKETE (1. att.)

Skanas intensitates limenis
Atbilstibas markéjums
IzgatavoSanas gads

Masinas tips

Sérijas numurs

Razotaja nosaukums un adrese
Artikula kods

Barosanas spriegums un frekvence

PNOARWN =

Pierakstiet masinas identifikacijas datus attieci-
gajos laukos tabula, kas atrodama uz aizmugure-
jiem vakiem.

SVARIGI Katru reizi kad sazinaties ar
autorizéto servisa centru, izmantojiet etiketé
noraditos identifikacijas datus.

SVARIGI Atbilstibas deklaracijas piemérs ir
atrodams rokasgramatas pédéjas lappusés.

3.4 DROSIBAS AIZSARDZIBAS
ZIMES (2. att.)

Uz masinas ir atrodami dazadi simboli.
Simbolu nozime:

UZMANIBU! BISTAMI! Ja
§0 masinu izmanto nepareizi,
ta var but bistama gan jums,
gan citam personam.

UZMANIBU! Pirms §is
masinas izmanto$anas
izlasiet rokasgramatu.

Izmantojiet dzirdes organu
aizsargierices un brilles.

Nepaklaujiet lietus (vai
mitruma) iedarbibai.

PRIEKSMETU  IZMESANAS
RISKS! Uzmaniet gaisa plusmas
dél uzmestos priekSmetus, tie var
izraisit nopietnas cilvéku traumas
un mantas bojajumus.

PRIEKSMETU IZMESANAS

“ RISKS! Sekojiet tam, lai visi cil-
IG’I' véki un majdzivnieki atrastos
vismaz 15 m attaluma, kamer iz-

manto masinu.

Pirms jebkada veida masinas

'p parbauzu, tiriSanas vai tehniskas

4 apkopes/remontdarbu veikSanas
iznemiet akumulatoru.

Ventilatora lapstinas

RotéjoSas ventilatora lapstinas
var radit nopietnus miesas boja-
jumus.

Masinas darbibas laika nepie-
skarieties ventilatoram

LvV-5



SVARIGI Irjanomaina uzlimes, kuras ir bojatas
vai nav salasamas. Pasutiet jaunas uzlimes
autorizétaja servisa centra.

4. MONTAZA

Uzglabasanas un transportéSanas iemeslu dél
dazas masinas sastavdalas nav samontétas
uzreiz rupnica, bet tas ir jasamonté péc
iepakojuma nonemsSanas, ievérojot sekojosSus
noradijumus.

A Izpakosana un montaza ir japabeidz uz
lidzenas un cietas virsmas. Ir jabit pietiekosi
daudz vietas gan masinas, gan iepakojuma
parvietosanai, lietojot tikai piemérotus
piederumus. Neizmantojiet masinu, kamér
nav izpilditi noradijumi, kas minéti nodala
“MONTAZA”.

4.1 I1ZPAKOSANA

1. Uzmanigi atveriet iepakojumu, lai nepazaude-
tu sastavdalas.

2. lIzlasiet kasté eso$o dokumentaciju, tai skaita
$o instrukciju.

3. Iznemiet no kastes visas sastavdalas, kas vel
nav saliktas.

4. Iznemiet masinu no kastes.

5. Utilizejiet kasti un iepakojumu ievérojot vietéjo
likumdoSanu.

A Pirms montazas veiksanas parliecinie-
ties, ka akumulators nav ievietots sava noda-
lijuma.

4.2 PUSANAS/IESUKSANAS CAURULES
MONTAZA/DEMONTAZA

levietojiet priek§éjo plsanas/iestk$anas cauruli
(8.A att.) aizmuguréja caurul€ (3.B att.), nostiprinot
to ar attiecigu skravi (3.C att.).

4.3 SAVAKSANAS MAISA MONTAZA

1. Piekabiniet savakSanas maisu (4.A att.) pie
izejas atveres (4.B att.), parliecinoties, ka tas
ir pareizi piestiprinats.

2. piekabiniet savak§8anas maisu pie priek§éjas
caurules (5.A att.), izmantojot specialu aki
(5.B att.).

4.4 PRIEKSEJA ROKTURA MONTAZA

levietojiet rokturi (6.A att.) attiecigaja ligzda un
nofikségjiet to vélamaja pozicija ar specialu kloki
(6.B att.).

4.5 PLECU SIKSNAS MONTAZA

Piekabiniet plecu siksnas karabini pie attiecigas
cilpas (7.A att.), kas atrodas masinas augsdala.

SVARIGI Vienmér apturiet masinu un iznemiet
akumulatoru (7.2.2 par.) katru reizi, kad atvienojat
pusanas/iesikSanas cauruli un savaksanas
maisu.

5. VADIBAS IERICES

5.1 IESUKSANAS/PUSANAS SLEDZIS

Sledzis lauj maintt ierices darbibas funkciju:
— novietojot slédzi pozicija "BLOW" (8.A att.),
tiek aktivizéta pusanas funkcija;
— novietojot slédzi pozicija "VAC" (8.B att.), tiek
aktivizeéta iestik§anas funkcija.

A Masinas darbibas rezims ir jaiestata
pirms tas ieslégsanas.

5.2 IEDARB_II:IAéANAS/_
APTURESANAS SLEDZIS

ledarbinasanas/apturéSanas slédzis (9. att.) veic
divas funkcijas:
1. iedarbina/aptur masinu un vienlaicigi ar to
ieslédz/izsledz sparnu rata grieSanos;
Lai apturétu masinu, parvietojiet slédzi stavoklt
“0”.
2. lauj regulét sparnu rata grieSanas
atrumu, pagriezot slédzi vélamaja
pozicija (no 1 idz 5).

A Uzreiz péc masinas iedarbinasanas
ieslédzas sparnu rats.

6. MASINAS IZMANTOSANA
6.1 SAGATAVOSANAS DARBI

6.1.1 Akumulatora parbaude un uzladésana
(10.att.)

Pirms katras izmantoSanas reizes parbaudiet
akumulatora uzlades stavokli un uzladgjiet to,
sekojot akumulatora rokasgramata izklastitajiem
noradijumiem.
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6.1.2 Plecu siksnas regulésana

Pielagojiet plecu siksnas garumu ta, laiiesukSanas
cauruli varétu virzit tiesi virs zemes (7. att.).

6.2 DROSIBAS PARBAUDES

A Pirms izmantosanas vienmér veiciet
drosibas parbaudes.

6.2.1 Vispariga parbaude

Poz. Rezultats
Rokturi Tiri, sausi, pareizi un ciesi
(1.D, 1.E att.) piestiprinati pie masinas

Masinas skrives Labi piestiprinati
(nav izlodzijusies)
Nav aizsprostoti

Pareizi uzstadita. Nav
bojajumu pazimju.
Nav aizséeréjusi.

DzeséSanas gaisa kanali

Pasanas/iesuk$anas
caurule (1.B, 1.C. att.)
un savak$anas

maiss (1.G att.)

Sparnu rats
Aizsargi
Akumulatori (1.K att.)

Nav bojajumu pazimju
Nav bojajumu pazimju

Korpuss nav bojats,
nav Skidruma stcu

ledarbinasanas/ Tam ir brivi japarvietojas

apturéSanas starp pozicijam
slédzis (1.F att.)
Masina Nav bojajumu vai

nodiluma pazimju.
Nav spécigas vibracijas.
Nav neparastu troksnu.

6.2.2 Masinas darbibas parbaude

Darbiba Rezultats
1. ledarbiniet masinu Masina tiek iedarbinata
(6.3 par.). un sparnu rats sak rotét.

1. Slédzim ir brivi
japarvietojas un
masinai jaapstajas.

1. Parvietojiet sledzi
apturéSanas stavoklt
“0” (9 att.).

A Ja jebkurs no rezultatiem atskirsies
no tabulas noraditas informacijas, masinu
nedrikst izmantot! Nogadajiet masinu servisa
centra, lai to parbauditu un salabotu.

6.3 IEDARBINASANA

1. Jusu stdjai jabut droSai un stabilai.

2. Parliecinieties, ka  puSanas/iesuksSanas
caurule nav vérsta tuvuma eso$o cilveku vai
netirumu virziena.

/\ Parliecinieties, vai slédzis ir stavokii “0”.

3. levietojiet akumulatorus (11.A att.) attiecigaja
nodalijuma, iestumjot tos Ildz galam Iidz
klik8kim, lai tos noblokétu un nodrosinatu
elektrisko kontaktu.

PIEZIME Masina darbojas tikai tad, ja ir
ievietoti abi akumulatori.

4. |zvelieties darbibas rezimu, kuru vélaties
izmantot, parvietojot sledza sviru (8. att.).

5. Parvietojiet slédzi iedarbinaSanas pozicija
(9. att.).

A Uzreiz péc masinas iedarbinasanas
ieslédzas sparnu rats.

6.4 DARBS

A Darba laika masina visu laiku ir stingri
jatur, satverot rokturus ar abam rokam.

PIEZIME Lietosanas laikd akumulators ir
aizsargats pret pilnigu izladésanos ar aizsargierici,
kas izslédz masinu un bloké tas darbibu.

6.4.1 LietoSanas ieteikumi

1. Parvietojieties Iéni, turot pusanas caurules
galu piemérota attaluma no zemes (7 att.).

2. Lai izvairitos no novacama materiala
izkliedeSanas, virziet gaisa plusmu apkart
materiala kaudzes aréjam malam. Nekada
gadijuma nevirziet gaisa plismu kaudzes
centra.

3. Vienmeér ciesi turiet ierici aiz abiem rokturiem.

4. Izmantojot ierici ka smalcinataju, izmantojiet
plecu siksnu.

6.4.2 Gaisa restes

Nekad neaizsedziet gaisa restes. Vienmér sekojiet
tam, lai tas nebutu aizsprostotas un uz tam nebatu
gruzu. Restém vienmér jabat tiram, lai motors tiktu
pareizi dzeséts.

6.4.3 IzmantoSana putéja rezima

1. Pagrieziet slédza sviru stavokli “BLOW”
(8.A att.).

2. Ciesituriet puteju.

3. Virziet gaisa struklu uz priekSu un putiet no
vienas puses uz otru, turot sprauslu pareiza
attaluma no zemes vai gridas. Lénam
virzieties uz priekSu, vienmeér turot savakto
gruzu kaudzi sev priek$a.
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6.4.4 lIzmantoSana siicéja/

smalcinataja rezima

1. Pagrieziet sléedza sviru stavokli “VAC”
(8.B att.).

2. Ciesituriet sticéju.

3. VadosSie riteni (1.l att.) iesukSanas caurules
gala atvieglo iestkSanas cauruli virziSanu pa
zemi.

4. Nelieli gruzi, tadi ka lapas un zari, tiks
sasmalcinati, Skérsojot ventilatora korpusu.

5. Lainodro$inatu maisa ilgaku kalposanas laiku
un uzlabotu sniegumu, biezi iztukSojiet maisu.

6.4.5 Atruma regulésana

Sparnu rata grieSanas atrums vienmer ir japielago
novacama materiala tipam:

— vidéjs pusanas atrums, viegliem materialiem
un maziem krimiem, zales vai vieglu lapu
novaks$anai no asfalta vai cietas virsmas;

— maksimalais pusanas atrums, mitram lapam,
smagakiem materialiem, pieméram, svaigam
sniegam vai lielam netirumu daudzumam.

6.5 APTURESANA

Lai apturétu masinu, parvietojiet sledzi
apturésanas pozicija “0” (9. att.).

A Sparnu rats kadu laiku turpina griezties
ari péc masinas izslégsanas.

Vienmér apturiet masinu, parvietojoties starp
darba zonam.

/\ Parvietosanas laiki nekada gadijuma
neturiet roku uz akseleratora vadibas mélites,
lai izvairitos no nejausas ieslégsanas.

6.6 PEC IZMANTOSANAS

1. lIzpemiet akumulatoru no nodalijuma un
uzladgjiet to ( 7.2.2 par.).

2. Laujiet dzingéjam atdzist, pirms novietojat
masinu jebkada telpa.

3. Veiciet tiriSanu ( 7.3 par.).

4. Parbaudiet, vai nav izlodzijuSos vai bojatu
detalu. NepiecieSamibas gadijuma nomainiet
bojatas detalas un pievelciet izlodzijuSas
skrives un bultskrives vai sazinieties ar
pilnvaroto servisa centru.

5. Masinas bojajumu parbaude. NepiecieSami-
bas gadijuma sazinieties ar pilnvaroto tehnis-
ka atbalsta centru.

SVARIGI Vienmér  iznemiet  akumulatoru

(7.2.2 par.) katru reizi, ja neizmantojat masinu vai
atstajat to bez uzraudzibas.

7. PLANOTA TEHNISKA APKOPE

7.1 VISPAREJA INFORMACIJA

A Pirms jebkada veida masinas parbauzu,
tirisanas vai tehniskas apkopes/remontdarbu
veiksanas:

e Apturiet masinu (par. 6.5).

* Iznemiet akumulatoru un uzladéjiet to
(7.2.2 par.) (nekad neatstajiet ievietotu
akumulatoru un sargajiet to no bérniem un
nepiederosam personam).

* Parliecinieties, ka visas kustigas dalas
pilnigi apstajas.

* Laujiet dzinéjam atdzist, pirms novietojat

masinu jebkada telpa.

Izmantojiet piemérotu apgérbu,

cimdus un aizsargbrilles.

Izlasiet attiecigos noradijumus.

darba

SVARIGI Visas tehniskas apkopes un regu-
I€Sanas operacijas, kas nav aprakstitas saja ro-
kasgramata, ir javeic pie dilera vai specializétaja
servisa centra.

7.2 AKUMULATORS

7.2.1 Akumulatora darbibas
ilgums autonoma rezima

Akumulatora darbibas ilgums autonoma rezima
(un, tatad, platiba, ko var apstradat pirms
akumulators bus jauzlade) galvenokart ir atkarigs
no operatora ricibas, kuram ir jaizvairas no:
— masinas biezas ieslégSanas un izslégSanas
darba laika;
— novacama materiala veidam nepiemérota
sparnu rata grieSanas atruma (6.4.5 par.).

Lai optimizétu akumulatora darbibas laiku,
vienmér ieteicams iestatit novacama materiala
veidam piemérotu sparnu rata grieSanas atrumu.

Ja jus vélaties izmantot masinu ilgak, neka to

atlauj standarta akumulatora darbibas laiks, ir

iespéejami $adi risinajumi:

* iegadajieties vél vienu standarta akumulatoru,
lai izladejuSos akumulatoru varétu nekavejoties
nomainit, nepartraucot darbu.

PIEZIME Vienmérizmantojiet pilniba uzladétus
akumulatorus. Ja viens no diviem akumulatoriem
nav pilniba uzladéts, masina izslégsies, kad tas
izladésies.
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e iegadajieties akumulatoru, kuram darbibas
laiks ir lielaks, neka standarta akumulatoram
(13.1 par.).

7.2.2 AkumulatoraiznemSana un uzladéSana
(12.,13. att.)

PIEZIME Akumulators ir  aprikots  ar
aizsargierici, kas aptur uzladésanu, ja apkartéjas
vides temperattra nav diapazona no 0 lidz +45 °C.

7.3 MASINAS TIRISANA

¢ Lai samazinatu ugunsgréka risku, novaciet no
masinas lapu un zaru paliekas.

Vienmeér tiriet masinu péc izmantoSanas ar
tiru lupatu, kas samitrinata ar neitralo tiriSanas
[idzekli.

Novaciet visas mitruma paliekas ar mikstu un
sausu lupatu. Mitrums var radit elektroSoka
risku.

Plastmasas dalu un rokturu tiriSanai neizman-

tajus.

Nemazgajiet masinu ar tdens striklas palidzi-
bu, lai izvairitos no dzin€ja un elektrisko dalu
samitrinaSanas.

¢ Vienmer uzturiet sparnu ratu tiriba un novaciet
no ta puteklus un netirumus, iepd$ot rezgt
saspiesto gaisu. Neapsmidziniet sparnu ratu ar
adeni.

Lai izvairitos no dzinéja vai akumulatora parkar-
§anas un bojajuma, vienmér parliecinieties, ka
dzeséSanas gaisa iepludes rezgi ir firi un nav
aizsergjusi.

7.4 SAVAKSANAS MAISAUN
IESUKSANAS CAURULES TIRISANA

1. Parvietojiet ieslégSanas/izslegSanas slédzi
pozicija "0" un gaidiet, lidz ierice pilniba
izsleégsies.

2. Iznemiet akumulatoru bloku

3. lztukSojiet savakSanas maisu péc katras
lietoSanas reizes, lai izvairitos no bojajumiem
un gaisa plismas aizsprostoSanas, kas var
samazinat ierices sniegumu.

4. lzgrieziet maisu uz otru pusi un spécigi
pakratiet, lai novaktu atlikuSos puteklus un
gruzus.

5. Uzmanigi iznemiet materialu, kas aizsprosto
iestukSanas cauruli.

7.5 NOSTIPRINATAJUZGRIEZNI
UN SKRUVES

* Sekojiet tam, lai uzgriezni un skrives batu
pievilkti, lai masina visu laiku atrastos drosa
darbibas stavoklr.

* Regulari parbaudiet, vai
piestiprinati.

rokturi ir cieSi

8. UZGLABASANA

8.1 MASINAS UZGLABASANA

Ja madina ir janovieto uzglabasana:

1. lIznemiet akumulatoru no nodalijuma un
uzladéjietto ( 7.2.2 par.).

2. Laujiet dzinejam atdzist, pirms novietojat
masinu jebkada telpa.

3. Veiciet tiriSanu ( 7.3 par.).

4. Parbaudiet, vai nav izlodzijuSos vai bojatu
detalu. NepiecieSamibas gadijuma nomainiet
bojatas detalas un pievelciet izlodzijuSas
skrives un bultskrives vai sazinieties ar
pilnvaroto servisa centru.

5. Novietojiet masinu uzglabasana:

— sausa vieta;

no laika apstakliem aizsargata vieta;

bérniem nepieejama vieta;

parliecinieties, ka no tas ir iznemtas

visas atslégas un tehniskajai apkopei

izmantojamie instrumenti.

8.2 AKUMULATORA UZGLABASANA

Ja akumulators ilgstos$i netiek uzladéts, tas ir

jauzglaba ena, vésa un sausa vieta, kura vides

temperatira ir diapazona no 0 lidz 45°C.
SVARIGI llgstosas  dikstaves  gadijuma

uzladejiet akumulatoru ik péc diviem ménesSiem,
lai pagarinatu ta kalposanas mizu.
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9. PARVIETOSANA UN
TRANSPORTESANA

Katru reizi, kad masina ir japarvieto un
jatransporté, jarikojas sadi:

1. Apturiet masinu (6.5 par.);

2. Parliecinieties, ka visas kustigas dalas pilnigi
apstajas;

3. lIznemiet akumulatoru no nodalijuma un
uzladegjiet to (7.2.2 par.);

4. satveriet maSinu aiz rokturiem un pagrieziet

caurules ta, lai tas netraucétu;
5. Parliecinieties, ka masinas kustibas nevar
radit bojajumus vai ievainojumus.

10. APKOPE UN REMONTS

Saja rokasgramata ir sniegti visi masinas
vadibai un pareizai lietotaja veicamajai pamata
tehniskajai apkopei nepiecieSamie noradijumi.
Visi reguléSanas un tehniskas apkopes darbi,
kas nav aprakstiti Saja rokasgramata, ir javeic
pie dilera vai specializétaja servisa centra. Ja
darbus veic nepiemérotas darbnicas, vai tos veic
nekvalificéts personals, jebkada veida Garantija
tiek anuleta, ka ari RaZotajs tiek atbrivots no
jebkadam saistibam vai atbildibas.

¢ Neoriginalas rezerves dalas un piederumus
nedrikst izmantot; neoriginalu rezerves dalu un
piederumu izmantoSanas gadijuma masinas
droSibas limenis samazinas un Razotajs tiek
atbrivots no jebkada veida pienakumiem vai
atbildibas.

Originalas rezerves dalas ir pieejamas
autorizétajos servisa centros un pie dileriem.

11. GARANTIJAS SEGUMS

Garantijas noteikumi attiecas tikai uz paterétajiem,

proti, uz neprofesionaliem lietotajiem.

Garantija attiecas uz visiem materiala kvalitates un

razoSanas defektiem, kurus garantijas darbibas

laika ir apliecinajis izplatitajs vai specializétais

servisa centrs.

Garantijas pieméroSana tiek ierobezota ar

remontu vai detalas nomainu, kura ir atzita par

defektivu.

Garantijas pieméro$anas priekSnosacijums ir

masinas pareiza tehniska apkope.

Garantija neattiecas uz bojajumiem, kas radusies

§adu iemeslu dél:

* Lietotajs nav iepazinies ar pievienoto dokumen-
taciju (ekspluatacijas rokasgramatu).

* Profesionala izmantoSana.

¢ Neuzmaniba, nolaidiba.

Argjais iemesls (zibens trieciens, trieciens,
nepiederoSu priekSmetu esamiba masinas
iek§pusé) vai negadijums.

Nepareizs vai razotdja neatlautais lietoSanas
veids vai montaza.

Nepareizi veikta tehniska apkope.

Masinas modifikacija.

Neoriginalu rezerves dalu (pielagotu dalu)
izmanto8ana.

e Ar masinu nepiegadatu vai razotaja apstiprinatu
piederumu lietoSana.

Turklat garantija nesedz:

» Tehniskas apkopes operacijas (tadas, kuras ir

aprakstitas ekspluatacijas rokasgramata).

Normalu nolietojamo materialu nodilumu.

Normalu nodilumu.

MasSinas estétiska stavokla pasliktinaSanu

izmanto8anas dél.

* Papildu izmaksas, kas saistitas ar garantijas
Tstenodanu, tadas ka noklusana lidz lietotajam,
masinas transportéSana l1dz izplatitajam, mai-
nas aprikojuma noma vai aréja uznémuma pie-
saistiSana tehniskas apkopes darbu veikSanai.

Lietotaja tiesibas aizsarga attiecigaja valsti
speka esosie likumi. ST garantija nekada veida
neierobezo nacionalaja likumdos$ana noteiktas
lietotaja tiesibas.
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12. TRAUCEJUMMEKLESANA

TRAUCEJUMS

IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

1. Péc sledza
ieslegSanas masina
netiek iedarbinata

Akumulatori nav uzstadtti
vai ir uzstaditi nepareizi

Parliecinieties, ka akumulatori ir
pareizi ievietoti (7.2.3 par.)

Izladé&jies(-usSies) akumulators(-i)

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni
un uzladéjiet akumulatorus (7.2.2 par.).

Bojats iedarbinasanas/apturésanas
slédzis vai bojats putéjs

Neizmantojiet masinu. Nekavéjoties
apturiet masinu, iznemiet akumulatoru
un sazinieties ar servisa centru.

2. Dzinejs izsledzas
darba laika

Akumulatori ir ievietoti nepareizi

Parliecinieties, ka akumulatori ir
pareizi ievietoti (7.2.3 par.)

Izladéjies(-usSies) akumulators(-i)

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni
un uzladégjiet akumulatorus (7.2.2 par.).

3. Sparnu rats griezas, bet
no pusanas caurules
neizplist gaiss

Ptsanas caurule ir blokéta
vai aizséréejusi

Apturiet masinu, iznemiet akumulatorus
un noversiet iespéjamu aizsprostojumu.

4. Darba laika rodas
parmeérigs troksnis
un/vai vibracijas

Izlodzijusas vai bojatas dalas

Apturiet masinu, iznemiet akumulatoru un:
— parbaudiet bojajumus;
— parbaudiet, vai ir izlodzijuSas
detalas un pievelciet tas;
— nomainiet vai salabojiet bojatas
dalas, izmantojot dalas ar
ekvivalentiem raksturojumiem.

5. Darbibas laika
masina dimo

Patéjs ir bojats.

Neizmantojiet masinu. Nekavéjoties
apturiet masinu, iznemiet akumulatoru
un sazinieties ar servisa centru.

6. Zems akumulatora
darbibas ilgums
autonoma rezima

Smagi darba apstakli ar palielinatu
stravas patérinu

Optimizéjiet darba apstaklus (7.1.2 par.)

Darba vajadzibam
nepiemérots akumulators

Izmantojiet lielakas kapacitates
akumulatorus (13.1 par.)

Akumulatora kapacitates
samazinasanas

legadajieties jaunu akumulatoru

7. Ar akumulatoru
ladetaju neizdodas
uzladét akumulatoru

Akumulatori ir nepareizi ievietoti
akumulatoru ladétaja

Parbaudiet, vai savienojums
ir pareizs (7.2.2 par.)

Nepiemeéroti vides apstakli

Veiciet uzladéSanu vieta ar piemérotu
temperaturu (sk. akumulatora/
akumulatoru ladétaja rokasgramatu)

Netiri kontakti

Iztiriet kontaktus

Akumulatoru ladétajam netiek padota
elektroenergija

Parbaudiet, vai ir iesprausta kontaktdaksa
un, vai elektribas tikla rozeté ir spriegums

Bojats akumulatoru ladétajs

Nomainiet, izmantojot originalo rezerves dalu

Ja probléma nepazid, sk. akumulatora/
akumulatoru ladétaja rokasgramatu

Ja péc aprakstito operaciju veikSanas trauc€jumi nepazud, sazinieties ar vietéjo izplatitaju.
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13.PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

13.1 AKUMULATORI

Ir pieejami akumulatoru ar dazadam kapacitates
vertibam, kas paredzéti dazadam darba
vajadzibam (14. att.).

Sai mas$inai apstiprinato akumulatoru saraksts ir
atrodams tabula "Tehniskie dati".

13.2 AKUMULATORU LADETAJS

So ierici
(15. att.).
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7.3 YUCTEHE HA MALMHATA ..o 9
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7.5 HaBpTKM 1 WpadoBM 3a PUKCHUparbe .
8. CKNAAMPAHE
8.1  Opnomysatbe Ha MalMHaTa....
8.2 Yyare Ha 6atepujara.........
9. NPEHECYBAHE M TPAHCIOPT .
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11. OMNCEI HA TAPAHLIMJATA....
12. YTBPOYBAHE MPOBJIEM
13. IONOJIHUTE/IHA ONMPEMA HA BAPAHE
13.1 Barepun
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BHUMAHME!: NIPOYUTAJTE N0 BHUMATEJIHO OBA YMNATCTBO NPEA A
JA HOPUCTUTE MALLMHATA. 3a4yBajTe 3a ceKoe UAHO HaBpaKae

1. OonwTHu UHPOPMALIUAN

1.1 HAKO JA CE YMTA YNATCTBOTO

3ABEJIEWLKA wan BAWHO gaBaar
npeymsH UM apyru MHopmaymm Kako LUTO e
MpeTxo4HO HaBeAEHO, CO e/ fa He ce OLWTeTH
MalumHata nam fja He ce npegmMsBuKa LiTeTa.

Cum6osor A noco4yBa Ha ONacHoCT.
HenountyBameTo Ha MepKuTe 3a
npeTnasnnBoCcT f[oBeAyBa [0 MOMHOCT 3a
JINYHU UM NOBPEAN U OLUTETYBatba Ha TPeTH
Amya.

MacycuTe 03Ha4YeHW CO KBagpaTye co pamMKa
1 CMBM TOYKM MOCOYYBAaaT Ha U3GOPHM 04/ IMKM
KOMLITO He Ce MPUCYTHU Kaj cuTe Moaenu
fJajeHn Bo oBa ynatcTso. [MposepeTe aanv
Taa ofi/IvKa e NpucyTHa Kaj AaeHUoT Moger.

CuTte nHAauKauum Hanpeg®, ,Hasag“, ,0ecHO“ u
J1€B0" ce JajeHu BO OAHOC Ha nosuumjata 3a
paboTa Ha ornepartoporT.

2. BE3SBEJHOCHWU MEPKU

2.1 OBYHA

A lMpoyutajTe ro BHUMaTe/IHO OBa yNaTCcTBO
npeg Aa ja KopucTute MalwuHara. 3anosHajre
ce co KHoMaHANTe U NPaBHUIHOTO KOPUCTEHE
Ha mawwuHarta. HenpuapiyBareTo KOH
npegynpeayBarbata U KOH YnaTCTBOTO MOMeE
Aa npeAgn3BUHaAaT e/IeKTPHYeH yaap, rnoxap
n/mnan cepnosHu nospeamn. Yysajre ru cute
npegynpeaysara M ynarcTsa BO CJ/yyYaj Aa
BU nputpebaar Bo UAHUHA.

* HuKoraw He f03BONYBajTe Aeua WMau auvua co
HamaneHu usnyKa, CeTUIHa WIM MeHTasHa
CMOCOBHOCT Aa ja KopucTaT MallnHaTa aKo
HemaaT MCKYCTBO WJIM aKO HeMaaT COOABETHO
3Haere MAM NaK auua KOWUWTO He M 3HaaT
ynarcTBata. JIoKasHMTe 3aKOHCKW MponucH
ja oapegyBaaT MWHMManHaTa BO3pacT Ha
KOPUCHMKOT.

HuKoraw He KopucTeTe ja MallnHaTa Kora
BO HemocpegHa 61M3vHa uMma apyru suua,
0COGEHO Jeua WM MWMBOTHU. HeonxogHo
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e peuata ga 6ugar nop Haasop Ha Apyro
BO3pacHo smue. [euarta He cMee fa cu urpaat
CO anaparor.

¢ HuKoraw He KOPUCTETE ja MallMHaTa JOKONKY

KOPUCHWKOT € BO COCTOj6a Ha 3amop WM

W3HEMOLLTEHOCT, WX  KOPUCTEN  NIEKOBW,

Apora, anKoxo/1 AN ApYrn LTETHWU CYNCTaHLUM

LITO B/MjaaT BP3 KanauuteToT 3a HaBPEMEHO

pearvpare i1 BHUMaHue,

MmajTe Ha yM fileKa KOPUCHWKOT e OAroBOpeH

3a Hesrogute WM onacHocta nNo Apyru

Mua MAM HUBHWOT MMOT. Bo onceroT Ha

OfIrOBOPHOCTM Ha onepatopoT cnara W

npoueHKaTa Ha MOXHUTE PU3ULM Ha TEPEHOT

Kage Tpeba pa ce pabotu 1 3aToa npesemeTte

' cUTe HeonxoaHu 6e36efHOCHM MEpKMU 3a

[a ja rapaHTupare cBojarta, HO 1 6e3begHocTa

Ha Apyr1Te OCOGEHO Ha 3aKOCEHW, HEPAMHM,

NIN3raBu UM HECTabUHKU TepeHu.

e Bo cnyyaj Kora BO OFKPYXYyBareTo Ha
MawmHata uma gpyru avda, nposeperte Aanauv
KOPUCHWKOT MM MOYMTYBa ynatcTsara LTo ce
coApaHu BO OBa ynaTcTBo.

2.2 BOBEJHUW ONEPALMU

Cuctem 3a iMyHa 3awTuTta (CJ13)

* Hocete coogBeTHa ob6neKa, paboTHU 4YeBau
OTMOPHM Ha Nnsrarbe M JOArM NaHTonoHu. He
BKJTy4yBajTe Ha MalumHaTa co 60cu Ho3e Wunn
CO OTBOPEHW caHfjanu. HoceTe 3sawTtuTa 3a
CNYXOT, 4eBAW MPOTMB BMOpaLMK, 3aWTUTHU
o4mnsIa, MacKa Ha JIMLEeTO NPOTMB NpatluvHa.

e Ynotpebata Ha aKycTMyHa 3awTuTa ja
HamaJslyBa MOXHOCTa Aa ' CNyLIHETE MOKHUTE
npegynpeaysama (MOBUKYBare Uan anapmm).
O6pHyBajTe UCKJTy4YMTEIHO BHMMaHWE Ha OHa
LUTO ce cAydyBa OKoJly obnacTa 3a paborta.

e He HoceTe mapamu, HaMETKW, PEMEHMU,
6pasneTHu, 061eKa Co ieneasu 4eI0BU UK CO
BPBKW U BPCKW U CIMHHU AOAATOLM LUTO BMCAT
WK ce Jonrn n 61 Moxene Aa ce 3aKavar 3a
MalumHarta uav 3a NpeaMeTy U MaTepujaamn Kom
ce Npou3Bog, Ha paboTara.

o [lpxeTe ja KocaTa mofasneKy of pelueTHara
3a BfIe3 Ha BO3AyxOT 6uAaejkM Moxe fda ce
3aKayv 3a poTOpOT U Aa NPeau3BMKa TELLKU U
HecpeKHu nospeaun. CooaseTHO npubeperte ja
Kocara [JOKOJIKY e fosra.

O6nacT 3a pabota/malumHa

¢ [poBepeTe ja petanHoO uenata obnacTt 3a
paboTa M CO MOMOW Ha rpe6so u mema
pacTprajte ro payHo OTnafgoT M Ce LWTO OM
MOXeno Aa éuae oTdpaeHo og MatumHarta (npu
ynoTpeba KaKo pasfyByBa4) WM, fa ja 3aTHe
LeBKaTa 3a BLUMYKyBarbe (Npu ynotpeba Kako
BLUMYKYBa4) MK, aKO MMa M3BOPK Ha ONAaCcHOCT
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(Kamerba, rpaHKu, }enesHu oCcTaToLm, KOCKH,
UTH.)

AKO TEpeHOT e MnpaluvB, BU npenopayysame
MasKy Aa ja HaBnamHUTe NoBpLUMHATA.

3a aa ce UsberHe pusuKOT O UHUMAEHTH, HE
ocTaBajTe ja MaluHaTa CO TOMos MOTOp BO
JMcja U ceveHa Tpesa.

2.3 BO TEHOT HA PABOTATA

O6nacT 3a pa6ota

He KopucTeTe ja mawwmnHaTa BO CpeguHa Kage
NMOCTOM PU3MK Of, EKCMNJI03Mja, BO MPUCYCTBO Ha
3anasvBu MaTepuu, racoBu UM HEYUCTOTHja.
EneKTpnyH1TE flENOBM Npean3BMKYBaaT UCKPU
LUTO MOXeE Aa MM 3ananar HeYUCTOTUUTE WK
ncnapysamara.

Pa6oTteTe camo Ha AHEBHa CBETIMHA UK NPWU
[06pO BeLITA4YKO OCBET/IEHWE U MPK YCIOBK HA
[ob6pa BUANMBOCT.

MposepeTe panuM Apyrn nuvua ce Haoraar
HajManky Ha 15 meTpu oppaneyeHocT of
oncerot Ha paboTa Ha MalnHaTa;
M36erHyBajTe aa paboTute Ha MOKpa TpeBa,
KOora BPHE W KOra PWU3MK Of, BpPEMeHCKa
Henoroaa, 0CO6eHO rPMOTEBULMU.
MN3berHyBajTe Kora e MOMHO fja paboTuTe
Ha MOKap U /M3raB TEpeH WAW Ha TepeHu
KOW Ce MHOry HepaMHW W/IM 3aKOCEHU U He
rapaHTupaar CTabuIHOCT Ha KOPUCHWKOT Mpwu
pab6ortara;

He uv3noxyBajTe ja mMawunHaTa Ha AOMA MK
BNa¥HW ycnosu. Bopara LTO MOXKe Aa HaBnese
BO €IeKTPUYHMOT [eN ro 3ronemysa pU3UKOT
0f1 eNIeKTPUYEH yaap.

O6pHeTe 0CO6EHO BHUMaHWE Ha HEPaMHUHUTE
Ha TepeHoT (FPyTKW, KaHau), 3aKocyBarbarta,
COKPUEHM OnacHOCTU U Ha MNPUCYCTBOTO
Ha JajleHn OMNacHOCTM KOMLWITO MOXe Aa ja
nonpeyar BUAIMBOCTA.

O6pHeTe 0COGEHO BHMMaHWE BO NPUCYCTBO Ha
CTPMHUHU, AYMKX MW NPENPEKU.

BHumaBajTe Ha coobpaKkajoT Kora malunHara
ce KOpUCTH BO 6/1M3MHA Ha nar.

BHumaBajTe ceKorall Ha npaseLoT Ha BETepoT
1 He paboTeTe HMKorall HacnpoTK BeTep.

He KopwucTeTe ja mawwuHarta BO 6/M3MHa Ha
OTBOPEHM NPO30PLM.

CrapTyBajTe ja MaluMHaTa Ha pamHa 1 LuBpcTa
noBpLUMHAa.

He HopucTeTe ja mawmHaTa Ha nonsoyeHa
noBpLUMHA WM BP3 YaKan 3a Aa usberHete
oThpnakbe Ha MarepujanoT LWTO MOMe fJa
npeavnsBuKa noBpeau.

M36erHyBajTe oTHp/EeHMOT Martepujan ga ce
oTdpna Bo 30HaTa 3a npasHeme 6UaejKU Moe
[la ro crnpeyun NpaBuIHOTO OThpnare U MOxe
fa fosefe [0 KOHTpayfap o marepujanoT co
OTBOpUTE 3a BLUMYKyBaH-E.



OpHecyBare JIM4Ha noBpega WM rnoBpega Ha TpeTo

e Bo TeKOT Ha pa6oTata, nNpu ynotpeba Kako
pasgyByBa4, MallmHaTa Tpeba cexoraw Tpeba
Ja ce [pHM LBPCTO CO JecHaTta paKa 3a
ropHara payka.

¢ 3a Bpeme Ha paboTara, Kora ce KOpUCTU KaKo
BLUMyKyBa4y, MaluvMHata mopa fja ce [pHu
ceKorall LBpCTO CO ABeTe paue, CO AecHaTa
paKa 3a ropHata padyka W Co JieBata paKa Ha
JoNiHaTa payKa Ha TOj HauMH LWTO BpeKaTa 3a

cobuparbe Ke ce Haora of fecHarta cTpaHa Ha c

onepaTopoT.

JMye, npuctaneTe BejHall KOH roctankara
3a paBame HajcoogBeTHa npBa MOMOL
3a papgeHara cocTtojéa n o6parete ce BO
coofBeTeH LeHTap 3a 34paBCTBeHa 3aliTUTa
3a HeonxogHo JieKyBawe. OTcTpaHere
M TemMesIHO CUTe OCTaToLM Of HOCeHETo
WTO MOMe pa npeau3BUHaar AeeHT wuan
noBpeAun Ha 1Mya Ui HNUBOTHU aKO oCcTaHart
He3abesiexaHo BO MaluMHara.

MpopaosreHa U3/I0HEHOCT Ha

Wa6erHyBajTe KOHTAKT Ha TeNIOTO CO NoBplMHa ~ BMOPaLMK Mowe Aa Npeau3BMKa nospean

CO Maca UM co 3eMja, KaKo LEBKH, pagnjatopn, ~ HEBPOBACHYNapHU Hapywysara (nosHarn w

KYJHCKM anapartu, dpuruaepu. Pusmkot of
€/IeKTPUYEH yaap ce NOTTUKHYBa ako TeJsioTo
Ce Hajge Ha maca uam 3emja.

e 3asemeTe UBpCTa Mo3vumja U OApPIKYBajTe

BHUMaTe/IeH npucTan.

He rybete pamHoTexa.

He HaBepgHyBajTe ce HaHanpeg,

MocBeTeTe 0COGEHO BHMMaHME Ha MECTOTO

KaKo ,,PejHopoB cuHBpomM“ nau ,6ena para“)
0CO6EHO HKaj OHMe LTO Ce H3J/IOHEHH Ha
YHMpPHYNapHU BAnjaHuja. CAMIITOMMTE MOMe 4a
ce MoKamar Ha pauyete, Ha pa4YHuTe 3r/10608U
MM Ha npcTUTe M ce MaHugecTupaar co
ry6ere Ha oceT, BROHYaHETOCT, Yeluare, 60/1Ka,
o6e360jyBatbe U CTPYKTYpasIHU NPOMEHU Ha
Homara. OBue egpeKT Mome fga ce 3rosemar
CO HMCKM HapBOpelHU Temneparypu u /

Kaje LITO CTOWTe Kora paboTuTe Ha NaanHu. WIN Of NpeKymMepeH MPHUTHUCOK BP3 padKuTe.
* HuKoral He TpyajTe, TyKy ofeTe. Mpn nojaBa Ha oBue cumnTomMM, Tpeba Aa
* O6pHeTe BHUMaHWe Aa He yaupare CWHO BO ro HamanuTe BpPeMeTO Ha HOPUCTEHEe Ha

CTpaHn Tena 3apaji MOMHa npoexuuja Ha malumMHara M ga ce coBeTyBare co JieHap.

CTPYroTUHW NPeAn3BMKaHU CO ABUMEHETO Ha
BO3[yXOT.

e He HacouyyBajTe ro MPOTOKOT Ha BO3AYyX KOH
JiMua UK IUBOTHM.

e [lpn ynoTpe6a KaKo pasgysByBay, CeKorall

06pHYBajTeé  UCKNYYUTENHO BHUMaHWe 3a

ga ce wusberHe oTdpnare Ha Matepujanu

WM MOAWTHyBarbe MNpawMHa KoM MOXe pAa

npegusBuKaart nospean Ha amua Ui MBOTHU

WV OLUTETYBaHEe Ha UMOTH. .

HemojTe payHO ga BHecyBaTe npegmeTy BO

OTBOPOT 3a BLUMYKyBaHe.

* He obuaysajTe ce Aa BLUMyKyBaTe napyukba
MeTas, Kamema, LWULLIKHba, JIMMEHKW, ApYyru
TyfVI Tenaa v MacuBHU nNpegmeTn LWTO MOXe Aa
ro owteTar poTopoT.

¢ HuKoraw He CTOjTe NOBUCOKO Of OCHOBATa Ha
MalunHaTa Kora BLUMYKyBaTe NpegmeTy.

e [lpxeTe ru ceKorall AMUETO, paueTe U TeoTo

noganeky of pelleTKara 3a BLUMYKyBarbe M

ofi OTBOPOT 3a Uchpiare Ha BO3AYXOT M He

nonpevyBajTe ro MPOTOKOT Ha BO3AyX HUTY
npyv OBUMEHETO HUTY Npu ynotpebata Ha
malumHara.

[JenosuTe WITO Cce BPTAT MOXE Janpean3BmKaar

TewKn nospeau. M3berHysajTe KOHTaKT Co Tve

[leNIoBM Kora ce yLiTe ce BpTar.

A Bo csnyyaj Ha aeeHT nau UHUMAEHTH
BO TEKOT Ha paborara, BegHalu HUCHJIy4YeTe
ro MOTOPOT M opjgaJsiedere ja mMaluHara
BHUMaBajRM pfa He npeju3BUHaTe Apyru
owitetyBara. Bo cnyvaj Ha MHUMAEHT co
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Orpauuqynarbe npu ynotpe6a

* MawwuHata He Tpeba fa ja KopucTar auua
LUTO He ce BO cOoCTojba Aa ja ApHar uBpCTO CO
obeTe paue W/vaM Ja ofprysaaT cTabuaHa
pamHOTEXa Ha Ho3eTe BO TEKOT Ha paboTara.
HuKoraw He KopucTeTe ja MawuHara co
owTeTeHa 3alWTUTa, aKo HefocTacyBa UK ako
He NpaBWIHO NOoCTaBeHa.

HuKoraw He KopucTeTe ja mMawuvHaTa 6e3 aa
rM noctaBuTe NpeABUAEHWUTE AOMONHUTENHN
[enoBu 3a gapgeHa ynotpeba (pasgysyBame
WM BLLMYKYBatbe).

He wncknyyyBajTe, AeakTuBupajTe, BajeTe rm
MaHOMEeTapoT W 6e36efHOCHUTE cuUcTeMU/
MWKPONPEKUHYBaYM.

He KopucTeTe ro eneKkTpu4yHWOT anapar ako
NPEKWHYBaAYO0T HEe € MPaBWJIHO MOCTaBeH BO
noauvumja 3a BKJIyHyBare W/IM UCKNYYyBatbe.
AKO EeNEKTPUYHMOT anapar He MOme fJa ce
BKJTy4M CO MPEKMHYBa4oT, TOj € onaceH 3a
ynotpeba u Tpeba fa ce nonpasu.

He n3anoxyBajTe ja MalwmHaTa Ha HENOTPEGHM
CWIM W He HOpUCTETE Mana MallmMHa 3a
n3BegyBare TeWwKM paboTw; afeKBaTHO
KOPUCTEHE Ha MaLLMHaTa ro HamaslyBa pU3nKOT
1 ro nogo6pysa KBaIMTETOT Ha paboTarta.



2.4 OAPHYBAHE, O4JIOHYBAHE

PepnoBHO ofpiyBajTe M NpaBWIHO OAJIOXKETE ja
MawmHaTa 3a ga ja ogpxurte 6e36egHocTa Ha
MalumMHaTa M HMBOTO Ha paboTa.

OppryBame
* Hukoraw He KopuCTeTe ja  MawwuHarta
CO KOPUCTEHU WM  OWTETEHU  [EN0BU.

OwTeTeHnTe UM AedeKTHUTe Aenosu Tpebda
[a ce 3ameHaT, HMKoralw fa He ce nornpasaar.
Hopuctete camo oOpurMHanHu pesepBHH
Zenosu.

A Aanennte HuBoa 3a 6y4aBa u BU6paL 1 BO
0Ba ynaTcTBo ce MaKCHMMa/lH1 BPEeAHOCTH NpH
ynotpeba Ha mawwuHara. Mopa ga npesemerte
6e36e4HOCHU 3alUTUTHW MEPKM W fga M
usberHete MOXHHUTE WITETH 3apafm 3rolemMmeHa
6yka M HenpujaTHOCT o0f BHbpayuute.
Hopucrtere ja mawmnHarta co noctojaHa 6p3uHa
U ApHeTe ja UBPCTO paqyHara CO COOABETHa
6p3uHa M Ha MUHUMa/IEH PEeXUM HOJITO e
notpebeH pAa ce 3aBpwmn paborata. Hocere
3awrtnTta nporuB 6y4aBa M npaBeTe 4ecTH
naysu, coogBeTHH 3a paborara.

Opnarame

e 3a HamanyBare Ha PW3MKOT Of OraH, He
OCTaBajTe MOJ/IHW KOHTEjHEPU BO 3aTBOPEH
npocTop.

2.5 BATEPWUJA/NOJIHAY 3A
AKYMVYJIATOPOT

BAHKHO CregHute 6e3664HOCHM MEPKU

ongaraatr 6e36e4HOCHUTE 0APEA6U KOMLUTO
ce npetrctaBeHu BO JafieHoTO yrnaTcTBO 3a
b6atepujata M 3a M0/IHA4YOT Ha batepujata Koe
LUTO ce gocTaByBa CoO MaluMHara.

e HopucteTe camMo noO/fHa4n 3a MOJIHEHE
Ha 6GaTepuMTe WTO M npenopadysa
npousBoauTenoT. HecoopgseTeH nosHay 3a
6aTepujata MOXe fa Npeau3BUKa eNeKTPUYEH
yaap, nperpesarbe WM MNPOTEKyBare Ha
KOpO3uBHaTa TEYHOCT of 6aTepujaTa.

¢ Hopuctete camo 6atepumn co crneunduraumm
WTO Cce npeaBWAeHWM 3a BawWoOT anapar.
Ynotpeba Ha pJpyrnm 6GaTepuu MOXe fAa
npeavsBrKa NOBPEAU U PUSKK Of NIAMEH.

2.6 3ALUTHUTA HA HHUBOTHATA CPEAVWHA

e [locnegHo cnepjete M JIOKaJHUTE 3aKOHM
3a ¢pnawe Ha ambanamara, [efoBUM BO
pacnarare WM KakBW OUN0 eNeMEeHTH Cco
LUTETHO BAMjaHWE BP3 MHKMBOTHATaA CpefuHa.
Osue oTnagouyn He cmear ga ce ¢pnaat BO

ryépe, TyKy Tpeba ga ce cenexktupaar v ga ce
ofHecaT BO COOABETHU COOMPHU LEHTpWM 3a
peunKanpare matepujanu.

* Cnepete rv BO LENIOCT JIOKAJIHATE 3aKOHW 3a
dpnarbe Ha MaTepujanuTe WTO Ce pesynTar Ha
CeyeHEeTo.

* [lpu uchpnarwe op ynotpeba, He ocTasajTe
ja mawwuHaTta Kage 6vuno Bo npupoaarta, TyKy
npepajte ja BO COGUPEH LieHTap BO COMMAacHOCT
CO BarKEYKUTE JIOKa/THW 3aKOHM.

3aefHO co pomaweH otnaa. Bo

COrNacHOCT CO JAupeKTuBata Ha EY
mmm 2012/19/UE, oTnagoT LWITO Ce COCTOM 0f,

€/IeKTPUYHN W EeNIEKTPOHCKKW anapatu e
Balla OAroBOPHOCT W, BO COMACHOCT CO
HaLMOHaHWUTE oApeaou, eNIeKTPUYHUTE anapaTm
3a dpnare Tpeba ga ce dpnat 3acebHo 3a ga
MOe MoAoLHa MOBTOPHO fa ce ynoTpebar Ha
EKOKOMMNaTUOMNEH HayMH. AKO EeNeKTpUYHUTE
anapatu ce OAJ/ioaT Ha ryepuLTe nam Ha 3emja,
LUTETHUTE COCTOJKM MOXE fa cTanaT BO KOHTaKT
CO eNeMeHTWTE BO MoyBaTa W Ja HaefiesaT BO
CUHLMPOT Ha MCXpaHa, Co LITO Ke ce Hapywart
BaleTo 3apasBje M 6GnarococTojbara. 3a
nogetasHu WHGopmMauum oKony dpaareTo Ha
OBOj MPOU3BOJA, KOHTAKTUPajTE CO KOMMNETEHTHM
MHCTUTYLUMK 3a dpaarbe JOMalleH oTnaj uan co
3acTarHuKoT.

ﬁ He ¢pnajre ru eneKTpuyHuTe anapartu

OTHaKo Ke ¥ MNOMWHE POKOT Ha
ynotpe6a, uaBagete ja 6Garepwujata
06pHYBajKM BHUMaHMe Ha MUBOTHaTa
Li-ion CPeAuHa. Barepujara COApHM
maTepujan LITO e ornaceH 3a Bac W 3a
cpeguHata. Tpeba aa ce u3Bagu U packaonu Bo
3acebeH caj LUTO MOXe A COAPHM JIMTUYMCKU
JOHW.

3ace6HoTO cobupar-e Ha NPOU3BOAUTE U
MCHOPUCTEHUTE NaKyBathba OBO3MOMYBa
% peuuKnMpae Ha Martepujanutre u
noBTOpPHA ynorpeb6a. nosTOpHaTa
ynotpe6a Ha peuuKInpaHuTe martepujanv
CripedyBa LUTETa Ha MMBOTHaTa cpeauMHa W ja
Hamanysa notpebara 3a npuMapH1 Matepujanm.

3. 3ANO3HAJTE JA MALLUHATA

3.1 ONMUCHAMALUUHATAUNPEOBUAEHA
YNOTPEBA

OBaa MallMHa npeTcTaByBa rpajvHapcKa
orpemMa M KOHKPETHO MNpeHOCeH pasgysyBay/
BLUMYKyBaY 3a rpafiHy Ha 6atepuu.
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leHepanHo, MalMHata ce COCTOM Of MOTOp
KOjWTO paboTW Ha BpTEMM 3a Aa Npov3sene
NPOTOK Ha BO34yX CO rosieMa MOKHOCT.

3.1.1 TMpepBupeHa ynotpeba

OBaa MallvHa e HameHeTa U U3paboTeHa 3a aa
OTCTpaHyBa CO AyBahe 1 BLUMYKYBare/Apobere
n1cja, Tpesa v Apyrv Manu v IECHU OTNagoum.

3.1.2 HecoopBeTHa ynoTtpe6a

Hoja n pa e gpyra ynotpe6a, nonHakea of
ropeHaBefieHVTe, MOXe Aa NpeTcTaByBa
OMNacHOCT 1 fa NpeAn3BMKa MOBPEaM 1 LUTETH
3a vua u/unm npegmetu. Ce otdpnaar

npu HempasuHa ynotpeéa (Kako npumep,

HO He Ce orpaHuyyBa Ha CNefHOTO):

* BLUMYKyBatbe UM cobuparbe Ha 3anasimeu
NPOW3BOAM WUJIY KOU NpeTCTaByBaaT PUsKK
Of, eKCnNo3uja, Bpe jarneH nav matepujanm
LUTO ropat 6e3 niameH, 3raceHu uurapm,
CTaK/IeHW Napyma, OCTPU AEe10BU, METATHU
npeaMeTH, Kamera 1 Ce Apyro LWTo MOXe Ja
npeTcTaByBa onacHoCT 3a 6e36egHocTa Ha
yrnpaByBa4oT CO MallMHaTa 1 Ha OCTaHaTuTe,
Haco4yBarbe Ha BO3AyXOT KOH

nvua UMM UBOTHMU,

ynoTtpeba Ha malumMHara of

CTpaHa Ha noseKe nyre.

BAHHO HecoogsetHara ynotpeba Ha MalumHata
JoBesyBa [0 OTQprame Ha rapaHuymjata M ja
oT¢psia ceroja OfroBOPHOCT Ha MPOM3BOAMTESIOT,
npe@pysajk rm Ha HKOPUCHUKOT MPOU3/IE3EHUTE
06BPCKN  Mpeamu3BuKaHuM  0f  MoBpeau  uan
oLuTeTyBarara JIn4Ho Win Ha TpeTu inya.

3.1.3 Bwup Ha KOPUCHUK

OBaa MallvHa e HameHeTa fJa ja KopwcTart
KOPWUCHULIM, T.e. OrnepaTopyv HKOWULITO He ce
npodecuoHanumM. HaveHeta e 3a ,JomalliHa
ynotpe6a‘“.

3.2 [JIABHU OEJIOBHU (cn. 1)

EAuvHULA CO MOTOP: OBO3MOMYBA ABUMHEHE
Ha pOTOpOT.

MpepHa ueBKa 3a AyBatbe/BLIMYKYBatbe.
3apHa LeBKa 3a AyBatbe/BLUMYHYBatbe.
PayKka: 0BO3MOMyBa YynpaByBatbe CO
malumHara.

MpegHa pavka: O0BO3MOMXyBa NOJOGPO
ynpasyBarbe CO MalumHara.

m oow »

F. MNpeknHyBa43aBKAy4YyBatbe UUCKYUYyBaHe
Ha 6p3uHaTa: OBO3MOMYBa CTapTyBahsE,
UCKAydyBake W npucrnocobysare  Ha
paboTHata 6p3vHa Ha MalumHaTa.

G. Bpeka 3a cobupare: r0
BLUMYKaHWOT matepuja.

H. TMpeKuHyBay 3a BLUMYyKyBae/ayBame: My
OBO3MOXyBa Ha KOPUCHUKOT Aa ja MPOMeHU
PyHKUMjaTa Ha MalLnHaTa.

Il. Tprana: oBomOMyBaaT MmalwuvHata ja ce
[BWM NONECHO

J. Oppen 3a 6arepum: NpocTop HaMeHeT 3a
CMecCTyBarbe Ha batepuuTe

K. Barepuu (aKo He ce foctaByBaaT Cco
mawmHata, Bugete ro normasjeto 13,
LAononHntenHa onpema Ha bapar-e“): ypep,
WTO obes3benyBa eHepruja 3a en. nanere
Ha motopoT. OanuknTe Ha 6Gatepujata ce
onuwaHun Bo 3acebHo ynaTcTBo.

L. MonHauy 3a 6aTepumja (axo He ce gocTaByBa
CO MalumHarta, Bugete ro nornasjeto 13,
“flononHutenHa onpema Ha 6apar-e”): ypen
LUTO Ce KOPUCTH 3a NoJiHere Ha 6aTepujaTa.
OpnuknTe Ha Gartepujata ce OnuwaHuW BO
3ace6HO ynaTcTBo.

cobupa

3.3 ETUHKETA 3A WAEHTU®OUKALIMJA
HA NPOU3BOJOT (Cn. 1)

HWBO Ha aKkycTMYHa MOKHOCT

O3sHaKa 3a ycoriaceHocT

loamHa Ha Npon3BoACTBO

Tvn Ha MawwmHa

Cepucku 6poj

Mme n agpeca Ha NnpomM3BOAUTENOT

Hop Ha nponsBsog,

HanoH n dhpeKBeHumja Ha HanojyBaHEeTO

OGN R®N =

3anuweTe rm nogaroumTe 3a naeHTMdMKaLmja 3a
mMallmMHaTa Ha COOABETHUTE MecTa Ha fajeHarta
eTUKeTa o BHaTpeLLHaTa CTpaHa Ha Kanakor.

BAHKHO Hopucrere v gageHute nogaroum
3a upeHTUpUKaymja ceKojnart Kora KoHTaKTupare
CO OB/1aCTEH LeHTap.

BAHKKHO [Ipumepor  3a usjaBara 3a
YCoraceHoCT ce Haora Ha rnoc/ejHara cTpaHuya
BO ynarcTBOTO.

3.4 O3HAHU 3A BE3BEAHOCT (cn.2)

Ha mawmuHarta uma pasHu cumbonu.
3Hayer-e Ha CUMBOJIUTE:
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BHUMAHMUE! ONACHOCT!
OBaa MalLnHa MoXe ga
6uae onacHa 3a Bac Uau

3a Apyrute AOKOJKY He

Ce KOpUCTW NpaBW/IHO.

BHUMAHME! lNpeg,

fa ja KopucTuTe osaa
MallMHa, Npo4nTajTe ro
ynaTcTBOTO 3a ynotpeba.

HopucTteTte sawTtuTa
3a yLKUTE 1 o4uTe.

[la He ce nsnoxysa Ha
JOM[, (M1 Ha Bnara).

OMACHOCT O UCDPJIAHA!

BHumaBgajTe Ha MOMHMU
uchpnyeara Ha Matepujanu
KOWWTO M Npeav3BMKyBa

MPOTOKOT Ha BO3AYXOT KOWLUTO
MOMe [a Npeav3BMKaaTr TeLKu
noBpeAM Ha Mua v NPpeaMeTH.

OMACHOCT O/J, UCDHPJIAHA!
Oppaneyete M cute nvua WM

JOMalUHM  HMBOTHU  HajMasKy
15 MeTpu pogeka paboTu
MalluHarTa.

MsBageTe ja Gartepwujata npeq
fJa wu3BplyBaTe KaKkea M Aa
61N0 NpPoBEpKa, YUCTEHEe WM
oApyBame/npucnocobysare
Ha MalumHara.

MepKu Ha BeHTUNaTopoT
PoTupaukuTe nepku Ha
BEHTWNATOPOT MOME

fa npeavssuKaar

cepvo3Ha noepesa.

He ponupajte ro BeHTUnaTopoT
Kora anaror e Bo ynotpeba.

BAHHO JaaeHute eTurkeTu WTO ce cKuHasle
WM He ce 4uTmBM, Tpeba Ja ce 3ameHar.
lNobapajte HOBU €TUKETH Off COOABETEH LieHTap
W/I1 Off OB/IACTEHMOT CepBHCED.

4. MOHTHUPAHE

3a noTpebuTe Ha CKAaauparbe M TPaHCnopT,
OfPEAEHN HOMMOHEHTU Ha MalwuHata He ce

MOHTMpaHu BO (abpuKarta, TyKy Tpeba ga ce
MOHTUpaarT no BaZietbe Ha ambanamara cnegejim
' cnegHUTe ynatcrtea.

A PacnakyBareTo M yesiata MOHTama Tpeba
/Ala ce U3BpLIAT Ha LBpCcTa M paMHa MoBpLUNHA
CO JOBOJIHO MPOCTOP 3a MOMECTYyBare Ha
MawuHata M Ha ambasnawara HKOPUCTEjRU
ceKoraiw coogBeTHH anatu. He Hopucrete ja
MaluMHaTa npeg A4a 3aBpLUnTe CO CHTe OCTanKu
HaBegeHu Bo nornasjeto ,,MOHTUPAHbE".

4.1 PACMNAHRYBAHE

1. OTBOpeTe ro naxkyBaHeTO BHUMATENHO 3a Aa
He v pachpauTe fenosuTe.

2. T[pouuTajTe ja JOKYMeHTauujaTa BO KyTujarta
Kajie ce HaBeJeHW OBWe ynaTcTaa.

3. W3Bagete rv of KyTujata cuTe [e/0BU LUTO
He Ce MOHTUPaHW.

4. V3Bapgerte ja MawuvHaTa of KyTujara.

5. ®pnete M KytMjata M ambanamara BO
COINTaCHOCT CO JIOKaIHWUTE oapeatu.

A lpeg pa 3ano4yHeTe €O MOHTHUpatbe,
yBeperTe ce geHa 6arepujata He e cTaBeHa Ha
CBOETO MecTo.

4.2 MOHTHUPAHE / OTCTPAHYBAHE
HA LLEBKATA 3A AYBAHE/
BLUMYRYBAHE

MocTaBeTe ja npepgHata UeBKa 3a [AyBarbe/
BLUMyKyBare (ca. 3.A) BO 3agHarta LeBKa 3a
[yBame/BlIMYyKyBane (cn. 3.B) n 3auBpcTeTe ja
co cooaseTHuoT wpad (cn. 3.C).
43 MOHTUPAE HA BPEKATA 3A
COBUPAHE

1. ToBp3eTe ja BpeKaTa 3a cobuparse (cn. 4.A)
€O MCMYCHWOT OTBOP (cn. 4.B), morpuyBajku
ce Aa 6uae npaBW/IHO NPULBPCTEHA.

2. [loBp3eTe ja BpeKkata 3a cobupare CO
npegHata uesKa (cn. 5.A) KopuCTejku ja
cooaBeTHara KyKa (cn. 5.B).

4.4 MOHTUPAHE HA NPEAHATA PA4HHA
CraBeTe ja padykata (cn. 6.A) BO NEXMWTETO
M NpuUBPCTETE ja BO cakaHata nosuuuja
KOPWCTEjKMN ro COOABETHMOT ja3oK (c/1. 6.B).

4.5 MOHTUPAHE HA PEMEHOT
MpuuBpcTeTe ro KapabWMHEpPOT Ha PEMEHOT BO

COOABETHUOT NPCTEH (cn. 7.A) WITO ce Haora Ha
FOPHWOT Aen of MalumMHaTa.
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BAHHO 3acraHere ja mawmHata m cexoraiu
BajeTte ja 6arepujata (nacyc 7.2.2) npu cexoe
Bajer-e Ha LYeBKaTa H3a flyBarbe/BLUMYKYBaH-e 1
Ha BpeKara 3a cobupare.

5. HOMAHZAU 3A HOHTPOJIA

5.1 MPEHKUHYBAY 3A
BLUMYKYBAHE/JYBAHE

MpeKnHyBa4oT My OBO3MOMYBa Ha KOPUCHMKOT
Ja ja npomeHu dyHKUMjaTa Ha MalmHara:

— CO nocTaByBarte Ha MPEeKnHyBa4oT Ha
,BLOW* (AYBAHSE) (cn. 8.A) ce aktuBMpa
dyHKUMjaTa 3a gyBatbe;

— CO NocTaByBahe Ha NPeKUHyBayoT Ha ,VAC*
(BLLMYHYBAHSE) (cn. 8.B) ce axTtusupa
dyHKuUMjaTa 3a BLUMYKyBaH-€.

A Pexiumor Ha  @YyHHUMOHMpare Ha
malumHara mopa ga ce rnoctasu npeg Aa ja
BHJ/Ty4MTE MallMHaTa.

5.2 NPEHKWHYBAY 3A CTAPTYBAHSE/
3ANUPAHE

MpeKvHyBa4oT 3a cTapTyBare/3an1parse (1. 9)

1ma [BOojHa dyHKuMja:

1. CrapTtyBarbe/3anvparbe Ha MallmMHata co
MCTOBPEMEHO aKTWBUparbe/AeaKTUBUpare
Ha BPTEHETO Ha POTOPOT;

3a fa ja 3anpere mawwuvHara, NpUABUIKETE O

NPEKMHYBa4YoT BO Mo3uuMjaTa 3a 3acTaHyBarbe

,0%.

2. OBa 0B03MOXKyBa 6p3nHaTa Ha
BPTEHE HA POTOPOT fa ce NPUCNoco6u
CO BPTEH:E Ha NPEKNHYBa4oT BO
caKkaHara nosuuuja (og 1 fo 5).

A CTapTyBaHeTo Ha MalWNHAaTa NpejU3BHUKYBa
UCTOBPEMEHO U BpTeHe Ha POTOpOT.

6. YNOTPEBA HA MALUMHATA
6.1 BOBEJHW ONEPALINU

6.1.1 TlpoBepKa ¥ NonHewe Ha Gatepujata

(cn.10)

Mpep cekoja ynotpeba, npoBepeTe ja cocToj6ara
Ha ©Gartepujata M [JONONMHETE ja Clejejku
M HacoOKWUTe MOCOYEeHWM BO YMaTCTBOTO 3a
6arepujaTa.

6.1.2 TMMpucnoco6yBame Ha
HauLoT 3a pamo

MpucnocobeTe ja AonHmMHaTA Ha KAULLIOT 3a pamo
TaKka WTO LUeBKaTa 3a BLUMyKyBawe Ke 6uae
HamecTeHa MHOry 6/IMCKy A0 3emjara. (Cn.7).

6.2 BE3BEAHOCHWU KOHTPOJIU

A CeKoral U3BpLuyBajte rm
6e36e4HOCHUTE KOHTPOJIU Npes pabora.

6.2.1 OnuwTa KOHTpOna
Mpeamer Pesyntar

[lpxay YueTu, ucyLieHu, npaBuaHo

(cn.1.D,1.E) 1 LBPCTO PUKCHUPaHK
Ha MatumHaTa

HaBpTkM Ha MalLnHaTa [o6po 3awpacdeHn
(He pasnabaseHu)

OTBOpYM 32 BO3AYX Bes npeuku

3a 1afere

3afjHa LeBKa 3a fiyarbe/ MpaBunHo noctasBeHa.

BLWMyKyBae (c/1.1.B,1.C) u | H1KaKoB 3HaK Ha

BpeKaa 3a cobuparse (cn. 1.G) | owTeTyBarbe bes npeyku.

Potop HviKaKoB 3HaK Ha
owTeTyBaMke

3awTutn HviKaKoB 3HaK Ha
owTeTyBaMke

Barepwja (cn1. 1.K) Bes H1KakBy owTeTyBama
Ha KyRu1LITETO M 6e3

NpOTeKyBatbe Ha TEYHOCT
MpeknHyBay 3a cTapTyBarbe/ | Tpeba 1ecHo Aa ce BHKM

3anuparbe (cn. 1.F) O, €iHa BO Apyra nosuuuja

MawwHa HvKakKoB 3HaK Ha
OLUTETYBaHE N
13a6eHoCT.

Hema uyaHu BuGpaumum.
Hema 4yaHu 3Byuum.

6.2.2 TecTupatbe Ha paboTaTta Ha MallMHaTa

JejcTBO
1. CraptyBajTe ja
MalumHara (nacyc 6.3).

Pesynrtar

MawwuHara e cTapTyBaHa
1 pOTOPOT Ce BPTU.

1. MpuasueTe ro 1. MNpeKknHyBavoT
NPeK1HyBa4voT Tpeba necHo aa ce
BO Mnoauuujarta 3a [BWKK M MalumHaTa
3anuparse ,0“ (cn. 9). Tpeba fa 3anpe.

A AHO HeHKoj of pe3ysiTaTuTe He € UCT KaKo
LITO € MoCo4YeHO BO Tabesata, He KOpUCTETe
ja mawwnHata! OpHecete ja BO OBJ/1IaCTeH
cepBH1C Ha NPOBEpPKa U NnonpasKa.
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6.3 CTAPTYBAHE

1. 3asewmerte uBpcTa U cTabUIHA No3nLMja.

2. YBepeTe cCe pfeKa LUeBKata 3a [JyBame/
BLUMYKYyBaH€ HEe € Haco4yeHa KOH MPUCYTHU
mua nnu otnaj.

A lMpoBepete pfasnn npeHKUHyBa4oT e BO
nosuymjara 3a 3anupare ,,0“.

3. BwmetHete rn 6Garepuute (cn. 11.A) Bo
O[[EeN0T 3a 6aTepuu, MPUTUCKA|KN M LOKPa]
C& fofieKa He CNyLLUHETE 3BYK Ha K/IMKHYBarbe
lWTO M 6/I0KMpa Ha MecTo U o6e3beayBsa
€/IEKTPUYEH KOHTAKT.

3ABEJIEWLKA MaiumHata pabot camo axko
ce BMeTHaTH 4BeTe batepuu.

4. WN36epeTe ro HAYMHOT Ha paboTa LWTO caKkaTe
[la ro KOPUCTUTE CO [IBMIKEHE HA payKaTa 3a
KOHTpO/IA Ha MPEKUHYBaYoT (c/. 8).

5. TpuaBWKETE ro NPEKMHYBAYOT BO No3uuujaTa
3a nanerse (cn.9).

A CrapTyBar-€TO Ha MaluuHara
npean3BUKYyBa HCTOBPEMEHO
U BpTEH€ Ha POTOPOT.

6.4 PABOTA

A Bo TeroT Ha paboTara, MalwuHara Tpe6a
ceKoralu Tpeba Aa ce ApHHU LBPCTO CO /1BeTe
paLe 3a pa4yxure.

3ABEJIELLUKA 3a Bpeme Ha paborara,

batepujata € 3alTUTEHa OfF KOMIIETHO
npasHere MnpeKy 3aliTUTHUOT ypes Koj LITO ja
WCKJIy4yBa MalumMHara v ja 6J1okupa paborara.

6.4.1 CoBetu 3a paboTa

1. HanpepysajTe noneka Apejrn ro KpajHUoT
Jen Ha UueBKata Ha pasgyByBayoT Ha
COOABETHO pacTojaHue 0f, TEPEHOT (CA1. 7).

2. 3a pa uv3berHete packpllyBake Ha
maTtepujanoT wTo Tpeba Aa ce OTCTpaHw,
HacoyeTe ro MNasoT Ha BO3AyX OKOy
CTPaHW4yHUTE paboBM Ha HacobpaHuoT
marepujan. HuKoraw He Haco4vyBajTe ro
MAa30T Ha BO3AYXOT KOH LEHTapoT Ha
Haco6paHWoT martepujan.

3. CeKoraw pgpeTe ja eguHuuara UBpPCTO 3a
[BeTe payKy.

4. Hora ja HKOpUCTUTE eauHMLATA KaKo
ApOo6BWIKa, KOPUCTETE O KauLLOT 3a pamo.

6.4.2 PelueTKu 3a BO3AyX

HuKoraw He nNOKpWBajTE M peleTkUTe 3a
Bo3ayx. CeKorawl oapiyBajTe r'v C10604HU 0f
6noKkapga v rybpe. PeweTkuTe Mopa cekorai
fa ce oppwyBaaT YACTU 3a fa Ce OBO3MOMM
MOTOPOT Aa ce nagun eduKacHo.

6.4.3 dyHKUuja Ha pa3pyByBay

1. 3aBpTeTe ja paykata 3a KOHTposia Ha
NPEKNHYBAYOT  MO3MLMOHMPAKM ja  Ha
,BLOW* (AYBAHE) (cn. 8.A).

2. [pxeTe ro pasayByBa4oT LBPCTO.

3. HacoueTe ro Bo3ayWHWOT Maa3 HaHanpes u
ZyBajTe of eAHa KOH Apyra cTpaHa nputoa
OPHEjRM  ja MnasHuuata Ha COOABETHO
pacTojaHne of 3emjata uan nogot. MNonexka
NPUABUIKETE CE HaHamnpes, TaKka WTo KynoT
0f, HacobpaHOTO Fybpe NoCTojaHO Ke 6uae
npeg Bac.

6.4.4 dyHKUMja 3a BLUMYKyBake/gpobere

1. 3aBpTeTe ja paykata 3a KOHTpona Ha
NPEeKWHYBa4oT NO3MLMOHMPajKkK ja Ha ,VACH
(BLUMYKYBAHSE) (cn. 8.B)

2. LiBpcTo ApmeTe ro BLUIMYKYBayoT.

3. Tpkanata-sogunku (cn. 1.), Ha KpajoT of
LueBKata 3a BLIMyKyBahe, Ce KopucTtat
3a MONecHO HacodyBakwe Ha LeBKata 3a
BLUMYKyBaH-€ Mo 3emjara.

4. CuTHWTE ocTaTouM of rybpe, Kako Ha npuMep
JMcja U rpaHKku1, Ke uaar 3apobeHun Kora ke
NMOMMHAT HU3 KYKMLITETO Ha BEHTUNATOPOT.

5. lpasHere ja Bpekata 4Yecto 3a Ja
rapaHTupare JONroTpaeH poK Ha ynotpeba u
noao6pm nepdopmaHcH.

6.4.5 Perynauuja Ha MOKHOCTa

Cekoraw Tpeba fa ja perynupare 6p3uHarta Ha
BPTEHE Ha POTOPOT BO COMIACHOCT CO TUMOT Ha
martepwujanoT WTo Tpeba Aa ce OTCTpaHu:
— cpegHa 6p3vHa Ha pa3fyByBayoT, 3a JIECHU
martepujanm 1 Maaum LIGYHOBU Ha TPEBHUKOT,
W 3a OTCTpaHyBaHe TPeBa U JIECHWN ncja Ha
acdant UM UBpPCT TEPEH;
— MakcuMmasiHa 6p3uHa Ha pasfyByBayoT, 3a
BNA¥HWU JUCja, MOTELIKU MaTepujasiv, KaKo
CBEX CHEer v ronemu ryépuiuTa.

6.5 3AMNUPAHE
3a pa ja 3anpete mawuvHara,

NPUABUIKETE IO MPEKMHYBAYOT BO
nosuuujara 3a sanuparse ,0“ (cn. 9).
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A PotopoTr npoposi#yBa pa ce BpPTH
HEHKOJIKY CeKYHAHN AYPU U MO 3anupareTo Ha
matumHara.

Cekorall 3anupajTe ja MalwmHata Kora ce
[BWKUTE MEry 30HM Ha KoM Ce n3Beaysa pabora.

A Mpu npemecTyBatbe, HUKOral He ApHeTe
ja paxara Bp3 KomaHgaTta 3a 3a6p3yBatbe 3a
Aa nsberHere c/1y4ajHo cTapTyBatbe.

6.6 MO YMNOTPEBATA

1. WN3Bagete ja Gatepujata of NEXULLTETO U
npoBepeTe ro NoJHEHETO (Nacyc 7.2.2).

2. OcraBeTe MOTOPOT Jja Ce U3naam npeg aa ce
0CTaBM MallMHaTa BO Koja 6110 npocTopuja.

3. Wcuucrerte ja mawmHara (nacyc 7.3).

4. TlpoBepeTe Aanun fesnoBuTe ce pasnabaBeHn
MWW OWTeTEHU. AKO e NoTpebHO, 3aMeHeTe
T OLWTETEHUTE [EeNOBM W 3aTerHeTe rIu
pasnabaBeHuTe WpadoBNU WU HABPTHM WU
KOHTaKTWpajTe CO OBNIACTEH CEPBHUCEP.

5. lpoBepKka Ha MOM¥HM oOlTeTyBara Ha
MalwuHaTa. AKO e NOTPeGHO, KOHTaKTUpajTe
CO OB/IACTEH CEPBUCEH LieHTap.

BAHHO Ceroraw Bagete ja 6artepujata
(nacyc 7.2.2) ceKojnaT HKora ja ocTaBaTe
malumHata 6e3 Hag3op win Hema ga paboTute.

7. PEAOBHO OAPHYBAHE

7.1 OnwT UHHPOPMALIUU

A lMpes Aa m3BplyBare KakKBa U fa 6uao
npoBepHa, YUCTee WU  OpfpHYyBare/
npucnocobyBare Ha MaliMHara.

* 3anpere ja mawuHara (nacyc 6.5).

* U3BageTe ja 6arepujata M HanosHeTe
ja opgHoBo (nacyc 7.2.2) (HuKoraw He
ocTtaBajte ja 6atepujaTta BMeTHata Bo gogar
Ha geua njn HeoBJ1IaCTeHH JInLa).

* [lorpuxiete ce cute f1e/10BH LITO Ce ABUHAT
Aa 6uaar Les10CHO 3arnpeHu.

* OcTaBeTe MOTOPOT fga ce M3i1afAu npes
Aa ce ocTaBM mMalwuHaTa BO Koja 6u10
npocropuja.

¢ Hocere coogBeTHa o6/1eKa, paboTHU 4eB/In

M 3alUTUTHU OYM/IA.

lMpouuTtajte ru coogBeTHNTE ynarcTsa.

BAHHO Cute pabotn 3a oppmysBarwe u
perynaymja KOMLITO Hece OonuiwaHn BO 0Ba
ynarcTBo Tpeba Aa ce u3BpLuaT Kaj 3acTanHUKOT
W/IM BO OB/1aCTeH CepBHC.

7.2 BATEPUJA

7.2.1 ABTOHOMMja Ha GaTepujaTta
ABTOHOMMjaTa Ha 6Gatepujata (WTO 3Ha4M
o06paboTeHa NnoBpLUNHA NPEeS MOBTOPHO NOJHEHE)
BOOOMYAEHO € YCNOBEeHa Of aKTUBHOCTM Ha
onepaTopoT, LWTo Tpeba Aa ce n3berHysaar:
— YeCTo CTapTyBare M 3anvpare BO TEKOT Ha
pab6oTaTa;
— HecooABeTHa 6p3vHa Ha BpTEHETO Ha
pOTOPOT 3a TWMOT Ha MaTtepujanoT LWTo
Tpeba aa ce otcTpaHu (nacyc 6.4.5).

3a onTumMu3Mpare Ha pPaboTHUMOT BeEK Ha
GaTtepujaTta, ceKorawl ce npenopadyBa fJa ja
nocTaBuTe 6p3vHaTa Ha BPTEHE HA POTOPOT Aa
6uae coofBeTHa Ha TWMOT Ha maTtepujan WTo
Tpeba ga ce OTCTpaHu.

Bo cnyyaj Kora cakarte Aa ja KOpUCTUTE MalumMHaTa
3a MHOry ponroTpajHa pabota M KOpUCTWUTE
cTaHgapaHa 6arepuja, Moxe:

° na HaGaBuTe [JOMOJHUTENHA CTaHAapaHa
Gatepvja 3a pa ja 3ameHuTe BegHall
noTpolleHaTta 6arepuja 6e3 ga Tpeba Aa ja
npeKuHyBaTe paborara.

3ABEJIEWLKA Cexoraw Kopuctete Le/I0CHO
Hano/HeTn 6atepun. AKO e4Ha o4 ABeTe batepun
He € LeJ/IOCHO Haro/HeTa, MaluvHata Ke ce
UCHJy4M Kora 6atepujata Ke ce UCrpasHu.

* fa HabaBuTe GaTepuja co morosema aBTOHOMMja
BO O[JHOC Ha cTaHaapaHara 6atepuja (nacyc 13.1).

7.2.2 OtcTpaHyBame U
6artepujara (cn. 12,13)

noJiHeHe Ha

3ABEJIELLKA bartepujata ce  pgoctaBysa
CO 3alTHTa LUTO 10 MPEKUHYBA MO/HEHETO aKo
Temneparypara Bo cpeguHata He e mery 0 m +45°C.

7.3 YUCTEH-E HA MALLUUHATA

* 3a Aa ro HamanuTe pU3MKOT Of 3ananyBame,
OofpPyBajTe r'M MawuHaTa 6e3 ocTaTouu of
JI1Cja v rpaHHKu.

e CeKorall Y4CTeTe ja MalumHara no ynorpebara
€O Y1CTa M MOKpa Kpna noToneHa Bo HeyTpasieH
[EeTepreHT.

e OTCTpaHeTe M1 CuUTe Tparu Ha Bnara co MeKa u
cyBa Kpna. Bnarara octaBa npocTop 3a pu3nk
Of, eIeKTPUYEH yaap.

°* He KopucTeTe abpasvBHW [AETEepreHTv W
pacTBoOpyBayu Aa rm UCHUCTUTE MIACTUYHUTE
4eNnoBU Unun padkuTe.
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* He noneBajte Boga v n3berHysajte MOKpeHe
Ha MOTOPOT U Ha eNIEKTPUYHUTE AENOBU.
OppyBajTe ro poOTOPOT CeKorawl YUCT Of
npawmHa 1 oCTaTouyM KOMLLTO ce pasgyBase
CO BO3AyXOT KOH pelueTKara. He npckajte ro
POTOPOT CO BOAA.

*3a pga wu3berHete nperpeBarbe WM
owTeTyBake Ha MOTOPOT M Ha 6Gartepwujara,
ceKorall npoBepyBajTe fa/ju pelueTHata 3a
BO3AyX 3a nafiere e YncTa u 6e3 octaToum.

7.4 YUCTEHSE HA BPEKATA 3A
COBUPAHSE U LLEBKATA
3A BLUMYRYBAHE

1. TMNocTaBeTe ro NpeKknHyBa4oT 3a BKAy4yBare/
MCKAydYyBake Ha ,0“ M noyekajte gopexa
MalluHaTa LLeJIOCHO He CE UCKITYYM.

2. W3BajeTe ro nakeToT 6atepun.

3. MMpasHeTe ja Bpekata 3a cobupare no
ceKoja ynotpeba 3a ga mnsberHete gedeKkt
M ONCTpyKUMja Ha BO3AYLIHWOT MNPOTOK
LITO MOXe Aa ja HamanM eduKacHocTa Ha
eavHuuara.

4. 3aBpTeTe ja BpeKarta HaonaKy W eHepruyHo
ucTpeceTe ja 3a pJa M OTCTpaHuTe
npeocTaHaTMoT Npas U ryépe.

5. BHumaTenHo u3BageTe rm cuTe matepujanu
LUTO ro nonpeyyBaar cN10604HUOT NPOTOK BO
LieBKaTa 3a BLUMYKyBaH-E.

7.5 HABPTHU U LLPA®OBHU
3A ®UHCHUPAHE

e CuTe HaBPTKM M LIpadOBK OAPIKYBAjTE MM
COOABETHO 3aLBPCTEHM 3a fja CTE CUTYPHU
[JeKa maluvHara e 6e3begHa 3a paboTa.

* PepfioBHO NpoBepyBajTe Aanu
payKuTe ce UBPCTO HUKCUPaHU.

8. CHNAANPAHE

8.1 OAJIOHYBAHE HA MALLMHATA

Hora mawwnHaTa Tpeba aa ce cknagupa:

1. WN3Bagete ja Gatepwujata of NEXULLTETO U
npoBepeTe ro NoJIHEHETO (Nacyc 7.2.2).

2. OctaBeTe MOTOPOT Aa ce U3nagu npeg aa ce
0CTaBM MallnHaTa BO Koja 61uno npoctopuja.

3. Wcuucrete ja mawmHara (nacyc 7.3).

4. TlposepeTe fanu aenosute ce pasnabaseHu
WA OWTeTEHU. AKO e MoTpebHO, 3aMeHeTe
r'M OwWTeTeHWUTe [eNloBU W 3aTerHete rm
pasnabaBeHuTe LWpPaPOBM U HABPTKU WK
KOHTaKTMpajTe COo OBNIACTEH CepBuUCep.

5. CknagupajTe ja mawmHara:
— BO CyBa npocTopuja;
— 3acosIHeTa Of, JIOLIM BPEMEHCKU YC/I0BH;

— W Ha MecTo HaaBop oA AoharoT Ha Aeuara;

- yBepyBajkM fleKa CTe v TprHane
KJIy4eBWTE W OMpemara LUTO ja KOpUCTeBTe
MNPV OAAPIKYBaHETO.

8.2 YYBAHE HA BATEPUJATA

AKo Garepujata He € HanonHeTa noAoar
BPEMEHCKM Nepuog, ceroraw Tpeba Ja ce yysa
Ha TEMHO W SlaHO MECTO, Kaje LITO HeMa Biara
W Kaje WTo ambueHTanHaTa Temnepatypa e of
0 po 45°C.

BAHKHO Bo cnyyaj Ha  posrotpajHa
HeaKTMBHOCT, MOJIHETE ja baTepujata ceKou ABa
meceum 3a Aa ro NpoAoIKUTE pabOTHUOT BEK.

9. NPEHECYBAHE U TPAHCNOPT

CeKorall Kora e MoTpeGHO MNpeHecyBarbe Wan
TPaHCMOPT Ha MaluMHaTa NoTPe6Ho e:

1. 3anpeTe ja mawwuHara (nacyc 6.5);

2. [orpueTe ce cuTe AENOBU LITO CE ABUMKAT
4a éuaat LenoCcHoO 3anpexHu;

3. W3Bagete ja Gatepujata of NEKMLITETO M
nposepeTe ro noJiHerweTo (nacyc 7.2.2);

4. dareTe ja MawMHaTa caMO 3a payvKuTE M
Haco4eTe r' UeBKuTe nogasieky o MmallnHaTta
3a fJa He NpeTcTaByBaar npeyka.

5. lorpuieTe ce peKa CO MNpeHecyBaHeTo
Ha MawuHata Hema pfa ce npeau3BuKa
oLwiTeTyBame Uan nospeja.

10.MOMOLL Y NOMNPABHKA

Bo oBa ynarcTBo ce fageHn c1Te HeONXOAHW MHAMKaLMK
3a ynpaByBarke CO MalMHata W 3a MNpaBWIHO
OAPMHyBarbe LUTO M M3BpLUYBA KOPUCHWKOT. Cute
aKTMBHOCTM 3a MpMCNocobyBare M OfpHyBarbe LUTO
He ce CrioMeHaT BO 0Ba ynarcTBoO Mopa fja M U3BpLUm
npoAaBaloT WM - cneupjasmamnpad  LeHTap.CeKoja
onepauuja LWTO Ce U3BpLLYBA BO HECOOABETHN 0BGjEKTH
WIW Of CTpaHa Ha HeKBa/M(WKYBaH NECoHan Ke
MOHWLLITW CUTe TBPAEH-A Of rapaHLimjaTa 1 cute 06BpCKM
1 0ArOBOPHOCTM Ha MPOM3BOANTENOT.

° Pe3epBHMTe [eNnoBu U JonoSHWUTeNHaTa onpema
KOMLUTO He ce of06peHu, ynotpebara Ha pe3epBHM
nenosu M OOMNONHUTENIHA oOnpemMa HOUWTO He
Ce OpurvHanHW ja Hapywysaar 6esbefHocTa Ha
mMalmHara M ro ocnobogysa NpOUSBOAUTENOT Of
CeKoja 06BpCKa WM OATOBOPHOCT.

OpurMHasHWTe pesepBHM [enoBM Ce Habasysaar
BO CEpBUCHWTE LEHTPU WM Kaj aBTOpU3MpaHWTe
3acTanHuup.

11. ONCEI HA TAPAHLIUJATA

YcnoBuTe of rapaHuujata ce HaMeHeTM camo 3a
MOTPOLLYBaYH, T.€. HEMPOMECHOHATHW ONEePaToOpU.
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lapaHuMjata M noKpuBa cuTe Ae(eKTU noBp3aHu

CO KBa/MTETOT Ha Matepujaiute U KBaMTETOT Ha

NPOM3BOACTBOTO, LUTO Ce YTBPAEHW 3a Bpeme Ha

rapaHTHUOT Mepuof Of CTpaHa Ha NpofaBayoT WM

creuujanmsmnpaH LigHTap.

lMpvMeHarta Ha rapaHupjara e orpaHuyeHa Ha nonpasKka

WM 3aMeHa Ha HaBOLHWOT AedeKTeH aen.

lMpvMeHata Ha rapaHuMjata e NpeamMeT Ha PefoBHO

OAPHYBatbe Ha MalLmHaTa.

lapaHupjaTa He rv NoKpKMBa LITETUTE HACTaHaTH Of;

* HesarnosHaeHOCT CO MpuoKeHara [AOKyMeHTauuja
(YnarcTBoTO 3a ynotpe6a).

* [IpodecroHanHa ynotpeba.

* HeBHWMaHWe, HEOPEKHOCT.

* HapsopeLuHa npuumHa (rpoM, yaap, NPUcycTBO Ha Tyrm
Tenla BO BHATPELLHOCTa Ha MallMHaTa) Win HecpekeH
cny4aj.

* Ynotpebata 1 MOHTUPAHETO LUTO UK HE Ce NPaBUIIHK
WV NPOM3BOAUTENOT HE M1 A03BONYBA.

* HecooaBeTHO OApHKyBarbe.

* MoguduKaumm Ha malumHara.

* HopucTetbe pe3epBHM [€NI0BA KOMIITO He ce
OpUrMHaHK (MPUCNOCOBAMBY PE3EPBHU AEM0BM).

12. YTBPAYBAHSE NMPOBJIEM

* HopucTetbe [poMoOHMTENHA oOnpema Koja He e
op06peHa HUTY AoCTaBeHa O, NPOU3BOANTENOT.

lapaHuujaTa He noKkpuea:

* OnepaLy1 3a oApHyBarse (OnuLLaH1 BO yNaTcTBOTO 38
ynoTpe6a).

* HopmanHo abetbe Ha NOTPOLLH1TE MaTepujan.

* HopmanHo abere.

* EcTetcKa MCTPOLLEHOCT Ha MalLMHaTa Kako pesyntar
Ha ynoTpebara.

* [lononHWUTENHN TPOLLOLM LITO HacTaHysaaT npu
aKTVBMparbe Ha rapaHumjara, Kako Ha npumep
npeHecysatbe Ha MalmHata A0 OB6JeKToT Ha
KOPUCHWKOT, TPaHcnopTvpare Ha MallmMHaTta Kaj
npoAaBayoT, M3HajMyBaHe onpema 3a 3ameHa Ha
[EN10B/ MY aHraxmnpar-e HaABOopPELLHa KOMMNaH1ja
3a CUTE OAPHYBaYKM PaboTh.

KOPWCHMKOT € 3alTUTEH CO COOABETHWUTE ApPHKABHW
3aKoHMU. lpaBara Ha KOPUCHWKOT KO Ce NpeaBUaEHH BO
[afeHUTe APHABHM 3aKOHU HA HUEEH HAYMH Ha HUEeLeH
Ha4WH He Ce orpaHyeHu Co 0Baa rapaHLmja.

MNPOBJIEM

MOMHHA MPUYUHA

PELUEHUE

. To nputncHaBTe
KOM4eTo, HO MOTOPOT
He ce cTapTyBa

Hewma 6atepun nnm He ce
CTaBeHW NpaBuU/IHO

MpoBsepeTe panu 6atepunte ce
npaBW/IHO BMeTHaTK (nacyc 7.2.3)

Cnaba 6atepuun/cnabu 6atepum

MNposepyBajTe ja cocToj6ara Ha HaMmOJHETOCT
1 HanosnHeTe rv 6atepunTe (nacyc 7.2.2)

PacunnaH npekvHyBay 3a ctapTyBame/
3anuparbe WK OLTETEH pa3ayByBay

He KopucTeTe ja mawumHara.
BepHalww 3anperte ja MawwmHara,
n3BageTe ja 6atepujarta 1 obpateTte
ce BO CepBUCEeH LieHTap.

MoTopoT ce racu Bo
TEKOT Ha paboTata

BatepuunTe He ce npaBuAHO BMETHaTH

MpoBepeTe fanu 6atepunte ce
npaBW/IHO BMeTHaTK (nacyc 7.2.3)

Cnaba 6atepuun/cnabu 6atepum

MNpoBepyBajTe ja cocToj6arta Ha HaNnoOAHETOCT
1 HanonHeTe ru 6atepunTe (nacyc 7.2.2)

. Potopot BpTH,
HO BO3AYXOT He
n3nerysa oj uesKara
Ha pasayByBa4voT

LieBKaTa Ha pa3gyByBayoT e
6/710KMpaHa UM 3aTHara

3anpeTe ja MalmHara, 3BageTe rvm
6aTepunTe U TPrHETE M MOKHUTE MPEYKU.

. Uma 6yyaBa nimnu
npeKkymMepHu Bubpaumm
BO TEKOT Ha paboTarta

PasnabaBeHu 1M OLITETEHW 4EN0BU

3acTaHeTe ja MallmHarTa,
n3BageTe ja barepujara u:
— MpoBepeTe r'v olwTeTyBakara,
— npoBepeTe Janu AesoBUTE ce
pasnabaBwuie v 3aTerHeTe ru,
— 06e36epeTe 3amMmeHa WK nonpasKa
Ha OLUTETEHWTE [E/I0BU CO PE3EPBHU
[leN10BU CO COOZIBETHU KapaKTePUCTUKM.

. MawwHara ucnywra
4yaj, BO TEKOT Ha
pa6otara

PasayByBayoT e owTeTeH.

He KopucTeTe ja malumnHara.
BepgHal 3anpeTe ja MalwuHara,
n3BageTe ja 6atepujarta u obpareTte
Ce BO CEPBMUCEH LieHTap.
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NPOBJIEM

MOHA MPUYUHA

PELUEHUE

6. ABTOHOMMjaTa
Ha 6aTepujata e
Hes3aJ0BoAMTENHA

YcnosuTe 3a paboTa ce MHOrY TeLK1
1 6apaart noronema
noTpoLLyBayKa Ha eHeprujara

Mopo6peTe ja ynotpebara (nacyc 7.2.1)

Batepwjata He e poBonHa
3a paboTHUTE NOTPe6H

HKopwucTeTte 6atepum co npoLumpeH
oncer (nacyc 13.1)

HamaneH KanauuTeT Ha malumHaTa

HKyneTe HoBa 6atepuja

7. MNonHayoT He ja
nosiHu 6artepujarta

BartepuunTe He ce nocTtaBeHa
npaBW/IHO BO MOIHAYOT

MpoBepeTe aanu noctaBeHocTa
e ToyHa (nacyc 7.2.2)

YcnoBuTe BO cpeguHara 3a
paboTa He ce COOfBETHU

BKJlyyeTe ro nosHeHEeTO BO CpeanHa
CO COOABETHa TeMnepartypa (BUaeTe
ro ynarcTsoTo 3a ynorpeba 3a

6arepujata/nonHaqoT 3a 6artepujara)

HeuncTu KoHTaKTH

McuncteTte rm KOHTaKTUTe

Hema HanoH Kaj nonHa4yoT Ha
6aTepujata

MpoBepeTe Aanu NPUKIYYOKOT e BMETHaT
W fasn UMa JOBOZ, Ha en. eHeprija

MonHayoT Ha 6aTepujata ma pedeKrT

3ameHeTe ro 4edeKTHUOT 4en Co
opurvHasneH

AKO Npo61eMOT He UcHe3He, MPOBEpPETE ro
ynaTcTBOTO 3a 6aTepujaTa / nonHa4oT 3a
6aTepujaTta

HKOHTaKTMpajTe Co 3acTarnHWKOT 3a MOMOLL @Ko NPOGIEMUTE He Ce peLuar
OTKaKO CTE I'M HanpaBuJie FOPenocoYeHNUTE onepaLmm.

13. JONOJIHUTEJIHA ONMPEMA HA BAPAHE

13.1 BATEPUU

[ocTtanHn ce 6atepum CO pasvyeH KBanUTeT
HaMeHEeTU 3a oapeAeHn paboTHK 3agaum (cn. 14).

13.2 NMOJIHAY 3A BATEPUJA

(cn.15).

Cn1COKOT cOo 6HaTepum KOMWITO Ce COOABETHM
[la ce KopucTaT CO OBaa MalluHa ce Haora BO
Tabenara ,, TeXHU4YKM nogaToum™.
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LET OP!: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE
HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

1. ALGEMEEN

1.1 HOE DE HANDLEIDING LEZEN

OPMERKING of BELANGRIJK verstrekt
nadere gegevens of andere elementen ter
aanwvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om te
voorkomen dat de machine beschadigd wordt of
dat er schade veroorzaakt wordt.

Het symbool A wijst op een gevaar.
Veronachtzaming van de waarschuwing leidt
tot mogelijke persoonlijke letsels of letsels
aan anderen en/of schade.

De paragrafen die aangegeven zijn met een grijze
stippen-boord wijzen op optionele kenmerken die
niet aanwezig zijn op alle modellen die in deze
handleiding beschreven zijn. Controleer of het
kenmerk aanwezig is op het model in kwestie.

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en
“links” hebben betrekking op de werkpositie van
de bediener.

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

2.1 TRAINING

A Lees deze aanwijzingen aandachtig
alvorens de machine te gebruiken. Zorg dat
u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen
en in staat bent de machine op de juiste wijze
te gebruiken. Het niet in acht nemen van de
voorschriften en instructies kan elektrische
schokken, brand en/of ernstige letsels
veroorzaken. Bewaar alle waarschuwingen en
instructies voor toekomstig gebruik.

* Laatdemachinenooitgebruikendoorkinderen of
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke
of geestelijke bevoegdheden, of die niet over de
nodige ervaring en kennis beschikken, of door
personen die de aanwijzingen niet goed genoeg
kennen. De minimale leeftijd van de gebruiker
kan landelijk gereglementeerd zijn.

Gebruik de machine nooit als er mensen, en in
het bijzonder kinderen, of dieren in de nabijheid
zijn. De kinderen moeten onder toezicht van
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een andere volwassene staan. De kinderen
mogen niet met het toestel spelen.

Gebruik de machine nooit indien de
gebruiker vermoeid of onwel is, of indien hij
geneesmiddelen, drugs, alcohol of andere
stoffen ingenomen heeft die een negatieve
invloed kunnen hebben op zijn reactievermogen
en aandacht.

* Denk eraan dat de persoon die de machine
bedient of de gebruiker aansprakelijk is voor
ongevallen en onvoorziene gebeurtenissen
die personen of hun eigendommen
kunnen overkomen. Het valt onder de
verantwoordelijkheid van de gebruiker om de
risico’s, die het terrein waarop hij moet werken
met zich mee kan brengen, te beoordelen en
om alle nodige voorzorgsmaatregelen te treffen
met het oog op zijn eigen veiligheid en die van
anderen, met name op hellingen, hobbelige,
gladde of instabiele terreinen.

Indien men de machine aan derden wil geven
of lenen, moet men zich ervan verzekeren dat
de gebruiker de gebruiksaanwijzingen in dit
handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)
* Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen
met antislipzolen en een lange broek. Schakel
de machine niet wanneer u geen schoenen
draagt of met open sandalen. Gebruik
gehoorbescherming, antitrilhandschoenen, een
beschermende bril en een antistofmasker.

Het gebruik van gehoorbeschermers kan het

vermogen eventuele waarschuwingen (roepen

of alarmen) te horen, verminderen. Verleen de
maximale aandacht aan wat rond de werkzone
gebeurt.

e Draag geen sjaal, hemd, halsketting,
armbanden, kledij met losse delen, of met
bandjes of dassen of andere hangende of wijde
accessoires die vastgegrepen kunnen worden
door de machine of voorwerpen en materiaal
aanwezig op de werkplaats.

* Houd de haren ver weg van het invoerrooster
van de lucht omdat deze verklemd zouden
kunnen geraken in de rotor en ernstige
ongevallen zouden kunnen veroorzaken. Lang
haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

* Controleer grondig heel de werkzone en
gebruik een hark of een borstel om de afval
handmatig uiteen te halen en al wat door de
machine weggeschoten zou kunnen worden,
te verwijderen (bij gebruik als blazer) of wat
de zuigbuis zou kunnen verklemmen (bij
gebruik als zuiger) of wat oorzaak van gevaar

zou kunnen zijn ( stenen, takken, ijzerdraden,
beenderen, enz.).

* Bij stoffig terrein, raadt men aan de opperviakte
lichtjes te bevochtigen.

e Om brandgevaar te voorkomen, de machine
niet met warme motor achterlaten op bladeren
of droog gras.

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone

* Gebruik de machine niet in omgevingen met

gevaar op ontploffing, in aanwezigheid van

ontvlambare vloeistoffen, gas of stof. De
elektrische gereedschappen genereren vonken
die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

Enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht

en bij goede zichtbaarheid reinigen.

e Zorg ervoor dan de andere personen zich

op een afstand van minstens 15 meter uit de

draagwijdte van de machine bevinden.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op

onweer, in het bijzonder wanneer er kans op

bliksem bestaat.

* Vermijd zoveel mogelijk te werken op een
natte of glibberige grond, of in ieder geval op
te oneffen of steile terreinen die de stabiliteit
van de bediener tijdens het werken niet kunnen
garanderen;

* Stel de machine niet bloot aan regen of

vochtigheid. Water dat in een gereedschap

sijpelt, verhoogt het risico op elektrische
schokken.

Let bijzonder goed op de onregelmatigheden

van het terrein (drempels, geulen), op de

hellingen, op verborgen gevaren en op de
aanwezigheid van eventuele hindernissen die
de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.

* Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten

of dijken.

Let goed op het verkeer, wanneer de machine

dicht bij de straat gebruikt wordt.

Let steeds op de richting van de wind en werk

nooit tegen de wind in.

* De machine niet gebruiken nabij openstaande

vensters.

Start op een viakke en stevige ondergrond.

Gebruik de machine niet op een verharde

ondergrond of grind, om te vermijden dat

het verwijderde materiaal letsels zou kunnen
veroorzaken.

Zorg ervoor dat het verwijderde materiaal zich

niet in de afvoerzone ophoopt, want dit zou

de correcte verwijdering kunnen verhinderen
en terugslagen van het materiaal door de
zuigopeningen kunnen veroorzaken.
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Gedrag
¢ Tijdens het werken, wanneer de machine
als blazer gebruikt wordt, moet ze stevig
vastgehouden worden met de rechterhand op
het bovenste handvat.
Tijdens het werken, wanneer de machine als
zuiger gebruikt wordt, moet ze steeds stevig
vastgehouden worden met twee handen, met
het rechterhand op het bovenste handvat en
het linkerhand op het onderste handvat, zodat
de opvangzak zich aan de linkerkant van de
bediener bevindt.

* Voorkom met het lichaam in contact te komen

met geaarde opperviakken, zoals buizen,

radiatoren, keukens of koelkasten. Het risico
voor elektrische schokken vermindert wanneer
het lichaam geaard is.

Neem tijdens het gebruik een vaste en stabiele

positie aan en wees altijd voorzichtig.

Ga niet overhellen.

¢ Niet uitleunen.

Let goed op waar uw voet steunt bij het werken

op hellingen.

Loop nooit, maar stap.

e Let erop niet hevig te botsen met vreemde

lichamen en let op eventueel wegspringend

materiaal en stof veroorzaakt door de lucht.

Richt de luchstroom niet naar personen of

dieren.

Bij gebruik als blazer, dient men aandachtig

te vermijden dat het weggeblazen materiaal

of het opgetilde stof personen of dieren kan
verwonden of hun eigendommen kunnen
beschadigen.

* Steek geen voorwerpen handmatig in de
zuigmond.

e Zuig geen metalen stukken, stenen, flessen,
blikken, andere vreemde voorwerpen en
grote voorwerpen op die de rotor kunnen
beschadigen.

e Ga nooit hoger staan dan de basis van de

machine bij het opzuigen van voorwerpen.

Houd het gezicht, de handen en het lichaam

steeds op afstand van de zuigrooster en van

de uitvoeropening van de lucht en sluit de
luchtdoorgangen noch tijdens het opstarten
noch tijdens het gebruik van de machine.

¢ De draaiende delen kunnen ernstige letsels
veroorzaken, vermijd aanraking met deze delen
wanneer deze nog draaien.

A In geval van breuken of ongevallen
tiidens het werk, dient men de motor
onmiddellijk stil te zetten en de machine
te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen; in geval van ongevallen met
persoonlijke letsels of letsels aan derden,
dient men onmiddellijk de meest geschikte
eerste-hulp-procedures te volgen voor de

situatie en zich tot een gezondheidsstructuur
te richten voor de nodige zorgen. Verwijder
zorgvuldig eventuele resten die schade
of letsels aan personen of dieren kunnen
veroorzaken indien ze onopgemerkt blijven.

A De langdurige blootstelling aan trillingen
kan neuro-vasculaire letsels en problemen
veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”),
vooral bij personen die circulatiestoornissen
hebben . De symptomen kunnen betrekking
hebben op de handen, de polsen endevingers,
met verlies van gevoeligheid, loomheid, jeuk,
pijn, verkleuring of structurele wijzigingen
van de huid. Deze effecten kunnen versterkt
worden door een lage omgevingstemperatuur
en/of een overdreven druk op de handgreep.
Wanneer deze symptomen optreden, moet de
machine minder lang gebruikt worden en is
het noodzakelijk een arts te raadplegen.

Beperkingen voor het gebruik

* De machine mag niet gebruikt worden door per-
sonen die niet in staat zijn om het gereedschap
stevig met beide handen vast het houden en/of
om stevig in evenwicht te blijven staan op beide
benen.

Gebruik de machine nooit indien de bescher-
mingen beschadigd zijn, ontbreken of niet cor-
rect geplaatst zijn.

Gebruik de machine niet zonder alle toebeho-
ren gemonteerd te hebben die voor ieder ge-
bruik voorzien zijn (blazen of zuigen);

* De aanwezige veiligheidsinrichtingen/micro-
schakelaars niet uitschakelen, afschakelen,
verwijderen of schenden.

Gebruik het elektrisch gereedschap indien
de schakelaar hem niet correct kan in- en
uitschakelen. Een elektrisch gereedschap dat
niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.
Overbelast de machine niet en gebruik geen
kleine machine om zware werken te verrichten;
het gebruik van een machine met aangepaste
afmetingen zal de risico’s beperken en de
kwaliteit van het werk verbeteren.

2.4 ONDERHOUD, STALLING

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling
garanderen de veiligheid van de machine en het
niveau van de performance.

Onderhoud

* Gebruik de machine nooit als er onderdelen
versleten of beschadigd zijn. De defecte of
beschadigde onderdelen moeten vervangen
en niet gerepareerd worden. Gebruik uitsluitend
originele reserveonderdelen.
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A Het niveau van het geluid en van
de trillingen dat aangegeven is in deze
handleiding, zijn de maximale waarden voor
het gebruik van de machine. Alle geschikte
voorzorgsmaatregelen moeten getroffen
worden om mogelijke schade te voorkomen
te wijten aan overdreven lawaai en aan
de trillingen; gebruik de machine aan een
constante snelheid, houd de handgreep
stevig vast met geschikte kracht, gebruik de
machine aan het laagst mogelijk toerental
voor het werk dat moet uitgevoerd worden,
draag gehoorbescherming, neem frequente
en geschikte pauzes tijdens het werk.

Stalling

e Laat geen houders met restmateriaal in een
gesloten ruimte, om het risico op brand te
voorkomen.

2.5 ACCU/ACCULADER

BELANGRIJK De hierna volgende veilig-
heidsnormen vervolledigen de veiligheidsvoor-
schriften die aangegeven zijn in de specificke
handleiding van de accu en van de acculader die
samen met de machine afgeleverd worden.

* Gebruik voor het laden van de accu enkel
de door de fabrikant aanbevolen acculaders.
Een niet geschikte acculader kan leiden tot
elektroshock, oververhitting of lekken van de
corrosieve vloeistof van de accu.

Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw
toestel voorzien zijn. Het gebruik van andere
accu's kan leiden tot letsels en risico op brand.

2.6 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

¢ Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor
het verwerken van de verpakking, accu's,
versleten delen of eender welk element met
een sterke invloed op het milieu; dit afval mag
niet met de huisafval weggeworpen worden,
maar moet gescheiden worden en aan speciale
containerpark toevertrouwd worden, die de
recyclage van de materialen zullen verzorgen.
Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de
afdanking van het afval

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine,
mag deze nooit in het milieu achtergelaten
worden maar moet ze naar een opvangcentrum
gebracht worden, volgens de geldende
plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij
E het gewoon huishoudelijk afval.
Volgens de Europese Richtlijn 2012/19/
mmm EG inzake elekirisch en elektronisch afval

en de toepassing ervan overeenkomstig de
nationale wetgeving, moet de afgedankte
elektrische apparatuur apart ingezameld worden
voor recyclagedoeleinden. Indien de elekirische
apparatuur afgedankt wordt op een afvalpark of in
de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de
waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht
komen, met nadelige gevolgen voor uw
gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over
de afdanking van dit product, contacteer de
instantie die bevoegd is voor de verwerking van
het huishoudelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.

Aan het einde van hun levensduur,

moet men de accu's met de nodige

zorg voor het milieu afdanken. De accu

Li-ion Devat materialen die gevaarlijk zijn voor U

en voor de omgeving. Ze moet verwijderd

worden en gescheiden ingezameld worden nabij
een structuur die lithium-ion-accu's aanvaardt.

De gescheiden

Ny, gebruikte producten en verpakkingen

@Ié staat recycling en hergebruik van de

materialen toe. Het hergebruik van

gerecycleerd materiaal helpt de vervuiling

van het milieu te voorkomen en vermindert de
vraag naar grondstoffen.

inzameling van

3. LEER DE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN BEOOGD
GEBRUIK

Deze machine is een tuingereedschap en met
name een draagbare tuinblazer/-zuiger met
accutoevoer.

De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor
die een rotor in gang zet, die een luchstroom met
hoge snelheid kan genereren.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor
het verplaatsen van bladeren, gras en ander afval
door blazen en zuigen/versnipperen, met een
beperkt gewicht en bescheiden afmetingen.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat
hierboven beschreven is, kan gevaarlijk zijn en
schade berokkenen aan personen en/of zaken.
De volgende situaties behoren tot het onjuist
gebruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):
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het opstapelen of verzamelen van ontvlambare
of ontplofbare producten, warme kolen of
brandend materiaal zonder vlam, brandende
sigaretten, stukken glas, snijdende fragmenten,
metalen voorwerpen, stenen en alle andere
zaken die gevaarlijk kunnen zijn voor de
veiligheid van de bediener en derden;

de luchtstroom naar personen

en/of dieren richten;

gebruik van de machine door meer

dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJK Hetonjuistgebruik brengtverval
van zowel de garantie als de aansprakelijkheid
van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker
zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die
hijzelf of anderen oplopen.

3.1.3 Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik door
consumenten, d.w.z. door niet professionele
bedieners. Ze is bestemd voor een "amateuriéel
gebruik".

3.2 HOOFDONDERDELEN (Afb. 1)

A. Aandrijfeenheid: geeft de beweging aan de
rotor.

B. voorste blaas-/zuigbuis.

C. achterste blaas-/zuigbuis.

D. Handgreep: dit staat toe de machine te
besturen.

E. Voorste handgreep: staat een betere grip van
de machine toe.

F. AAN / UlT-snelheidsschakelaar: maakt
starten, stoppen en aanpassen van de
werksnelheid van de machine mogelijk.

G. Opvangzak: verzamelt het opgezogen
materiaal.

H. Zuig-/blaasschakelaar: hiermee kunt u de
gebruiksfunctie van de machine wijzigen.

l.  Wielen: hiermee kunt u de machine
gemakkelijker besturen.

J. Accuholte: zitting voor de plaatsing van de
accu's.

K. Accu’s (indien deze niet met de machine
meegeleverd is, zie hfdst. 13 “op aanvraag
leverbare  accessoires): inrichting  die
elektrische stroom verschaft aan het werktuig;
kenmerken en gebruiksvoorschriften
ervan zijn in een afzonderlijke handleiding
beschreven.

L. Acculader(indien deze niet met de machine
meegeleverd is, zie hfdst. 13 “op aanvraag
leverbare accessoires): inrichting gebruikt
om de accu weer op te laden; kenmerken

en gebruiksvoorschriften ervan zijn in een
afzonderlijke handleiding beschreven.

3.3 IDENTIFICATIELABEL
PRODUCT (Afb. 1)

Geluidsniveau
Conformiteitskenteken
Bouwjaar

Machinetype

Serienummer

Naam en adres van de fabrikant
Artikelcode

Spanning en frequentie voeding

PN RWN =

Schrijf de identificatiegegevens van de machine
in de vakjes op het label aan de achterkant van
de omslag.

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegege-
vens die aangegeven zijn op het identificatielabel
van het product bij ieder contact met de geautori-
seerde werkplaats.

BELANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring
van overeenstemming bevindt zich op de laatste
pagina’s van de handleiding.

3.4 VEILIGHEIDSSIGNALEN (Afb. 2)

Er zijn verschillende symbolen
op de machine aanwezig.
Betekenis van de symbolen:

LET OP! GEVAAR! Indien deze
machine niet correct gebruikt
wordt, kan ze gevaarlijk zijn voor
de bediener en voor anderen.

LET OP! Lees de
gebruiksaanwijzingen voordat u
deze machine in gebruik neemt.

Gehoorbescherming
en brillen dragen.

Niet blootstellen aan de
regen (of vocht).

»eO0V >
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GEVAAR VOOR WEGSPRIN-
GENDE DELEN! Let op mogelijk
wegschieten van materiaal, ver-
oorzaakt door de luchstroom, die
ernstige schade kan berokkenen
aan personen of zaken.

GEVAAR VOOR WEGSPRIN-
GENDE DELEN! Houd personen
of huisdieren minstens 15 meter
uit de buurt tijdens het gebruik
van de machine.

Verwijder de accu voordat u con-
troles, reiniging of onderhoud/
4 aanpassingen aan de machine
@ uitvoert.

Ventilatorbladen

Draaiende ventilatorbladen kun-
nen ernstig letsel veroorzaken.
Raak de ventilator niet aan wan-
neer het werktuig in werking is.

BELANGRIJK De beschadigde of onleesbaar
geworden labels moeten vervangen worden.
Vraag nieuwe labels aan uw eigen geautoriseerd
Dienstcentrum.

4. MONTAGE

Om vervoers- en opslagredenen worden
sommige onderdelen van machine niet direct
in de fabriek gemonteerd. Zij dienen na het
uitpakken gemonteerd te worden aan de hand van
de volgende instructies.

A Het uitpakken en de vervollediging van
de montage moeten uitgevoerd worden op een
viakke en stevige ondergrond, met voldoende
ruimte voor de verplaatsing van de machine
en de verpakkingen, en steeds met behulp
van de geschikte instrumenten. Gebruik de
machine niet vooraleer de aanwijzingen van
de sectie "MONTAGE" teneinde gebracht te
hebben.

4.1 UITPAKKEN

1. Open de verpakking voorzichtig, let erop geen
onderdelen te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos,
inclusief deze gebruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelen die niet gemonteerd zijn
uit de doos.

4. Haal de machine uit de doos.
5. Voer de doos en de verpakkingen af volgens
de plaatselijke normen.

A Alvorens de montage uit te voeren, moet
men zich ervan verzekeren dat de accu niet in
Zijn zitting geplaatst is.

4.2 MONTAGE / DEMONTAGE
VAN DE BLAAS-ZUIGBUIS

Steek de voorste blaas-/zuigbuis (Afb. 3.A) in de
achterste (Afb. 3.B) en bevestig deze met de juiste
schroef (Afb. 3.C).

4.3 MONTAGE VAN DE OPVANGZAK

1. Haak de opvangzak (Afb. 4.A) aan de
uitlaatfitting (Afb. 4.B) en zorg ervoor dat deze
correct is vastgehaakt.

2. haak de opvangzak aan de voorste buis
(Afb. 5.A) met behulp van de speciale haak
(Afb. 5.B).

4.4 MONTAGE VAN DE VOORSTE
HANDGREEP

Steek de handgreep (Afb. 6.A) in zijn zitting en
zet hem vast in de gewenste positie met de juiste
knop (Afb. 6.B).

4.5 MONTAGE SCHOUDERBAND

Haak de karabijnhaak van de schouderband in het
oog (Afb. 7.A) aan de bovenkant van de machine.

BELANGRIJK Stop de machine en verwijder
steeds de accu (par. 7.2.2) elke keer dat de blaas-/
zuigbuis en de opvangzak worden verwijderd.

5. BEDIENINGSELEMENTEN

5.1 SCHAKELAAR ZUIGEN/BLAZEN

De schakelaar staat u toe de gebruiksfunctie van
de machine wijzigen:
— door de schakelaar op "BLOW" (Afb. 8.A) te
zetten, wordt de blaasfunctie geactiveerd;
— door de schakelaar op "VAC" (Afb. 8.B) te
zetten, wordt de zuigfunctie geactiveerd;

A De werkwijze van de machine moet
worden ingesteld voordat deze wordt
ingeschakeld.
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5.2 SCHAKELAAR START/STOP

De start/stop-schakelaar (Afb. 9) heeft een
dubbele functie:
1. deze start/stop t de machine en schakelt
tegelijkertijd de rotatie van de rotor in/uit;
Om de machine te stoppen, zet u de schakelaar
naar de stand “0”.
2. stelt u in staat de rotatiesnelheid van de
rotor aan te passen door de schakelaar in
de gewenste positie te draaien (van 1 tot 5).

A Het opstarten van de machine
veroorzaakt tegelijkertijd de
rotatie van de rotor.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE
6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN
6.1.1 Controle en herladen van de accu
(Afb.10)
Voor elk gebruik dient u de status van de accu
te controleren en deze op te laden volgens de
aanwijzingen in de handleiding van de accu.
6.1.2 Afstelling van de schouderriem
Pas de lengte van de schouderriem aan zodat de
zuigleiding tot op zeer korte afstand van de grond

kan worden geleid. (Afb.7).

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

A Voer steeds de veiligheidscontroles uit
vooraleer de machine te gebruiken.

6.2.1 Algemene controle

Object Resultaat
Handgreep Gereinigd, afgedroogd,
(Afb.1.D, 1.E) correct en stevig aan

de machine bevestigd
Goed vastgedraaid

Schroeven van

de machine (niet los)
Doorgangen van Niet verstopt
de koellucht

Blaas-/zuigbuis Correct geplaatst. Geen
(Afb.1.B, 1.C) en tekens van beschadiging.

opvangzak (Afb. 1.G) Niet verstopt.

Rotor Geen tekens van
beschadiging

Geen tekens van
beschadiging

Beschermingen

Geen schade aan het
omhulsel, geen lekken
van vloeistoffen

Accu's (Afb. 1.K)

Schakelaar start/
stop (Afb. 1.F)

Deze moet makkelijk van
de ene stand in de andere
gebracht kunnen worden;

Geen tekens van
beschadiging of slijtage.
Geen abnormale trillingen.

Machine

Geen abnormaal geluid.

6.2.2 Test werking van de machine

Actie Resultaat

De machine start en
de rotor draait.

1. De machine
opstarten (par. 6.3).

1. Zet de schakelaar in 1. De schakelaar moet
de stand “0” (Afb. 9). gemakkelijk verplaatst
kunnen worden en de

machine moet stoppen.

A Indien eender welke van deze resultaten
verschilt van wat aangegeven is in de tabellen,
mag de machine niet gebruikt worden! Breng
de machine naar een dienstcentrum voor de
nodige controles en herstelling.

6.3 STARTEN

1. BIijf stil en stabiel staan.
2. Verzeker u ervan dat de blaas-/zuigbuis niet
naar eventuele waarnemers of afval gericht is;

A Verzeker u ervan dat de schakelaar in de
stand “0” staat.

3. Plaats de accu’s (Afb.11.A) in hun huizing en
duw ze aan tot u een “klik” hoort die aangeeft
dat ze op hun positie vast zitten en het
elektrisch contact verzekerd is.

OPMERKING De machine werkt alleen als
beide batterijen geplaatst zijn.

4. Kies de bedrijffsmodus die u wilt gebruiken
door de keuzehendel te bewegen (Afb. 8).
5. Zet de schakelaar in de startstand (Afb.9).

A Het opstarten van de machine
veroorzaakt tegelijkertijd de
rotatie van de rotor.

6.4 HET WERKEN

A Tijdens het werken, moet de machine
stevig vastgehouden worden met beide
handen op het handvat.
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OPMERKING Tijdens het werk, is de accu
tegen volledige ontlading beschermd door een
beschermingssysteem dat de machine uitschakelt
en de werking ervan blokkeert.

6.4.1 Suggesties voor het gebruik

1. Laat het uiteinde van de blaasbuis langzaam
vooruit gaan, op een geschikte afstand van
het terrein (Afb. 7).

2. Om te vermijden het te verwijderen materiaal
te verspreiden, moet men de luchtstroom
op de externe randen van het opgehoopte
materiaal richten. Richt de luchtstroom
nooit naar het centrum van het opgehoopte
materiaal.

3. Houd het apparaat altijd stevig vast aan beide
handgrepen.

4. Gebruik de schouderband wanneer u het
apparaat als papiervernietiger gebruikt.

6.4.2 Luchtroosters

Dek de luchtroosters nooit af. Houd ze altijd vrij
van obstakels en puin. De roosters moeten altijd
schoon zijn om de motor goed te laten afkoelen.

6.4.3 Werking als blazer

1. Draai de bedieningshendel van de schakelaar
en plaats deze op "BLOW" (Afb. 8.A).

2. Houd de blazer stevig vast.

3. Richt de luchtstraal naar voren en blaas van
links naar rechts terwijl u het mondstuk op
voldoende afstand van de grond of vloer
houdt. Ga langzaam vooruit en houd de stapel
puin altijd voor je.

6.4.4 Werking als zuiger/versnipperaar

1. Draai de bedieningshendel van de schakelaar
en plaats deze op "VAC" (Afb. 8.B).

2. Houd de zuiger stevig vast.

3. De geleidewielen (Afb. 1.1), aan het uiteinde
van de zuigbuis, worden gebruikt om de
zuigbuis gemakkelijker naar de grond te
geleiden.

4. Klein vuil, zoals bladeren en takken, wordt
versnipperd als hetdoor de ventilatorbehuizing
gaat.

5. Leegdezakvaak, vooreenlangere levensduur
van de zak en voor betere prestaties.

6.4.5 Afstelling van de snelheid
Het is steeds raadzaam de rotatiesnelheid van

de rotor te regelen in verhouding met het type
materiaal dat verwijderd moet worden:

— gemiddelde blaassnelheid voor licht materiaal
en kleine struikjes op het gazon, om gras en
lichte bladeren te verwijderen op asfalt of een
stevig terrein;

— maximale blaassnelheid, voor natte bladeren,
zwaardere materialen, zoals verse sneeuw of
grof vuil.

6.5 STOPPEN

Om de machine te stoppen, verplaats de
schakelaar naar de stand “0” (Afb. 9).

A De rotor blijft een paar seconden draaien,
zelfs nadat de machine is gestopt.

Stop de machine altijd wanneer u zich tussen
werkgebieden verplaatst.

AHoud tijdens de verplaatsingen nooit de
hand op de versnellingsknop om te vermijden
de machine ongewild in te schakelen.

6.6 NA HET GEBRUIK

1. Haal de accu uit zijn zitting en laad hem op
(par.7.2.2).

2. Laat de motor eerst afkoelen voér de machine
in elke willekeurige ruimte op te bergen.

3. Reinig de machine (par.7.3).

4. Controleer of er geen onderdelen los of
beschadigd zijn. Vervang, indien nodig, de
beschadigde onderdelen en klem eventueel
schroeven en moeren die losgekomen
zijn weer vast of neem contact op met het
geautoriseerde dienstcentrum.

5. Controle van eventuele schade aan de
machine. Contacteer, indien nodig, het
geautoriseerde dienstencentrum.

BELANGRIJK Verwijder steeds de accu
(par. 7.2.2) elke keer wanneer de machine
ongebruikt of onbewaakt achtergelaten wordit.

7. GEWOON ONDERHOUD

7.1 ALGEMEEN

A Alvorens controles, reiniging of onder-
houd/aanpassingen aan de machine uit te
voeren:

* Stop de machine (par. 6.5).

* Haal de accu en laad deze op (par. 7.2.2)
(laat de accu nooit geplaatst of binnen
het bereik van kinderen of ongeschikte
personen).

e Zorg ervoor dat alle bewegende delen
volledig tot stilstand zijn gekomen.
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e Laat de motor eerst afkoelen voor de
machine in elke willekeurige ruimte op te
bergen.

* Draag geschikte kledij, werkhandschoenen
en een beschermende bril;

¢ Lees de desbetreffende instructies.

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor on-
derhoud en afstelling die niet in deze handleiding
beschreven zijn, moeten uitgevoerd worden door
uw Wederverkoper of door een gespecialiseerd
Centrum.

7.2 ACCU

7.2.1 Autonomie van de accu

De autonomie van de accu (en dus de oppervlakte
die bewerkt kan worden alvorens de accu weer op
te laden) hangt hoofdzakelijk af van het gedrag
van de operator, die moet vermijden:
— de machine vaak aan- en uit te schakelen
tijdens het werken;
— een niet geschikte rotatiesnelheid van de
rotor voor het type materiaal dat verwijderd
moet worden (par. 6.4.5).

Om de autonomie van de accu te optimaliseren,
is het altijd raadzaam om een rotorsnelheid in te
stellen die past bij het type materiaal dat moet
worden verwijderd.

Indien men de machine met langere werkbeurten

wenst te gebruiken dan wat mogelijk is met de

standaard-accu, kan men:

¢ een andere standaard-accu kopen om de platte
accu onmiddellijk te vervangen, zonder de
continuiteit in het gedrang te brengen;

OPMERKING Gebruik altijd volledig opgela-
den accu's. Als een van de twee accu's niet volle-
dig is opgeladen, schakelt de machine uit als deze
leeg is.

e een accu kopen met grotere autonomie dan de
standaard-accu (par. 13.1).

7.2.2 \Verwijdering en opladen van de accu
(Afb.12,13)

OPMERKING De accu is voorzien van een
bescherming die de herlading ervan verhindert
indien de omgevingstemperatuur niet tussen 0 en
+45°C is.

7.3 REINIGING VAN DE MACHINE

* Houd de machine vrij van resten bladeren en
takken, om het risico op brand tot een minimum
te herleiden.

Reinig de machine steeds na gebruik met een

schone en met een neutraal reinigingsmiddel

bevochtigd doek.

Verwijder alle sporen van vochtigheid met een

zachte en droge doek. Vochtigheid kan leiden

tot risico op elektrocutie.

Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen

of oplosmiddelen om de plastic delen of de

handgrepen te reinigen.

Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor

en de elektrische onderdelen nat te maken.

* Houd de rotor steeds schoon en vrij van stof en
afval, door perslucht door het rooster te blazen.
Sproei geen water op de rotor.

e Om oververhitting en schade aan de motor of
aan de accu te vermijden, moet men zich er
steeds van verzekeren dat de zuigroosters van
de koellucht schoon en vrij van afval zijn.

7.4 DE OPVANGZAK EN DE
ZUIGBUIS REINIGEN

1. Zet de aan/uit-schakelaar op "0" en wacht tot
deze volledig is uitgeschakeld.

2. Verwijder de accugroep.

3. Leeg de opvangzak na elk gebruik om bederf
en luchtstroombelemmeringen te voorkomen
die de prestaties van het apparaat kunnen
verminderen.

4. Keer de zak binnenstebuiten en schud hem
krachtig om eventueel achtergebleven stof en
vuil te verwijderen.

5. Verwijder voorzichtig het materiaal dat de
zuigbuis blokkeert.

7.5 MOEREN EN SCHROEVEN
VOOR BEVESTIGING

* Houd de schroeven en moeren goed
vastgedraaid, om er zeker van te zijn
dat de machine altijd veilig werkt.

* Controleer regelmatig of de
handvaten stevig bevestigd zijn.

8. STALLING

8.1 STALLING VAN DE MACHINE

Wanneer de machine gestald moet worden:
1. Haal de accu uit zijn zitting en laad hem op
(par.7.2.2).
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2. Laatde motor eerst afkoelen voér de machine
in elke willekeurige ruimte op te bergen.

3. Reinig de machine (par. 7.3).

4. Controleer of er geen onderdelen los of
beschadigd zijn. Vervang, indien nodig, de
beschadigde onderdelen en klem eventueel
schroeven en moeren die losgekomen
zijn weer vast of neem contact op met het
geautoriseerde dienstcentrum.

5. Berg de machine op:

— in een droge ruimte.

— beschermd tegen slechte weersomstandig-
heden.

- buiten bereik van kinderen.

— na zich ervan verzekerd te hebben de sleu-
tels of werktuigen die voor het onderhoud
gebruikt werden, verwijderd te hebben.

8.2 STALLING VAN DE ACCU

Als de ACCU lange tijd niet wordt opgeladen,
moet deze altijd in de schaduw worden bewaard,
in een koele en vochtige omgeving met een
omgevingstemperatuur tussen 0~45 ° C.

BELANGRIJK In geval van langdurig niet-
gebruik, moet men de accu om de twee maanden
opladen, om de duur ervan te verlengen.

9. HANTERING EN TRANSPORT

Telkens wanneer de machine verplaatst en
vervoerd moet worden, is het noodzakelijk:

1. Stop de machine (par. 6.5);

2. Zorgervoor dat alle bewegende delen volledig
tot stilstand zijn gekomen;

3. Haal de accu uit zijn zitting en laad hem op
(par.7.2.2);

4. Neem de machine enkel aan het handvat vast
en richt de buizen zodat deze geen hindernis
kunnen vormen;

5. Zorg ervoor dat het hanteren van de machine
geen schade of letsel veroorzaakt.

10. ASSISTENTIE EN HERSTELLINGEN

Deze handleiding verstrekt alle gegevens die u
nodig hebt om de machine te kunnen gebruiken
en om er op de juiste manier eenvoudige
onderhoudswerkzaamheden aan te kunnen
verrichten, die de gebruiker zelf kan uitvoeren.
Alle afstellings- en onderhoudsinterventies die
niet in deze handleiding worden beschreven,
moeten worden uitgevoerd bij uw dealer of een
gespecialiseerd centrum.Handelingen die in niet
geschikte faciliteiten of door niet-gekwalificeerde
personen uitgevoerd worden zullen elke vorm van

garantie en elke verplichting of aansprakelijkheid

van de fabrikant ongeldig maken.

* Niet originele wisselstukken en toebehoren
zijn niet goedgekeurd; het gebruik van niet
originele wisselstukken en toebehoren brengt
de veiligheid van de machine in gevaar en
ontheft de Fabrikant van alle verplichtingen en
aansprakelijkheden.

* De originele wisselstukken worden geleverd
door de geautoriseerde oproepcentrale en
wederverkopers.

11. GARANTIEDEKKING

De garantievoorwaarden zijn alleen bedoeld voor

consumenten, dus niet-professionele operators.

De garantie dekt alle materiaal- en fabricagefouten

die tijdens de garantieperiode door uw dealer of door

een gespecialiseerd centrum zijn vastgesteld.

De toepassing van de garantie is beperkt tot de

reparatie of vervanging van het defect geachte

onderdeel.

De toepassing van de garantie is onderhevig aan

regelmatig onderhoud van de machine.

De garantie geldt niet voor schade te wijten aan:

* Onvoldoende kennis van de vergezellende

documentatie (Handleidingen).

Professioneel gebruik.

Onoplettendheid, nalatigheid.

Externe oorzaak (bliksem, impact, aanwezigheid

van vreemde voorwerpen in de machine) of

ongeval.

* Onjuist of niet door de fabrikant toegestaan gebruik

en montage.

Slecht onderhoud.

Wijziging van de machine

e Gebruik van niet originele
(aanpasbare stukken).

* Gebruik van toebehoren dat niet door de fabrikant
verschaft of goedgekeurd werd.

wisselstukken

Deze garantie geldt bovendien niet voor:

* Onderhoudswerkzaamheden (beschreven in de
gebruiksaanwijzing).

Normale slijtage van verbruiksmateriaal.

Normale slijtage.

Esthetische verslechtering van de machine door
het gebruik ervan.

Eventuele bijkomende kosten met betrekking tot de
activering van de garantie, zoals de overdracht aan
de gebruiker, het transport van de machine naar
de Wederverkoper, de huur van apparatuur voor
vervanging of het oproepen naar een extern bedrijf
voor alle onderhoudswerkzaamheden.

De gebruiker is beschermd door de nationale wetten
van zijn eigen land. De rechten van de gebruiker die
voorzien zijn in de nationale wetten van zijn eigen land
zijn op geen enkele wijze beperkt door deze garantie.
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12. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

. Wanneer de schakelaar
wordt ingedrukt, start
de machine niet

Geen accu's of accu's niet
correct geplaatst.

Verzeker u ervan dat de accu's
goed geplaatst zijn (par. 7.2.3)

Accu(‘s) plat

Controleer de ladingsstaat en
herlaad de accu's (par. 7.2.2)

Start/stopschakelaar defect
of blazer beschadigd

Gebruik de machine in geen geval. Stop
de machine onmiddellijk, verwijder de
accu en contacteer een Dienstcentrum.

2. De motor stopt
tijdens het werk

Accu's niet correct geplaatst.

Verzeker u ervan dat de accu's
goed geplaatst zijn (par. 7.2.3)

Accu(‘s) plat

Controleer de ladingsstaat en
herlaad de accu's (par. 7.2.2)

3. De rotor draait maar
er komt geen lucht
uit de blaasbuis

Blaasbuis geblokkeerd of verstopt

Stop de machine, verwijder de accu's en
verwijder eventuele verklemmingen.

4. Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk

Losgekomen of beschadigde delen

Stop de machine, verwijder de accu en:
— controleer de schade;
— controleer of er delen losgekomen
zijn en schroef ze weer vast;
— vervang of herstel de
beschadigde delen met delen met
gelijkwaardige kenmerken.

5. Er komt rook uit de
machine tijdens
de werking

Blazer beschadigd.

Gebruik de machine in geen geval. Stop
de machine onmiddellijk, verwijder de
accu en contacteer een Dienstcentrum.

6. Kleine autonomie
van de accu

Zware gebruiksconditie met grotere
stroomabsorptie

Optimaliseer het gebruik (par. 7.2.1)

Accu niet voldoende voor
de werkbehoeften

Gebruik van grotere batterijen (par. 13.1)

Verslechtering van de
capaciteit van de accu

Koop een nieuwe accu

7. De acculader laadt
de accu niet op

Accu's niet correct geplaatst
in de acculader

Controleer of de accu correct
geplaatst is (par. 7.2.2)

Niet geschikte omgevingscondities

Herlaad de accu in een omgeving
met geschikte temperatuur (zie
handleiding van de accu/acculader)

Vuile contacten

Reinig de contacten

Geen spanning aan de acculader

Controleer of de stekker in het
stopcontact steekt en of er spanning
aanwezig is in het stopcontact

Defecte acculader

Vervangen met een origineel wisselstuk

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de accu / acculader

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde
remedies, dan dient er contact te worden opgenomen met uw Verkoper.
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13. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

13.1 ACCU'S 13.2 BATTERIJLADER
Er zijn accu's met verschillende vermogens Inrichting die gebruikt wordt voor het opladen van
beschikbaar, voor de specifieke werkvereisten. de accu (Afb. 15).
(Afb. 14).

Delijstvan de voor deze machine gehomologeerde
accu's bevindt zich in de tabel "Technische
Gegevens".
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[

ADVARSEL!: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NGYE FOR DU
BRUKER MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

1. GENERELT

1.1 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN

MERK eller VIKTIG presisererog supplerer
det som er forklart tidligere for & forhindre at
maskinen odelegges, eller at det oppstar skader.

Symbolet A angir en fare. Hvis advarslene
ikke overholdes kan dette medfore
personskader eller skader pa tredjeparter og/
eller odeleggelser.

. De avsnittene som er merket med en firkant med

. stlplet gra ramme angir ekstrautstyr som |kke .
flnnes péa alle modellene som er dokumentert :

¢i denne bruksanvisningen. Kontroller om :

: ekstrautstyret finnes pa din modell. :

Alle henvisningene til maskinens hgyre og venstre
side samt for- og bakside gjelder i forhold til
brukerens arbeidsposisjon.

2. SIKKERHETSBESTEMMELSER

2.1 OPPLAERING

A Les bruksanvisningen noye for maskinen
tas i bruk. Bli kjent med kontrollene og
en riktig bruk av maskinen. Manglende
overhold av advarslene og instruksjonene
kan forarsake brann og/eller alvorlige skader.
Ta vare pa advarslene og instruksjonene for
fremtidig referanse.

e La aldri barn eller personer med reduserte
fysiske, sanse- eller mentale evner, personer
uten erfaring og kjennskap til den, personer
som ikke er inneforstatt med instruksjonene,
bruke maskinen. Kommunale bestemmelser
kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

e Bruk aldri maskinen i naerheten av personer,
spesielt barn eller dyr. Barn ma holdes under
oppsyn av en voksen. Barn ma ikke leke med
apparatet.
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* Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott
eller ikke faler seg vel, eller har inntatt medisiner,
narkotika, alkohol eller andre stoffer som
nedsetter refleksene eller oppmerksomheten.

* Husk at fgreren eller brukeren er ansvarlig for
ulykker som paferes tredjeperson eller deres
eiendom. Det er brukeren som er ansvarlig
for & vurdere potensielle farer pa underlaget
hvor arbeidet skal utferes, og som ma ta alle
forholdsregler for & garantere egen og andres
sikkerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger, og
pa ujevne, glatte eller ustabile underlag.

* Dersom maskinen skal overdras eller lanes
ut til andre, ma brukeren ha lest og forstatt
bruksanvisningen.

2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

Personlig verneutstyr (PVU)

* Ifgr deg passende plagg, resistente arbeidssko
med sklisikre saler, og lange busker. Start
aldri maskinen nar du ikke har sko pa deg
eller med apne sandaler. Ifer deg herselsvern,
vibrasjonssikre hansker, vernebriller. stavmaske.

* Bruk av hgrselsvern kan redusere kapasiteten il

a here eventuelle advarlser (rop eller alarmer).

Veer meget oppmerksom pa det som skjer rundt

arbeidsomradet.

Taikke pa deg skjerf, frakk, halskjeder, armband,

vide kleer eller klaeer med stropper, slips, eller

annet hengende eller omfangsrikt tilbehagr som
kan sette seg fast i maskinen, gjenstander eller
materialer pa arbeidsstedet.

Hold héret unna innsugingsristen for luft fordi

det kan sette seg fast i rotoren og forarsake

alvorlige uhell. Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

* Undersgk grundig hele arbeidsomradet, og

bruk en rake eller en kost og fiern alt som

kan slynges ut av maskinen (ved bruk som

lovblaser), tilstoppe innsugingsslangen (ved

bruk som lgvsuger) eller veere en risikokilde

(steiner, grener, staltrader, ben, osv.).

| stovete omgivelser, fukt lett omradet som skal

ryddes.

e For & unngd brannfare ma ikke maskinen
etterlates med varm motor blant lov eller tort
gress.

2.3 UNDER BRUK

Arbeidsomrade

e [kke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige
omgivelser, i neerheten av brennbare veesker,
gass eller stov. Elektriske apparater utvikler
gnister som kan antenne stov eller damp.

* Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og
med gode siktforhold.

» Kontroller at alle personer befinner seg minst
15 m fra maskinens aksjonsradius.

e Unnga & bruke gressklipperen pa vatt gress,

nar det regner og nar det er fare for darlig veer,

spesielt hvis det er fare for lyn og torden.

Unnga sa langt som mulig & arbeide pa vatt eller

glatt underlag, og uansett ikke i altfor bratt eller

kupert terreng som ikke garanterer brukerens
stabilitet under arbeidet.

Ikke utsett maskinen for regn eller vate

omgivelser. Vannet som trenger inn i et elektrisk

apparat oker risikoen for elektrisk stot.

e Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i
terrenget (humper, sekk), skraninger, skjulte
farer og eventuelle hinder som kan begrense
sikten.

* Veer meget forsiktig i neerheten av grofter,
skrenter eller voller.

e Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen
brukes i neerheten av vei.

* Vurder alltid vindretningen, og arbeid aldri mot

vinden.

Ikke bruk maskinen i nzerheten av dpne vinduer.

Utfer oppstarten pa en flat og solid overflate.

Ikke bruk maskinen pa asfaltert eller grusbelagt

overflate for & unnga at det fijernede materialet

forarsaker skader.

Forhindre at det fiernede materialet samles

opp i temmeomradet, da det kan hindre

riktig fierning og kan fare til rekyl av materiale
giennom oppsugingsapningene.

Adferd

¢ Under arbeid, under bruken som lgvblaser, ma
du alltid holde godt fast i maskinen med hgyre
hand pa det gverste handtaket.

e Under arbeid, under bruken som lgvblaser,
ma du holde godt fast i maskinen med begge
hender under arbeidet. Hold hgyre hand pa
det gverste handtaket, og venstre hand pa det
nederste handtaket, slik at oppsamleren er til
venstre for operataren.

* Unngé at motorenheten kommer i kontakt med

jording via rer, radiatorer, komfyrer, kjsleskap.

Risikoen for elektrisk stot oker dersom

motorenheten kommer i kontakt med jording.

Innta en fast og stabil posisjon, og ga forsiktig

frem.

* lkke mist balansen.

Ikke len deg for mye ut.

Vaer noye med hvor du setter foten nar du

arbeider i bakker.

Lop aldri, men gé rolig.

Unngd & stete knivbladene hardt mot

fremmedlegemer, og veer oppmerksom pa

materiale som kan sprute pga. luften.

Ikke rett luftstrammen mot personer eller dyr.

Vis alltid den storste forsiktighet for & unnga at

det fijernede materialet eller det opphvirviede
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stovet kan forarsake skader pa& personer, dyr
eller eiendom, nar du bruker maskinen som
lovblaser.

Ikke stikk gjenstander inn i oppsugingsmunnin-
gen.

Sug ikke opp metallbiter, steiner, flasker, bokser,
andre fremmedlegemer og store gjenstander
som kan skade rotoren.

Sta aldri hgyere enn bunnen av maskinen nar
du suger opp gjenstander.

* Hold alltid ansiktet, hendene og kroppen borte
fra inntaksristen og luftutlopet, og ikke blokker
luftkanalene bade under oppstart og nar du
bruker maskinen.

De roterende delene kan forarsake alvorlige
skader. Pass derfor pa a ikke komme i kontakt
med dem mens de fremdeles roterer.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet
skal motoren slas av oyeblikkelig og
maskinen fjernes fra stedet for & unnga flere
skader. Ved ulykker med personskader eller
skader pa tredjepersoner ma du umiddelbart
praktisere forstehjelp og kontakte lege for
nodvendig behandling. Fjern noye eventuelle
rester som ellers kan forarsake skader pa
gjenstander, personer eller dyr.

A Overeksponering for vibrasjoner kan for-
arsake lesjoner og nevrovaskulzere forstyrrel-
ser (ogsa kjent som "Raynauds fenomen"
eller "likfingre"), spesielt hos personer som
lider av sirkulasjonsforstyrrelser. Symptome-
ne kan omfatte hendene, handleddene og fin-
grene, og vises ved tap av folsomhet, tretthet,
kloe, smerte, fargeendring eller strukturelle
endringer i huden. Disse virkningene kan for-
sterkes av lave omgivelsestemperaturer og/
eller av et overdrevent fast grep om handta-
ket. Dersom disse symptomene oppstar, bruk
maskinen mindre og oppsok lege.

Bruksbegrensnlnger

* Maskinen skal ikke brukes av personer som
ikke er i stand til & holde den fast med begge
hender og/eller ikke klarer & sta i balanse under
arbeidet.

Maskinen mé& aldri brukes hvis vernene er
skadet, mangler eller ikke er riktig plassert.

e Bruk aldri maskinen uten & ha montert alt
tilbeheret som er tiltenkt for bruken (levblasing
eller lgvsuging).
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke
deaktiveres eller tukles med.

Ikke bruk det elektriske verktgyet dersom
bryteren ikke kan starte eller stoppe det
regelmessig. Et elektrisk verktoy som ikke kan
startes ved hjelp av bryteren er farlig og ma
repareres.

* lkke utsett maskinen for overdrevne
belastninger, og bruk aldri en liten maskin til &
utfere tungt arbeid. Bruk av en egnet maskin
reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten pa
arbeidet.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring oppretthol-
der maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

e Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
adelagte deler. GOdelagte eller slitte deler skal
byttes ut og aldri repareres. Bruk kun originale
reservedeler.

& Stoy- og vibrasjonsnivéet oppgitt i bruks-
anvisningen er maskinens maks verdier. Det
er nodvendig a folge forbyggende forhands-
regler som brukes til 4 fijerne eventuelle ska-
der grunnet stort stoyniva og vibrasjoner: du
ma bruke maskinen ved en konstant hastig-
het, hold godt tak i hdndtaket med egnet kraft,
la maskinen g4 ved sa lite turtall som mulig
som er nodvendig for a fullfere arbeidet, ifor
deg horselsvern, ta hyppige og tilstrekkelige
pauser i lopet av arbeidet.

Lagring
e For & redusere brannfaren ma ikke beholdere
med kutteavfall oppbevares innenders.

2.5 BATTERI/ BATTERILADER

VIKTIG De folgende sikkerhetsreglene kom-
mer i tillegq til sikkerhetsforskriftene i batteriets og
batteriladerens bruksanvisning som felger med
maskinen.

* Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten
for & lade batteriene. En uegnet batterilader kan
fore til elektrisk stet, overoppheting og lekkasje
av batterivaeske.

* Bruk kun spesifikke batterier beregnet for
verktoyet. Bruk av andre batterier kan medfere
personskader og brannfare.

2.6 MILJOVERN

* Foglg noye de kommunale bestemmelsene
for kasting av emballasje, defekte deler eller
deler som er sterkt forurensende. Dette avfallet
ma ikke kastes med husholdningsavfallet,
men kildesorteres og kastes i konteinerne for
resirkulering.

Folg noye de kommunale bestemmelsene for
kasting av avfallsmateriale.
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e Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma
den ikke kastes i naturen, men leveres inn til
et innsamlingssenter i henhold til gjeldende
kommunale bestemmelser.

lkke kast elektrisk verktoy i
K husholdningsavfallet. | henhold il
direktiv. 2012/19/EU om elektrisk og

mmmm elektronisk avfall, og gjeldende nasjonale

lover, skal brukt elektrisk verktoy leveres
inn til mottak for et gko-kompatibelt gjenbruk. Hvis
de elektriske verktoyene kastes pa seppelfyllingen
eller graves ned i jorden, kan de giftige stoffene na
grunnvannet og komme inn i naeringskjeden og
veere til skade bade for helsen og velferden.
Kontakt renholdsverket eller din forhandler for
ytterligere opplysninger om avhending av
produktet.

Ved endt levetid ma batteriene avhen-
des i henhold til gjeldende miljobes-
temmelser. Batteriet inneholder materia-
Li<ion lersom er farlige for folk og milje. Batteriet
ma fiernes og avhendes separat ved et

mottak for batterier med litiumsioner.

Kildesortering av brukte produkter og

Ny, emballasje tillater resirkulering og
%@ gjenbruk av materialene. Gjenbruk av
resirkulerte materialer hindrer miljgforu-
rensning og reduserer behovet for ravarer.

3. BLI KJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN OG
BEREGNET BRUK

Denne maskinen er et hageutstyr og naermere
bestemt en handfert, batteridrevet lovblaser med
batteri.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor
som driver en rotor som produserer en kraftig
luftstremning.

3.1.1 Tilsiktet bruk

Denne maskinen er designet og bygget for a
bevege seg ved & blase og suge opp/makulere
blader, gress og diverse rusk, med lav vekt og
beskjedne dimensjoner.

3.1.2 Feil bruk

Enhver annen bruk enn oppgitt ovenfor kan
veere farlig og forarsake skader pa personer og/
eller gjenstander. Feil bruk omfatter, men er ikke
begrenset til, folgende:

e Det er strengt forbudt & bruke maskinen til
opphopning eller oppsamling av brennbare
eller eksplosjonsfarlige produkter, varm aske
eller materiale som brenner uten flamme,
tente sigaretter, glassbiter, skarpe fragmenter,
metallgjenstander, steiner og alt annet som kan
veere farlig for brukerens og andres sikkerhet;
rette luftstrammen mot personer og/eller dyr,
bruk av maskinen sammen med flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall

av garantien. Videre heves produsenten fra
ethvert ansvar, og det er dermed brukeren
som er ansvarlig for utgiftene ved sakskader,
personskader eller skader pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe

Denne maskinen er beregnet pa ikke profesjonelle
brukere. Maskinen er ment til hobbybruk.

3.2 HOVEDDELER (Fig. 1)

Motor: driver rotorens bevegelse.
blaseror/fremre oppsugingsror.
blaseror/bakre oppsugingsrar.

Handtak: gjer det mulig & styre maskinen.
Fremre handtak: gir et bedre grep pa
maskinen.

ON/OFF bryter-hastighet: det lar deg star-
te, stoppe og justere maskinens arbeidshas-
tighet.
Oppsamlingssekk:
oppsugde materialet.
Vekslebryter oppsuger/blaser: gjor det
mulig & endre maskinens bruksfunksjon.
Hjul: lar deg fore maskinen lettere
Batterirom: sete for plassering av batteriene
Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen,
se kap. 13 ‘“tilbeher pa forespersel): gir stram
til verktoyet. Egenskapene og bruksreglene er
beskrevet i en egen bruksanvisning.

L. Batterilader (hvis den ikke leveres med
maskinen, se kap. 13 “tilbehor pé foresporsel):
enhet som brukes for & lade maskinen.

moow>
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3.3 PRODUKTETS ID-ETIKETT (Fig. 1)

Lydeffektniva

CE Merke

Produksjonsar

Type maskin

Serienummer

Produsentens navn og adresse
Artikkelnummer
Stremforsyningsspenning og frekvens

ONoa RN

Skriv ned maskinens identifikasjonsnumre i felte-
ne pa etiketten pa baksiden av bokomslaget.

VIKTIG Opplysningene pa produktets identi-
fikasjonsetikett ma oppgis ved henvendelse til et
autorisert verksted.

VIKTIG Eksempelet pa samsvarserkleeringen
finnes helt bak i bruksanvisningen.

3.4 SIKKERHETSSYMBOLER (Fig.2)

Det finnes ulike symboler pa maskinen.
Symbolenes betydning:

ADVARSEL! FARE! Denne
maskinen kan veere farlig
bade for deg og andre dersom
den ikke brukes riktig.

ADVARSEL! Les
bruksanvisningen for
maskinen tas i bruk.

Bruk hgrselsvern, vernebriller.

Ma ikke utsettes for regn
(eller fuktighet).

SPRUTFARE! Veer oppmerksom
pa mulig utkast av materiale, for-
arsaket av klippeinnretning, som
kan forarsake alvorlige skader
hos personer eller ting.

SPRUTFARE! Hold personer og
husdyr pa minst 15 m avstand nar
maskinen.

 Poedd>

i1

Ta ut batteriet for du utforer kon-
troller, rengjering eller vedlike-
hold/justeringer pa maskinen.

Vifteblad

Roterende vifteblad kan forarsake
alvorlig personskade.

Ikke bergr viften nar verktayet er

i gang

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller
uleselig ma byttes ut. Be om nye klistremerker hos
et autorisert servicesenter.

4. MONTERING

Av hensyn til oppbevaring og transport er noen av
maskinens deler ikke montert i fabrikken, men ma
monteres av kunden i henhold til instruksjonene
etter & ha fiernet emballasjen.

A Utpakking og fullforing av monteringen
ma foretas pa en jevn og solid overflate,
med god nok plass til & flytte maskinen og
emballasjen. Bruk alltid egnet utstyr. Bruk
ikke maskinen for alle indikasjoner i avsnittet
"MONTERING" har blitt fullfort.

4.1 UTPAKKING

1. Apne emballasjen forsiktig og pass pa at
ingen av delene forsvinner.

2. Les dokumentasjonen som finnes i esken,
0gsa bruksanvisningen.

Ta alle deler som ikke er montert ut av esken.
Ta maskinen ut av esken.

Kast esken og emballasjen i henhold til
gjeldende bestemmelser.

aRw

A For man utferer monteringen, ma man
kontrollere at batteriet ikke sitter pa plassen
sin.

4.2 MONTERING / DEMONTERING
AV BLASERGR/OPPSUGER

Sett inn blaserer/fremre oppsugingsrer (Fig. 3.A)
i det bakre (Fig. 3.B) ved a feste det med den
tilherende skruen (Fig. 3.C).
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4.3 MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN

1. Hekt oppsamlingsposen (Fig. 4.A) pa
utlgpsmunningen (Fig. 4.B) og pass pa at den
er riktig hektet fast.

2. hekt oppsamlingsposen pa frontreret
(Fig. 5.A) ved hjelp av den spesielle kroken
(Fig. 5 B).

4.4 MONTERING AV BAKRE HANDTAK

Sett inn handtaket (Fig. 6.A) i setet og fest det i
ansket posisjon med riktig knott (Fig. 6.B).

4.5 MONTERING AV SKULDERSTROPPEN

Hekt karabinkroken pa skulderstroppen inn
i festehullet (figur 7.A) pa den gvre delen av
maskinen.

VIKTIG Stopp maskinen og fiern alltid batteriet
(avsn. 7.2.2) hver gang du tar avbldseroret/
oppsugeren og oppsamlingsposen.

5. BETJENINGSUTSTYR

5.1 VEKSELBRYTER FOR
OPPSUGING/BLASING

Vekslebryteren gjor det mulig & endre maskinens
bruksfunksjon:
- ved & sette vekselbryteren pa "BLOW"
(Fig. 8.A) aktiveres blasefunksjonen;
- ved & sette vekselbryteren pa "VAC" (Fig. 8.B)
aktiveres oppsugingsfunksjonen.

A Driftsmodusen ved maskinen ma stilles
inn for maskinen skrus pa.

5.2 START/STOPPBRYTER

Start/stoppbryteren (Fig. 9) utferer en dobbel

funksjon:

1. starter/stopper maskinen og samtidig
aktiverer/deaktiverer rotasjon av rotoren;

For & stoppe maskinen, flytt bryteren til "0”

posisjonen.

2. gjor det mulig a regulere rotorens
rotasjonshastighet, ved 4 vri bryteren
i onsket posisjon (fra 1 til 5).

A Oppstart av maskinen fordrsaker
at rotoren roterer samtidig.

6. BRUK AV MASKINEN

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER

6.1.1

Kontroll og lading av batteriet (Fig.10)

Kontroller batteriets ladetilstand for hver bruk
og lad det opp ved a felge instruksjonene i

batterihandboken.

6.1.2 Justering av skulderstroppen

Reguler lengden pé skulderstroppen
slik at oppsugingsreret kan fores i veldig kort
avstand til bakken. (Fig. 7).

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER

A En sikkerhetskontroll skal alltid gjen-

nomfores for bruk.

6.2.1 Generell kontroll

Tema Resultat
Handtak Rene, torre, festet riktig
(Fig.1.D, 1.E) og skikkelig til maskinen

Skruer pa maskinen

Godt festet (ikke lasnet)

Kjeleluftpassasjer

Ikke tilstoppet

Blaserar/oppsugingsror
(Fig-1.B,1.C) og

Installert pa riktig mate.
Ingen tegn til skader.

oppsamlingspose Ikke stoppet til

(Fig. 1.G)

Rotor Ingen tegn til skader
Vern Ingen tegn til skader

Batterier (Fig. 1.K)

Ingen skade pa
forpakningen, ingen
vaeskelekkasje

Start/stoppbryter (Fig. 1.F)

Bryteren ma lett flytte
seg fra en posisjon
til en annen

Maskin

Ingen tegn til skader
eller slitasje.

Ingen unormale
vibrasjoner.

Ingen unormal lyd
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6.2.2 Funksjonstest av maskinen

Handling Resultat
1. Start maskinen Maskinen starter og
(avsn. 6.3). rotoren roterer.

1. Flytt bryteren
i stopposisjon
"0" (Fig.9).

1. Bryteren ma veere lett
a flytte og maskinen
ma stoppe.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det
som er angitt i tabellene, er det ikke mulig
4 bruke maskinen! Lever maskinen til et
servicesenter for nodvendige kontroller og
reparasjon.

6.3 START

1. Innta en fast og stabil posisjon.

2. Forsikre deg om at blasereret/oppsugeren
ikke er vendt mot eventuelle personer som ser
pa eller rester.

A forsikre deg om at bryteren er i "0”
posisjon.

3. Sett batteriene (Fig.11.A.) i setet ved a skyve
det helt inn til man herer et "klikk" som laser
fast batteriet og sikrer elektrisk kontakt.

MERK Maskinen fungerer bare med begge
batteriene satt i.

4. Velg driftsmodus du vil bruke, ved & bevege
valgspaken (Fig. 8).
5. Flytt bryteren i startposisjon (Fig. 9).

A Oppstart av maskinen fordrsaker
at rotoren roterer samtidig.

6.4 ARBEID

A Under arbeid ma du alltid holde godt fast
i maskinen med handen pa hdndtaket.

MERK Under bruk er batteriet beskyttet mot
total utlading med en verneinnretning som slar av
maskinen og stopper funksjonen.

6.4.1 Bruksrad

1. G& sakte frem mens du holder enden pa
blaseroret pa tilstrekkelig avstand fra terrenget
(Fig. 7).

2. For & unnga at du sprer materiale som skal
fieres, ma du rette luftstrdlen mot de ytre
kantene av materialhagen. Rett aldri luftstralen
mot midten av haugen.

3. Hold alltid enheten godt fast i handtakene.
4. Bruk skulderstroppen nar du bruker
freserenheten.

6.4.2 Luftrister

Dekk aldri til luftristene. Hold dem alltid fri for
hindringer og rusk. Ristene ma alltid veere rene for
& la motoren avkjgles ordentlig.

6.4.3 Bruk som blaser

1. Drei velgerspaken for & plassere den pa
"BLOW" (Fig. 8.A)

2. Hold godt tak i blaseren.

3. Rettluftstralen fremover og blas fra side til side
mens du holder dysen i tilstrekkelig avstand
fra bakken eller gulvet. G& sakte frem, hold
alltid haugen med avfall samlet opp foran deg.

6.4.4 Bruk som oppsuger/freser

-

Drei velgerspaken for & plassere den pa

"VAC" (Fig. 8.B).

2. Hold godt fast i oppsugeren.

3. Foringshjulene (figur 1.I), pa enden
av oppsugergret, brukes til & lede
oppsugingsroret lettere til bakken.

4. Sma avfallsrester som blader og grener vil bli
malt opp nér de passerer gjennom viftehuset.

5. For en lengre levetid for posen og for bedre

prestasjon, tom posen ofte.

6.4.5 Regulering av hastigheten

Det er alltid lurt & regulere rotasjonshastigheten
ved rotoren i forhold til den type materiale som
skal fiernes:

- middels blasehastighet, for lette materialer
og sma busker pa plenen, for a flytte gress og
lette blader pa asfalt eller fast underlag;

- maksimal blasehastighet, for vate blader,
tyngre materialer, som nysng eller klumper
med skitt.

6.5 STOPP

For & stoppe maskinen, flytt bryteren

til "0"stopposisjonen (Fig. 9).

A Rotoren fortsetter & rotere i noen
sekunder, selv etter at maskinen har stoppet.
Stans alltid maskinen nér du flytter maskinen fra
et arbeidsomrade til et annet.

AFor 4 unnga utilsiktet start ma aldri
fingeren holdes pé bryteren under flytting.
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6.6 ETTER BRUK

1. Fjern batteriet fra setet og serg for at det lades
(avsn.7.2.2).

2. Kjol ned motoren for maskinen settes bort til
oppbevaring.

3. Foreta rengjering (avsn. 7.3).

4. Kontroller at ingen deler har lagsnet eller
er skadet. Bytt eventuelt ut odelagte
komponenter, stram skruer eller bolter som har
lasnet eller kontakt et autorisert servicesenter.

5. Kontroll av eventuelle skader som finnes pa
maskinen. Kontakt eventuelt et autorisert
servicesenter.

VIKTIG Fjern alltid batteriet (avsn. 7.2.2) hver
gang maskinen ikke skal benyttes eller etterlates
uten tilsyn.

7. ORDINART VEDLIKEHOLD

7.1 GENERELT

A Ta ut batteriet for du utforer kontroller,

rengjoring eller vedlikehold/justeringer pa

maskinen:

* Stoppe maskinen (avsn. 6.5).

* Fjern batteriet fra setet og seorg for at det

lades (avsn. 7.2.2) (la aldri batteriet sitte i

eller innen rekkevidde for barn eller uegnet

personer).

Forsikre deg om at alle bevegelige deler har

stoppet helt opp.

* Kjol ned motoren for maskinen settes bort
til oppbevaring.

* Bruk egnede kleer, arbeidshansker og
vernebriller.

* Les gjennom de tilhorende instruksjonene.

VIKTIG At vedlikeholds- og justeringsarbeid
som ikke er beskrevet | denne bruksanvisningen
skal foretas av din forhandler eller et
spesialverksted.

7.2 BATTERI

7.2.1 Batteriets autonomi

Batteriets autonomi (og dermed gressoverflaten
som skal bearbeides for opplading) avhenger
hovedsakelig av operatorens adferd, som beor
unnga:
— 4 sla maskinen ofte pa og av under arbeidet;
— still inn en rotasjonshastighet ved rotoren i
forhold til den type materiale som skal fijernes
(avsn. 6.4.5).

For a optimalisere batteriets autonomi, anbefales
det alltid & stille en rotasjonshastighet ved rotoren
som passer til den type materiale som skal fjernes.

Gjer felgende hvis du ensker & bruke maskinen til

lenger arbeidsgkter enn hva som er mulig for et

standardbatteri:

* kiop et andre standardbatteri slik at du
umiddelbart kan bytte ut det utladete batteriet
uten & matte avbryte arbeidet.

MERK Bruk alltid fulladede batterier. Hvis ett
av de to batteriene ikke er fulladet, vil maskinen
sld seg av nar den gar tom.

* Kjop et batteri som har en stegrre autonomi enn
et standardbatteri (avsn. 13.1).

7.2.2 Fjerning og opplading av batteriet
(Fig. 12,13).

MERK Batteriet er utstyrt med en beskyttelse
som forhindrer opplading hvis romtemperaturen
ikke er pd mellom 0 og +45 °C.

7.3 RENGJGRING AV MASKINEN

* Hold maskinen fri for lov, grener eller overfladig

fett for & redusere risikoen for brann.

Rengijer alltid maskinen etter bruk med en ren

klut fuktet med ngytralt rengjeringsmiddel.

Fjern alle spor av fuktighet med en ren og

myk klut. P& lang sikt kan fuktighet forarsake

elektrisk stot.

* |kke bruk aggressive rengjgringsmidler eller

losemidler for & rengjore plastdelene eller

handtakene.

Ikke bruk vannsprut, og unnga & veete motoren

og elektriske deler.

Hold rotoren alltid ren og fri for stov og skitt, ved

a blase trykkluft p4 den gjennom risten. Ikke

sprut vann pa rotoren.

e For & unngd overoppheting og skader
pa motoren eller batteriet ma grillene pa
kjoleluftinntaket alltid holdes rene og frie for
skitt.

7.4 RENGJORING AV
OPPSAMLINGSPOSEN OG
AV OPPSUGINGSRORET

1. Sett av/pa-bryteren til "0" og vent til den slas
helt av.

2. Trekk ut batteripakken.

3. Tem oppsamlingsposen etter hver bruk for &
unnga forringelse og hindringer i luftstrammen
som kan redusere prestasjonen ved enheten.
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4. Vend posen utover og rist den kraftig for &
fierne eventuelt gjenvaerende stov og rusk.

5. Fjern materialet som hindrer oppsugingsreret
forsiktig.

7.5 FESTESKRUER OG -MUTRER

¢ Hold bolter, skruer og mutrer trukket
godt til, for & veere sikker pa at
maskinen alltid er sikkert & bruke.
 Kontroller jevnlig at handtaket
er festet skikkelig.

8. LAGRING

8.1 LAGRING AV MASKINEN

Nar maskinen skal lagres:

1. Fjern batteriet fra setet og serg for at det lades
(avsn.7.2.2).

2. Kjgl ned motoren fgr maskinen settes bort il
oppbevaring.

3. Foreta rengjering (avsn. 7.3).

4. Kontroller at ingen deler har lgsnet eller
er skadet. Bytt eventuelt ut odelagte
komponenter, stram skruer eller bolter som har
losnet eller kontakt et autorisert servicesenter.

5. Maskinen ma lagres
— pa et tort sted,;

— beskyttet mot darlig veer;

- utilgjengelig for barn;

— Pass pa afjerne ngkler eller redskaper brukt
til vedlikeholdet.

8.2 OPPBEVARING AV BATTERIET

Hvis batteriet ikke lades over lengre tid, ma det
alltid oppbevares i skyggen, i et kjolig og fuktig
miljg med en omgivelsestemperatur mellom 0 ~
45°C.

VIKTIG |/ lengre perioder ute av bruk, md man
lade opp batteriet hver 2.maned for a forlenge
levetiden.

9. FLYTTING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes eller transpor-
teres, gjor folgende:

1. Stoppe maskinen (avsn. 6.5);

2. Forsikre deg om at alle bevegelige deler har
stoppet helt;

3. Fjern batteriet fra setet og serg for at det lades
(avsn.7.2.2);

4. Grip kun fatt i maskinen ved hjelp av
handtakene, og rett slangene slik at de ikke
eriveien;

5. Forsikre deg om at handteringen av
maskinen ikke forarsaker edeleggelser eller
personskade.

10. SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle ngdvendige indi-
kasjoner for & kjore maskinen, samt informasjon
om korrekt vedlikehold som kan utferes av bruke-
ren. Alle tilpasnings- og vedlikeholdsintervensjo-
ner som ikke er beskrevet i denne handboken, ma
utferes hos din forhandler eller et spesialisert sen-
ter.Operasjoner utfert ved verksteder som ikke er
godkjent eller av ukvalifiserte personer forer til at
enhver form for garanti og enhver forpliktelse eller
ansvar fra produsenten bortfaller.

» Uoriginale reservedeler og tilbeher er ikke god-
kjent: ved bruk av uoriginale reservedeler og til-
beher settes maskinens sikkerhet i fare og loser
Produsenten fra ethvert ansvar og forpliktelse.

* Originale reservedeler leveres av serviceverk-
steder og autoriserte forhandlere.
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11.HVA SOM DEKKES AV GARANTIEN

Garantibetingelsene er kun ment for forbrukere,

dvs. ikke-profesjonelle operaterer.

Garantien dekker alle material- og produksjons-

kvalitetsdefekter som oppdages i garantiperioden

av din forhandler eller av et spesialisert senter.

Anvendelsen av garantien er begrenset til repara-

sjon eller utskifting av komponenten som anses

som defekt.

Garantiens gyldighet forutsetter regelmessig ved-

likehold av maskinen.

Garantien dekker ikke feil som skyldes:

* Manglende kjennskap til den medfglgende

dokumentasjonen (Instruksjonshandbgker).

Profesjonell bruk.

Uoppmerksomhet, vanskjotsel.

* Ekstern arsak (lyn, stot, tilstedeveerelse av

fremmedlegemer inne i maskinen) eller ulykke.

Feil eller upassende bruk og montering ikke

tillatt av produsenten.

Utilstrekkelig vedlikehold.

Endringer pa maskinen.

* Bruk av uoriginale reservedeler (tilpasningsbare
deler).

e Bruk av utstyr som ikke folger med, eller som
ikke er godkjent av produsenten.

Dessuten dekker garantien ikke:

* Vedlikeholdsoperasjoner (beskrevet i instruk-
sjonshandboken).

* Normal slitasje ved forbruksmaterialer.

Normal slitasje.

» Estetisk forringelse av maskinen pa grunn av

bruken.

Eventuelle tilleggskostnader knyttet til aktivering

av garantien, for eksempel overforing til bruke-

ren, transport av maskinen til forhandleren, ut-

leie av utstyr for erstatning eller samtale til en

ekstern bedrift for alt vedlikeholdsarbeid.

Brukeren er beskyttet av gjeldende lover. Bruker-
ens lovfestede rettigheter kan ikke pa noen mate
begrenses av denne garantien.
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12. IDENTIFISERING AV PROBLEMER

UHELL

MULIG ARSAK

TILTAK

. Motoren starter ikke nar

bryteren trykkes inn

Batteriene mangler eller
er ikke satt riktig inn

Forsikre deg om at batteriene er
satt riktig pa plass (avsn. 7.2.3)

Batteriet/ene utladd

Kontroller ladestatus og lad opp
batteriene (avsn. 7.2.2)

Start/stopp bryter defekt
eller blaseren er gdelagt

Ikke bruk maskinen. Stopp maskinen
med en gang, ta ut batteriet og ta
kontakt med et Servicesenter

2. Motoren stopper
under arbeidet.

Batteriene er ikke satt riktig inn

Forsikre deg om at batteriene er
satt riktig pa plass (avsn. 7.2.3)

Batteriet/ene utladd

Kontroller ladestatus og lad opp
batteriene (avsn. 7.2.2)

3. Rotoren roterer men
luften kommer ikke
ut av blasergret

Blokkert eller tilstoppet blaserar

Stopp maskinen ta ut batteriene og
fiern eventuelle tilstoppinger.

4. For mye stoy og/
eller vibrasjoner
under arbeidet

Lose eller skadde deler.

Stopp maskinen ta ut batteriet og:
— Kontroller skadene.
— Kontroller om det finnes deler
som har lgsnet, og stram dem.
— Bytt ut eller reparer de gdelagte
delene med nye deler med
tilsvarende egenskaper.

5. Det ryker fra
maskinen ved bruk

Blaser gdelagt.

Ikke bruk maskinen. Stopp maskinen
med en gang, ta ut batteriet og ta
kontakt med et Servicesenter.

6. Batteriets autonomi
er utilstrekkelig.

Tunge driftsforhold med
okt energiforbruk
stramopptak

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.2.1)

Batteriet er utilstrekkelig
ut fra driftsbehovene.

Bruk batterier med storre
kapasitet (avsn. 13.1)

Forringelse av batteriets kapasitet.

Kjop et nytt batteri.

7. Batteriladeren lader
ikke batteriet.

Batteriene er ikke satt riktig
inn i batteriladeren

Kontroller om det er korrekt
satt inn (avsn. 7.2.2)

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utferes i et miljg med
egnet temperatur (se batteriets/
batteriladerens bruksanvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er satt inn og at
det er spenning til stikkontakten

Batteriladeren er defekt

Bytt ut med original reservedel

Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer

Hvis problemene fortsetter etter at du har utfert disse forbedringsforslagene,
ma du ta kontakt med Forhandleren din
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13. TILBEHOR VED ETTERSPORSEL

13.1 BATTERIER

Det finnes batterier med ulik kapasitet for a
tilpasse spesifikke driftsbehov (Fig. 14).

Se tabellen Tekniske data for godkjente batterier
for denne maskinen.

13.2 BATTERILADER

enhet til bruk for lading av batteriet (Fig. 15).
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OSTRZEZENIE!: PRZED UZYCIEM URZADZENIA, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowac do wykorzystania w przysztosci.

1. INFORMACJE OGOLNE

1.1 JAK POSLUGIWAC SIE

INSTRUKCJA OBSLUGI
UWAGA J/ub WAZNE Dostarcza
doktadniejsze  omowienie  lub  dodatkowe

informacje do podanych poprzednio wskazéwek
w celu unikniecia uszkodzenia maszyny Ilub
spowodowania strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie.
Niezastosowanie sie do tego ostrzezenia
moze stwarza¢ niebezpieczenstwo obrazen
ciata uzytkownika Ilub osob trzecich i/lub
spowodowac szkody materialne.

Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig
z szarych kropek wskazujg na opcjonalne
funkcje nie wystepujace we wszystkich
modelach opisanych w niniejszej instrukcji.
Nalezy sprawdzié, czy dana opcja obecna jest w
zakupionym modelu.

Wszystkie okreslenia "przedni”, "tylny", "prawy" i
"lewy" odnoszg sie do pozycji roboczej operatora
obstugujacego maszyne.

2. NORMY BEZPIECZENSTWA

2.1 INSTRUKTAZ

A Prosimy uwaznie przeczytac niniejsze in-
strukcje przed uzytkowaniem maszyny. Zapo-
znac sie doktadnie z systemem sterowania i
wfasciwym sposobem uzytkowania maszyny.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac pozary i/lub ciezkie zranienia.
Zachowac wszystkie ostrzezenia i instrukcje
w celu przysztego uzycia.

e W Zadnym razie nie nalezy pozwoli¢,
aby urzadzenie byto uzytkowane przez
dzieci i osoby o ograniczonej sprawnosci
fizycznej, sensorycznej lub  umystowej,
osoby bez doswiadczenia i wiedzy lub osoby
nieposiadajagce wystarczajgcej wiedzy na temat
instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy prawne
mogg okresla¢ najnizszg granice wieku dla
uzytkownikow.
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e Nigdy nie uzywa¢ maszyny kiedy osoby
postronne, a zwtaszcza dzieci lub zwierzeta
znajdujg sie¢ w jej poblizu. Dzieci powinny sig
znajdowa¢ pod opieka drugiej osoby dorostej.
Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzgdzeniem.

* Nigdy nie nalezy uzytkowac urzgdzenia jesli
uzytkownik jest w stanie przemeczenia, ztego
samopoczucia lub po zazyciu lekarstw oraz
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub innych
szkodliwych substanciji, ktére mogg zaburzyé
jego refleks czy uwage.

* Nalezy pamieta¢, ze operator lub uzytkownik
jest odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane
wydarzenia, ktére moga zaistnie¢ wobec
innych oséb lub ich wtasnosci. Ocena ryzyka
zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego
do pracy, a takze wybor srodkdéw ostroznosci
gwarantujgcych bezpieczenstwo operatora,
jak i 0s6b postronnych, wchodzg w zakres
obowigzkéw oso6b uzytkujacych urzadzenie,
zwiaszcza, jesli chodzi o prace na zboczach,
terenach nieregularnych, sliskich lub
niestabilnych.

e W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia
maszyny osobom trzecim, nalezy upewnic¢
sig, ze uzytkownik zapoznat sie z instrukcjami
uzytkowania zawartymi w niniejszej instrukcji
obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

e Stosowa¢ odpowiednig odziez, wytrzymate
obuwie robocze z podeszwg antyposlizgowa
oraz dtugie spodnie. Nie uruchamiac urzagdzenia
bez obuwia lub w sandatach. Nosi¢ ochronniki
stuchu, rekawice antywibracyjne, okulary
ochronne, maski przeciwpytowe.

Korzystanie z ochronnikéw stuchu moze
ogranicza¢ zdolnosé percepcji ewentualnych
ostrzezen (krzykéw lub alarméw). Zwrdci¢
szczegolng uwage na to, co dzieje sie w poblizu
obszaru roboczego.

Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw,
bransoletek, luznych lub wyposazonych w
sznurki ubran, krawatéw oraz innych akcesoriow
wiszacych lub zbyt obszernych, kiére mogtyby
zaplatac si¢ w maszyne lub w inne przedmioty i
materiaty znajdujgce sie w miejscu pracy.
Trzymacé wtosy z dala od kratki wlotu powietrza,
poniewaz mogtyby sie zaplgta¢ w wirnik i
spowodowac¢ powazneobrazenia. Zwigzac
odpowiednio dfugie wtosy.

Obszar roboczy / Maszyna

* Doktadnie sprawdzi¢ caly obszar roboczy i
usung¢ recznie, przy uzyciu grabi lub miotet
wszelkie przedmioty, ktére mogtyby byc¢
wyrzucone przez maszyng (przy wiaczonej

funkcji dmuchawy), zatka¢ rure ssacag (przy
wiaczonej funkcji ssania) lub tez stanowié
zrodto niebezpieczenstwa (kamienie, gatezie,
druty zelazne, kosci, itp.).

W przypadku silnego zapylenia terenu, zaleca
sie lekko zwilzy¢ jego powierzchnie.

Dla uniknigcia ryzyka wywotania pozaru nie
wolno pozostawia¢ maszyny z rozgrzanym
silnikiem wsrdd lisci lub suchej trawy.

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy
* Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym
wybuchem, w obecnosci tatwopalnych cieczy,
gazéow lub pytdbw. Narzedzia elekiryczne
wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowaé
zapalenie pytu lub oparow.
Nalezy pracowacé tylko przy $wietle dziennym lub
przy dobrym oswietleniu sztucznym oraz przy
dobrej widocznosci.
Upewni¢ sig, ze inne osoby znajdujg sie¢ w
promieniu co najmniej 15 metréw od urzadzenia.
Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni,
w deszczu i w przypadku ryzyka wystgpienia
burzy w szczegdlnosci z prawdopodobieristwem
btyskawic.
¢ O ile to mozliwe, unika¢ pracy na mokrych lub
sliskich gruntach lub na terenach nieréwnych
i stromych, ktére nie gwarantujg stabilnosci
operatora podczas pracy.
Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub
wilgoci.Woda przenikajgca do wnetrza urzgdzenia
zwigksza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.
e Zwro¢ szczegdlng uwage na nierdwnosci
terenu (grzbiety, wgtebienia), pochytosci, ukryte
zagrozenia i ewentualne przeszkody ktére moga
ogranicza¢ widocznosgé.
* Zachowaé szczeg6lng ostroznos¢ w poblizu
stromych zboczy, rowéw czy watéw ochronnych.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi,
nalezy zwraca¢ uwage na ruch samochodowy.
Przed rozpoczeciem pracy zawsze okresli¢
kierunek wiatru i nigdy nie pracowac¢ pod wiatr.
Nie uzywa¢ maszyny w poblizu otwartych okien.
Uruchamia¢ na ptaskiej i solidnej powierzchni.
Nie korzysta¢ z urzadzenia na utwardzonej lub
zwirowej powierzchni, aby zapobiec, by usunigty
materiat spowodowat obrazenia.
Uwazaé, by usuniety materiat nie gromadzit
sie w tunelu wylotowym, poniewaz mogtoby to
uniemozliwi¢ prawidtowe usuwanie materiatu
i powodowac¢ odrzuty materiatu przez otwory
ssgce.

Sposéb postepowania

* Podczas pracy przy wigczonej funkcji
dmuchawy, maszyna powinna by¢ zawsze
utrzymywana mocno prawg reka za goérny
uchwyt.
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Podczas pracy, przy wtaczonej funkcji ssania,
nalezy mocno trzyma¢ maszyne obiema rekami,
prawg reka za uchwyt gérny i lewg reka za
uchwyt dolny, w taki sposéb by worek zbiorczy
znajdowat sie po lewej stronie operatora.
Unika¢ kontaktu ciata z masg lub uziemieniem
powierzchni, jak rury, grzejniki, kuchenki i lo-
doéwki. Ryzyko porazenia prgdem elektrycznym
zwigksza sig, gdy ciato styka sie z masg lub
uziemieniem.
Przyja¢ statyczng i stabilng pozycje oraz
zachowac ostroznosc.
e Zachowaé rébwnowage.
Nie wychyla¢ sie.
* Podczas pracy na zboczach zwrdcic¢ szczegdlng
uwage na punkt oparcia stopy.
* Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢.
Zwracac¢ uwage, aby nie uderza¢ mocno o ciata
obce oraz uwazac na wyrzucany materiat i pyt
w powietrzu.
Nie kierowaé strumienia powietrza w strone
0s06b i zwierzat.
e Podczas uzywania dmuchawy nalezy zawsze
zwraca¢ szczeg6lng uwage, aby usuwany
materiat i wzniecony pyt nie spowodowat
obrazen oséb lub zwierzat oraz szkéd mienia.
Nie wktada¢ recznie przedmiotéw do otworu
$sgcego.
Nie zasysac¢ elementéw metalowych, kamieni,
butelek, puszek, innych ciat obcych i przedmio-
téw duzych rozmiaréw, ktére moga uszkodzi¢
wirnik.
* Podczas zasysania przedmiotéw nigdy nie sta-
wac na poziomie wyzszym w stosunku do pod-
stawy maszyny.
Zawsze trzymacé twarz, rece i ciato z dala od
kratki wlotu i otworu wylotu powietrza oraz nie
blokowaé¢ przeptywu powietrza zaréwno pod-
czas rozruchu jak i podczas uzytkowania urzg-
dzenia.
Obracajgce sie czesci moga powodowaé po-
wazne obrazenia, nalezy unika¢ kontaktu z cze-
$ciami obrotowymi w ruchu.

A W przypadku uszkodzen lub wypadkow
przy pracy, nalezy natychmiast wytgczyc¢
silnik i oddalic maszyne tak, aby nie
powodowacé dalszych szkod; w przypadku
wypadkow z obrazeniami ciata osoby
obstugujacej maszyne Ilub osoby trzeciej,
natychmiast aktywowac procedure pierwszej
pomocy, najbardziej wtasciwa do zaistniatej
sytuacji i zwrdci¢ sie do placowki zdrowia
w celu poddania sie niezbednej kuracji.
Doktadnie usuna¢ wszelkie pozostatosci,
ktére mogtyby spowodowaé szkody Ilub
obrazenia wobec osob lub zwierzat, gdyby
pozostaly niezauwazone.

A Przedtuzone poddawanie sie wibracjom
moze spowodowac zranienia i zaburzenia
neurologiczno-naczyniowe (znane rowniez
jako "fenomen Raynauda" lub "biata reka")
przede wszystkim u osob cierpiacych na
zaburzenia krazenia. Objawy moga dotyczy¢
rak, nadgarstkow oraz palcow i charakteryzuja
sie utratg czucia, mrowieniem, Swierzbieniem,
bdlem, utratg barwy lub zmieniong struktura
skory. Objawy te moga nasili¢ sie wskutek
niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt
mocnego sciskania uchwytu. Przy pojawieniu
sie tego typu oznak nalezy zredukowac czas
uzytkowania maszyny i skonsultowac sie z
lekarzem.

Ograniczenia w uzytkowaniu

* Maszyna nie moze by¢ uzytkowana przez oso-

by, ktére nie sa w stanie trzymac¢ jej mocno w

obydwu rekach i/lub utrzymac¢ rownowagi pod-

czas pracy.

Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzo-

nymi, wybrakowanymi lub nieprawidtowo za-

montowanymi czesciami.

Nigdy nie uzytkowaé maszyny bez uprzedniego

zamontowania wszystkich akcesoriow przewi-

dzianych dla konkretnej funkcji (dmuchawa lub
ssanie).

* Nie wytaczaé, odtgczac, usuwaé lub modyfiko-
wac istniejacych systemdéw bezpieczenstwa/
mikro-przetgcznikdw.

* Nie uzywac urzadzenia elekirycznego, jezeli

wytgcznik nie jest w stanie go normalnie wtg-

czy¢ lub wytaczyé. Urzadzenie elekiryczne, kto-
re nie moze byé wytagczone za pomocg wytacz-
nika jest niebezpieczne i musi by¢ naprawione.

Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do

wykonania cigzkich prac; uzycie odpowiednie-

go urzgdzenia obniza ryzyko i polepsza jako$é
pracy.

2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE

Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywa-
nie maszyny pozwalajg zapewnic¢ bezpieczenstwo
uzytkowania i wysoka wydajnosc¢.

Konserwacja

* Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy jej czesci skta-
dowe sg zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub
uszkodzone czesci muszg by¢ wymienione, ni-
gdy nie moga by¢ naprawiane. Nalezy stosowaé
wytacznie oryginalne czesci zamienne.

A Poziom hatasu i drgan podany w niniej-
szych instrukcjach przedstawia maksymal-
ne, dopuszczalne wartosci tych parametrow
podczas uzytkowania maszyny. Nalezy pod-
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jac dziatania zapobiegawcze w celu wyelimi-
nowania ewentualnych szkod ze wzgledu na
wysoki hatas i naprezenia spowodowane wi-
bracjami: korzystac z urzadzenia, utrzymujgc
stalg predkosc; trzymac uchwyt z odpowied-
nig sitg; uzytkowac¢ maszyne przy minimalnej
predkosci, potrzebnej do wykonywania pracy;
stosowac ochronniki stuchu; wykonywac cze-
ste i stosowne przerwy w trakcie pracy.

Magazynowanie

e W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego,
nie nalezy pozostawiac pojemnikéw z odpadami
wewnatrz pomieszczen.

2.5 AKUMULATOR/LADOWARKA

UWAGA Ponizsze przepisy bezpieczeristwa
dotyczg wymogow bezpieczeristwa zawartych
w instrukcji obstugi akumulatora i fadowarki
dotgczonej do urzadzenia.

e Do tadowania akumulatora nalezy uzywacé
wytgcznie tadowarek akumulatora zalecanych
przez producenta. Zastosowanie niewtasciwej
tadowarki akumulatora moze spowodowac
porazenie pradem, przegrzanie lub wyciek
ptynu zragcego z akumulatora.

Uzywac wytacznie scisle okreslonych akumula-
toréw, przewidzianych dla uzytkowanego narze-
dzia. Stosowanie innych akumulatoréw moze
by¢ przyczyna obrazen oraz moze wywotac za-
grozenie pozarowe.

2.6 OCHRONA SRODOWISKA

Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczacych usuwania opakowan, zniszczonych
czesci, czy jakichkolwiek innych elementéw
zanieczyszczajgcych $rodowisko; odpady te
nie moga by¢ wyrzucane do $mieci, ale muszg
by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpaddéw,
ktore przeprowadzg utylizacje tych materiatow.

* Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ lokalnych
przepiséw dotyczacych utylizacji odpadow

Po ostatecznym zaniechaniu uzywaniamaszyny,
nie porzucac jej w Srodowisku, lecz zwrocic¢
sie¢ do punktu selektywnego gromadzenia
odpadéw, zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi
przepisami.

wraz z odpadami domowymi. Zgodnie
z Dyrektywa Europejska 2012/19/WE w
mmmm Sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz jej wykonawstwa
zgodnie z przepisami  krajowymi, zuzyte
urzadzenia elektryczne musza byé zbierane
oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania

X Nie wyrzucaé¢ urzagdzen elektrycznych

w sposob przyjazny dla $rodowiska. Jezeli
urzadzenia elekiryczne sg usuwane na
sktadowisku odpaddéw lub w terenie, szkodliwe
substancje mogg dotrze¢ do wod gruntowych i
wejs¢ do fancucha pokarmowego, powodujgc
zagrozenie dla zdrowia ludzkiego i dobrego
samopoczucia. Aby uzyskaé wigcej
szczegotowych informacji na temat utylizacji tego
produktu, nalezy zwréci¢ sie do organu
odpowiedzialnego za utylizacje odpadow z
gospodarstw  domowych lub do Panstwa
sprzedawcy.

Pod koniec okresu uzytkowania, w
trosce o sSrodowisko naturalne,
dokonaé utylizacji akumulatora.
Li-ion Akumulator zawiera materiat, kiory jest
niebezpieczny dla oséb i otoczenia.
Akumulator powinien by¢ poddany utylizacji w
wyspecjalizowanym punkcie, ktory zajmuje sie
recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

Dzigki selektywnej zbiorce zuzytych
Ny, produktow i opakowan mozliwy jest
%@ recykling i ponowne wykorzystanie

materiatébw. Ponowne wykorzystanie

materiatdbw pochodzacych z recyklingu
chroni srodowisko naturalne i zmniejsza popyt na
surowce.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE

Niniejsza maszyna jest urzgdzeniem ogrodniczym
spetniajgcym funkcje przenosnej dmuchawy/
odkurzacza zasilanej akumulatorem.

Zasadniczg czescig maszyny jest silnik, ktéry
napedza wirnik wytwarzajgcy strumien powietrza
o wysokiej predkosci.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z

przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i wykonana w
celu przemieszczania za pomoca podmuchu i
zasysania/rozdrabniania lisci, trawy i wszelkich
resztek pochodzacych z koszenia o niewielkiej
masie i rozmiarach.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie
Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajace

od powyzej opisanego, moze okazaé
sie niebezpieczne i powodowac szkody
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wobec 0s6b i/lub mienia. Niewtasciwe

uzycie urzadzenia stanowia (przyktadowo

podane czynnosci, ale nie tylko):

¢ gromadzenie i zbieranie materiatow
tatwopalnych lub o wtasciwosciach
wybuchowych, materiatéw zarzacych sie lub
palacych sie bez ptomienia oraz zapalonych
papierosow, fragmentow szkta, ostrych
przedmiotéw, metalowych czesci, kamieni
i wszelkich przedmiotéw niebezpiecznych
dla operatora oraz innych osob;

¢ kierowanie strumienia powietrza
w strong oséb lub zwierzat;

¢ jednoczesne uzytkowanie maszyny
przez wigcej, niz jedng osobe.

WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny
prowadzi do utraty gwarancji i zwalnia producenta
od wszelkiej odpowiedzialnosci, obcigzajgc uzyt-
kownika wszelkimi zobowigzaniami wynikajgcymi
ze szkod lub obrazeri ciata wtasnych lub wobec
0S0b trzecich.

3.1.3 Typologia uzytkownikow

Niniejsze urzagdzenie jest przeznaczone do uzytku
przez konsumentéw, czyli nieprofesjonalnych
operatoréw. Niniejsze urzadzenie przeznaczone
jest "do uzytku hobbystycznego".

3.2 GLOWNE CZESCI (rys. 1)

Jednostka napedowa: wprawia w ruch

wirnik.

Rura przednia dmuchawy/odkurzacza.

Rura tylna dmuchawy /odkurzacza.

Uchwyt: umozliwia sterowanie urzgdzeniem.

Uchwyt przedni: umozliwia lepszy chwyt

maszyny.

Wytacznik ON/OFF-predkosé: umozliwia

wigczanie, wytgczanie i regulacje predkosci

roboczej urzadzenia.

Worek zbiorczy: do odbioru zebranego

materiatu.

H. Przetacznik zasysania/podmuchu: umozli-
wia zmiane funkcji uzycia urzgdzenia.

l.  Kota: umozliwiajg fatwiejsze prowadzenie
urzadzenia.

J. Komora akumulatoréw: gniazdo akumula-
torow.

K. Akumulatory (jesli nie sg dotgczone do

urzgdzenia, patrz rozdziat 13 “akcesoria na

zamowienie”): urzadzenie, ktére dostarcza

energie elektryczng do urzadzenia; jego

cechy i przepisy dotyczace uzytkowania

opisane sg w konkretnej instrukc;ji.

m mpow >

o

L. tadowarka akumulatora (jesli nie jest
dostarczana wraz z maszyng, patrz rozdziat
13 "akcesoria na zamowienie"): urzadzenie,
ktore stuzy do tadowania akumulatora; jego
cechy i przepisy dotyczace uzytkowania
opisane sa w odpowiedniej instrukcji.

3.3 TABLICZKA ZNAMIONOWA
PRODUKTU (rys. 1)

Poziom mocy akustycznej

Znak zgodnosci

Rok produkcji

Typ urzadzenia

Numer fabryczny

Nazwa i adres producenta

Kod wyrobu

Napiecie i czestotliwos¢ zasilania

PN RWN =

Zapisa¢ dane identyfikacyjne maszyny w
odpowiednich polach na etykiecie zamieszczonej
z tytu oktadki.

WAZNE Uzywadé danych identyfikacyjnych
zamieszczonych na etykiecie w przypadku
kontaktowania sie z autoryzowanym serwisem.

WAZNE Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci
znajduje sie na ostatnich stronach instrukcji.

3.4 OZNAKOWANIE
BEZPIECZENSTWA (rys. 2)

Na urzadzeniu pojawiaja sie rézne symbole.
Znaczenie symboli:

OSTRZEZENIE! ZAGROZENIE!
W przypadku nieprawidtowego
uzytkowania maszyna moze
stanowi¢ zagrozenie dla
operatora i 0sob postronnych.

OSTRZEZENIE! Przed
rozpoczeciem uzytkowania
urzgdzenia nalezy przeczyta¢
instrukcje obstugi.

Stosowac ochronniki stuchu,
okulary ochronne.

Nie wystawia¢ urzadzenia na
dziatanie deszczu (lub wilgoci).

@00 P
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ZAGROZENIE WYRZUTEM! Na-
lezy zwréci¢ uwage na ewentual-
ne przedmioty wyrzucane przez
strumien powietrza, gdyz moga
one powodowaé powazne obra-
zenia 0s6b lub szkody mienia.

ZAGROZENIE WYRZUTEM!
Oddali¢ wszystkie osoby lub
zwierzeta domowe na odlegtosé
co najmniej 15 m od miejsca
uzytkowania maszyny.

Wyjaé akumulator przed wykona-
niem jakiejkolwiek kontroli, czysz-
czenia lub konserwacji/regulaciji
urzgdzenia.

Ostrza wirnika

Obracajace sie ostrza wirnika
moga spowodowaé powazne ob-
razenia.

Nie dotykac¢ wirnika podczas pra-
cy

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne etykiety
nalezy wymienic. Zwrdcic sie o nowe etykiety do
autoryzowanego serwisu.

4. MONTAZ

W celu utatwienia magazynowania i transportu,
niektére czesci sktadowe maszyny nie sag
montowane bezposrednio w fabryce, ale musza
by¢ skompletowane po uprzednim rozpakowaniu,
zgodnie z ponizej podang instrukcja.

A Rozpakowanie i zakoriczenie montazu
nalezy wykonywac na ptaskiej i stabilnej po-
wierzchni, w miejscu umozliwiajgcym swo-
bodne przemieszczanie maszyny i opakowan,
uzywajgc zawsze odpowiednich narzedzi. Nie
uruchamiac¢ maszyny przed Zzakoriczeniem
czynnosci opisanych w sekcji "MONTAZ".

4.1 ROZPAKOWANIE
1. Otworzy¢ opakowanie zachowujgc ostroz-

nos¢, by nie zgubi¢ znajdujgcych sie w nim
elementow.

2. Zapoznac¢ sie z dokumentacja znajdujaca sie
w opakowaniu, np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjac wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Wyja¢ maszyne z opakowania.

5. Usunag¢ karton i inne elementy opakowania

zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

A Przed przystgpieniem do montazu
nalezy upewnic sie, ze akumulator nie jest
umieszczony w gnieZdzie.

4.2 MONTAZ/DEMONTAZ RURY
DMUCHAWY/ODKURZACZA

Wsunaé rure przednig dmuchawy/odkurzacza
(rys. 3.A) do tylnej (rys. 3.B) mocujac ja specjalna
$rubg (rys. 3.C).

4.3 MONTAZ WORKA ZBIORCZEGO

1. Zaczepi¢ worek zbiorczy (rys. 4.A) do otworu
wyjsciowego (rys. 4.B) upewniajac sig, ze jest
prawidtowo zamocowany.

2. zaczepi¢ worek zbiorczy do rury przedniej
(rys. 5.A) przy uzyciu odpowiedniego uchwytu
(rys.5.B).

4.4 MONTAZ UCHWYTU PRZEDNIEGO

Wsungé uchwyt (rys. 6.A) do gniazda i
zamocowa¢ go w odpowiedniej pozycji przy
uzyciu odpowiedniego pokretta (rys. 6.B).

4.5 MONTAZ PASKA

Zamocowaé zaczep paska do odpowiedniego
oczka (rys. 7.A) w gornej czesci urzadzenia.

WAZNE Zatrzymaé maszyne i  wyjac
akumulator (par. 7.2.2) po kazdorazowym wyjeciu
rury dmuchawy/odkurzacza i worka zbiorczego.

5. ELEMENTY STEROWANIA

5.1 PRZELACZNIK ZASYSANIA/
PODMUCHU

Przetagcznik umozliwia zmiane funkcji uzycia
urzadzenia:
— ustawiajgc przetacznik na "BLOW" (rys. 8.A)
nastepuje aktywacja funkcji podmuchu;
— ustawiajgc przetacznik na "VAC" (rys. 8.B)
nastepuje aktywacja funkcji ssania.

A Tryb funkcji urzgdzenia nalezy ustawic
przed jego uruchomieniem.

5.2 PRZELACZNIK STARTU/ZATRZYMANIA

Przetacznik starty/zatrzymania (rys. 9) spetnia

podwajng funkcje:

1. uruchamia/wytagcza maszyneg i réwnoczesnie
sprzega/roztgcza obrét wirnika;
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Aby zatrzyma¢ maszyne,

przetacznik do pozycji "0".

2. umozliwia regulacje predkosci obrotu
wirnika, przekrecajac wytacznik na
zgdang pozycje (od 1 do 5).

A Uruchomienie urzgdzenia powoduje
réwnoczesny obrot wirnika.

nalezy przesungé

6. UZYTKOWANIE MASZYNY
6.1 CZYNNOSCIWSTEPNE

6.1.1 Kontrola natadowania akumulatora
(rys. 10)

Przed rozpoczeciem uzycia sprawdzi¢ stan
natadowania akumulatora, postepujac zgodnie
z instrukcjami zawartymi w instrukcji obstugi
akumulatora.

6.1.2 Regulacja paska
Wyregulowa¢ dtugos¢ paska w taki sposob, aby
rura ssgca mogta by¢ prowadzona na niewielkiej

odlegtosci od podtoza. (rys. 7).

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania urzg-
dzenia nalezy zawsze przeprowadzic¢ kontrole
bezpieczenstwa.

6.2.1 Kontrola ogdélna

Czescé Wynik
Uchwyty Czyste, suche,
(rys. 1.D, 1.E) wiasciwie i prawidtowo

przymocowane
do urzadzenia

Dobrze dokrecone

Sruby na maszynie

(nie luzne)
Drogi przeptywu Drozne
powietrza chtodzacego
Rura dmuchawy /ssgca Prawidtowo

(rys. 1.B, 1.C) i worek
zbiorczy (rys. 1.G)

Wirnik
Ostony
Akumulatory (rys. 1.K)

zainstalowana Bez
$ladoéw uszkodzen Drozna

Bez $ladow uszkodzen
Bez sladow uszkodzen

Brak uszkodzen
opakowania, bez
wyciekéw ptynu

Przetgcznik startu/
zatrzymania (rys. 1.F)

Powinien przemieszczaé
sie swobodnie z jednej
pozycji do drugiej.

Brak $ladow uszkodzen
lub zuzycia.

Brak nietypowych wibraciji.
Brak nietypowych
dzwigkow.

Urzadzenie

6.2.2 Test funkcjonowania maszyny

Dziatanie Wynik
1. Wiaczyé urzadzenie Urzadzenie jest
(par.6.3). uruchomione i wirnik

obraca sie.

1. Przesung¢ przetacznik | 1. Przetacznik powinien
do pozycji zatrzymania tatwo przejsc¢ z jednej
"0” (rys.9). pozycji do drugiej,

a maszyna powinna

sig zatrzymad.

A Jesli ktorykolwiek wynik rozni sie od
danych w tabelach, nie nalezy uzytkowac
urzgdzenia! Zanies¢ maszyne do centrum
serwisowego w celu dokonania przegladu i
naprawy.

6.3 URUCHOMIENIE

1. Przyjac bezpieczng i stabilng pozycje.

2. Upewni¢ sig, ze rura dmuchawy/odkurzacza
nie jest skierowana w strone ewentualnych
obserwatoréw lub $mieci.

A Upewnic sie, ze przetgcznik znajduje sie
w pozycji "0".

3. Wiozy¢ akumulatory (rys. 11.A.) do gniazda,
dociskajgc go, az do ustyszenia "kliknigcia"
i zaskoczenia ich w odpowiednim miejscu w
celu zapewnia przeptywu pradu.
UWAGA Urzadzenie dziata jedynie wtedy, gdy
sg wtoZzone oba akumulatory.

4. Wybra¢ tryb roboczy, ktory pragnie sie
wykorzystaé, przesuwajgc dzwignie sterujaca
przetacznika (rys. 8).

5. Przesung¢ przetgcznik do pozycji startowej
(rys.9).

A Uruchomienie urzadzenia powoduje

rownoczesny obrot wirnika.

6.4 PRACA

A Podczas pracy, urzadzenie powinno by¢
zawsze mocno trzymane za uchwyty obiema
rekami.
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UWAGA Podczas uzytkowania, akumulatorjest
zabezpieczony przed catkowitym roztadowaniem
za pomocg urzgdzenia zabezpieczajgcego, ktore
wytgcza maszyne i blokuje jej dziatanie.

6.4.1 Wskazowki dotyczgce uzytkowania

1. Przemieszczac sie powoli, trzymajgc koricowa
czes$¢ dmuchawy w odpowiedniej odlegtosci
od podtoza (rys. 7).

2. Aby unikng¢ rozrzucania materiatu przezna-
czonego do usuniecia, nalezy kierowac¢ stru-
mien powietrza wokot zewnetrznych krawedzi
zebranego materiatu. Nigdy nie kierowa¢ stru-
mienia powietrza w Srodek zebranego mate-
riatu.

3. Zawsze trzyma¢ stabilnie urzgdzenie obiema
rekami.

4. W razie uzycia urzadzenia jako rozdrabniacza
nalezy uzywac paska.

6.4.2 Kratki wlotu powietrza

Nigdy nie zakrywaé kratek wlotu powietrza.
Utrzymywaé je zawsze wolne od ewentualnych
zanieczyszczen i resztek. Kratki muszg by¢
zawsze czyste w celu umozliwienia prawidtowego
chodzenia silnika.

6.4.3 Funkcjonowanie jako dmuchawa

1. Przekreci¢ dzwignie sterujgcg przetgcznika
na pozycje "BLOW" (rys. 8.A).

2. Trzymac solidnie dmuchawe.

3. Skierowac strumien powietrza i przedmu-
chiwaé z jednej strony na dryga, utrzymujac
dysze w odpowiedniej odlegtosci od podtoza
lub podtogi. Przesuwac sie powoli, utrzymujac
zawsze stos odpadow przed soba.

6.4.4 Funkcjonowanie jako
odkurzacz/rozdrabniacz

1. Przekreci¢ dzwignie sterujgcg przetgcznika
na pozycje "VAC” (rys. 8.B).

2. Trzymac solidnie odkurzacz.

3. Kotka prowadzace (rys. 1.l), znajdujace sie
na koncu rury ssacej stuzg do tatwiejszego
prowadzenia rury ssgcej po podtozu.

4. Niewielkie pozostatosci, jak liscie i gatezie
sg rozdrabniane podczas przeptywu przez
korpus wirnika.

5. W celu przedtuzenia zywotnosci worka i
uzyskania lepszej wydajnosci nalezy czesto
oproézniaé worek.

6.4.5 Regulacja predkosci

Konieczne jest zawsze wyregulowanie predkosci
obrotéw wirnika w stosunku do rodzaju
usuwanego materiatu:

— $rednia predkosé dmuchawy, do lekkiego
materiatu i matych krzewdéw na trawniku,
do przemieszczania trawy i lekkich lisci na
asfalcie lub na twardym podtozu;

— wysoka predkos$¢ dmuchawy, do przemiesz-
czania mokrych lisci, ciezszych materiatéw,
takich jak $wiezy $nieg lub duze ilosci odpa-
dow.

6.5 ZATRZYMANIE

Aby zatrzymac¢ maszyne, nalezy przesunaé
przetgcznik do pozycji zatrzymania "0"(rys. 9)

A Wirnik obraca sie przez kilka sekund
rowniez po zatrzymaniu urzgdzenia.

Zawsze zatrzymac urzadzenie podczas prze-
mieszczania sie pomiedzy strefami roboczymi.

APodczas przemieszczania nigdy nie
trzymac reki na dZwigni regulacji obrotow
silnika, aby nie dopuscic do przypadkowego
wilgczenia sie urzgdzenia.

6.6 WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA

1. Wyja¢ akumulator z obudowy i natadowa¢ go
(par.7.2.2).

2. Przed umieszczeniem urzadzenia w jakim-
kolwiek pomieszczeniu, nalezy odczekaé, az
silnik ostygnie.

3. Dokonaé czyszczenia (par. 7.3)

4. Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie potrzeby
wymieni¢ uszkodzone czesci oraz dokrecié
poluzowane Sruby i nakretki lub tez
skontaktowac sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

5. Kontrola pod katem uszkodzen maszyny
Jesli jest to konieczne, skontaktowac sie z
autoryzowanym centrum serwisowym.

WAZNE Nalezy zawsze wyjaé akumulator
(par. 7.22) za kazdym razem przed
pozostawieniem urzgdzenia bez nadzoru lub
nieuzytkowanego.
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7. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

7.1 INFORMACJE OGOLNE

A Wyjaé akumulator przed wykonaniem ja-
kiejkolwiek kontroli, czyszczenia lub konser-
wacji/regulacji urzadzenia:

e zatrzymac urzgdzenie (par. 6.5).

e Wyja¢ akumulator i natadowa¢ go
(par. 7.2.2) (nigdy nie zostawia¢ akumulato-
ra wtoZonego do urzgdzenia lub w zasiegu
dzieci lub osob nieupowaznionych).
Upewnic sie, ze wszystkie czesci w ruchu
sg catkowicie zatrzymane.

Przed umieszczeniem urzgdzenia w jakim-
kolwiek pomieszczeniu, nalezy odczekac,
az silnik ostygnie.

zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice ro-
bocze i okulary ochronne.

Przeczytac instrukcje obstugi.

WAZNE Wszystkie czynnosci konserwacyjne
i regulacyjne maszyny nieopisane w niniejszej
instrukcji  powinny by¢ wykonywane przez
Parnistwa sprzedawce lub w autoryzowanym
centrum serwisowym.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Wydajnos¢ akumulatora

Wydajnos¢ akumulatora (czyli powierzchnia,
jaka mozna uprzatng¢ przed ponownym jego
natadowaniem) zalezny w gtéwnej mierze od
zachowania operatora, ktéry powinien unikac:
— czestego wigczania i wytgczania maszyny
podczas pracy;
— nieprawidtowej predkosci obrotowej wirnika w
stosunku do typu materiatu przeznaczonego
do usunigcia (par. 6.4.5).

Aby zwiekszy¢ autonomie akumulatora, nalezy
ustawi¢ predkosc¢ obrotu wirnika odpowiednio do
typologii usuwanego materiatu.

W przypadku uzycia maszyny w sesjach
roboczych dtuzszych od dozwolonych dla
standardowego akumulatora, mozliwe jest:
* dokonanie zakupu kolejnego standardowego
akumulatora w celu natychmiastowej wymiany
roztadowanego akumulatora, bez przerywania
ciggtosci pracy;

UWAGA Zawsze uzywac catkowicie natado-
wanych akumulatorow. Jesli jeden z dwdch aku-
mulatorow nie jest catkowicie natadowany, urzg-
dzenie wylgczy sie po roztadowaniu jednego z
nich.

* dokonanie zakupu akumulatora o zwigkszonej
wydajnosci w stosunku do standardowego
akumulatora (par. 13.1).

7.2.2 Wyjecie i ponowne tadowanie
akumulatora (rys.12,13)

UWAGA Akumulator jest wyposazony w
zabezpieczenie  uniemoZliwiajgce  ponowne
tadowanie, jesli temperatura otoczenia nie miesci
sie w przedziale pomiedzy 0 | +45 °C.

7.3 CZYSZCZENIE MASZYNY

* W celu ograniczenia ryzyka pozaru, przechowy-
wac urzadzenie bez pozostatosci lisci i gatezi.

* Czysci¢ urzadzenie po kazdym uzyciu przy uzy-
ciu czystej, wilgotnej szmatki nasgczonej tagod-
nym detergentem.

* Usunac wszelkie slady wilgoci za pomocag migk-

kiej, suchej szmatki. Wilgo¢ moze spowodowacé

porazenie pradem.

Nie nalezy uzywac zracych $rodkéw czyszcza-

cych ani rozpuszczalnikéw do czyszczenia cze-

$ci z tworzywa sztucznego lub uchwytéw.

Nie stosowac strumieni wody oraz unika¢ mo-

czenia silnika i komponentéw elektrycznych.

Zawsze utrzymywac wirnik w czystosci, wolny

od kurzu i zanieczyszczen, czyszczac go spre-

zonym powietrzem poprzez kratke. Nie spryski-
wac wirnika woda.

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i uszkodzenia

silnika lub akumulatora, nalezy zawsze upewnié

sie, ze kratki wlotu powietrza sg czyste i wolne
od zanieczyszczen.

7.4 CZYSZCZENIE WORKA
ZBIORCZEGO RURY SSACEJ

1. Ustawi¢ wytgcznik wigczajgcy/wytaczajgcy na
"0” i odczekaé na zakonczenie wytgczenia.

2. Wyjac zespodt akumulatora

3. Po kazdym uzyciu oprézni¢ worek zbiorczy,
aby nie dopusci¢ do jego uszkodzenia i
zablokowania przeptywu powietrza, co moze
zmniejszy¢ wydajnosc¢ urzadzenia.

4. Przewréci¢ worek i go oprézni¢ uderzajac,
aby usung¢ pyt i resztki trawy.

5. Delikatnie wyja¢ materiat, ktéry blokuje rure
odkurzacza.

7.5 NAKRETKI | SRUBY MOCUJACE

* Sruby i nakretki powinny by¢ dobrze
dokrecone, aby mie¢ pewnos¢, ze
urzadzenie znajduje sie zawsze w stanie
gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

* Systematycznie sprawdzac, czy
uchwyty sg dobrze zamocowane.

PL-9



8. MAGAZYNOWANIE

8.1 MAGAZYNOWANIE MASZYNY

W przypadku magazynowania urzgdzenia:

1. Wyja¢ akumulator z obudowy i natadowac¢ go
(par.7.2.2).

2. Przed umieszczeniem  urzgdzenia w
jakimkolwiek pomieszczeniu, nalezy
odczekaé, az silnik ostygnie.

3. Dokonac¢ czyszczenia (par. 7.3).

4. Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie potrzeby
wymieni¢ uszkodzone czesci oraz dokrecic¢
poluzowane $ruby i nakretki lub tez
skontaktowa¢ sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

5. Przechowywanie maszyny:
— w suchym $rodowisku;

— zabezpieczonej przed
atmosferycznymi;

— W miejscu niedostepnym dla dzieci;

— Nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty
klucze lub narzedzia uzywane do
konserwacji.

czynnikami

8.2 MAGAZYNOWANIE AKUMULATORA

Jesli akumulator nie jest tadowany przez dtugi
okres czasu, nalezy go zawsze przechowywaé w
cieniu i w otoczeniu pozbawionym wilgotnosci, w
temperaturze otoczenia w zakresie 0~45°C.

UWAGA W przypadku dfugotrwatej
bezczynnosci, w celu przedtuzenia
Jjego zywotnosci, nalezy tadowac
akumulator raz na dwa miesigce.

9. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Zakazdymrazem, gdy konieczne jest przesunigcie
lub przemieszczenie urzadzenia, nalezy:

1. zatrzymac urzadzenie (par. 6.5);

2. Upewnic sie, ze wszystkie czesci w ruchu sg
catkowicie zatrzymane;

3. Wyjaé akumulator z obudowy i natadowa¢ go
(par.7.2.2);

4. chwyci¢ maszyne wytgcznie za uchwyty i
skierowac rury w taki sposéb, by nie stanowity
przeszkody;

5. Upewni¢ sie, ze ruch urzadzenia nie
spowoduje uszkodzen lub zranienia.

10. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie informacje
niezbedne do postugiwania sie maszyng i po-
prawnego wykonania podstawowych czynnosci z
zakresu konserwacji dokonywanych przez same-
go uzytkownika. Wszystkie czynnosci regulacyjne
i konserwacyjne nieopisane w niniejszej instrukcji
powinny by¢ wykonane przez Panstwa sprzedaw-
ce lub w autoryzowanym punkcie serwisowym.
Czynnosci wykonane przez nieprzystosowane do
tego serwisy lub osoby niekompetentne powodujg
utrate udzielonych gwarancji oraz zwalniajg pro-
ducenta z jakichkolwiek zobowigzan i z odpowie-
dzialnosci prawne;j.

¢ Stosowanie czesci zamiennych i akcesoriéw,
ktore nie zostaty zatwierdzone oraz czesci
zamiennych i akcesoriéw innych niz oryginalne
zagraza bezpieczenstwu urzadzenia i zwalnia
Producenta od jakichkolwiek zobowigzan lub
odpowiedzialnosci.

Oryginalne czes$ci zamienne dostarczane sa
przez warsztaty serwisowe i autoryzowanych
dealeréw.

11.ZAKRES GWARANCJI

Postanowienia gwarancyjne sa przeznaczone

wytgcznie dla konsumentéw, czyli operatoréow

nieprofesjonalnych.

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe i

produkcyjne stwierdzone w okresie gwarancyjnym

przez sprzedawce lub wyspecjalizowane centrum.

Gwarancja ogranicza sie do naprawy lub wymiany

elementu uznanego za wadliwy.

Warunkiem skorzystania z gwaranciji jest regular-

na konserwacja urzgdzenia.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen spowodowa-

nych w wyniku:

* niezapoznania sie uzytkownikéw z zatgczong
dokumentacjg (Instrukcje obstugi);

* uzycia profesjonalnego;

niedbatosci, zaniedbania;

przyczyny zewnetrznej (piorun, uderzenia,

obecnos$é ciat obcych wewnatrz maszyny) lub

wypadku.

nieprawidtowego lub niedozwolonego

uzytkowania urzadzenia lub jego montazu;

niewystarczajgcej konserwacji;

¢ wprowadzania zmian do urzgdzenia;

* uzywania nieoryginalnych czesci zamiennych

(zamiennikéw);

uzywania akcesoridow niedostarczonych lub

niezatwierdzonych przez producenta.

Gwarancja nie obejmuje réwniez:
* czynnosci  konserwacyjnych
instrukcji obstugi)

(opisanych w
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normalnego zuzycia czesci uzytkowych;

normalnego zuzycia;
naruszenia estetyki
uzytkowania;

wszelkich dodatkowych kosztéw zwigzanych z
aktywacjg gwaranciji, jak przekazanie urzadze-
nia do uzytkownika, transport do sprzedawcy,

nie firmy zewnetrznej w celu wykonania wszel-

kich prac konserwacyjnych.

urzgdzenia w wyniku

Uzytkownik podlega przepisom prawa danego

wypozyczenie sprzetu do wymiany lub wezwa-

12. IDENTYFIKACJA USTEREK

kraju. Niniejsza gwarancja w zaden sposob nie
ogranicza praw, ktére przystuguja uzytkownikowi
w ramach tych przepiséw.

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

USUWANIE USTEREK

. Po wiaczeniu
przetacznika maszyna
nie uruchamia sig

Brak lub nieprawidtowe
zamontowanie akumulatoréw

Upewni¢ sie, ze akumulator jest
prawidtowo umieszczony (par. 7.2.3)

Akumulator/y uszkodzony/e

Sprawdzi¢ stan natadowania i
natadowaé akumulator (par. 7.2.2)

Przetacznik startu/zatrzymania
jest wadliwy lub uszkodzona
jest dmuchawa

Nie uzytkowac urzadzenia Natychmiast
zatrzymac urzgdzenie, wyjac¢ akumulator i
skontaktowac sig z centrum serwisowym.

2. Silnik zatrzymuje

sie podczas pracy

Akumulatory nie sg
prawidtowo wtozone

Upewnic¢ sie, ze akumulator jest
prawidtowo umieszczony (par. 7.2.3)

Akumulator/y uszkodzony/e

Sprawdzi¢ stan natadowania i
natadowaé akumulator (par. 7.2.2)

3. Wirnik obraca sig, ale

powietrze nie wydostaje
sie z dmuchawy

Rura dmuchawy zablokowana
lub zatkana

Zatrzymaé maszyne, wyjac¢ akumulatory
i usung¢ ewentualne zanieczyszczenia.

4. Podczas pracy

urzadzenia wystepuje
nadmierny poziom
hatasu i/lub drgan

Poluzowane lub uszkodzone czesci

Zatrzymaé urzadzenie, wyja¢ akumulator i:

— sprawdzi¢ uszkodzenia;

— sprawdzié, czy sg poluzowane
czesci i dokrecic je;

— wymieni¢ lub naprawi¢ uszkodzone
czgsci, uzywajac odpowiednich czesci
zamiennych charakteryzujgcych sie
identycznymi parametrami technicznymi.

5. Urzadzenie emituje

dym podczas pracy

Dmuchawa uszkodzona

Nie uzytkowac urzadzenia Natychmiast
zatrzymac urzadzenie, wyjac¢ akumulator i
skontaktowac sig z centrum serwisowym.

6. Wydajnos$¢ akumulatora

jest niska

Trudne warunki uzytkowania
z wigkszym
poborem pradu

Optymalizowaé uzytkowanie (par. 7.2.1)

Akumulator o niewystarczajgcej
mocy w stosunku do wymagan

Uzy¢ akumulatorow o wigkszej
wydajnosci (par. 13.1)

Pogorszenie wydajnosci akumulatora

Zakupi¢ nowy akumulator
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USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA USUWANIE USTEREK

7. tadowarka akumulatora | Akumulatory nie sg prawidtowo Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora
nie taduje akumulatora wiozone do tadowarki jest prawidtowe (par. 7.2.2)
Nieodpowiednie warunki Wykonywaé tadowanie w srodowisku
pomieszczenia o odpowiedniej temperaturze (patrz
instrukcja obstugi akumulatora/tadowarki)
Zabrudzone styki Wyczyscic styki
Brak napigcia w tadowarce Sprawdzi¢, czy wtyczka jest
akumulatora podtgczona i, czy w gniezdzie

wtykowym jest obecne napigcie
Uszkodzona tadowarka akumulatora Wymieni¢ na oryginalng czes¢

Jesli problem utrzymuije sig nadal, nalezy
poszukac rozwigzania w instrukcji obstugi
akumulatora / tadowarki.

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang
zlikwidowane, nalezy skontaktowac sie z Panstwa sprzedawca.

13. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

13.1 AKUMULATORY 13.2 tADOWARKA AKUMULATORA

Aby dostosowac sie do specyficznych wymogow Urzagdzenie, ktdre stuzy do tadowania akumulatora
eksploatacyjnych, dostepne sg akumulatory w (rys. 15)

réznych parametrach eksploatacyjnych (rys. 14).

Wykaz homologowanych akumulatoréw dla tej

maszyny znajduje sie w tabeli "Dane techniczne".
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ASPIRACAO
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ATENCAO!: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O
PRESENTE MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

1. GENERALIDADES

1.1 COMO LER O MANUAL

NOTA ou IMPORTANTE fornece
explicagbes ou outros elementos relativos ao que
foi ja indicado anteriormente, com o propdsito de
né&o danificar a maquina ou causar danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A
inobservancia das adverténcias acarreta
a possibilidade de lesbes pessoais ou a
terceiros e/ou danos.

Os paragrafos destacados com um quadrado :
:de borda pontilhada cinzenta indicam as :
. carateristicas opcionais que nao estao:
presentes emtodos os modelos documentados
neste manual. Verifique se a carateristica esta *
+ presente no seu modelo. :

Todas as indicagdes "frente", "tras", "direita" e
"esquerda" referem-se a posicdo de trabalho do
operador.

2. NORMAS DE SEGURANCA

2.1 PREPARACAO

A Leia com atencao as presentes instrucoes
antes de utilizar a maquina. Familiarize-se
com os comandos e com o uso apropriado da
mdquina. A inobservéancia das adverténcias
e das instrucoes pode provocar choques
elétricos, incéndios e/ou graves ferimentos.
Guarde todos os avisos e as instrucées para
consulta-las no futuro.

e Nunca permita que a maquina seja utilizada
por criangas ou por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou
que nao tenham experiéncia e conhecimento
necessarios, ou por pessoas que nao tenham
o conhecimento necessario das instrugdes.
As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

Nunca utilize o corta-relvas se estiverem por
perto pessoas, especialmente criangas,ou
animais. E necessario que as criangas sejam
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supervisionadas por um outro adulto. As
criancas ndo devem brincar com o aparelho.
* Nunca use a maquina caso o utilizador se
encontre numa situagéo de cansacgo ou de mal-
estar, ou caso tenha ingerido medicamentos,
drogas, alcool ou substéncias nocivas para os
seus reflexos e atengéo.
Lembre-se de que o operador ou o utilizador é
responsavel por acidentes e imprevistos que
possam ocorrer com outras pessoas ou com
a sua propriedade. E de responsabilidade do
utilizador a avaliagdo dos potenciais riscos
do terreno onde deve trabalhar, bem como
tomar todas as precaucdes necessarias
de forma a garantir a sua seguranca e a de
terceiros, especialmente em declives, terrenos
acidentados, escorregadios ou instaveis.
¢ Caso a maquina seja cedida ou emprestada a
outros, certifique-se de que o utilizador tome
conhecimento das instrugdes de uso contidas
no presente manual.

2.2 OPERAGOES PRELIMINARES

Equipamentos de protecao individual (EPI)

* Use o vestuario adequado, sapatos de trabalho
resistentes com solas antiderrapantes e calcas
compridas. Nao acione a maquina com os
pés descalgos ou com sandalias abertas. Use
protetores auriculares, luvas antivibracéo,
6culos de protecéo e mascaras antipoeira.

* O uso de protegdes acusticas pode reduzir a
capacidade de ouvir eventuais adverténcias
(grito ou alarmes). Preste a maxima atengéo no
que acontece em torno da area de trabalho.

* Nao use cachecdéis, camisas, colares, pulseiras,
vestuario com partes soltas e com lagos
ou gravatas e, para além disso, acessorios
pendentes que possam ficar presos na maquina
ou em objetos e materiais presentes no local de
trabalho.

Mantenha longe os cabelos da grelha de

entrada de ar, pois podem ficar presos no

rotor e provocar graves acidentes Prenda
adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

* Inspecione bem toda a area de trabalho e
use um ancinho ou uma vassoura para soltar
manualmente os detritos e remover tudo aquilo
que possa ser jogado pela maquina (no uso
como soprador) ou entupir o tubo de aspiragao
(no uso como aspirador) ou ser fonte de perigo
(pedras, ramos, arames, 0Ss0s, etc.).

¢ Ao trabalhar em terreno poeirento, recomenda-

se humedecer ligeiramente a superficie.

Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a

maquina com o motor quente entre as folhas ou

relva seca.

2.3 DURANTE A UTILIZAGAO

Area de trabalho

* Nao utilize a maquina em ambientes com

risco de explosdo, em presenga de liquidos

inflaméaveis, gas ou poeira. Os aparelhos

elétricos geram faiscas que podem incendiar a

poeira ou 0s vapores.

Trabalhe somente a luz do dia ou com uma boa

luz artificial e em condig¢des de boa visibilidade.

Verifique se outras pessoas se encontram

a pelo menos 15 metros do raio de agdo da

maquina.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva

e com risco de temporais, especialmente caso

haja probabilidade de raios.

 Evite, na medida do possivel, trabalhar com o
solo molhado ou escorregadio ou, de qualquer
maneira, sobre terrenos muito acidentados ou
ingremes que ndo garantem a estabilidade do
operador durante o trabalho.

* Ndo exponha a méaquina a chuva ou a

ambientes molhados. A dgua que penetra numa

ferramenta aumenta o risco de choque elétrico.

Preste particular atengdo nas irregularidades

do terreno (elevagdes, sulcos), nos declives,

nos perigos ocultos e na presenga de eventuais
obstaculos que possam limitar a visibilidade.

* Preste muita atencdo na proximidade de

barrancos, valas ou diques.

Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste

atencao no transito.

Avalie sempre a dire¢do do vento e nunca

trabalhe contra o vento.

¢ Nao use a maquina perto de janelas abertas.

* Efetue o arranque numa superficie plana e
sélida.

* Nao utilize a maquina sobre uma superficie
pavimentada ou com cascalho, para evitar que
0 material removido possa provocar lesoes.

e Evite que o material removido se acumule
na zona de descarga, pois pode impedir a
remogao correta e provocar contragolpes de
material através das aberturas de aspiragéo.

Comportamentos

» Durante o trabalho, na utilizagdo como soprador,
a maquina deve ser mantida sempre bem firme
com a mao direita na pega superior.

e Durante o trabalho, na utilizagdo como
aspirador, a maquina deve ser sempre segurada
firmemente com as duas maos, com a mao
direita na pega superior e a mao esquerda na
pega inferior, para que o saco de recolha fique
a esquerda do operador.

» Evite o contato do corpo com superficies em
massa ou em terra, como tubos, radiadores,
fogbes e frigorificos. O risco de choque elétrico
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aumenta caso 0 corpo se encontre em massa
ou em terra.

e Assuma uma posicdo parada e estavel e

mantenha um comportamento prudente.

Procure nao perder o equilibrio.

Na&o se incline.

Preste muita atengcéo ao ponto de apoio do pé

quando se trabalha em declives.

¢ Nunca corra, caminhe somente.

Preste atengédo nos possiveis arremessos de

material e poeira provocadas pelo ar e para ndo

colidir violentamente contra corpos estranhos.

N&o direcione o jato de ar para pessoas ou

animais.

* No uso como soprador, preste sempre a maxima
atengéo para evitar que o material removido ou
a poeira levantada possam provocar lesdes a
pessoas ou animais e danos as propriedades.

* N&o insira objetos manualmente na boca de
aspiracéo.

* Nao aspire pecas de metal, pedras, garrafas,
latas, outros corpos estranhos e objetos
volumosos que possam danificar o rotor.

* Nunca figue num nivel superior a base da
maquina enquanto esta aspira os objectos.

* Mantenha sempre o rosto, maos e corpo longe
da grelha de aspiracéo e da boca de expulséo
do ar e nao feche as passagens do ar durante
o arranque e durante a utilizagdo da maquina.

* As partes rotativas podem provocar graves
lesbes. evite o contacto com estas partes
quando estéo ainda a girar.

L]

A Em caso de rupturas ou acidentes du-
rante o trabalho, pare imediatamente o motor
e afaste a maquina para ndo provocar outros
danos. Em caso de acidentes com les6es
pessoais ou a terceiros, adote imediatamen-
te os procedimentos de primeiros socorros
mais adequados ao caso e procure um Aten-
dimento Médico para os tratamentos neces-
sarios. Remova cuidadosamente eventuais
detritos que possam causar danos ou lesées
a pessoas ou animais caso permanecam sem
vigilancia.

A A exposicdo prolongada as vibracées
pode provocar lesées e problemas neurovas-
culares (conhecidos também como «fenome-
no de Raynaud» ou «sindrome da mao roxa»)
sobretudo para quem sofre de problemas
circulatorios. Os sintomas podem ser rela-
cionados as maos, aos pulsos e aos dedos
e manifestam-se com a perda de sensibilida-
de, torpor, comichao, dor, descoloracdo ou
alteracoes estruturais da pele. Esses efeitos
podem ser ampliados pelas baixas tempera-
turas ambientais e/ou caso as pegas sejam
seguradas com muita forca. Ao surgir tais

sintomas, é necessdrio reduzir o tempo de
utilizacdo da maquina e consultar um médico.

LimitacGes a utilizacdo

e A maquina nado deve ser utilizada por

pessoas que ndo sejam capazes de segura-la

firmemente com as duas maos e/ou de ficar
estavelmente em equilibrio sobre as pernas
durante o trabalho.

Nunca utilize a maquina com as protegdes

danificadas, ausentes ou posicionadas

incorretamente.

Nunca utilize a maquina sem ter montado todos

os acessorios previstos para cada utilizagdo

(sopro ou aspiragao).

* Nao desconecte, desative, remova ou adultere
os sistemas de seguranga/microinterruptores
presentes.

e Nao utilize a ferramenta elétrica caso o
interruptor ndo seja capaz de liga-la ou para-la
regularmente. Uma ferramenta elétrica que nao
pode ser acionada pelo interruptor é perigosa e
deve ser consertada.

* Nao submeta a maquina a esforgos excessivos
e nao use uma maquina pequena para
executar trabalhos pesados. O uso de uma
maquina adequada reduz os riscos e melhora
a qualidade do trabalho.

2.4 MANUTENGAO E ARMAZENAMENTO

Uma manutencéo regular e um correto armazena-
mento preserva a seguranca da maquina e o nivel
do seu desempenho.

Manutencao

* Nunca utilize a maquina com partes desgas-
tadas ou danificadas. As pecas danificadas ou
deterioradas devem ser substituidas e nunca
deverdo ser reparadas. Use somente pecas
originais.

A O nivel de ruido e de vibracées indicado
nas presentes instrucées sao valores maxi-
mos de utilizagdo da maquina. E necessario
adotar as medidas preventivas adequadas
para eliminar possiveis danos devido a um
ruido elevado e aos esforcos provocados por
vibracoes. Utilize a maquina a uma velocida-
de constante, mantenha a pega bem firme
com uma forca adequada, utilize a maquina
no regime minimo necessdrio para exercer o
trabalho, use protetores auriculares antirrui-
do e efetue pausas frequentes e adequadas
durante o trabalho.
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Armazenamento

¢ Para reduzir o risco de incéndio, ndo deixe
recipientes com os materiais residuais no
interior de um local.

2.5 BATERIA/CARREGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE As seguintes normas de
seguranca integram as recomendagcbes de
seguranca presentes no manual especifico da
bateria e do carregador de bateria em anexo a
maquina.

e Para carregar a bateria, utilize apenas o
carregador de bateria recomendado pelo
fabricante. O carregador de bateria inadequado
pode provocar um choque elétrico, o
aquecimento excessivo ou o vazamento de
liquido corrosivo da bateria.

e Utilize somente as baterias especificas
previstas para o seu dispositivo. O uso de
outras baterias pode provocar lesdes e risco de
incéndio.

2.6 PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE

Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminagdo de embalagens, partes deterioradas
ou qualquer elemento de forte impacto
ambiental. Estes residuos ndo devem ser
jogados no lixo, mas devem ser separados e
entregues nos centros de recolha apropriados,
que providenciarao a reciclagem dos materiais.
Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminacdo dos materiais residuais.

* No momento da desativacdo, ndo deite fora a
maquina no meio ambiente, mas contacte um
centro de recolha, em conformidade com as
normas locais vigentes.

juntamente com o lixo doméstico. Em

conformidade com a Diretiva Europeia
mmm 2012/19/UE sobre os lixos de aparelhos

elétricos e eletronicos e a sua execugao
conforme as normas nacionais, os aparelhos
elétricos inutilizados devem ser recolhidos
separadamente, a fim de serem reutilizados de
modo eco-compativel. Se os aparelhos elétricos
forem eliminados num aterro ou no solo, as
substancias nocivas podem atingir a camada
aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando
a sua saude e o bem-estar. Para informagdes
mais detalhadas sobre a eliminagéo deste
produto, contate o Orgdo competente para a
eliminacdo de lixos domésticos ou o seu
Revendedor.

E Nao deite fora os aparelhos elétricos

No término da sua vida util, elimine as

baterias com a devida atencdo ao

nosso ambiente. A bateria contém
Li-ion Material que é perigo para nos e para o

ambiente. Ela deve ser removida e
eliminada separadamente numa estrutura que
aceita as baterias de ions de litio.

A recolha diferenciada de produtos e

Ny, embalagens usados permite a recicla-

% gem dos materiais e a reutilizacao

dos mesmos. A reutilizacdo dos mate-

riais reciclados ajuda a prevenir a polui-

¢cao ambiental e reduz a procura de matérias-pri-
mas.

3. CONHECER A MAQUINA

3.1 DESCRICAO DA MAQUINA E USO
PREVISTO

Esta maquina é um equipamento para jardinagem
e, mais precisamente, um soprador/aspirador
portatil de jardim alimentado a bateria.

A maquina compde-se essencialmente de um
motor que aciona um rotor capaz de produzir um
fluxo de ar em alta velocidade.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina é projetada e construida para
a deslocacao através de sopro e aspiragéo/
moagem de folhas, relva e varios detritos, de
baixo baixo e dimensbes modestas.

3.1.2 Uso inadequado

Qualquer outro uso, ndo em conformidade com
aqueles citados acima, pode ser perigoso e
causar danos a terceiros e/ou objetos. Incluem-
se no uso inadequado (como exemplo, mas nao
somente):

* a acumulagdo ou a recolha de produtos
inflamaveis ou de risco de explosado, brasas
quentes ou material em combustao sem chama,
cigarros acesos, pedagos de vidro, fragmentos
cortantes, objetos metalicos, pedras e tudo
que possa ser considerado perigoso para a
seguranca do operador e de terceiros;
direcionar o sopro de ar na direcao das pessoas
e/ou animais;

0 uso simultaneo da maquina por mais de uma
pessoa.
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IMPORTANTE O uso inadequado da maquina
provoca a invalidacdo da garantia e isenta o
Fabricante de toda e qualquer responsabilidade,
competindo ao utilizador os 6nus decorrentes de
danos ou lesées prdprias ou a terceiros.

3.1.3 Tipologia de utilizador

Esta maquina é destinada para ser usada pelos
consumidores, isto €, por operadores ndo
profissionais. E destinada a hobby.

3.2 COMPONENTES PRINCIPAIS (Fig. 1)

Unidade motriz: fornece o movimento ao

rotor.

Tubo soprador/aspirador dianteiro

tubo de sopro/aspirador traseiro

Pega: permite o controlo da maquina.

Pega dianteira: permite uma

aderéncia a maquina

Interruptor ON/OFF-velocidade: permite

iniciar, parar e ajustar a velocidade de

trabalho da maquina.

Saco de recolha:

aspirado.

H. Interruptor de aspiracao/sopragem:
permite alterar a fungédo de uso da maquina.

I. Rodas: permitem conduzir a maquina com
mais facilidade.

J. Compartimentos da baterias: base para
alojar as baterias.

K. Bateria: (caso ndo seja fornecida com
a madquina, veja o cap. 13 "acessdrios a
pedido): dispositivo que fornece corrente
elétrica a ferramenta. As suas caracteristicas
e as instrugdes de utilizagdo encontram-se
descritas num manual especifico.

L. Carregador de bateria: (caso ndo seja

fornecido com a ma&quina, veja o cap. 13

"acessdrios a pedido): dispositivo que €

utilizado para recarregar as baterias. As suas

caracteristicas e as instrugcdes de utilizagao
encontram-se  descritas num  manual
especifico.

maior
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recolne o material

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACAO
DO PRODUTO (Fig. 1)

Nivel de poténcia acustica

Marca de conformidade

Ano de fabrico

Tipo de maquina

Numero de matricula

Nome e endereco do Fabricante
Cédigo do artigo

Tenséo e frequéncia de alimentacao

ONoaRWN =

Transcreva os dados de identificacéo da maquina
nos respetivos espacos da etiqueta que fica no
verso da capa.

IMPORTANTE Utilize os dados de identificagdo
indicados na etiqueta de identificagdo do produto
sempre que contactar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaracdo de
conformidade encontra-se nas ultimas paginas
do manual.

3.4 SINALIZAGAO DE SEGURANCA (Fig. 2)

Na méaquina estao presentes varios simbolos.
Significado dos simbolos:

ATENCAO! PERIGO! Esta
maquina, caso nao seja
usada corretamente, pode ser
perigosa para si e terceiros.

ATENCAO! Antes de
usar esta maquina, leia o
manual de instrucoes.

Use protecdes
auriculares e 6culos.

N&o exponha a maquina a
chuva (ou a humidade).

PERIGO DE ARREMESSO DE
MATERIAL! Preste atencéo
aos possiveis arremessos de
material, provocados pelo fluxo
de ar, que podem causar graves
lesbes a pessoas ou objetos.

PERIGO DE ARREMESSO DE
MATERIAL! Afaste qualquer
pessoa ou animal doméstico
a pelo menos 15 m durante a
utilizagdo da maquina.

Remova abateria antes de efetuar
qualquer controlo, limpeza ou
intervengdo de manutencdo/
regulagdo na maquina.
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Lamina do ventilador

As laminas do ventilador podem
causar ferimentos graves.

Ndo toque no ventilador
quando a ferramenta estd em
funcionamento

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danifica-
das ou ilegiveis devem ser substituidas. Solicite
as novas etiquetas ao seu centro de assisténcia
autorizado.

4. MONTAGEM

Por motivos de armazenagem e transporte,
alguns dos componentes da maquina nao foram
montados diretamente na fabrica, mas deverao
ser montados apds a remogao da embalagem, de
acordo com as seguintes instrucoes.

A A remocéao da embalagem e a finalizacdo
da montagem devem ser efetuadas sobre
uma superficie plana e sdlida, com espaco
suficiente para a movimentacdo da maquina
e das embalagens, sempre utilizando as
ferramentas apropriadas. Nao utilize a
maquina antes de concluir as indicacées da
secdo "MONTAGEM".

41 REMOGAO DA EMBALAGEM

1. Abra a embalagem com cuidado e preste
atenc&o para nédo perder os componentes.

2. Consulte a documentagao inserida na caixa,
incluindo as presentes instrucoes.

3. Retire da caixa todos os componentes nao
montados.

4. Retire a maquina da caixa.

5. Elimine a caixa e as embalagens no respeito
das normas locais.

A Antes de efetuar a montagem, certifique-
se de que a bateria ndo esteja inserida no seu
compartimento.

4.2 MONTAGEM/DESMONTAGEM DO
TUBO SOPRADOR/ASPIRADOR

Insira o tubo soprador/aspirador dianteiro
(Fig. 8.A) no traseiro (Fig. 3.B), fixando-o com o
parafuso apropriado (Fig. 3.C).

4.3 MONTAGEM DO SACO DE RECOLHA

1. Prendaosaco de recolha (Fig. 4.A) ao tampéao
de saida (Fig.4.B) certificando-se de que esta
corretamente preso.

2. prenda o saco de recolha ao tubo frontal
(Fig. 5.A) utilizando o gancho apropriado
(Fig. 5.B).

4.4 MONTAGEM DA PEGA DIANTEIRA

Introduza a pega (Fig. 6.A) no seu alojamento
e fixe-a na posicdo desejada com o botao
apropriado (Fig. 6.B).

4.5 MONTAGEM DA CORREIA DE OMBRO

Fixe 0 mosquetdo da correia de ombro ao olhal
adequado (Fig. 7.A) colocado na parte superior
da maquina.

IMPORTANTE Pare a mdquina e remova
sempre a bateria (par. 7.2.2) cada vez que
remover o tubo soprador/aspirador e o saco de
recolha.

5. COMANDOS DE CONTROLO

5.1 COMUTADOR DE ASPIRAGAO/
SOPRAGEM

O comutador permite alterar a fungdo de uso da
maquina:
— posicionando o comutador em "SOPRO"
(Fig. 8.A) ativa a funcdo de sopragem;
— posicionando o0 comutador em
(Fig. 8.B) ativa a fungéo de aspiragéo.

A O modo de operacdo da maquina deve
ser definido antes de ser ligada.

"WAC"

5.2 INTERRUPTOR ARRANQUE/PARAGEM

O interruptor de arranque/paragem (Fig. 9)

desenvolve uma dupla funggo:

1. efetua o arranque/paragem da maquina e,
simultaneamente, ativa/desativa a rotagdo do
rotor;

Para parar a maquina, mova o interruptor para a

posicéo "0".

2. permite ajustar a velocidade de rotagcao
do rotor, girando o interruptor para
a posicao desejada (de 1 a 5).

A O arranque da maquina provoca
a rotacdo simultanea do rotor.
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6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

6.1 OPERAGCOES PRELIMINARES

6.1.1 Controlo e carregamento bateria

(Fig.10)

Antes de cada utilizagao, verifique o estado de
carga da bateria e recarrega-la seguindo as
indicagdes contidas no manual da bateria

6.1.2 Ajuste da correia de ombro
Ajuste o comprimento da al¢a da correia de ombro
de modo a que o tubo de aspiragéo possa ser
conduzido a pouquissima distancia do solo.

(Fig. 7).

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

A Efetue sempre os controlos de seguran-
ca antes da utilizac&o.

6.2.1 Controlo geral

Objeto Resultado
Pegas Limpas, secas, fixadas
(Fig.1.D, 1.E) corretamente e bem

firme na maquina

Parafusos da maquina

Bem fixados (ndo soltos)

Passagens do ar de
arrefecimento

N&o obstruidos

Tubo soprador/aspirador
(Fig. 1.B, 1.C) e saco
de recolha (Fig. 1.G)

Instalado corretamente.
Nenhum sinal de dano.
N&o obstruido.

Rotor

Nenhum sinal de dano
ou de desgaste

Protecdes

Nenhum sinal de dano
ou de desgaste

Baterias (Fig. 1.K)

Nenhum dano no seu
invélucro, nenhum
vazamento de liquido

Interruptor arranque/
paragem (Fig. 1.F)

Deve-se deslocar
facilmente de uma
posicéo a outra.

Maquina

Nenhum sinal de dano
ou de desgaste.
Nenhuma vibragéo
anormal

Nenhum ruido anormal.

6.2.2 Teste de funcionamento da maquina

Acéo Resultado
1. Ligue a maquina A méquina liga e
(par.6.3). o rotor gira.

1. Desloque o interruptor
para a posicao de
paragem "0" (Fig. 9).

1. Ointerruptor deve se
deslocar faciimente e
a maquina deve parar.

A Se qualquer um dos resultados difere
muito daquilo que esta assinalado nas
tabelas, ndo utilize a maquina! Leve a
maquina para um centro de assisténcia para
os controlos necessadrios e para a reparacao.

6.3 ARRANQUE

1. Fique numa posicao parada e estavel.

2. Certifigue-se de que o tubo soprador/
aspirador ndo esteja voltado para eventuais
observadores ou detritos.

A Certifique-se de que o interruptor esteja
na posigao "0".

3. Insiraasbaterias (Fig.11.A) no seu alojamento
empurrando-as até o fim e ouvir o "clique" que
as bloqueia na posicao e garante o contacto
elétrico.

NOTA A mdquina so funciona com ambas as
baterias inseridas.

4. Escolha o modo de operagdo que deseja
utilizar movendo a alavanca de comando do
interruptor (Fig. 8).

5. Desloque o interruptor para a posicao de
arranque (Fig. 9).

A O arranque da maquina provoca
a rotacdo simultdnea do rotor.

6.4 TRABALHO

A Durante o trabalho, a maquina deve
estar firmemente segura com ambas as maos
nas pegas.

NOTA Durante o trabalho, a bateria esta
protegida contra o descarregamento total por
meio de um dispositivo de protecédo que desliga a
maquina e bloqueia o seu funcionamento.

6.4.1 Conselhos para a utilizacao

1. Avance lentamente, mantendo a parte
terminal do tubo soprador a uma distancia
adequada do terreno (Fig. 7).
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2.

Para evitar dispersar o material a ser
removido, direcione o sopro de ar em torno
das bordas externas do material acumulado.
Nunca direcione o sopro de ar para o centro
do material acumulado.

Segure sempre a unidade firmemente por
ambas as pegas.

Ao usar a unidade como triturador, utilize a
correia de ombro.

6.4.2 Grelhas de ar

Nunca cubra as grelhas de ar. Mantenha-as
sempre livres de eventuais obstrucdes e detritos.
As grelhas devem estar sempre limpas para
permitir um correto arrefecimento do motor.

6.4.3 Funcionamento como soprador

1.

2.
3.

Rode a alavanca de comando do interruptor
posicionando-a para "BLOW" (Fig. 8.A).
Segure o soprador com firmeza.

Oriente o0 jato de ar para a frente e sopre de
um lado para o outro, mantendo o injetor a
uma distancia adequada do terreno ou do
chéo. Avance lentamente mantendo sempre a
pilha de detritos acumulada a sua frente.

6.4.4 Funcionamento como

aspirador/triturador

Rode a alavanca de comando do interruptor
posicionando-a para "VAC" (Fig. 8.B).

Segure o aspirador firmemente.

As rodas guia (Fig. 1.I), na extremidade do
tubo de aspiracéo, servem para levar o tubo
de aspiracao mais facilmente ao solo.
Pequenos detritos como folhas e ramos,
serdo triturados a medida que passam pelo
corpo do ventilador.

Para uma vida util mais longa e um melhor
rendimento do saco esvazie-o com
frequéncia.

6.4.5 Regulacao da velocidade

E sempre oportuno regular a velocidade de
rotacéo do rotor em relagao a tipologia do material
a ser removido:

— velocidade de sopro média, para materiais
leves e pequenos arbustos na relva, para
movimentar a relva e as folhas ligeiras no
asfalto ou terreno sélido;

— velocidade maxima de sopro, para folhas
molhadas, materiais mais pesados, como
neve fresca ou sujidade volumosa.

6.5 PARAGEM

Para parar a maquina, desloque o interruptor
para a posicao de paragem "0" (Fig. 9).

A O rotor continua a girar por alguns
segundos, mesmo apds a maquina parar.
Pare sempre a maquina enquanto se desloca
entre as zonas de trabalho.

ADurante os deslocamentos, nunca deixe

a

ma&o no comando do acelerador, para evitar

arranques acidentais.

6.6 APOS A UTILIZACAO

1.

bl

Remova a bateria do seu alojamento e
providencie a sua recarga (par. 7.2.2).

Deixe o motor arrefecer antes de colocar a
maquina em qualquer ambiente.

Efetue a limpeza (par. 7.3).

Verifigue se ndo ha componentes soltos
ou danificados. Se necessario, substitua
os componentes danificados e aperte as
eventuais porcas e parafusos soltos, ou
contacte o centro de assisténcia autorizado.
Verifigue eventuais danos presentes na
magquina. Se necessario, contacte o centro de
assisténcia autorizado.

IMPORTANTE Remova sempre a bateria
(par. 7.2.2) cada vez que a maquina é deixada
Sem uso ou sem supervisao.

7. MANUTENCAO ORDINARIA

7.1 GENERALIDADES

A Antes de efetuar qualquer controlo,
limpeza ou intervencdo de manutencdo/
regulacdo na maquina:

Pare a maquina (par. 6.5).

Remova a bateria e proceda ao seu
recarregamento (par. 7.2.2) (nunca deixe a
bateria inserida ou ao alcance de criancas
ou pessoas inaptas).

Certifique-se de que todas as partes em
movimento tenham sido completamente
paradas.

Deixe o motor arrefecer antes de colocar a
maquina em qualquer ambiente.

Use o vestudrio adequado, Iluvas de
trabalho e oculos de protecao;
Leia as respectivas instrugoes.
IMPORTANTE Todas as operagcboes de

manutengdo e de regulacdo néo descritas neste
manual devem ser realizadas pelo Revendedor
ou por um Centro especializado.
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7.2 BATERIA

7.2.1 Autonomia da bateria

A autonomia da bateria (e, portanto, a superficie

utilizavel antes do carregamento) é condicionada

principalmente pelos comportamentos do
operador, que deve evitar:

- ligag6es e desligamentos durante o trabalho;

- uma velocidade de rotacdo do rotor

inadequada a tipologia de material a ser
removido (par. 6.4.5).

Para otimizar a autonomia da bateria, € sempre
conveniente configurar uma velocidade de
rotacdo do rotor adequada ao tipo de material a
ser removido.

Caso desejar utilizar a maquina em sessdes de
trabalho mais longas em relagdo a duragéo da
bateria standard, é possivel:

e comprar posteriormente uma bateria standard
para substituir imediatamente a bateria
descarregada, sem prejudicar a continuidade
de utilizag&o.

NOTA Utilize sempre baterias totalmente
carregadas. Se uma das duas baterias néo estiver
totalmente carregada, a mdquina desligara
quando ficar sem carga.

e adquirir uma bateria com autonomia superior
em relacdo a bateria standard (par. 13.1).

7.2.2 Remocao e recarregamento da bateria
(Fig. 12,13)

NOTA A bateria € equipada com uma prote¢do
que impede a recarga se a temperatura ambiente
né&o estiver incluida entre 0 e +45 °C.

7.3 LIMPEZA DA MAQUINA

* Para reduzir o risco de incéndio, mantenha a
magquina livre dos residuos de folhas e ramos.
Limpe sempre a maquina apos o uso utilizando
um pano limpo e humedecido com detergente
neutro.

Remova todas as partes humidas utilizando um
pano macio e seco. A humidade pode provocar
choques elétricos.

Na&o utilize detergentes agressivos ou solventes
para limpar as partes em plastico ou as pegas.
Na&o use jatos de agua e evite molhar o motor e
0s componentes elétricos.

* Mantenha o rotor sempre limpo e livre de poeira
e detritos, soprando com ar comprimido através
da grelha. Nao borrife &gua no rotor.

* Para evitar o aquecimento excessivo e danos ao
motor ou a bateria, certifique-se sempre de que
as grelhas de aspiragéo do ar de arrefecimento
estejam limpas e sem detritos.

7.4 LIMPEZA DO SACO DE RECOLHA
E DO TUBO DE ASPIRACAO

1. Posicione o interruptor de ligar / desligar no
"0" e aguarde que desligue completamente.

2. Retire o grupo bateria.

3. Esvazie o saco de recolha apods cada
utilizacdo, para evitar a deterioracdo e
obstrugdes do fluxo de ar que possam reduzir
o rendimento da unidade.

4. Vire osacodo avesso e agite-o vigorosamente
para remover o pé e detritos residuais.

5. Remova cuidadosamente o material que
obstrui o tubo aspirador.

7.5 PORCAS E PARAFUSOS DE FIXACAO

* Mantenha bem apertados os parafusos
e as porcas, para ter certeza de que a
maquina esteja sempre em condicoes
seguras de funcionamento.

* Verifique regularmente se as
pegas estao bem fixadas.

8. ARMAZENAMENTO

8.1 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA

Quando for necessario armazenar a maquina:

1. Remova a bateria do seu alojamento e
providencie a sua recarga (par. 7.2.2).

2. Deixe o motor arrefecer antes de colocar a
magquina em qualquer ambiente.

3. Efetue alimpeza (par. 7.3).

4. Verifigue se ndo ha componentes soltos
ou danificados. Se necessario, substitua
os componentes danificados e aperte as
eventuais porcas e parafusos soltos, ou
contacte o centro de assisténcia autorizado.

5. Armazene a maquina:

— num ambiente seco;

— ao abrigo das intempéries;

— num local inacessivel as criangas;

— assegurando-se de ter removido chaves ou
ferramentas usadas na manutencéo.
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8.2 ARMAZENAMENTO DA BATERIA

Se a bateria ndo for carregada por um longo
periodo de tempo, ela deve ser sempre
armazenada a sombra, em ambiente fresco e sem
humidades e com uma temperatura ambiente
entre 0~45°C.

IMPORTANTE Em caso de inatividade
prolongada, recarreque a bateria a cada dois
meses para prolongar a sua duraggo.

9. MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar e
transportar a maquina, é necessario:

Parar a maquina (par. 6.5);

Certificar-se que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas;
Remover a bateria do seu alojamento e
proceder a sua recarga (par. 7.2.2);

Segurar a maquina somente pelas pegas e
direcionar os tubos de forma a néo constituir
um obstaculo;

5. Certificar-se de que a movimentacdo da
maquina nao provoque danos ou lesdes.

N =

Eal

10.ASSISTENCIA E REPARACOES

Este manual fornece todas as indicacdes
necessarias para a condugdo da maquina e
para uma correta manutencao de base por parte
do utilizador. Todas as intervengdes de ajuste
e manutencdo ndo descritas neste manual
devem ser realizadas no seu Revendedor
ou num Centro especializado. Operagoes
realizadas em instalacbes inadequadas ou por
pessoas nao qualificadas invalidarao qualquer
forma de Garantia e qualquer obrigagdo ou
responsabilidade do Fabricante.
¢ As pecas sobressalentes e os acessorios nao
originais ndao sao aprovados. O uso de pecas
sobressalentes e acessérios nado originais
comprometem a seguranca da maquina e
eximem o Fabricante de qualquer obrigagéo ou
responsabilidade.
e As pecas sobressalentes originais sao
fornecidas pelas oficinas de assisténcia e pelos
revendedores autorizados.

11. COBERTURA DA GARANTIA

As condic¢des de garantia somente séo destinadas
aos consumidores, isto €, aos operadores nao
profissionais.

A garantia cobre todos os defeitos de qualidade
dos materiais e de fabrico, apurados durante o
periodo de garantia pelo seu Revendedor ou por
um Centro especializado.

A aplicagéo da garantia é limitada a reparagcéao
ou a substituicdo do componente considerado
defeituoso.

A aplicagdo da garantia é subordinada a uma
manutengéao regular da maquina.

A garantia ndo cobre os danos devidos a:

* Falta de familiarizagcdo com a documentagéo de
acompanhamento (Manuais de Instrugdes).
Uso profissional.

Desatencao, negligéncia.

Causa externa (raio, colisdes, presenga de
corpos estranhos dentro da maquina) ou
acidente.

* Uso e montagem indevidos ou ndo permitidos
pelo fabricante.

Manutencgéo insuficiente.

e Alteragdo da méaquina.

Utilizacdo de pegas sobressalentes nao
originais (pecas adaptaveis).

Utilizagé@o de acessorios nao fornecidos ou nao
aprovados pelo fabricante.

Para além disso, a garantia ndo cobre:

* As operagdes de manutencdo (descritas no

manual de instru¢des).

O desgaste normal de materiais de consumo.

Desgaste normal.

Deterioragéo estética da maquina devido a sua

utilizagéo.

* As despesas acessérias eventualmente
relacionadas a ativagdo da garantia, como a
transferéncia junto ao utilizador, o transporte
da maquina junto ao Revendedor, aluguer
de equipamentos para a substituicdo ou a
solicitagdo a uma sociedade externa para todos
os trabalhos de manutencao.

O utilizador esta protegido pelas suas proprias
leis nacionais. Os direitos do utilizador previstos
pelas leis nacionais do Pais em que vive nao
sdo, de maneira alguma, limitados pela presente
garantia.
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12. IDENTIFICAGAO DE INCONVENIENTES

INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

1. Ao acionar o interruptor,
a maquina nao arranca

Baterias em falta ou ndao
inseridas corretamente

Verifique se as baterias estao
bem alojadas (par. 7.2.3)

Bateria(s) fraca(s)

Verifique o estado de carga e
recarregue as baterias (par. 7.2.2)

Interruptor de arranque/paragem
defeituoso ou soprador danificado

Nao utilize a maquina. Pare a maquina
imediatamente, remova a bateria e
Contacte um Centro de Assisténcia.

2. O motor para
durante o trabalho

As baterias ndo foram
inseridas corretamente

Verifique se as baterias estao
bem alojadas (par. 7.2.3)

Bateria(s) fraca(s)

Verifique o estado de carga e
recarregue as baterias (par. 7.2.2)

3. Orotor gira, mas
0 ar ndo sai do
tubo soprador

Tubo soprador bloqueado ou entupido

Pare a maquina, tire as baterias e
remova as eventuais obstrucdes.

4. Notam-se ruidos e/ou
vibragdes excessivas
durante o trabalho

Partes soltas ou danificadas

Pare a maquina, remova a bateria e:
— controle os danos;
— controle se ha partes soltas e aperte-as;
— providencie a substituicdo ou reparacao
das partes danificadas com partes
de caracteristicas equivalentes.

5. A maquina solta
fumo durante o seu
funcionamento

Soprador danificado.

N3&o utilize a maquina. Pare a maquina
imediatamente, remova a bateria e
Contacte um Centro de Assisténcia.

6. A autonomia da
bateria é insuficiente

Condigdes de utilizagdo
dificeis com maior
absorgao de corrente

Otimize a utilizagéo
(par.7.2.1)

Bateria insuficiente para as
exigéncias de funcionamento

Use baterias melhoradas (par. 13.1)

Deterioragao da capacidade da bateria

Compre uma bateria nova

7. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria

As baterias nao foram inseridas
corretamente no carregador de bateria

Verifique se a bateria foi inserida
corretamente (par. 7.2.2)

Condi¢des ambientais inadequadas

Efetue a recarga num ambiente com
temperatura adequada (ver o manual de
instrugdes da bateria/carregador de bateria)

Contactos sujos

Limpe os contactos

Néo é fornecida tensao ao carregador
de bateria

Verifique se a ficha foi introduzida
e se ha tensédo na tomada

Carregador de bateria defeituoso

Substitua-o por uma peca sobressalente
original

Caso o problema persista, consulte o manual
da bateria / carregador de bateria.

Caso os inconvenientes persistam apds a execugao das solu¢des descritas, contacte o Revendedor.
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13. ACESSORIOS A PEDIDO

13.1 BATERIAS

Estdo disponiveis baterias de diversas
capacidades, para adaptar-se as exigéncias
operacionais especificas (Fig. 14).

A lista das baterias homologadas para esta
maquina pode ser encontrada na tabela "Dados
Técnicos".

13.2 CARREGADOR DE BATERIA

Dispositivo que é utilizado para recarregar a
bateria (Fig. 15).
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ATENTIE!: INAINTE DE A UTILIZA MASINA, CITITI CU ATENTIE
MANUALUL DE FATA. A se pastra pentru consultéri ulterioare

1. GENERALITATI

1.1 CITIREA MANUALULUI

OBSERVATIE sau IMPORTANT Precizea-
zd anumite detalii sau alte elemente in afara celor
indicate anterior; neglijarea lor duce la deteriora-
rea masinii sau a bunurilor din jur.

Simbolul A indica un pericol. Nerespec-
tarea avertismentului poate cauza vatamari
corporale personale sau ale tertilor ori/si la
daune.

Paragrafele evidentiate de un chenar cu
margine cu puncte gri indica caracteristicile
optionale neprezente pe toate modelele din
acest manual. Verificati daca functia respectiva
este prezenta pe propriul dvs. model.

Toate indicatiile precum ,fata”, ,spate”, ,dreapta”
si ,stdnga” se raporteaza la pozitia de lucru a
operatorului.

2. NORME DE SIGURANTA

2.1 FORMARE

A Cititi cu atentie instructiunile inainte de
a utiliza masina. Familiarizati-vda cu comen-
Zile si modul adecvat de folosire a masinii.
Nerespectarea avertismentelor si instructiu-
nilor poate cauza electrogocuri, incendii si/
sau vatamare corporald grava. Pastrati toate
instructiunile legate de masurile de siguranta
la indemana, pentru a le citi ulterior.

* Nu permiteti in niciun caz utilizarea masinii de
catre copii sau de persoane care au capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau care
nu detin experienta si cunostintele necesare,
precum nici de catre persoane care nu si-au
insusit bine instructiunile. Legile locale pot
stabili varsta minima la care utilizatorul poate
folosi masina.

Nu utilizati masina daca aveti in apropiere alte
persoane, mai ales copii, sau animale. Copiii
trebuie sa fie supravegheati de un alt adult. Li se
interzice copiilor sa se joace cu echipamentul.
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* Nu utilizati niciodata masina daca sunteti obosit,

va simtiti rdu sau daca ati luat medicamente,

ati consumat droguri, alcool ori alte substante
nocive care pot afecta reflexele sau atentia.

Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este

responsabil de accidentele sau situatiile

neprevazute care pot aparea si care pot afecta
persoanele sau bunurile acestora. Utilizatorul
este responsabil de evaluarea riscurilor
potentiale pe terenul pe care va lucra, el fiind
obligat sa adopte toate precautile necesare

pentru garantarea propriei sigurante si a

celor din jur, mai ales pe terenurile in panta,

accidentate, alunecoase sau fara stabilitate.

* Daca cedati sau imprumutati masina unui tert,
asigurati-va ca utilizatorul a luat cunostinta de
instructiunile de utilizare continute in manualul
de fata.

2.2 OPERATIUNI PREMERGATOARE
UTILIZARII

Echipamente individuale de protectie (EIP)
e Purtati imbracaminte adecvata, incaltdminte
de protectie rezistenta cu talpi antialunecare si
pantaloni lungi. Nu activati masina cu picioarele
goale sau cu sandale. Purtati casti de protectie
pentru urechi, manusi antivibratii, ochelari de
protectie si masti antipraf.
Utilizarea protectiilor auditive poate reduce
capacitatea de a auzi anumite avertismente
(strigate sau alarme). Fiti deosebit de atenti la
ceea ce se intampla in jurul zonei de lucru.
Nu purtati esarfe, halate, lanturi, bratari,
imbracaminte cu parti fluturande, cu siret ori cu
cravatd, sau orice alt accesoriu atérnat sau larg,
care s-ar putea agata de organele masinii aflate
in miscare sau de alte obiecte sau materiale de
la locul de munca.

* Nu va apropiati parul de fantele de admisie
a aerului deoarece se poate prinde in rotor
cauzand accidente grave. Strangeti-va parul,
daca este lung, in mod adecvat.

Zona de lucru / Masina

e Controlati cu multa atentie zona de lucru si
folositi o grebla sau o matura pentru a imprastia
manual resturile si a indeparta toate obiectele
ce ar putea fi proiectate de masina (utilizata ca
suflantd) sau care ar putea infunda conducta
de aspiratie (utilizatd ca aspirator) sau care
ar putea constitui o sursa de pericol (pietre,
ramuri, fire metalice, oase etc.).

In situatia unui teren cu praf, se recomanda sa
se umezeasca usor suprafata.

Pentru a elimina riscul declansarii incendiilor,
nu lasati masina cu motorul cald in mijlocul
frunzelor sau ierbii uscate.

2.3 N TIMPUL UTILIZARII

Zona de lucru

* Nu folositi masina in spatii supuse riscului de
explozie, in apropierea unor lichide inflamabile,
gaze sau praf. Sculele electrice provoaca
scantei care pot incendia praful sau vaporii.
Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun
sistem de iluminare si in conditii de vizibilitate
buna.

Asigurati-va ca persoanele din jur se afla la cel
putin 15 m de masina.

Nu lucrati in iarbd umeda, in ploaie sau cand
exista risc de furtund, mai ales cu posibilitate de
trasnet.

Evitati pe cat posibil sa lucrati pe un teren umed
sau alunecos, accidentat sau inclinat excesiv,
deoarece acestea nu garanteaza stabilitatea
operatorului in timpul muncii.

* Masina nu trebuie expusa la ploaie sau la
umezeald. Apa care ajunge la scule mareste
riscul de electrocutare.

Acordati o atentie deosebitd neregularitatilor
terenului (movile, denivelari), la terenurile in
pantd, la pericolele ascunse si eventualelor
obstacole care ar putea limita vizibilitatea.

Fiti deosebit de atenti in apropierea rapelor,
santurilor sau terasamentelor.

Atunci cand utilizati masina aproape de drum,
fiti atenti la trafic.

Determinati intotdeauna in ce directie bate
vantul si nu lucrati niciodata impotriva vantului.
Nu folositi masina langa ferestre deschise.
Porniti masina pe o suprafata plana si solida.
Nu folositi masina pe o suprafatda pavata sau
cu pietris pentru ca materialul indepartat sa nu
cauzeze leziuni.

Asigurati-va ca materialul Tndepartat nu se
acumuleaza in zona de evacuare deoarece ar
putea impiedica indepartarea corecta cauzand
miscari de recul prin deschizaturile de aspiratie.

Moduri de comportament

e In timpul sesiunii de lucru, atunci cand se
utilizeaza pe post de suflanta, masina trebuie
sa fie prinsa ferm cu mana dreapta de manerul
de deasupra.

* In timpul functionarii, cand este utilizat pe post
de aspirator, masina trebuie sa fie tinuta ferm
cu ambele maini, astfel: cu mana dreapta
de manerul superior, iar cu mana stanga de
manerul inferior, astfel incat sacul de colectare
sa se afle in stdnga operatorului.

e Evitati contactul corpului cu suprafetele
legate la masa sau la pamant, de exemplu:
tevi, calorifere, aragazuri, frigidere. Riscul de
electrocutare creste in situatia in care corpul
este legat la masa sau la pamant.
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* Adoptati o pozitie ferma si stabila si mentineti un
comportament precaut.

Nu va pierdeti echilibrul.

* Nu va aplecati.

Fiti atenti la punctul in care sprijiniti piciorul
cand lucrati in panta.

Nu alergati niciodata, ci mergeti la pas.

Aveti grija sa evitati loviturile puternice contra
corpurilor straine; fiti atenti la proiectarea
eventuala de material si praf, cauzata de aer.
Nu orientati jetul de aer spre persoane sau
animale.

Atunci cand folositi masina pe post de suflanta,
fiti intotdeauna deosebit de atenti pentru ca
materialul indepartat sau praful suflat sa nu
cauzeze leziuni persoanelor sau animalelor, ori
daune proprietatilor.

Nu introduceti in mod manual obiecte in gura de
aspiratie.

Nu aspirati bucati de metal, pietre, sticle, cutii,
alte corpuri straine si obiecte voluminoase care
pot deteriora rotorul.

* Nu stati niciodatd mai sus decéat baza masinii
cand aspirati obiecte.

Tineti-va intotdeauna fata, mainile si corpul la
distanta de fanta de admisie a aerului si de gura
de evacuare a aerului si nu infundati canalele
de trecere a aerului nici la pornirea, dar nici in
timpul utilizarii maginii.

Partile rotative pot provoca leziuni grave, asadar
evitati contactul cu aceste parti cand inca sunt
n miscare.

A iIn cazul unor defectari sau accidente
in timpul functionarii, opriti imediat motorul
si tineti masina la distanta pentru a nu cauza
alte stricaciuni; in caz de accident in care
este ranit operatorul sau alte persoane,
demarati imediat procedura de prim ajutor
cea mai potrivitd situatiei respective si
apelati la un centru de prim ajutor pentru
acordarea ingrijirilor necesare. Scoateti
cu grija eventualele resturi care ar putea
provoca daune sau leziuni persoanelor
sau animalelor in cazul in care acestea vor
ramane nesupravegheate.

A Expunerea indelungata a operatorului
la vibratii poate cauza leziuni si afectiuni
neurovasculare (cunoscute sub numele de
“fenomenul lui Raynaud” sau “HAV - Hand
Arm Vibration”/vibratia mainii si bratului) mai
ales la persoanele cu afectiuni circulatorii.
Simptomele pot apdrea la maini, la articulatia
mdinii sau la degete si se manifesta
prin pierderea sensibilitatii, amortire si
mancarime, decolorarea sau modificarea
structurala a pielii. Aceste efecte se pot
amplifica la temperaturi scazute si/sau la
strdngerea excesiva a méanerelor. La aparitia

simptomelor de mai sus, este necesar sa
reduceti durata utilizarii masinii si sa apelati
la medic.

Limitari de utilizare

* Masina nu poate fi utilizata de persoane care nu
o pot tine cu ambele maini sau care nu isi pot
pastra echilibrul in picioare, in timpul muncii.
Nu folositi niciodatda masina cu protectiile
deteriorate, lipsa sau pozitionate incorect.

Nu utilizati niciodatd masina fara a fi montat
toate accesoriile prevazute pentru fiecare
utilizare (suflare sau aspiratie).

* Nu dezarmati, nu dezactivati, nu indepartati si
nu umblati la sistemele de securitate/microin-
trerupéatoarele de pe masina.

Nu folositi scula electrica daca intrerupatorul nu
functioneaza corect (nu porneste sau nu opreste
la timp scula). Sculele electrice care nu pot fi
actionate de la intrerupator sunt periculoase si
trebuie sa fie reparate.

Nu fortati masina si nu folositi o masina de putere
mica pentru a efectua operatii grele; utilizarea
unei masini cu putere adecvata reduce riscurile
si amelioreaza calitatea muncii prestate.

2.4 INTRETINEREA, DEPOZITAREA

Efectuarea unei intretineri periodice si a unei
depozitari corecte mentine siguranta masinii si a
nivelului de performanta.

intretinerea

* Nu folositi masina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate sau uzate
trebuie sa fie inlocuite si nu reparate. Folositi
numai piese de schimb originale.

A Nivelul de zgomot si de vibratii din
instructiunile de fatd reprezintd valorile
maxime de utilizare a maginii. Este necesar
sd adoptati masuri de precautie capabile sa
elimine posibilele daune datorate nivelului
de zgomot ridicat si solicitarilor provocate
de vibratii. Folositi masina la o vitezad
constanta, prindeti ferm ménerul cu o forta
corespunzatoare, utilizati masina la regimul
minim necesar pentru realizarea activitatii,
purtati casti antifonice si luati pauze frecvente
si adecvate in timpul sesiunii de lucru.

Depozitarea
* Pentru a reduce riscul de incendiu, nu lasati
containerele cu deseuri intr-o incapere.
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2.5 BATERIA/INCARCATORUL BATERIEI

IMPORTANT Urmatoarele norme de siguranta
cuprind indicatiile de siguranta din manualul
specific al bateriei si al incarcatorului de baterie,
anexat masinii.

e Pentru a incadrca bateriile utilizati doar un
incarcator de baterii recomandat de producator.
Un alimentator necorespunzator poate cauza
electrocutare, supraincalzire sau scurgerea
lichidului coroziv din baterie.

Utilizati exclusiv bateriile specifice recomandate
pentru aparatul dumneavoastra. Utilizarea altui
tip de baterii poate provoca leziuni sau un
incendiu.

2.6 OCROTIREA MEDIULUI
INCONJURATOR

Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel
local pentru eliminarea ambalajelor, uleiurilor,
benzinei, bateriilor, filtrelor, partilor deteriorate
sau a oricarui alt element ce ar putea afecta
mediul inconjurator; aceste deseuri nu vor fi
aruncate in lada de gunoi, ci vor fi separate si
duse la centrele de colectare autorizate, care se
vor ocupa de reciclarea materialelor in cauza.
Respectati cu strictete normele in vigoare la
nivel local pentru eliminarea deseurilor rezultate.
¢ Cand masina nu mai este utilizabild, nu o lasati
in mediul inconjurator ci contactati un centru de
colectare, conform normelor in vigoare la nivel
local.

Nu aruncati echipamentele electrice
ﬁ impreuna cu deseurile menajere.

Conform Directivei Europene 2012/19/UE
mmmm Cu privire la eliminarea deseurilor care

provin de la aparaturile electrice si
electronice si la implementarea acesteia in
legislatia nationala, aparaturile electrice scoase
din uz trebuie sa fie colectate separat, pentru a
putea fi refolosite Tn mod eco-compatibil. Daca
aparatele electrice sunt aruncate in mediul
inconjurator sau in groapa de gunoi, substantele
daunatoare se pot infiltra in patura de apa de
unde pot intra in circuitul apei si deci in alimente,
daunand sanatatii si bunastarii dumneavoastra.
Pentru informatii mai detaliate cu privire la
eliminarea acestui produs, contactati Institutia
competentd in eliminarea deseurilor menajere
sau Vanzatorul de la care l-ati achizitionat.

La sfarsitul duratei de viata utila,
eliminati bateriile cu atentia cuvenita
pentru mediul inconjurator. Bateria
Li-ion cContine material periculos pentru dvs. si
pentru mediu. Aceasta trebuie sa fie

indepértata si eliminata separat, intr-o structura
care accepta bateriile cu ioni de litiu.

Colectarea separata a produselor si a

Ny, ambalajelor utilizate permite recicla-

@I <9 rea materialelor si reutilizarea acesto-

ra. Reutilizarea materialelor reciclate aju-

ta la prevenirea poluarii mediului si reduce
cererea de materii prime.

3. FAMILIARIZAREA CU MASINA

3.1 DESCRIEREA MASINII $I UTILIZAREA
PREVAZUTA

Aceasta masina este un echipament de gradinarit,
mai precis o suflantd/aspirator portabila alimentata
de la baterie.

Masina este compusa dintr-un motor care
actioneaza un rotor capabil sa produca un flux de
aer de mare viteza.

3.1.1 Utilizarea prevazuta

Aceasta masina a fost proiectata si construita
pentru a deplasa prin suflare si aspiratie/tocare
frunzele, iarba si alte resturi vegetale cu greutate
redusa, de mici dimensiuni.

3.1.2 Utilizarea necorespunzatoare

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate
provoca daune persoanelor si/sau bunurilor. Sunt
considerate utilizari necorespunzatoare (fara a se
limita insa la urmatoarele exemple):

e acumularea sau colectarea  produselor
inflamabile sau care prezinta risc de explozie,
a jaraticului sau substantelor in faza de ardere
fara flacara, a tigarilor aprinse, bucatilor
de sticla, fragmentelor ascutite, obiectelor
metalice, pietrelor si altor produse periculoase
pentru siguranta operatorului si persoanelor
terte;

dirijarea suflului de aer spre persoane si/sau
animale;

folosirea masinii cu mai multi conducatori.

IMPORTANT Utilizarea  necorespunzatoare
a masinii atrage cu sine anularea garantiei si
declinarea oricarei responsabilitdti din partea
Fabricantului, utilizatorul trebuind sa suporte
consecintele pentru daunele sau vatamarea
personala ori a tertilor.
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3.1.3 Tipologia utilizatorilor

Aceasta masina este destinata folosirii de catre
consumatori, adica de operatori neprofesionisti. A
fost proiectata pentru amatori.

3.2 COMPONENTELE PRINCIPALE (Fig. 1)

o

m m pow »p

Unitate de actionare: furnizeaza miscarea
la motor.

tub de suflare/aspirare anterior.

tub de suflare/aspirare posterior.

Maner: permite controlul si manipularea
masinii.

Maner anterior: permite o mai buna tinere a
masinii.

Intrerupator ON/OFF-viteza: permite por-
nirea, oprirea si reglarea vitezei de lucru a
masinii.

Sac de colectare: colecteaza materialul
aspirat.

Comutator de aspirare/suflare: permite
schimbarea functiei de utilizare a masinii.
Roti: permit o manipulare mai usoara a
masinii.
Compartiment
asezarea bateriilor.
Baterie (daca nu este furnizatd impreuna
cu masina, consultati cap. 13: ,Accesorii la
cerere”): dispozitiv care furnizeaza curent
electric la instrument; caracteristicile sale
sunt descrise intr-un manual specific.
Incarcator (daca nu este furnizat impreuna
cu masina, consultati cap. 13: ,Accesorii
la cerere”). dispozitiv care se utilizeaza
pentru incarcarea bateriei; caracteristicile si
instructiunile sale de folosire sunt descrise
ntr-un manual specific.

baterii: locas pentru

3.3 ETICHETA DE IDENTIFICARE

PNOARWN =

A PRODUSULUI (Fig. 1)

Nivel de putere acustica

Marca de conformitate

Anul de fabricatie

Modelul masinii

Numarul de serie

Numele si adresa Constructorului
Cod articol

Tensiune si frecventa de alimentare

Transcrieti datele de identificare a masinii in
spatiile corespunzatoare ale etichetei de pe
spatele capacului.

IMPORTANT Folositi datele de identificare de
pe eticheta de identificare a produsului de fiecare
data cand contactati atelierul autorizat.

IMPORTANT

Exemplul declaratiei de

conformitate se afla in ultimele pagini ale

manualului.

3.4 SEMNALIZAREA DE
SECURITATE (Fig. 2)

Pe masina apar diverse simboluri.
Semnificatia simbolurilor

ATENTIE! PERICOL! Aceasta
masina poate fi periculoasa
pentru dvs. sau pentru cei

din jur, daca nu este folosita

in mod corespunzator.

ATENTIE! Inainte de a
utiliza aceasta masina, cititi
manualul de instructiuni.

Utilizati protectii
auditive, ochelari.

Nu lasati masina in ploaie
(sau n spatii umede)

PERICOL DE PROIECTII! Fiti
atenti la posibilele proiectii de
materiale cauzate de fluxul de
aer, deoarece pot cauza daune
grave persoanelor si lucrurilor.

PERICOL DE PROIECTII! in
timpul utilizérii masinii, indepar-
tati orice persoana sau animal
domestic pe o raza de 15 m de
aceasta.

Scoateti bateria inainte de a
efectua orice verificare, curatare
sau interventie de intretinere/
reglare la masina:

Lamele rotorului
Paletele rotorului pot
vatamari grave.

Nu atingeti rotorul cand masina
este in functiune

cauza

IMPORTANT Etichetele adezive deteriorate
sau care nu mai pot fi citite trebuie inlocuite.
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Solicitati alte etichete la centrul de asistenta
autorizat din zona dvs.

4. MONTAREA

Din motive de inmagazinare si transport, cateva
componente ale masinii sunt furnizate separat din
fabrica, dar trebuie sa fie montate imediat dupa
indepartarea ambalajului, conform instructiunilor
de mai jos.

A Despachetarea si finalizarea operatiuni-
lor de montare se va efectua pe o suprafata
plata si solida, avand suficient spatiu pentru
manipularea maginii si a ambalajelor, si utili-
zand unelte adecvate. Nu folositi masina mai
inainte de a fi efectuat toate indicatiile din
sectiunea ,,MONTAJ".

4.1 DEZAMBALAREA

1. Deschideti cutia cu grija, fiind atenti sa nu
pierdeti componentele.

2. Consultati documentele din cutie, inclusiv
aceste instructiuni.

3. Scoateti din cutie toate elementele nemontate.

4. Scoateti masina din cutie.

5. Eliminati cutia si ambalajele conform

reglementarilor locale.

A Inainte de a efectua montarea, asigu-
rati-va ca bateria nu a fost instalata in com-
partimentul sau.

4.2 MONTAREA/DEMONTAREA
TUBULUI DE SUFLARE/ASPIRARE

Introduceti tubul de suflare/aspirare anterior
(Fig. 3.A) in cel posterior (Fig. 3.B) si fixati cu
surubul respectiv (Fig. 3.C).

4.3 MONTAREA SACULUI DE COLECTARE

1. Atasati sacul de colectare (Fig. 4.A) la gura de
iesire (Fig. 4.B) asigurandu-va ca este prins
corect.

2. Prindeti sacul de colectare de tubul anterior
(Fig. 5.A) folosind cérligul respectiv (Fig. 5.B).

4.4 MONTAREA MANERULUI ANTERIOR

Introduceti manerul (Fig. 6.A) in locasul sau si
fixati-I cu surubul prevazut anume (Fig. 6.B).

4.5 MONTAREA CURELEI DE UMAR

Prindeti carabina curelei de umar in ochiul
(Fig. 7.A) situat in partea superioara a masinii.

IMPORTANT Opriti masina si  indepartati
bateria (par. 7.2.2) ori de cate ori indepartati tubul
de suflare/aspirare si sacul de colectare.

5. COMENZI DE CONTROL

5.1 COMUTATOR DE ASPIRARE/SUFLARE

Comutatorul permite schimbarea functiei de
utilizare a masinii:
- la trecerea comutatorului pe "BLOW"
(Fig. 8.A) se activeaza functia de suflare;
— la trecerea comutatorului pe "VAC" (Fig. 8.B)
se activeaza functia de aspirare.

A Modul de functionare a masinii trebuie
setat inainte de pornirea ei.

5.2 COMUTATOR DE PORNIRE/OPRIRE

intrerupatorul de pornire/oprire (Fig. 9) are o
functie dubla:
1. porneste/opreste masina si, simultan, cuplea-
za/decupleaza rotirea rotorului;
Pentru a opri masina, treceti intrerupatorul in po-
zitia "0".
2. va permite sa reglati turatia rotorului
prin rotirea intrerupatorului in
pozitia dorita (de la 1 la 5).

A Pornirea masinii determina
rotirea simultana a rotorului.
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6. UTILIZAREA MASINII

6.1 OPERATIUNI PREMERGATOARE
UTILIZARII

6.1.1 Verificarea si incarcarea bateriei

(Fig. 10)
inainte de orice utilizare verificati starea de

incarcare a bateriei si incarcati-o conform
indicatiilor din manualul bateriei.

6.1.2 Reglarea curelei de umar
Reglati lungimea curelei de umar astfel incat tubul
de aspirare sa poata fi condus la o distanta foarte

mica de la sol. (Fig. 7).

6.2 CONTROALE DE SIGURANTA

A Efectuati intotdeauna controalele de
siguranta inainte de folosire.

6.2.1 Control general

Subiect Rezultat
Méanere Curatate, uscate, fixate
(Fig.1.D, 1.E) corect si ferm pe masina

Suruburile de pe masind | Bine fixate (nu sunt

destranse)
Nu sunt blocate

Instalat corect. Nicio
urma de deteriorare.
Neobstructionat.

Nicio urma de deteriorare

Trecerile de aer de racire

Tub de suflare/aspirare
(Fig. 1.B, 1.C) si sac de
colectare (Fig. 1.G)

Rotorul
Protectii
Baterii (Fig. 1.K)

Nicio urma de deteriorare
Nicio dauna adusa
nvelisului sau, nicio
scurgere de lichid

Comutator de pornire/
oprire (Fig. 1.F)

Trebuie sa se deplaseze
usor dintr-o pozitie in alta

Masind

Nicio urma de deteriorare
sau de uzura.

Nicio vibratie anormala.
Niciun sunet anormal.

6.2.2 Test de functio

nare a maginii

Actiune Rezultat
1. Porniti masina Masina porneste, iar
(par. 6.3). rotorul se invarte.

Actiune Rezultat

1. Mutati comutatorul 1. Comutatorul trebuie sa
pe pozitia de oprire se comute cu usurinta,
"0" (Fig.9). iar masina trebuie

sa se opreasca.

A Daca un singur rezultat nu este
corespunzator cu rezultatele din tabele, se
interzice folosirea masinii. Duceti magina la
un centru de asistenta pentru controalele
aferente si pentru reparatie.

6.3 PORNIREA

1. Adoptati o pozitie de lucru ferma si stabila.

2. Asigurati-va ca tubul de suflare/aspirare nu
este indreptat spre eventualele persoane
prezente sau spre reziduuri.

A Asigurati-va ca intrerupatorul se afla pe
pozitia "0".

3. Introduceti bateriile (Fig. 11.A.) in comparti-
ment impingandu-le pana la capat (trebuie sa
auziti un clic), blocandu-le astfel pe pozitie si
asigurand contactul electric.

OBSERVATIE Masina functioneazd numai
atunci cand sunt introduse ambele baterii.

4. Alegeti modul de functionare dorit cu ajutorul
comutatorului (Fig. 8).

5. Mutati intrerupatorul pe pozitia de pornire
(Fig. 9).

A Pornirea masinii determind rotirea
simultana a rotorului.

6.4 UTILIZARE

A In timpul lucrului tineti masina strans de
maénere cu ambele maini.

OBSERVATIE  Pe parcursul utilizarii, bateria
este protejata contra descarcarii totale printr-un
dispozitiv de protectie care opreste masina si Ti
blocheaza functionarea.

6.4.1 Recomandari de utilizare

1. Tnaintati usor tinand partea terminald a tubului
de suflare la o distanta potrivita de teren
(Fig. 7).

2. Pentru a evita dispersarea materialului pe
care doriti sa il eliminati, indreptati suflul de
aer spre marginea exterioara a gramezii de
material. Nu indreptati niciodata suflul de aer
spre centrul gramezii.
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3. Tineti intotdeauna masina ferm de ambele
manere.

4. Cand utilizati masina ca tocator, folositi
cureaua de umar.

6.4.2 Grile de aer

Nu acoperiti niciodata grilele de aer. Mentineti-le
intotdeauna libere de eventuale infundari si resturi
de materiale. Grilele trebuie sa fie intotdeauna
curate pentru a permite racirea corecta a
motorului.

6.4.3 Functionarea ca suflanta

1. Treceti comutatorul "BLOW"
(Fig. 8.A).

2. Tineti ferm suflanta.

3. Indreptati jetul de aer inainte si suflati dintr-o
parte in alta tinAnd duza la o distanta potrivita
de la sol sau de la pardoseala. Inaintati incet
astfel incat sa aveti intotdeauna gramada de
materiale in fata.

pe pozitia

6.4.4 Functionarea ca aspirator/tocator

1. Treceti comutatorul pe pozitia "VAC" (Fig. 8.B).

2. Tineti ferm aspiratorul.

3. Rotile de ghidare (Fig. 1.1) de la capatul tubului
de aspirare se folosesc pentru a conduce mai
usor tubul de aspirare pe sol.

4. Resturile mici de materiale, cum ar fi frunzele
si ramurile, vor fi maruntite pe masura ce trec
prin corpul rotorului.

5. Pentru o duratd mai mare a sacului si o
performanta mai buna, goliti-I des.

6.4.5 Reglarea vitezei

Se recomanda ca viteza de rotatie a rotorului
sa se regleze intotdeauna in raport cu tipul de
material de indepartat:

- vitezad medie de suflare, pentru materiale
usoare si mici arbusti de pe gazon, pentru a
deplasa iarba si frunzele usoare pe asfalt sau
teren solid;

- vitezd maxima de suflare, pentru frunze
umede, materiale mai grele, cum ar fi zapada
proaspata sau murdaria voluminoasa.

6.5 OPRIRE

Pentru a opri masina treceti intrerupatorul
pe pozitia de oprire "0"(Fig. 9).

A Rotorul continua sa se roteasca cateva
secunde chiar si dupa oprirea masinii.

Opriti intotdeauna masina la fiecare schimbare a
zonei de lucru.

A In timpul deplasérilor, nu tineti niciodatd ména
pe comanda de acceleratie pentru a evita pornirile
accidentale.

6.6 DUPA UTILIZARE

1. Indepartati bateria din
incarcati-o (par. 7.2.2).

2. Lasati motorul sa se raceasca inainte de a
depozita masina (indiferent de loc).

3. Efectuati curatarea (par. 7.3).

4. Asigurati-va ca nu exista elemente slabite
sau deteriorate. Daca este nevoie, inlocuiti
componentele  deteriorate si  strangeti
eventualele suruburi si buloane slabite sau
contactati centrul de asistenta autorizat.

5. Verificarea eventualelor defectiuni ale maginii.
Daca este cazul, contactati centrul de
asistenta autorizat.

IMPORTANT indepdrtati intotdeauna bateria
(par. 7.2.2) de fiecare datd cand lasati masina
neutilizatd sau nesupravegheata.

locasul sau si

7. INTRETINEREA NORMALA

7.1 GENERALITATI

A Mai inainte de a efectua orice verificare,
curdtare sau interventie de intrefinere/reglare
la masina:

 Opriti magina (par. 6.5).

» Scoateli bateria si incarcati-o (par. 7.2.2)
(nu lasati niciodata bateria cuplatd sau
la indeméana copiilor sau a persoanelor
neautorizate).

* Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au

oprit complet.

Lasati motorul sa se raceasca inainte de a

depozita masina (indiferent de loc).

Purtati imbracaminte potrivita, manusi de

lucru si ochelari de protectie.

Cititi instructiunile corespunzatoare.

IMPORTANT Toate operatiunile de intretinere
si de reglare care nu sunt descrise in acest
manual trebuie efectuate de vanzatorul dvs. sau
la un centru specializat.
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7.2 BATERIE

7.2.1 Autonomia bateriei

Autonomia bateriei (si, prin urmare, suprafata care
poate fi curatata inainte de reincarcare) depinde
de felul de a lucra al operatorului, care trebuie sa
evite:
— pornirile si opririle frecvente din timpul sesiu-
nii de lucru;
- 0 viteza de rotatie a rotorului necorespun-
zatoare cu tipul de material de indepartat
(par. 6.4.5).

Pentru a optimiza autonomia bateriei se
recomanda sa alegeti o turatie a rotorului
corespunzatoare tipuluil de material de indepartat.

in cazul in care se doreste folosirea masinii in

sesiuni de lucru mai lungi fata de cele sustinute

de bateria standard, este posibil:

¢ sa achizitionati inca o baterie standard pentru
a finlocui imediat bateria descarcata, fara
compromiterea continuitatii de utilizare.

OBSERVATIE Utilizati  intotdeauna  baterii
complet incarcate. Daca una din cele doua baterii
nu este complet incarcatd, masina se va opri
odatd cu descdrcarea acesteia.

e sa achizitionati o baterie cu autonomie marita
fata de bateria standard (par. 13.1).

7.2.2 indepértarea si reincarcarea bateriei
(Fig. 12,13)

OBSERVATIE Bateria este prevazuta cu o
protectie care ii impiedica reincarcarea daca
temperatura camerei nu este cuprinsa intre 0 si
+45 °C.

7.3 CURATAREA MASINII

* Pentru a reduce riscul de incendiu, pastrati
masina fara resturi de frunze sau crengi.
Curatati intotdeauna masina dupa folosire
utilizand o carpa curata si umeda, imbibata cu
detergent neutru.

Indepartati orice urma de umezeala folosind o
carpa moale si uscata. Umezeala poate cauza
socuri electrice.

Nu utilizati detergenti agresivi sau solventi
pentru curatarea partilor din plastic sau a
manerelor.

Nu spalati masina cu jet de apa si nu udati
motorul sau componentele electrice.

Mentineti rotorul in permanenta curat si fara
praf sau resturi, sufland cu aer comprimat prin
fante. Nu stropiti rotorul cu apa.

e Pentru a evita supraincalzirea si daunele la
motor sau la baterie, asigurati-va ca fantele de
admisie a aerului de racire sunt intotdeauna
curate si neinfundate.

7.4 CURATAREA SACULUI DE
COLECTARE S$I ATUBULUI
DE ASPIRARE

1. Treceti intrerupatorul de pornire/oprire pe
pozitia "0" si asteptati oprirea completa a
masinii.

2. Scoateti bateria.

3. Goliti sacul de colectare dupa fiecare utilizare,
pentru a evita deteriorarea si obstructia
fluxului de aer care pot reduce performanta
masinii.

4. Intoarceti sacul pe dos si scuturati-l energic
pentru a indeparta praful si resturile de
materiale.

5. Indepartati cu atentie materialul care infunda
tubul de aspirare.

7.5 PIULITELE $1 SURUBURILE DE FIXARE

* Mentineti piulitele si suruburile stranse
pentru a fi siguri ca masina este intotdeauna
n conditii sigure de functionare.

* Asigurati-va in mod regulat ca
manerele sunt fixate ferm.

8. DEPOZITAREA

8.1 DEPOZITAREA MASINII

Atunci cand trebuie s depozitati masina:

1. Indepartati bateria din locasul
incarcati-o (par. 7.2.2).

2. Lasati motorul sa se raceasca inainte de a
depozita masina (indiferent de loc).

3. Efectuati curatarea (par.7.3).

4. Asigurati-va ca nu exista elemente slabite
sau deteriorate. Daca este nevoie, inlocuiti
componentele  deteriorate si  strangeti
eventualele suruburi si buloane slabite sau
contactati centrul de asistenta autorizat.

5. Depozitati masina:

— fintr-un mediu uscat;

— ferit de intemperii;

— intr-un loc la care nu au acces copiii;

— asigurandu-va ca ati indepartat cheile sau
sculele folosite pentru intretinere.

sau  si
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8.2 DEPOZITAREA BATERIEI

Daca bateria nu este incarcata o perioada
indelungata, trebuie sd o pastrati intotdeauna
la umbra, intr-un loc racoros si uscat, cu o
temperatura cuprinsa intre 0~45°C.

IMPORTANT /ncazde inactivitate indelungatd,
reincdrcati bateria o data la doua luni pentru a-i
prelungi durata de viala.

9. MANEVRAREA $I TRANSPORTUL

Ori de cate ori trebuie sa manipulati si sa
transportati masina:

1. Opriti masina (par. 6.5);

2. Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au
oprit complet;

3. Indepartati bateria din
incarcati-o (par. 7.2.2);

4. Tineti strdns masina de maner si orientati
conductele astfel incat. sa nu sa nu constituie
niciun obstacol;

5. Asigurati-va ca manipularea masinii nu
cauzeaza daune ori vatamari.

locasul sau si

10. ASISTENTA SI REPARATII

Acest manual furnizeaza toate informatiile
necesare pentru condusul masinii si pentru o
intretinere de baza corecta, care poate fi efectuata
de utilizator. Toate interventile de reglare si
intretinere care nu sunt descrise in acest manual
trebuie sa fie efectuate la dealerul dvs. sau la
un centru specializat. Operatiunile efectuate
la ateliere neautorizate sau de catre persoane
necalificate duc la anularea garantiei si a oricarei
obligatii sau raspunderi a Producatorului.

* Piesele de schimb si accesoriile neoriginale nu
sunt aprobate. Utilizarea de piese de schimb si
de accesorii neoriginale nu asigura siguranta
masinii, exonerand constructorul de toate
obligatiile sau responsabilitatile.

Piesele de schimb originale sunt furnizate
la atelierele de asistenta si la revanzatorii
autorizati.

11. ACOPERIREA GARANTIEI

Conditiile de garantie sunt strict pentru consuma-
tori, adica pentru operatori neprofesionisti.
Garantia acopera toate defectele de fabricatie si
de calitate a materialelor care au fost constatate
in timpul perioadei de garantie de catre revanzator
sau de un centru specializat.

Aplicarea garantiei se limiteaza la repararea sau
la inlocuirea componentei defecte.
Aplicarea garantiei depinde de
periodica a masinii.

Garantia nu acopera daunele cauzate de:

* Neinsusirea instructiunilor din documentele
insotitoare (Manuale de instructiuni).

Utilizare profesionala.

Neatentie, neglijenta.

Cauze externe (fulgerdri, socuri, prezenta de
corpuri straine inauntrul masinii) sau accidente.
Utilizarea si montarea necorespunzétoare sau
nepermise de catre fabricant.

* Ointretinere incorecta.

Modificarea masinii.

Utilizarea unor piese de schimb neoriginale
(piese adaptabile).
Utilizarea de accesorii
neaprobate de constructor.

intretinerea

nefurnizate sau

Garantia nu acopera:

* Operatiunile de intretinere (descrise in manualul
de instructiuni).

Uzura normalad a materialelor de consum.
Uzura normala.

Deteriorarea estetica a masinii datorate utilizarii.
Cheltuielile  suplimentare legate eventual
de activarea garantiei, precum transferul
la utilizator, transportul masinii la vanzator,
inchirierea de echipamente de schimb sau
apelarea unei societati externe pentru toate
lucrérile de intretinere.

Utilizatorul este protejat de legile din tara sa.
Drepturile utilizatorului prevazute de legile din
tara sa nu sunt in niciun fel limitate de aceasta
garantie.
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12. IDENTIFICAREA PROBLEMELOR

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

REMEDIU

. Atunci cand apasati
comutatorul, masina
nu porneste

Bateriile lipsesc sau nu au
fost introduse corect

Asigurati-va ca bateriile sunt
introduse corect (par. 7.2.3)

Baterie descarcatd/baterii descarcate

Verificati starea de incércare si
reincarcati bateriile (par. 7.2.2)

intrerupator de pornire/oprire
defect sau suflanta deteriorata

Nu utilizati masina. Opriti imediat
masina, scoateti-i bateria si contactati
un Centru de Asistenta.

2. Motorul se opreste
n timpul functionarii

Bateria nu a fost introdusa corect.

Asigurati-va ca bateriile sunt
introduse corect (par. 7.2.3)

Baterie descarcatd/baterii descarcate

Verificati starea de incércare si
reincarcati bateriile (par. 7.2.2)

3. Rotorul se roteste,
dar aerul nu iese din
tubul de suflare

Tub de suflare blocat sau obturat

Opriti masina, scoateti bateriile si
eliminati eventualele blocaje.

4. Se produc zgomote si/
sau vibratii excesive in
timpul sesiunii de lucru

Parti destranse sau deteriorate

Opriti masina, scoateti-i bateria si:
— verificati daca sunt defectiuni;
— verificati daca sunt parti
destranse si strangeti-le;
— Tinlocuiti sau reparati partile
defecte cu parti identice

5. Masina emite fum in
timpul functionarii

Suflanta deteriorata.

Nu utilizati masina. Opriti imediat
masina, scoateti-i bateria si contactati
un Centru de Asistenta.

6. Autonomia bateriei
este slaba

Conditii dificile de
functionare cu consum
de curent mai mare

Optimizati utilizarea (par.7.2.1)

Baterie insuficienta pentru
cerintele de functionare

Folositi baterii cu capacitate marita (par. 13.1)

Degradarea capacitatii bateriei

Cumpatrati o baterie noua

7. Alimentatorul
nu efectueaza
incarcarea bateriei

Bateriile nu au fost introduse
corect in incarcator.

Asigurati-va ca a fost introdusa
corect (par.7.2.2)

Conditii de mediu necorespunzétoare

Efectuati incarcarea intr-un mediu cu
temperatura potrivita (a se vedea manualul
de instructiuni al bateriei/incarcatorului)

Contacte murdare

Curatati contactele

incarcatorul nu primeste energie
electrica

Verificati daca stecherul a fost introdus si
daca exista tensiune la priza de curent

incarcator stricat

inlocuiti cu o piesa de schimb original&

Daca problema continud, consultati manualul
bateriei/incarcatorului bateriei.

Daca nu reusiti sa rezolvati inconvenientele, chiar dupa executarea operatiilor
de mai sus, contactati vanzatorul de la care ati achizitionat masina.
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13. ACCESORII LA CERERE

13.1 BATERII

Sunt disponibile baterii cu diverse capacitati,
pentru diverse cerinte de operare (Fig. 14).

Lista bateriilor omologate pentru aceasta masina
se afla in tabelul ,Date tehnice”.

13.2 ALIMENTATOR PENTRU BATERIE

Dispozitivul folosit la incarcarea bateriei (Fig. 15).
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13.1 Barapen
13.2 3apapgHoe yCTpOWCTBO

BHUMAHMUE!: MPEXKAE YEM NOJIb30BATbCA MALLWHON, BHUMATEIbHO NPOYTUTE
[OAHHOE PYKOBOACTBO MO SKCMNJTYATALMUW. CoxpaHuTe ero ansa 6yayLiero Ucrosib30BaHus.

1. OBLWWHE CBEAEHUA

1.1 HAK CJIEAYET YUTATb
9TO PYKOBOACTBO

NMPUMEYMAHUE w1 BAHHO cogepunt
YTOYHEHWA MWW CCbUIKU Ha [pYyryro paHee
YROMAHYTYI0 MHOpMaLMIo 415 NPeAOoTBPAaLYeHMSA
0JIOMKW MaLLMHbI UM HAHECEHNA yLLep6a.

3HaK A yHa3biBaeT Ha onacHocTb. Heco-
6/1104eHne [aHHOro npejynpexaeHus Mo-
HeT NpUBECTU B MOJYYEHUI0O U HAHECEHHIO
TpaBM /1M HaHeceHuio yljep6a.

[yHKTbI, 06pamMieHHblE CEPOM MYyHKTUPHOM pam-
KO, CofiepKaT OnMcaHue OnLMOHabHbIX XapaKTe-
PUCTUK, He NPUCYLUMX BCEM MOZENAM, MpescTas-
NIEHHbIM B JaHHOM pyKoBogacTBe. MpoBepbTe, eCTh
JI1 flaHHasA XapaKTepUCTUKa B BalLel MOAENM.

Bce o6o3HaveHna "nepepHunit’, "sagHui”, "npa-
BbI" 1 "NeBbIN" yKa3blBaOTCA OTHOCUTENIBHO pa-

60YEro NoJoKeHWs oneparopa.

2. NMPABWJIA BE3OIMNACHOCTHU

2.1 OBYYEHUE

A lMepes wucnosb3oBaHMeM MaLUNHbI
BHMUMATe/IbHO npo4YnuTanite yHasammsa. O3-
HaKoOMbTeCb C opraHamu ynpaB/ieHUA M
Hagsemawmm Mcrosib30BaHNeM MaluUHbI.
HecobirogeHne mep npesoCcTOPOMHOCTU U
PexoMeHZaLMi MOMHeT NPUBECTU K 9/IeKTPpH-
4ecKUM ygapam, romapam n/min HaHeCeHUIo
cepbe3Horo yuep6a. XpaHuTe Bce onucaHmus
mMep npesoCTOPOHHOCTH U pPeHoMeHZaunn
AJ18 UCcrnosib30BaHnA B 6ygyLyem.

* HuKorga He NO3BONANTE MO/IL30BATLCA Mallu-
HOM AeTAM Uan nraAamM ¢ orpaHMYeHHbIMU qJVI-
3U4ECKMMU N YMCTBEHHbIMU CMOCOBGHOCTAMM, C
HapyLLIeHHOﬁ 4YyBCTBUTEJ/IbHOCTbIO, HE obnaga-
IOLLMM OMbITOM W HEOOXOAUMBIMK 3HAHUAMM, a
TaK¥e nrgam, Heo0CTaToO4HO XOPOLLO O3HaKo-
MUBLUMMCA C VIHCprHLl,I/IeVI no 3Kcnayartaumn.
MecTHOe 3aKOHOAATE/IbCTBO MOMET yCTaHaB-
JMBaTb MUHUMaJbHbIN BO3pacT noab3oBaTens.
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* HW B KOEM cnyyae He WCMOMb3yMTe MallUuHy,
ecnn B6M3KM HAXO[ATCA NIIOAN, OCOBEHHO AeTH,
WM KMBOTHble. Heobxoanmo, 4Tobbl fpyrow
B3POC/IbI Ye/IOBEK CMOTPen 3a AeTbMu. [eTn
He JO/THHbI rpaTb ¢ 060pyAOBaAHUEM.

* HuKorga He UCnosb3ymnTe MaLinHy, €Cin Nosib-
30BaTeNlb ycTasna, Nnaoxo cebs 4yBCTBYET WM
HaxoAuTCA Noj, BO3AENCTBMEM /lIeKapCTB, Hap-
KOTWKOB, a/IKOrO/1A U/IN BELLECTB, CHUKAaIOLLMX
CKOPOCTb Pe(/IEKCOB 1 YPOBEHb BHUMAaHMUS.

e [loMHMTE, 4TO onepaTop WAM Nonb3oBaTesb
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HecYacTHble
CNnyyan unu yuep6, HaHeCEeHHbIN APYrMM vLam
wim mx umylwectsy. [lonb3oBatens Hecet
OTBETCTBEHHOCTb 3@ OLEHKY MOTEeHUMaNnbHbIX
PVCKOB Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OH paboTaer,
KPOME TOro, OH AO/HEH MPUHATb BCE Mepbl
NPeAoCTOPOKHOCTH, HTOBLI 06eCcneynTb CBO
6e30nacHOCTb U 6€30MacHOCTb OKPYHatoLLMX,
B OCOBGEHHOCTM Ha CKJIOHAX, HEPOBHbIX,
CKOJIb3KMX WJIN HEYCTONYMBBIX MOBEPXHOCTAX.

* Ecnv Bbl HaMepeHbl nepeaTb MK OJOTHUTL Ma-
LUMHY APYrMM inLaM, YAOCTOBEPLTECh, YTO OHM
03HaKOMM/MUCb C YKa3aHWAMM NO SKCM/yaTaLum,
M3NI0MEHHbIMM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

2.2 NPEABAPUTEJIbHbBIE OMNMEPALUU

CpepcTBa MHAUBUAYanbHOM 3awuTbl (CU3)

* HapeHbTe noaxofsLlyto OAeway, NpouHylo pa-

604yl0 00YyBb Ha HECKO/Nb3ALEN MnofowBe M

ONWHHbIE GploKkK. He 3anyckaite mawuHy 60-

CMKOM M/ B OTKPLITLIX caHaanuax. Hapesavte

HayLHWKX ANA 3aluMTbl OPraHoB Ciyxa, NpoTu-

BOBMOPALMOHHbIE NEepYaTKX, 3alUUTHbIE OYKM,

NblNE3aLLMUTHYIO MacKy.

Mcnonb3oBaHne 3aluTbl OPraHoB Clyxa MOXET

CHU3WTb CMOCOGHOCTb C/bIWaTb Npeaynpexae-

HWA (KPUKW UK aBapuiiHble cUrHanbl). Yaenamte

0co60oe BHMMaHWe NPOUCXOAALLEMY BOKPYr pa-

604ero yyacTKa.

* He HapgesaiTe wapdbl, xanatbl, Konbe, Gpacne-
Thl, Pa3BEBAIOLLYIOCA OfIEKAY, a TaKKe ofeway
CO LUHYPKaMM 1 rasiCTyKu, a TaKe ntobble BUCA-
4Me WK LUMPOKME aKceccyapbl, KOTOpbIe MOTyT
3aCTpATb B MalLMHE WK B NpeaMeTax 1 matepu-
anax, HaxoAsALMXCA Ha paboyem MecTe.

e Cnepute, 4Tobbl BOMOCHI HAXOAMAWUCHL Ha pac-
CTOAHWM OT BO3AYX03abOPHOM peLLeTK, MOTOMY
4TO OHWM MOTYT 3acCTpATb B KPblJbYaTKE W Bbl-
3BaTb CEPbe3Hble HecyacTHble cryyau. Jon-
HbIM 06pa3oM cO6epUTE AJ/IMHHbBIE BOMOCHI.

Pa6ouuii yyacTtok / MawmHa

e BHMMATE/IbBHO OCMOTpPWUTE Becb paboyni
Y4aCTOK M BPYYHYIO, C MOMOLLbIO rpabenb Uau
MeT/bl, pa3bepuTe OTXoAbl M ybepuTe Bce,
YTO MOXET ObITb OTOPOLUEHO MAaLUMHOM (Korga
OHa MPUMEHSAETCA B KAYeCTBE BO34YXOAYBKM),

mMbo 3acopuTb Tpyby BcacbiBaHuA (Korga
OHa NPUMEHAETCA B KayecTBe Mbliecoca) Min
CcTatb UICTOYHMKOM OMaCHOCTH (I-(aMHVI, BETKMU,
NPOBOJIOKA, KOCTU U T.4.).

e Ecnmn 3emna NblNIbHaA, peKOMeHAYyeTCA caierka
CMOYUTb MOBEPXHOCTb.

* Bo u36eraHne MOMapHOM ONacHOCTU, He
OCTaBNAWTE MalUMHY C TFOPAYUM ABuratenem
Ccpeay IMCTbEB MU CYXOM TpaBbl.

2.3 BO BPEMA PABOTDI

Paﬁo-wm y4acToK

* He vcnonb3syiTe MalumHy BO BSprBOOI‘IaCHOVI

cpepe, NobAM30CTM OT FOPHOHUX HMUAKOCTEN,

rasa WM nbiav. neKkTpoobopyfoBaHue re-

HepUPYET UCKPbI, KOTOPble MOryT NPUBECTU K

BO3ropaHuIio NblIW MW NapoB.

Pa6oTavite TONBLKO NpW AHEBHOM CBETE WU

Npy XOPOLUEM MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHWM, B

YCNI0BUAX XOPOLLEN BUAUMOCTH.

* lpoBepbTe, YTO ApYyrue JoAM HaxofATcsA Ha
PaccToAHMK, MO MeHbluen mepe, 15 meTpoB oT
paguyca paboTbl MaLUMHBbI.

* M36eranTte paboTbl Ha MOKpPOM Tpase, Mof
JOXAEM UK ecnn 6AU3UTCA rpo3a, 0COBEHHO
€CJ/IM BO3MOMHbI MOJTHWM.

e M3beraite, N0 BO3MOMXHOCTW, paboTaTb Ha

MOKPOW MM CKONb3KOW MOYBE, WM Ha /1lo6oM

KPYTOM M/IM HEPOBHOW MOBEPXHOCTH, He obe-

cneunsaroLLler yCTOMYMBOCTM onepatopa BO

Bpems paboTbl.

He nopsepraiTte mMalLnHy BO3AENCTBUIO JOMKAA

WK BNawHocTu. Boga, npoHMKatowas BHYTPb

060pyi0BaHMA, MOBLILLAET PUCK SNEKTpUYe-

CKOro yaapa.

* Ob6paariTe 0cob60€e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTH
NoYBbl (KOYKM, KaHaBbl), HA YK/I0H, HA CKPbITble
OMacHOCTU W HainyMe BO3MOXHbIX MpenaT-
CTBMWM, KOTOPbIE MOTYT OrPaHU41Tb BUAUMOCTb.

* Cobnoganite OCTOPOKHOCTb, paboTasn pAAoM C

06pbIBaMU, KaHaBamu U 6eperammv BO4OEMOB.

Horpaa Bbl paboTaeTe Ha MaluMHe PAAOM C Npo-

e3el 4acTblo, yuuTbiBaWTe MOTEHUMaIbHOe

NpUCYTCTBME TPAHCMOPTHLIX CPEACTB.

* Bcerga yuuTbIBaiTe HanpasaeHWe BETPA U HU-
Korga He paboTanTe NpoTUB BETPA.

* He ucnonb3yite matimMHy no6,iuM3ocTv OT OT-

KPbITbIX OKOH.

BbInonHaMTe 3anycK Ha POBHOM M YCTOMYMBOM

NMOBEPXHOCTH.

* He vcnonb3yiiTe MaluHy Ha MOBEPXHOCTU C
[OPOMHBLIM MOKPbLITUEM W/IM FpaBUEM BO W3-
6eraHue Toro, 4To6bl NOAHATLIM MaTepuan He
HaHec TpaBMbl.

e V36eraiiTe CKOMJIEHUS MOAHATOrO C 3eMu
maTtepuana B 30He BbIGPOCA, MOCKOJbKY OH
MOET NPensATCTBOBaTb NPaBUIbHOMY BbIXOAY
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Hapy®y W Bbi3blBaTb OTCKOKM MaTtepuana
yepes OTBEPCTHUSA A5 BCachiBaHUSA.

MpaBuna noBeaeHUs Bo BpemA paboTbl

* Bo BpemA paboTbl B Ka4ecTBe BO3AYXOAYBKM
HeobXoaMMO BCerga MPOYHO  YAEpPHMBaTb
MalLLWHY NMPaBoM PyKOM Ha BEPXHEN PYKOATKE.

e Bo Bpemsa paboTbl B KayecTBe Mblaecoca
Heo6GX0AMMO BcCerga MpoYHO  YAEPHMBATb
MalLWHy 06eMMK pyKamu, NpaBas pyKa Ao/IKHa
HaxoAWTbCA Ha BEPXHEW PYKOATKE, a sieBan —
Ha HUKHEN pYKOATKe, MpW 3TOM KOHTEMHep
[OJTIKEH HAXOAWTLCSA CieBa OT oneparopa.

* N3beraiiTe CONPUKOCHOBEHMA Tena C TaknMu

3a3eM/IEHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, KaK Tpyobl,

paguaTopbl, KYXOHHbIE MNTbI, XONOAUIbHUKK.

PVvCK aneKTpuyecKoro yaapa noBbIwaeTcs npu

COMPUKOCHOBEHWU TeNa C 3a3EM/IEHUEM.

MNprmnTe YyCTONYMBOE M MPOYHOE MOJSIOHEHME,

1 cobnofanTe OCTOPOKHOCTb.

* CoxpaHsanTe paBHOBECHE.

¢ He BbicoBbIBaThCA.

e [lpn pabore Ha y4acTKax

BHUMATENIbHO CcleauTe 3a Tewm,

CTaBUTE HOMA.

Hukorpa He pa6oTarite 6eromM, TONbKO LLArom.

* N3berariTe CWbHBLIX yAapoOB O MOCTOPOHHME
npeaMeTbl W y4UTbIBalTE  BEPOSATHOCTb
oTbpacbiBaHMA Marepyana W nblav  NOpA
BO34EMCTBMEM MOTOKA BO3ayXa.

* He HanpasnsaiTe CTpyto BO3AyXa Ha JI0AEN UK
KUBOTHbIX.

e Horpa MawuHa npuUMeHsieTcA B KavecTse
BO34yXO4yBKU, HEOBXOAMMO paboTaTb O4YEHb
OCTOPOXHO, 4YTOObl COOpaHHblE OTXOAbl WU
NogHATas Mbl/lb HE HAHEC/IM TPaBM JIOAAM UK
MBOTHBIM, a TaK¥e He HaHec/M yuiepba cob-
CTBEHHOCTM.

* He BCcTaBnante pykamu HUKaKUX NpegmeToB
BO BcacblBalollee 0TBEPCTHE.

* He cobuparite yCTPOMCTBOM METa/I/IMYECKME
npeaMeTbl, KaMHU, By TbISIKU, FECTAHbIE 6aHKM,
Zpyrve MHOPOAHble Tena 1 rpoMo3aKue npea-
METbI, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAUTb KPbl/IbYaTKY.

* Bo Bpemsa c6opa OTX0L0B HUKOrAa He CTOMTe

BbILLE OCHOBaHWA MaLUWHbI.

Bcerga aepuTe MU0, PyKU U TENO Ha paccTo-

AIHMM OT BO3YX03a60PHOM PELLETKU U OTBEP-

CTUA BbIMyCKa BO3ayxa, a BO BPeMs 3anycKa u

MCMOJ/Ib30BaHMA MallWHbI He 3abuBaiTe KaHa-

J1bl, MO KOTOPbIM MPOXOAUT BO3AYX.

¢ Bpalyatolmeca 4actm MOryT HaHeCTU Cepbes-
Hble TPaBMbl, MO3TOMY M3beranTe KOHTaKTa C
3TUMM YaCTAMM, KOrAa OHU HaxXOoAATCA B ABM-
HEeHUU.

C  YK/IOHOM
Kyaa Bbl

A B c/1iy4ae no/10MOK msim aBapuii BO Bpe-
MA paboTbl He3aMeA[/IMTE/IbHO BbIK/IIOYUTH
ABuraresib M y6parb MalnHY, 4TO6bl OHa He

HaHecna eue 60/blWni yuwep6; ecau npou-
3o0ues1 HeCHYacTHbIH cJly4ai M oneparop HUin
TPEeTbH IULa NoJlyYn/In TpaBMbl, He3ameLa 11-
T€/IbHO MPUHATbL MePbI MO0 MOMOLYHM MOCTpa-
AaBLlwum, Hanbosiee NoaxoA[ALMe B HOHKPET-
HoW cUTyaymnmn, U o6paTUTLCA B MEULMHCHOE
y4ypexgeHne [AA Heob6XOo[UMOro Je4eHHs.
TiyaresibHO yaasiMTe maTepmnasl, KOTopbii MO-
HeT HaHecTH ywep6 uau TpaBMbl JIIOBAM U
HHUBOTHbIM, KOTOPbIE MOrYT ero He 3aMeTHTb.

A MpogonwutenbHoe Bo3jelNicTBMe BH-
6paunn MOMeT HaHecTH yijep6 HepBHO-CO-
cyaMcTol cucteme (3T COCTOAHMA N3BECTHbI
KaKk “cuHpgpom PeiHO” namn “6enoii pykun”),
0CO6EeHHO y JII0fEH, CTpagarlmux paccTpom-
CTBOM KpoBoo6paiyeHnda. CUMNTOMbI MOryT
MPOABAATLCA HA PYyHax, 3anACTbAX U Najsbyax
B BHAe NoTepu YyYBCTBUTE/IbHOCTH, OHEMEHHA,
3yaa, 6o0m, 61€AHOCTH N M3MEHEHNA CTPYK-
TYpbl KOXH. OTU CHMNTOMbI MOTYT YCHU/INTb-
CA nof Bo3geHcTBMEM HU3HOH Temneparypbl
OKpyHatouel cpesbl U/WKU C/AULIKOM CH/IbHO-
ro cxumaHusa pyKoAToH. [pn noaBaeHnn cum-
NTOMOB c/1eA4yeT CHU3UTb BPeMA UCI0/Ib30Ba-
HUA MalUHbI N 06PAaTUTLCA K BpaYy.

OrpaHu4yeHus B NpUMEHEeHUn

¢ Henb3s No3BonAaTb paboTaTb C MalUMHOM ito-
OAM, KOTOpble HE B COCTOAHWM KPEMKO yaep-
HMBaTb €e ABYMA pyKamu W/WaM HaxoauTbes
B YCTOMYMBOM PaBHOBECWM HA HOrax BO BPEMS
paboTbl.

HuKorga He noib30BaTbCA MALLMHOM C NOBpe-
HAEHHbBIMU, OTCYTCTBYIOLLMMU MW HENPaBW/Ib-
HO PacnoONOKEHHbIMU 3aLWUTHLIMU MPUCTOCO-
6NEeHUAMM.

HuKorga He ucnosb3yMTe MalluHy, ecin He
yCTaHOB/IEHbI BCE A0MNO/IHUTEIbHbIE MPUCMOCO-
61eHuA, NpeayCMOTPEHHbIE A1 AaHHOTO NpwU-
MEHEHUA (BblyBaHWe UK BcacbiBaHUE).

He oTKnoyanTe, He BbIK/IlOYaMUTe, HE CHUMaM-
Te U He pasbupariTe UMeloLMecs 3aliMTHbIE
YCTPONCTBA/MUKPOBLIKYATENN.

He ncnonbayite anekTpoobopyaoBaHue, ecam
BbIK/IlOYaTE/lb HE B COCTOAHWUM MNpPaBWUJILHO
BKJ/IOYUTb WM BbIKIOYUTD €ro. SneKTpoobo-
pyZOBaHWe, KOTOpOe Hesb3A 3anyCTuTb npu
NOMOLLUM BblK/lO4aTens, ABAAETCA OnacHbIM U
HYHLAEeTCA B PEMOHTE.

He nopBepraiTe MalwuHy Ype3mepHbIM Ha-
rpy3KaMm 1 He UCMOb3yMTe MasEHbKY MaLlun-
HY A7 BbINOJIHEHWUSA TAXENON paboTbl; UCMO/b-
30BaHWe NOAXOAALLEN MALUWHBI CHUKAET PUCK
1 NOBbILIAET KAYECTBO PaboThl.
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2.4 TEXHUYECHOE OBC/TYHUBAHMUE,
XPAHEHUE

PerynapHoe TexHU4ecKoe obcnymmBaHme v npa-
BWJIbHOE XpPaHeHWe ABNAI0TCA 3a10rom 6esonac-
HOCTM MaLLMHbI M NOAAEPHAHMA ee SKCr/yaTaLm-
OHHbIX Ka4eCTB.

TexHU4YecKoe ob6cnyR1BaHUe

* HW B KOeM c/iyyae He MUCMo/b30BaTb MaLUUHY
C W3HOCWBLUMMUCA WU MNOBPEHAEHHBIMM
4YacTAaMU. HOBpe)K,D,eHHbIe U U3HOCKBLLUMECA
fJeTann Bcerga HEOGXOAWMMO 3aMeHsiTb, OHW
He noasexar peMoHTy. Mcnonbaynte TONbKO
OpUrMHasbHble 3an4yacTy.

A 3HavyeHHA ypoOBHA Wyma M BUGpaynm,
yKa3aHHble B HacToALeM PyHOBOACTBe, AB-
JIAIOTCA MaKCUMasbHbIMK pPaboynmu 3Ha-
YeHNAMU MalnHbl. Heo6XxoqnMmo npUHATH
npogunaKTuyeckne mepbl ANA YyCTPaHEeHUA
BO3MOMHOIO ylep6a, BbI3BaHHOIo BbICOKNUM
ypoBHeM wyma U BUGPaLMOHHbIMN Harpys-
HKamu; UICNosIb30BaThb MalMUHy Ha NOCTOAHHOM
CHOPOCTH, KPEINHKO AepHaTbCA 3a PYHOATHY C
Hapg/exallei CHJ10H, UCNO/Ib30BaTb MalUUHY
B MMHUMAa/IbHOM HEO6X04MMOM pernume 418
BbINOJ/IHEHUA paboTbl, HageBaTb MPOTUBO-
WyMHbIe HayLWHWNKH, ge/slaTb YacTble U HagJie-
Waumne nepepbiBbl BO BpeMA paboTbl.

XpaHeHue
e [INA CHUMKEHWA pUCKa Moxapa He OCTaBAATb
KOHTEMHEpbI C 0TX04aMM B NOMELLLEHUM.

2.5 BATAPEfl/ 3APAIHOE YCTPOMCTBO

BAHHO Humwecnenyrowme npasuna 6e3o-
MacHOCTH AOMOJHAIT MPEANUCAaHUA MO TEXHMKE
6€e30MacHOCTH, U3/I0MEHHbIE B MHCTPYKLMM 6a-
Tapeu 1 3apAagHoro yCTpokKcTBa, MocTaB/IAeMoro
BMeCTe C MalLMHOM.

e [ina 3apAgKu 6aTtapen MCNonb3ywTe TOJbKO
3apsiHble  YCTPOWCTBA, PEKOMEHAOBaHHbIE
narotoButenem. Henopxopdwee 3apsagHoe
YCTPOMCTBO MOMKET NPUBECTU K 3NEKTPUYECKO-
My yAapy, NeperpeBy MW yTEeYKEe QKON Kua-
KOCTU U3 GaTapeu.

Mcnonb3yiTe TONbKO onpefeneHHble 6atapen,
npegycMOTPeHHble A/1s Balwero obopyposa-
HMA. Mcnonb3oBaHWe GaTtaper Apyroro Tvna
MOMET NPMBECTU K TPaBMaM 1 PUCKY noxapa.

2.6 OXPAHA OKPYHAIOLWEN CPE/bI

e CTporo cobntoaaiTe MecTHble HOPMbI MO YyTwW-
JIM3auMK YNakoBKM, MOBPEKAEHHbIX YacTen uam
N06bIX 31EMEHTOB CO 3HAYUTEIbHBIM B/IUAAHUEM

Ha OKpYHaoLLY0 cpeay; 3TW OTXOfbl HE AO/HK-
Hbl BbIGpaChIBATLCA B MyCOPHbIE KOHTEMHEPDI, a
[LONHbI ObITb OTZAENEHbI U NEpPefaHbl B Cneum-
anbHble LLeHTPbl c60pa OTXOA0B, 3aHUMaloLWe-
€A UX NepepaboTHOM.

Crporo cobnoganTe fencTByOWME HA MECTHOM
YPOBHE NpaBu/ia Nno BbIBO3Y OTXOA0B.

Mocne 3aBepLUeHNA CpoKa CNYHObI MaLLMHbI He
BblGpackIBaiiTe ee ¢ 6bITOBLIM MyCOPOM, a 06pa-
TUTECH B LIEHTP c6opa OTXOA0B B COOTBETCTBUM
C AeWCTBYIOLMM MECTHBIM 3aKOHOAATENBCTBOM.

BaHWe BMecTe C GbITOBbIMU OTXopAa-

Mu. B cooTBeTcTBMM ¢ EBponelickom au-
mmmm pekTuBo 2012/19/EC  oTHOCUTENbHO

BbIBEIEHHOTO W3 9KCryatauuu a/ek-
TPUYECKOrO M 3IEKTPOHHOrO 060PYA0BaHUA 1 ee
NPUMEHEHWEM COINIACHO MpaBuiamM CTPaHbl 9KC-
nayartaumn, BbIBEAEHHOE U3 SKCyaTaLm aneK-
TPOOGOPYAOBaHWE JOMIKHO OTNPaBAATLCA Ha Ne-
pepaboTKy B COOTBETCTBUM C TPEHOBaAHUAMM NO
OXpaHe OKpyHatoLLen cpeapl OTAENbHO OT APYruX
oTxoA0B. Ecnn anekTpoobopyaoBaHue Bbibpachi-
BAeTCA Ha CBaJ/IKy WM 3aKanbiBaeTcs B 3eMJio,
BpeAHble BeLlecTBa MOTYT MPOHWUKHYTL B C/IOM
NOA3EMHbIX BOZ, M MONacTb B MULLEBbIE NPOAYK-
Thbl, YTO NPUBEAET K HAHECEHMIO yLep6a Ballemy
3[0POBbIO W XOPOLUEeMy CamoyyBCTBUIO. [ns no-
JlydyeHus 6osiee Nogpo6HON MHpopmaumm no ne-
pepaboTKe 3TOro usaesnvsa obpalianTech B yy-
pexaeHne, OTBETCTBEHHOE 3a nepepaboTHy
OTXOA0B, K K Bawemy gnctpubbioTopy.

ﬁ He BbIGpachbiBaiiTe aneKTpooGopyao-

Mo 3aBeplueHUU cpoKa cNyKbbl 6aTa-

peW obecneybTe MX YHUHTOHEHUE, KO-

TOopoe He HaHeceT Bpefa OKpyHalo-

Li-ion lUeM  cpepge. Barapes  comepmmt

marepwvas, onacHbli AnA BaC U ANA OKPY-

Hatolen cpegpl. Batapeto Heo6xoAMMO M3BaEYb

M OTAENbHO CAAaThb B LEHTP NepepaboTHU OTXOA0B,
KOTOPbIM NPUHUMAET IMTUI-UOHHbIE BaTapeu.

Pa3penbHblii c60p UCMOIb30BaHHbIX
Ny, M3JeNM U YNaKOBOYHbIX Marepua-
@Ié JIOB no3BosifieT nepepabarbiBaTb M
NOBTOPHO UCMO/Ib30BaTb MaTepuanbl.
MoBTOpHOE WCMONb30BaHWE BTOPUYHO
nepepaboTaHHbIX MaTepuasoB NOMOraeT yMeHb-
WWTb 3arpA3HEHNE OKPYHaloLwen cpeapbl 1 CHU-
3UTb NOTPEBHOCTb B MEPBUYHOM ChIpbeE.
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3. O3HAKOMJIEHUE C MALUMHOW

3.1 OMUCAHUE MALUUHDbI U
NPEAYCMOTPEHHOE NPUMEHEHUE

[aHHas mallmMHa ABnAeTcA cafoBbiM 060OpYAo-
BaHWEM W, B YaCTHOCTW, MOPTATUBHOM BO3AY-
XOJyBKOW/CaloBbIM MblJIECOCOM C 6HaTapenHbim
nuTaHUeMm.

MalumHa cocTouT M3 aBuratens, KoTopbIv Npu-
BOAMT B [JEMCTBUE KPbINbYaTKY, reHepUpYHoLLYto
MOTOK BO3/yXa C BbICOKOW CKOPOCTbIO.

3.1.1 TpepycmoTpeHHOe Ucnosib3oBaHue
OTa mMawwuHa paspaboTaHa W M3roToBfieHa ANA
nepeMeLeHma nyTeM cyBaHWA W BcacbiBaHWA/
N3Me/IbYeHUA IMCTLEB, TPaBbl U APYIMX OTXOA0B,
o6najanLwmx He6ONbLIMM BECOM Y Pa3MEPOM.

3.1.2 HenpaBuabHOe UCNOJIb30BaHue

Joboe ppyroe wcnonb30BaHWE, OTIMHHOE OT
BbILLEYNOMAHYTOro, MOXET CO34aTb OMacHOCTb
W MPUYUHAUTL yep6 NaaM U/Wan UMyLLECTBY.
BxoauT B NOHATME HENpaBWIbHOrO UCMONb30Ba-
HWA (B Ka4ecTBe NpuMepa, HO He OrpaHUYMBaACh
3TUMM CIy4YaaAMM):

HaKOMNeHNe WM CO0p FOPHOYMX U B3PbIBOOMACHBIX
marepuasnoB, ropALUMX yrieh u matepuana, Haxo-
[ALeroca B COCTOAHWMM GECNIaMEHHOrO FOPEeHHS,
He MOTYLLEHHbIX CUrapeT, OCKOIKOB CTEK/IA, OCTPO-
KOHEYHbIX 06/IOMKOB, METa//IMYECKUX MPEAMETOB,
KamHel 1 Apyrux OTXOAOB, KOTOPble MOryT BbITb
onacHbIMK 1A onepaTopa v A1 OKPyHKatoLLyX;
Hanpas/sATb CTPYIO BO3Ayxa Ha Noaen UUnu -
BOTHbIX;

Mo/b30BaHME MALLMHOM HECKObKUMM OnepaTopamm.

BAHKHO Hewnagnemaliyee UCMo/sIb30BaHNe
MallmHbl  B/IeYEeT 3a CO6OKM yTpaTy CuJbl
rapaHTMM W CHUMaeT C M3roTOBMTENIA BCHO
OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha MoJ/1b30BaTe/if
OTBETCTBEHHOCTb 3a U3JEPHKM B C/IyHae nopyu
UMYyLUEeCTBa, MOJyYEeHWUA TpaBM MM HaHECEeHWs
yuepba TpeTbMM AnLam.

3.1.3 Tun nonb3oBatensa

[aHHas mMallvHa npegHasHayYeHa ANs WUMPOKOro
noTpeduTens, AN HenpodeccroHabHOro npu-
MeHeHusA. OHa npegHasHayeHa Ana JobuTeNb-
CKOro NPUMEHEeHUs.

3.2 OCHOBHbIE HOMMOHEHTbI (Puc. 1)

MoTOpHbIW 6NOK: NPUBOAMT B [BUMKEHWE

KpbUIbYaTHY.

nepepHsasa Tpy6a Bo3ayxo-

AyBKu/Nbinecoca.

3apHAA Tpy6a Bo3gyxoayBRU/nbiiecoca.

PyKoATKa: N03BO/ISET yNpaBasTh MaLIMHOM.

MepepHAA pyKOATKA: NO3BOJIAET NyYLLE KOH-

TPO/MPOBaTb MaLLUHY.

Bbikntouatens BHJI/BbIKJl-cKopocTb: no-

3BOJSIAET 3anyCKaTb, BbIK/OYATb U PEryimpo-

BaTb Pabo4yo CKOPOCTb MALLUMHBI.

MelwwoK: ans c6opa OTXO0B.

Mepekntoyarenb nbinecoc/Bo3gyxopyBKa:

NO3BO/AET MEHATb PEXMM PaboTbl MALUMHbI.

.  Honeca: genaiot nepemellgHne mMawmHbl 60-
nee yao6HbIM

J. BarapeliHblii OTCeK: OTCEK A/1A pasMeLLeHNA
6atapen

K. bBatapewu (ecim oHn He nocTaBAATCA C Ma-
wmHoM, cm. m. 13 "gononHutenbHoe o6opy-
JoBaHue Mo TpeboBaHMI"): 0GecnevnBaroT
9/IEKTPONUTAHNE WMHCTPYMEHTA; UX XapakTe-
PVCTWKM 1 NpaBuia SKCnJyatalmm onncaHbl B
OTZENbHOM PYKOBOACTBE.

L. 3apsapgHoe YCTPOWCTBO (ec/ OHO He Mo-

CTaB/IAeTCA C MalumHou, cm. m. 13 "gonon-

HUTE/IbHOE 060pyAOBaHMe Mo TpeboBaHMio"):

YCTPOWCTBO, NpefHa3Ha4YeHHoe ANs 3apALKU

6aTapen; ero XxapaKTepUCTUKM W npaswna

3KCn/lyatTauum onucaHbl B OTAENbHOM PYKO-

BOJCTBE.

moo W »

m

e

3.3 WAEHTUOUHALMOHHBIN
AP/IbIK U3AENNA (Puc. 1)

YpoBeHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH

3HaK COOTBETCTBUA AUPEKTUBE

[op n3rotoBneHuns

Tun MalwmHbl

3aBoCcKolM Homep

HavmeHoBaHWe 1 agpec M3rotToBUTENS
Hopa napenus

HanpseHue 1 YyacToTa nuTaHua

PN RWN =

BnvwuTe naeHTUdHUKaLMOHHDBIE aHHbIE MALUMHbI
B CrneuunasibHble NossA Ha ApJ/bIKe, NOMELLEHHOM
Ha 06paTHOM CTOPOHE OBIOHKM.

BAHKKHO YkasbiBatite ugeHTUGUKALMOHHbIE
AaHHble, yKasaHHble Ha WAEHTUPUKALMOHHOM
AP/IbIKE, KasAbl¥ pas npu obpalyeHum B aBTopH-
30BaHHbIV CEPBUCHBIN LUEHTP.

BAHKHO Oé6pasey aeknapaymm cootsert-
CTBUS HaxXOAMTCA Ha MOCNEAHUX CTpaHuyax py-
KOBOACTBA.
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3.4 3HAKW BE3OMNACHOCTMU (Puc.2)

Ha maluvHe uMetoTcs pasinyHble CUMBOIbI.
3Ha4yeHne CMMBOJIOB:

BHUMAHUE! ONACHOCTb!
[aHHaa mawmHa npwm
HenpasW/IbHOM UCMO/Ib30BaHUN
MOET 6bITb ONacHOW ANsA

Bac 1 ana oKpyatoLmXx.

BHUMAHME! MNpexge, yem
NnoJIb30BaTbCA MaLUMHOM,
NPOYTUTE PYKOBOACTBO

no aKcnayaTaumu.

McnonbayiTe 3awuty ann
cnyxa, 3alyTHbIE OYKM.

He nopsepraTb BO34ENCTBUIO
JOXAA (MM BNAKHOCTH).

OMNACHOCTb OTBPACbIBAHUA
NPEAMETOB! Co6ntopaviTte ocTo-
POMHOCTb M3-32 BO3MOMHOIO OT-
6pacbiBaHWsi MaTepuana, Bbl3BaH-
HOFO NMOTOKOM BO3[yXa, YTO MOMET
HaHeCTU cepbesHbIi yLLep6 oaam
1 MMYLLLECTBY.

OMNACHOCTb OTBPACbLIBA-
HUA NPEAMETOB! Jliogn u
AoMallH1e HUBOTHbIE BO BpeMA
MCMNO/Ib30BaHMA MallMHbl JOJHK-
Hbl OTOMTM Ha paccToAHue, Mo
MeHbLUel Mepe, B 15 M.

M3BneknuTe Gatapeto nepepg
JOGOM NMPOBEPKOM, OYMCTKOM,
TEXHUYECKUM  06CNymnBaHuem/
PeryMpoBKOM MaLLWHbI.

Jlonactu BeHTUNATOpa
Bpawatowpeca nonactm BEHTU-
NiATopa MOryT CTaTb MPUYMHON
Cepbe3HbIX TpaBM.

He npuvkacaiitecb K BEHTUASTOPY
BO BpemsA paboTbl 060pyf0BaHMA.

BAHHO [lospexgeHHble wim HeynTaemble
HaKNeNKn HyMHAalTCA B 3aMeHe. 3aKamute
HOBbIE HaK/IeMiKW B aBTOPMN30BaHHOM CEPBHUCHOM
LeHTpe.

4. MOHTAH

B cBf3W CO CKNagupoBaHWEM W TPaHCMOPTU-
POBKOM HEKOTOpbIE COCTaBHble YaCTU MalUMHbI
He cobupaloTcs HEMoOCPeACTBEHHO Ha 3aBoje,
MX HeobxoaMMO cobpaTb nocne ypaneHus yna-
KOBOYHOrO Martepuasna, COIIacHO CleayoWwmuM
yKasaHusaM.

A PacnakoBKa M 3aBeplUeHHMEe MOHTama
AO/IKHbI  BbIMNOJIHATLCA Ha TBEPAOH M
YCTOHYMBOK MOBEPXHOCTH, I[e AOCTaTo4HO
mecta A[AA nepeMeljeHUA MaliuHbl M ee
ynaKoBOYHbIXMaTepH1asioB, BCEr[ano/b3yacb
COOTBETCTBYIOWMUMU MHCTPYyMeHTamu. lepes
Ucrnonb3oBaHUEM  MaliMHbI  HEO6XOAUMO
BbINOJIHUTb BCE YKa3aHWA, H3J/I0MEHHble B
pasgene “MOHTAM™.

4.1 PACNAKOBHA

1. BcKpbiBanTe ynakoBKy OCTOPOXHO W BHUMA-
TeNbHO, YTOObI HE NOTEPATb KOMMOHEHTbI.

2. OsHaKoMbTECb C AOKYMEHTaMmu, nexaliymm
B KOPOGKE, B TOM Y1CAe, C JaHHbIM PYKOBOA-
CTBOM.

3. W3BnekuTe M3 KOPOOKK BCE OTAE/bHbIE KOM-
MOHEHTBI.

4. VI3BNeKuUTe N3 KOPOOKN MaLLKHY.

5. Bbi6pockTe KOPOOKY M ynakoBO4YHble Mare-
puanbl B COOTBETCTBUM C MECTHbIM 3aKOHO-
[aTeNbCTBOM.

A lMepep BbINO/IHEHHEM MOHTama y[oCTo-
BepbTechb, 4TO 6arapes He BCTaBJ/ieHa B COOT-
BETCTBYIOLUI OTCEH.

4.2 MOHTAH / JEMOHTAH TPYBEbI
BO34YXOAYBKU/MbIJIECOCA

BctaBste nepepHioo  Tpyby  BO3AyXopyBKW/
nbinecoca (Puc. 3.A) B 3agHioo (Puc. 3.B) un
3aKpenuTe ee cneumasnbHbiM BUHTOM (Puc. 3.C).

4.3 MOHTAH MELUHA

1. TpwuKpenuTe meLwoK (Puc. 4.A) K BbIMyCKHOMY
otBepcTuio (Puc. 4.B) n ypoctoBepbTeCh B
npaBuIbHOM 3auenyeHnu.

2. lpuKpenuTe MeELWOK K nepefgHen Tpybe
(Puc. 5.A), ucnonb3ya cneumanbHbI KPHOK
(Pvc. 5.B).

4.4 MOHTAH NEPEAHEN PYHOATHM

BcTasbTe pykoAaTKy (Puc. 6.A) B npegHasHayeH-
HOe A/1A 3TOro MecTo W 3aUKCUpyiTe ee B Tpe-
6yeMOM MOJIOKEHMM C MOMOLLIO CneLnanbHOro
perynatopa (Puc. 6.B).
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4.5 MOHTAH PEMHA

3auennte KapabuH peMHA 3a  MPOYLIMHY
(Pvc. 7.A), pacnofioxeHHyl0 B BepxXHeW 4acTu
MaLLUMHbI.

BAHHO Beuixstovarite malwmHy u  Bcerga
n3B/eKarTe b6arapero (MyHKT 7.2.2) BCAKMI pa3
rnepes [EeMOHTaxoM TPy6KU BO3[YXOAYBHKW
nblecoca v MeLLUKa.

5. CPEACTBA YNPABJIEHUA

5.1 MNEPEK/IIOYATE/b NbIJIECOC/
BO3AYXOAYBKA

Mepekntoyatenb MNO3BONAET MEHATb PEXUM
paboTbl MaLLKWHBI:

— Noc/ne YCTaHOBKW MepekrsoyaTens B Moso-
weHue «BLOW» (Puc. 8.A) axTuBupyeTcs
DYHKUMA JYyTbS;

— Nocne YCTaHOBKM NepeK/oyaTensa B Mo-
nowenve «VAC» (Puc. 8.B) aktuBmpyetca
(YHKLMA BCacbiBaHMA.

A Pemnm paboTbl MalnHbI JOTHEH 6bITb
YCTaHOBJIEH Nepes ee BHII0YEHHEM.

5.2 BbIKJIIOYATEJIb 3AMYCHA/
OCTAHOBA

Beikntoyatenb 3anycka/octaHoBa (Puc. 9) Bbi-

NOJHAET ABOMHYIO DYHKLMIO:

1. BK/IIOYAET/BbIK/OYAET MalUMHY W OfHOBpe-
MEHHO 3anycKaeT/ocTaHaB/IMBaET BpaLLeHNE
KpbI/IbYaTKu;

[ns Toro 4To6bl BbIKIOYUTD MaLUMHY, YCTAHOBK-

Te BbIK/t0YaTe b B NoI0eHue "0".

2. YcTaHOBKa BbIK/Ito4aTeNs B Tpebyemoe
nosioxeHue (0T 1 fo 5) No3BoNAET perynm-
poBaTb CKOPOCTb BPaLLEHWUSA KPbLIbHaTKM.

A 3anyck malmnHbl 0O4HOBPEMEHHO
3anycKaeT BpaljeHHe Kpbl/Ib4aTHY.

6. SHCMNYATALMA MALLUMUHDbI
6.1 MPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALUU

6.1.1 TlpoBepKa ypoBHA 3apAja U 3apAaKa

6arapeu (Puc.10)

Harapi pa3 nepep Mcnosib3oBaHWeM NpoBepsii-
Te COCTOsIHWE 3apsAfa 6aTapen n 3apsamanTe ee,

cnepys yKasaHuAM, U3/10EHHbIM B PyKOBOACTBE
6artapem.

6.1.2 PerynupoBKa peMHA
OTperynupyinTe ganHy peMHA TaKUM 06pPasoMm,
4TOGbI BCAcblBaOLWaA Tpyba Haxoannach Ha co-

BCEM He60/IbLLIOM paccToAHUK OT 3eMu. (Puc. 7).

6.2 MPOBEPKW BE3OMNACHOCTH

A Mpexige 4YemM npuUCTynuTbL K pab6ore,
Bcerga npoBepsAkiTe 6€30MacHOCTb MaLUWUHBbI.

6.2.1 O6wWan npoBepKa

Mpeamer Pesynbrar
PyKoATKM YucTble, cyxue,
(Pvc.1.D, 1.E) OHM [O/HKHBI BbITb

YCTaHOB/IEHbI NPaBU/IbHO
1 MPOYHO NMPUKpPEN/IeHbI
K MaluuHe.

BuHTbI Ha MawwnHe Mpo4HO 3aTAHYTHI

(He ocnabneHbl)

Kananbl npoxoga
BO3/yXa AJ1A OXNaAeHNA
Tpy6a Bo3ayxoayBKu/
neinecoca (Pvc. 1.B, 1.C)
1 Mewwok (Puc. 1.G)

He 3acopeHbl

MpasunbHO
ycTaHoBseHa. bes
C/lef0B NOBPEHAEHMS.
He 3acopeHa.

Kpbinbyatka Bes cnepos
noBpexaeHna

3almTHbIe Bes cnepos

npucnocobaexHuns noBpeMaeHuns

Batapewu (Puc. 1.K) HeT noBpexaeHui
060/104KH, HET

yTe4eK HUAKOCTH

JonxeH nerko
nepemeLaTbCA U3 OAHOro
MOJIOEHWSA B AApyroe

Bes cnepos
NoBPEXAEHNA U U3HOCA.
AHOManbHasn BUGpaumsa
OTCyTCTBYET.
AHOMasnbHble 3BYKU
OTCYTCTBYIOT.

Bbikntoyatens 3anycka/
ocTtaHoBa (Pwuc. 1.F)

MawwmHa

6.2.2 [MpoBepKa pa6oTbl MALIUHDI

[AeictBue Pesynerar
1. Banyctute mawmHy MalumHa 3anyckaetcs, a
(NyHKT 6.3). Kpbl/ibYaTHa BpaLLaeTcs.
1. YcTtaHoBuTe 1. BblkntoyaTenb JOMKeEH

BbIK/IlO4aTENb B
NOJIOKEHME OCTaHOBa
«0» (Puc.9).

nepewmMeLlaTbCA 1erko
1 MallMHa OoHHa
OCTaHOBMUTbLCA.
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A Ecan pe3ynbrat /110604 NpoBepKU OT/In-
4aetcA oT npuBefeHHoro B Tabsuue, noJib30-
BaTbCA MalUMHOM Hesb3A! CharTe MalnHy B
CEPBUCHDbIN LEHTP AJ/14 BbINOJIHEHNA MpoBe-
POK U peMOHTa.

6.3 3AMNYCH

1. BcTaHbTe B NPOYHOE M YCTOMYMBOE MOSIOHE-
Hue.

2. YpocToBepbTECh, YTO TpyHa BO3LYyXOAyBHW/
rnblnecoca He NOBEPHyTa K HabgatoLwmm 3a
paboToM II0AAM UK OTXO4AM.

A YaocroBepbTech, YTO
HaxoAMnTCA B oJs1oHeHnu "0".

BbIK/1l04are/lb

3. Bcrasbre 6arapeu (Puc.11.A) go KoHua B
COOTBETCTBYIOLMI OTCEK A0 LUEYKa, YTobbI
3adMKCUPOBaTb UX B HYXHOM MOOHKEHUU U
06ecneynTb INEKTPUHECKUIA KOHTAKT.

NMPUMEYAHUE /[as paborbi MalumHbl
Heo6XxoAMMOo BCTaBUTb 06e barapeu.

4. BbIGepUTE HyKHbIN pEXUM paboTbl M ycTa-
HOBMTE MNepek/oYaTeNb B COOTBETCTBYOLLEE
nonoxexwue (Puc. 8).

5. YcTaHOBMTE BbIK/OYaTENb B MOIOKEHWE 3a-
nycka (Pvc. 9).

A 3anyck malmnHbl 0O4HOBPEMEHHO
3anycKaeT BpalleHue Kpbl/Ib4aTHH.

6.4 OMNMUCAHME PABOTbI

A Bo Bpemsa pa6oTbl Heo6xog4uMo Bcerga
KpernKo yAepwuBaTb MaliMHy o6enmu
PYHaMu 3a PYHOATHM.

NMPUMEYAHUE Bo Bpems pabotbl 6aTapes
3alymiyeHa OT MOJIHOM paspAfKN YCTPOKCTBOM
3alynTbl, KOTOPOE BbLIK/IOYAET —MallMHy ¢
6/10KMpyeT ee paboTy.

6.4.1 PeHomeHAaLMM NO IKCNyaTauum

1. TpopsuraiTecb Mef/ieHHO, Aepwa KoHel,

TPYGKM BO3AYXOLYBKWM Ha HajA/iewallem
paccTosHuK oT 3emam (Puc. 7).
2. Bo wu3bemaHue paccevBaHWA  OTXOLOB

HanpasisiTe NOTOK BO3J4yXa Ha HapymHHble
Kpas Ky4n wmartepuana. Hukorpa He
HanpasnsiTe NOTOK BO3/yXa B LLEHTP Ky4M.
3. Bcerga KpenKo gepmuTe yCTPOMCTBO 3a 06e
PYKOATKM.
4. [lpun MCNONb30BaHWM YCTPOMCTBA B KA4YeCTBe
M3MENbYUTENS UCNONb3YNTE PEMEHD.

6.4.2 Bo3payxo3abopHble pelueTku

Hukorgpa He HakpbiBariTe BO34yx03abopHble
peweTkM. Ha HWUX HUKOrga He [OMKHO ObiTb
3aCOpoB M OTXOAO0B. PelueTKn Bcerga [OMHKHbI
6bITb YUCTbIMU, HYTOObI 0O6ECNeYnTb NpaBuIbHOE
oxnaraeHve apurartens.

6.4.3 Pa6oTa B KauecTBe BO3AYX0OAYBKU

1. TloBepHWTEe pblNar nepeknyarens B
nonoxenune "BLOW» (Puc. 8.A).

2. HKpenko gepxuTte BO34yX04YBHY.

3. Hanpasste cTpyto Bo3ayxa Bnepea v noaymre
B pasHble CTOPOHbI, yAepHuBasa COMno Ha
[OCTaTO4HOM PacCTOAHMM OT 3eMAu WK
nona. MeaneHHo npoaBuramTechb Brepes,
BCerja fepma CHOMMBLLYIOCA Kydy mycopa
nepeg, cobom.

6.4.4 Pa6oTa B KauecTBe CaioBOro
nblecoca/usmenbymuTens

1. TloBepHWTE pblHar nepeknyarens B
nonoxeHue "VAC» (Puc. 8.B).

2. Hpenko gepuTe nbinecoc.

3. Hanpasnstowme Koneca (Puc. 1.1) Ha KoHue
BCacbIBaloLWen Tpyobl WMCMONbL3YIOTCA ANA
06/IErYeHns NepeMeLLeHUs BCacbIBaKoLLEN
TpyObl N0 3eme.

4. Menkuit Mycop, HanpuMmep JIMCTbA U BETKMU,
ByfeT M3menbHaTbCA No Mepe NPOXOXAeHUA
Yepes Kopnyc BEHTUAATOpPA.

5. Y106bl yBENMYUTL CPOK CAyHKObl MeLlKa
M noBbicUTb  3(dEKTUBHOCTL  PaboThbl,
OMOPOHANTE MELLOK 4acTo.

6.4.5 PerynupoBKa CKOPOCTHU

PeKomeHayeTCcs BCerga peryimpoBatb CKOPOCTb
BPaLLEHWs KPbLIbYaTKW B 3aBUCMMOCTHM OT TWna
OTXOA0B:

— CpefHAs CKOPOCTb AyTbs AN JIETKWUX
mMarepuasnoB U HEGOJbLLMX KYCTapHUKOB Ha
rasoHe, 419 NepeMeLLeHUs TpaBbl U JIEFKMUX
JIUCTbEB MO achansTy Uav TBEPAOM NoYBeE;

— MaKcuMmasibHaa  CKOpOCTb  AyTbA  ANs
yZaneHusi MOKPbIX INCTLEB M GO/IEE TAKENOrO
Mycopa, Hanp1Umep, CBEKEBBINABLLErNO CHera
WM KPYMHBIX OTXOA0B.

6.5 OCTAHOB

[na Toro 4To6bl BLIK/YUTL MalUWHY, nepese-
OuTe BbIK/lOYaTelb B NOMOKEHWe ocTtaHoBa 0"
(Pvc. 9).

A Kpbuib4aTHa npofosiHaeT Bpalarbes
HECKOJIbKO CeRYHJ Ajame noc/ie BbIK/II0HYEeHNA
MaLIMHBI.
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Bcerga Bblk/lOYalTe  MalMHYy BO  Bpems
nepeMeLLLeHnsA OT OLHOM paboyer 30HbI K APYron.

A Bo Bpemsa nepemeljeHUs HUKOr4a He
AEpHUTE PYRY Ha pbldare ynpaBJ/ieHUs [poc-
cesiem Bo n3bemanmne cay4aliHoro 3anycka.

6.6 MOCIJIE PABOTDI

1. W3BnekuTe Gartapero U3 COOTBETCTBYIOLLErO
rHesga v 3apaguTe ee (MyHKT 7.2.2).

2. [laiTe OCTbITb ABUraTesito nepes nepemMelLe-
HWEM MaLLWHbI B KAKOE-/IMGO NMOMELLEHUE.

3. [llpoBeguTe O4UCTKY (MYyHKT 7.3).

4. [llpoBepbTe, YTO HET OCNabNEHHbIX UAWU MO-
BPEXAEHHbIX KOMMOHEHTOB. Ecmn Heobxoau-
MO, 3aMEHUTE MOBPEHKAEHHbBIE KOMMOHEHTbI,
a TaKie 3aTAHUTE OCNabJiIeHHble BUHTbI W
60NTbl UM 0BpaTUTECH B aBTOPU30BAHHbIN
CEPBWCHbBIN LEHTP.

5. [MpoBepKa HaMuusA NOBPEHKAEHUIM Ha Mallu-
He. Ecnv Heo6XoauMo, CBAXKUTECH C aBTOPU-
30BaHHbIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

BAHHO Bcerga  u3Bnexarite  6arapeto
(MyHKT 7.2.2) Korga Bbl HE UCIMO/Ib3yeTe MalunHy
WAn ocTaBsAeTe ee 6e3 NpUMCMoTpa.

7. NNIAHOBOE TEXHUYECKOE
OBCNYHUBAHUE

7.1 OBLWMUE CBEAEHHMA

A IMepes 7nt0604 NpPOBEPHOH, OYUCTHOM,
TEXHUYECKUM  06CayHuBaHUeM/perynpoB-
HOM MallUMHbI:

* Bbikarounte maimHy (MyHKT 6.5).

° U3BnekuTe 6arapeo M 3apAauTe ee

(NyHKT 7.2.2) (HHKOrga He ocTaBisliTe 6a-

Tapeto ycTaHoBJIEHHOH, 1IM60 B MecTe, [O-

CTYNHOM AN1A [eTeH Uau [ANA ApYrux 1y,

He CroCco6HbIX ynpaB/iATb MaLUUHOH).

YaocroBepbrecb, 4TO BCe MNOABUHHbIE

Y3/1bl MO/IHOCTbIO OCTaAHOBUJ/IUCh.

o [flariTe ocTeITb ABHraTeslo nepeps nepeme-
weHneM MalluHbl B KaKoe-1M6o nomelye-
Hue.

* HapgeHbTe nogxoaAiwyto ogemay, paboyune
nep4ariu u 3aLyUTHbIE OYKH.

¢ [lpo4ynTtalite cooTBeTCTBYyIOLjEE PYHOBOA-
cTBO.

BAHHO Bce onepaymn no TexHmyeckomy
06C/IyHMBAHNIO U PErYIMPOBHE, HE OMMCaHHbIEe
B JaHHOM  PYyKOBOACTBE, [O/HHbI  ObITb
BbIMO/IHEHbI Yepe3 Ballero AUCTproboTopa uim
B crneymaansmpoBaHHOM CEPBUCHOM LEHTPe.

7.2 BATAPEA

7.2.1 ABTOHOMHOCTb 6aTapeu
Ha aBTOHOMHOCTb 6artapeu (4, cnegoBaTesibHO,
Ha nnowaap yyacTKa, obpabaTbiBaemMoro Ha
OZHOW 3apsfiKe) BAMAIOT AeWCTBMA onepartopa,
KOTOpbIX CneayeT usberatb:
— 4acToe BRJ/IOYEHUE W BbIKJIOYEHWE BO BpeMsi
paboTbl;
— CKOpPOCTb  BpalleHWs  KpblibYaTKKW, He
noAxoAsALLan A/19 KOHKPETHOMO TUMa OTX040B
(NyHKT 6.4.5).

[na Toro 4To6bl ONTUMU3MPOBATHL aBTOHOMHOCTb
6aTapeu, Bcerga peKoMeHayeTca ycTaHaBAMBaTb
CKOPOCTb BpalleHNa KpblibYaTKK, NOAXOAALLYIO
[N151 KOHKPETHOrO TUNa OTXOA0B.

Ecnu TpebyeTcs Mcnonb3oBaTb MallWHy Gosee

MPOAO/IIHUTENIbHOE BPEMS, YeM TOro Mo3BoJISeT

cTaHfapTHas 6aTtapes, TO CYLECTBYIOT CleayHo-

LLMe BO3MOMHOCTH:

* NpUOBPECTHU eLLe OAHY CTaHAapTHYIO 6aTapeto,
4TO6bI Cpasy 3aMeHWTb paspseHHylo 6ara-
peto, He npepbiBasn paboThbl.

NMPUMEMAHUE Bcerga vcrosib3ysite nosHo-
CTblO 3apsmeHHbIe 6atapen. Ecam ogHa n3s aByx
baraperi He MoIHOCTbIO 3apsHeHa, MallHa Bbi-
K/IKOYHUTCSA, KOrZla OHa PaspsaAMTCA.

* npuobpecTtn 6aTapeto ¢ 60s1ee BbICOKON aBTo-
HOMHOCTBIO MO CpPaBHEHWIO CO CTaHAAPTHOM
6atapeeit (nyHKT 13.1).

7.2.2 WsBneyeHne U 3apApgKa 6Gatapeu
(Pvc.12,13)

NMPUMEYAHUE barapes o6opygoBaHa 3a-
LYMTOH, KOTOpas NPenATcTByeT 3apsgKe, ec/u
Temneparypa B rnoMeLleH1n He Haxo4UTCA B Ipe-
aenax ot 0 4o +45 °C.

7.3 OYUCTHA MALLUUHDI

* Y106bl CHM3MTb PUCK MOMapa, ouyuuianTe ma-
LUIMHY OT OCTaTKOB JINCTLEB M BETOK.

* Bcerga ouuvwanTe MallmMHy nocne MCnosb3o-
BaHMWA, MPOTEPEB ee YWUCTOM BIaMHOM TpSA-
MOYKOM, CMOYEHHOM HEMTPasIbHbIM YUCTALLMM
CpeacTBOM.

° YaanuTe BCIO OCTaBLLYIOCA BNary MArkom v cy-
XOM TPAMOYKOW. BnamHOCTbL MOMET BbI3BaTb
PWCK NOparKeHWsA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
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He wcnonbsyite arpeccvBHble YUCTALLME
cpefcTBa WM PacTBOPUTENN A/1A OYUCTKM
NAacTMacCoBbIX YacTel U PYKOATOK.

He vcnonb3yiite cTpym Boabl 1 nsberante no-
najiaHvA BOAbl Ha ABUraTesb U 3/1eKTpUHECKUe
y3/bl.

Bceraa nogaepuBaniTe KpblibYaTKy B YUCTO-
Te W yAansanTe Mblib U OTXOAbI, MPoAyBas ee
CaTblM BO34yXOM 4Yepe3 pelleTHy. He pas-
6pbI3rvBainTe Bofy Ha KpblbyaTKy.

Bo usbewaHune neperpesa M NOBpewAeHWA
ABuratensa uau 6arapev Bcerga nposepsiTe,
4TO BO3/yx03a60pHbIE PeLLETKU A OXNamae-
HWSA YUCTbIE U HA HUX HET OTXOAOB.

7.4 OYUCTHA MELLHKA U

5.

BCACbIBAIOLLEN TPYBbI

YcTaHOBWUTE BbIK/KOYATE b  BHJIIOYEHUA/BbI-
KNIOYEHWUA B MOJIOKEHME «0» U AOMAUTECH
MOJIHOIO BbIK/IIO4YEHUA.

MN3BnekuTe 6atapemiHbli GIOK.
OnopoXHANTE MELWOoK KamAabli pas nocrne
MCMONb30BaHWUsA, BO U36emaHWe noBpemae-
HWIA U NPensaTCTBUIA MOTOKY BO3Ayxa, KOTO-
pble MOryT CHW3UTb NPOWU3BOAUTENIBHOCTb
ycTpolicTaa.

BbIBEPHUTE MELIOK HaU3HaHKY W 9HEePrMyHO
BCTPAXHWUTE, YTOObI yAa/MTb OCTaBLUYIOCA B
HeM Mbl/ib ¥ Mycop.

TilwaTenbHo yaanuTe Matepuall, 3acopsitoLLmi
BCaCbIBaOLLYO TPYOY.

7.5 HPEMEXHbIE TANKU U BUHTBI

CnepuTte 3a TeM, YTOBbI ralKK Y BUHTbI BblIN
3aTAHYThl, A1 YBEPEHHOCTU B TOM, 4TO
MalluMHa Bcerga 6esonacHa npuy padore.
Mepuognyeckun NpoBepsanTe NPOYHOCTb
3aKpenieHns PyKOATOK.

8. XPAHEHUE

8.1 XPAHEHME MALUUHDbI

Mpemzae Yem y6patb MallmMHy Ha XpaHeHue:

1.

2.

M3BneKkuTe 6arapeto M3 COOTBETCTBYIOLLErO
rHespa v 3apsaguTe ee (NMyHKT 7.2.2).

[ainTe ocTbITb ABUraTesto nepes nepemMeLle-
HWEM MalLMHbI B KAKOE-/IMB0 NoMeLLeHMe.
MpoBeanTe O4YUCTRY (NYHKT 7.3).

MpoBepbTe, YTO HET OCMABGNAEHHBIX UK MO-
BPEXAEHHbIX KOMMOHEHTOB. Ecn Heobxoau-
MO, 3aMEHUTE MOBPEHKAEHHbIE KOMMOHEHTbI,
a TaKie 3aTAHUTE OCNabJieHHble BUHTbI M
6ONTbl UM 0BpaTUTECH B aBTOPU30BAHHbIM
CEPBWCHbBIN LEHTP.

5. XpaHuTe malumHy:
— B CyXOM MOMeLLeHNH
— 3alWLLEHHOM OT MOro4HOMO BO3AENCTBUA
— BHE AOCAraeMocTu AeTen.
— YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl yOpann HA4M
M WUHCTPYMEHT, WCNO/b30BaBLUMECA A/A
06CNyHMUBaHUA.

8.2 XPAHEHMUE BATAPEU

Ecnn 6atapeto He 3apsAMaloT B TeYEHWe J0Aroro
BPEMEHUW, HE0BXOAMMO BCErAa XPaHWUTL €€ B TEHW,
B NPOX/IaAHOM W CYXOM MecTe C TemnepaTypom
Bo3gyxa 0~45°C.

BAHHO B cnyyae p/mtensHoro npoctos
3apsamariTe 6arapero pa3 B gBa MecAya, YTobbl
MPOA/ITL CPOK €€ C/IYHObI.

9. NEPEMELLEHHWE U
TPAHCMOPTUPOBHKA

Harpapi pas, korga Tpebyetca nepeaBuHyTb UK
nepeBesTV MaLLMHy:

1. BblKnounTe MawwmHy (NyHKT 6.5);

2. YpocToBepbTECH, HTO BCE MOABUKHbIE Y3/bl
NO/HOCTbIO OCTAHOBWJIUCS;

3. W3BnekuTe 6arapero M3 COOTBETCTBYHOLLErO
rHesga v 3apagute ee (NyHKT 7.2.2);

4. BpaTb MaLLKHy, UCMO/b3YA TONIbKO PYKOATKM,
1 HanpaBAATb TPY6bl TAKUM 06pa3oM, YTOObI
OHW He MeLany;

5. YgoctoBepuTbCA, 4TO NpU NepemelLeHrn
MallMHa He HaHeceT yLiep6 1 TpaBMbl.

10. CEPBUCHOE OBCJ/1TYH{UBAHUE
M PEMOHT

B 3TOM pyKOBOACTBE M3/10MEHbI BCE YKa3aHus,

Heo6XxoauMble ANA YNpaBieHNA MaLIMHON U Ans

NPaBU/ILHOTO BbINOJIHEHWA OCHOBHbIX Onepauui

TEXHWYECKOro 06CNYHUBAHWA, KOTOPOE AO/IHEH

BbINMOMHATL MOJSib30BaTeNb. [INA  BbINONHEHUA

BCEX [EWCTBUM MO PeryMpoBKEe U OBCNYHM-

BaHWUIO, HE OMUCaHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE,

obpalaniTtecb K Bawemy aucTpubboTopy wan

B CMeunann3upoBaHHbli  CEPBUCHbIM  LEHTP.

Onepauuu, BbINOJHEHHbIE B HENOAXOAALLMX ANIA

3TOr0 CTPYKTYpax Wian HeKBanndULMPOBaHHLIMK

JIOABMM, NPUBOAAT K aHHYIMPOBaHMIO BCEX BU-

[I0B rapaHTUM U CHMMAIOT C W3roTOBUTENA BCIO

OTBETCTBEHHOCTb M 06A3aTe/IbCTBa.

* Mcnonb3oBaHWe HeopUrMHasIbHbIX 3anacHbiX
yacTen U [OMNONHUTENIbHOrO 060pYyA0BaHNA He
YyTBEPHAEHO M3rotoBuTENEM; NCNOIb30BaHNE
HEOpPUrMHa/IbHbIX ~ 3amacHbIX — Yactel W
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[OMOJIHUTENIbHOrO  06OpYAOBaHMA  CHUMXKAET
ypoBeHb 6e30MacHOCTM MalluHbl, a TaKKe
CHUMaET C U3roTOBUTES BCE 06A3aTeIbCTBa 1
OTBETCTBEHHOCTb.

¢ OpurvHanbHble 3an4acTv MOXHO NpUoBpecTH
B CEPBMCHOM LEHTPE WM Yy aBTOPU30BaHHbIX
AUCTPUBLIOTOPOB.

11.YC/Z10BUA TAPAHTUU

YcnoBua rapaHTMm npegHasHayeHbl TONbKO ANA

noTpebuTenen, T.e. HenpodeccrUoHasIbHbIX MOJIb-

3oBartenen.

lapaHTWA pacnpocTpaHseTca Ha Bce AedeKTbl

KayecTBa MaTepuasioB U WI3rOTOB/EHUSA, MOA-

TBEPHAEHHbIE MECTHbIM AWIEPOM UK cheuua-

JIM3UPOBaHHbIM CEPBUCHBLIM LEEHTPOM BO BpeEMS

[lercTBMA rapaHTUHOIO Nepuoaa.

MpuMeHeHWe rapaHTUM OrpaHNUYMBAETCH PEMOH-

TOM WM 3aMEHOW feTanu, KoTopas 6blia npw-

3HaHa gedEeKTHOM.

FapaHTWs AeMCTBYET Npu YCAOBUMU PerynspHOro

TEXHUYECKOrO 06CNYHMBAHWA MaLLUHbI.

lapaHTUs He NOKPbIBAET YLLEepP6, BbI3BAHHbIN:

¢ HepoctaTo4HbIM O3HAKOM/IEHUEM C COMPOBO-
OWUTeNbHON AOoKyMeHTaumen (PykoBoacTsa no
3KCNAyaTaumn).

¢ B ycnoBusax npodeccuoHaibHOro NPUMEHEHUS.

¢ HeBHUMATENBHOCTbBIO, HEOPEKHOCTHIO.

¢ BHELWHMMKW NpuunHamK (yaapbl MOSIHWM, yAaa-
pbl, HaIM4YKME NOCTOPOHHWX NPEAMETOB BO BHY-

12. BbIABJIEHUE HEMOJIAJOK

TPEHHEW YacTW MallMHbl) WAW HecYacTHbIMU
cnyqaamu.

* HenpaBunbHbIMK AW HepaspeLLeHHbIMW U3ro-
TOBUTENEM SKCTJyaTaumen U MOHTaHOM.

* HepocTtaToyHbIM TEXOBGCYHKMBAHUEM.

* BHeceHMeM M3MEHEHWI B KOHCTPYKLMIO MaLLm-
Hbl.

* Ncnonb3oBaHMeM HeOpUrMHasbHBIX — 3anya-
cTer (aganTupyemMbix YacTen).

* Mcnonb3oBaHneM AONOAHUTE/bHBIX MPUCTIOCO-
671€HUI, HE NOCTaB/IEHHbIX N HE YTBEPHAEH-
HbIX M3roToBuTENEM.

[apaHTWA TaKkKe He pacnpocTpaHAETCA Ha:

* Onepauumu No Texo6CNyHUBAHUIO (ONMCaHHble

B PYKOBOACTBE MO SKCMnyatauum).

EcTecTBeHHbIN M3HOC pacxoAHbIX MaTtepuasioB.

EcTecTBeHHbIN M3HOC.

* YXyAlleHWe 3CTETUHECHOro COCTOAHUA Mallu-
Hbl U3-3a ee SKCyaTaLmn.

* Jliobble [JOMONMHUTENbHBIE pacxopbl, CBA3AH-
Hble C NPUMEHEHWeM rapaHTuK, Hanpumep
TpaHCnopTHbIE pacxodbl A0 MONb30BaTeNs,
TPaHCMOPTMPOBKA MalLMHbI A0 AWUepa, apeH-
fa aHasorMyHoro obopyaoBaHWA WM Bbi3OB
BHELUHEM KOMMaHWW ANA OCYLLEeCTBNEHNUA to-
6bIX paboT Mo TEXOBCNYHMUBAHMIO.

MpaBa nonb3oBaTens 3allmLaeT 3aKOHOAATE b~
CTBO ero cTpaHbl. HacToswan rapaHT1a HUKaK He
orpaHWuYMBaeT npas Mo/b30BaTess, MPeaycMo-
TPEHHbIX 3aKOHaMK Ero CTpaHsbl.

HENONAARA

BO3MOMHHAA NPUHHUHA

YCTPAHEHUE

1. MNocne BKAOYEHNUA
BbIK/lO4ATENA MalUMHa

Bartapeu oTcyTCTBYIOT MK
YCTaHOB/IEHbI HEMPABU/ILHO

Y6epnTech, 4To 6atapen ycTaHOB/EHbI
npaBW/IbHO (MYHKT 7.2.3)

He sanycKaeTca Batapes/u paspsmeHa/bl

MpoBepuTb COCTOAHME 3apAAKK 1
3apAagnTb 6atapen (NyHKT 7.2.2)

BbIk/toyaTenb 3anycka/

0CTaHOBa HEMCTIPaBEH UK
BO3[yXOAYyBKa NnoBpemaeHa

He 1cnonb3ayitte mawwunHy. HemeaneHHo
BbIK/IOYMTE MALLUHY, U3BJIEKUTE BaTapeto
1 06paTUTECH B CEPBUCHbIN LIEHTP.

2. [purartenb
BbIK/1I04AETCA BO

Batapen yctaHOBNEHbI HENPaBWU/IbHO

Y6epanTech, 4To 6atapen ycTaHOB/EHbI
npaBW/IbHO (MYHKT 7.2.3)

6
BPEMA pacoTe! Batapes/n pa3psxeHa/bl

MpoBepuTb COCTOAHME 3apAAKK U1
3apAaguTb 6atapen (NyHKT 7.2.2)

3. KpbinbyaTka
BpaLlaeTcs, HO BO3AyX
He BbIXOAWT U3 TPy6bl
BO3[yXOAYBKHM

Tpy6a Bo3ayxoayBKM

3a6/10KMPOBaHa WK 3acopeHa

BbIK/I04MTE MaLLKHY, M3BNEKUTE BaTapeu
1 YCTPaHUTE NPUYMHY 3aCOPEHUS.

RU - 11



HEMOJAAKA BO3MOHKHAA NPUYMHA YCTPAHEHUE
4. Habnopaetca Hannume ocnabneHHbix nam BbiKnouMTE MalnHy, U3BAEKUTE 6aTapeto u:
C/IULLKOM CU/IbHbIN NOBPEM/EHHbIX YacTen — oLeHuTe ylep6;

Lym u/nnmn subpaumna
BO BpeMsA paboThl

— NpoBepLTe, HET /I 0CNAGNEHHbIX
YyacTel 1 3aTAHUTE UX;

— 3aMeHuTe UM OTPEMOHTUPYITE
NOBPEHAEHHbIE HacTH,
MCMoNb3yA AeTaiu C TaKNMn
e XapaKTepUCTUKaMK.

5. MawwuHa gbimM1T BO BoapyxopyBKa noBperaeHa.
BpeMs pa6oTbl

He ncnonbsyite mawmnHy. HemeaneHHo
BbIK/IIO4MTE MaLLWHY, U3BNIEKWUTE GaTapeto
1 06paTUTECH B CEPBUCHbIN LIEHTP.

6. Hu3kas aBTOHOMHOCTb | HeGnaronpuaTHble yCioBUs
6atapeu 9KCMNyaTaumm C NOBbILLEHHbIM
noTpe6IeHNEM SNIEKTPOSHEPTUN

OnNTUMM3MPOBAaTb UCMONb30BaHNE
(nyHKT 7.2.1)

Bartapeun HegocTaTtouHo
NS yAOBAETBOPEHNUA
pa6ounx noTpebHocTen

McnonbayiTte 6atapen yBesMYeHHoM
eMKocTH (NyHKT 13.1)

YxyaweHve eMKocTn 6atapeun

MpurobpecTn HoBYIO GaTapeto

7. 3apsgHoe YCTPOMCTBO Batapeu HenpaBuibHO BCTaBEHbI
He 3apAMaeT 6arapeto B 3apAAHOE YCTPOMCTBO

[poBepuTb, YTO OHA BCTaB/IeHa
NpaBW/bHO (MYHKT 7.2.2)

Henapnexawme
OKpyarLme ycnosusa

3apaguTb 6aTapeto B NOMELLEHUU C
Hafnexallen Temneparypow

(cM. pyKOBOZCTBO MO 3KCMyaTaumm
6aTapew/3apagHoro ycTponcTaa)

HoHTaKTbl 3arpAsHeHb!

MOYUCTUTD KOHTAKTBI

OTCYTCTBME HaMNpAMEHWs B 3apAAHOM
yCcTpoWcTBe

MpoBepuTb, YTO BU/IKA BCTaB/IEHa B
PO3ETHY, U B PO3ETKE €CTb HanpsHeH1e

3apsAHoe YCTPOMCTBO HEMCTIPaBHO

3aMeHuTE ero Ha fipyroe opuriHanbHoe
YCTPOMCTBO

Ecnu aTa HeMcnpaBHOCTb He MCHE3aEeT, CM.
PYKOBOACTBO N0 aKcnyatauuu 6atapeu/
3apsAAHOro yCTpomncTea

Ecan nocne BbINOIHEHMA OMUCAHHBIX BbiLLE ,Cl.el‘/‘ICTBIAI\/li Henonagxku

He Uc4esin, CBAXMUTECH C BallnMm ,D,VICTpMﬁbIOTOpOM.

13. AONOJIHUTEJIbHOE OBOPYJOBAHUE MO TPEBOBAHUIO

13.1 BATAPEU 13.2 3APASHOE YCTPOMCTBO

MpepnaratotcA Garapey pas/MHHOM EMKOCTH, OTO YCTPOMCTBO, KOTOPOE WCMOAb3yeTcA ANA
npeaHasHayeHHble AN pas/iMyHbIX obnacTen 3apAagku 6atapeu (Puc. 15).

npumeHenus (Puc. 14).

MepeyeHb GaTapel, OMOOrMPOBaHHbIX A8 AaH-
HOM MalluHbI, NpuBefeH B Tabavue "TexHuye-
CKUWe XapaKTepUCTUKN".
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UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE

akékol'vek d’alSie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

1.1 AKO CiTAT NAvOD

POZNAMKA alebo DOLEZITA INF. Upresriuje
alebo blizsie vysvetluje niektoré, uz predtym uvedené
informécie, s cielom vyhnut sa poskodeniu stroja a
spésobeniu skod.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo.
Nedodrzanie uvedeného varovania moéze
spésobit poranenie obsluhy alebo tretich
0s6b a/alebo skody na majetku.

Odseky zvyraznené raméekom zo sivych bo-
diek oznaduju volitelné funkcie, ktoré nie su su-
¢astou vSetkych modelov, zdokumentovanych v
tomto navode. Skontrolujte, ¢i je konkrétna cha-
rakteristika su¢astou pozadovaného modelu.

VSetky vyrazy ,predny“, ,zadny“, ,pravy“ a ,lavy“
su ponimané z pohladu sediacej obsluhy.

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroja si pozorne preci-
tajte tento ndvod. Oboznamte sa s ovladaci-
mi prvkami stroja a so sprdvnym spésobom
jeho pouzitia. Neuposluchnutie upozorneni
a pokynov mézZe spésobit uraz elektrickym
prudom, poziar a/alebo vazne ublizenie na
zdravi. VSetky upozornenia a pokyny uscho-
vajte, aby ste do nich mohli v budicnosti na-

hliadnut.

SK-1

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo
osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo dusevnymi schopnostami alebo osoby
bez skusenosti alebo potrebnych znalosti
alebo osoby, ktoré nie su riadne oboznamené s
pokynmi na pouzitie. Miestne zakony moézu urgit
minimalny vek uzivatela.

Stroj nepouzivajte, ak sa v jeho blizkosti
nachadzaju osoby, predovSetkym deti, alebo
zvierata. Je potrebné, aby boli deti pod
dohladom dospelej osoby. Deti sa nesmu so
zariadenim hrat.



* Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny,
ak sa necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili
lieky, drogy, alkohol alebo iné latky zniZujuce
reflexy a pozornost.

Majte na paméti, Ze obsluha alebo uzivatel su
zodpovedni za nehody a nepredvidané udalosti
vocdi inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie
moznych rizik pri praci na zvolenom teréne
patri do zodpovednosti uzivatela, ktory je tiez
zodpovedny za prijatie vSetkych dostupnych
opatreni na zabezpecenie vlastnej bezpeénosti
a tiez bezpeénosti inych osbb, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom
teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo poZi¢iate
inym osobam, uistite sa, Ze sa uzivatel obozna-
mil s pokynmi na pouzitie, uvedenymi v tomto
navode.

2.2 PRiIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

¢ Pouzivajte vhodny odev, odolnd pracovnu
protiSmykovu obuv a dlhé nohavice. Nepracujte
bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chraniCe  sluchu, antivibraéné rukavice,
ochranné okuliare a protiprachovy respirator.
Pouzitie chraniCov sluchu moéze znizit
schopnost zacut pripadné varovania (krik alebo
alarm). Venujte maximalnu pozornost dianiu v
pracovnom priestore.

* Nemajte na sebe §aly, plaste, nahrdelniky,
naramky, odev s volnymi ¢astami alebo odev
so Snurkami alebo kravatou a akékol'vek visiace
alebo vol'né doplnky vSeobecne, pretoze by sa
mohli zachytit do stroja alebo do predmetov a
materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.
Udrzujte vlasy v dostato€nej vzdialenosti od
mriezky pre vstup vzduchu, pretoze by sa
mohli zachytit do obezného kolesa a spdsobit
vazne zranenie. DIhé vlasy vhodnym sp6sobom
zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

¢ Doékladne skontrolujte cely pracovny priestor a
pomocou hrabli alebo metly manuélne uvolnite
ulomky a odstrante vSetky predmety, ktoré by
mohli byt vymrstené zo stroja (pri jeho pouziti v
ulohe fukaca) alebo by mohli upchat vysavaciu
rurku (pri pouziti stroja v ulohe vysavaca),
alebo ktoré by mohli predstavovat zdroj
nebezpecenstva (kamene, vetvy, Zzelezné droty,
kosti, atd'.).

¢ V podmienkach prasného terénu sa odporuca
mierne navlh¢it povrch.

* Aby sa zabranilo vzniku poziaru, neukladajte
stroj s eSte teplym motorom na listie alebo
suchu travu.

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor

* Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu,
v prostredi s horfavymi kvapalinami, plynmi
alebo prachom. Ked je elektrické naradie v
¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré moézu zapalit
prach alebo vypary.

Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom
umelom osvetleni.

Skontrolujte, ¢i sa ostatné osoby nachadzaju vo
vzdialenosti najmenej 15 metrov od pracovného
priestoru stroja.

Vyhybajte sa praci s mokrou travou, pocas
dazd'a a ak existuje nebezpecenstvo burky, a to
obzvlast pri pravdepodobnosti bleskov.

¢ V ramci moznosti sa vyhnite praci na mokrom
alebo klzkom povrchu a praci na nerovnom
alebo prili§ strmom teréne, ktory nezaruCuje
stabilitu obsluhy po¢as pracovnej ¢innosti.
Nevystavujte stroj dazd'u, ani ho nenechavajte
vo vihkom prostredi. Voda, ktorda vnikne do
stroja, zvySuje riziko zasahu elektrickym
prudom.

Venujte mimoriadnu pozornost nepravidelnos-
tiam terénu (hrbole, priekopy), svahom, skrytym
nebezpedenstvam a pritomnosti pripadnych
prekazok, ktoré by mohli obmedzovat viditel-
nost.

* Venujte velku pozornost blizkosti zrazov,
priekop alebo medzi.

Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor
na premavku.

* Vzdy preverte smer vetra a nikdy nepracujte
proti vetru.

Nepouzivajte stroj v blizkosti otvorenych okien.
Startovanie vykonavajte na rovnom a pevnom
povrchu.

Nepouzivajte stroj na dlazdenom alebo
Strkovom povrchu, kde by odstrafiovany
material mohol spésobit zranenie.

Zabrarite hromadeniu odstrarfiovaného materi-
alu vo vystupnom priestore, pretoze by mohol
branit spravnemu odstrafiovaniu a mohol by
sposobit spatné razy materialu prostrednictvom
nasavacich otvorov.

Pravidla spravania sa
* Ak pouzivate zariadenie ako fukag, je potrebné
pevne drzat stroj pravou rukou za hornt rukovat.
e Ak pouzivate zariadenie ako vysavac, je
potrebné stroj pevne drzat obidvomi rukami,
pravou rukou za hornu rukovét a lavou rukou za
spodnu rukovét, aby sa zberny vak nachadzal
nalavo od obsluhy.
Nedotykajte sa telom ukostrenych alebo
uzemnenych povrchov, ako su rurky, radiatory,
sporaky, chladnicky. Riziko zasahu elektrickym
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prudom sa zvysuje, ak je telo ukostrené alebo

uzemnene.

Zaujmite pevny a stabilny postoj a budte

ostraziti.

* Nestratte rovnovahu.

* Nevyklanajte sa.

Pocgas prace na svahoch venujte velku pozor-

nost tomu, kam ukladate nohu.

* Nikdy nebehajte, ale kracajte.

Davajte pozor, aby nedoslo k prudkému narazu

do cudzich telies a k moznému vymrsteniu

materialu a prachu nasledkom prudu vzduchu.

Nesmerujte prud vzduchu na osoby alebo

zvierata.

e Ak pouzivate stroj ako fukaé¢, vzdy budte ma-

ximalne opatrni, aby sa zabranilo ublizeniu na

zdravi 0s6b alebo zvierat, alebo Skodam na ma-

jetku, spésobenym odstrariovanym materialom

alebo zvirenym prachom.

Nevkladajte ruéne predmety do vysavacieho

ustia.

Nevysavajte kusky kovu, kamene, flaSe,

plechovky, iné cudzie telesa a objemné

predmety, ktoré mézu poskodit obezné koleso.

* Pocas nasavania predmetov nikdy nebudte na
urovni, ktora je vyssie ako zakladna stroja.

e VZdy udrziavajte tvar, ruky a telo v dostatocnej

vzdialenosti od nasavacej mriezky a od Ustia na

vypustanie vzduchu a neupchavajte priechody

vzduchu pocas uvadzania stroja do ¢innosti, ani

pocas jeho pouzitia.

Otacajuce sa Casti mézu spdsobit vazne zrane-

nia a preto zabrante styku s tymito ¢astami, ked

sa este otacaju.

A V pripade poskodenia alebo nehody po-
éas pracovnej ¢cinnosti okamzZite zastavte mo-
tor a odlozte stroj, aby sa zabranilo d’alsim
Skodam, v pripade poranenia tretich oséb
okamzite poskytnite prvd pomoc, najvhod-
nejsiu pre danu situdciu a obratte sa na Zdra-
votné Stredisko. Odstrante akukol'vek sutinu,
ktora by mohla spésobit skody a poranit oso-
by alebo zvierata, ponechanych bez dozoru.

A Dlhodobé vystavenie vibraciam méze
sposobit zranenie alebo neurovaskuldrne po-
ruchy (zname aj ako «Raynaudov fenomén»
alebo «biela ruka») a to hlavne u l'udi, ktori
maju tazkosti s krvnym obehom. Priznaky sa
moéZu tykat ruk, zapéstia a prstov a mézu sa
prejavit stratou citlivosti, strnulostou, svr-
benim, bolestou, stratou farby alebo struk-
turalnymi zmenami pokozky. Tieto priznaky
moézZu byt este vyraznejsie pri nizkych teplo-
tach prostredia a/alebo pri nadmerne silnom
uchopeni rukoviti. Pri vyskyte priznakov je
potrebné skratit ¢as pouZivania stroja a ob-
rétit' sa na lekara.

Obmedzenia pouzitia
e Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré nie su
schopné ho udrzat pevne obidvoma rukami a/
alebo zostat pocas jeho pouzitia na nohach v
stabilnej rovnovaznej polohe.
* Nikdy nepouzivajte stroj s poskodenymi,
chybajucimi alebo nespravne nasadenymi
ochrannymi krytmi.
Nikdy nepouzivajte stroj, ak na fom nie su
namontované vsetky ¢asti prisluSenstva, uréené
pre dané pouzitie (fukanie alebo vysavanie);
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinaj-
te, neodstranujte bezpeénostné prvky/mikrospi-
nace, ani ich nevyradzujte z ¢innosti.
Nepouzivajte elektrické naradie, ak ho nie je
mozné vypinacom uviest spravne do ¢innosti
alebo zastavit. Elektrické naradie, ktoré
nemoze byt uvedené do €innosti vypinacom, je
nebezpecéné a musi byt opravené.
Nevystavujte stroj nadmernému namahaniu
nevykonavajte s malym strojom naro¢né
prace; pouzitie vhodného stroja znizuje rizika a
zlepsuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA A SKLADOVANIE

Vykonavanie pravidelnej udrzby a spravneho
skladovania zaistuje zachovanie bezpecnosti
stroja a urovne jeho vykonnosti.

Udrzba

* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebova-
né alebo poskodené ¢asti. Chybné alebo opot-
rebované ¢asti musia byt nahradené a nikdy ne-
smu byt opravované. Pouzivajte len originalne
néhradné diely.

& Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tomto
navode, predstavuji maximalne hodnoty
pocas pouZitia stroja. Je potrebné prijat
preventivne opatrenia, aby nedoslo ku
Skodam spésobenym vysokym hlukom a
vibraciami; pouZivajte stroj pri konstantnej
rychlosti, drZte rukovit pevne, pouZivajte
stroj s minimalnymi otackami, potrebnymi
pre vykondvanu pracovnu ¢innost, pouZivajte
chranice sluchu a pocas pracovnej ¢innosti
robte casté a primerané pauzy.

Skladovanie

* Kvoli znizeniu rizika poziaru nenechavajte na-
doby s odpadovymi materialmi vo vnutri miest-
nosti.
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2.5 AKUMULATOR/NABIJACKA
AKUMULATORA

DOLEZITA INF. Nasledujice bezpeénostné
predpisy  obsahuji  bezpecnostné  pokyny
uvedené v prislusnej prirucke k akumulatoru a
nabijacke akumulatora, ktord je priloZena k stroju.

* Na nabijanie akumulatora pouzivajte len
nabija¢ky akumulatorov odporti¢ané vyrobcom.
Nevhodna nabijatka akumulatorov. moze
sposobit zasah elektrickym pridom, prehriatie
alebo unik korozivnej kvapaliny z akumulatora.

Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase
zariadenie. Pouzitie inych akumulatorov méze
sposobit ublizenie na zdravi a poziar.

2.6 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Dékladne dodrzujte miestne normy pre
likvidaciu obalov, opotrebovanych sucasti
alebo akychkolvek latok so vaznym dopadom
na zivotné prostredie, tieto odpadky nesmu
byt odhodené do bezného odpadu, ale musia
byt separované a odovzdané do prisluSnych
zbernych stredisk, ktoré zabezpedia recyklaciu
materialov.

Ddsledne dodrzujte miestne predpisy pre
likvidaciu odpadového materialu.

Pri vyrad'ovani stroja z prevadzky ho nenechéa-
vajte volne v prirode, ale obratte sa na zberné
stredisko v sulade s platnymi miestnymi pred-
pismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia
E spolu s domovym odpadom. Podla

Eurépskej Smernice 2012/19/ES o
mmmm clekirickom a elektronickom odpade a jej

aplikacie vo forme narodnych noriem
musia byt elektrické zariadenia po skonéeni svojej
zivotnosti odovzdané do separovaného zberu
kvoli ich ekologickému zlikvidovaniu. Ked sa
elektrické zariadenia likviduju na smetisku alebo
vol'ne v prirode, $kodlivé latky mézu preniknat do
podzemnych vod a dostat sa do potravinového
retazca, ¢im moézu poskodit nase zdravie. Pre
ziskanie podrobnejsich informacii o likvidacii tohto
vyrobku sa obratte na Kompetentnu organizaciu,
zaoberajucu sa domovym odpadom, alebo na
vasho Predajcu.

Po skonceni zivotnosti akumulatorov

vykonajte ich likvidaciu a venujte

pritom pozornost nasmu Zivotnému

Li-ion Prostrediu. Akumulator  obsahuje

materidl, ktory je nebezpecény pre vas aj

pre zivotné prostredie. Je potrebné ho odopnut a

zlikvidovat samostatne v zbernom stredisku, ktoré
likviduje aj akumulatory s iénmi litia.

Separovany zber pouzitych vyrobkov

a obalov umoznuje recyklaciu materi-
% <9 alov a ich opéatovné pouzitie. Opatovné

pouzitie recyklovanych materidlov poma-

ha predchadzat znedisteniu zivotného
prostredia a znizuje dopyt po prvotnych surovi-
nach.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1 POPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je uréeny pre prace v zahrade a
presnejSie je to prenosny zahradny fukac/
vysavac, ktory je napajany z akumulatora.

Zakladnou sucastou stroja je motor, ktory uvadza
do ¢ginnosti obezné koleso, ktoré produkuje prud
vzduchu s vysokou rychlostou.

3.1.1 Urcené pouzitie
Tento stroj bol navrhnuty a skonStruovany
na premiestiiovanie fukanim a vysavanie/
drvenie listia, travy a réznych ulomkov s malou
hmotnostou a rozmermi.

3.1.2 Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie, ako je uvedené vysSie,
moze byt nebezpecné a méze spbdsobit poranenie
0sOb a/alebo Skody na majetku. Za nevhodné
pouzme sa povazuje (napriklad, ale nielen):

e pre hromadenie zapalnych materidlov alebo
materialov s rizikom vybuchu, horuceho popola
alebo materidlu horiaceho bez plamenia,
zapalenych cigariet, kuskov skla, ulomkov
s reznymi hranami, kovovych predmetov,
kamerov alebo inych predmetov, ktoré by mohli
predstavovat nebezpeéenstvo pre obsluhu
alebo iné osoby;

smerovanie prudu vzduchu na osoby a/alebo
zvieratd;

pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INF. Nevhodné pouZitie stroja
bude mat za ndsledok zruSenie zdruky a
odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo strany
Vyrobcu, pricom vsetky nasledky za skody alebo
za ublizenie na zdravi samotného uZivatela alebo
tretich oséb bude zndsat uzivatel.
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3.1.3 Druh uzivatelov

Tento stroj je ur€eny na pre spotrebitelov —
neprofesionalnych uzivatelov. Je uréeny pre
L~domacich majstrov“.

3.2 HLAVNE CASTI (obr. 1)

Pohonna jednotka: uvadza do pohybu

obezné koleso.

predna flikacia/vysavacia trubica.

zadna fukacia/vysavacia trubica.

Rukovét: umoznuje ovladanie stroja.

Predna rukovat: umozriuje lepsSie drzanie

stroja.

Zapinanie/vypinanie rychlosti: umoznuje

zapnutie, vypnutie a nastavenie pracovnej

rychlosti stroja.

Zberny vak: zhromazd'uje nasaty material.

Prepina¢ nasavania/fikania: umozriuje

zmenu funkéného pouzitia stroja.

Kolesa: umoznuju presnejsie vedenie stroja.

Priestor na akumulatory: miesto, kde su

ulozené akumulatory.

K. Akumulatory (ak nie su dodané spolu
so strojom, precitajte si kap. 13 ,volitelné
prislusenstvo): zariadenie, ktoré dodava
elektricky prad stroju; jeho parametre a
pokyny na pouzitie su popisané v prisluSnom
navode.

L. Nabijacka akumulatorov (ak nie je dodana

spolu so strojom, precitajte si kap. 13

,Volitelné prislusenstvo®): zariadenie, ktoré

sa pouziva na nabijanie akumulatora; jej

parametre a pokyny na pouzitie su popisané

v $pecifickom navode.

m mpow »

roe

[

3.3 IDENTIFIKACNY STITOK
VYROBKU (obr. 1)

Uroven akustického vykonu
TOznacenie zhody

Rok vyroby

Typ stroja

Vyrobné &islo

Nézov a adresa Vyrobcu

Kod vyrobku

Napajacie napatie a frekvencia

PNOARWN =

Identifikacné udaje stroja prepiste do prislusnych
poli Stitku uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INF. [dentifikadné tdaje uvedené
na identifikacnom Stitku vyrobku pouZivajte
zakaZdym, ked' sa obratite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INF. Priklad vyhldsenia o zhode sa
nachddza na poslednej strane navodu.

3.4 VYSTRAZNE SYMBOLY (obr.2)

Na stroji su uvedené r6zne symboly.
Vyznam jednotlivych symbolov:

UPOZORNENIE!
NEBEZPECENSTVO! Tento stroj
moze byt v pripade nespravneho
pouzitia nebezpecny pre
uzivatel'a aj pre iné osoby.

UPOZORNENIE! Pred
pouzitim tohto stroja si
precitajte navod na pouzitie.

Pouzivajte chranice sluchu
a ochranné okuliare.

Stroj nevystavujte dazdu
(alebo vihkosti).

UEBEZPECENSTVO VYMR-
STENIA! Davajte pozor na vymr-
Steny material nasledkom pradu
vzduchu, ktory méze vazne pora-
nit osoby alebo poskodit majetok.

NEBEZPECENSTVO VYMR-
STENIA! Pocas pouzitia stroja
udrzujte osoby alebo domace
zvierata vo vzdialenosti minimal-
ne 15 m od stroja.

Pred vykonanim akychkolvek
kontrol, Cistenia alebo zasahu
udrzby/nastavenia stroja najprv
vyberte akumulator.

Lopatky ventilatora

Otacajuce sa lopatky ventilatora
moZzu sposobit vazne zranenie.
Nedotykajte sa ventilatora pocas
toho, ako pouzivate zariadenie.

DOLEZITA INF. Poskodené vystrazné stitky
alebo vystrazné Stitky, ktoré sa stali necitatelnymi,
je potrebné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky vo
vasom autorizovanom servisnom stredisku.
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4. MONTAZ

Zo skladovacich a prepravnych dévodov nie je
stroj kompletne zmontovany priamo vo vyrobnom
zavode. Pre jeho uvedenie do prevadzky je
potrebné rozbalit jednotlivé ¢asti a zmontovat ich
podla nasledujucich pokynov.

A Stroj musi byt rozbaleny a zmontovany
na rovnej a pevnej ploche, s dostatoénym
priestorom pre manipulaciu so strojom a s
obalmi a taktiez s ohladom na pouZité naradie.
Nepouzivajte stroj skér, nez vykonate pokyny
oddielu "MONTAZ".

4.1 ROZBALENIE

1. Opatrne otvorte obal a venujte pozornost
zabraneniu straty jednotlivych Casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza

v Skatuli, vratane tohto navodu.

Vyberte zo Skatule vSetky nenamontované

Casti.

Vyberte stroj zo Skatule.

Skatul'u a obaly zlikvidujte v sulade s miestnou

legislativou.

akr

A Pred vykonanim montazZe sa uistite, Ze
akumulator nie je vioZeny na svoje prislusné
miesto.

4.2 MONTAZ/DEMONTAZ FUKACEJ/
VYSAVACEJ TRUBICE

Zasunte prednu fukaciu/vysavaciu  trubicu
(obr. 3.A) do zadnej (obr. 3.B) a upevnite ju
pomocou skrutky (obr. 3.C).

4.3 MONTAZ ZBERNEHO VAKU

1. Pripevnite zberny vak (obr. 4.A) k vystupnému
otvoru (obr. 4.B) a uistite sa, Zze je vak
pripevneny spravne.

2. Pripevnite zberny vak k prednej trubici
(obr. 5.A) pomocou prislusného uchytenia
(obr. 5.B).

4.4 MONTAZ PREDNEJ RUKOVATE
Zasunte rukovat (obr. 6.A) na jej prislusné miesto

a upevnite ju v pozadovanej polohe pomocou
prislu§ného regulatora (obr. 6.B).

4.5 MONTAZ RAMENNEHO POPRUHU

Karabinu ramenného popruhu zapnite do
prislusného oka (obr. 7.A) v hornej ¢asti stroja.

DOLEZITA INF. Zastavte stroj a vZdy vyberte
akumuldtor (ods. 7.2.2) pri kaZdej demontazZi
fukacej/nasdvacej trubice a zberného vaku.

5. OVLADACIE PRVKY

5.1 PREPINAC NASAVANIA/FUKANIA

Prepina¢ umozniuje zmenu funkéného pouZzitia
stroja:
— prepnutim prepinac¢a na ,BLOW*“ (fukanie)
(obr. 8.A) zapnete funkciu fukania,
— prepnutim prepinac¢a na ,VAC“ (vysavanie)
(obr. 8.B) zapnete funkciu vysavania.

A ReZim cinnosti stroja je nutné nastavit
pred jeho zapnutim.

5.2 VYPINAC ZAHAJENIA/
ZASTAVENIA CHODU

Spina¢ nastartovania/zastavenia (obr. 9) ma

dvojitu funkciu:

1. Spusta/zastavuje stroj a sucasne zapina/
vypina otac¢anie obezného kolesa;

Ak chcete stroj zastavit, prepnite prepina¢ do

polohy ,,0“.

2. umoznuje nastavit rychlost otacania
obezného kolesa, a to otoenim spinaca
do pozadovanej polohy (od 1 do 5).

A Pri uvedeni stroja do ¢innosti sa
sti¢asné zacne otacat obezZné koleso.

6. POUZITIE STROJA
6.1 PRIPRAVNE UKONY

6.1.1 Kontrola a nabijanie akumulatora

(obr. 10)

Pred kazdym pouzitim skontrolujte stav nabitia
akumulatora a nabite ho. Riadte sa pritom
pokynmi uvedenymi v navode k akumulatoru.

SK-6



6.1.2 Nastavenie ramenného popruhu

Nastavte dizku ramenného popruhu tak, aby ste
mohli vysavaciu trubicu viest do velmi kratkej
vzdialenosti od zeme. (obr. 7).

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A Bezpecnostné kontroly vykonajte pred

kazdym pouzitim.

6.2.1 Vseobecna kontrola

Predmet Vysledok
Rukovate Cisté, suché, spravne
(obr.1.D, 1.E) namontované a pevne

uchytené na stroji
Skrutky na stroji Riadne dotiahnuté

(nepovolené)

Priechody chladiaceho
vzduchu

Neupchaté

Fukacia/vysavacia

Spravne nainstalovana.

trubica (obr.1.B, 1.C) a Ziadne stopy po

zberny vak (obr. 1.G) poskodeni. Nie je upchata.

Obezné koleso Ziadne stopy po
poskodeni

Ochranné kryty Ziadne stopy po
poskodeni

Akumulatory (obr. 1.K)

Ziadne poskodenie
jeho plasta a ziadny
priesak tekutiny

Vypina¢ zahajenia/ Musi dat lahko prepnut z
zastavenia chodu jednej polohy do druhej
(obr. 1.F)

Stroj Ziadne stopy po
poskodeni alebo
opotrebovani
Ziadna poruchova
vibracia
Ziadny neobvykly zvuk

6.2.2 Funkéna skuska stroja

Ukon Vysledok
1. Nastartujte stroj Déjde k spusteniu
(ods. 6.3). stroja a obezné koleso

sa zacne otacat.

1. Prepnite vypina¢ do
polohy pre zastavenie
chodu ,,0“ (obr. 9).

1. Vypina¢ sa musi dat
ahko prepnut a stroj
sa musi zastavit.

A Ak sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje
od informdcii uvedenych v tabul'kach, stroj
nepouZzivajte! Doructe stroj do servisného
strediska z dévodu vykonania potrebnych
kontrol a oprav.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

1. Zaujmite pevnu a stabilnu polohu.

2. Uistite sa, Ze fukacia/vysavacia trubica nie
je nasmerovana na osoby alebo na pripadné
Ulomky.

A Uistite sa, Ze sa vypina¢ nachadza v
polohe ,,0“.

3. Vlozte akumulatory (obr. 11.A) na ich miesto
tak, ze ich zatladite na doraz, dokial nebudete
pocut kliknutie, pri ktorom déjde k zaisteniu
akumulatorov v ur€enej polohe a k zopnutiu
elektrického kontaktu.

POZNAMKA Stroj pracuje iba s vioZenymi
obomi akumulatormi.

4. Posunutim voliacej paky vyberte prevadzkovy
rezim, ktory chcete pouzit (obr. 8).

5. Prepnite vypina¢ do polohy na spustenie
chodu (obr. 9).

A Pri uvedeni stroja do ¢innosti sa
suUcasné zacne otaéat obezZné koleso.

6.4 PRACOVNA CINNOST

A Pocas pracovnej cinnosti je potrebné
pevne drzat stroj obomi rukami za rukovite.

POZNAMKA Pocdas pouZitia je akumuldtor
chraneny proti uplnému vybitiu ochrannym
zariadenim, ktoré vypne stroj a zablokuje jeho
cinnost.

6.4.1 Rady pre pouzitie
1. Postupujte pomaly a drzte koncovu cast

fukacej rurky v primeranej vzdialenosti od
terénu (obr. 7).

2. Aby sa zabranilo rozptyleniu odstrafiovaného
materidlu, nasmerujte prud vzduchu na
vonkajSie okraje nazhromazdeného materialu.
Nikdy nesmerujte prud vzduchu doprostred
nahromadeného materialu.

3. Stroj vzdy pevne drzte za obe rukovéte.

4. Ak stroj pouzivate ako drvi€, pouzite ramenny
popruh.
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6.4.2 Mriezky na vzduch

Nikdy nezakryvajte mriezky na vzduch. Vzdy ich
udrziavajte bez akychkolvek prekazok a necistot.
Mriezky musia byt vzdy Cisté, aby bolo mozné
spravne chladenie motora.

6.4.3 Prevadzka ako fukac

1. Otoéte ovladaciu paku do polohy ,BLOW*
(fukanie) (obr. 8.A).

2. Fukag pevne drzte.

3. Nasmerujte prud vzduchu dopredu a fukajte
zo strany na stranu, pricom drzte trysku v
dostatoCnej vzdialenosti od zeme alebo
podlahy. Postupujte pomaly a stale udrzujte
nazhromazdenu kopu odpadu pred sebou.

6.4.4 Prevadzka ako vysavac/drvic

1. Otocte ovladaciu paku do polohy ,VAC“
(vysavanie) (obr. 8.B).

2. Vysavaé pevne drzte.

3. Vodiace kolesa (obr. 1.1) na konci vysavacej
trubice sa pouzivaju na lahSie vedenie sacej
trubice po zemi.

4. Maly odpad, ako su listie a konariky, sa pocas
prechadzania cez telo ventilatora rozdrvia.

5. Casté vyprazdfiovanie vaku predizuje jeho
zivotnost a zaistuje lepsi vykon.

6.4.5 Nastavenie rychlosti

Je vhodné vzdy nastavit rychlost otacania
obezného kolesa v zavislosti na druhu
odstrafiovaného materialu:

— strednu rychlost fukania pre lahké materialy a
kricky na tréavniku, odstrafiovanie travy a listia
na asfalte a na pevnom povrchu;

— maximalnu rychlost fukania pre mokré listie,
tazsie materidly, ako je Cerstvy sneh alebo
objemné nedistoty.

6.5 ZASTAVENIE

Na zastavenie chodu stroja prepnite vypina¢
z polohy zastavenia chodu ,,0“ (obr. 9).

A Obezné koleso sa otaca niekol'ko sekund
aj po zastaveni stroja.

Pogas presunov medzi jednotlivymi pracovnymi
priestormi vzdy vypnite stroj.

APoéas presunov nikdy nedrzZte ruku na
ovladacom prvku plynu, aby sa zabranilo
nahodnému spusteniu.

6.6 PO POUZITI

1. Odopnite akumulator z jeho ulozenia a
nechajte ho nabit (ods. 7.2.2).

2. Pred umiestnenim stroja v akomkolvek
prostredi nechajte vychladnut motor.

3. Vycistite ho (ods. 7.3).

4. Skontrolujte, ¢i Ziadne sucasti nie st uvolnené
alebo poskodené. V pripade potreby vymente
poskodené  komponenty a  dotiahnite
povolené skrutky a svorniky alebo sa obratte
na autorizované servisné stredisko.

5. Kontrola mozného poskodenia stroja. V
pripade potreby sa obratte na autorizované
servisné stredisko.

DOLEZITA INF. VZdy vyberte akumuldtor
(ods. 7.2.2) , ak sa stroj nepouZiva, alebo ak je
ponechany bez dozoru.

7. RIADNA UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACIE

A Pred vykonanim akychkolvek kontrol,

Cistenia alebo zdsahu udrzby/nastavenia

stroja:

» Zastavte stroj (ods. 6.5).

e Vyberte akumulator a nechajte ho nabit

(ods. 7.2.2) (nikdy nenechavajte akumulator

vioZzeny alebo v dosahu deti alebo

nekvalifikovanych oséb).

Uistite sa, Ze sa vSetky pohyblivé casti

uplne zastavili.

* Pred umiestnenim stroja v akomkolvek
prostredi nechajte vychladnut motor.

¢ Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice
a ochranné okuliare.

e Precitajte si prislusny navod.

DOLEZITA INF. Vsetky ukony udrby a
nastavovania, ktoré ie su popisané v tomto
navode, musia byt vykonané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom.

7.2 AKUMULATOR

7.2.1 Vydrz akumulatora
Vydrz akumuldtora (a teda aj povrch, ktory
je mozné spracovat pred dalS$im nabitim)
podmieriuje hlavne spravanie obsluhy, ktora by sa
mala vyhnut tymto ¢innostiam:
— Casté zapinanie a vypinanie pocas pracovnej
Sinnosti;
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— rychlost otac¢ania obezného kolesa, ktora je
nevhodna pre druh odstrariovaného materialu
(ods. 6.4.5).

Na optimalizaciu vydrze batérie je vzdy vhodné
nastavit rychlost otacania obezného kolesa
zodpovedajucu typu odstrariovaného materialu.

V pripade, ked' chcete pouZit stroj na dihsiu dobu,

ako umozriuje Standardny akumulator, je potrené:

» zakupit d'alSi Standardny akumulator a okamzite
vymenit vybity akumulator, bez ohrozenia
plynulosti pouZzitia.

POZNAMKA Vzdy pouZivajte Uplne nabité
akumuldtory. Ak jeden z dvoch akumuldtorov
nie je uplne nabity, stroj sa vypne po vybiti tohto
akumulatora.

e zakupit akumulator s predizenou vydrzou v
porovnani so $tandardnym akumulatorom
(ods. 13.1).

akumulatora

7.2.2 Vybratie a nabitie

(obr. 12, 13)

POZNAMKA Akumuldtor  je vybaveny
ochranou, ktora zabrani jeho nabitiu, ked’ teplota
nie je v rozmedzi od 0 do 45 °C.

7.3 CISTENIE STROJA

¢ Aby ste znizili riziko poziaru, udrzujte stroj bez
zvyskov listia a vetiev.

¢ Po kazdom pouziti vycistite stroj ¢istou handrou,

navihéenou v neutralnom gistiacom prostriedku.

Odstrante akukolvek stopu vihkosti jemnou a

suchou handrou. Vlhkost méze spdsobit riziko

zasahu elektrickym pradom.

Nepouzivajte agresivne Cistiace prostriedky,

ani rozpustadla na cistenie plastovych sucasti

alebo rukovati.

Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamogili

motor a elektrické komponenty.

Udrzujte obezné koleso vzdy v Cistom stave

a bez prachu a ulomkov tak, ze ho vyfukate

stlatenym vzduchom cez mriezku. Nestriekajte

na obezné koleso vodu.

e Aby sa zabranilo prehriatiu a poskodeniu
motora nebo akumulatora, vzdy sa uistite, ze
sU mriezky pre nasavanie chladiaceho vzduchu
Cisté, a Zze nie su upchaté necistotami.

7.4 CISTENIE ZBERNEHO VAKU
A VYSAVACEJ TRUBICE

1. Prepnite hlavny vypina¢ do polohy ,0“ a
pockajte, kym sa stroj Uplne nevypne.

2. Vytiahnite jednotku akumulatora

3. Po kazdom pouziti vyprazdnite zberny vak,
aby nedo$lo k znehodnoteniu a nevznikali
prekdzky v pradeni vzduchu, ktoré moézu
znizit vykon stroja.

4. Vak otocte naruby a prudko nim pretrepte, aby
ste odstranili zvysky prachu a necistot.

5. Opatrne odstrainte material, ktory upchal
vysavaciu trubicu.

7.5 FIXACNE SKRUTKY A MATICE

» Zachovaijte stav skrutiek a matic dotiahnuty, aby
ste mohli byt stale isti bezpecnou &innostou
stroja.

¢ Pravidelne
rukovati.

kontrolujte  riadne  upevnenie

8. SKLADOVANIE

8.1 USKLADNENIE STROJA

Ked sa chystate stroj uskladnit:

1. Odopnite akumulator z jeho ulozenia a
nechajte ho nabit (ods. 7.2.2).

2. Pred umiestnenim stroja v akomkolvek
prostredi nechajte vychladnut motor.

3. Vycistite ho (ods. 7.3).

4. Skontrolujte, ¢i ziadne sucasti nie su uvolnené
alebo poskodené. V pripade potreby vymente
poskodené  komponenty a  dotiahnite
povolené skrutky a svorniky alebo sa obratte
na autorizované servisné stredisko.

5. Stroj skladuijte:

— v suchom prostredi;

— chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

— na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

— Pred uskladnenim stroja sa uistite, Zze ste
odlozili klu¢e alebo naradie pouzité pri
udrzbe.

8.2 USKLADNENIE AKUMULATORA

Ak sa akumulator dihsi ¢as nenabija, musi sa
vzdy skladovat v tieni, v chladnom prostredi bez
vlhkosti pri teplote prostredia od 0 do 45 °C.

DOLEZITA INF. V pripade dihsej
necinnosti nabite akumulator kazde dva
mesiace, aby sa pred|Zila jeho Zivotnost.
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9. MANIPULACIA A PREPRAVA

Vzdy, ked je potrebné manipulovat so strojom a
prepravovat ho, je potrebné:

1. Zastavte stroj (ods. 6.5);

2. Uistite sa, Ze sa vSetky pohyblivé ¢asti upine
zastavili;

3. Odopnite akumulator z jeho ulozenia a
nechajte ho nabit (ods. 7.2.2);

4. Stroj uchopte vyhradne za rukovate a
nasmerujte rurky tak, aby neprekazali;

5. Uistite sa, Ze manipulacia so strojom
nespdsobi ziadne Skody alebo zranenie.

10. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje vSetky pokyny, potrebné
pre obsluhu stroja a pre spravnu zakladnu udrzbu,
ktord mbéze vykonavat uzivatel. VSetky ukony
nastavovania a udrzby, ktoré nie suU popisané

v tomto navode, musia byt vykonavané vasim

predajcom alebo $pecializovanym strediskom.

Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach

alebo nekvalifikovanym personalom budid mat

za nasledok zruSenie zaruénych podmienok

a akejkolvek povinnosti alebo zodpovednosti

vyrobcu.

* Nie sU povolené neorigindlne nahradné
diely a prisluSenstvo. Pouzitie neoriginalnych
nahradnych dielov a prisluSenstva ohrozuje
bezpecnost stroja a zbavuje vyrobcu akejkol'vek
povinnosti alebo zodpovednosti.

¢ Originalne nahradné diely su dodavané dielfiami
servisnej sluzby a autorizovanymi predajcami.

11.ZARUCNE PODMIENKY

Tieto zaruéné podmienky su uréené iba

pre spotrebitelov, t.j. pre neprofesionalnych

pouzivatelov.

Zaruka sa vztahuje na vSetky chyby kvality

materidlu a vyroby zistené pocas zarucnej

doby vasim predajcom alebo S$pecializovanym

strediskom.

Uplatnenie zaruky sa obmedzuje na opravu

alebo vymenu komponentu, ktory sa povazuje za

chybny.

Uplatnenie zaruky je podmienené pravidelnou

udrzbou stroja.

Zaruka sa nevztahuje na Skody spésobené:

* Chybajucim oboznamenim sa so sprievodnou
dokumentaciou (navod na pouzitie).

¢ Profesionalnym pouzitim.

* Nepozornostou, nedbanlivostou.

¢ VonkajSou pri¢inou (blesk, naraz, pritomnost
cudzich telies vo vnutri stroja) alebo nehodou.

* Nevhodnym alebo vyrobcom nedovolenym
pouzitim a montazou.

* Nedostato¢nou udrzbou.

* Upravami vykonanymi na stroji.

* Pouzitim neoriginalnych néhradnych dielov
(upravitelné diely).

* Pouzitim prisluSenstva, ktoré nebolo dodané
alebo schvalené vyrobcom.

Tato zaruka sa nevztahuje na:

* Ukony udrzby (opisané v navode na pouzitie).
Bezné opotrebovanie spotrebnych materialov.
Bezné opotrebovanie.

Estetické poskodenie stroja v désledku jeho
pouzivania.

Akékolvek vedlajSie naklady spojené s akti-
vaciou zaruky, ako napriklad prenos na pouzi-
vatela, preprava stroja k predajcovi, prenajom
vybavenia na vymenu alebo privolanie externej
spolo¢nosti na vykonanie vSetkych udrzbar-
skych prac.

Pouzivatel' je chraneny z&konnymi predpismi
v danej krajine. Prava pouzivatela vyplyvajuce
z vlastnych narodnych zakonov nie su nijako
obmedzené touto zarukou.

SK-10



12. IDENTIFIKACIA PORUCH

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

. Pri aktivacii vypinaca
neddjde k uvedeniu
stroja do chodu

Chybaju akumulatory alebo
nie su spravne vlozené

Uistite sa, Ze st akumulatory
spravne umiestnené (ods. 7.2.3)

Vybity akumulator/akumulatory

Skontrolujte stav nabitia akumulatorov a
podl'a potreby ich dobite (ods. 7.2.2)

Vypina¢ spustenia/zastavenia chodu
je chybny alebo je fuka¢ poSkodeny

NepouZzivajte stroj. Okamzite zastavte
stroj, vyberte akumulator a obratte
sa na Stredisko servisnej sluzby.

2. Zastavenie motora
pocas pracovnej
¢innosti

Akumulatory nie su spravne vlozené

Uistite sa, Ze st akumulatory
spravne umiestnené (ods. 7.2.3)

Vybity akumulator/akumulatory

Skontrolujte stav nabitia akumulatorov a
podl'a potreby ich dobite (ods. 7.2.2)

3. Obezné koleso sa
otaca, ale z fukacej
rurky nevychadza
vzduch.

Fukacia rurka je zablokovana
alebo upchata

Zastavte stroj, vyberte akumulatory
a odstrarite pripadné upchatie.

4. Nadmerny hluk a/
alebo vibracie po¢as
pracovnej ¢innosti

Povolené alebo poskodené sucasti

Zastavte stroj, vyberte akumulator a:
— skontrolujte Skody;
— skontrolujte, ¢i niektoré ¢asti nie su
uvol'nené a podla potreby ich dotiahnite;
— zabezpecte opravu alebo vymenu
poskodenych Casti za ¢asti s
ekvivalentnymi parametrami.

5. Zo stroja vychadza
pocas jeho pouzitia dym

Je poskodeny fukaé.

NepouZzivajte stroj. OkamzZite zastavte
stroj, vyberte akumulator a obratte
sa na Stredisko servisnej sluzby.

6. Kapacita akumulatora
je nedostato¢na

Naro¢né podmienky pouzitia s vy$Sim
prudovym odberom

Optimalizujte pouZzitie (ods. 7.2.1)

Akumulator s nizkym vykonom s
ohladom na prevadzkové naroky

Pouzite batérie s va¢Sou vydrzou (ods. 13.1)

Pokles kapacity akumulatora

Zakupte si novy akumulator

7. Nabijac¢ka akumulatora
nenabija akumulator

Akumulatory nie su spravne
vloZené do nabijacky

Skontrolujte, &i je vioZzenie
spravne (ods. 7.2.2)

Nevhodné podmienky prostredia

Nabijajte v prostredi s vhodnou
teplotou (pozri ndvod k akumulatoru/
nabijacke akumulatora)

Znedistené kontakty

Ocistite kontakty

Chyba napétie pre nabijacku
akumulatora

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta
a &i je v zasuvke elektrickej siete prud

Chybna nabijacka akumulatora

Vymerite ju za originalny nédhradny diel

Ak problém pretrvava, prestudujte si navod k
akumulatoru/nabijacke akumulatora.

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vyssie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho Predajcu.
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13. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

13.1 AKUMULATORY 13.2 NABIJACKA AKUMULATORA

K dispozicii su akumulatory réznej kapacity, aby Zariadenie, ktoré sa pouziva na nabijanie
sa bolo mozné prisposobit réznym prevadzkovym akumulatora (obr. 15).

potrebam (obr. 14).

Zoznam akumulatorov homologovanych pre tento

stroj je uvedeny v tabul'ke "technické udaje".
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POZOR!: PREDEN UPORABITE STROJ, PAZLJIVO PREBERITE TA PRIROCNIK
Z NAVODILI. Shranite jih, da jih boste lahko uporabili v prihodnosti.

1. SPLOSNE INFORMACIJE

1.1 KAKO BEREMO PRIROCNIK

OPOMBA ali POMEMBNO Navaja po-
drobnosti ali dodatna pojasnila k Ze omenjenim,
da ne bi poskodovali stroja ali naredili druge skode.

Znak A opozarja na nevarnost. Nespostova-
nje opozorila lahko povzroci poskodbe uprav-
ljavca ali tretjih oseb in/ali Skodo na stvareh.

Odstavki, obkrozeni z okvirom iz sivih pik,
navajajo opcijske karakteristike, ki niso skupne
vsem modelom, ki jih opisuje ta priroénik.
Preverite, ali je dolo¢ena karakteristika prisotna
v vasem modelu.

Napotki, kot so "sprednji", "zadnji", "desni" in
"levi", je treba razumeti glede na delovni polozaj
upravljavca.

2. VARNOSTNI PREDPISI

2.1 URJENJE

A Preden stroj uporabite, pozorno preberite
ta navodila. Seznanite se s kontrolnimi
roc¢icami in s pravilno uporabo stroja.
Nespostovanje opozoril in navodil lahko
privede do elektricnega udara, pozara in/
ali hudih poskodb. Vsa opozorila in navodila
shranite za prihodnjo uporabo.

¢ Nikoli ne dovolite, da bi stroj uporabljali otroci
ali osebe z zmanjsanimi fizi¢nimi, senzori¢nimi
ali mentalnimi sposobnostmi, ali osebe brez
izkuSenj in potrebnega znanja, ali osebe, ki
niso dovolj seznanjene z navodili. Lokalni
zakoni lahko dolo¢ajo spodnjo mejo starosti za
uporabnike.

Stroja nikoli ne uporabljajte, e se v blizini
nahajajo ljudje, predvsem pa otroci, ali zivali.
Otroci morajo biti nadzorovani s strani Se ene
odrasle osebe. Otroci se ne smejo igrati z
aparatom.
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« Ceje uporabnik utrujen, se slabo poduti ali je pod
vplivom zdravil, drog, alkohola ali substanc, ki bi
lahko zmanjSale njegovo sposobnost refleksov
ali pozornost, stroja ne sme uporabljati.
Ne pozabite, da je delavec oziroma uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidljive nevSec-
nosti, ki se lahko pripetijo drugim osebam ali
njihovi lastnini. Uporabnik mora oceniti more-
bitna tveganja na terenu, kjer namerava delati,
in poskrbeti za svojo varnost in varnost drugih,
predvsem na nagnjenih, neravnih, spolzkih ali
nestabilnih terenih.
* V primeru, da Zelite prodati ali posoditi stroj, se
prepri€ajte, da bo uporabnik pregledal navodila
za uporabo, ki se nahajajo v tem priro€niku.

2.2 ZACETNA OPRAVILA

Osebna varovalna oprema (OVO)

* Nadenite si primerna oblacila, mo¢ne delovne
Cevlje, ki varujejo pred drsenjem, in dolge hlace.
Ne zaganjajte stroja bosi ali z odprtimi sandali.
Nosite glusSnike za zaSéito sluha, rokavice
za za8Cito pred vibracijami, za&¢itna ocala in
protiprasno masko.

Uporaba protihrupne varovalne opreme lahko
zmanj$a vaso sposobnost, da sliSite morebitna
opozorila (klice ali alarme). Bodite skrajno
pozorni na vse, kar se dogaja okrog delovnega
obmogja.

Ne nosite Salov, halj, verizic, zapestnic, oblacil
z ohlapnimi deli, trakovi ali kravatami in drugih
visecih ali Sirokih oblagil ali dodatkov, ki bi se
lahko zapletli v stroj ali v predmete in materiale,
prisotne na delovnem mestu.

Lase drzite pro¢ od redetke za sesanje zraka,
ker bi se lahko zapletli v propeler in povzrogili
resne nezgode. Dolge lase primerno spnite.

Delovno obmocje / Stroj

¢ Natan¢no preglejte celotno delovno obmodje
ter s pomocjo grabelj ali metle ro€no locite od-
padke in odstranite vse, kar bi stroj lahko zaluéal
od sebe (v funkciji puhalnika) ali bi lahko zama-
Silo sesalno cev (v funkciji sesalnika) ali bi lahko
bilo nevarno (kamenije, veje, zice, kosti itd.).

* Ce je delovno obmocje prasno, je priporocljivo

povrsino rahlo ovlaziti.

Ne puscajte stroja s segretim motorjem med listi

ali suho travo, da ne pride do nevarnosti pozara.

2.3 MED UPORABO

Delovno obmocje

» Stroja ne uporabljajte v prostorih z nevarnostjo
eksplozije in v prostorih, kjer so prisotni
vnetljive teko€ine, plini ali prah. Elektri¢ni stroji
proizvajajo iskre, ki lahko vzgejo prah ali pare.
Stroj upravljajte samo pri dnevni svetlobi ali pod
dobro umetno svetlobo in ob dobri vidljivosti.
prepriCajte se, da so nepoklicane osebe
oddaljene najmanj 15 metrov od delovnega
premera stroja.

Ne delajte, ko je trava mokra, ko dezuje in
ko obstaja nevarnost za nevihte, zlasti ¢e je
verjetno, da se pojavijo strele.

* Ce je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali
spolzki povrsSini oziroma na vseh neravnih ali
strmih terenih, ki ne zagotavljajo stabilnosti
upravljavca med delom.

Ne izpostavljajte stroja dezju ali mokremu
okolju. Voda, ki prodre v stroj, poveca nevarnost
elektri¢nega stresljaja.

Bodite posebno pozorni na nepravilnosti terena
(izbokline, vbokline), nagibe, skrite nevarnosti
in na morebitno prisotnost ovir, ki bi lahko
zmanjsale vidljivost.

e Zelo pozorni bodite v blizini strmin, jarkov ali
nasipov.

Pazite na promet, kadar stroj uporabljate blizu
ceste.

* Vedno morate preveriti smer vetra in ne smete
nikoli delati proti vetru.

Stroja ne uporabljajte v blizini odprtih oken.
Stroj zazenite na ravni in trdni povrsini.

Stroja ne uporabljajte na povrsini pokriti oziroma
posuti z gramozom, kjer bi odstranjeni material
lahko povzrocil poskodbe.

Poskrbite, da se odstranjeni material ne kopici
na obmocju izmeta, saj bi lahko oviral pravilno
odstranjevanje in povzrocil nasprotne sunke
materiala prek sesalnih odprtin.

Ravnanje
* Med delom, ko stroj uporabljate kot puhalnik, ga
vedno z desno roko trdno drzite za zgorniji ro¢aj.
* Med delom, ko stroj uporabljate kot sesalnik,
stroj vedno trdno drzite z obema rokama. Z
desno roko drzite za zgornji ro¢aj, z levo roko
pa za spodniji ro¢aj, tako da se zbiralna vre€a
nahaja na vasi levi strani.
Izogibajte se stiku telesa s predmeti, ki imajo
ozemljitev, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski ele-
menti, hladilniki. Nevarnost elektri¢nega stres-
ljaja se poveca, Ce je telo v stiku z ozemljenimi
predmeti.
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¢ Stojte v trdnem in stabilnem poloZaju ter bodite
vselej previdni.

* Pazite, da ne izgubite ravnotezja.

Ne nagibajte se.

e Pri delu na nagnjenih povrinah bodite zelo
pozorni na primerno oporo noge.

* Nikoli ne tecite, temve¢ hodite.

Pazite, da ne zadevate s silo ob tuje predmete;

pazite na morebitno izmetavanje materiala in

prahu, ki ga lahko povzrog€i zraéni tok.

Zra€nega curka ne usmerjajte proti ljudem ali

zivalim.

Ko stroj uporabljate kot puhalnik, morate

vedno zelo paziti, da odstranjeni material ali

privzdignjen prah ne bi povzrodila poskodb na

ljudeh ali zivalih ter Skode na lastnini.

Predmetov ne vstavljajte v sesalno odprtino z

rokami.

Ne sesajte kosov kovine, kamenja, steklenic,

plo€evink, drugih tujkov in velikih predmetov, ki

lahko poskodujejo propeler.

* Med sesanjem predmetov nikoli ne stojte visje

od spodnjega dela stroja.

Obraz, roke in telo drzite vselej pro¢ od sesalne

reSetke in odprtine za puhanje zraka; ne ovirajte

prehodov za zrak ne med zaganjanjem ne med

uporabo stroja.

Vrteéi se deli lahko povzrocijo hude poskodbe.

Ne dotikajte se vrte€ih delov, dokler so v gibanju.

A V primeru zlomov ali nezgod med delom,
nemudoma zaustavite motor in se oddaljite
od kosilnice, da ne povzrocite dodatne Skode;
v primeru nezgod, pri katerih se poskodujejo
upravljavec ali tretje osebe, nemudoma nudi-
te prvo pomoc¢ in se obrnite na zdravstveno
ustanovo za ustrezno nego. Natanc¢no odstra-
nite morebitne drobce, ki bi lahko povzrocili
Skodo ali poskodbe na ljudeh ali Zivalih, ker
jih slednji morda ne bi opazili.

A Predolgo izpostavijanje vibracijam
lahko povzroci pojav poskodbe ali Zivéno-
Zilne teZzave (znane kot “pojav Raynaud” ali
“bela roka”), predvsem pri tistih osebah, ki
imajo teZave s krvnim obtokom. Simptomi
se lahko pokazejo na rokah, zapestjih in
prstih ter se izraZajo kot izguba obcutljivosti,
otrplost, srbecica, bolec¢ina, izguba naravne
barve ali strukturne spremembe na kozi. Te
ucinke lahko dodatno poslabsa tudi nizka
temperatura ali premocno stiskanje rocajev.
Ob pojavu teh simptomov, je treba skrajsati
c¢as uporabe stroja in se posvetovatli z
zdravnikom.

Omejitve glede uporabe

* Stroja ne smejo uporabljati osebe, ki ga niso
sposobne trdno drzati z obema rokama in/ali
niso sposobne ostati trdno v ravnotezju med
delom.

Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegova
varovala  poskodovana, manjkajo¢a ali
nepravilno namescena.

Nikoli ne uporabljajte stroja, ne da bi poprej
montirali vse predvidene dodatke za izbrano
funkcijo (puhanje ali sesanje).

Ne izklopite, ne dezaktivirajte, ne odstranite in
ne predelajte obstoje¢ih varnostnih sistemov
oziroma mikrostikal.

Ne uporabljajte elektriénega stroja, ¢e ga ni
mogoce pravilno prizgati ali ugasniti s stikalom.
Elektriéni stroj, ki ga ni mogoCe zagnati s
stikalom, je nevaren in ga je treba popraviti.
Stroja ne smete pretirano siliti in ne uporabljajte
majhnega stroja za preobsezna dela; z uporabo
ustreznega stroja zmanjSujete nevarnosti in
izboljSate kakovost dela.

2.4 VZDRZEVANJE, SHRANJEVANJE

Redno vzdrzevanje in pravilno shranjevanje
zagotavljata varno uporabo stroja in visoko raven
njegove ucinkovitosti.

Vzdrzevanje

* Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegovi
deli obrabljeni ali poSkodovani. PoSkodovane
ali obrabljene dele morate vedno zamenjati;
ne smete jih popravljati. Uporabljajte samo
originalne rezervne dele.

A Raven hrupa in raven vibracij, ki sta nave-
deni v teh navodilih, je treba razumeti kot ma-
ksimalni vrednosti med uporabo stroja. Treba
je poskrbeti za preventivne ukrepe za prepre-
Citev morebitnih poskodb zaradi mocnega
hrupa in vibracij: stroj uporabljajte s konstan-
tno hitrostjo; rocaj drzite trdno, s primerno
mocjo; stroj uporabljajte pri minimalnem rezi-
mu, ki je potreben za izvrSevanje dela; nosite
glusnike za zascito pred hrupom; delajte po-
goste in primerno dolge odmore med delom.

Shranjevanje
* Za zmanjSanje nevarnosti pozara, posod z
odpadnimi materiali ne puscajte v prostoru.
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2.5 BATERIJA/POLNILNIK BATERIJE

POMEMBNO Spodnji varnostni predpisi do-
polnjujejo varnostna navodila v posebnem priroc-
niku baterije in polnilnika baterije, ki je priloZen
stroju.

e Za polnjenje baterije uporabljajte samo polnilni-
ke, ki jih priporoca proizvajalec. Neustrezen pol-
nilnik lahko povzro¢i elektri¢ni stresljaj, pregret-
je ali uhajanje korozivne tekocine iz baterije.

¢ Uporabljajte samo specifi¢ne baterije, ki so
predvidene za vaSe orodje. Uporaba drugih
baterij lahko povzro¢i poskodbe in nevarnost za
pozar.

2.6 VAROVANJE OKOLJA

Natanéno upostevajte lokalne predpise za od-
laganje embalaze, pokvarjenih delov ali kate-
rega koli elementa, ki mo¢no vpliva na okolje;
teh odpadkov ne smete odvreéi v smeti, ampak
jih morate lo¢iti in jih izro€iti posebnim zbirnim
centrom, ki bodo poskrbeli za njihovo reciklazo.
Natanéno upostevajte lokalne predpise glede
odstranjevanja odpadnih materialov.

Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete
odvredi v okolje, ampak se obrnite na center za
zbiranje odpadkov, v skladu z veljavni lokalnimi
predpisi.

gospodinjske odpadke. Na podlagi
evropske Direktive 2012/19/EU o elektri¢-
mmmm nih in elektronskih odpadkih ter na podla-
gi njenega izvajanja v skladu z nacionalni-
mi predpisi je treba izrabljene elektricne naprave
zbirati lo¢eno, z namenom predelave na ekolosko
kompatibilen nacin. Ce elektricne aparate odvrze-
te na odlagalis¢e ali na zemljo, lahko Skodljive
snovi dosezejo podtalno vodo in pridejo v pre-
hrambno verigo, kar ima negativne posledice za
vase zdravje in dobro pocutje. Za podrobnejse in-
formacije o odstranjevanju tega artikla se posve-
tujte s svojim prodajalcem ali z ustanovo, ki je pri-
stojna za predelavo gospodinjskih odpadkov.

ﬁ Elektriénih aparatov ne odlagajte med

Baterije je treba ob koncu njihove

uporabne dobe odstraniti z ustrezno

pozornostjo do okolja. Baterija vsebuje

Li-ion Material, ki je nevaren za vas in za okolje.

Odstraniti jo je treba loéeno od drugih

odpadkov, v zbiralnem centru, ki sprejema litij-
ionske baterije.

Locéeno zbiranje rabljenih proizvodov
in embalaze omogoca reciklazo mate-
%é rialov in njihovo ponovno uporabo.
Ponovna uporaba recikliranih materialov
prispeva k preprecevanju onesnazevanja
okolja in znizuje povprasevanje po surovinah.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA IN NJEGOVA
PREDVIDENA UPORABA

Ta stroj je vrtna naprava, natan¢neje prenosni
vrtni puhalnik/sesalnik na baterijski pogon.

Stroj v glavnem sestavlja motor, ki poganja
propeler, slednji pa proizvaja zelo hiter zra¢ni tok.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ta stroj je zasnovan in izdelan za: premikanje s
puhanjem oziroma sesanje in drobljenje listja,
trave in razli¢nih ostankov zmerne teze in majhne
velikosti.

3.1.2 Nepravilna uporaba

Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi
navedbami, je lahko nevarna in lahko povzroci
poskodbe na ljudeh in/ali predmetih. K nepravilni
uporabl spada (na primer, a ne samo):

* kopicenje ali zbiranje vnetljivih ali eksplozivnih
proizvodov, zerjavice ali materiala, ki izgoreva
brez plamena, prizganih cigaret, delcev stekla,
ostrih delcev, kovinskih predmetov, kamenja in
vsega drugega, kar bi lahko ogrozalo varnost
upravljavca in drugih oseb;

usmerjanje zra¢nega toka proti osebam in/ali
zivalim;

uporaba stroja s strani ve¢ oseb.

POMEMBNO V primeru neustrezne uporabe
se garancija razveljavi, proizvajalec pa zavraca
vsakrsno odgovornost in prelaga na uporabnika
vse stroske za Skodo ali poskodbe njega samega
ali drugih oseb.
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3.1.3 Tip uporabnika

Ta stroj je namenjen uporabi s strani navadnih
uporabnikov, tj. nepoklicnih delavcev. Namenjen
je "neprofesionalni uporabi”.

3.2 GLAVNI SESTAVNI DELI (slika 1)

Enota motorja: poganja propeler.

prednja puhalna/sesalna cev.

zadnja puhalna/sesalna cev.

Ro¢€aj: omogoca upravljanje stroja.

Predniji ro€aj: omogoca boljse drzanje stroja.

Stikalo ON/OFF-hitrost: omogoca zagon,

izklop in prilagajanje delovne hitrosti stroja.

Zbiralna vreca: zbira posesani material.

Preklopno stikalo sesanje/puhanje: omo-

goca spremembo nacina uporabe stroja.

Kolesi: omogocata lazje upravljanje stroja.

Prostor za baterije: leziS¢e za namestitev

baterij.

K. Baterije (Ce baterija ni dobavijena s strojem,
glejte pogl. 13 "Dodatna oprema po narocilu”):
naprava, ki stroju dovaja elektri¢ni tok; njene
karakteristike in predpisi o njeni uporabi so
opisani v posebnem priro¢niku.

L. Polnilnik baterije (¢e ni dobavijen s strojem,

glej pogl. 13 "Dodatna oprema po narocilu”):

naprava, ki se uporablja za polnjenje baterije;
njene karakteristike in predpisi o njeni uporabi

S0 opisani v posebnem priro¢niku.

Io mMmoowp

[

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALEPKA
IZDELKA (slika 1)

Raven zvo¢ne mogi

Znak skladnosti

Leto izdelave

Tip stroja

Serijska Stevilka

Ime in naslov proizvajalca

Sifra artikla

Napetost in frekvenca elektricnega napajanja

ONoaRWN =

Identifikacijske podatke stroja prepisite v ustrezna
polja na etiketi, ki se nahaja za hrbtni strani
platnice.

POMEMBNO Vsakic, ko se obrnete na
pooblasceni servis, uporabite identifikacijske
podatke, ki se nahajajo na identifikacijski etiketi.

POMEMBNO Primer izjave o skladnosti se
nahaja na zadnjih straneh tega prirocnika.

3.4 VARNOSTNI OPOZORILNI
ZNAKI (slika 2)

Na stroju so prisotni razni znaki.
Pomen znakov:

POZOR! NEVARNOST!
Nepravilna uporaba tega
stroja je lahko nevarna za
upravljavca in za druge osebe.

POZOR! Preden uporabite
stroj, pazljivo preberite
priro¢nik z navodili.

Uporabljajte varovalno opremo
pred hrupom in zas¢itna ocala.

Stroja ne izpostavljajte
dezju (ali vlagi).

NEVARNOST IZMETAVANJA!
Pazite na morebitno izmetava-
nje materiala, ki ga lahko sprozi
zraéni tok in ki lahko povzro€i
hude poskodbe oseb in $kodo na
stvareh.

NEVARNOST IZMETAVANJA!
Poskrbite, da bodo med uporabo
stroja vsi ljudje in domace Zzivali
oddaljeni vsaj 15 metrov.

Izvlecite baterijo pred izvajanjem
kakrénega koli pregleda, ¢is¢enja
ali posega za vzdrzevanje/reguli-
ranje na stroju.

Lopatice propelerja

VrteCe se lopatice propelerja
lahko povzrogijo resne poskodbe.
Med delovanjem naprave se ne
dotikajte propelerja.

POMEMBNO Unicene ali necitliive nalepke
je treba zamenjati. Zahtevajte nove nalepke v
svojem pooblaséenem servisu.
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4. MONTAZA

Zaradi skladiS¢enja in prevoza nekatere
komponente niso montirane takoj v tovarni,
temve¢ jih je treba montirati Sele po odstranitvi
embalaze, pri ¢emer je treba slediti naslednjim
navodilom.

A Odstranjevanje embalaze in dokoncno
montaZzo morate opraviti na ravni in
trdni povrsini, z zadostnim prostorom za
premikanje stroja in embalaZe, pri tem pa
morate vedno uporabljati ustrezno orodje.
Ne uporabljajte stroja, preden ne opravite
vsega, kar predpisujejo navodila v oddelku
"MONTAZA".

4.1 ODSTRANITEV EMBALAZE

1. Embalazo odprite previdno in pri tem pazite,
da ne izgubite komponent.

2. Preberite dokumentacijo, ki je prisotna v Skatli,
vkljuéno s temi navodili.

3. Vzemite iz Skatle vse komponente, ki niso
montirane.

4. |z Skatle izvlecite stroj.

5. Skatlo in drugo embalazo odstranite v skladu

z lokalnimi predpisi.

A Preden se lotite montazZe, se prepricajte,
da baterija ni vstavijena v njeno lezisce.

4.2 MONTAZA/DEMONTAZA
PUHALNE/SESALNE CEVI

Vstavite prednjo puhalno/sesalno cev (slika 3.A)
v zadnjo cev (slika 3.B) in jo pritrdite z ustreznim
vijakom (slika 3.C).

4.3 MONTAZA ZBIRALNE VRECE

1. Zbiralno vre€o (slika 4.A) pripnite na odvajalno
odprtino (slika 4.B) in se prepriCajte, Ce je
pravilno pripeta.

2. zbiralno vreCo pripnite na prednjo cev
(slika 5.A) s pomoc€jo ustrezne vponke
(slika 5.B).

4.4 MONTAZA PREDNJEGA ROCAJA
Rocaj (slika 6.A) vstavite v njegovo lezisce in ga

pritrdite v zaZeleni polozaj z ustreznim vijacnim
gumbom (slika 6.B).

4.5 MONTAZA NARAMNICE

Pripnite vponko naramnice v ustrezno uho
(slika 7.A) na zgornjem delu stroja.

POMEMBNO Ustavite stroj in vedno odstranite
baterijo (odst. 7.2.2), kadar odstranite puhalno/
sesalno cev in zbiralno vreco.

5. KOMANDE ZA UPRAVLJANJE

5.1 PREKLOPNO STIKALO
SESANJE/PUHANJE

Preklopno stikalo sesanje/puhanje omogoca
spremembo nadina uporabe stroja:

— Ce stikalo preklopite v polozaj "BLOW"

(slika 8.A), aktivirate funkcijo puhanja;

— Ce stikalo preklopite v polozaj

(slika 8.B), aktivirate funkcijo sesanja.

Nacin delovanja je treba nastaviti pred
vklopom stroja.

"WAG"

5.2 STIKALO ZA ZAGON/ZAUSTAVITEV

Stikalo za zagon/zaustavitev (slika 9) ima dvojno

funkcijo:

1. zazene/zaustavi stroj in isto¢asno vklopi/
izklopi vrtenje propelerja;

Za zaustavitev stroja premaknite stikalo v polozaj

"0".

2. omogoca prilagajanje hitrosti vrtenja
propelerja z obraéanjem stikala v
zazeleni polozaj (od 1 do 5).

A Zagon stroja istocasno
sprozi vrtenje propelerja.

6. UPORABA STROJA

6.1 ZACETNA OPRAVILA

6.1.1 Kontrola baterije in njeno polnjenje
(slika 10)

Pred vsako uporabo kontrolirajte  stanje
napolnjenosti baterije in jo napolnite v skladu z
navodili v priro¢niku baterije.
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6.1.2 Prilagajanje naramnice
Prilagodite dolzino naramnice, tako da bo sesalno
cev mogoce premikati na zelo kratki razdalji od tal
(slika 7).

6.2 VARNOSTNI PREGLEDI

A Pred uporabo vselej opravite varnostne
preglede.

6.2.1 Splosni pregled

Predmet Rezultat
Ro&aji Cisti, suhi, pravilno in
(slika 1.D, 1.E) ¢vrsto pritrjeni na stroj.

Vijaki na stroju
Prehodi za hladilni zrak

Dobro priviti (ne ohlapni)
Ne zamaseni

Pravilno instalirana.
Brez znakov poskodb.
Ne zamasena

Brez znakov poskodb
Brez znakov poskodb

Brez poskodb na ohisju,
brez sledi tekocine

Se mora z lahkoto
prestavljati iz enega
poloZaja v drugega
Stroj Brez znakov poskodb
ali obrabe.

Nobena nenormalna
vibracija.

Noben nenormalni hrup

Puhalna/sesalna cev
(slika 1.B, 1.C) in zbiralna
vreca (slika 1.G)

Propeler
Zascite
Baterije (slika 1.K)

Stikalo za zagon/
zaustavitev (slika 1.F)

6.2.2 Test delovanja stroja

Opravilo Rezultat
1. Zazenite stroj Stroj se zazene in
(odst. 6.3). propeler se vrti.

1. Stikalo se mora z
lahkoto premakniti in
stroj se mora zaustaviti.

1. Premaknite stikalo v
polozaj za zaustavitev
"0" (slika 9).

A Ce kaksen izmed rezultatov ni v skladu
s tem, kar navajajo tabele, stroja ne smete
uporabljati! Stroj izrocite servisni sluzbi, da
ga ustrezno pregleda in popravi.

6.3 ZAGON

1. Zavzemite stabilen in zanesljiv polozaj.

2. Prepri¢ajte se, da puhalna/sesalna cev ni
usmerjena proti morebitnim opazovalcem ali
drobcem.

A Prepricajte se, ¢e je stikalo v poloZaju

"

tako da ju potisnete do konca, dokler ne
zaslisite klika, ki ju blokira v njunem polozaju
in zagotovi elektricni stik.
OPOMBA Stroj deluje le, Ce sta vstavijeni obe
bateriji.

4. Z vzvodom preklopnega stikala (slika 8)
izberite nacin delovanja, ki ga Zelite uporabiti.
5. Premaknite stikalo v poloZaj za zagon (slika 9).

A Zagon stroja isto¢asno
sprozi vrtenje propelerja.

6.4 DELO

A Med delom je treba stroj vselej trdno
drzati z obema rokama na ustreznih rocajih.

OPOMBA Med uporabo je baterija zascitena
proti popolni izpraznitvi z zascitnim mehanizmom,
ki izklopi in zaustavi stroj.

6.4.1 Nasveti glede uporabe

1. Napredujte pocasi in drzite konec puhalne
cevi ne primerni razdalji od tal (slika 7).

2. Da preprecite razprsitev materiala, usmerjajte
zraéni tok okrog zunanjih robov kopice
materiala. Nikoli ne usmerite zra¢nega toka v
sredino kupa.

3. Napravo vedno trdno drzite za oba rocaja.

4. Kadar napravo uporabljate kot drobilnik,
uporabljajte naramnico.

6.4.2 Resetke za zrak

ReSetk za zrak nikoli ne prekrivajte. Vedno jih
ohranjajte proste morebitnih masil in ostankov.
ReSetke morajo biti vedno &iste, da se zagotavlja
ustrezno hlajenje motorja.
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6.4.3 Delovanje v funkciji puhalnika

1. Zasukajte vzvod preklopnega stikala v polozaj
"BLOW" (slika 8.A).

2. Trdno drzite puhalnik.

3. Usmerite zra¢ni curek naprej in puhajte
izmeni¢no z ene strani na drugo, drze¢ Sobo
na ustrezni razdalji od tal ali tlaka. Poc¢asi se
pomikajte naprej in ohranjajte kup ostankov
vedno pred seboj.

6.4.4 Delovanje v funkciji
sesalnika/drobilnika

1. Zasukajte vzvod preklopnega stikala v polozaj
"VAC" (slika 8.B).

2. Trdno drzite sesalnik.

3. Vodilna kolesa (slika 1.I) na koncu sesalne
cevi se uporabljajo za lazje upravljanje
sesalne cevi nad tlemi.

4. Majhni ostanki, kot so listi in vejice, bodo
sprotno drobljeni med prehajanjem skozi telo
propelerja.

5. Zadalj$o Zivljenjsko dobo vrece in ucinkovitej-
$e delovanje vre¢o pogosto praznite.

6.4.5 Reguliranje hitrosti

Vselej je dobro regulirati hitrost vrtenja propelerja
glede na vrsto materiala, ki ga odstranjujete:

— srednja mo¢ puhanja je primerna za lahke
materiale in majhne grme na trati, za
odpihovanje trave in lahkega listja na asfaltu
ali drugi trdi podlagi;

- najviS§ja mo¢ puhanja je primerna za mokro
listje in za tezje materiale, kot je sveze zapadel
sneg ali nekoliko vecji odpadni material.

6.5 ZAUSTAVITEV

Za zaustavitev stroja premaknite stikalo
v polozaj za zaustavitev "0" (slika 9).

A Propeler nadaljuje z vrtenjem Se nekaj
sekund po zaustavitvi stroja.

Med premiki na drugo delovno obmocje vedno
ugasnite stroj.

A Med premikanjem na drugo obmodje nikoli
ne drZite roke na komandi pospesevalnika, da
se izognete nehotenemu zagonu.

6.6 PO UPORABI

1. Odstranite baterijo iz njenega sedeza in jo
napolnite (odst. 7.2.2).

2. Preden stroj postavite v katerikoli prostor,
pocakajte, da se motor ohladi.

3. Opravite ¢iSCenje (odst. 7.3).

4. Preglejte, ¢e je bila kakSna komponenta
razrahljana ali poskodovana. Po potrebi
zamenjajte  poskodovane komponente in
privijte vijake, ki so morda popustili, ali pa se
obrnite na pooblaséeni servis.

5. Pregled morebitnih posSkodb na stroju. Po
potrebi se obrnite na pooblasceni servis.

POMEMBNO Vselej  odstranite baterijo
(odst. 7.2.2), kadar zapustite stroj, ne da bi ga
uporabljali ali nadzorovali.

7. REDNO VZDRZEVANJE

7.1 SPLOSNE INFORMACIJE

A Pred izvajanjem kakrsnega koli pregleda,
¢iséenja ali posega za vzdrZzevanje/reguliranje
na stroju je treba:

* Ugasniti stroj (odst. 6.5).

e Izvieéi baterijo in poskrbeti za njeno
polnjenje (odst. 7.2.2) (baterije nikoli ne
pustite vstavijene v stroj ali na dosegu
otrok ali nepoucenih oseb).

* Prepricajte se, ¢e so se vsi premiéni deli
popolnoma zaustavili.

* Preden stroj postavite v katerikoli prostor,
pocakajte, da se motor ohladi.

e Nadeti primerna oblacila, delovne rokavice
in zas¢itna ocala.

* Preberite ustrezna navodila.

POMEMBNO Vsa opravila za vzdrZevanje in
reguliranje, ki niso opisana v tem priro¢niku, mora
izvesti vas prodajalec ali specializirani servisni.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Avtonomija baterije

Avtonomija baterije (in torej povrSina, ki jo je

mogoce odistiti pred ponovnim polnjenjem) je

odvisna predvsem od ravnanj upravljavca, ki naj
se izogiba:

— pogostemu priziganju in ugasanju stroja med
delom;

— delu s hitrostjo propelerja, ki ni primerna za

vrsto materiala, ki se odstranjuje (odst. 6.4.5).
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Za optimizacijo Zivljenjske dobe baterije je vedno
priporo€ljivo naravnati tak$no hitrost vrtenja
propelerja, ki je primerna za vrsto materiala, ki se
odstranjuje.

Ce zelite stroj zdrzema uporabljati dlje dasa, kot to

dopus$c¢a standardna baterija, je mogoce:

* nabaviti Se eno standardno baterijo, tako da
lahko iztroSeno baterijo takoj nadomestite, ne
da bi morali prekiniti z delom.

OPOMBA Vedno _ uporabljajte  popolnoma
napolnjeni bateriji. Ce ena od obeh baterij ni
popolnoma napolnjena, se bo stroj ob njenem
iztrosenju izklopil.

e nabaviti posebno baterijo, ki ima daljSo
avtonomijo od standardne baterije (odst. 13.1).

7.2.2 Odstranitev
(slika 12, 13)

in polnjenje baterije

OPOMBA Baterija je opremljena z zascito, ki
preprecuje polnjenje, ce je temperatura okolja
nizja od 0 °C ali visja od +45 °C.

7.3 CISCENJE STROJA

e Za zmanj$anje nevarnosti pozara poskrbite, da
bo stroj prost ostankov listja in vej.

Po uporabi vselej ocistite stroj s pomocjo Ciste
krpe, ki jo navlazite z nevtralnim detergentom.

¢ Z mehko in suho krpo odstranite vse sledi vlage.
Vlaga lahko povzro€i nevarnost elektri¢nih
Sokov.

Za CiSCenje plasti¢nih delov in roCajev ne
uporabljajte agresivnih detergentov ali topil.

Ne uporabljajte vodnega curka, da ne zmocite
motorja ali elektriénih delov.

Vselej poskrbite, da propeler ostane ¢ist in prost
prahu in drobcev, tako da pihate prek resetke
s stisnjenim zrakom. Propelerja ne Skropite z
vodo.

Vselej se prepri¢ajte, da so reSetke za dovajanje
hladilnega zraka Ciste in proste ostankov, da se
prepreci pregretje motorja in baterije ter njuno
poskodovanje.

7.4 CISCENJE ZBIRALNE VRECE
IN SESALNE CEVI

1. Stikalo za vklop/izklop premaknite v polozaj
"0" in po¢akajte, da se stroj popolnoma izklopi.

2. lzvlecite baterijski sklop.

3. Po vsaki uporabi izpraznite zbiralno vre€o, da
se prepreci obraba in oviranje pretoka zraka
ter poslediéna manjSa ucinkovitost naprave.

4. Vreco obrnite in jo moéno pretresite, da se
odstranijo ostanki in prah.

5. Skrbno odstranite material, ki masi sesalno
cev.

7.5 PRITRDILNE MATICE IN VIJAKI

* Vijaki in matice morajo ostati dobro priviti,
da se zagotovi varno delovanje stroja.
¢ Redno preverjajte, ali so rocaji ¢vrsto pritrjeni.

8. SHRANJEVANJE

8.1 SHRANJEVANJE STROJA

Pred shranitvijo stroja:

1. Odstranite baterijo iz njenega sedeza in jo
napolnite (odst. 7.2.2).

2. Preden stroj postavite v katerikoli prostor,
pocakajte, da se motor ohladi.

3. Opravite Cis€enje (odst. 7.3).

4. Preglejte, ¢e je bila kakSna komponenta
razrahljana ali poskodovana. Po potrebi
zamenjajte poSkodovane komponente in
privijte vijake, ki so morda popustili, ali pa se
obrnite na pooblasceni servis.

5. Stroj shranite:

— v suhem prostoru;

— v zavetju pred vremenskimi neprilikami;

— na mestu, ki je izven dosega otrok;

— prepriCajte se, da ste z njega odstranili
kljuce ali orodje za vzdrzevanije.

8.2 SHRANJEVANJE BATERIJE

Ce baterije dalj asa ne polnite, jo je treba vselej
shranjevati v senci, na svezem kraju in v okolju
brez vlage, pri temperaturi 0-45 °C.

POMEMBNO V primeru dolge nedejavnosti
baterijo napolnite vsaka dva meseca, da
podaljsate njeno Ziviljenjsko dobo.

9. PREMIKANJE IN TRANSPORT

Vsakokrat, ko je treba premescati ali prevazati
stroj, je treba:

1. Zaustaviti stroj (odst. 6.5);

2. Preveriti, ¢e so se vsi premikajoCi se deli
popolnoma ustavili;

3. Odstraniti baterijo iz njenega sedeza in jo
napolniti (odst. 7.2.2);

4. Prijeti stroj izkljuéno za ro¢aje in usmeriti cevi
tako, da ne predstavljajo nobene ovire;

SL-9



5. Zagotoviti, da premescanje stroja ne bo
povzrocilo posSkodb na stvareh ali osebah.

10.SERVIS IN POPRAVILA

Ta priroénik daje vsa potrebna navodila za
upravljanje stroja in za pravilno osnovno vzdrze-
vanje, ki ga lahko opravlja uporabnik. Vse postop-
ke vzdrzevanja in naravnavanja, ki niso opisani
v tem priro€niku, mora opraviti va$ prodajalec ali
specializiran servis. Zaradi posegov, opravljenih v
neprimernih delavnicah ali s strani neusposoblje-
nih oseb, se razveljavi vsakrsna oblika garancije in
vsakr§na odgovornost proizvajalca.

* Neoriginalni nadomestni deli in dodatna opre-
ma niso dovoljeni. Uporaba neoriginalnih na-
domestnih delov in opreme povzroéi, da upo-
raba stroja ni varna, ter odvezuje proizvajalca
vsakréne odgovornosti.

¢ Originalne nadomestne dele dobite v servisih in
pri pooblaséenih prodajalcih.

11.0BSEG GARANCIJE

Garancijski pogoji so namenjeni samo navadnim

uporabnikom, tj. nepoklicnim delavcem.

Garancija krije vse napake, ki se ti¢ejo kakovosti

materialov in izdelave ter so bile v garancijskem

roku potrjene s strani vasega prodajalca ali

specializiranega servisa.

Garancija je omejena na popravilo ali zamenjavo

komponente, za katero se ugotovi, da ima napako.

Pogoj za uveljavljanje garancije je redno vzdrze-

vanje stroja.

Garancija ne pokriva poskodb, ki so posledica:

* Pomanijkljive seznanitve s spremljajo¢o doku-
mentacijo (priro¢niki z navodili).

¢ Profesionalne uporabe.

Nepozornosti, malomarnosti.

* Zunanijih vzrokov (strel, tréenj, prisotnosti tujkov

v notranjosti stroja) ali nesrec.

Nepravilne ali od proizvajalca neodobrene upo-

rabe ali montaze.

Slabega vzdrzevanija.

Predelave stroja.

Uporabe neoriginalnih nadomestnih delov (pri-

lagojenih delov).

Uporabe opreme, ki je ni dobavil proizvajalec ali

je proizvajalec ni odobril.

Poleg tega garancija ne pokriva:

* Vzdrzevalnih del (opisanih v priro€niku z
navodili).

Normalne obrabe potrosnih materialov.
Normalne obrabe.

SlabSanja estetskega videza stroja, ki je
posledica uporabe.

Dodatnih stroSkov, ki so morebiti povezani z
uveljavitvijo garancije, kot so potni strodki do
uporabnika, prevoz stroja do prodajalca, najem
opreme za zamenjavo ali narocilo vzdrzevalnih
del pri zunanjem podjetju.

Uporabnik je za$¢iten z ustreznimi zakoni, ki
veljajo v njegovi drzavi. Ta garancija na noben
nacin ne omejuje pravic uporabnika, ki jih dolo¢ajo
zakoni v njegovi drzavi.
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12. PREPOZNAVANJE MOTENJ

MOTNJA

VERJETNI VZROK

ODPRAVA MOTNJE

. Ob pritisku na stikalo
se stroj ne zazene

Baterije niso vstavljene ali
so vstavljene nepravilno

Prepri¢ajte se, ¢e so baterije dobro
namescene (odst. 7.2.3)

IztroSena(-e) baterija(-e)

Preverite stanje napolnjenosti in
baterije napolnite (odst. 7.2.2)

Okvara stikala za zagon/zaustavitev
ali poSkodba puhalnika

Ne uporabljajte stroja. Takoj ugasnite stroj,
izvlecite baterijo in pokli¢ite servisni center.

2. Motor se ustavi
med delom

Baterije niso pravilno vstavljene

Prepri¢ajte se, ¢e so baterije dobro
namescene (odst. 7.2.3)

IztroSena(-e) baterija(-e)

Preverite stanje napolnjenosti in
baterije napolnite (odst. 7.2.2)

3. Propeler se vrti,
toda zrak ne piha
iz puhalne cevi

Puhalna cev je blokirana ali zamasena

Zaustavite stroj, izvlecite baterije
in odstranite morebitne ovire.

4. Med delom se opaza
pretiran hrup in/ali
pretirane vibracije

Razrahljani ali poskodovani deli

Ugashnite stroj, izvlecite baterijo in:
— preverite morebitne poskodbe;
— preverite, da ni popus€enih delov
in jih po potrebi zatisnite.
— popravite poskodovane dele
ali jih zamenjajte z deli, ki
imajo podobne lastnosti.

5. Med delovanjem
se kadi iz stroja

Puhalnik je poSkodovan.

Ne uporabljajte stroja. Takoj ugasnite stroj,
izvlecite baterijo in pokli€ite servisni center.

6. Avtonomija baterije
je zelo kratka

Tezki pogoji uporabe, ki povzro¢ajo
vecjo porabo toka

Optimizirajte uporabo stroja (odst. 7.2.1)

Baterija ne zadostuje za
delovne zahteve

Uporabite baterije z visjo
zmogljivostjo (odst. 13.1)

Zmogljivost baterije je upadla

Nabavite novo baterijo

7. Polnilnik baterije
ne polni baterije

Baterije niso pravilno
vstavljene v polnilnik

Preglejte, ali je baterija pravilno
vstavljena (odst. 7.2.2)

Neustrezni okoljski pogoji

Polnjenje opravite v okolju z
ustrezno temperaturo (glej priroénik
baterije/polnilnika baterije)

Umazanija na kontaktih

Ocistite kontakte

Polnilnik ni napajan s tokom

Preverite, e je vtika¢ priklopljen in
¢e na vtiénici obstaja napetost

Polnilnik baterije je okvarjen

Zamenjajte ga z novim originalnim

Ce nepravilnost ni odpravljena, poglejte e v
priro€nik baterije/polnilnika baterije

Ce tezave ostajajo tudi potem, ko ste izvedli zgoraj opisana opravila, se posvetujte s svojim prodajalcem.
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13. DODATNA OPREMA PO NAROCILU

13.1 BATERIJE 13.2 POLNILNIK BATERIJE

Na razpolago so baterije razli¢nih zmogljivosti, ki Naprava, ki se uporablja za polnjenje baterije
so prilagojene posebnim delovnim zahtevam (slika 15).

(slika 14).

Seznam homologiranih baterij za ta stroj se
nahaja v tabeli "Tehni¢ni podatki".
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PAZNJA!: PRE KORISCENJA MASINE PAZLJIVO PROCITATI
OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za narednu konsultaciju.

1. UOPSTENO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

NAPOMENA ili VAZNO navodi detalje
ili druge elemente u vezi sa vec prethodno
naznacenim, radi izbegavanja ostecenja masine
ili uzrokovanja Stete.

Simbol A ukazuje na opasnost. Ako se ne
pridrZavate upozorenja mozZete se povrediti ili
povrediti druge osobe i/ili izazvati Stetu.

. Paragrafi obelezeni &etvorouglom sa sivim -
. tadkastim  stranama  pokazuju opcijskez
karakteristike koje nemaju svi modeli navedeni ®
u ovom priruéniku. Proverite da li je ova
. karakteristika prisutna na VaSem modelu.

Sve oznake ,prednje", ,zadnje", ,desno" i ,levo"
odnose se na radni polozaj radnika.

2. SIGURNOSNA PRAVILA

2.1 OBUKA

A Pazljivo procitajte ova uputstva
pre koriséenja masine. Upoznajte se s
komandama i prikladnom upotrebom masine.
Nepostovanje upozorenja i uputstava moze
dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili
ozbiljnih povreda. Sacuvajte sva upozorenja i
uputstva za narednu konsultaciju.

* Nikada nemojte dopustiti da masinu koriste
deca ili osobe smanjenih fizickih, osetnih
ili umnih sposobnosti ili osobe koje nemaju
iskustva i koje ne poznaju masinu, kao ni osobe
koje nisu dovoljno upoznate s ovim uputstvima.
Lokalnim zakonima moZe da bude odreden
najnizi uzrast korisnika.

Nemojte nikada koristiti masinu kada su osobe,
a posebno deca ili Zivotinje u blizini. Potrebno je
da decu nadziru odrasli. Deca se ne smeju igrati
ovom masinom.
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* Nikada ne koristiti masinu ako je rukovaoc
umoran ili se loSe oseca i ako se nalazi pod
uticajem lekova, droga, alkohola ili Stetnih
supstanci koje mogu da smanje njegove
reflekse i paznju.

Uvek treba imati na umu da su rukovaoc ili
korisnik odgovorni za nesrece i nepredvidene
slucajeve koji mogu da se dogode drugim
osobama ili njihovoj imovini. Odgovornost
korisnika podrazumeva procenu potencijalnih
opasnosti terena na kojem se radi, zatim
preduzimanje svih mera predostroznosti koje
ée garantovati njegovu sigurnost i sigurnost
ostalih, posebno na nizbrdicama, neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.

U slu€aju da Zzelite ustupiti ili prodati masinu
drugima, proverite da li je novi korisnik pro¢itao
uputstva za upotrebu sadrzana u ovom
priruéniku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Sredstva za li¢nu zastitu

* Nosite odgovarajuéu odecu, otpornu radnu
obuéu sa donom protiv klizanja i duge
pantalone. Nemojte ukljuivati masinu bosih
nogu ili ako ste u sandalama. Nosite zastitu za
sluh, rukavice za zastitu od vibracija, zastitne
naocare, maske protiv prasine.

Upotreba zastite za sluh moze smanijiti
mogucnost da Cujete eventualna upozorenja
(vikanje ili alarme). Obratite posebnu paznju na
ono $to se deSava oko radnog podrucja.

* Ne nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvice,
odecu s leprSavim delovima ili odec¢u s uzicama,
kao ni kravate, odnosno dodatke koji vise ili koji
su Siroki jer bi se oni mogli zaplesti u masini ili u
predmete i materijale koji se nalaze na radnom
mestu.

Drzite kosu podalije od reSetke za ulazak
vazduha jer bi se mogla uplesti oko propelera
i izazvati ozbiljne povrede. Dugacku kosu treba
povezati na odgovarajuci nacin.

Radno podrucje / Masina

* Detaljno pregledajte citavo radno podrucje
i koristite grabulje ili metlu i ruéno razdvojite
otpatke i uklonite sve ono $to bi masina mogla
da odbaci (kad se masina koristi kao duvaé
liS¢a) ili $to bi moglo zacepiti usisnu cev (kad se
masina koristi kao usisiva¢ lis¢a) odnosno sve
ono $to bi moglo da predstavlja izvor opasnosti
(kamenije, granje, Zica, kosti itd.).

e Ako je teren na kojem radite prasnjav,
preporuuje se da malo navlazite njegovu
povrsinu.

e Da bi se izbegao rizik od pozara, nemojte
ostavljati masinu sa zagrejanim motorom u
suvom lis¢u ili suvoj travi.

2.3 ZAVREME UPOTREBE

Radno podrucije

Nemojte koristiti masinu u prostorijama u kojima
postoiji rizik od eksplozije, u prisustvu zapaljivin
te€nosti, plina ili prasine. Elektriéni alat stvara
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Radite samo po dnevnom svetlu ili pri dobrom
vestac¢kom osvetljenju i kad se dobro vidi.
Proverite da li se ostale osobe nalaze na
najmanje 15 metara od delokruga masine.
Izbegavajte da radite na mokroj travi, kad pada
kiSa i kad postoiji rizik od nevremena, posebno
kad postoji mogucnost pojave munja.

Koliko god je moguce izbegavajte da radite na
mokrom ili klizavom tlu ili u svakom slu¢aju na
terenu koji je nestabilan ili strm, odnosno koji ne
garantuje stabilnost rukovaocu za vreme rada.
Ne izlazite masinu kisi ili mokrim prostorijama.
Voda koja ude u alatku poveéava rizik od
elektriénog udara.

Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(izbocine, udubljenja), na nizbrdice, na skrivene
opasnosti i na prisustvo eventualnih prepreka
koje bi mogle smanijiti vidljivost.

Budite oprezni u blizini provalija, $anaca ili
nasipa.

Kad koristite masinu u blizini puta, pazite na
saobracaj.

Uvek proverite smer vetra i ne radite nikada u
smeru suprotnom od smera u kojem vetar duva.
Ne koristite masinu u blizini otvorenih prozora.
Pokrenite masinu na ravnoj i évrstoj povrsini.
Nemojte koristiti masinu na poplo¢anoj povrsini
ili na $ljunku da vas uklonjeni materijal ne bi
povredio.

Izbegavajte da se materijal koji ste uklonili
nagomilava u podrucju istovara jer bi mogao
da spreci pravilno uklanjanje i da dovede do
povratnog udarca materijala kroz usisne otvore.

Ponasanje
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Za vreme rada, kad masinu koristite kao duva¢
liS¢a, istu uvek morate drzati ¢vrsto tako da
desna ruka bude na gornjoj drsci.

Za vreme rada, kad masinu koristite kao
usisivag lis¢a, istu uvek treba ¢vrsto da drzite
obema rukama, i to desna ruka na gornjoj drsci,
a leva ruka na donjoj drsci, tako da se sabirna
vre¢a nade s VaSe leve strane.

Izbegavajte da VaSe telo dode u dodir s
povrSinama koje su spojene na masu ili
uzemljenje, kao $to su cevi, radijatori, Sporeti,
frizideri. Rizik od elektricnog udara je povecéan
ako telo dode u dodir s masom ili uzemljenjem.
Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj i ponasajte se
oprezno.

Nemojte gubiti ravnotezu.

Nemojte se naginjati.



¢ Strogo pazite kako oslanjate stopala kada radite
na strmim terenima.

* Nikada ne tréite, ve¢ hodajte.

Pazite da snazno ne udarite o strana telai da ne

dode do moguéeg odletanja materijala i prasine

prouzrokovanog vazduhom.

* Nemojte usmeravati mlaz vazduha prema
osobamaiili Zivotinjama.

e Kad masinu koristite za duvanje lis¢a, uvek
strogo pazite da materijal koji uklanjate ili
prasSina koja se dize ne povrede osobe ili
zivotinje i ne oStete njihovu imovinu.

* Nemojte rukom ubacivati predmete u usisni
otvor.

* Nemojte usisavati komade metala, kamenje,

flase, limenke, ostala strana tela i glomazne

predmete koji mogu oStetiti rotor.

Kada usisavate predmete nikada nemoijte stajati

na visini koja je veéa od visine na kojoj se nalazi

osnova masine.

Uvek drzite lice, ruke i telo podalje od usisne

reSetke i od otvora za izbacivanje vazduha i

nemojte zapu$avati otvore za prolaz vazduha ni

za vreme pustanja masine u pogon, ni za vreme
upotrebe iste.

Rotirajuci delovi mogu naneti ozbiljne telesne

povrede, zato izbegavajte dodir s rotiraju¢im

delovima kad su oni u pokretu.

A U slucéaju kvara ili nesrece za vreme
rada, odmah iskljuéite motor i udaljite

masinu kako ne bi nastala dalja ostecenja;

ako se povredite ili povredite druge osobe,
odmah primenite mere prve pomoci koje su
najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog
lecenja. Pazljivo uklonite sav eventualni
otpad koji bi mogao ostetiti ili povrediti osobe
ili Zivotinje ukoliko ih niko ne nadzire.

A Duze izlaganje vibracijama moze
da prouzrokuje povrede i poremecaje u
krvnom i nervnom sistemu (poznate kao
Raynaudov fenomen ili «beli prsti»), narocito
kod osoba koje boluju od poremecaja u
cirkulaciji. Simptomi mogu da zahvate ruke,
zglobove i prste, a manifestuju se u gubitku
osecaja, utrnulosti, svrabu, boli, bledenju
ili strukturalnim promenama na kozZi. Na
takva stanja mogu negativno da uticu niske
temperatura okoline i/ili preterano stiskanje
drski. Kod pojave tih znakova potrebno je
skratiti vreme upotrebe masine i obratiti se
lekaru.

Ogranic¢enja u upotrebi

* Masinu ne smeju koristiti osobe ukoliko one nisu
u stanju da je ¢vrsto drze obema rukama i/ili da
stabilno odrzavaju ravnotezu na nogama tokom
rada.

* Nikada ne koristite masSinu ako su Stitnici
osteéeni, ako nisu namontirani ili ako nisu
pravilno namontirani.

* Nikada ne koristite masinu ukoliko niste
namontirali svu dodatnu opremu predvidenu
za odredenu upotrebu (duvanje ili usisavanje

lis¢a).
* Nemojte iskljuCivati, deaktivirati, skidati ili
oStecivati postojece sigurnosne uredaje/

mikroprekidace.

Nemoijte koristiti elektricnu alatku ako prekidaé
nije u stanju da je pokrene ili da je uredno
zaustavi. Elektricna alatka koja se ne moze
aktivirati preko prekidaca, opasna je i mora se
popraviti.

Ne izlazite maSinu prevelikom naporu i ne
koristite malu masSinu za izvodenje teskih
radova; upotrebom odgovarajuée masine
smanjuje se opasnost i poboljSava kvalitet rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno vrsite odrzavanje i pravilno skladistite
masinu kako bi se sacuvala njena sigurnost i nivo
ucinka.

Odrzavanje
* Masina se ne sme koristiti ako su njeni delovi
istroSeni ili oSteéeni. Pokvareni ili dotrajali

delovi se moraju zameniti, a nikako popravljati.
Koristite samo originalne rezervne delove.

& Nivo buke i vibracija naveden u ovim
uputstvima, predstavijaju maksimalne
vrednosti prilikom upotrebe masine. Potrebno
je da primenite preventivne mere kako biste
onemogucili nastanak eventualnih ostecenja
usled velike buke ili naprezanja zbog
vibracija; koristite masinu pri stalnoj brzini,
cvrsto drzite drsku odgovarajucom snagom,
koristite masinu pri najmanjoj brzini koja je
potrebna za rad, nosite sredstvo za zastitu
sluha, éesto pravite odgovarajuce pauze za
vreme rada.

Skladistenje

e Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte
ostavljati posude s otpadnim materijalom u
prostorijama.
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2.5 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

VAZNO Sledeca sigurnosna pravila dopunjuju
propise o sigurnosti koji su navedeni u posebnom
prirucniku za bateriju i za punjac baterije koji je
priloZen uz masinu.

* Da biste napunili bateriju, koristite iskljucivo
punjace baterije koje je preporucio proizvodac.
Neodgovaraju¢i  punja¢  baterije = moze
izazvati elektriéni udar, pregrevanje ili curenje
nagrizajuce te¢nosti iz baterije.

» Koristite isklju¢ivo specificne baterije koje su
predvidene za vaSu alatku. Upotreba drugih
baterija moze izazvati povrede i rizik od pozara.

2.6 ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
uklanjanju ambalaze, istroSenih delova ili svih
drugih elemenata Stetnih za Zivotnu sredinu;
ti otpaci se ne smeju bacati u smece, nego ih
treba razdvojiti i predati odgovarajuc¢im centrima
za skupljanje otpada, koji ¢e se pobrinuti za
recikliranje materijala.

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o

zbrinjavanju otpadnog materijala nakon rezanja.

U trenutku kada masinu vise ne Koristite,

nemojte je napustiti u okolini, ve¢ se obratite

centru za skupljanje otpada, u skladu s vazec¢im
lokalnim propisima.

Ne bacajte elektricne aparate u kuéno
E smecée. Na osnovu Evropske Direktive
201219/EZ o otpadu elektriénih i
mmmm clektronskih aparata i njenom sprovodenju
u skladu sa drzavnim propisima, istroseni
elektriéni aparati se moraju odvojeno skupljati da bi
se mogli ponovo koristiti na ekoloski prihvatljiv nacin.
Ako budete bacili elektri¢ne aparate na deponiju ili
na zemljiSte, Stetne supstance mogu dospeti do
vodonosnog sloja i tako uci u lanac ishrane i ugroziti
vase zdravlje i sigurnost. Za detaljne informacije o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se nadleznom
zavodu za zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili
ovlas¢enom prodavcu.

Na kraju radnog veka zbrinite baterije
vodecéi racuna da ne zagadite zivotnu
sredinu. Baterija sadrzi materijal koji je
Li-ion OPasan poVasipo Zivotnu sredinu. Bateriju
treba da skinete i zbrinete odvojeno u

objektu koji prihvata baterije s litijumskim jonima.

Odvojeno  skupljanje  koriSéenih
proizvoda i ambalaze omogucava
% <9 reciklazu materijala i njegovu ponovnu
upotrebu. Ponovna upotreba recikliranog
materijala pomaze da se sprecizagadenje

Zivotne sredine i smanjuje potraznju za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE MASINE

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je namenjena za koriS¢enje u
bastama, odnosno u pitanju ruéni vrtni duvaé/
usisivac lis¢a na bateriju.

Glavni deo masine je motor koji aktivira rotor koji
je u stanju da proizvede protok vazduha velike
brzine.

3.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i izradena za
pomeranje, putem duvanja i usisavanja/
usitnjavanje lis¢a, trave i raznog krsa, ne velike
tezine i dimenzija.

3.1.2 Neprimerena upotreba

Svaka druga upotreba koja nije prethodno
navedena moze biti opasna i moze prouzrokovati
Stetu po lica i/ili stvari. Neprimerena upotreba
obuhvata (navodimo samo nekoliko primera):

* nagomilavanje ili skupljanje zapaljivin ili
eksplozivnih proizvoda, vrelog zara ili materijala
koji dogoreva, upaljenih cigareta, komadica
stakla, ostrih komada, metalnih predmeta,
kamenja i ostalog $to bi moglo ugroziti sigurnost
rukovaoca i ostalih;

usmeravanje protoka vazduha prema osobama
i/ili zivotinjama;

upotrebu masine od strane vise osoba
istovremeno.

VAZNO Neprimerena upotreba masine prekida
vazenje garancije, a proizvoda¢ nece snositi
nikakvu odgovornost, dok ce korisnik morati
da snosi troskove za ostecenja ili povrede koje
nanese samom sebi ili trecim licima.
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3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namenjena da je koriste osobe,
odnosno neprofesionalni rukovaoci. Ova masina
je namenjena za upotrebu iz hobija.

3.2 GLAVNI DELOVI (SI. 1)

Pogonska jedinica: pokrece rotor.

prednja cev za duvanje/usisavanje.
zadnja cev za duvanje/usisavanje.

Drska: omogucava rukovanje masinom.
Prednja drSka: omoguéava bolje drzanje
masine.

Prekida¢ ON/OFF-brzina: omogucava
pokretanje, gasenje i podeSavanje radne
brzine masine.

Vreéa za skupljanje:
materijal.

H. Komutator usisavanje/duvanje: omogucava
promenu funkcije upotrebe masine.

m moowp

o

sakuplja usisani

I. Toc€kovi: omogucéavaju lakSe upravljanje
masinom

J. Kuciste baterija: mesto gde se postavljaju
baterije

K. Baterije (ako nije isporu¢ena s masinom, vidi
pogl. 13 “dodatna oprema na zahtev): uredaj
koji napaja alatku elektriénom strujom; njene
karakteristike i pravila upotrebe opisane su u
posebnom priruéniku.

L. Punjaé¢ baterije (ako nij isporucen s
masinom, vidi pogl. 13 “dodatna oprema
na zahtev): uredaj koji se koristi za punjenje
baterije; njegove karakteristike i pravila
upotrebe opisane su u posebnom priru¢niku.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALEPNICA
PROIZVODA (SI. 1)

Nivo zvuéne snage

Oznaka usaglasenosti
Godina proizvodnje

Vrsta masSine

Serijski broj

Naziv i adresa proizvodaca
Sifra artikla

Napon i frekvencija napajanja

ONoaRWN =

UpiSite podatke za identifikaciju masine na
odgovaraju¢e mesto na nalepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

VAZNO Saopstite identifikacijske podatke koji
se nalaze na identifikacijskoj nalepnici svaki put
kada konaktirate oviasceni servis.

VAZNO Primer deklaracije o usaglasenosti
nalazi se na poslednjim stranicama prirucnika.

3.4 SIGURNOSNE OZNAKE (SI.2)

Na masini se nalaze razni simboli.
Znacenje simbola:

PAZNJA! OPASNO! Nepravilno
rukovanje masinom moze da
izazove opasnost za samog
korisnika i za druge osobe.

PAZNJA! Pre upotrebe
masine procitajte priruénik
s uputstvima za upotrebu.

Koristite zastitu za usi, naocare.

Ne izlazite masinu kisi (ili vlazi).

OPASNOST OD IZBACIVANJA
PREDMETA! Pazite na moguce
odletanje materijala do kojega
moze da dovede mlaz vazduha,
S§to moze izazvati teske telesne
povrede ili oStecenje predmeta.

OPASNOST OD IZBACIVANJA
PREDMETA! Osobe i domace
Zivotinje moraju da budu udaljene
najmanje 15 m za vreme upotrebe
masine.

Pre vrSenja bilo koje kontrole,
¢iséenja ili intervencije odrzavanja/
podeSavanja na masini izvadite
bateriju.

WL POl

Ostrice elise

Ostrice elise koja se okre¢e mogu
izazvati ozbiljne povrede.
Nemojte dodirivati elisu kada je
masina u pogonu
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VAZNO Nalepnice koje su ostecene ili koje su
postale necitke moraju se zameniti. ZatraZite nove
nalepnice od ovlascenog servisnog centra.

4. MONTAZA

Radi potreba skladistenja i prevoza, pojedini
delovi masine nisu namontirani u fabrici, ve¢ ih
treba montirati nakon raspakivanja, prema nize
navedenim uputstvima.

A Raspakivanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s
dovoljno prostora za pomicanje masine i
ambalaze, sluzeci se uvek odgovarajucim
alatom. Nemojte koristiti masinu pre nego sto
postupite po svim uputstvima sadrZanim u
odeljku "MONTAZA".

4.1 SKIDANJE AMBALAZE

1. Pazljivo otvorite pakovanje, pazite da ne
zagubite komponente masine.

2. Konsultujte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve delove koji nisu
namontirani.

4. lzvadite masinu iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim
zakonskim propisima.

Pre vrsenja montaZe, proverite da
baterija nije staviljena u njeno kuciste.

4.2 MONTAZA / DEMONTAZA CEVI
ZA DUVANJE/USISAVANJE

Postavite prednju cev za duvanje/usisavanje
(SI. 8.A) u zadnju cev (Sl. 3.B) i fiksirajte je
namenskim Srafom (SI. 3.C).

4.3 MONTAZA VRECE ZA SKUPLJANJE

1. Zakacite vrecu za skupljanje (Sl. 4.A) na
izlazni otvor (SI. 4.B) i uverite se da ste je
pravilno zakacili.

2. zakadite vreéu za skupljanje na prednju cev
(SI. 5.A) preko odgovarajuce kuke (SI. 5.B).

4.4 MONTAZA PREDNJE DRSKE
Postavite drsku (SI. 6.A) na njeno mesto i fiksirajte

je u zelienom polozaju pomocéu namenske rucice
(SI.6.B).

4.5 MONTAZA POJASA ZA NOSENJE

Zakacite kop€u na pojasu za noSenje u namensku
alku (Sl. 7.A) koja se nalazi na gornjem delu
masine.

VAZNO Zaustavite masinu i uvek izvadite
bateriju (par. 7.2.2) svaki put kada skidate cev za
duvanje/usisavanje i vrecu za skupljanje.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 KOMUTATOR USISAVANJE/DUVANJE

Pomodéu komutatora moguce je promeniti funkciju
upotrebe masine:
— ako komutator postavite na "BLOW" (SI. 8.A)
aktivira se funkcija duvanja;
— ako komutator postavite na "VAC" (Sl. 8.B)
aktivira se funkcija usisavanja.

A Nacin rada masine morate da postavite
pre nego sto masinu ukljucite.

5.2 PREKIDAC ZA POKRETANJE/
ZAUSTAVLJANJE

Prekida¢ za pokretanje/zaustavljanje (SI. 9) ima
dvostruku funkciju:
1. pokrece/zaustavlia maSinu i istoremeno
ukljuéuje/iksljucuje okretanje rotora;
Da biste zaustavili ma$inu, pomerite prekida¢ u
polozaj "0".
2. omogucava podeSavanje brzine
okretanja rotora, postavljanjem prekidaca
u zeljeni polozaj (od 1 do 5).

A Pustanje masine u pogon istovremeno
dovodi do okretanja rotora.

6. UPOTREBA MASINE
6.1 PRIPREMNE RADNJE

6.1.1 Kontrola i punjenje baterije (SI. 10)
Svaki put pre upotrebe proverite stepen
napunjenosti baterije i napunite bateriju prema
uputstvima sadrzanim u priru¢niku za bateriju.
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6.1.2 PodeSavanje pojasa za noSenje

Podesite duzinu kaiSa pojasa za noSenje tako da
usisna cev bude na veoma malom rastojanju od

tla. (SI. 7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Uvek pre upotrebe izvrsite sigurnosne

kontrole.
6.2.1 Generalna kontrola
Predmet Rezultat
Drske Moraju biti Ciste,
(SI.1.D, 1.E) suve, pravilno i ¢vrsto

fiksirane na masinu

Srafovi na masini

Moraju biti dobro
ucévrsceni (ne olabavljeni)

Prolazi rashladnog
vazduha

Ne smeju biti zapuseni

Cev za duvanje/
usisavanje (SI. 1.B, 1.C)
i vrec¢a za skupljanje
(SI.1.G)

Mora biti pravilno
postavljena. Na njoj
ne sme biti znakova
ostecenja Ne sme
biti zapusSena

Rotor Na njemu ne sme biti
znakova ostecenja
Stitnici Na njemu ne sme biti

znakova ostecenja

Baterije (SI. 1.K)

Njen omotaé ne sme
biti ostecen, a te¢nost
iz nje ne sme curiti

Prekida¢ za poketanje/
zaustavljanje (SI. 1.F)

Prekida¢ se lako mora
pomeriti iz jednog
u drugi polozaj

Masina

Na njoj ne sme biti
znakova ostecenja
ili istroSenosti.

Ne sme biti nikakve
nepravilne vibracije.
Ne sme biti nikakvog
nepravilnog zvuka.

6.2.2 Testiranje rada masine

Radnja

Rezultat

1. Pokrenite masinu
(par. 6.3).

Masina se pokrece,
a rotor se okrece.

1. Pomerite prekidac¢ u
polozaj zaustavljanja
"0" (SI.9).

1. Prekida¢ mora lako da
se pomeri, a masina
mora da se zaustavi.

A Ako se bilo koji od rezultata ne poklapa s
navodima u narednim tabelama, ne smete da
koristite masinu! Ponesite masinu u servisnu
sluzbu na proveru i na popravku.

6.3 POKRETANJE

1. Zauzmite €vrst i stabilan polozaj.
2. Uverite se da cev za duvanje/usisavanje nije
okrenuta prema osobama ili krSu.

A Uverite se da je prekidac u polozaju "0".

3. Postavite baterije (SI. 11.A) u njihovo kuciste
i gurnite ih do kraja dok ne Cujete "klik" Sto je
znak da su se one blokirale u polozaju i da
ostvaruju elektriéni kontakt.

NAPOMENA Masina radi samo ako su obe
baterije postavijene.

4. Odaberite zeljeni nacin rada pomeranjem
poluge komande komutatora (SI. 8).

5. Pomerite prekidac u polozaj pokretanja (SI. 9).

A Pustanje masine u pogon

istovremeno dovodi do okretanja rotora.

6.4 RAD

A Za vreme rada masinu uvek morate drzati
cvrsto tako da Vam ruke budu na drskama.

NAPOMENA Za vreme upotrebe, baterija je
zasticena od totalnog praZnjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

6.4.1 Saveti za upotrebu
1. Polako se kredite napred drzec¢i cev za

duvanje na odgovarajucoj udaljenosti od tla
(SI.7).

2. Da ne biste rasterali materijal koji treba da
uklonite, usmerite mlaz vazduha oko gomile
materijala. Nikada nemojte usmeravati mlaz
vazduha na sredinu gomile.

3. Uvek ¢vrsto drzite masinu za obe drske.

4. Kada masinu koristite kao usitnjiva¢, koristite
pojas za no$enje.

6.4.2 ResSetke za vazduh

Nikada nemojte pokrivati reSetke za vazduh. One
uvek moraju biti slobodne i bez prepreka i krsa.
Resetke uvek moraju biti ¢iste kako bi se motor
pravilno hladio.
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6.4.3 Rad kao duvac liséa

1. Okrenite polugu komande komutatora na
"BLOW" (SI.8.A)

2. Drzite ¢vrsto duvac lis¢a.

3. Usmerite mlaz vazduha napred i duvajte s
jedne na drugu stranu drze¢i mlaznicu na
odgovarajuéem rastojanju od tla ili poda.
Polako se krecite i uvek drzite ispred sebe
gomilu kra.

6.4.4 Rad kao usisivac¢ li§éa/usitnjiva¢

1. Okrenite polugu komande komutatora na
"VAC" (SI.8.B).

2. Cuvrsto drzite usisivac lis¢a.

3. Vodedi tockici (SI. 1.1), na kraju usisne cevi,
sluze za lakSe vodenje usisne cevi po zemlji.

4. Sitan materijal kao Sto su liS¢e i grancice bice
usitnjeni postepeno kako prolaze kroz kuéiste
elise.

5. Zaduzivijek trajanja vrece i bolji u€inak, ¢esto
praznite vrecu.

6.4.5 PodeSavanje brzine

Pozeljno je da uvek podesite brzinu okretanja
rotora u zavisnosti od tipologije materijala koji
treba da uklonite:

- srednja brzina duvanja, za uklanjanje laganog
materijala i sitnog drvenastog bilia na
travnjaku, za uklanjanje trave i laganog liS¢a
na asfaltu ili ¢vrstom terenu;

— maksimalna brzina duvanja, za mokro
liS¢e, tezi materijal, kao Sto je svezi sneg ili
glomazan krs.

6.5 ZAUSTAVLJANJE

Da biste zaustavili masinu, pomerite prekida¢
u polozaj zaustavljanja "0" (SI. 9).

A Rotor se i dalje okrece nekoliko sekundi i
nakon zaustavljanja masine.

Uvek zaustavite masinu kada se krecete od
jednog do drugog radnog podrucja.

AZa vreme pomeranja nikada nemojte
drzati ruku na komandi gasa da ne bi doslo
do slucajanog ukljuéivanja masine.

6.6 NAKON UPOTREBE

1. lzvadite bateriju iz njenog kucista i napunite je
(par.7.2.2).

2. Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja
masine u bilo koju prostoriju.

3. lzvrsite CiS¢enje (par. 7.3).

4. Proverite da nema delova koji su se olabavili
ili ostetili. Ako je potrebno, zamenite oSte¢ene
delove i pritegnite eventualno olabavljene
Srafove i matice ili pozovite ovlasceni servis.

5. Provera eventualnih oste¢enja na masini. Ako
je potrebno, kontaktirajte ovlaséeni servisni
centar.

VAZNO Izvadite uvek bateriju (par. 7.2.2) svaki
put kad masinu ostavite i ne koristite je ili je ne
nadzirete.

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 UOPSTENO

A Pre vrsenja bilo koje kontrole, ¢is¢enja
ili intervencije odrzavanja/podesSavanja na
masini:

 Zaustavite masinu (par. 6.5).

* |zvadite bateriju i napunite je (par. 7.2.2)
(nikada nemojte ostavljati bateriju postavijenu
ili na dohvatu dece ili neovlascenih osoba).

* Uverite se da su se svi delovi u pokretu do
kraja zaustavili.

e Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja
masine u bilo koju prostoriju.

* Nosite odgovarajucu odecu, radne rukavice i
zastitne naocare;

e Procitajte odgovarajuca uputstva.

VAZNO Sveoperacijeodrzavanjaipodesavanja
koje nisu opisane u ovom priru¢niku mora da izvrsi
ovlasceni prodavac ili specijalizovani servis.

7.2 BATERIJA

7.2.1 Autonomija baterije
Autonomija baterije (dakle povrSina koju mozete
da obradite pre punjenja baterije) na prvom mestu
je uslovljena ponaSanjem rukovaoca, koji bi
trebalo da izbegava:
— Cesto ukljuivanje i isklju¢ivanje masine za
vreme rada;
— brzinu okretanja rotora koja ne odgovara
tipologiji materijala koji treba da uklonite
(par.6.4.5).

Da bi autonomija baterije $to duze trajala, uvek
je pozelino da postavite brzinu okretanja rotora
prema vrsti materijala koji treba da uklonite.
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Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji

omogucuje standardna baterija, moguce je:

e kupiti jo$ jednu standardnu bateriju da biste
odmah zamenili praznu bateriju i da tako ne
treba da prekinete rad.

NAPOMENA Uvek Kkoristite potpuno
napunjene baterije. Ukoliko neka od baterija nije
do kraja puna, masina ce se ugasiti kad se ona
potrosi.

* kupiti bateriju s ve¢om autonomijom u odnosu
na standardnu bateriju (par. 13.1).

7.2.2 Skidanje i punjenje baterije (SI. 12,13)

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja sprecava
punjenje ukoliko temperatura prostorije ne iznosi
izmedu 0i+45 °C.

7.3 CISCENJE MASINE

e Da bi se umanijio rizik od poZzara, uklonite
ostatke lis¢a i grancica s maSine.

e Masinu uvek Cdistite nakon upotrebe Cistom

krpom navlazenom neutralnim deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke i

suve krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od

elektri¢cnog udara.

Nemojte koristiti agresivne deterdzente ili

rastvore za cCiSéenje plasti¢nih delova masine

ili drski.

Ne koristite mlazove vode i izbegavajte kvasenje

motora i elektri¢nih delova.

Rotor uvek mora biti ¢ist i bez prasine i ostataka;

to mozete posti¢i duvanjem komprimovanog

vazduha kroz reSetku. Nemojte prskati rotor
vodom.

e Da ne bi doslo do pregrevanja i ostecenja
motora ili baterije, uvek se uverite da su usisne
reSetke rashladnog vazduha &iste i da na njima
nema ostataka.

7.4 CISCENJE VRECE ZA SKUPLJANJE
I CEVI ZA USISAVANJE

1. Postavite prekida¢ za paljenje/gasenje na "0" i
sacekajte da se masina potpuno ugasi.

2. lzvadite baterije

3. Nakon svake upotrebe ispraznite vrecu
za skupljanje da protok vazduha ne bi bio
ugrozen i onemogucen §to bi smanjilo ucinak
masine.

4. lzvrnite vrecu i snazno je protresite da uklonite
prasinu i preostali krS.

5. Pazljivo uklonite materijal koji zapusuje usisnu
cev.

7.5 MATICE | SRAFOVI ZA FIKSIRANJE

* Matice i Srafovi uvek moraju biti pri¢vr&¢eni kako
biste bili sigurni da masina uvek radi u sigurnim
uslovima.

¢ Redovno proveravajte da li su drSke évrsto
fiksirane.

8. SKLADISTENJE

8.1 SKLADISTENJE MASINE

Kada masinu treba da uskladistite:

1. lzvadite bateriju iz njenog kucista i napunite je
(par.7.2.2).

2. Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja
masine u bilo koju prostoriju.

3. lzvrsite ¢iScenje (par. 7.3).

4. Proverite da nema delova koji su se olabavili
ili ostetili. Ako je potrebno, zamenite oSte¢ene
delove i pritegnite eventualno olabavljene
Srafove i matice ili pozovite ovladcéeni servis.

5. Uskladistite masinu na sledeéi nacin:

— U suvu prostoriju;

- na mestu zasticenom od vremenskih
neprilika;

— na mesto kojem ne mogu pristupiti deca;

— uverite se da ste izvadili klju€eve ili alat koji
ste koristili prilikom odrzavanja.

8.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Ako bateriju ne punite dugo vremena, potrebno
je da istu Guvate uvek u hladu, na svezem mestu,
u ambijentima bez vlage i na sobnoj temperaturi
izmedu 0~45°C.

VAZNO U sludaju produzenog nekoriscenja
masine, punite bateriju svaka dva meseca da
produZite njen vek trajanja.

9. POMERANJE | TRANSPORT

Svaki put kad masinu treba da pomerite i
prevezete, treba da:

1. Zaustavite masinu (par. 6.5);

2. Uverite se da su se svi delovi u pokretu do
kraja zaustavili;

3. lzvadite bateriju iz njenog kucista i napunite je
(par.7.2.2);

4. Uhvatite masinu jedino za drske i usmeriti cevi
tako da ne smetaju.

5. Uverite se da kretanje masine ne dovedi do
nano$enja Stete ili povreda.
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10. ASISTENCIJA | POPRAVKE

U ovom priru¢niku sadrzana su sva uputstva za
rukovanje masinom i njeno osnovno pravilno
odrzavanje koje moze obavljati korisnik. Sve
intervencije podeSavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priruéniku mora izvrsiti Vas
ovlaséeni distributer ili specijalizovani servis.

Intervencije koje se izvrSe u neodgovarajuéim

servisima ili od strane nekvalifikovanog osoblja

dovode do prekida bilo kojeg oblika garancije,

a prozvoda¢ nece imati nikakvu obavezu niti ¢e

snositi bilo kakvu odgovornost.

* Neoriginalni rezervni delovi i dodatna oprema
nisu dozvoljeni; upotreba neoriginalnih rezervnih
delova i opreme ugrozava sigurnost masine, a
proizvoda¢ nece imati nikakvu obavezu niti ¢e
snositi bilo koju odgovornost.

* Originalne rezervne delove isporucuju servisni
centri i ovladceni prodavci.

11. POKRICE GARANCIJE

Uslovi garancije namenjeni su samo potrosac¢ima,

odnosno neprofesionalnim rukovaocima.

Garancija pokriva sve defekte kvaliteta materijala

i fabricke greske, koje za vreme vazenja garancije

ustanovi Vas$ ovlaséeni prodavac ili specijalizovani

servis.

Garancija podrazumeva popravku ili zamenu dela

s greSkom.

Primena garancije podrazumeva da masinu

redovno odrzavate.

Garancija ne pokriva oste¢enja nastala usled:

* Nedovoljnog poznavanja prateée dokumentacije
(priruénici s uputstvima).

¢ Profesionalne upotrebe.

* Nepaznje, nehaja.

Spoljnjeg uzroka (munje, udarci, prisustvo

stranih tela u masini) ili nezgode.

Neodgovarajuce upotrebe i montaze ili upotrebe

i montaze koje nije odobrio proizvodac.

Nedovoljnog odrzavanja.

* |zmene masine.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih delova (delova

koji se mogu prilagoditi).

Upotrebe dodatne opreme koja nije isporu¢ena

ili odobrena od strane proizvodaca.

Garancija nadalje ne pokriva:

* Intervencije odrzavanja (opisane u priru¢niku s
uputstvima).

Uobi€ajeno troSenje potrosnog materijala.
Uobi€ajeno habanje.

PogorSanje estetskog izgleda masine koje
nastaje tokom upotrebe iste.

Dodatne troskove koji su eventualno povezani
s iskorid¢enjem garancije, kao $to su na primer
dolazak tehni¢ara kod korisnika, transport
masine kod distributera, najam opreme za
zamenu ili poziv trec¢e firme da izvrSi sve radove
odrzavanja.

Korisnika $tite drzavni lokalni zakoni. Prava
korisnika koja su predvidena drzavnim lokalnim
zakonima ni na koji nacin nisu ograni¢ena ovom
garancijom.
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12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM MOGUCI UZROK RESENJE
1. Kad se ukljuéi prekida¢, | Baterije nisu postavljene ili Proverite da li su baterije pravilno
masina se ne pokreée nisu pravilno postavljene postavljene (par.7.2.3)
Baterija/e prazna/e Proverite stanje napunjenosti i

napunite baterije (par. 7.2.2)

Prekida¢ za pokretanje/zaustavljanje Nemojte koristiti masinu. Odmah
u kvaru ili je duvag lis¢a ostec¢en zaustavite masinu, izvadite bateriju
i pozovite ovlaséeni servis.

2. Motor se zaustavlja Baterije nisu pravilno postavljene Proverite da li su baterije pravilno
za vreme rada postavljene (par. 7.2.3)
Baterija/e prazna/e Proverite stanje napunjenosti i
napunite baterije (par. 7.2.2)
3. Rotor se okrece, ali Cev za duvanje blokirana ili zapu$ena | Zaustavite masinu, izavdite baterije
vazduh ne izlazi iz i uklonite eventualne prepreke.
cevi za duvanje
4. Cuje se buka i/ili Ima delova koji su se Zaustavite masinu, izvadite bateriju i:
prekomerne vibracije olabavili ili su osteéeni — proverite ostecenja;
za vreme rada — proverite da Srafovi na nekim delovima

nisu popustili, pa ih zategnite;
— zamenite ili popravite oSte¢ene delove
sa delovima istih karakteristika.

5. Iz masine izlazi dim Duvag lis¢a ostecen. Nemoijte koristiti masinu. Odmah
za vreme rada. zaustavite masinu, izvadite bateriju
i pozovite ovladceni servis.
6. Autonomija baterije Upotreba u teSkim uslovima s ve¢om Optimizovati upotrebu (par. 7.2.1)
je nedovoljna potrodnjom struje
Baterija nedovoljna za potrebe rada Koristite baterije ve¢eg kapaciteta (par. 13.1)
Smanjenje kapaciteta baterije Kupite novu bateriju
7. Punjag baterije ne Baterije nisu pravilno postavljene Proveriti da li je baterija pravilno
puni bateriju u punja¢ baterija postavljena (par.7.2.2)

Ambijentalni uslovi nisu odgovarajudi Bateriju treba puniti u prostoriji s
odgovaraju¢om temperaturom (vidi priru¢nik
s uputstvima za bateriju/punja¢ baterije)

Kontakti prijavi Ocistiti kontakte

Punja¢ baterije se ne napaja strujom. Proveriti da li je utika¢ ukljucen i
da liima napona u uti¢nici

Punja¢ baterije oStecen Zameniti ga originalnim punjaéem

Ako problem potraje, procitajte prirucnik za
bateriju / punja¢ baterije.

Ukoliko problemi potraju i nakon prethodno opisanih postupaka, obratite se ovlaSéenom prodavcu.
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13. DODATNA OPREMA NA ZAHTEV

13.1 BATERIJE 13.2 PUNJAC BATERIJE

Raspolozive su baterije razliCitog kapaciteta, kako Uredaj koji se koristi za punjenje baterije (SI. 15).
bi se mogle prilagoditi razli¢itim radnim potrebama

(SI. 14).

Spisak zvani¢no odobrenih baterija za ovu masinu

nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".
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VARNING! LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN INNAN
DU ANVANDER APPARATEN. Bevara for framtida bruk.

1. ALLMAN INFORMATION

1.1 HUR DU LASER HANDBOKEN

ANMARKNING eller VIKTIGT ger fére-
skrifter eller annan information till tidigare indi-
keringar och som syftar till att undvika skador pa
apparaten eller andra skador.

Symbolen A anger en risk. Om denna
varning inte respekteras kan det leda till
kroppsskador for dig eller andra och/eller
materialskador.

Avsnitten som markeras med en ruta med en
gra kant anger alternativa egenskaper som
inte finns i alla modeller som finns i den har
handboken. Kontrollera om egenskapen finns
pa din modell.

Alla indikeringar for framre, bakre, hdger och
vanster utgar fran anvandaren i arbetsstallning.

2. SAKERHETSNORMER

2.1 TRANING

A Lés noggrant igenom de hér instruktio-
nerna innan maskinen anvénds. Lar dig att
kénna igen kontrollkommandona och anvédnd
maskinen pa lampligt sétt. Bristande iaktta-
gelse av féreskrifterna och instruktionerna
kan orsaka, elchocker, brand och/eller allvar-
liga skador. Spara alla varningar och instruk-
tioner fér framtida referens.

Lat aldrig maskinen anvéndas av barn eller
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental férmaga, eller bristande erfarenhet eller
nddvandig kunskap, eller som inte kanner till
instruktionerna. Lokala bestdmmelser kan ange
en aldersgrans for dess anvandning.

Anvand aldrig maskinen med personer,
speciellt barn, eller djur i narheten. Barn maste
Overvakas av en vuxen. Barn far inte leka med
apparaten.
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¢ Anvand aldrig maskinen om du &r trétt eller mar
daligt eller har tagit medicin, droger, alkohol
eller andra @mnen som kan paverka omddmet
och uppmarksamheten.

e Kom ihag att operatdren eller anvandaren
ansvarar for oférutsedda olyckor som kan
uppsta pa andra personer eller deras egendom.
Det ligger pa ditt ansvar som anvandare att
beddma vilka faror som kan uppsta i samband
med det aktuella arbetet. Du som anvandare
ar dessutom skyldig att vidta alla nédvandiga
forsiktighetsatgarder for din egen och andras
sakerhet, framfér allt vid arbete i sluttningar, pa
ojamn, hal eller instabil mark.

* Om du vill éverlamna eller lana ut maskinen
till andra, se till att anvandaren laser igenom
instruktionerna i denna handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

* Béar lampliga klader, arbetsskor med halksékra
sulor och langbyxor. Satt inte pa maskinen
barfota eller med O&ppna sandaler. Bar
hérselskydd, vibrationsddmpande handskar,
skyddsglasdgon, ansiktsmasker.
Anvéandningen av hdrselskydd kan leda till att
du inte hér eventuella varningar (rop eller larm).
Var mycket uppméarksam med vad som sker runt
arbetsomrédet.

Béar inte skor, skjortor, halsband, armband,
klader med fladdrande delar eller med snéren
eller slipsar och hur som helst hangande
eller stora accessoarer som kan fangas in i
maskinen eller i féremal och material som finns
pa arbetsplatsen.

Hall har pa avstand fran Iuftintagets galler
eftersom de kan fangas in i rotorn och leda till
allvarliga skador. Samla ihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

* Kontrollera hela arbetsomradet noggrant och
anvand en kratta eller en borste fér att fér hand
sérskilja och ta bort allt som kan slungas ivag
av maskinen (vid anvandning som I6vblas) eller
tappa till sugréret (vid anvandning som l6vsug)
eller orsaka fara (stenar, grenar, staltradar, ben,
osv.).

¢ Det rekommenderas att latt fukta markytan om

den &r dammig.

For att undvika risk fér brand ska maskinen inte

lamnas med varm motor bland blad eller torkat

gras.

2.3 EFTER ANVANDNING

Arbetsomrade

e Anvand inte apparaten i omraden med risk for
explosion, om det finns brandfarliga véatskor,
gas eller damm. Elektrisk utrustning avger
gnistor som kan satta eld p4 damm eller angor.
Arbeta endast vid dagsljus eller med en god
belysning och med bra sikt.

Kontrollera sa att 6vriga personer befinner sig
p& minst 15 meters avstdnd frdn maskinens
aktionsradie.

Undvik att arbeta i blétt skap, under regn och
med risk for ovader, speciellt med aska.

S4 lange det ar mojligt s& undvik att arbeta pa
vat eller halkig mark eller pa en ojamn eller
brant mark som inte garanterar stabilitet for
operatéren under arbetet.

Utsétt inte maskinen fér regn eller fukt. Vatten
kan komma in i utrustningen vilket kan oka
risken for elstotar.

Var speciellt uppmarksam om marken ar ojamn
(gupp, rannor), for sluttningar, dolda faror och
eventuella hinder som kan begrénsa sikten.

Var mycket uppmarksam i narheten av stup, hal
eller vallar.

Se upp for trafiken nér maskinen anvands nara
en vag.

Uppskatta alltid vindens riktning och arbeta
aldrig i motvind.

* Anvénd inte maskinen i narheten av 6ppna
fonster.

Starta pa en jamn och fast yta.

Anvand inte maskinen pa stenlagda ytor eller
grus for att undvika att borttaget material kan
orsaka kroppsskador.

Undvik att borttaget material samlas i
témningsomradet eftersom det kan hindra en
korrekt borttagning och orsaka backslag av
material genom sugdéppningarna.

Beteenden

* Under arbetet ska maskinen alltid héllas fast
med héger hand pa det 6vre handtaget nar den
anvands som lévblas.

Under arbetet, nér den anvands som lévsug,
ska maskinen alltid héllas stadigt med bagge
hander, med den hdégra handen pa det 6vre
handtaget och med den vanstra handen pa
det undre handtaget sa att uppsamlingspasen
befinner sig till védnster om anvéandaren.

Undvik att kroppen kommer i kontakt med ytor i
krets eller som &r jordade som t.ex. rér, kylare,
kok, kylskap. Risk for elstotar dkar om kroppen
kommer i kontakt med kretsar eller jordade
enheter.
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* Stall dig i en fast och stabil position och var
uppméarksam.

Tappa inte balansen.

Luta dig inte ut.

Hall ett fast fotfaste nar du arbetar i sluttningar.
Spring aldrig utan ga.

Se till att du inte slar emot frammande féremal
och se upp for foremal och damm som kan
slungas ivag pa grund av luften.

Rikta inte luftstralen mot personer eller djur.

* Vid anvéndning som lévblas var alltid mycket
uppmarksam for att undvika att materialet
som tas bort eller dammet som lyfts kan
orsaka skador pa personer eller djur och
materialskador.

For inte in féremal fér hand i sugéppningen
Sug inte in metallbitar, stenar, flaskor, burkar,
andra frdimmande foéremal och skrymmande
féremal som kan skada pumphijulet.

Sta aldrig hogre &n maskinens bas nar du suger
in féremal.

Hall alltid ansiktet, hander och kroppen pa
avstand fran suggallret och luftmunstycket och
tapp inte for luftledningarna bade vid start och
under anvéndningen av maskinen.

De roterande delarna kan orsaka allvarliga
skador, undvika en kontakt med de hér delarna
nar de fortfarande roterar.

A Vid férstorelse eller olyckor under
arbetet, sting omedelbart av motorn och
still apparaten pa avstand fér att inte
orsaka fler skador. Vid olyckor som medfér
kroppsskador, ge omedelbart férsta hjilpen
och kontakta ett sjukhus fér nédvéndig
véard. Ta noggrant bort eventuella rester som
kan orsaka materialskador eller skador pa
ménniskor eller djur om de inte tas bort.

A Om man utsétts en ldngre tid for
vibrationer sd& kan man fa neurovaskuldra
skador och stérningar (kdnda &ven som
Raynaudfenomenellervitafingrar)specielltfér
personer som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder
och fingrar och symtomen kan vara att man
férlorar kdnseln, avitrubbning, att det kliar,
smdrta, hudférédndringar eller strukturella
dndringar pa huden. Dessa effekter kan 6ka
vid laga miljétemperaturer och /eller av ett for
hért grepp om handtaget. Om nagon av dessa
symptom skulle uppsta sa maste man minska
pa anvéandningstiden och kontakta en lakare.

Begransad anvéandning

¢ Maskinen far inte anvandas av personer som
inte ar i grad att halla i den med ett fast grepp
med bada handerna och/eller sta stadigt pa
benen under arbetet.

Anvand aldrig maskinen med skadade skydd,
om skydden inte finns eller har installerats fel.
Anvand aldrig maskinen utan att alla tillbehér
monterats fér varje férutsedd anvéndning
(blasning eller sugning).

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra
med sakerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

* Anvénd inte den elektriska utrustningen om
strédmbrytaren inte ar i grad att starta den eller
stoppa den som den ska. Elektrisk utrustning
som inte kan aktiveras med strombrytaren ar en
fara och ska repareras.

Belasta inte maskinen fér mycket och anvand
inte en liten maskin for harda arbeten;
anvandning av en anpassad maskin minskar
riskerna och férbéttrar arbetskvaliteten.

2.4 UNDERHALL, FORVARING

Ett regelbundet underhadll och en korrekt
férvaring bevarar maskinens sakerhet och dess
prestandaniva

Underhall

* Anvadnd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga eller slitna delar maste
bytas ut och far aldrig repareras. Anvand endast
originalreservdelar.

A Ljud- och vibrationsnivdan som anges
i de hér instruktionerna &r maximivérden
fér anvdndning av apparaten. Skydd maste
anvédndas mot méjliga skador som beror pa
en hég ljudniva och vibrationspdkéanningar.
Anvédnd maskinen pa konstant hastighet, hall
riktigt i handtaget med ldmplig kraft, anvdnd
maskinen pa minsta varvtal som krévs
for arbetet, bdr hérselskydd, ta sa manga
uppehall som behdvs under arbetet.

Forvaring
e For att minska risk for brand, ldmna inte
behallarna med restmaterial inuti lokalen.
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2.5 BATTERI/BATTERILADDARE

VIKTIGT De fdljande sédkerhetsnormerna
omfattar sékerhetsféreskrifter | batteriets och
batteriladdarens bruksanvisning i bilaga till
maskinen.

e Fér att ladda batterier, anvdnd endast
batteriladdare som rekommenderas av
tillverkaren. En oldmplig batteriladdare kan
orsaka en elektrisk stét, dverhettning eller lacka
av korrosiv vatska fran batteriet.

¢ Anvand endast de specifika batterierna som
férutses for ditt verktyg. En anvéndning av andra
batterier kan orsaka skador och brandrisk.

2.6 MILJOSKYDD

Folj noggrant lokala bestammelser for
bortskaffande av emballage, trasiga delar
och andra enheter som kan medféra kraftiga
miljoeffekter. Dessa avfall far inte kastas i
soporna utan ska separeras och dverlamnas till
insamlingscentraler som &tervinner materialen.
Folj noggrant lokala bestammelser for
bortskaffande av material som finns kvar.

* Nar maskinen tas ur drift, lamna inte maskinen i
miljén, utan kontakta en insamlingscentral enligt
géllande lokala férordningar.

Slang inte elektriska apparater i
E hushallsavfallet. Enligt det europeiska

direktivet 2012/19/EU om bortskaffande
mmmm av elektrisk och elektronisk utrustning och

dess efterlevnad i enlighet med nationella
normer, ska urladdade elektriska apparater
samlas upp separat for att slutligen kunna
ateranvandas pa ett miljovanligt satt. Om elektrisk
utrustning sléangs pa soptippen eller pa marken sa
kan de giftiga &mnena na vattennivan och pa sa
vis komma i kontakt med néringskedjan och skada
din hélsa och valmé&ende. Fér mer information
géllande bortskaffande av din produkt, kontakta
kompetent myndighet gallande hushallsavfall eller
din aterforséljare.

Vid slutet av batteriernas livsldngd,

skaffa bort dem pa ett miljovanligt

séatt. Batterier innehaller material som

Li-ion Kan vara farligt for dig och for miljon. Det

ska tas bort och deponeras separat pa en
anlaggning som kan hantera litiumjonbatterier.

En separat insamling av begagnade
produkter och emballage tillater en
@I@ atervinning av materialen och en
ateranvandning. Ateranvandningen av
atervinningsmaterial ~ férebygger  en
miljéférorening och minskar ravarubehovet.

3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH
AVSETT BRUK

Den har maskinen ar ett tradgardsredskap och
narmare bestdmt en batteridriven barbar l6vblas/
I6vsug.

Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som
satter igang en rotor som skapar ett luftflode pa
hég hastighet.

3.1.1 Forutsedd anvandning

Den har maskinen &r konstruerad och byggd fér
att blasa suga/strimla 16v, gras och annat skréap av
latt vikt och liten storlek.

3.1.2 Felaktig anvandning

Vilken som helst annan anvandning an den
som anges ovan anses som farlig och orsakar
kroppsskador och/eller materialskador. Féljande
anses som felaktig anvandning (som exempel,
men inte uteslutande):

e ackumulering eller uppsamling av brandfarliga
material eller material som kan explodera, varm
glod eller glédande material utan lagor, tdnda
cigaretter, glasbitar, vassa delar, metallféremal,
stenar och annat som kan vara farligt foér
anvandaren och andra personer;

rikta luftstralen mot personer och/eller djur;

att maskinen anvands av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvédndning av maskinen
medfor att garantin upphor. | detta fall avséger sig
tillverkaren allt ansvar och anvdndaren ska sta
for utgifter som beror pa egendomsskador eller
kroppsskador (anvdndaren eller andra personer).

3.1.3 Typ av anvdndare

Den hér maskinen ar avsedd for anvandning av
konsumenter, det vill sdga for icke yrkesmassigt
bruk. Maskinen ar avsedd for "fritidsbruk".
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3.2 HUVUDKOMPONENTER (Fig. 1)

m moowp

r o

e

Drivenhet: satter rotorn i rorelse.

framre blas-/sugror.

bakre blas-/sugror.

Handtag: anvands for att styra maskinen.
Framre handtag: tillater ett battre stadighet
av maskinen.

ON/OFF-hastighetsbrytare: anvands for att
starta och stdnga av maskinen och justera
arbetshastigheten.
Uppsamlingspase:
material.
Omkopplare sug/blas anvéands for att &ndra
maskinens funktionslage.

Hjul: anvénds for att l1attare kéra maskinen
Batterifack: plats for batterierna

Batterier (om det inte medféljer med
maskinen, se kap. 13 "tillbehér pa bestéllning):
enhet som férsdrjer verktyget med strém;
dess egenskaper och anvéndningsomraden
beskrivs i en specifik bruksanvisning.
Batteriladdare (om den inte medféljer med
maskinen, se kap. 13 "tillbehér pa bestéllning):
enhet som laddar batteriet; dess egenskaper
och anvandningsomraden beskrivs i en
specifik bruksanvisning.

samlar in uppsuget

3.3 PRODUKTENS MARKPLAT (Fig. 1)

ONoaRLN =

Ljudeffektsniva
Overensstammelsemaérke
Tillverkningsar

Typ av maskin

Serienummer

Tillverkarens namn och adress
Artikelnummer
Matningsspénning och frekvens

Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dar
det avses pa etiketten (se omslagets baksida).

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna pd
produktens mérkplat varje gang som du kontaktar
en serviceverkstad.

VIKTIGT Ett exempel pa en forsdkran om
overensstdmmelse finns pa de sista sidorna i
handboken.

3.4 SAKERHETSSKYLTAR (Fig. 2)

P& apparaten sitter olika symboler.
Symbolernas betydelse:
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VARNING! FARA! Denna
maskin &r, om den inte
anvands pa ett riktigt satt,
farlig i sig och fér andra.

VARNING! Las igenom
bruksanvisningen innan
du anvénder maskinen.

Anvand hérselskydd, glaségon.

Utsatt inte for regn (eller fukt).

FARA E(")R UTSLUNGANDE
FOREMAL! Var forsiktig med
material som kan slungas ut,
p.g.a. luftstrdmmen, vilket kan or-
saka allvarliga kropps- eller mate-
rialskador.

FARA E(")R UTSLUNGANDE
FOREMAL! Se till att alla per-
soner eller husdjur haller sig pa
minst 15 m avstand nar maskinen
anvands.

Ta bort batteriet innan du utfér in-
spektioner, rengéringar eller un-
derhall/justeringar pa apparaten.

Flaktblad

Roterande flaktblad kan orsaka
allvarliga skador.

Ror inte flakten nar enheten ar i
drift.



VIKTIGT Forstérda eller oldsliga etiketter
mdéste bytas. Bestdll nya etiketter hos din
auktoriserade serviceverkstad.

4. MONTERING

Av lagrings- och transportskél har inte vissa
apparatkomponenter fabriksmonterats. Avlagsna
emballaget och montera komponenterna enligt de
féljande instruktionerna.

A Uppackningen och slutférandet av
monteringen ska utféras pa en plan och stabil
yta, med utrymme som dr tillrdckligt for att
flytta maskinen och emballagen med hjélp av
ldampliga utrustningar. Anvénd inte maskinen
innan du avslutat anvisningarna i avsnittet
"MONTERING".

4.1 UPPACKNING

1. Oppna emballaget férsiktigt och se till att inga
komponenter tappas bort.

Las dokumentationen som finns inuti l1adan,
inklusive bruksanvisningen.

Ta upp alla omonterade delar ur ladan.

Packa upp maskinen.

Kassera ladan och emballaget i enlighet med
lokala bestammelser.

»

ar®

A Innan monteringen, se till att batteriet
inte sitter i sitt fack.

4.2 MONTERING/DEMONTERING
AV FOR BLAS-/SUGROR

Satt i det framre roret for blas/sug (Fig. 3.A) i det
bakre (Fig. 3.B) och fast det med lamplig skruv
(Fig. 3.C).

4.3 MONTERING AV UPPSAMLINGSPASE

1. Sétt fast uppsamlingspasen (Fig. 4.A) pa
utslappets munstycke (Fig. 4.B) och se till att
den fasts ordentligt.

2. Fast uppsamlingspasen pa det framre roret
(Fig. 5.A) med hjalp av kroken (Fig. 5.B).

4.4 MONTERING AV FRAMRE HANDTAG
Satt handtaget (Fig. 6.A) i handtagshallaren

och fast det i oOnskat lage med hjalp av
handtagsknappen (Fig. 6.B).

4.5 MONTERING AV AXELREMMEN

Satt fast axelremmens krok i dglan (Fig. 7.A) pa
maskinens ovansida.

VIKTIGT Stanna maskinen och ta alltid bort
batteriet (avs. 7.2.2) varje gang som roret for sug/
blas och uppsamlingspasen tas bort.

5. KONTROLLREGLAGE

5.1 OMKOPPLARE FOR
SUGNING/BLASNING

Omkopplare anvands fér att andra maskinens
funktionslage:
— Om du staller omkopplaren pa "BLOW"
(Fig. 8.A) aktiveras blasfunktionen;
— Om du stiller omkopplaren pa
(Fig. 8.B) aktiveras sugfunktionen.

A Maskinens funktionslédge ska stéllas in
innan den ténds.

"WAG"

5.2 START/STOPPKNAPP

Start/stopp-knappen (Fig. 9) har en dubbel

funktion:

1. starta/stoppa maskinen och samtidigt koppla/
koppla ur rotorns rotation;

For att stanna maskinen, stéll knappen till 1aget

"0".

2. anvands for att reglera rotorns
rotationshastighet genom att vrida
omkopplaren till 6nskat lage (1 till 5).

A Rotorn sétts i rotation
nédr maskinen startas.

6. ANVANDNING AV MASKINEN
6.1 FORBEREDELSER

6.1.1 Kontrollera och ladda batteriet

(Fig.10)

Innan varje anvandning, kontrollera batteriets
laddning och ladda det genom att félja
anvisningarna i batteriets handbok.
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6.1.2 Reglering av axelremmen

Reglera axelremmens langd sa att sugroret kan
. (Fig. 7).

dras mycket nédra marken

6.2 SAKERHETSKONTROLLER

A Utfér alltid sékerhetskontroller innan

anvéndningen.

6.2.1 Allman kontroll

Foremal Resultat
Handtag Rena, torra, korrekt
(Fig.1.D, 1.E) fastsatta till maskinen

Skruvar pa maskinen

Riktigt atskruvade
(inte 16sa)

Genomstréomning
av kylluft

Inte tilltdppta

Ror for blas/sug
(Fig.1.B, 1.C) och
uppsamlingspase

Riktigt installerad.
Inget tecken pa
skada. Inte tilltéappt.

(Fig. 1.G)
Rotor Inget tecken pa skada
Skydd Inget tecken pa skada

Batterier (Fig. 1.K)

Ingen skada pa holjet,
inga lackage

Start/stoppknappen Ska latt flytta sig fran en
(Fig. 1.F) position till en annan
Maskin Inget tecken pa

skada eller slitage.
Ingen onormal vibration.
Inget onormalt ljud.

6.2.2 Test av maskinens funktion

Atgard Resultat
1. Starta maskinen Maskinen startar
(avs. 6.3). och rotorn roterar.

1. Flytta knappen i
stopplaget "0" (Fig.9).

1. Knappen ska latt kunna
flyttas och maskinen
ska stanna upp.

A Om ett resultat skiljer sig fran de som
anges i tabeller kan maskinen inte anvédndas!
Overldmna maskinen till en serviceverkstad
for att kontrollera fallet och fér en eventuell
reparation.

6.3 START

1. Sta stilla och stabilt.
2. Se till att I6vblasens/Iévsugens ror inte riktas
mot personer runt omkring eller.

A Se till att knappen star i ldget "0".

3. Batterierna (Fig. 11.A.) i facket och tryck dem
riktigt i botten tills du hér ett klickljud som
satter dem pa plats. Kontrollera den elektriska
kontakten.

ANMARKNING Maskinen fungerar endast om
bada batterierna &r insatta.

4. Valj det driftlage som du vill anvanda genom
att flytta vaxelspaken (Fig. 8).
5. Flytta knappen i startlaget (Fig. 9).

A Rotorn sétts i rotation ndr maskinen
startas.

6.4 ARBETE

A Under arbetet ska maskinen alltid héllas
stadigt med bada hédnderna pa handtagen.

ANMARKNING Under  arbetet  skyddas
batteriet mot en total urladdning genom en
Sskyddsanordning som sldcker maskinen och
blockerar funktionen.

6.4.1 Rekommendationer fér anvandning

1. G& fram langsamt och hall I6vblasens
rormunstycke pa lampligt avstand fran marken
(Fig. 7).

2. For att undvika en spridning av material som
ska tas bort, rikta luftstralen externt runt det
insamlade materialet. Rikta aldrig luftstralen i
mitten av det insamlade materialet.

3. Hall alltid apparaten stadigt i bada handtagen.

4. Anvdnd axelremmen nar du anvénder
apparaten som l6vkross.

6.4.2 Luftgaller
Tack aldrig 6ver luftgallren. Hall dem alltid fria fran

hinder och skrap. Gallren maste alltid vara rena for
att motorn ska kunna kylas ordentligt.
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6.4.3 Anvind som I6vblas

1. Vrid vaxelspaken till "BLOW" (Fig. 8.A).

2. Hall fast flakten ordentligt.

3. Rikta luftstralen framat och blas fran sida till
sida, hall munstycket pa tillrackligt avstand
fran marken eller golvet. Ror dig langsamt
framat och hall den samlade skraphdgen
framfér dig hela tiden.

6.4.4 Anvénd som lévsug/lévkross

1. Vrid vaxelspaken till "VAC" (Fig. 8.B).

2. Halllévsugen ordentligt.

3. Styrhjulen (Fig. 1.I) i slutet av sugréret
anvands for att [attare dra sugréret till marken.

4. Sma skrap som I6v och grenar strimlas nar de
gar genom flakthuset.

5. For langre livslangd och béttre prestanda
tdommer du pasen ofta.

6.4.5 Reglering av hastigheten

Det &r alltid lampligt att stélla in rotorns
rotationshastighet i férhallande till typen av
material som ska tas bort:

— medelhdg blashastighet for latta material och
sma buskage pa grasmattan for att flytta gras
och latta 16v pa asfalt eller fast mark;

- maximal blashastighet, for bléta 16v, tyngre
material som ny sné eller skrymmande skrap.

6.5 STOPP

Fér att stanna maskinen, flytta knappen
till stopplaget "0" (Fig. 9).

A Rotorn fortsétter att rotera i négra
sekunder dven ndr maskinen har stannat.
Stanna alltid maskinen vid forflyttning mellan
arbetsplatser.

A Under forflyttningarna, héall aldrig handen
pa gasreglaget for att undvika en oavsiktlig
start.

6.6 EFTER ANVANDNING

1. Avlagsna batteriet fran facket och ladda det
(avs.7.2.2).

2. Lat motorn kallna innan maskinen stalls
inomhus.

3. Gorrent (avs. 7.3).

4. Kontrollera att det inte finns I16sa eller skadade
delar. Byt skadade komponenter om det
behdvs och dra eventuellt at lésa skruva
och bultar eller kontakta en auktoriserad
serviceverkstad.

5. Kontroll av eventuella skador som finns
pa maskinen. Kontakta en auktoriserad
serviceverkstad vid behov.

VIKTIGT Ta alltid bort batteriet (avs. 7.2.2)
varje gdng som maskinen inte anvédnds eller
ldmnas obevakad.

7. LOPANDE UNDERHALL

7.1 ALLMAN INFORMATION

A Innan du utfér inspektioner, rengéringar
eller underhéll/justeringar pd maskinen:

* Stanna maskinen (avs. 6.5).

* Avldgsna batteriet och ladda det (avs. 7.2.2)
(lat aldrig batteriet sitta i eller vara inom
réckhall for barn eller obehériga personer).
Kontrollera att alla rérliga delar har stannat
helt och héllet.

e L4t motorn kallna innan maskinen stélls
inomhus.

Bér lampliga kldder, arbetshandskar och
skyddsglaségon.

* L&s igenom instruktionerna.

VIKTIGT Alla underhdllsarbeten och
regleringar som inte beskrivs i den hdr handboken
maste utféras av din aterforséljare eller av ett
specialiserat center.

7.2 BATTERI

7.2.1 Batteriliv

Batterilivet (och darmed ytan som kan klippas
innan laddningen) beror huvudsakligen pa
anvandarens beteenden som ska undvika:
— att ofta tdnda och slacka maskinen under
arbetet;
— en rotationshastigheten pa rotorn som inte ar
lamplig fér typen av material som ska tas bort
(avs.6.4.5).

For att optimera batteriets autonomi rekommen-
deras det alltid att stélla in rotorns rotationshas-
tighet sa att den passar den typ av material som
ska avlagsnas.

Om du vill anvdnda maskinen fér arbeten som

varar langre &n den tid som standardbatteriet kan

garantera ar det mojligt att:

* kopa ett ytterligare standardbatteri for att
omedelbart ersétta ett urladdat batteri, utan att
arbetet behdvs avbrytas.
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ANMARKNING Anvind  alltid  fulladdade
batterier. Om ett av de tva batterierna inte ar
fulladdat sténgs maskinen av ndr det &r slut.

* kopa ett batteri med hogre batteriliv i férhallande
till standardbatteriet (avs. 13.1).

7.2.2 Borttagning och laddning av batteriet
(Fig.12,13)

ANMARKNING Batteriet har ett skydd som
férhindrar en omladdning om omgivningstempe-
raturen inte &r mellan 0 och +45 °C.

7.3 RENGORING AV MASKINEN

¢ For att minska brandrisken, hall maskinen ren

fran rester av 16v och grenar.

Gor alltid rent maskinen efter anvandningen

med en ren trasa och neutralt rengéringsmedel.

Avlagsna all fukt med hjalp av en mjuk och torr

trasa. Fukten kan leda till risk for elstotar.

e Anvdnd inte aggressiva rengdringsmedel
eller I6sningar for att gora rent plastdelar eller
handtagen.

* Anvand inte vattenstralar och undvik att bléta

ner motorn och de elektriska komponenterna.

Hall alltid rotorn ren och dammfri och utan skrap

genom att bldsa tryckluft genom gallret. Spruta

inte vatten pa rotorn.

For att undvika en 6verhettning och skador pa

motorn eller batteriet, se till att kylsystemets

luftintag ar rent och fritt fran skrap.

7.4 RENGORING AV UPPSAMLINGSPASEN
OCH SUGRORET

1. Stall strdmbrytaren péa "0" och vénta tills den
stangs av riktigt.

2. Tabort batteripaketet

3. Tém uppsamlingspasen efter  varje
anvandning fér att undvika férsamring
och hinder av luftflédet som kan férsdmra
apparatens prestanda.

4. Vand pasen och skaka den kraftigt for att
avlagsna rester avdamm och skréap.

5. Avlagsna forsiktigt allt material som blockerar
sugroret.

7.5 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

¢ Se till att muttrar och skruvar ar
atdragna for att alltid ha en maskin
under sakra funktionsférhallanden.

* Kontrollera regelbundet att
handtagen har fasts riktigt.

8. FORVARING

8.1 FORVARING AV MASKINEN

Nar maskinen ska stallas undan:

1. Avlagsna batteriet fran facket och ladda det
(avs.7.2.2).

2. Lat motorn kallna innan maskinen stélls
inomhus.

3. Gorrent (avs.7.3).

4. Kontrollera att det inte finns |6sa eller skadade
delar. Byt skadade komponenter om det
behévs och dra eventuellt at lésa skruva
och bultar eller kontakta en auktoriserad
serviceverkstad.

5. Stall undan maskinen:

— i en torr miljo;

— skyddad mot vader;

— pa en plats utom rackhall fér barn;

— Se till att nycklar eller verktyg som anvants
for underhallsarbetet tagits bort.

8.2 FORVARING AV BATTERIET

Om batteriet inte har laddats under en langre tid
bor det alltid férvaras pa en skuggig, sval och
fuktfri plats med en omgivningstemperatur mellan
0 och 45 °C.

VIKTIGT Vid ett ldngre stillastaende ska
batteriet laddas varannan ménad fér att forldnga
livsldngden.

9. FORFLYTTNING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen ska forflyttas och
transporteras, utfor féljande:

1. Stanna maskinen (avs. 6.5);

2. Kontrollera att alla rérliga delar har stannat
helt och hallet;

3. Avlagsna batteriet fran facket och ladda det
(avs.7.2.2);

4. Tatag i maskinen endast med handtaget och
rikta réren s& att de inte skapar hinder;

5. Se till att hanteringen av maskinen inte
orsakar material- eller personskador.
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10. SERVICE OCH REPARATIONER

Den har handboken ger alla anvisningar som
behdévs for att anvdnda maskinen och fér ett korrekt
I6pande underhall som kan utféras av anvandaren.
Allt justeringsarbete och underhéllsarbete som
inte beskrivs i denna bruksanvisning ska utféras
hos din aterforséljare eller en specialiserad
serviceverkstad.Ingrepp som utférs av olampliga
strukturer eller av ej kvalificerade personer medfér
att all slags garanti, tillverkarens forpliktelse eller
ansvar upphor att gélla.
 |cke-originalreservdelar och tillbehdr godkanns
inte. Tillverkaren har inte nagon som helst
ansvar eller forpliktelse vid en anvandning av
icke-originalreservdelar och tillbehdr vilket
paverkar maskinens sakerhet.
* Originalreservdelar tillhandahalls av auktorise-
rade serviceverkstader och aterforsaljare.

11.GARANTINS TACKNING

Garantivillkoren &r endast avsedda fér konsumen-
ter, dvs. icke-professionella anvandare.

Garantin tacker alla defekter i material- och till-
verkningskvalitet som péatraffas under garantipe-
rioden av din aterforséljare eller ett specialiserat
center.

Garantin ar begréansad till reparation eller byte av
den komponent som anses vara defekt.

Garantin galler under forutsattning att maskinen
underhalls regelbundet.

Garantin tacker inte skador som beror pa:

* Férsummelse av att lasa bifogad bruksanvisning
(instruktionsbok).

Yrkesmassig anvandning.

Forbiseende, vardsloshet.

Extern orsak (blixtnedslag, slag, frammande
féremal i maskinen) eller olycka.

Felaktig anvandning och montering eller
otillaten av tillverkaren.

* Daligt underhall.

Andring av maskinen.
Anvandning av icke-originala
(anpassningsbara delar).
Anvandning av tillbehér som inte levereras av
eller inte &r godkéanda av tillverkaren.

reservdelar

Garantin tacker inte heller:

¢ Underhallsarbeten (beskrivs i bruksanvisningen).

Ett normalt slitage pa férbrukningsmaterialen.

Normalt slitage.

Kosmetisk férsémring av maskinen pa grund av

anvandning.

* Tillfalliga kostnader som kan vara férknippade
med aktivering av garantin, t.ex. flyttning av ma-
skinen till anvandarens lokaler, transport av ma-
skinen till aterférsaljaren, hyra av ersattningsut-
rustning eller anlitande av ett externt féretag fér
allt underhallsarbete.

Anvandaren skyddas av nationell lagstiftning. An-
vandarens rattigheter enligt nationell lagstiftning
begransas inte pa nagot satt av denna garanti.
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12. FELSOKNING

PROBLEM

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Maskinen startar inte
nér brytaren trycks ner

Batterier saknas eller sitter fel

Se till att batterierna sitter riktigt (avs. 7.2.3)

Urladdat/urladdade batteri/batterier

Kontrollera laddningen och ladda
batterierna (avs. 7.2.2)

Fel pa start/stoppknappen
eller I6vblasen ar skadad

Anvand inte maskinen. Stang omedelbart
av maskinen, avlagsna batteriet
och kontakta ett servicecenter.

2. Motorn stannar upp
under arbetet

Batteriena sitter fel

Se till att batterierna sitter riktigt (avs. 7.2.3)

Urladdat/urladdade batteri/batterier

Kontrollera laddningen och ladda
batterierna (avs. 7.2.2)

3. Rotorn roterar men
ingen luft kommer ut
ur [évblasens ror

Lovblasens ror ar blockerat
eller igensatt

Stang av maskinen, avlagsna
batterierna och ta bort skrap eller annat
material som tapper till I6vblasen.

4. Overdrivna buller
och/eller vibrationer
skapas under arbetet

Losa eller skadade delar

Stang av maskinen, avlagsna batteriet och:
— kontrollera skadorna;
— kontrollera om det finns lésa
delar och dra at dem;
— byt ut eller reparera de skadade delarna
med delar av motsvarande egenskaper.

5. Det ryker fran maskinen
under anvandningen

Skadad I6vblas.

Anvéand inte maskinen. Stang omedelbart
av maskinen, avlagsna batteriet
och kontakta ett servicecenter.

6. Dalig batteriladdning

Tunga arbetsvillkor med hégre
stromférbrukning

Underlatta anvandningen (avs. 7.2.1)

Batteriet racker inte for
arbetet som ska utféras

Anvand storre batterier (avs. 13.1)

Férsémrad batterikapacitet

Kdp ett nytt batteri

7. Batteriladdaren
laddar inte batteriet

Batterierna sitter inte riktigt
i batteriladdaren

Kontrollera att det sitter riktigt (avs. 7.2.2)

Olampliga miljévillkor

Ladda i en omgivning med lamplig
temperatur (se instruktionsboken
for batteriet/batteriladdaren)

Kontakterna &r smutsiga

Gor rent kontakterna

Batteriladdaren &r inte spanningssatt

Kontrollera att kontakten sitter i och
att stromuttaget &r spanningssatt

Felaktig batteriladdare

Byt mot en original reservdel

Om problemet fortséatter, se handboken till
batteriet/batteriladdaren

Kontakta din aterforséljare om felen som atgardats enligt ovan kvarstar.
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13. TILLBEHOR PA BESTALLNING

13.1 BATTERIER

Det finns batterier med olika kapaciteter fér att
passa specifika arbetsmoment (Fig. 14).

Listan &ver batterier for den har maskinen finns i
tabellen i tabellen "Tekniska specifikationer".

13.2 BATTERILADDARE

Anordningen som anvénds fér att ladda batteriet
(Fig. 15).
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1.1

D!KKAT!: MAKINEYi KULLANMADAN ONCE TALIMATLAR iCEREN KILAVUZU
DIKKATLE OKUYUN. Gelecekteki her tiirlii ihtiyac icin saklayin.

1. GENEL BILGILER

KILAVUZUN OKUNMASI

NOT veya ONEMLI Makineye zarar verme-

mek veya hasar yaratmamak amaciyla daha én-
ceden belirtilenleri, aciklamalar veya diger bilgiler
ile tamamiar.

A simgesi bir tehlikeyi vurgular. Uyarilara
uygun hareket edilmemesi, personelde veya
liciincii sahislarda yaralanmalara ve/veya
zararlara yol acabilir.

Tim

Gri noktall kenarlikla vurgulanan paragraflar,
bu kilavuzda belirtilen tim modellerde mevcut
olmayan istege bagh o&zellikleri gosterirler.
ligili 6zelligin kendi modelinizde bulunup
bulunmadigini kontrol edin.

“on”,

“arka”, “sag” ve “sol” bilgilerinde

operatériin calisma pozisyonu referans alinmistir.

2.1

2. GUVENLIK KURALLARI

EGITiM

A Makineyi kullanmadan énce talimatlari
dikkatlice okuyun. Kumandalari ve makinenin
uygun kullanimini iyi égrenin. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina
yanginlara ve/veya ciddi yaralanmalara neden
olabilir. Tim uyarilari ve talimatlari ileride
basvurmak Uzere saklayin.
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Makinenin cocuklar veya fiziksel, duyusal ya
da zihinsel kapasiteleri kisith veya deneyim ve
gerekli bilgiden yoksun kisilerce veya talimatlara
gereken asinalijga sahip olmayan kisilerce
kullaniimasina kesinlikle izin vermeyin. Yerel
kanunlar kullanici igin minimum bir yas sinirn
tespit edebilir.

Makineyi insanlar, Ozellikle de cocuklar
veya hayvanlarin yakinindayken kesinlikle
kullanmayin. Cocuklarin baska bir yetiskinin
goézetimi  altinda tutulmasi  gerekmektedir.
Cocuklar cihazla oynamamalidiriar.



e Kullanici yorgun oldugunda, kendini kéti
hissettiginde veya ilag, uyusturucu, alkol veya
refleks ve dikkat yeteneklerine zararl maddeler
aldiginda asla makineyi kullanmayin.

Bagka kisilere veya onlarin mallarina gelebi-
lecek kazalardan ve beklenmedik olaylardan
operatdrin veya kullanicinin sorumiu oldugunu
unutmayin. Uzerinde caligilacak arazide, 6zel-
likle e§imlerde, engebeli, kaygan veya dengesiz
arazide bulunan potansiyel riskleri degerlendir-
me ile gerek kendisinin, gerekse bagkalarinin
guvenligini sorumlulugu kullaniciya aittir.
Makinenin bagkalarina devredilmek veya édiing
verilmek istenmesi halinde kullanicinin, isbu
kilavuzda bulunan kullanim talimatlarini okumus
oldugundan emin olun.

2.2 HAZIRLIK iSLEMLERI

Kisisel koruyucu donanimlar (KKD)

e Uygun giysiler, kaymaz tabanli dayanikli
is ayakkabilar ve uzun pantolon giyin.
Makineyi ciplak ayakla veya agik sandaletlerle
kullanmayin. Isitme duyusunu koruyucu kulaklik,
titresim Onleyici eldiven, koruyucu gdzlik, toz
Onleyici maske takin.

Isitme korumasi kullanilmasi, muhtemel uyarilari
(bagirma veya alarmlar) duyma kabiliyetini
azaltabilir. Calisma yapilan alanin civarinda olup
bitenlere azami dikkat gdsterin.

Makineye veya calisma ortaminda mevcut
nesnelere ve materyallere takilabilecek
esarplar, gémlekler, kolyeler bilezikler, sarkan
kisimlari ve bagciklar olan ya da kravat iceren
giysiler ve her hallkarda sallantili veya bol
aksesuarlar kullanmayin.

Saglan hava giris i1zgarasindan uzakta tutun;
bunlar carka takilarak agir yaralanmalara neden
olabilirler. Uzun saclari uygun sekilde toplayin.

Calisma alani / Makine

e Tim c¢alisma alanini iyice kontrol edin ve
manduel olarak kalintilan gidermek igin bir tarak
veya sUpilrge kullanin ve makine tarafindan
firlatilabilecek (Ufleyici olarak kullanimda) veya
emme hortumunu tikayabilecek (aspiratér olarak
kullanimda) veya tehlike kaynag olabilecek her
seyi (taslar, dallar, demir teller, kemikler, vb.)
giderin.

Tozlu toprak durumunda,
islatimasi tavsiye edilir.
Yangin riskini 6nlemek i¢in makineyi sicak
motor ile yapraklar veya kuru otlar arasinda
birakmayin.

ylizeyin hafifce

2.3 KULLANIM ESNASINDA

Calisma Alani

* Makineyi, patlama riski bulunan ortamlarda,
tutusabilir sivilar, gaz veya toz mevcut ise
kullanmayin. Elektrikli aletler, tozu veya buharlari
tutusturabilir kivilcimlar Gretirler.

» Sadece glin isiginda veya yeterli yapay isikta ve

iyi géranurluk kosullarinda galigin.

Diger kisilerin makinenin etki alanindan en az 15

metre uzakta durduklarindan emin olun.

Islak ¢imde, yagmur altinda ve firtina riski

oldugunda, 6zellikle de yildinm diismesi olasiligi

varken galismayin.

e Calisma esnasinda operatoriin dengesini ga-

ranti etmeyen islak veya kaygan zeminde veya

her hallkarda asin engebeli veya dik arazilerde

calismaktan olabildigince kaginin;

Makineyi yagmura veya nemli ortamlara maruz

birakmayin. Bir aletin icine sizan su, elektrik

carpma riskini artirir.

Zemindeki duzensizliklere (timsekler, kanallar),

egimlere, gizli tehlikelere ve gorisi sinirlandira-

bilecek muhtemel engellerin varligina ézellikle

dikkat edin.

Sarp kayalik, cukur veya nehir kenarlarinin ya-

kinlarinda ¢ok dikkatli olun.

Makine yol yakinlarinda kullaniliyorsa, trafige

dikkat edin.

Rlzgarin yénini daima degerlendirin ve asla

ruzgara karsi galismayin.

Makineyi agik pencerelerin yakinlarinda kullan-

mayin.

Calistirmayi diiz ve saglam bir zeminde yapin.

Cikan malzemelerin yaralanmalara neden olma-

sini 6nlemek i¢in makineyi tag doseli veya gakilli

yuzeyde kullanmayin.

Dogru sekilde kaldirimalarini engelleyebilece-

ginden ve hava giris agikliklarindan malzeme

¢arpmasina neden olabileceginden, ¢ikan mal-

zemenin tahliye bélgesinde birikmesini 6nleyin.

Davranig Sekilleri

* Makine ufleyici olarak kullanildiginda galisma

esnasinda daima sag el Ust kabzada olacak

sekilde sikica tutulmalidir.

Makine aspiratér olarak kullanildiginda ¢alisma

esnasinda toplama sepeti operatérun solunda

bulunacak sekilde, sag el Ust kabza tzerinde ve

sol el alt kabza uzerinde olacak sekilde daima

iki el ile sikica tutulmalidir.

¢ Vicudunuzun; borular, radyatérler, ocaklar,
buzdolaplari gibi topraklanmis veya toprak
olarak goérev yapan bir iletkene baglanmis
yuzeyler ile temas etmesini 6nleyin. Vicut,
topraklanmig veya toprak olarak gérev yapan bir
iletkene baglanmis ylzeyler ile temas ettiginde,
elektrik carpma riski artar.
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e Sabit ve dengeli bir pozisyon alin ve tedbirli
davranin.

* Dengenizi kaybetmeyin.

Disari uzanmayin.

e Egimlerde calisirken ayaginizla destek aldiginiz
noktaya cok dikkat edin.

e Asla kogsmayin, yarayan.

Yabanci cisimlere sert sekilde carptirmamaya

ve havanin neden oldugu olasI malzeme ve toz

sekmelerine dikkat edin.

¢ Hava jetini insan veya hayvanlara dogrultmayin.

Ufleyici olarak kullanirken, giderilen materyalin

veya kaldirilan tozun kisileri veya hayvanlari

yaralamasini ve mulklere hasar vermesini
6nlemek igin daima maksimum dikkat gdsterin.

e Hava giris adzina nesneleri el yordamiyla

sokmayin.

Metal parcalari, taglar, siseleri, tenekeleri, diger

yabanci cisimleri ve carka zarar verebilecek

hacimli nesneleri gekmeyin.

Nesneleri gekerken makinenin tabanina gére

daha yuksek bir seviyede kesinlikle durmayin.

e Yuzl, elleri ve bedeni daima hava aspiratér
1izgarasindan ve hava cikis agzindan uzakta
tutun ve gerek calistinrken, gerekse makineyi
kullanirken hava gegiglerini engellemeyin.

e Déner kisimlar ciddi yaralanmalara yol
acabilirler, dénmeye devam ettikleri muddetce
bu kisimlar ile temas etmekten kaginin.

A Calisma esnasinda kirilma veya kaza
durumunda, derhal motoru durdurun ve bas-
ka hasarlara sebep olmamak icin makineyi
uzaklastirin; kisilerde veya lciinci sahislarda
yaralanmalara neden olan kazalar durumun-
da, derhal icinde bulunulan duruma en uygun
ilk yardim prosediirlerini uygulayin ve gerekli
tedaviler icin bir Saglik Ocagina basvurun.
Gozden kacmalari durumunda kigilerde veya
hayvanlarda hasar veya yaralanmalara yol
acabilecek olasi kalintilari dikkatlice giderin.

A Titresimlere uzun siire maruz kalma, za-
rar gérmelere ve 6zellikle dolasim sistemi so-
runlari bulunan kigilerde nérovaskiiler rahat-
sizliklara (“Raynaud fenomeni” veya “beyaz
el” olarak da bilinen) neden olabilir. Belirtiler
ellerde, bileklerde ve parmaklarda gériilebi-
lir ve his kaybi, uyusma, kasinma, agri, renk
kaybi veya derinin yapisal degisikliklerine ne-
den olur. Bu etkiler, diigiik ortam sicakliklari
ve/veya kabzalar (izerinde agir1 bir kavrama
sebebi daha bliyiik boyutlara ulasabilir. Belir-
tiler ile karsilasildiginda makinenin kullanim
stirelerini azaltmak ve bir doktora danismak
gerekir.

Kullanimla ilgili sinirlamalar

* Makine, bunuiki el ile saglam sekilde tutabilecek
ve/veya calisma esnasinda ayakta dengede
sabit sekilde durabilecek kapasitede olmayan
kigiler tarafindan kullaniimamaldir.

Korumalarn hasar gérmigse, yoksa veya
dogru yerlestiriimemisse makineyi kesinlikle
kullanmayin.

Her bir kullanim sekli (ifleme veya emme) icin
ongorulen tum aksesuarlari monte etmeden
makineyi kullanmayin.

* Mevcut emniyet sistemlerini/mikro anahtarlar
devre digi birakmayin, etkisiz hale getirmeyin,
citkarmayin veya kurcalamayin.

Salter, elektrikli aleti diizenli olarak ¢alistiracak
veya durduracak kapasitede olmadiginda,
elektrikli aleti kullanmayin. Salter tarafindan
isletilemeyen bir elekirikli alet tehlikelidir ve
onariimalidir.

Makineyi asir zorlamayin ve agir igler yapmak
icin ufak bir makine kullanmayin; uygun bir
makinenin kullanimi riskleri azaltir ve is kalitesini
yukseltir.

2.4 BAKIM, DEPOYA KALDIRMA

Duizenli bakim yapin; depoya kaldirma igleminin
dogru uygulanmasi, makinenin emniyetinin ve
performans seviyesinin korunmasini saglar.

Bakim

* Asla makineyi asinmig veya hasar gérmusg
parcalar ile kullanmayin. Arnizall veya bozuk
parcalar degistiriimeli ve asla onarilmamalidir.
Sadece orijinal yedek parcalar kullanin.

A isbu bilgilerde belirtilen giiriiltii ve titre-
sim seviyesi makinenin maksimum kullanim
degerleridir. Yiiksek giiriiltii ve titresim kay-
nakli gerilimlere baghh muhtemel Zzararlari
dnlemeye yénelik tedbirlerin alinmasi gerek-
mektedir; makineyi sabit hizda kullanin, kab-
zalarindan yeterli bir kuvvetle sikica tutun,
makineyi yapmakta oldugunuz icin gereken
en diisiik devirde kullanin, calisirken sik ve
yeterli aralar verin.

Depoya kaldirma
* Yangin riskini azaltmak igin, artiklarin bulundugu
kaplari kapali bir mekan icinde birakmayin.

TR-3



2.5 BATARYA /BATARYA SARJ CiHAZI

ONEMLI Asagida yer alan giivenlik kurallari,
makineye bagli batarya ile batarya sarj cihazinin
kendi kitapgiginda belirtilen glivenlik talimatlarina
ektir.

* Bataryayl sarj etmek icin sadece ve sadece
Uretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazini kul-
lanin. Uygunsuz bir sarj cihazi elektrik carpma-
sina, asir Isinmaya veya bataryadan korozif bir
SIvl sizmasina sebep olabilir.

Sadece aletiniz icin 6éngorilen 6zel bataryalari
kullanin. Bagka bataryalarin kullanimi yaralan-
malara ve yangin riskine yol acabilir.

2.6 CEVRE KORUMA

Ambalajlarin, asinmig parcalarin veya cevreye
zarar verebilecek herhangi bir parganin imha
edilmesinde yerel yonetmeliklere titizlikle uyun;
bu atiklar ¢cépe atiimamali, aynstinimal ve
malzemelerin geri kazanimi igin, 6zel toplama
merkezlerine gétirulmelidirler.

¢ Ortaya cikan malzemelerin imha edilmesinde
yerel yonetmeliklere titizlikle uyun.

Hurdaya ¢ikarma durumunda, makineyi disariya
terk etmeyin, yururlukteki yerel yénetmelikler
uyarinca bir toplama merkezine bagvurun.

Elektrikli cihazlarn ev atiklar arasina
ﬁ atmayin. Atk elektrikli ve elektronik

cihazlar konulu 2012/19/AT sayli AB
mmmm Direktifine ve bu direktifin milli kanunlara

uygun olarak uygulanmasina goére
tikenmis elektrikli cihazlar, cevreye uyumlu
sekilde yeniden kullanilmak amaci ile ayr olarak
toplaniimalidiriar. Elektrikli cihazlarin bir ¢éplik
veya toprak iginde bertaraf edilmeleri halinde,
zararl maddeler su katmanlarina ulagabilir, saglk
ve sihhatinizi zararll sekilde etkileyerek gida
zincirine kanigabilirler. Bu Griinin imha edilmesi
icin daha detayli bilgi edinmek Uzere ev atiklarinin
imha edilmesi konusunda Yetkili kurum veya
Saticiniz ile temas kurun.

Faydali émiirlerini tamamladiklarinda

bataryalari cevremize gereken 6zeni

gostererek bertaraf edin. Bataryada

Li<ion Nem kendiniz, hem de gevreniz agisindan

tehlikeli maddeler bulunur. Batarya

cikariimali, lityum iyon bataryalari kabul eden bir
yapida ayrica bertaraf edilmelidir.

Kullanilmig Grin ve ambalajlarin ayri

Ny, toplanmasi, malzemelerin geri déniis-

%é tiriilmesine ve yeniden kullaniimasi-

na olanak tanir. Geri dénustirilen mal-

zemelerin yeniden kullaniimasi, ¢evrenin
kirletiimesini énler ve hammadde talebini azaltir.

3. MAKINEYi OGRENMEK

3.1 MAKINENIN ACIKLAMASI VE
AMACLANAN KULLANIM

Bu makine bir bahge aletidir ve daha detayl
olarak batarya beslemeli taginabilir bir dfleyici/
aspiratérdur.

Makine baglica olarak ylksek hizda bir hava akigi
meydana getirebilen bir ¢arki igleten bir motordan
olusur.

3.1.1 Ongériilen kullanim

Bu makine, Ufleme ve hava g¢ekme/6gitme
yaparak sinirli agirlikta ve ortalama boyuttaki
yapraklar, ¢imler ve gesitli dokintuleri tagimak igin
tasarlanmis ve imal edilmistir.

3.1.2 Uygunsuz kullanim

Yukarida belirtilenlerden farkli her tarli
kullanim tehlikeli olabilir ve kisilere ve/veya
esyalara hasar verebilir. Asagida belirtilenler
(6rnek olarak, ancak sadece bunlarla sinirli
olmaksizin) uygunsuz kullanim olarak addedilir:
Yanici veya patlama riski olan Grinlerin, sicak
kézlerin veya alevsiz yanan malzemelerin,
yanan sigaralarin, cam parcalarinin, kesici
pargalarin, metal nesnelerin, taglarin

ve operator ile baskalarinin giivenligi
acisindan tehlikeli olabilecek diger

cisimlerin istiflenmesi veya toplanmasi;

hava Uflemesinin kisilere ve/veya

hayvanlara yoneltiimesi;

makinenin birden fazla kisi

tarafindan kullaniimasi.

ONEMLI Makinenin uygunsuz kullanimi  ga-
rantinin gecersiz olmasina ve kullanicinin veya
baskalarinin zarar gérmesinden ve yaralanmasin-
dan kaynaklanan yukiamidlikleri kullaniclya dev-
rederek Ureticinin her tdrli sorumluluktan muaf
tutulmasina neden olur.
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3.1.3 Kullanici tipolojisi

Bu makine amatér operatérler tarafindan
kullaniimaya yéneliktir. “Hobi amacl kullanima”
yoneliktir.

3.2 TEMEL BILESENLER (Res. 1)

Tahrik Unitesi: carka hareket verir.

On iifleyici/aspiratér borusu.

Arka ufleyici/aspiratér borusu.

Kabza: makinenin idare edilmesine olanak

tanir.

On kabza: makineyi daha iyi kavramaya

olanak tanir.

ACMA/KAPATMA - hiz diigmesi: makineyi

calistirmaya, durdurmaya ve calisma hiz

ayarini yapmaya yarar.

Toplama sepeti: cekilen malzemeleri toplar.

Hava ¢cekme/iifleme komiitatérii:makinenin

kullanim fonksiyonunu degistirmeye olanak

tanir.

I. Tekerlekler: makinenin
yonetilmesini saglarlar.

J. Batarya yuvasi: bataryalar yerlestirmeye
yénelik yuvadir.

K. Bataryalar (makineyle birlikte  temin
edilmemisse, bkz. B6l. 13 'talep (zerine
temin edilen aksesuarlar"): alete elektrik akimi
saglayan donanimdir; 6zellikleri ve kullanim
kurallar 6zel bir kilavuzda belirtiimistir.

L. Batarya sarj cihazi(makineyle birlikte temin

edilmemisse, bkz. Bél. 13 "talep lizerine temin

edilen aksesuarlar"): bataryay sarj etmek icin
kullanilan donanimdir; ézellikleri ve kullanim
kurallar 6zel bir kilavuzda belirtilmistir.

mm powp

roe

daha  kolay

3.3 URUN BELIRLEME ETIKETI (Res. 1)

Ses guicl seviyesi
Uygunluk etiketi

Imalat yili

Makine tipi

Seri numarasi

Imalatginin adi ve adresi
Urtin kodu

Besleme gerilimi ve frekansi

ONoaRWN =

Makine belirleme verilerini, kapagin arkasinda
bulunan etiketteki 6zel yerlere yazin.

ONEMLI VYetkili departmanla her baglant
kurdugunuzda (irtin belirleme etiketinde belirtilen
belirleme bilgilerini kullanin.

ONEMLI Uygunluk beyannamesi 6rnedi kilavu-
zun son sayfalarinda bulunmaktadir.

3.4 GUVENLIK iSARETLERI (Res.2)

Makinenin Gzerinde ¢esitli semboller bulunur.
Sembollerin anlamlari:

DIKKAT! TEHLIKE! Bu makine,
dogru sekilde kullaniimadig
takdirde, kullanici ve diger
kisiler icin tehlikeli olabilir.

DIKKAT! Bu makineyi
kullanmadan énce talimat
kilavuzunu okuyun.

isitme korumasi, gézliik kullanin.

Yagmur (veya nem)
altinda birakmayin.

SEKME TEHLIKESI! Kesim d-
zeninden kaynaklanan, firlayarak
kisilerde agir yaralanmalara veya
egyalarda hasara neden olabile-
cek malzemelere dikkat edin.

SEKME TEHLIKESI! Makinenin
kullanimi esnasinda herkesi ve
butln ev hayvanlarinien az 15 m
uzaklastirin.

Makine Uzerinde herhangi bir
kontrol, temizlik veya bakim/ayar-
lama iglemi yapmadan &énce ba-
taryayi cikarin.

Fan kanatciklar

Déner durumdaki fan kanatgiklari
agir yaralanmalara neden olabilir.
Alet calisir haldeyken fana dokun-
mayin

ONEMLI
yapiskanli etiketlerin degistiriimesi gerekir. Yeni
etiketleri yetkili teknik servisinizden isteyin.

Yirtimis veya okunamaz hale gelmis
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4. MONTAJ

Depolama ve sevkiyat nedenlerinden
makinenin bazi bilesenleri, dogrudan fabrikada
ambalajlanmamistir; bu  bilesenler, ambalaj
¢lkarildiktan sonra asagidaki talimatlar izleyerek
monte edilmelidir.

A Ambalajin  acilmasi ve  montajin
tamamlanmasi diiz ve saglam bir yilizey
tzerinde gerceklestirilmelidir, makinenin ve
ambalajlarin hareket ettirilmeleri icin yeterli
derecede yer bulunmalidir ve daima uygun
aletler kullaniilmalidir. Makineyi "MONTAJ"
béliimiinde verilen talimatlari tamamlamadan
kullanmayin.

4.1 AMBALAJDAN CIKARMA

1. Ambalaji, bilesenleri kaybetmemeye dikkat
ederek, 6zenle acin.

2. Kutunun igine bulunan, bu kilavuzun da yer

aldigr belgelere basvurun.

Monte edilmemis tim bilegenleri kutudan

cikarin.

Makineyi kutudan ¢ikarin.

Kutuyu ve ambalajlari bulundugunuz yerdeki

yoénetmeliklere uygun sekilde bertaraf edin.

akr

A Montaj islemini yapmadan énce, batar-
yanin yuvasina takili olmadigindan emin olun.

4.2 UFLEYiCi/ASPIRATOR BORUSUNUN
MONTAJI / SOKULMESI

On ufleyici/aspiratér borusunu (Res. 3.A) arka
boruya (Res. 3.B) takarak, ¢zel vidayla (Res. 3.C)
sabitleyin.

4.3 TOPLAMA SEPETININ MONTAJI

1. Toplama sepetini (Res. 4.A) cikis agzina
(Res. 4.B) gegirin, dogru sekilde gectiginden
emin olun.

2. Toplama sepetini 6zel kancayla (Res. 5.B) 6n
boruya (Res. 5.A) gegirin.

4.4 ON KABZANIN MONTAJI

Kabzayr (Res. 6.A) vyuvasina yerlestirin ve
6zel digmeyle (Res. 6.B) istediginiz konumda
sabitleyin.

4.5 OMUZLUGUN MONTAJI

Omuzlugun yayli kancasini makinenin Ust
kisminda bulunan 6zel géze (Res. 7.A) takin.

ONEMLI Ufleyici/aspiratér ~ borusunu  ve
toplama sepetini ¢ikaracaginiz zaman daima
makineyi durdurun ve bataryayi (par. 7.2.2) ¢ikarin.

5. KONTROL KUMANDALARI

5.1 ASPIRASYON/UFLEME KOMUTATORU

Bu komutatér, makinenin kullanim fonksiyonunu
degistirmeye olanak tanir.

— Komitatér "BLOW" (UFLEME) konumuna
(Res. 8.A) getirildiginde ufleme fonksiyonu
devreye girer.

— Komdtatér "VAC" (CEKME) konumuna
(Res. 8.B) getirildiginde aspirasyon fonksiyo-
nu devreye girer.

A Makinenin c¢alisma modu acilmadan
énce ayarlanmalidir.

5.2 GALISTIRMA/DURDURMA SALTERI

Calistrma/durdurmasalteri (Res. 9) iki isleve
sahiptir:

1. makineyi ¢alistinir/durdurur ve ayni anda ¢arkin
donlsini devreye sokar/devreden gikarir.
Makineyi durdurmak icin salteri durdurma "0"

konumuna goétaran.

2. Salteri (1ila 5 arasinda) istediginiz
konuma géturerek carkin dénls
hizini ayarlayabilirsiniz.

A Makinenin calismasi, carkin ayni
anda dénmesine neden olur.

6. MAKINENIN KULLANIMI
6.1 HAZIRLIK iSLEMLERI

6.1.1 Bataryanin kontrolii ve sarj edilmesi

(Res. 10)

Her kullanimdan 6nce batarya kitapgiginda yer
alan talimatlar izleyerek bataryanin sarj durumunu
kontrol edip, bataryayi sarj edin.

6.1.2 Omuzlugun ayarlanmasi
Omuzluk kayisinin uzunlugunu aspirasyon boru-

sunun zeminden ¢ok az yukarida yénetilebilecegi
sekilde ayarlayin. (Res. 7).
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6.2 GUVENLIK KONTROLLERI

A Kullanmadan énce glivenlik kontrollerini
daima yapin.

6.2.1 Genel kontrol

Aksam Sonug
Kabzalar Temiz, kuru, makineye
(Res. 1.D, 1.E) dogru sekilde ve

iyice sabitlenmis

iyice sikigtinimig
(gevsek degil)
Engellenmez

Makine Uzerindeki vidalar

Soguk havalardaki
gegisler

Utleyici / aspiratér borusu | Dogru takimis. Herhangi
(Res. 1.B, 1.C) ve toplama | bir hasar belirtisi

sepeti (Res. 1.G) yok. Tikali degil.

Cark Herhangi bir hasar
belirtisi yok

Korumalar Herhangi bir hasar
belirtisi yok

Muhafazasinda herhangi
bir hasar yok, herhangi
bir sivi sizintisi yok

Bir konumdan digerine
kolay gegmelidir
Herhangi bir hasar veya
yipranma belirtisi yok.
Anormal titresim yok
Anormal ses yok.

Bataryalar (Res. 1.K)

Calistirma/durdurma
salteri (Res. 1.F)

Makine

6.2.2 Makine calisma testi

islem Sonug
1. Makineyi ¢aligtirin Makine galisir ve gark
(Par. 6.3). dénmeye baslar.

1. Salteri durdurma
konumuna gétiriin
"0" (Res. 9).

1. Salter kolayca
hareket etmeli ve
makine durmalidir.

A Elde ettiginiz sonuclarin biri bile
tablolardan farkliysa, makineyi kullanmayin!
Makineyi gereken kontrollerin yapilmasi ve
onarilmasi icin bir servis merkezine génderin.

6.3 BASLATMA

1. Saglam ve dengeli bir pozisyon edinin.

2. Ufleyici/aspiratér borusunun etrafta bulunabi-
lecek seyreden kisilere veya dokuntulere dog-
rultulmadigindan emin olun.

A Salterin "0" konumunda bulundugundan
emin olun.

3. Bataryalan (Res.11.A) yuvasina yerlestirip,
yerinde kilitlendigini ve elektrik temasinin
saglandigini bildiren "tk" sesi gelene dek
sonuna kadar itin.

NOT Makine yalnizca bataryalarin her ikisi de
takildiginda caligir.

4. Komutatérin kumanda kolunu (Res.8)
kullanarak istediginiz ¢galisma modunu segin.
5. Salteri calistirma konumuna gétirin (Res.9).

A Makinenin ¢calismasi, ¢arkin ayni
anda dénmesine neden olur.

6.4 ISTE KULLANMA

A Makine calisma esnasinda daima eller her
iki kabzada olacak sekilde sikica tutulmalidir.

NOT ste kullanm esnasinda, batarya,
makineyi kapatan ve calismasini bloke eden bir
koruma dlizeni araciligiyla komple bogsalmaya
karsi korunur.

6.4.1 Kullanimla ilgili tavsiyeler

1. Ufleyici borusunun ug kismini yerden yeterli
mesafede tutarak yavasca ilerleyin (Res. 7).

2. Kaldirilacak malzemenin sagiimasini énlemek
icin, uflenen havayl malzeme birikintisinin dig
kenarlarindan yonlendirin. Uflenen havayi
higbir zaman birikintinin ortasina dogrultmayin.

3. Uniteyi daima her iki kabzadan sikica tutun.

4. Uniteyi 6guticu olarak kullanirken omuzlugu
kullanin.

6.4.2 Hava i1zgaralari

Hava 1zgaralarinin Gzerlerini kesinlikle értmeyin.
Bunlari daima engellerden ve ddkuntulerden arin-
dinlmis halde tutun. Motorun dogru sogumasina
olanak tanimak igin izgaralar daima temizlenme-
lidir.

6.4.3 Ufleyici olarak calistirma

1. Komitatérin kumanda kolunu "BLOW"
(UFLEME) konumuna (Res.8.A) gevirin

2. Ufleyiciyi sikica tutun.

3. Hava jetini ileri dogru yonlendirin ve agiz
kismini yerden veya zeminden yeterli
mesafede tutarak bir yandan diger yana
Ufleyin.  Biriken dékintu  yiginini - daima
onunlzde tutarak yavasca ilerleyin.
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6.4.4 Aspirator/ogitiici olarak calistirma

1. Komditatérin  kumanda  kolunu  "VAC"
(CEKME) konumuna (Res.8.B) cevirin.

2. Aspiratori sikica tutun.

3. Aspirasyon borusunun ucundaki kilavuz

tekerlekleri (Res.1.l), aspirasyon borusunun
yerde kolayca idare edilmesine olanak tanir.
4. Yapraklar ve dallar gibi kiigik dokuntuler fan
gbvdesinden gecgerken égutdltrler.
5. Sepetin daha uzun slre dayanmasi ve daha
iyi randiman almak igin sepeti sik sik bosaltin.

6.4.5 Hiz ayari

Cark donus hizinin daima kaldirlacak malzeme
tipiyle orantili olarak ayarlanmasi uygundur:

— Cayirda bulunan hafif malzemeler ve kiguk
calllar, asfalt veya sert zemin tzerindeki hafif
otlari ve yapraklar tagimak icin orta Gfleme
hizi.

— Islak yapraklar, yeni yagmis kar veya hacimli
pislikler gibi daha agr malzemeler igin
maksimum ufleme hizi.

6.5 DURDURMA

Makineyi durdurmak icin salteri "0"
konumuna gétirin (Res. 9).

A Makine durdurulduktan sonra dahi cark
birka¢ saniye daha dénmeye devam eder.

Bir calisma sahasindan digerine giderken daima
makineyi durdurun.

A Tasima islemleri sirasinda  kazara
calismasini 6nlemek icin kesinlikle elinizi gaz
kumanda kolunun lzerinde tutmayin.

6.6 KULLANDIKTAN SONRA

1. Bataryayr yuvasindan c¢ikarin ve sarj edin
(par.7.2.2).

2. Makineyi herhangi birportama yerlestirmeden
6énce, motoru sogumaya birakin.

3. Temizlik yapin (Par. 7.3).

4. Gevsemis veya hasar gérmus bilesen bulunup
bulunmadigini kontrol edin. Gerekirse, hasar
gérmls  bilesenleri  degistirin, gevsemis
olabilecek vida, somun ve civatalari sikigtirin
veya yetkili teknik servis merkeziyle baglanti
kurun.

5. Makine uzerinde bulunabilecek hasarlarin
kontroll. Gerekirse, yetkili servis merkeziyle
baglanti kurun.

ONEMLI Makineyi kullanmadan veya
g6zetimsiz halde birakacaginiz her sefer bataryayi

daima ¢ikarin (Par. 7.2.2) .

7. OLAGAN BAKIM

7.1 GENEL BILGILER

A Makine iizerinde herhangi bir kontrol, te-
mizlik veya bakim/ayarlama islemi yapmadan
ONCE:

e Makineyi durdurun (par. 6.5).

* Bataryayi cikarin ve sarj edin (par. 7.2.2)
(bataryayi kesinlikle takili halde veya co-
cuklarin ya da uygun olmayan Kkigilerin eri-
semeyecekleri yerlerde tutmayin).

e Tiim hareketli parcalarin tamamen durdu-
gundan emin olun.

* Makineyi herhangi birportama yerlestirme-
den énce, motoru sogumaya birakin.

* Uygun giysiler giyin, is eldiveni ve koruyucu

g6zliik takin;

ligili talimatlar1 okuyun.

ONEMLI Bu kilavuzda agiklanmayan bakim
ve ayarlama islemlerinin tamami Saticiniz veya
Teknik Servis tarafindan yapilmalidir.

7.2 BATARYA

7.2.1 Batarya caligstirma suresi

Bataryanin kullanma suresi (yani sarj 6ncesi
islenebilir ylizey) baslica olarak operatérin uzak
durmasi gereken davraniglar olan asagidakilere
baglidir:
— Calisma esnasinda sik agma ve kapamalar.
— Cark donus hizinin kaldinlacak malzeme
tipine uygun olmamasi (par. 6.4.5).

Bataryanin c¢alistirma suresini optimize etmek
icin cark dénus hizini, kaldirlacak malzeme tipine
uygun olarak ayarlamak daima iyi olacaktir.

Makinenin standart batarya ile mimkin olandan

daha uzun ¢aligsmalarda kullaniimasinin istenmesi

halinde, asagidakiler mimkuindur:

e Kullanim surekliligini tehlikeye atmaksizin,
bosalan bataryay derhal degistirmek igin bagka
bir standart batarya satin almak.

NOT Bataryalari  daima tamamen  sarjli
haldeyken kullanin. Iki bataryadan birinin tamamen
sarjli olmadigi durumda, bu batarya tikendiginde
makine durabilir.

e Standart bataryaya oranla daha fazla kullanma
suresi sunan bir batarya satin almak (par. 13.1).
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7.2.2 Bataryanin cikarilmasi ve sarj
edilmesi (Res.12,13)

NOT Batarya, ortam sicakligi 0 ile +45 °C
arasinda olmadiginda sarj olmasini engelleyen bir
koruma ile donatilmisgtir.

7.3 MAKINENIN TEMIZLIiGi

e Yangin tehlikesini azaltmak igin,
yaprak ve dal kalintilarindan arindirin.

e Kullandiktan sonra makineyi daima temiz ve
nétr deterjanla nemlendirilmis bir bez kullanarak
temizleyin.

* Yumusak ve kuru bir bez kullanarak tim nemi

giderin. Nem, elektrik carpmasi risklerinin

dogmasina neden olabilir.

Plastik aksam ile kabza temizliginde asindirici

deterjanlar veya ¢ézicdleri kullanmayin.

Su jetleri kullanmayin ve motorun ve elektrikli

bilesenlerin islanmasini énleyin.

Izgaralardan basincli hava tutarak, ¢arki daima

toz ve dokintilerden arindiriimig, temiz halde

tutun. Carkin tizerine su puskirtmeyin.

e Motorun veya bataryanin asir i1sinarak zarar
gérmesini 6nlemek icin sogutma havasi giris
1zgaralarinin daima temiz ve birikintilerden
arindinimis halde oldugundan emin olun.

makineyi

7.4 TOPLAMA SEPETINiN VE ASPIRASYON
BORUSUNUN TEMiZLENMESI

1. Acma/kapatma salterini "0" konumuna getirin
ve tamamen kapanmasini bekleyin.

2. Batarya grubunu ¢ikarin

3. Bozulmasini ve Unitenin randimaninin digme-
sine yol agabilecek sekilde hava akisindaki
tikaniklar 6nlemek amaciyla her kullanimdan
sonra toplama sepetini bogaltin.

4. Sepeti ters gevirin ve kalan toz ve dokuntileri
gidermek icin canli bir sekilde sallayin.

5. Aspiratér borusunu tikayan malzemeleri
dikkatle gikarin.

7.5 SABITLEME SOMUN VE ViDALARI

¢ Makinenin her zaman guvenli calisma
sartlarinda bulundugundan emin
olmak igin, somunlarin ve vidalarin
sikigtirilmis olmasi gerekir.

¢ Kabzalarin sikica sabitlendiklerini
dizenli olarak kontrol edin.

8. DEPOYA KALDIRMA

8.1 MAKINENIN DEPOYA KALDIRILMASI

Makinenin depoya kaldirimasi gerektiginde:

1. Bataryay! yuvasindan cikarin ve sarj edin
(par.7.2.2).

2. Makineyi herhangi birportama yerlestirmeden
6nce, motoru sogumaya birakin.

3. Temizlik yapin (Par. 7.3).

4. Gevsemis veya hasar goérmus bilesen bulunup
bulunmadigini kontrol edin. Gerekirse, hasar
gérmus  bilesenleri  degistirin, gevsemis
olabilecek vida, somun ve civatalar sikistirin
veya yetkili teknik servis merkeziyle baglanti
kurun.

5. Makineyi depoya kaldirin:

— kuru bir ortam segin;

— hava sartlarina karsi koruyun;

— cocuklarin  erisemeyecekleri  bir
saklayin;

— Bakimda kullanilan anahtarlari ve takimlari
cikardiginizdan emin olun.

yerde

8.2 BATARYANIN DEPOYA KALDIRILMASI

Batarya uzun bir sire sarj edilmeyecekse,
golgede, ortam sicakliginin 0~45°C arasinda
oldugu, nem icermeyen serin bir yerde saklamaniz
gerekir.

ONEMLI Uzun siire kullaniimayacadi zaman
omdirlerini uzatmak icin bataryalari her iki ayda bir
sarj edin.

9. TASIMA VE NAKLIYE

Makinenin hareket ettirilmesi ve tasinmasi her
gerektiginde asagidakileri yapmak gerekir:

1. Makineyi durdurun (par. 6.5);

2. Tum hareketli parcalarin
durdugundan emin olun;

3. Bataryayl yuvasindan cikarin ve sarj edin
(par.7.2.2);

4. Makineyi

tamamen

sadece kabzalardan tutun ve

hortumlar engel olusturmayacak sekilde
yonlendirin.
5. Makinenin tasinmasinin hasarlara veya

yaralanmalara neden olmadigindan emin
olun.
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10. SERVIS VE ONARIMLAR

Makinenin kullaniimasi ve kullanici tarafindan
yaplilabilecek temel bakim islemlerinin dogru
sekilde yapiimasi igin gereken tum talimatlar bu
kilavuzda verilmistir. Bu kilavuzda belirtiimeyen
tim bakim ve ayarlama islemleri, Saticiniz veya
uzman bir Merkez nezdinde gergeklestiriimelidir.
Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan
kigiler tarafindan gerceklestirilen iglemler, her
tarlG garantinin ve Ureticinin her yikimluliginin
ve sorumlulugunun gecersiz olmasina neden olur.
¢ Orijinal olmayan yedek parca ve aksesuarlar
onayli degildir; orijinal olmayan yedek parca
ve aksesuarlarin  kullanilmasi  makinenin
guvenligini tehlikeye atar ve Imalatginin her tirll
yukUmlilik veya sorumlulugunu kaldirir.
* Orijinal yedek parcalar yetkili teknik servisler ve
saticilardan temin edilebilir.

11.GARANTI KAPSAMI

Garanti kosullari yalnizca tiiketicilere, yani profes-
yonel olmayan operatérlere yonelikiir.

Saticiniz veya uzman bir Merkez tarafindan garan-
ti siresi boyunca kesinlestirilen her turlii malzeme
kalitesi ve imalat kusuru garanti kapsamindadir.
Garantinin uygulanmasi, kusurlu oldugu kabul
edilen bilesenin onarilmasi veya degistiriimesiyle
sinirhdir.

Garanti uygulamasi makinenin diizenli bakima
tabi tutulmasina baghdir.

Asagidakilerden kaynakl hasarlar garanti kapsa-
mi digindadir:

» Urlinle birlikte gelen belgelere (Kullanm Kila-
vuzlar) asina olunmamasi.

Profesyonel kullanim.

Dikkatsizlik, ihmal.

Harici nedenler (yildinm, darbeler, makinenin
icinde yabanci cisimler bulunmasi) veya kazalar.
¢ Uygunsuz veya Uretici tarafindan izin verilmeyen
sekilde kullaniimasi ve monte edilmesi.

Bakimin yapiimamasi.

* Makinenin degistiriimesi.

* Orijinal olmayan yedek pargalarin (uyarlanabi-
len pargalarin) kullaniimasi.

Imalatgi tarafindan temin edilmeyen veya onay-
lanmayan aksesuarlarin kullaniimasi.

Garanti ayrica asagida belirtilen durumlar kapsa-
maz:

* Bakim islemleri (talimatlar kilavuzunda agiklan-
maktadir).

Sarf malzemelerindeki normal yipranma.
Normal yipranma.

Kullanim kaynakli makinenin estetik agidan bo-
zulmasi.

Kullaniciya transferi, makinenin Saticiya tasin-
masi, degistirme amaciyla ekipmanin kiralan-
masi veya tum bakim igslemlerinin harici bir firma-
ya verilmesi gibi garantinin etkin hale gelmesiyle
baglantil olabilecek aksesuar harcamalari.

Kullanici, kendi ulusal vyasalarinin korumasi
altindadir. Kullanicinin kendi ulusal yasalarinda
dngérilen haklar, bu garantiyi hicbir sekilde
sinirlandirmaz.
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12. ARIZA TESPITi

SORUN

OLASI NEDENI

¢cozumu

. Salter galistinldiginda,
makine baglamiyor

Bataryalar eksik veya
hatali yerlestirilmis

Bataryalarin iyice yerlestirildiginden
emin olun (par. 7.2.3)

Batarya/lar bosalmis

Sarj durumunu kontrol edin ve
bataryalari sarj edin (par. 7.2.2)

Calistirma/durdurma salteri bozuk
veya Ufleyici hasar gérmus

Makineyi kullanmayin. Makineyi derhal
durdurun, bataryayi ¢ikarin ve Teknik
Servis Merkeziyle baglanti kurun.

2. Motor ¢alisma
esnasinda stop ediyor

Bataryalar hatali yerlestiriimis

Bataryalarin iyice yerlestirildiginden
emin olun (par. 7.2.3)

Batarya/lar bosalmis

Sarj durumunu kontrol edin ve
bataryalari sarj edin (par. 7.2.2)

3. Cark déniyor ancak
Ufleyici borusundan
disan hava gikmiyor

Ufleyici borusu bloke
olmus veya tikanmig

Makineyi durdurun, bataryalari ¢ikarin
ve muhtemel tikanikliklari giderin.

4. Galisma esnasinda
asiri gurdltd ve/veya
titresimler duyuluyor

Pargalar gevsemis veya hasar gérmus

Makineyi durdurun, bataryay ¢ikarin ve:
— hasarlari kontrol edin;
— gevsemis kisimlar olup olmadigini
kontrol edin ve bunlari sikistirin;
— hasarli pargalar ayni ézelliklere sahip
parcalar ile degistirin veya onarin.

5. Calisma esnasinda
makineden
duman ¢ikiyor

Ufleyici hasar gérmiis.

Makineyi kullanmayin. Makineyi derhal
durdurun, bataryayi ¢ikarin ve Teknik
Servis Merkeziyle baglanti kurun.

6. Bataryanin calisma
slresi dusUk

Daha fazla akim emen ciddi
kullanim kosullari

Kullanma seklini optimize edin (par. 7.2.1)

Calisma ihtiyaglar igin yetersiz batarya

Daha blyUk bataryalar kullanin (par. 13.1)

Bataryanin sarj tutma
kapasitesi azalmig

Yeni batarya satin alin

7. Batarya sarj cihaz
bataryayi sarj etmiyor

Bataryalar sarj cihazina
dogru yerlestirilmemis

Dogru yerlestirildigini kontrol edin (par. 7.2.2)

Uygunsuz gevre kosullari

Sarj islemini sicakligin uygun oldugu
bir ortamda yapin (batarya/batarya
sarj cihazi kitapcigina bakin)

Kontaklar kirlenmis

Kontaklari temizleyin

Batarya sarj cihazinda gerilim eksikligi

Fisin takili oldugunu ve elektrik prizinde
gerilim oldugunu kontrol edin

Batarya sarj cihazi arizal

Orijinal bir yedegi ile degistirin

Sorun devam ederse, batarya/batarya sarj
cihazi kilavuzuna basvurun

Yukarida belirtilen ¢éziimleri uyguladiktan sonra arizalar devam ederse, Saticiniza bagvurun.
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13. TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN AKSESUARLAR

13.1 BATARYALAR 13.2 BATARYA SARJ CiHAZI

Ozel isletme ihtiyaglarina uyum saglayabilmek Bataryayr sark etmekte kullanilan cihazdir
amaciyla farkl kapasitelere sahip bataryalar (Res. 15).

mevcuttur (Res. 14).

Bu makine icin onaylanmis bataryalarin listesi

"Teknik Veriler" tablosunda bulunur.
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

BG ¢ CbabpaHUeTo 1 n3o6pareHnaTa B HaCTOALLOTO PbKOBOACTBO Cca U3BbpLueHM 3a ST. S.p.A. 1 ca 3aluMTeHN C aBTOPCKM Npasa —
3abpaHsBa ce BCAKO HEOTOPU3UPAHO Bb3MPOU3BEKAAHE UM MPOMAHA, OPU M OTHACTM Ha OKYMEHTa.

BS ¢ Sadrzaj i slike iz ovog korisni¢kog priruénika napravljeni su iskljucivo za ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — zabranjena je
svaka neovlastena reprodukcija ili izmjena dokumenta, djelomiéno ili u potpunosti.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozménovani tohoto dokumentu, a to i ¢astecné, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielfaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EL * To TiepleXOpEeVo Kal ol EKOVEG 0TO TIAPOV EYXELPISIO Xpriong SnpioupyriBnkav yia Aoyaplaouo mg etaipeiag ST. S.p.A. kat
TIPOCTATEVOVTAL ATO TIVEUHATIKA SIKAWHATA — ATTIAYOpeUETAL OTIOLAST|TIOTE AVATIAPAYWYT) 1) TPOTIOTIOM oY, £0TW KAl HEPLKT], TOU
eyypdagou xwpig Eykplon.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

ET « Kéesoleva kasutusjuhendi sisu ja kujutised on toodetud konkreetselt ettevottele ST. S.p.A. ja neile rakendub autorikaitseseadus —
dokumendi igasugune osaline vai téielik iima loata reprodutseerimine v6i muutmine on keelatud.

Fl « Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

HR ¢ Sadrzaj i slike u ovom priru¢niku za uporabu izradeni su za tvrtku ST. S.p.A. te su obuhvaceni autorskim pravima — Zabranjuje se
neovlasteno umnozavanie ili prilagodba, djelomicna ili u cijelosti, ovog dokumenta.

HU ¢ Ennek a hasznalati Gtmutatonak a tartalma és a benne szereplé képek kizarolag a ST. S.p.A. szamara késziltek és szerzéi joggal
védettek - tilos a dokumentum barmely részének vagy egészének engedély nélkiili sokszorositasa és modositasa.

LT « Sio naudotojo vadovo turinys ir paveiksléliai skirti tik ,ST. S.p.A.“ir yra saugomi autoriy teisémis — dokumentg atgaminti ar modifikuoti,
visi$kai arba i§ dalies, yra draudziama.

LV ¢ Sis lietotaja rokasgramatas saturs un attéli ir veidoti tikai ST. S.p.A. un ir aizsargati ar autortiesibam. Jebkada dokumenta vai ta dalas
prettiesiska kopéSana vai parveide ir stingri aizliegta.

MK * CoppuHaTa 1 CaMKuTe BO YNaTCTBOTO 32 KOPUCHUKOT Ce MOArOTBEeHU UCKITy4mMBO 3a ST. S.p.A. 1 Ce 3alTUTEHM CO aBTOPCKKU
npaBa — 3a6paHeTo € CeKoe AeNYMHO UM LeJIOCHO HEOBIACTEHO PENpPOAYyLIMPaHe UK U3MEeHa Ha OKYMEHTOT.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ° Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugao ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fata au fost realizate in numele ST. S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor —
Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiala neautorizata a documentului.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHna, CoaepHallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKUMM npaBamit — J11060€e HeCaHKLIMOHUPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHNUE UM U3MEHEHUE JOKYMEHTA 3anpeLLeHo.

SK « Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj ¢iasto¢né, je zakazané.

SL ¢ Vsebine in slike v tem uporabniskem priro¢niku so izdelane za podijetje ST. S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami — vsakréno
nepooblasé¢eno razmnozevanije ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SR« Sadrzaj i slike ovog priru¢nika za upotrebu su napravljeni u ime ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — Zabranjena je svaka
potpuna ili delimi¢na reprodukcija ili izmena dokumenta bez odobrenja.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

TR » Bu Kullanici Kilavuzundaki igerik ve resimler agikga ST. S.p.A. igin Uretilmistir ve telif hakki ile korunmaktadir — dokiimanin izinsiz
olarak tamamen ya da kismen herhangi bir sekilde ¢ogaltiimasi ya da degistirilmesi yasaktir.
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R A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

ses accessoires,

piles et cordons
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST. S.p.A. Stiga LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 6 Stansted Courtyard, Parsonage Road,
31033 Castelfranco Veneto (TV) Takeley, Bishop’s Stortford,Essex,England,

ITALY CM22 6PU, United Kingdom



